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YAYINEVI'NIN ÖNSOZÜ 

400 yı l  öncc yazılmış  b ir  tarih cscrini, ŞEREFNAME'yi günümüzdc yaymlamanın hangi 

düşüncedcn kaynaklandığı sorulabilir.  

İnsanoğlu, salt yaşadığı çağa dcğil, toplumsal yaşamın binlcrcc yıl  gcri-de kalan periyoduna da ilgi 

duyuyor; sosyal cvrimi gün ışığına çıkarmaya sürekli  büyük çaba harcıyor. 

Sünıcr ııygarhğının insanhğa eşsiz mirası, taş plaketlcrc, sonradan pişi-rilmiş kilc ka/ılarak 

yazılan çivi yazısının büyük bir buluş sayılması bu olguyla bağlantıhdır. Yinc, uzak atasımn, yazılı 

tarih öncesi döneınlerdcki yaşanı scrüvcnini öğrencbilmc uğruna, günümüz insanı önemli maddi 

kaynaklarla arkcoloji biliminin gcniş olanaklarını bu alanda kullanageli-yor. 

Bedlis Hükümdarı ŞEREF HAN'ın, bıı ünlü cscrini ycniden yayınla-mayı gcrckli kılan çok daha 

öncınli nedenler var. 

Yapıt, kcndi türündc temcl bir başvunı kaynağıdır. Kiirt halkının tarihini konu cdincn ciddi cscrlcrin -

çağdaş olanlar da dahil- tiimü bu yapıtı rcfc-rans almaktadırlar. 

ŞEREFNAME, yazıldığı döncmdcki kaynak azhğına rağmcn (O zamanki Osmanlı dönemindc matbaa 

yoktu), Mir Şcref Han, hükümdar olmasının sağladığı geniş olanaklarla.  tarih materyallerini  

alabildiğincc kullanarak cscrinc sis-tcmatik, saclc vc objcktif b i r  ni te l ik kazandırabilmiştir.  

ŞEREFNAME'yi i lk  kcz dcrinlcmesinc araştırmasıyla i k i  c i ld l ik  orij inali-ni iki  c i l t  de açıklama vc 

yorumlarıyla  zcnginlcştircrck Fransızca olarak yayın layan  Çar l ık  Rusya'sı dcvlct danışmanı,  Sa in t  

Pctcrsburg Ünivcrsi-tcsi akadcmisycni  François Bcrnard CHARMOY yazarın y c tk in l i ğ i  konusunda; 

"Şereffuddin'in tarih yöntemi, doğulu tarihçilcrin bilinen çoğu kez abartılı, .tumturaklı sitilinden uzak, 

büyük bir sadelik taşıyor; aktardığı rivayctlerde dahi çelişkiye endcr rastlanıyor." dcğerlcndirmesinde 

buiu-nuyor. (F. B. Charmoy, Cheref-nämeh ou Fastes de la Nalion Kurcle, 1868, Tom I, St. Petersbourg) 

M. Emin Bozarslan'ın ilk basımmın önsözündc belirttiklerinin yanı sıra, ŞEREFNAME uzun bir ön 

açıklamayla birlikte, Kürtçc dc (Güncy lehçe-siyle) Hejar (Abdurahrnan Şerefkendi) tarafmdan Necef 

(1973) vc Tahran da 1981yayııjlandı. 

Yayınevimiz, Kürt kültür hazincsinin başyapıtlarmdan biri olan ŞEREFNAME'yi, 400. 

Yı l ı 'nda  ycnidcn yaymlamaktan büyük on u r  duyuyor. 

Aralık 1997 DENG Yayınları 

 

KİTABIN YENİ BASKISI İÇİN BİRKAÇ SÖZ 

Bedlis Hükümdarı ve aynı zamanda büyük bir tarihçi, yazar vc araştır-macı olan Şeref Han 

tarafından 1597 tarihinde Farsça olarak yazılmış olan "ŞEREFNAME", bu yıl 400 yılını 

doldurmaktadır. Biz kitabı, rahmetli Muhammed Ali Avni tarafmdan yapılmış olan Arapçä 

çevirisinden Türkçeye çevirip 1971 yılının Mart aymda yayınlamıştık. O Türkçe çevi-ri, tüm 

tahminleri aşan bir büyük ilgi görmüş vc bir hafta içindc tüken-raişti. Aynı zamanda o çeviri 

mahkemelik olmuş ve iki yıla yakın süren yargılama sonuAında, kitabın bilimsel bir eser vc tarihsel 

bir belgc olduğu mahkemece de kabul edilmiş ve kitap beraat etmişti. Kitabın o çevirisi sonralan 

iki kez daha basıldı. 

Gerek o yıllarda ve gerekse daha sonra, gönlümüzde, "ŞEREFNAME"yi Kürdçeye çevirmek ve 

uzun, ayrmtılı bir sunuşla tanıtmak, geniş bilgiler kapsayan dipnotlarla içeriğini zenginleştirmek 

özlemi vardı; bu özlem hälä da gönlümüzün derinliğinde yatmaktadır. Ayrıca, kitabın Türkçe çevirisi 

üzerine de yeniden çahşmayı, onu da uzun ve ayrıntılı bir sunuşla, geniş bilgiler kapsıyan dipnotlarla 

yeninden yayınlamayı özlüyorduk; hälä da özlüyoruz. 



Ne var ki elimizdeki diğer kitaplar üzerine yaptığımız çalışmalar vakti-mizin tümünü aldığı için, bu 

özlemleri ne yazık ki şimdiye kadar gerçe-kleştiremedik. Bu nedenle, kitabın bu yeni baskısını da 

1971 baskısmın tekrarı olarak yaymlamak durumundayız. "O özlemleri gerçeklcştirmeye zaman 

bulamadığımıza göre, kitabın yazılışmın 400. yılında hiç değilse eski baskı yeniden yaymlanıp 

okuyucuların elinc ulaşsın ve tarafımızdan 400. yılm bir armağanı olarak okuyuculara sunulsun" 

diye düşündük ve düş.ünüyoruz. 

Bu baskıda yapılan tek değişiklik, "Kürd" adının sonundaki harfın "t" değil, "d" olarak 

yazılmasıdır. Bilindiği gibi Kürdçe orijinal biçimi "d"yle söylenip yazılan bıı ad, Türkçede yanhş 

olarak "Kürt" biçiminde yazılmaktadır. Biz dc o ncdenle vc o gcncl yanlışhğa uyarak bu kitabın çevi-

risindc o adı "Kürl" biçimindc yazmıştık. Daha sonra yaptığımız incelerae vc araştırmalarda gördük ki o 

ad aslında "Kürd"dür vc bütün dünya dille-rindc dc öylc yazılnıakladır. Eskiden Türkçcde de öylc 

yazılmıştır ve cski Türkçc kaynakların tümünde dc "Kiird" olarak ycr almıştır. Bu nedcnle biz de 

"ŞEREFNAME"nin bu yeni baskısında o yanlışı düzclttik vc söz konusu adı "Kürd" biçimindc yazdık. 

Ayrıca, kitabı Türkçcye çevirdiğimizdc, Arapça çevirisini yapmış olan Muhammcd Ali Avni 'nin  

aslen Irak Kürdlcrindcn olduğunu sanıyorduk. O ncdcnlc, kitabm 1971 baskısına yazdığımız kısa 

önsözde kcndisini, "Irak Kürdlcrindcn olup Mısır'da ikamct eden Muhammcd Ali Avni" diye tanıt-

mıştık. Oysa daha sonraları, Muhammed Ali Avni'nin Irak Kürdlcrindcn dcğil, aslcn Siverekli 

olduğunu ve Mısır'da yaşayıp orada vefat ettiğini öğrendik. Kitabın bu baskısında, 1971 baskısınm 

önsözündcki o yanlışı da düzcll t ik vc tanıtmayı, "aslen Sivcrckli olup Mısır'da ikamct edcn 

Muhammcd Ali Avni" biçiminde yazdık. 

Kitabın bu ycni baskısının sonunda, 1971 baskısı hakkında hazırlanmış olan bilirkişi  raporları ilc 

vcrilmiş olan mahkenıe kararlarmı da, hııkuki açıdan öncmli bircr bclgc olduklan için yayınlıyoruz. 

25/9/1997 M. Emin Bozarslan 

 

 

 

 

 

ÖNSÖZ 

XVI. yüzyıhn sonlarında Bit'is'te hüküm sürmüş olan Şcrcf Han, uzun bir çalışmanın ve geniş bir 

araştırmamn ürünü olarak Farsça yazdığı ŞE-REFNAME adlı bu cscrini 1597 yılmda tamamlamıştır. 

Escrin yazannm kalemindcn çıkmış clyazması orjinali Oxford Üniversitesi'ndcki Bodlciaıı 

Kütüphanesi'nde "312" numarada kayıthdır. 

Escr, birincisi 1669 yıhnda yine Bitlis beylerindcn olan Muhammcd bin Ahmed Bey Mirza tarafından 

(İstanbul Bclcdiyc Kütüphancsi 'ndc,  M. Cevdet yazmaları arasında vc "0/29" numarada kayıtlıdır), 

ikincisi dc 1681 yıhnda "Şem'i" mahlaslı bir  yazar tarafından (iki nüshası Lonclrn, British Museum'da 

bulunmaktadır) olmak üzere iki dcfa Arap harflcriylc; üçüncüsü isc 1930'larda Diyarbekirli Öğrctmen 

Süleyman Savcı tarafından (daktilo i lc yazılmış olan bir  nüshası Diyarbckir Uınumi 

Kütüphanesi'nde, 2065 numarada kayıtlıdır) Latin harflcriyle olınak üzerc üç defa Türkçe'yc çcv-

ri lmiştir .  Fakat bu Türkcc çcvirilerin hiç biri bugünc kadar basıl ıp yayımlanmamıştır. 

1860 yılında Rusça'ya vc 1868 yılında Fransızca'ya çcvrilip yayım-lanmış olan ŞEREFNAME, 

1948 yıhnda cia, aslcn Sivcrckli olııp Mısır'da ikamct cden Muhammed Ali Avni tarafından Arapça'ya 

çcvrilmiş ve iki cilt hälindc, Yahya EI-Haşşab'ın hcr iki cilt için ayn ayn yazdığı iki tanıtma yazısıyla 

birliktc Kahire'dc (I. cilt 1958, II. cilt  1962) basılmışiır. Biz dc cscrin Kahirc'dc basılmış olan bu 

nüshasını Arapça'dan Türkço'yc çevir-dik. 

Eserin, açıklanması gcrckcn bazı ycrlcrinc açıklayıcı nitcliktc kısa dipnot-lar koyduk vc bunlarm sonuna 

da (M.E.B.) harflcrini yazdık. Escrin Arapça çevirmcni merhum Muhammed Ali Avni'nin koymuş 

olduğu dipnotları ise, sonuna yazdığımız (M.A.A.) harfleriyle belirttik. 

Kitaptaki Miladi tarihlerin bir kısmı Muharamed Ali Avni tarafmdan düşülmüş olmakla berabcr, 

bir kısmı da tarafımızdan konulmuştur. 

Kürdçc özel isimlcri ise Latin alfabesiyle yazdığımız gibi, Türkçe okunuşlarını da parantez 

içinde gösterdik. 



1603 ya da 1604 yılında ölmüş ve Bitlis'teki türbesine gömülmüş olan Şercf Han, kitabın "Dördüncü 

Safha"sımn "Ek"inde, kendi hayatı hakkında ayrmtılı bilgi vermiş olduğu için, biz ayrıca biyografısini 

yazmaya gcrek görmedik. 

Escrdc sözü edilen aşiret ve yer adlarını Arapça nüshasından aynen aldığımız ve bu konuda 

başvuracak daha başka kaynak bulamadığımız vc daha önce yapılmış Türkçe çevirileri de incelemek 

imkänmı elde edemediğimiz için, bu adlann bir kısmı doğru yazılmamış olabilir. Bunun nedeni, Arap 

harflerinin öteki dillerin yazılışma elverişli olmayışıdır. Bu gibi adlara rastlayacak okuyucular, bu 

konuda bize sağhklı ve gerçeğe uygun bilgi verdikleri takdirde, bunu sevinçle karşılanz. 

Gerek yazarın yaşamış olduğu çağda, gerekse ondan önceki dönemler-de cereyan etmiş olayları 

büyük ölçüde aydınlığa kavuşturması bakımmdan çok önemli bir tarihsel belgc niteliğine sahip olan 

ŞEREFNAME gibi bir eseri, ülkemizin okuyucularma kazandırmış olmaktan mutluluk 

duyduğumuzu da ayrıca belirtmek isteriz. 

MEHMED EMİN BOZARSLAN 

 

Sunuş 

Yazar, kafıyeli vc tantanalı bir deyişle, Allah'a hamdı ve Peygamber'e salatı kapsayan bir girişten 

sonra, çağımn padişahı olan, Osnıanlı padi-şahlanndan Mehmed Han III.'ü, Farsça'da kullanılması 

alışılmış birtakım yücc nitclik ve övgülerle övcr; sonra Arapça olarak şöyle dcr: 

Hakanların, yüce cşiğini öpmeklc yüceldiklcri; sultanların, yüce tahtını öpmekle şereflendikleri; ehl-

i sünnet ve cemaatin koruyucusu; bid'at ve sapıkhğın izlerini silen; emrine itaat edilen en büyük 

sultan; uyulması gcreken cn adaletli, en mütekämil hakan; Hilafet bayrağım adalct ve iyilikle yükselten; 

mekän ve zaman safhaları üzerine merhamet vc acıraa nişan-ları diken; her iki başkanhkla da 

güçlcnmiş olan; her iki mutluluğu da eldc etmcyi başarmış bulunan; her iki karanın ve her iki denizin ' 

sultanı; her iki mübarek Harem'in hizmetçisi ; iki Ömer'in üçüncüsü; Büyük İskcnder'in ikincisi; 

güvenlik yaygılarını her tarafa sercn; büyük iyilik sahibi Allah'm lütuf nazarlarmı üzerinde toplayan; 

zaferlerin babası Sul-tan Mehmcd Han... Yüce Tanrı onun mülkünü vc iktidarmı cbcdileştirsin ve 

iyiliğini, lütfunu älemlerin üzerinc yağdırsın. 

* * * 

(1) Bu girişin aslı ya da çevirisi kitabın Arapça çcvirisinde bıılunmadığından, tarafı-mızdan Türkçc 'ye çevrilmedi. 

(M.E.B.) 
(2) Bid'at, sonradan dine sokıılmak istencn kökensi: ädettir. (M.E.B.) 
(3) İki başkanlıktan biri padişahltk, öbilrii de halifeliktiı: (M.E.B.) 
(4) Diinya ve ahret mııtluluklannı kastcdiyor. (M.E.B.) 
(5) İki kara ve iki dcniz, egemenliğindeki alanlann genişliğinden kinaycdir. (M.E.B.) 
(6) İki Harem, Mekke 'deki Käbe ile Medine 'deki Hazreti Muhammed 'in tiirbesidir; bıı şehirlere egemen olaıı 

hükümdaıiar, her iki Harem 'iıı hizmetçisi oldııklanm söyler ve bununla övünürlerdi. (M.E.B.) 
(7) İkl Ömer 'in binncisi Hazreli Öıner, ikincisi Emcvilerden Ömcr hin Abdülaziz 'dir, ikisi de adaletleriyle 

tanınmışlardır. (M.E.B.) 

 

Akıl vc basirct sahiplcrince açıkça bilindiği gibi; düzgün yazan yazar-lar, güzcl konuşan bilginlcr, 

fazilctli tarihçi vc edebiyatçılar, tarih ve biyo-grafi biliminin, cdcbi bilimlerin cn dcğcrlilcrinden, cn 

yüksek dcrecclilc-rindcn vc cn öncmli ycri işgal cdcnlcrindcn olduğu konusunda birlcşmişler-dir. Bunıın 

nedcni, tarih biliminin ibrct vcrici derslcr, açık seçik işaretler, öncmli lıabcr ve rivayctlcr kapsamasıdır; 

helc tarih bilimi, kcndisinden beklcncn şcrefli vc övünülecek amaçları gerçeklcştirir vc bu 

haberlcri düzgün, güçlü sözlerlc, açık vc kolayca anlaşıhr bir üslupla aktarırsa... Bunun icindir  

ki, Ravzat el-Safa ad!ı tarih kitabmın yazan olan vc Mır Hand adıyla  tanınan Muhammcd bin 

Hand Şah bin Mahmud, değerli kitabının girişindc şöylc dcmiştir: 

"Tarih bilimini  öğrcnmcnin 10 faydası vardır: 

1-İnsanlan tanımak. 

2-Bilinmeycn konuları öğrcnmckten duyulan zevk vc sevinç. 

3-Tarih biliminin, fazla külfet ve zorlanmaya ihtiyaç göstcrmeyccck ölçüde kolay cldc cdilcbilen, 

yakın çcvredcn öğrcııilcbilcn ve hafıza gücü üzcrinc kurulan bir bilim olması. 

4-Tarih biliminin aktardığı çcşitli sözlcri öğrcnmcklc, gcrçek ilc uydıır-mayı, doğru i lc yalanı 



birbirinden ayırdedcbilmck. 

5-İnsanm birçok tccriibcyc sahip olması. Düşünürlcr, tccrübcnin insanoelumın 

özelliklcrindcn olduğunu söylcmişlcr ve tccrübeyi "on akıl"a dahil etmişlcrdir. Oysa 

insan, birçok tecrübcyi  tarih okumakla cldc eder. 

6-Tarihçinin, ihlilaflı olmayan olaylar konusunda, düşünürlerc danışma ihtiyacında olmaması. 

7-Tarihi öğrenmcnin, biiyük sorunlar vc problcmlcşen olaylar konusun-da, azimli kişilcrin 

iradclcrini güçlcndirmcsi. 

8-Tarilı bilgisinin, bu alanda güçlü vc söz sahibi olanlara, büyük olaylann vc kara lclakctlcrin 

mcydana gclmcsi sırasında sükünct vc soğukkanhlık sağlaması. umut vc ccsaret vermcsi. 

9-İnsanın. sürckli olarak tarih okumakla, fcläkctlerin vc üzücü olayların meydana gclmcsi sırasında 

scbat vc hoşgörünün basamaklannı çıkabilmck gücünü cldc ctmcsi. 

10-Bütün bunlara ek olarak tarih bilgisinin bir dc şu faydası vardır: Sul-tanlar vc krallar  sürckli 

olarak tarilı kitaplarına baktıklan takdirdc, onıın aracıhğıyla, yücc padişah olan Allalı'm, mülkü 

dilcdiğindcn almakta vc dilediğinc vcrmcktcki kııdrctinin ölçüsünü anlarlar; artık dünya onlara yüz 

çcvirdiğindc aldanıp gurııra kapılmazlar  vc onlara sırt çevirdiğindc dc 

(H) Oıı cıkıl, Aristotclcs 'iıı laksiıtüne göre uklın on nıei'tchesi. (M.E.B.) 

 

üzülmezlcr. Bunun içindir ki, bilgc Kur'an,  en büyük bi lgc  olan Padişahm düzcnini, 'onlann 

hikäyelerinde akıl sahipleri için ibrct vardır' gibi sözlerle çokça anlatmıştır." 

Bu yapraklann yazarı olan vc doğru yolu göstcren yüce Padişah Allah'a muhtaç bulunan ben Şeref 

bin Şemseddin -Allah onu dünya vc din mutluluğuna eriştirsin-, dinsel bilgiler alanındaki 

öğrenimini tamamladıktan, kcsin inanç verici eğitimini ikmal cttikten, Divan işle-rini doğru yürütmck 

için gcrcken bilgilcrle donandıktan ve ruhsal olgun-luk kazandıktan sonra; gcnçliğimin ilk 

günlcrinden, hatta hayatımın başlangıcından beri tutku dcrcccsindc scvdiğim konu olan, gcçmiş pa-

dişah ve kralların hayatlarını gözden geçirmeklc ve yine tutkun olduğum bir konu olan, geçmiş 

kavimlerin, halklann ve milletlerin dunımlannı incele-mcklc zaman zaman uğraşmaya başladım; nihayct 

bu kutlu b i l i m ve bu incc sanat alanında üstün bir düzcyc çıktım; bunun sonucunda, gücümün ycttiği 

kadarıyla bıı alanda yazı yazmaya da giriştim. 

Bu biliın alanında, bcndcn öncc cski ve yeni padişahların hayatlarını yazan tarihçilcrdcn hiç 

birinin yapmadığı, hatta aklından bile geçirmcdiği, bağımsız bir kitap ortaya koymak, benim güçsüz 

akhmdan gcçiyordu. Fakat zaman tarafından çıkanlan cngellcr, gccc gündüz mcydana gclcn olaylar 

bu özlcmi gerçckleştirmcmi cngelliyordu. Bu yüzdcn o amaç, gizlcndiği örtünün altında kaldı; bu 

şckil, beklcmc pcrdesindcn çıkamadı; muhaliflerin rüzgärı hcr yandan esmeyc, kargaşahklar hcr 

vadıdcn çıkmaya başladı vc göklerc yükscldi; halk darlık içinde, şaşkın ve yollannı şaşırmış bir 

durumda kaldı; hcpsi yakararak, mcdct ımarak dcrgäha sığmdı; dillerinde, yücc Allah'ın "Tann'mız! 

Gücümüzün yctmcdiğini bi/lcrc yük-lerac" buyruğunun mazmunu dönmeyc başladı...  

Dcrkcn, yaralı göğüslcrin ve gönüllcrin '"'/crine birdcnbirc, i lahı  him-mctin ycli csmcye, Tann'nın 

kutsal ışınlanıun aydmlığı yayılmaya ve bu göğüsleri, bıı gönüllcri aydmlatmaya başladı; vc bu yücc 

şanlı Padişahın uğurlu adalet vc iyiliği saycsindc zulümler ortadan kalktı; arkasından, güçsüzlcrin ve 

zavallıların gönüllcri, cvlcrindc ve yurtlarında sükünetc kavuştu; hayatları düzenc girdi; rcaya vc 

uyruklar, güvcnlik bcşiklcri için-de, kaygısız olarak, cksiksiz bir mutluluğun zcvkinc ermeye 

başladılar. 

İşte o zaman bcn fakir de, çeşitli çağlarda vc dönemlerdc hükümdarlann vc yöncticilcrin gönüllerinde 

dönen düşünccyi gcrçckleştirmcyc başladım. 

(9) Allah 'ı ka.srediyor. (M.E.B.) 

(10) Divan, eskıden hükümdaıiann devlel iylt'rini yiinett/k/eri nıakaın (M.E.B.) 

(11) Allah 'ın dergähıııı kaxtediyor. (M.E.R.) 

( 1 2 )  Osmanlı padişahı Mıtracl l l l . 'ü  kaxtediyor. Kitabın Dördiincii sajlıa'smın sonııııdak/ Ek'te bıı konııda detaylı 

bilgi verecektir. (M.E.B.) 

 

Ve o zaman, Allah'ın izniyle, bu konuya özgü tek bir büyük kitap derle-meye vc gerek Arapça, 

gereksc Arapça olmayan genel tarih kitaplarmda bulduğum olay ve rivayetleri, ayrıca benim 

duyduğum ve tanık olduğum büyük olayları da bu kitaba koymaya ve bu kitabı ŞEREFNAME adıyla 



adlandırmaya karar verdim. Bundan amacım, Kürdistan'ın genel hayatında aktif rol oynayan Kürd 

ailelerinin güzel anılarının perdc altında gizli ve saklı kalmamasmı sağlamaktır. 

Dünyadaki büyük bilginlerin iyiliğinden, fazilet ve edebiyat erbabının insafından, bu kitaba kabul 

ve takdir gözüyle bakmalarım, yanlış ve göz-den kaçınış yerlerini düzeltmelerini, eksikliklerini 

tamamlamalannı, bu yanlış vc cksiklikleri mutlak bir cahillik ve basiret eksikliğiylc yorum-

lamamalarmı, tersine bıınları, eski çağlardan beri insanın yaradıhşında bulunan unutkanlık ve gözden 

kaçma olarak yorumlamalarmı ve şairin şu sözlerine uymalarını özcilikle rica ediyorum: 

"Ört hatayı bulduğun zaman, sahibine vurma 

İnsan yaradılışı hatadan armmaz çünkü 

Baksana Güneş'e, bu öznel ışığıyla dahi 

Hep ekvatorun üzerinden doğru geçmiyor." 

 

Kitap bir "Giriş", dört "Safha"
(13)

 ve bir de "Ek"ten meydana gelmekte-dır. 

GİRİŞ, Kürd ıılusuna mensup toplulukların ve halklarm soyları, asıllan, kökenlcri ve muhtelif 

çağlardaki durumlan ve gelişmeleri konusundadır. 

•BİRİNCİ SAFHA, bağımsızhk ve saltanat bayrağını yükseltcn ve bu nedenlc (arihçiler 

tarafmdan kral ve padişahlar arasına dahil edilcıı Kür-distan hükümdar vc yöncticilerinin anıları 

konusundadır. 

Bu Sailıa bcş bölümü kapsamaktadır: 

Birinci Bölüm, Diyarbekir ve Cezire hükümdarları konusuııdadır; bun-lar "Mervanilcr"dir. 

İkinci Bölüm, "Hasanvcyh" ailesi diye ün yapan Dinever ve Şehrezor 

hükümdarları hakkındadır. 

(14) Uçüncü Bölüm, "Lor-ı Büzürg"       olarak ün yapan "Fadlavİ" 

ailesi hü- 

kümdarları   hakkmdadır. 

Dördüncü Bölüm, "Küçük Lor" hükümdarları konıısundadır. 

(13) "Sajlıa" sözcüğü, "büyük bölüm, ana bölü'm" karşıhğında kullanılmıştır. Kitabın Arapça çevirisinde "sahife" 

şeklinde geçen bıt sözciiğü biz "saftıa" şeklinde aldık. (M.E.B.) 

(14) "BüyiikLor" demektir. (M.E.B.) 

 

Beşinci Bölüm, "�l-ı Eyyub"* ' adıyla ün yapan Mısır ve Şam sultan-lan konusundadır. 

İKlNCİ SAFHA, bağımsızlık ve saltanat ilänı derecesine ulaşmamakla birlikte, bazen tck başlarma 

sikke kestirmiş ve minberlerde kendi adlarına hutbe okutrauş olan büyük Kürdistan hükümdarlannın 

anıları hakkındadır. 

Bu safha da beş bölümdür: 

Birinci Bölüm, Erdelan hükümdarları konusundadır. 

İkinci Bölüm, "Şenbü" diye ün yapan Hakkäri hükümdarları konu-sundadır. 

Üçüncü Bölüm, "Bahadinan" adıyla iin yapmış olan İmadiyc hüküm-darları konusundadır. 

Dördüncü Bölüm, "Boxto" (Bohto) diye ün yapmış olan Cczire hü-kümdarları konusundadır; bu 

bölüm de üç "dal" kapsamaktadır: Birin-ci Dal Cezire hükümdarları, İkinci Dal Gurgil hükümdarları, 

Üçüncü Dal ise Fınık hükümdarları konusundadır. 
/ ı g \  (19) 

Beşinci Bölüm, "Melikan" adıyla tamnmış olan Hısnkeyfa hü-kümdarları hakkındadır. 

ÜÇÜNCÜ SAFHA: Kürdistan'ın diğer hükümdar ve beylerinin anıları hakkındadır. 

c' n Bu safha da üç "grup"ır   ' kapsamaktadır: 

Birinci Grupta dokuz bölüm vardır: 

Birinci Bölüm, Çemişkezek hükümdarları konusundadır; o da üç daldır: Birinci Dal Mücenkürd 

beyleri, İkinci Dal Pertck hükümdarlan, Üçüncü Dal da Seqeman (Sakaman) beyleri komısundadır. 

İkinci Bölüm, Mırdasi hükümdarları konusundadır vc üç dalı kapsamaktadır: Birinci Dal Egil 

hükümdarları, İkinci Dal Palo (Palu) hü-kümdarları, Üçüncü Dal Çermok (Çermik) beyleri 

konusundadır. 

Üçüncü Bölüm, son zamanlarda "Hazzo hükümdarlan" diyc tanınan Sason beyleri konusundadır. 

Dördüncü Bölüm, Xizan (Hizan) hükümdarları konusundadır ve üç daldır: Birinci Dal Xizan 

hükümdarları, İkinci Dal Müks beyleri, Üçüncü 



(15)Eyyubiler.(M.E.B.) 

(16) Bohtilet; Bohtanhlar. (M.E.B.) 

(17) "Dal" sözcüğünü Arapça'daki "şııbe" sözciiğiinün karşıhğı olarak kullandık. (M.E.B.) 

(18) Melikleı; krallar. (M.E.B.) 

(19)Hasankeyf. (M.E.B.) 

(20) "Bey"sözciiğünii Arapça 'daki "emir" (prens) karşılığı olarak kullandık. (M.E.B.) 

(21)"Grıtp" sözcüğünü Arapça 'daki "fırka" karşılığı olarak kııllandık. (M.E.B.) 

 

Dal Isbayerd beyleri konusundadır. 

Beşinci Bölüm, Kıls iKilis) hükümdarları konusundadır. 

Altıncı Bölüm, Şerwan (Şirvan) beyleri hakkmdadır, üç dalı kapsar: Bi-rinci Dal Kıfre (Küfra) 

beyleri, İkinci Dal Erün (Eruh) beyleri, Üçüncü Dal Kurne (Kurte ya da Korte) beylcri 

konusundadır. 

Ycdinci Bölüm, Zırkan beyleri konusundadır; bu da üç dalı kapsamaktadır: Birinci Dal Derzini 

beyleri, ikinci Dal Gırdıkan (Kardıkan) bcyleri, Üçüncü Dal Atak (Hetax) beyleri, Dördüncü Dal 

Tercıl beyleri konusundadır. 

Sekizinci Bölüm, Şıwedi (Sıvidi) beyleri konusundadır. 

Dokuzuncu Bölüm, Sılemani (Sılivani) beyleri hakkındadır ve iki dal-dan mcydana gelraektedir: 

Birinci Dal Qulb (Kulb) ve Batman beyleri, İkinci Dal da Meyyafarqın (Menyafarkin) beyleri 

konusundadır. 

İkinci Grup, 12 böliimü kapsamaktadır: Birinci Bölüm, Sohran hükümdarlan 

konusundadır. tkinci Bölüm, Baban hükümdarları konusundadır. Üçüncü Bölüm, 

Mukrı hükümdarları hakkındadır. 

Dördüncü Bölüm, Bıradost hükümdarları hakkındadır ve iki dal kapsamaktadır: Birinci Dal 

Wuşni (Uşno ya da Uşne) beyleri, İkinci Dal da Somay beyleri hakkındadır. 

Beşinci Bölüm, Mahmııdı beyleri konusundadır. Altmcı Bölüm, Dınbılı beyleri 

konusundadır. Yedinci Bölüm, Zerza beyleri konusundadır. Sckizinci Bölüm, 

Isturri beyleri konusundadır. Dokuzuncu Bölüm, TasnT beylcri konusundadır. 

Onuncıı Bölüm, Kelhur beyleri konusundadır ve üç dal kapsamaktadır: Birinci Dal Pılıngan 

hükümdarlan, İkinci Dal Derteng hükümdarlan, Üçüncü Dal Mahideşt beyleri konıısundadır. 

On birinci Bölünı, Bane beyleri konusundadır. On ikinci Bölüm, Tcrza beyleri 

konusundadır. 

Üçüncü Grup, "Goran" adıyla ün yapan İran Kürdleri hakkmdadır ve üç dal kapsamaktadır: 

Birinci Dal Siyah Mansur beylcri, İkinci Dal Çegnı bcyleri, Üçüncü Dal Zengine beyleri, Dördüncü 

Dal da Pazukı beyleri konusundadır. 

DÖRDÜNCÜ SAFHA, yazarın babalan ve ataları olan Bedlis
(23)

 bey 

(22)Diyarhekir'in Silvan ilçesi. (M.E.B.) 

     (23) Bitlis. (M.E.B.) 

 

lerinin ve hükümdarlarımn anıları hakkmdadır; bu da bir giriş ~   , dört kısım      ve bir ek      

kapsamaktadır: 

Giriş, Bedlis şehri, bu şehrih kimin tarafından hangi nedenle kurulduğu ve ünlü kalesi konusundadır. 

Birinci Kısım, Rozkan aşireti ve o aşiretin bu adla adlandınlmasının ııedeni konusundadır. 

İkinci Kısım, Bedlis hükümdarları, onların soyları ve Bedlis'c nasıl ve ne zaman geldikleri 

konusundadır. 

Üçüncü Kısım, Bedlis hükümdarlarmın çeşitli çağ ve zamanlarda büyük sultan ve krallardan 

gördükleri saygı belirtileri, itibar ve değer çcşitleri konusımdadır; bu da dört bölümdür: Birinci 

Bölüm Melik Eşref in dunı-rau hakkındadır. İkinci Bölüm Hacı Şeref bin Diyaeddin'in durumu 

hakkındadır. Üçüncü Bölüm Emir Şemseddin bin Hacı Şeref hakkındadır. Dördüncü Bölüm Emır 

İbrahim bin Emir Hacı Muhammed hakkmdadır. 

Dördüncü Kısım, Bedlis hükümdarlarınm hükümetlerinin Bedlis'te sona ermesine yolaçan neden ve 

etkenler konusundadır; dört yön kapsamaktadır: Birinci Yön, Emir Şeref ile Emir İbrahim arasında 

çıkan çatışma konusundadır. İkinci Yön, Emir Şeref'in Erair İbrahim'i yenerek Bedlis'de yönetimi ele 

alması konusundadır. Üçüncü Yön, Emır İbrahim'in Bedlis kalesini Kızılbaş grubundan geri alması 

konusundadır. Dördüncü Yön, Emır Şemseddin bin Emir Şeref'in durumu konusundadır. 

Ek, bu satırlarm zayıf yazarı ve derleyicisinin, doğduğu günden, şiradi 



1005 olan Hicri (1597) tarihe kadarki durumu konusımdadır. 

EK     , ulu Osmanlı padişahlarmın durumları, Iran ve Turan'ın büyük hükümdarlarının olayları ile, 

çeşitli ülkelerde ve muhtelif zamanlarda bun-lara çağdaş olan kral ve beyler hakkmdadır. 
(24) Buradaki "Giriş" sözcüğünü Arapça 'daki "fätiha" (başlangıç, açıhş) karşılığında kullandık. (M.E.B.) 

(25) Buradaki "kısını" sözcüğünü, kitabın Arapça çcvirisinde kullanılan "satır" sözcüğünün karşdığı olarak 

kullandık. (M.E.B.) 

(26) Buradaki "Ek" xözcüğünü Arapça 'daki "zeyl" sözcüğünün karşılığı olarak kullandık. (M.E.B.) 

(27)"Yön" sözcüğünü, kitabın Arapça çevirisindeki "vech" sözcüğünün karşılığı olarak kullandık.(M.E.B.) 

(28) Bıı ek, kitabın ana bölümlerinden biri olan ektir ve "Osmanh-İran Tarihi" başlığıyla kitabın ikinci cildini 

oluştıırmaktadır; Dördüncü Safhanın xon bölümü olan ekle bir ilgisi yoktur. (M.E.B.) 

 

Giriş 

Kiırd Toplulukları vc Dnrnııılarının Açıklanınası Hakktndadır 

Rivayct cdcnlcr dcrlcr ki: Kürdlerin aslı ve çok olan toplukıkları ko-nusunda çcşitli sözlcr vc 

birbiriylc  çclişcn çcşitli rivayctler vardır. Bu ri-vaycllcrdcn biri, bazılarının önc sürdiiklcri gibi şudur: 

Kiirdlcr, bcyinlcrinin alınıp Dalıhak (Bivrasb)ın ikı  omuzıı üzerinde mcydana gclcn kanscrc 

bcnzcr b i r  çıbana sürülmesi iç in öldürülmckten, boğaxhınmaktan, başları kcsilmckten kaçarak dağlara 

vc cngin yerlcre dağılan insanların soyundan gclmişlcrdir. Dalıhak. Bişdadilcr'in, büyük hükünıclar 

Cemşid'dcn sonra İran vc Turan tahtına oturup ülkelerc tasal-lut ccion bcşinci hükümdarıydı;  o kadar 

Allah 'tan  korkmaz ve sakınmaz ccbcrrut  vc haddini  aşmış bir hükümdardı ki,  bu yüzdcn bazı 

tarihçiler, şiddel vc ccbcrrutundan ötürü tarihte Şcddad sanıyla ün yapan hükümdann ta kendisi  

olduğunıı önc sürmüşlerdir. Nitekim güçlii şairlerden biri onun niteliği hakkında şöylc demiştir: 

"Kadcr. ycdi iklinı ~~    topraklarının 

Şecldad karaktcrli Dahhak'c boyun cğmesini istcdi 

Bu diı ı  düşmanının koyduğu csaslar 

Geçiiıiş adalctli şahlann gidişinc ııymuyordıı 

Ç üı ıkü  onun döncmindc yaygınlaşan söz şuydu: 

Onıın döncmi, döncmlcrin cn kötüsüdür." 

Bu hiikümdann yaradılışındaki  cebcrrııt vc aşırı şiddctc rağmcn, yücc Allah kı.'iıdisini, iki cjderha 

vc yılanın başına bcnzcr iki kemiğin çıkmasıyla müptekı kı ldı ;  bu, hckimlcr tarafından "kanscr" dcnilcn 

bir  hastalıktı. Bu garip lıaslalıktan, yakalandığı acı vc ıstırap nöbctlcrinden dolayı, Dahhak'in rahatı 

ıvıcc kaçtı. Aynca, bu lıastalığı iyilcştirmcye girişcn vc tcdavisini üzcnnc alan hüncrli labiplcr vc 

mütclıassıs hckimler de, bu uğurda olanca 

(29) İklı /ı ı ,  cski />//• coğnı/ytı /ilçüxiiı/ür \ ' e  hir ce.fit "kıta " (inltınıınıla kıtllanılııuştır; hıı ("ılçiivc ^ı"<ıv o zaman diınva 

vcdi iklinıc u\'nlnııstır. (M.E.ft.) 

çabalarını harcamalanna rağmen, çaresizlik içindc kaldılar. Nihayet günün birindc mel 'ün şcytan, 

Dahhak'i muayene ctmck ve ona iyilcştirici bir ilaç salık vermek isteycn bir tabip kıhğında çıkageldi. 

Bıı tabip Dahhak'lc karşılaşır karşılaşmaz, "senin iyileşmen, bu kanserli çıban başına gcnç 

insanoğullarmın beyinlerinin sürülmesine bağlıdır," dedi. Escf cdilccck durum, yöncticilerin de bu 

mel'ünun öğütüne ııygun olarak harekct etme-leri oldu. Rastlantı olarak acı durdu, ıstırap da tamamen 

hafifledi. Kansere beyin sürüldükçe hasta kendisini iyi hissediyordu artık. 

Bunun üzcrinc iş başındaki yctkililcr, gündc iki kişinin öldürülmesine vc bcyinlcrinin ahnarak 

kanscrc, hiç iyileşmcycn bu garip hastalığa sürül-nıcsinc karar  vcrdilcr. Bu durum, taşıdığı 

yüzkarası  zulmc vc açık haksızhğa rağmcn bir  sürc dcvam ctti. Sonuııda. günde iki kişiyi öldürüp 

bcyinlcrini almakla görevli adamın gönlü iğrcndi; älicenap bir duygu vc acıma kendisine galebe çaldı; 

sonra, gündc bir kişi öldürmekle yctinmcye, onun beynine bir kıızu beynini cklcmcye ve öbür kişiyi  

gizlicc scrbcst bırakıp. kcndisine şchir ve meskün yerlcri terkctmcsini, insanoğlunun iz-lerindcn häli 

bulunan dağları ve cngin yerleri yurt edinmesini tcnbih ct-mcye karar verdi. Bu insancıl davranış, 

yani hcr gün bir kiş inin  serbest bırakılması, mcskün olmayan arazideki bir  alanda, birçok diyalekt  

.ko-nuşan vc ccşitli  topluluklardan gclcn insanoğul lar ından  büyük bir topluluğun meydana 

gelmesine yolaçtı. Bunlar evlendiler ve ürediler; so-nunda çocukları ve torunları bütün o geniş yörcleri 

doldurdular ve bütün bu insanlara "Kürd" adı verildi. 

Bunlar uzun süre uygarlık eserlerinden vc meskün yerlerdcn uzak kaldıkları, kendi kültür ve 

sanatlarını, uygarhk durumlarını, bilinen diya-lekt ve dillcrini unuttukları için, kendilcrinc özgü bir 



dil vc bağımsız birtakım durumlar ortaya çıkardılar; sonra engin ovalara ve yüksck dağlara yayıldılar; 

oralarda tarım, hayvancıhk, ticaret gibi uygarlık escrlcri mey-dana getirmeye; dağ başlarında köyler, 

kalcler  ve şehirler kurmaya başladılar; sonra birçok toplulukları varhklı oldu ve ovalara, tepclik 

ycrlc-rc dc girdiler. 

Bir rivayet daha vardır ki, şöyle dcr: Kürdlcrin bu adla adlandırılma-larmın tck nedeni, aşırı 

cesaretleri ve savaşçıhklarıdır. O kadar ki, kavga alanlannda, savaş meydanlarında ve diğer çetin 

durumlarda tchcvvür ve pcrvasızlıkla nitelcndirilmişlerdir. 

Bazı düşünürler de, "Kürdler, Allah'ın, üzerlcrindcn perdcyi kaldırdığı bir cin topluluğudur" 

demişlerdir. Bazı tarihçilcr dc, cinlerin, Havva'nın kızlarıyla cvlcndiklcrini, onlardan da Kürdlerin 

doğduğunu önc sürmüşler-dir. 

Bilgi Allah indindcdir vc o. her şcyc kadirdir. 

Kürd topluluk ve aşirctleri dil, gclcnck vc sosyal durumlar yönündcn dört büyük kısma ayrılırlar: 

 

Birinci kısım, Kurmanc; İkinci kısım, Lor; Üçüncü 

kısım, Kelhur; Dördüncü kısım, Goran. 

Kürdlcrin memlckctinin sımrları, Okyanus'tan ayrılan Hürmüz Dcni-zi kıyısından başlar; bir doğrıı 

çizgi üzerinde oradan Malatya ve Maraş illcrinin nihayetine kadar uzanır. Böylcce bu çizginin kıızey 

tarafını Fars, Acem Irak 'ı ,  Azcrbaycan, Küçük Ermenistan ve Büyük Ermenistan teşkil cder. 

Güncyinc ise Arap Irak'ı,  Musul vc Diyarbekir illeri düşcr. Bununla birliktc, bıı insanlarm soyundan 

birçok halk vc kabilc, doğudan batıya kadar birçok ülkcde yayılmışlardır. 

Kürd topluluklarının çoğu aşırı ccsaret ve tehevvürlc, alabildiğine mcrt ve cönıcrt olmakla 

tanınmışlardır. Aynca yaradılıştan, büyiik bir hamiyete sahip, son derce onurlıı ve aşırı derecede 

mağrurdurlar. Bunda o kadar aşırı gidcrler ki, dağlarda ve ovalarda açıkça yol kesmekle ve gasp yap-

makla tanınmayı, hırsızlık yapmaya ve aniden saldırıya geçmeye tercih ederler; bu da son derece 

büyük bir cüret ve nadir rastlanılan bir cesarct ister. Çünkü bu kibar sıfatları ve scçkin nitelikleri elde 

etmek uğrunda birbirlcrini  yok ederler. Başkalarının verdikleriyle sürdürülecek değersiz bir hayat 

elde etmek uğrunda namertlere avııç açmamak ve iyilik, yardım isteyerck eğilmemek için canlarını 

tehlikclere, vartalara atarlar. Oysa kuş-kusıız, onlar o davranışlarıyla, şu güzel şiirin mazmunundan 

habersiz bu-lıınurlar: 

"Bir gümüş tanesine el uzatmak 

Onun hırsızlık ve gaspla bir buçuk danak alarak kesilmesinden daha iyidir." 

Onlar ädeta, "sonuçları düşünen adam cesaret sahibi olmaz" diyen ünlü söze uymak için candan 

çahşırlar; işlerin sonuçlarmı çoğunlukla, hatta bazen hiç düşünmczler. Bu yüzden dünyanm genel 

işlerinden ve önemli mcselelcrinden uzak kahrlar; hatta çoğu zaman bu işlcre vc mesclelerc önem bilc 

vcrmezlcr. 

Kürd topluluklarmın çoğunluğu Sünnidir ve İmam-ı Şafıl -Allalvın rah-meti üzcrine olsun- 

mezhebine bağlıdır. İsläm şeriatıyla hareket ctmektc, yaradıimışların efendisi olan Hazreti 

Muhammcd'in -onuıı ve büyük äl vc ashabınm üzcrine salat vc seläm olsun- sünnetine ve doğru yolu 

gösterici büyük halifelerin yoluna uymaya yönelmektc sağlam azimleri vardır. Bun-dan ötürü, bakarsın 

onlar, namaz, hac, zekät ve oruç gibi dinin esaslarını 

(30) Basra körfezi. (M.E.B.) 

(31) Günt'.ybatı İran 'daki Hıızistan eyaleti. (M.E.B.) 
(32) Danıık, Eski bir Iran para birlmidir. (M.E.B.) 

 

kendilerine öğreten İsläm bilginlerinin sözlerine uyarlar; çünkü onların bu işlere büyük tutkusu ve 

sağlam bağlıhğı vardır. Yalnız Musul ve Şam dolaylarmda dolaşan Tasni, Xaldi (Haldi), Besyani, 

Bohti (bir kısmı), Mahmudi, Dınbıli gibi Kürd aşiretleri böyle değildir. Çünkü bunlar, Mer-vani 

(Emevi) halifelerine ve zincirine bağlı olan Şeyh Adiyy bin Müsafır'in tabi ve müritlerinden olduklarını 

iddia eden Yczidilik mezhebine bağlı bulunmaktadırlar. Onların, özet olarak uydurma inançlarına 

görc, Musul dolaylarındaki Läleş dağında gömülü bulunan Şeyh Adiyy bin Müsafir, onlann namaz 

ve orucunu yerine getirmeyi kendi üzerine almış vc kendi-lerini bu yükümlülükten kurtarmış; namaz ve 

orucu bırakmakla işledikleri günah karşılığında bir hesap vermeden ve ceza görmeden cenncte gire-

cekler. Onların zahiri bilginler " ve İsläm din bilginlerine karşı açık düş-manlıkları ve sert kinleri vardır. 

Kürdistan'da, özellikle, bu sırada akılcı bilimlerin kaynağı, cdebi ve şer'ı bilimlerin çıkış yeri o!an 

İmadiye'de birçok büyük bilginler ve örnek faziletli adamlar vardır. Kürdlerin akılcı bilimler 



öğrenimine, naklı bilim-ler ikmalinc, özellikle hadis, fıkıh, sarf ve nahiv keläm nıantık ve edebiyata 

karşı büyük tutkulan vardır. İslänıi bilimlerde kullanılan kitap-ları aralarmda büyük bir şevkle 

incelcrler ve bu kitaplara alabildiğine sarıhrlar. Onların bu bilimlerin bir kısmı alanında çok değerli 

eserleri vardır; ama bu eserler, büyük şöhrete ulaşmamışlardır. Çünkü, Kürdler, İran ve Turan 

hükümdar ve sultanlarımn topladıkları resmi toplantılarda ve edebi mec-lislerde takdir edilen ve 

sahibine çıkar sağlayan şiir, inşa , güzel yazı yazma gibi edcbi ve sosyal bilimleri öğrenip bir çıkar 

aracı olarak kullanmaya iltifat etmezler. Bundan ötürü de, yüksek idarı makamlar ve yüce bilim 

rütbcleri almaktan uzak dururlar. 

Kürdlerin büyük çoğunluğu, sıradan adamları bile, anne ve babalarına karşı son derece saygılı, 

rnisafırperver olup, İslämın şartlarına vc cmirleri-ne uygun harekct ederler; bu konuda tam bir inanca 

sahiptirler; vclinimet-lerine bağlılık uğrunda canlarını ve en değerli varlıklannı dahi fcda eder-ler. 

Anlaşıldığına göre "Kürd" adı, aşırı cesaretlerinden ötürü bir nitelik, bir lakap olarak kendilerine 

verilmiştir. Bunun kanıtı,  geçmiştcki ünlü kahramanlarm ve tanmmış yiğitlerin çoğunun, bu 

kahraraan ulusun 

arasmdan çıkmış olmalarıdır. 

Orneğin, Keykubad       döncminde yaşayan ünlü kahraman Riistem bin Zal onlardandır. Bu kahraman 

Sistan (Secistan) bölgesinde doğmuş olduğu için Rüstem-i Zablı diye ün yapmıştır. Şehname'nin 

yazan şair Firdevsi, onu Rüstem-i Kürd diye tanıtmıştır. Acemistan kralı Hürmüz bin Nusire (38) van 

döncminde "spahsalar"
1
 olan Behram Çupin de yine Kürd'dü; kendisi Türkistan ve horasan'da  yetişmiş 

ve buraların savaşlarmda ün yapmıştı.Kürtıler ve İsläm dönemindeki Gürı sultanlarr bunun 

soyundandır.Cesaretinin ünü ufuklara yayılan Gırgin Miläd da yine Kürd'dür. Yaşadığıdönem 

üzerinden 4 bin yıl geçtiği halde, soyundan gelen torunları hälä, Fars'ın güneydoğusundaki Lar 

viläyctindc bağımsızlıklannı korumaktadırlar; iktidarlarında herhangi bir dcğişiklik olmamıştır; 

kimi zamanlarda tam bağımsız olmuşlar; tek başlarma hutbe 

(33) Objektifolarak hüküm veren bilginler. (M.E.B.) 
(34) Sarfve nahiv, Arap dilbilgisinin iki dalıdu: (M.E.B.) 
(35) Keläm, inançla ilgili dinsel bilim. (M.E.B.) 

(36) Ġnya, Arap edebiyatının bir dalıdır. (M.E.B.) 

(37) Iran Keyani devletinin kıırucmıı. (M.A.A) 

 

 okutur ve sikkebastırırlardı; kudretli padişahlar, onlardan aldıkları az miktardaki hediye 

ve armağanlarla yetinir ve yönctiralerine karışmazlardı. Önceleri Bıırsaşehrindc müderris olan, sonra 

Osmanlı Sultanı Orhan'ın sadrazamı olupHayreddin Paşa adıyla ün yapan Mevläna Taceddin-i 

Kürdı dc yincKürd'dü. Zamanın ilginç, dönemlerinden ve günlerin nadir insanlanndan 

biri olan, sevdadan aklını  oynatan äşıklann başı ve ıstırap, acı çekenvefakärlarm reisi; yani, aynı 

zanıanda İran hükümdarlarından, Hüsrev Perviz'in de sevdiği Şirin'e olan aşkı, delilik dereccsinc 

varan sevdası ve scvgisi uğrunda büyük zahmetlere ve dchşet verici sıkmtılara katlanan 

Ferhat ise, Kelhur Kürdlcrindendi. Kürdlcr birbirlerinin sözüne uymazlar; aralarmda ittifak ve işbirliği 

yok-tur. Merhum Sultan Murad Han'ın müdcrrisi Mevläna Sadeddin , Osmanlı ailesinin olay ve 

tarihlerini yüksek, diizgün bir ibarcyle kapsayan Türkçe tarihinde , bu duruma işaret ederek, Kürdlcrin 

niteliği ve yaradılışı konusunda şöylc diyor: "Her biri, dağ doruklarında ve vadi dc-rinliklerinde tek 

başına vc özgür olarak yaşamayı tcrcih cderck, kcyfince ve münfcrit yaşama bayrağmı kaldınr. 

Allah'ııı  birliğini  ifadc eden Müslümanlıktaki kelimc-i şehadetten başka, onları birbirine bağlayan 

bir bağ yoktur." 

Bu ulusun kendi arasında ittifak bulunmamasmın nedeni konusunda, halk birtakım acayip hikäyeler 

anlatır. Derler ki: Hazreti Muhammed'in peygamberliğinin ünü ufuklara yayıldığı, İslämiyetin çağn 

sesinin yankısı dünyanm her tarafına yansıdığı, ülkelerin kralları ve memleketlcrin, iklimlerin sultanlan 

bu yeni görüııümle ilgile 

(38) Onlıı komutanı (M.A.A.) 

(39) Afganistan'ın Gür bölgesinde yerleşmiş bir kabileden çıkan hanedan. (M.E.B.) 

(40) İran 'da bir eyalet. (M.E.B.) 

(41)MuradUI.(M.E.B.) 

(42) Hoca Sadeddin Efendi (M.E.B.) 

(43) Kitahın adı "Tac el-Tevarih"tir (M.E.B.) 

 



nip, bu yücc efendinin önündc eği lmek vc ona  bü tü n  i ç t c -n l i k  vc coşkunluklarıyla itaatlerini 

sunmak şcrcfıni kazanmak istcdiklcn /anıan; o sırada Türkistan'ın en büyük hükümdarlarından biri 

olan O«u/ Han, Medinc-i Müncvverc'de -onun sakininc cn üstiin seläm olsun- hulunan, Peygamberlerin 

övüncü vc yaradılmışların cfendisinc bir  hcycl gön-derdi. Bıı heyctin başında da, Kürd büyüklcrindcn 

vc ilcri gclenlerindcn Buğduz adlı bir kişi vardı; kcndisi çirkin görünüşlü, kaba, katı kalbli,  clc 

avuca sığmaz bir kişiydi. Çirkin görünüşlü, iri yapılı bu clçi, Pcygambcr'in -salat ve scläm onun üzerinc 

olsun- gözünc görününcc Pcygumbcr'in canı sıkıldı vc ondan şiddetlc ncfret ctti. Elciyc. kabilcsi vc 

mcnsup olduğıı soy sorulunca, Kürd topluluğundan olduğu ccvabını vcrdi. İştc o zanıan Pcy-gambcr -

salat vc scläm onun üzcrinc olsun- Kürdlcrc bcddua uek-ıvk şöy-lc dedi: "Yücc Allah bu topluluğu, kcndi 

arasında ittifaka vc hırlcsnıcyc ımıvaffak etmesin; yoksa, birlcştiklcri takdirdc, onların clleriylc 

diiııya yok olur."
(45)

 

İşte o zamandan bcri, bu topluluk birlcşik bir büyük dcvlct, bidcşik bir büyük saltanat kurmaya muvaffak 

olamamıştır; yalnız İslämiyct döncmindc kurulan ve bağımsız olarak hüküm sürcn, tek başına sikkc 

bastıran \c hutbe okutan, bağımsızlğın ötcki bclirt i lcr ini  dc taşıyan vc b i r  siirc cgcmenliğini 

sürdürcn beş ufak Kürd dcvlcti haric. Yücc Allalı dilcrsc, biz bunları, yeri gelincc detaylı olarak 

açıklayacağız. 

Kürdler arasında, şimdilik, gcncl olarak cmrinc uyulacak vc yargısı uy-gulanacak bir kimse 

bulunmadığı içiıı, çoğu kan  dökcr, güvcnl ik vc dü-zen kurallarını çiğncrlcr. Kürdlcr en ufak vc en 

önemsiz nedcnlcric ayak-lanarak, önemsiz hatalar vc küçük suçlar yüzündcn büyük sııçlar işlcrlcr. 

Sonra bir kişinin öldürülmesi karşılığında diyct kabul cdcrlcr; bu diyct ya bir kızdır veya bir attır ya 

da birkaç kcçidir. El, ayak, diş gibı  küçük organlarm diyctlerinc isc aldırmazlar. 

Hazreti Muhammcd'in pcygambcrlik sünncti  gcrcğincc, dört özgür kadınla ' evlcnmeyi mübah 

görürler; soııra, güçlcri yettiği takdirde bun-lara dört dc cariyc eklerler. Böylece yücc Allah'm izniyle 

iircyip kısa za-manda çoğalırlar. Aralarında öldürme yaygın olmasaydı, soylarının ve nesillerinin 

çoğalmasından dolayı, yalnız İran topraklarında dcğil, dün-yanm her tarafında belki dc kıtlık vc yokluk 

yayılacaktı. Allah dilcdiğini yapar ve dilcdiği hükmü vcrir. Şiir: 

"Tabiata ve ezclı yaradılışa uygun olandır güzcl olan Bunu hata görenlcr, hatanın ta 

kcndisini işlemiş olurlar." 

(44) HazretiMıılwmmed'i kastediyor. (M.E.B.) 
(45) Bıı hikäye taınamen ııydıırmadır, sövlentidt'iı iharcttir. (M.E.B.) 
(46) Özgür kadın. cariye olmayan kadııulır. (M.E.B.) 

 

Kürdistan'm cengäverlikleriyle tanmmış hükümdarları ve kralları, mensup bulundukları aşiretlerin 

adıyla adlandırılırlar; Hakkäri, Sohranı, Ba-bani, Erdelani gibi... Kale ve şehirlere sahip olan 

hükümdarlar ise o kale ve şehirlcrin adıyla tanınırlar; Hısnkeyfa hükümdarı, Bedlis hüküındarı, Cezirc 

hükümdarı, Hazzo hükümdarı, Egil hükümdarı gibi... 

Kürdistan ve Loristan ülkeleri çoğunlukla dağlık ve kayalık olduğu, ürünlcri sürekli olarak 

nüfuslarına yetmediği için, Kürdler, günlük yiye-ccklerini elde etmek uğrunda öteki ülkelerin 

halklarına oranla büyük sıkıntılar,  meşakkatler vc güçlükler çekerler. Onurlarını yüksek tutarak, 

kendilcrini zorlayıp başkalanna riyakärhk etmeyerek, günlerini kanaat-kärlıkla ve perhizle gcçirirler. 

Çünkü onlar tabiatlariyle kanaatkärdırlar, başkalarmın elindekindc gözleri yoktur. Kürd halkının çoğu 

günlerini darı ekmeğiyle geçirir; buğday ekmeğini elde etmek ya da bir makam, bir miktar para almak için 

zenginlerin, iktidar ve makam sahiplerinin kapılarma git-racyi düşünmezler. 

Aynca krallar, sultanlar ve diğer güçlü kuvvetli kimseler, çoğunlukla Kürdlerin ülkesine göz 

dikmemişler ve bu ülkeyi istilä etmemişler, sürekli olarak işgal altında tutmamışlar; yalnız hediyelerini 

kabul etmekle ve sem-bolik bağhhklarmı sunraalarıyla yetinmişlerdir. Bunlar yurt smırlarını sa-vunmak 

için bir savaşa ya da bir  çarpışmaya gittikleri zaman Kürdler de yanlannda hazır olurlar. Kürdistan'ı ve 

Kürd yurdunun diğer dağlık böl-gclerini istilä etmek fıkri, zaman zaman bazı krallarm ve sultanların 

aklından geçmişse de, buralarda büyük sıkıntılara, çeşitli meşakkat ve güçlüklere uğramışlar; sonra, 

büyük çabalar harcayarak girişmiş oldukları hareketten dolayı adamakılh pişman olmuşlar; bundan 

ötürü de, istilq ettikleri bu ül-keyi, sahibi olan Kürdlere geri vermişlerdir. Bu hükümdarlar, İran'ın ku-

zeyindc bulunan ve Kürdistan ülkesine komşu olan Gürcistan, Şeki, Şir-van, Tavalşi, Gilanlar, 

Reşmedar, Mazenderan ve Esterabad viläyctlerinin hükümdarları gibi kimselerdi. 

* * * 

Kürdistan ülkesinin çoğunluğu üçüncü ve dördüncü iklimlerc girer; yalnız ülkenin uçlarındaki bazı 

şehirler beşinci iklimde sayıhrlar. 



* * * 

Kalcm bu değerli kitabm yazı alanına ve telif düzeyinc çıkmasmın bağlı bulunduğu Giriş'i yazmayı 

bitirince, Giriş'te özetlediğim konularm, yine Giriş'tc geçen fihrist ve programa uygun olarak 

detaylarmı yazmaya başladım: "Dünyada herkesin yanında makbul olsun" deyişini söyleyerek. 

 

Birinci Safha 

Kürdistan 'ın, saltanat bayrağını bağımsız olarak yük-selten ve tarihçiler tarafından 

sultanlar ve krallar arasına dahil edilen hükümdarlarının anıları hakkındadır. 

Bunların durumları beş bölümde anlatılacaktır: 

BİRİNCİ BÖLÜM 

Diyarbekir ve Cezire Hükümdarlan Konusundadır 

Bilim adamlarından basiret sahibi olanlarınca bilindiği gibi, Kürdlerden Diyarbekir ve Cezire'de 

bağımsız olarak ilk hükümdarlık görevinde bulu-nan. 

Ahmed bin Mervan 

Abbasi Halifesi El-Kaadir Billäh Ahmed bin İshak bin El-Muktcdir Billäh Cafer döneminde bu 

hükümdarın şanı yüceldi ve ünü ufuklara uçtu; o kadar ki, Halife kendisini "Nasruddevle" unvanıyla 

taltif ctti. 80 yıl bolluk ve mutlu bir hayat içinde yaşayan Ahmed bin Mervan, bağımsız olarak 52 yıl 

hüküm sürdü. Selçuklu sultanı Tuğrul Bey'e bir elçi gönde-rerek kendisine itaatini ve bağlılığını 

sundu; ayrıca büyük hcdiye ve 

(47) O zaman halifeler iktidarların sembolik kaynağı sayıldıklan için, kurulan devletleri tanır ve başlanndaki 

hükümdarlara çeşitli ünvanlar verirlerdı. (M.E.B.) 

armağanlar gönderdi; bunlardan biri, büyük bir miktar para karşılığında Deylem krallarından satmalmış 

olduğu iri bir yakut parçası idi. Kendisine bir sürc sonra Abbası Halifesine de vezirlik yapacak olan 

değerli Vezir Fahrüddcvle bin Cühcyr vezirl ik yaptı.  Ayrıca, Buvey hanedanından Şerefuddcvle'nin 

vezirliğini yapmış olan Eb'üI-Kasım cl Mağribı dc, onun vezirlerinden biriydi. Nasruddevle Ahmed bin 

Mervan, 453 (1062) yılmda tabii eccliyle öldü. 

Anlatıldığma göre, kcndisinin 366 güzel cariyesi vardı ve hcr gece biri-siyle yatardı; böylcce bütün 

bir  yıl  boyunca, bir  cariycyle bir  geccden fazla yatmamış olurdıı. 

Nasr bin Nasruddevle Ahmed 

Babasının ölümündcn sonra hükümdarlığı clinc aldı ve Fahruddevlc bin Cüheyr'in vezirliği sayesinde 

tam 21 yıl devlet işlerini yönetti. Sonra kendisiylc kardeşi Said arasmda iktidar üzerine anlaşmazlık 

çıktı; kcndisi Meyyafarqın (Meyyafarkin) de tek başına hüküm sürmcye devam etti; Said isc Amed'de 

babasmın yerine bağımsızlığını ilän ctti. Bu durum, Näsr'ın öldüğü Zilhicce 472 (1080) tarihine kadar 

böylc devam etti. 

Said bin Nasruddevle Ahmed 

Az sayılmayan bir sürc, Amed Valisiydi. Halkın işlcriyle ilgilcnir, güçsüz-leri ve yoksulları sevcr, onlara 

karşı merhamct ve şcfkatle davranırdı. Halk, 465 (1073) yılında ölcn bu hükiimdar zamanında, 

günlerini güvcnlik vc bolluk içinde geçirdi. 



Mansur bin Nasr bin Nasruddevle Ahmed 

Babası Näsr'dan sonra hükümdarlığa gcçti. Sonra kendisiylc Vezir Fah-ruddevlc bin Cüheyr arasında 

savaş çıktı ve Fahruddcvlc tarafından yenil-di. Bundan bir süre sonra da kendisiyle Musul 

yöneticisi Ciğermiş arasmda çatışma çıktı. Nasr'ı esir alan Ciğermiş, kendisini prangaya vura-rak 

Ce/irc'de bir Yahudinin evine kapattı. Nasr, Muharrem 489 (1097) tarihindc öldü. Onun ölümüyle, 

üyelerinden dört hükümdann 91 yıl süreylc hüküm sürdüklcri bıı ailcnin iktidar dönemi sona erdi. 

(48) AıiH'd, Diyarbekir 'in cski adıdıı: (M.E.B.) 

(49) Bwada "yönetici" sözciiğünü "sahip" sözciiğüniin karşılığı olarak kııllandık. (M.E.B.) 

 

IKINCI BOLUM 

"Hasanveyh" Adıyla Tanınmış Olan Dinever ve Şehrezor 

Hükümdarları Konıısundadır 

Dünya durumlarını araştıranlarca, büyük ve küçük uluslarm tarihlerini inccleyenlcrcc de açıkça 

bilindiği gibi, Hasanveyh bin Hüseyin, bütün tarihçilerin ittifakıyla, Deylcmli Rüknüddcvlc bin 

Hasan bin Büveyh'in çağdaşıydı. Rüknüddcvlc zamanında Hasanveyh'in şanı yüccldi ve ünü 

ufııkları kapladı.  Ne var ki, Rüknüddevlc'yc karşı başkaldı. Çünkü aralannda şiddctli bir  

anlaşmazlık çıktı  ve sonunda bu anla^mazhk, aralannda küıçların çekilmesine yolaçtı. 

Rüknüddevle Hasanveyh'c karşı, 359(971) yılı içinde, Veziri İbn'ü'l-Amid'in komutası altında büyük 

bir askeri saldırı düzenledi; fakat Hasanvcyh, dehası ve güzcl politikası saye-sinde, bir damla kan dahi 

dökülmeksizin, bu saldırıyı gcrisin gcri çcvir-mesini bildi. Çünkü iki taraf arasma bazı adamlar girdi 

ve anlaşınazlığı barışa, anlaşmaya çevirdilcr. 

Denildiğine görc Hasanveyh büyük zcnginlcrdendi; scrvelinin haddi hesabı yoktu. Allah yolunda 

ve birçok hayır  işlcrinde her y ı l  büyük meblağlar sarfederdi. 3 Rebiyülevvel 369 (980) cumartesi 

günü öldü. 

Bedir bin Hasanveyh 

Babasınm ölümünden sonra hükümdar oldu. 388 (999) yı l ında  şanı yüceldi vc kadri arttı; o kadar 

ki, Bağdad, kendisini ,  "Näsmıddevle" unvanıyla t a l t i f  etti. Devletinin sınırları Dincvcr'den Ahvaz, 

Hıızistan, Berucerd, Esedabad, Nihavcnd'e kadar genişliyor ve bütün bu şchirleri, aralarındaki dağlık 

ve düzlük yerlerle birliktc içine alıyordu. Sonra 405 (1015) yıhnda Koscid Kalesine saldırarak 

Hüseyin bin Mansur'u abluka al t ına  aldı. Kuşatma ıızaymca ve kış da sertleşince, ordusu 

kuşatmanm kaldırılmasmı istedi; fakat Bedir buna aldırmadı ve kuşatmayı daha da pekiştirdi. Bu sırada, 

bir Cozkan topluluğu ansızın kuşatmacılarm üzerine yürüdü; onlar da kuşatmayı kaldınp kaçmak 

zorunda kaldılar. 

(50) İbn 'ül Esir'de 400 (1010) yılında. (M.A.A.) 

(51) Diğer kaynaklar bıtını Hüseyin bin Mes'ııd olarak göstcriıier ve şfiylc derler: Bedir 'in askeıierinden olan 

Cozkanlaı; kıışatılan kalenin öıninde Bedir 'in üzcrine saldırarak onu öldürdüler ve cesedini bırakıp savaş alamndan 

döndüler. Bıı/nı dııyan Hiixeyin bin Mes'ud, sevinerek kaleden çıktı vc Emir Bedir'i, mevküne ycıraşır bir saygı 

içinde törenle gömdürdü. (M.A.A.) 

 

Hilal bin Bedir 

Kendisiyle babası arasmda sevgi ve samimiyet yoktu. Aralarmda 405 (1015) yılında anlaşmazlık 

başgöstcrdi ve bu anlaşmazhk, savaşlara, döğüşe yolaçtı. Sonunda, Bağdad'daki Vezir Fahrulmülk'le 

yapılan savaşlarda Hiläl yakalandı ve hapishanenin derinliğine atıldı. Celälüddevle bin Bahaüd-devle 

bin Adududdevle bin Rüknuddevle Bağdad'a egemcn olunca, Hc-medan yöneticisi Şemsüddevle bin 

Fahruddevle bin Rüknuddevle Hasan bin Buvcyh'in, Bedir'in iilkesini istilä etmeye göz diktiği haberi 

kendisi-ne ulaştı. Bunun üzerine Celälüddcvle Hiläl'i serbest bıraktı ve babasından kalma topraklarını 



geri alması için ona dcstek olmak vc yardım etmek amacıyla kendisini bir askeri birliğin 

komutasma atadı. Kcndisiyle Şem-süddevlc arasında Zilhiccc 405 (1015) tarihinde şiddetli savaşlar ve 

ezici çarpışmalar oldu; Hiläl savaş alanında öldürüldü vc böylcce mesclesi ka-pandı. 

Tahir bin Hiläl 

Babası Şehrezol'da tutuklu bulunduğu sırada o da, büyükbabası tara-fından yakalanmaktan korkarak 

oraya sığınmıştı. Bir sürc sonra büyükba-basının ülkcsine saldırarak yakıp yıkmaya başladı; fakat 

Şcmsüddcvle'nin eline düştü vc hapse atılarak 406 (1016) yılına kadar hapiste kaldı. Bu tarihte 

serbcst bırakıldıysa da, aynı yıl kcndisiyle Eb'ü'-ş-Şevk arasında yapılan bir  çarpışmada öldürüldü. 

Bedir bin Tahir bin Hiläl 

Dinevcr ve Qumş ta İbrahim Yenal'ın bir emirnamesiyle, 488 (1096) yılında bağımsız olarak 

hükümdar oldu. 

Eb'ül-Feth bin İyar 

Hilvan cyaletinde 20 yıl süreyle hükümdarlık yaptı vc 401 (1011) yılmda Allah 'ın rahmetine 

kavuştu. Kcndisi Hasanveyh'in soyundan ve torunlarından değil, başka bir Kürd kabilesindendi. Fakat 

tarihçiler onu 

(52) Bıı ad kiıniyerlerde "şehrezar". kimiyerlerde de bııradaki gibi "şehrezol" şeklinde yuzılmıştır. Biz dc, her geçtiği 

yerdeki şekline ııydıık. (M.E.B.) 

(53) Galiba bu, Qermisin (Kermanşah)ın yanlış yazılmış şeklidit: Çünkü oralarda bu ad altında bir şehir ya da kesim 

yoktııı: (M.A.A.) 
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da Dinever ve Şehrezol'un Hasanveyh ailesinden gelen hükümdarlan arasına dahil etmişlerdir. 

Hükümetinin mcrkezi Qumş ve Şehrezol kesim-lerindeydi. 

Eb'ü'ş-Şevk Muhammed bin İyar 

Ünvanı "Hisamüddevle"ydi. 421 (1031) yıhnda Quma viläyctini istilä etti. Kcndisiyle kardeşi arasmda 

sürekli çatışma vardı vc öldüğü 437 (1046) yılına kadar bu çatışma sürdü. 

Mühelhel 

Adı geçen Emirin kardeşiydi. "Eb'ül-Macid" diye tanınmıştı. 442 (1051) yümda Selçuklu Tuğrul 

Bey'in yanına gitti ve Tuğrul Bey nezdinde tutuk-lu bulunan kardeşi Surxab (Surhab)'ın serbest 

bırakılması için büyük çaba harcadı. Bu isteği, kendisine saygı gösterilerek yerine getirildi. 

Surxab (Surhab) bin Muhammed 

Hapisten kurtulduktan sonra Mahki Hükümetini yönetmekle görevlen-dirildi; artık vaktini bu 

yörelerde geçiriyordu. Fakat sonunda, kavminin bazı toplulukları arasmda bir kargaşalık çıktı ve 

kcndisini 439 (1048) yılında yakalayarak İbrahim Yenal'a götürdülcr; İbrahim Bey dc hemen gözlerini 

oyarak kendisini göz nurundan yoksıın bıraktı. 

Sadi bin Eb'ü'ş-Şevk 

Amcası Surxab tarafından yakalanarak, onun kalesindeki hapishaneye atıldı; Surxab'ın oğlu Eb'ül-



Asker tarafından babası Surxab olayından sonra salıverilinceye kadar orada kaldı. 444 (1053) yılında, 

Tuğrul Bey tarafından, büyük bir askerı harekätın başında Arap Irak'ına gitmekle gö-rcvlendirildi; bu 

görevi kabul ctti ve amcası Mühelhel'i yakaladı. 

Surxab bin Bedir bin Mühelhel 

"Eb'ü'l-Fevaris" ve "Eb'ü'ş-Şevk'in oğlu" diyc tanmmıştır. Bir süre Şeh-rezol ve Quma cyalctlerinde 

hükümdarlık etti vc bir süre öncc ailelcrinin 

(54) 53 numaralı dipnota bakınız. 

elindcn çıkmış olan Cıqındkan (Cıkmdkan) Kalesini istilä ctti; bu, 495 (1102) yılının aylarından 

birindcydi. Bıı bey büyük bir servete ve geniş bir zcnginliğe sahipti. Şevval 500 (1107) yılında 

Allah'ın ralımetine kavuştu. 

Eb'ü'I-Mansur 

Babasının ölüraünden sonra hükümdar oldu. Bu ailenin egemcnliği tam 130 yıl sürmüştür. 

ÜÇÜNCÜBÖLÜM 
"Lor-ı Büzürg' Diye Ün Yapan Fadlavı Hükümdarları onıısundadır 

Zübdct el-Tevarih adlı kitapta yazıldığına görc, "Lor" adının bu kavmc verilmcsinin hikäyesi şöyle 

olmuştur: 

Manrud viläyctinde "Kürd" adında bir köy vardır. Aynı bölgcde bir geçit (Derbcnt geçidi) vardır ki, 

Lor dilinde buna "Kol" denir; bu geçittc de "Lor" denilen bir yer vardır. İşte bu halk, aslında bu yerden 

göç cttikleri için onlara "Lor" denmiştir. Bu adla adlandmlmaları konusunda başka ri-vayet ve 

söylentiler de vardır; ama ben bunları anlatmaktan vazgeçiyo-rum. Çii'nkü bunlar, bildiğim kadarıyla, 

anlatılmaya değmeyen zayıf söy-lentilerdir. 

Loristan bölgesi iki kısma ayrılır: Büyük Lor ve Küçük Lor. Bunun ne-deni, aynı çağda yaşamış 

olan iki  kardeşin 300 (913) yılı dolaylarında ülkelerini yönetmeleriydi. Büyük Lor'un 

hükümdarmın adı Bedir, Küçük Lor'un hükümdarının adı ise Ebu Mansur'du. Bedir'in ülkcdeki 

iktidar dönemi uzun sürdü. Ondan sonra yerinc torunıı Nasireddin Muhammed bin Hiläl  bin Bedir 

geçti; vezirliğine de Muhammed Hıırşid'i getirdi. 

500 (1107) yılında 400 kadar Kürd ailcsi, Şam ülkcsindcki Sımaq (Sımak) dağından Loristan'a göç 

cttilcr. Bunlar, ilk yurtlarında kendileriyle lidcrle-ri arasında bir  anlaşmazlık çıkması üzcrinc 

yurtlarından ayrılmayı kalma-ya tercilı ctmişlerdi. Gittikleri Loristan'da, adı geçen Muhammcd Hurşid'in 

torunlannın yönetimindcki aşirct vc kabilelerin himayesi altına girdilcr. Günün birinde, Muhammed 

Hıırşid'in, dcvlctin vcziri olan bir  torunu, bıı Kürdleri yamna çağırarak kendilerinc gencl bir ziyafet 

vcrdi; çünkü hepsi 

(55) "Biiviik Lor" demektir. 30 

onun uyrukları vc maiyetleriydi. Sofrada, bu çağrılanların lidcri olan Eb'u'n-Nasr Fadlavi'nin 

önüne rastlantı olarak bir sığır başı koydular. O da bunu gelcceği için hayırlı bir fal saydı; kendisiyle 

birlikte orada bulu-nan adamlanna vc uyruklanna şöyle dedi: "Biz bu adamların başı olacağız ve onları 

egcrnenliğimiz altına alacağız." 

Bu Eb'ü'l-Hasarr ' Fadlavi'nin Ali adında bir oğlu vardı. Ali bir gün köpeğini de yanma alarak ava 

çıktı. Yolda kendisiylc karşılaşan bazı adamlar ona sataştılar; bu da şiddetli bir kavgaya yolaçtı; 

kavgada Ali fcna haldc dövüldü ve bayıldı; adamlar, onun öldüğünü, can vcrdiğini sandılar; kcn-

disini yerlcrde sürükleyerck orada bulıınan bir mağaraya attılar. Fakat Ali'nin sadık köpeği bu 

saldırganlan izlcdi. Gece bastırmca bir ycrdc uyu-dular; bu uyanık köpck de hcmcn bu saldırgan 

adamların uyumakla olan rcislerinin yanıııa kadar sokulmayı başardı ve adamı yumurtalarından ya-

kalayarak, ölünceye kadar yumurtalannı ısırdı. Sonra köpek, salıibinin evinc dönünce, adamları ve 

yakınları, köpeğin ağzındaki kanlardan, Ali'nin başına bir hal gcldiğini anladılar vc köpeği izlcnıcye 

başladılar; köpek onları, Ali'nin bulunduğu mağaraya götürdü; baktılar ki Ali yaşıyor. Ali'yi alıp eve 



götürdüler vc tcdavi ettiler; sonunda iyilcşti ve sağhğına kavuştu. 

Bir süre sonra Ali ölünce oğlu Muhammed, o sırada Fars Eyaleti'ndc hüküm sürmekte olan Salgur 

Hanedanının hizmctine girdi. Salgurlular o zaman, sultanlık unvanmı henüz almaraışlardı. 

Muhammed, Salgurluların yanında büyük ilerlemeler gösterdi; kendisinin üstün cesaret vc nadir 

rastlamlabilecek yiğitliğinin belirtileri görüldü. Muhammed ölünce, ken-disine, atılgan ve cesur, güçlü 

ve yiğit bir genç olan oğlu Ebıı Talıir halef oldu. 

Ebu Tahir, o sırada Şebankarc hükümdarları ile şiddetli mücadelc hälin-de olan Atabey Sungur'un 

hizmetine girdi. Sungur bu fırsattan yararlana-rak Ebu Tahir'i, daha önce gönderilmiş ordunun 

yardımına koşması için büyük bir ordunun başmda düşmanla savaşmaya gönderdi. Ebu Tahir gi-dip 

düşmanla savaştı ve onları yenilgiyc uğratarak, muzaffer ve mutluluk içinde Fars'a döndü. Bu da, 

Atabey Sungur'un kcndisine hayran kalmasına ve ondan hoşnut olmasına yolaçtı. Sungur bu sevincini 

ve takdirini şöyle ifade etti: "Dilc bendcn ne dilerscn." Ebu Tahir kcndisinden, özel atlarından birini 

istedi; Sungur bu istcğini hemcn yeriııe gctirdi vc "bir şey daha istc" dedi. Ebu Tahir kendisine "Dağ 

Atabeyi" unvanını vermesini istcdi; Sun-gur derhal bu isteğini dc yerine getirdi. Sonra Atabey, 

kendisindcn bir şey daha dilcmcsini istedi; bu scfer de Ebu Tahir şöylc dcdi: "Loristaıı'ın üze-rinc 

yürümem vc Atabey adına onu kurtarmam için bana izin vcrilmcsini isterim." Atabcy bu isteğini de 

yerinc gctirerek Loristan'ı istilä ctnıesi için kendisine büyük bir ordu verdi. 

(56) Bıı ad, hiraz yııkarıcla "Eh 'ıı 'n-Nasr" olarak geçti. (M.E.B.) 

 

Ebu Tahir bin Muhammed bin Ali bin Eb'ü'l-Hasan Fadlavi 

Bu Ebu Tahir, kendisiyle muhalifleri ve düşmanları arasmda cereyan eden çarpışmalar sonucunda, 

gerek Atabey Sungur'un kendisine sağladığı destek, gerekse kendisinin bazen deha ve siyaset 

kullanması, bazen de lütuf ve sertlik göstermesi sayesinde Loristan'ı istilä edip duruma hakim olunca 

ve gönlü bağımsızlığa eğilim gösterince, kendisine "Atabey" de-meleri için halka emir verdi. Böylece 

uyduluğu üzerinden kaldırıp attı. Kendisinden sonra çocukları da aynı yolu seçtiler. Bu nedenle, bu 

ailenin emir ve hükümdarlarının "atabcy" unvanıyla nitelendirilmeleri, gerçekten atabeylerden 

olduklarından değil, sun'i olmuştur. Çünkü "atabey" unvanı, sınır kesimlerinde hüküm süren beylere 

verilen unvandır. Selçuklu sultan-ları, çocuklarını, eğitmcleri ve askeri bir nitelikle yetiştirmeleri için bu 

bey-lere tcslim ederlerdi; bu çocuklar da o beyleri, saygı ifadesi olmak üzere "Ata Bey" diye 

çağırırlardı. 

Sözün kısası, Atabey Sungur'un eliyle dikilmiş bir fıdan olan Ebu Ta-hir, Loristan'da duruma tam 

egemen olduktan sonra, 550 (1156) yılında velinimetine karşı çıkarak bağırasızlık bayrağını yükseltti 

ve bir süre bu durumda kaldı. Nihayet 555 (1161) yılında Allah'ın rahmetine kavuştu ve varlık 

safhasında beş çocuk bıraktı: Hezar-Esr , Behmen, İmadeddin Pehlivan, Näsruddevle İlvagoş, Kızıl 

Atabey. 

Hezar-Esf 

Babasmın ölümünden sonra ve onun vasiyetiyle, kardeşlerinin ve ülke-sinin ilcri gelenlerinin de 

ittifakıyla hükümdar oldu; Loristan bölgesinin bağımsız hakimi durumuna geldi. Loristan onun 

döneminde alabildiğine kalkındı; o kadar ki, Huld ve Naim cennetlerinin imrendikleri Firdevs cen- 
/co\  

netlerinden biri häline geldi ' . Sımaq (Sımak) dağınm sakinlerinden bir-çok Kürd kavimleri yerleşmek 

için oraya koşuştular. Bunların bir kısmı Akıl b in  Ebu Talib'in soyundan olan Akili topluluğu,  

Haşim bin Abdümenaf'm soyundan olan Haşimi kabilesi ile İsterki, Memakoy, Bex-tiyari (Bahtiyarı), 

Cıwanki (Cıvanki), Bedanıyan (Bidaniyan), Zamedyan, Alanı, Lotond, Betond, Bewazkİ (Bevazki), 

Şenund, RakT, Xakı (Haki), Haruni, Eşki, Koyi, Lirawi (Liravi), Müyi, Behsefwı (Behsefvı), Keman-

keşi, Memasti, Omeki, Tewabi (Tevabi), Kedawı (Kedavi), Medihe, Ekurd, 

(57) Hc>:ar-Esb. (M.A.A.) "Bin-ath" demektiı: (M.E.B.) 

(58) "Hııld", "Naim" ve "Firdevs" Cennetin birer yerleridir. En güzelleri Firdevs 'tir. (M.E.B.) 

 

Kurlad gibi diğer topluluklar ve soyu bilinmeyen başka aşiret vc kabilc-lerdi. 



Hezar-Esf ve kardeşlerinin, bu topluluklarm gclip kendilcrinc katılmalarıyla şanları arttı; 

çünkü bunlarla daha da güçlendiler. Sonra Şo-listan eyaletine saldırıp orayı da ülkelerine kattılar. 

Böylece Hezar-Esf'in kadri halkın gözünde büyüdü ve ünü ufuklara yayıldı. 

Hezar-Esf, ülkenin işlerini bizzat denetler; neredc boş bir arazi görürse, oraya insanları yerleştirerek 

dirlik getirirdi. Yeni ürün çeşitleri ekınck, şe-hirlerin çevresinde ve uzak yerlcrde yeni köyler kurmak 

gibi birçok imar projeleri uyguladı. Bunlardan başka, güvenliğin sağlanması, banş bay-rağının 

dalgalanması ve yurttaşlar arasında, ayrım gözetilmeksizin adale-tin dağıtılması için sürekli çaba 

harcadı. Bundan ötürü Bağdad'daki Hali-fe kendisine, egemenliği altmda bulunan viläyetlcrin beratmı 

gönderdi; onu değerli hil'atlerle ve kıymetli hediyelerle talt if  ctti. Hezar-Esf, 655 (1258) yılında 

ölünceye kadar bu durumunu sürdürdü. 

Atabey Tekle bin Hezar-Esf 

Bu Bey, annc tarafmdan, egemcn Salgurlu ailesine mensuptu. Babasının ölümünden sonra hükümdar 

oldu. Salgurlulardan olan Fars hükümdan, kendisine karşı babası gibi kötü bir siyaset izlemiş 

ve onur kırıcı davranışlarda bulunmuş olan Hezar-Esf'in ölümü fırsatmdan yararlana-rak, Tekle'ye 

karşı üç defa güçlü askerı saldırılar düzenledi ve Tckle'ye boyun eğdirmeye çalıştı. Fakat her üç 

defasmda da zafer kazanan, Tekle oldu. 

655 (1258) yılında Hulagu Han Bağdad üzerinc yürüdüğü zaman, Tek-le yanına giderek itaatini 

bildirdi. Hulagu kendisini Keytcmu Kanııbin'in birliğine kattı. Bağdad Olaymdan ve Bağdad'ın 

istiläsından sonra, Müslümanların uğradıkları ycnilgiden ve Halifenin öldürülmcsinden 

Tekle'nin büyük üzüntü duyduğu haberi Hulagu'ya ulaştı. Bunun üzcrinc Hulagu kızdı, şiddetlc 

öfkelendi ve onu yakalamak istedi. Fakat Tekle durumu açıkça anladı ve izin istemeden hemen 

Loristan'a döndü. Hulagu Keytmu Kanubin ilc diğer komutanların komutası altında Loristan'a güçlü bir 

askcrı birlik göndcrdi ve kendisini izletti, kovalattı. 

O sırada, Tckle'nin kardeşi Alp Ergun da, Hulagu'nun karargähına git-mek üzere tesadüfen yola 

çıkmıştı. Moğol askerlcri kcndisini yakalayarak bağladılar ve Eoristan'a yürümeye devam ettiler. Tekle, 

önlerinde ycnilgi-ye uğradı; scbat ve direnme olanağını bulamadı. Bunun üzerinc Manxest 

(59) "Mesalik el-Ebsar" adlı kitaha görc. "Şol" bir Kürd boyııdıır: sa\ı ve öncm bakınnndan Lor vc Şebankare 

Kiirdlerinden sonra geliı: (M.A.A.) 

 

(Manhast) Kalesine sığındı ve orada savunmaya geçti. Korautanlar, teslim olması için -bazen vaatlerle, 

bazen de tehditle büyük çabalar harcadılar; fakat bütiin bunlar boşa gitti. Sonunda Hulagu, güvenlik 

ve tatmin işareti olarak kendisine yüzüğünü gönderdi. Bunun üzerine güvenlik duyan Tekle kaleden 

çıktı ve ordu komutanlarma teslim oldu; onlar da kendisini Tebriz'de bulunan Hulagu'ya 

gönderdiler. Hakkmda soruşturma yapıldıktan ve kendisine isnat edilenin sabit olduğu anlaşıldıktan 

sonra, öldürülmesi için emir verildi ve öldürüldü. Adamlan cesedini gizlice Loristan'a götürmeyi 

başardılar ve Zerde köyüne gömdüler. 

Atabey Şemseddin Alp Ergun 

Kardeşinin yukarıda belirtildiği gibi şehit cdilmesinden sonra, Hulagu'nun bir 

emirnamesiyle hükümdar oldu. Ülkeyi yönetmesi 15 yıl kadar sürdü. Bu süre içinde geniş ölçüde 

kalkman ülkeye adalet, güvenlik ve imar egemen oldu. Alp Ergun, varlık safhasında Yusuf Şah ve 

İmadin Pehlivan adında iki çocuk bırakarak öldü. 

Atabey Yusuf Şah bin Alp Ergun 

Babasınm ölümünden sonra, Hulagu'nun oğlu Abaka Han'm bir emirna-mesiyle iktidara geçti. Fakat 

kendisi, adamlarından 200 süvariyle birlikte sürekli olarak imparatorun huzurıında bulunuyor; devlet 

adamlarmdan ve güvenlik muhafızlarmdan güvendiği kimseleri de, Loristan'ı yönetmekte kendisine 

vekil bırakıyordu. Abaka Han'la birlikte girdiği bazı savaş ve çarpışmalarda Yusuf Şah'ın sadakati 

ve bağlılığı görüldü; bundan ötürü de Abaka Han'ın dikkatini çekti ve takdirini kazandı. Abaka Han 

kendisi-ne iyilik olsun diye Huzistan, Kuhgilveyh eyaletleri ile Firuzan ve Cer-badqan (Cerbadkan) 



şehirlerini verdi. 

Abaka Han'ın 681 (1283) yılında ölümünden sonra Atabey, Ahmed Han'ın hizmetinde kaldı. 

Kendisiyle Moğollar arasmdaki karşılıklı dost-luk vc güven, Ahmed Han'ın şehit olmasmdan ve 

yeğeni Ergun'un impa-ratorluk yönetimini eline almasmdan sonra da devam etti. Ergun kendisi-ne ilgi 

ve yakınlık gösterdi, hayranlık duydu. Sonra kendisiııi, Krallık Di-vanı Veziri Hoca Şemseddin 

Muhammed'i Sultan'ın karargähına getirme-si içiıı Isfahan'a gitmekle görevlendirdi. Yola çıkan Yusuf 

Şah karargäha gelmekte olan adı geçen Vezirle yolda karşılaştı. İkisi birlikte karargäha döndüler ve 

Sultan'm huzuruna girdiler. Orada Ergun Şah, Vczir hakkında idam hükmünü uyguladı. Veziriıı şerefli 

ruhu, inandığı ilke uğrıında şehit olarak yükselip yaradıcısma kavuştu. Fazilet sahiplerinden biri, 

onun hakkında yazdığı ağıtta şöyle demiştir: 

 

Guneş ın kaybolmasından, kan damlamaya başladı şafak 

Ay yuzunu dovuyor, ve saçmı yoluyor Zuhre 

Karaya çevirdi giysisini gece, bu matem içinde 

Ve soğuk soğuk soluyor sabah, göğüslüğünü yırtarak." 

Yusuf Şah ömrünün sonuna doğru Ergun Han'ın izniyle Loristan'a döndü ve ilk iş olarak Giloye 

dağına çekildi; fakat yolda kötü bir rüya gördü ve bunu uğursuz sayarak Loristan'a döndü. 684 (1286) 

yılı dolaylarmda, Efrasiyab ve Ahmed adlı iki değerli çocuk bırakarak Allah'ın rahmetine kavuştu. 

Atabey Efrasiyab bin Yusuf Şah 

Ergım Han'm bir emirnamesiyle, beylik tahtma çıktı ve kardeşi Ahmed'i Ergun Han'ın hizmetinde 

bırakarak Loristan'a gitti. Nefret uyandırıcı bir zulüm ve baskı yoluna girdi; sudan bahaneler 

uydurarak bütün eski vali ve vekilleri azletti; sonra büyük bir katıhkla onlardan birer birer intikam 

almaya başladı. Bu durum, bu feläketzedelerin akrabalarmdan bir kısmınm, Isfahan Hükümetine 

sığınmalarına yolaçtı. Bunun üzerine Efrasiyab, amcasının oğlu Valid Kızıl'ı, kaçan mültecileri 

izlemesi ve avlaması için Isfahan'a gönderdi. 

O sırada Ergun Han'ın ölüm haberi yayıldı. Kızıl da hemen Salgur Şah'la ittifak kurarak Moğollar'a 

karşı isyan bayrağını açtı; ilk iş olarak Isfahan'm Baydu adındaki muhafızmı öldürdü ve hutbeyi, ondan 

sonra kendini bağımsız bir padişah olarak ilän eden Efrasiyab'ın adma okutmaya başladı. 

Efrasiyab gittikçe güçlenerek, adamlarından birini, Irak Hükümetini yönetmek için seçti. Ayrıca 

Moğol Hükümetinin merkezini ele geçirmeye de ııiyet ederek, Celäleddin bin Tekle'yi öncülük 

yapacak bir  ordunun başmda Kerhrud Kalesine gönderdi. Bu Lor ordusu ile, o yörelerdc kışlaraış olan 

Moğollar arasında şiddetli bir savaş oldu. Önceleri Moğollar yenildi; Lorlar buna aldanarak, yenilgiye 

uğrayanların evlerine ve çadırlanna gir-diler; zevk ve sefaya daldılar; talan ve yağmada ileri gittiler. 

Tanı o sırada Moğollar birdenbire geri döndüler ve bileziğin bileği sarması gibi düş-manlarmı 

sardılar. Hatta denildiğine göre bir Moğol kadını on Lor crkeğini öldürdü. 

Efrasiyab'm isyan haberi, Keyhatu Han'ın kulağına, karargähmda ve imparatorluk makammdayken 

ulaşınca, Efrasiyab'ı Moğol egemen-liğinin altına almak için Emır Tulday Yedacı komutasında, 

Moğol ordu sundan bir birlik gönderdi; 10 bin süvariyi bulan "Küçük Lor" ordusu da bu birliklç 

beraberdi. Iki taraf arasmda yapılan şiddetli bir savaş sonu-cunda Errrir Tıılday Efrasiyab'ı yakalayarak 

Keyhatu Han'a götürdü. Fa-kat Keyhatu Han, Eaık Hatun ve Kermanlı Padişah Hatun'un aracılığıyla 

Efrasiyab'ı affedcrek, Loristan yönetimini kendisine geri verdi. Bunun üze-rine Efrasiyab kardeşi 

Ahmed'i Sultan'ın huzuruna gönderdi, kendisi de Loristan'a döndü; ilk iş olarak da amcasımn oğlunu 

birkaç komutan ve ileri gclenle birlikte öldürdü. 

 
(60) Venüs gezegeni (M.E.B.) 

(61) Gilo, ya da Cilo. (M.A.A.) 

(62) MoğolĠmparatoru. (M.E.B.) 

 

Gazan Han Moğollarm başına geçip otoritesini ülkeye yayınca, Efrasi-yab da hcmen itaatini sundu ve 

Sııltan'ın huzuruna gitmekle müşerref oldu. Sultan kendisiyle ilgilcndi ve onu Loristan yönetimindeki 

makamında bıraktı. Gazan Han'ın Bağdad'a hareket ettiği 695 (1296) yılmda, Atabcy Efrasiyab, 

Hemedan sınırları yakınında bir kere daha "yüce eşiğe' gir-meklc müşerref oldu vc orada ilkin takdir 

gördü. Fakat ülkesine döndüğü sırada Fars'tan dönüp Sultan'm huzuruna gitmektc olan Emır Hur Kudak 

(Sur Kudak) yolda kendisiyle karşılaştı ve kendisini yakalayarak zorla, güç kullanarak huzura götürdü; 



Gazan Han'a, Efrasiyab'ın yaptığı zulüm işlerini, kötü davranışlann detaylarım büyük bir abartmayla 

anlattı; ni-hayet Gazan Han'ın, Efrasiyab'ın öldürülmesi için emir vermesini sağladı. 

Atabey Nusrettuddin Ahmed bin Yusuf Şah bin Alp Ergun 

Kardeşinin öldürülmesinden sonra, Gazan Han'm bir emirnamesiyle beylik makamına geçti ve 

Loristan'a giderek, büyük bir adalet ve insafla yönetime başladı. O ülkenin halkı üzerinde bulunan 

zulüm ve haksızhğı kaldırdı. Müsamahakär İsläm şcriatmm hükümlerini uygulamaya büyük bir 

şevkle ve bütün gücüyle çalıştı. Böylece, babalarının ve atalarmın ül-kesindc yaklaşık olarak 36 yıl 

süren hükümdarlığı boyunca, adalet vc in-saf kurallarını yerleştirdi. 733 (1333) yılmda ölünce, yerine 

sadık oğlu Yusuf Şah Loristan hükümdarlığma geçti. 

Atabey Rükneddin Yusuf Şah bin Ahmed 

Lorıstan'ı adalet ve iıısafla altı yıl süreyle yönetti. Ülke halkından ve ilcri gclcnlerinden bütün 

vatandaşları ve herkesi memnun ctti. 6 Cemazi-yelevvcl 740 (1340) tarihinde Allah'm rahmetinc 

kavuştu; adamları ve yardmıcıları kendisini "Rüknabad" adlı medreseye gömdüler. 

(63) Sözkonıısu olan Büyiik Lor değil, Küçük Lor ülkesinin ordusu. (M.E.B.) 

(64) "Yiice eşik"padişahlık makannndan kinayedir. (M.E.B.) 

 

Muzaffereddin Efrasiyab Ahmed bin Yusuf Şah 

Babasının ölümünden sonra Loristan'da tahta çıktı. Bu Emir zamanında, ünlü Cihangir Timurlenk'in 

şöhreti yayıldı. Timur, ülkeleri altüst cdiyor; tahtlarmı yıktıktan sonra istilä ediyordu. İran ülkesinin 

bölgelerindcn olan Loristan bölgesi de bu ülkeler arasındaydı. Fakat Timurlenk bu Emir'in ülkesini, 

23 Cemaziyelahır 795 (1393) tarihinc tesadüf eden cıımartesi günü kendisine geri verdi. Bundan 

kısa bir süre sonra da Muzaffereddin öldü. 

Atabey Peşeng bin Yusuf Şah 

Amcasınm ölümünden sonra hükümdar oldu. Uzun bir sürc geçir-dikten sonra, varlık safhasında 

sadık bir çocuk bırakarak öldü. 

Atabey Ahmed 

Emırlik makammda babasmın yerine geçti. Fakat onun zamanında ül-kenin durumu kötüleşti. Her 

taraf harabeye döndü. Onun yerine de oğlu Ebu Said geçti. 

Atabey Ebu Said 

Babasından sonra hükümdar oldu. Bir süre ülkeyi yönetti. 827 (1424) yılında öldü. 

Atabey Şah Hüseyin bin Ebu Said bin Ahmed bin Peşeng Yusuf Şah 

Ülkeyi kısa bir süre yönetti; çünkü 827 (1424) yılında, Gıyascddin bin Kavus bin Hoşeng bin Peşeng 

tarafından öldürüldü. Bunun sonucu olarak Mirza İbrahim bin Mirza Şahruh' \ Gıyaseddin'in üzerine 

büyük bir ordu gönderdi ve kendisini o ülkeden çıkarttı. 

O günden beri, o ülkede, bu köklü Kürd ailesinden kimse çıkmadı. Şai-rin dediği gibi: 

"Bu kocakarı dünyaya, gönül bağlama sakın 

Çünkü nikähtan maksadı, sadece güvey olan bir gelindir o." 

 
(65) Rükneddin 'in oğlıı olduğu için, Muzaffereddin amcası oluyor. (M.E.B.) 



        66) Timur 'un torunu. (M.E.B.) 

 

DORDUNCUBOLUM 

Küçük Lor Vilayeti Konusundadır 

Lor topluluğunun yerini ve "Lor" adıyla adlandırılmalarmın nedenini daha önce anlatmıştık. 

Demiştik ki: Bu insanlar Kol-Manrud Vadisinde bulunuyorlardı. Sayılan artıp o vadide 

çoğalınca, her bir topluluğu bir yana göçetmeye ve orada yerleşmeye başladı. Bu 

topluluklarm her birine, yerleştiği yerin adı verildi; Cengrewi (Cengrevi) ve Otri kabileleri 

gibi. Bu insanlardan o vadide oturmayan kabileler, asıl Lor sayılmazlar. Bu 

topluluğun      birçok kolu ve dalı vardır: Kerıski, Leniki     , Rozbahani, Saki, Şadıli, Dawudayani 

(Davuderani) ve Mehmedkemari gibi. 

Küçük Lor'un beyleri ve bu insanların seçkinleri olan Cengrewi ise Şelburi kolundandır. Bu aşiretin 

başka kollan ve dalları da vardır: Ka-rane, Zırhnekıri , Fadli, Stond, Alani, Kahkahi, Rexwarki 

(Rehvarki) , Deri, Bırarınd, Mankredar, Inarki, Ebü'l-Abbasi, Ali Mamasi , Keycayi, Seleki, Xwedki 

(Huvedki), Nederi vb. kollar ve dallar gibi. 

Sami, Esban, Şehi, Erki a^iretleri de gerçi Lor diliyle konuşurlar; ama, bunlar asıl Lor değil, hatta 

Lorlara özgü köylerden de değildir; ancak Lor-lara bağlı köylülerdir. 

Yukardaki Lor aşiretleri, 550 (1156) yılına kadar doğrudan doğruya Hiläfet makamının 

egemenliği altındaydı; kendilerinin bağımsız bir beyi, ya da başkanı yoktu. Irak sultanları saraymm 

egemenliği altında bulun-dukları sırada ise, bu ülkeye ve Huzistan'ın bir kısmına, Afşar Türklerin-den 

olan ve Selçukluların emrinde bulunan Hüsameddin Şuhlu, Selçuklu-lar tarafından atanmıştı. O zaman, 

Cengrewi aşiretinden olan Hurşid'in iki oğlu Muhammed ve Kcrami, Hüsameddin Şuhlu'nun hizmetine 

katıldılar; rütbelcrde ilerlediler; şanları yüceldi ve gelecek için müjdeci olan, son derecc akıllı ve 

yarayışlı çocuklar bıraktılar. Bu çocuklardan biri de, yakında sözünü edeceğimiz Şücaaddin 

Hurşid'di. 

Tam bu sırada, yukarıda durumunun bir kısmını anlattığımız Surxab (Surhab) bin İyar da 

Hüsameddin Şuhlu'nun hizmetindeydi. Birgün avlanırlarken, Surxab bin İyar ile Sücaaddin Hurşid 

arasmda bir tavşan yüzünden anlaşmazhk çıktı. Her biri ötekine karşı kılıcmı çekti. Fakat 

(67) Otn'yi kastettiği anlaĢıhyor. (M.E.B 
]
 

(68) Bir nüshada "Linki"dir. (M.A.A.) 

(69) Bir baĢka nüshada "Salguri"dir. (M.A.A.) 

(70) Bir baĢka nüshada "Zırcnekm"dir. (M.A.A.) 

(71) Bir baĢka nüshada "Dexwarki"dir. (M.A.A.) 

(72) Bir baĢka nüshada "Alimamayi"dir. (M.A.A.) 

 

Hüsameddin Şuhlu o sırada kendilerini ayırmayı başardı. Ne var ki ,  ikisi de birbirine karşı kin 

beslemeye başladı. Bir süre sonra Hüsameddin, Küçük Lor'un bazı kesimlerinin muhafızlık görevini 

Şücaaddin Hurşid'e verdi; bazı kesimlerinin muhafızlığına da Surxab'ı getirdi. O sırada bu viläyetin 

halkı  üzerinde Irak valilerinin ve hükümdarlarının zulmü artmış olduğundan, halk Şücaaddin 

Hurşid'e sığınarak, üzerlerindeki baskı ve zulmü kaldırmasını istedi; emrinden hiç çıkmayacaklarını ve 

bütün istek-lerini yerine getireceklerini yeminlerle, güven verici sözlerle pekiştirdiler. Rastlantı olarak 

bu sırada Hüsameddin Şuhlu da öldü. Böylece Şücaaddin Hurşid bu yörelerde bağımsız bir hükümdar 

oldu; şanı yüceldi ve cmirleri ülkenin her tarafmda yerine getirilmeye başlandı. Giderek Surxab bin İyar'ı 

da ülkenin yönetiminden uzaklaştırdı. Surxab, Şücaaddin tarafından Man-rud yöneticiliğine getirilmeyi 

istemeye istemeye kabul etti. Böylece Küçük Lor'un bütün topraklan Şücaaddin Hurşid'in egemenliği 

altına girmiş oldu. 

Şücaaddin bin Hurşid bin Ebu Bekir bin Muhammed bin Hurşid 

Allah bu Bey'e Küçük Lor viläyetinin hepsini takdir edince ve kendisi rakipsiz olarak buranın 

bağımsız hükümdarı olunca, iki oğlu Bedir ve Haydar'ı, "Sımha" adlı viläyette bulunan Cengrewi 

(Cengrevi) kavmiyle savaşmaya gönderdi. Bu iki bey o viläyete varınca, Dersiyah kalesini kuşattılar. 

Uzun süren bu kuşatma sırasmda oğlu Haydar öldürüldü. Şü-caaddin buna son derece üzüldü ve 

oğlunun intikammı almak için, bu aşiretten eline geçen herkesi öldüreceğini vadetti. Bu yüzden adı 

geçen aşiret, korkudan feryat ederek ülkeleri Manrud'dan ayrıldılar. 

Uzun bir süre sonra Şücaaddin Hurşid ve kardeşi Nureddin Muham-med, Halifcnin Divanına 



çağrıldılar ve Mankre kalesini Halifenin adaınlanna teslim etmeleri teklif edildi. Onlarsa bu teklifı 

reddettilcr; bu-nun üzerine ikisi de hapse atıldı. Nureddin Muhammed hapishancde öldü ve kardeşi 

Şücaaddin'e, kayayı teslim etmek konusunda hiç bir şekilde taviz vermemesini vasiyet etti. O da bir 

süre kardeşinin vasiyetinc uyarak hapishaneyi teslime tercih etti. Fakat sonunda, kalcyi teslim etmektc-n 

baş-ka kurtuluş yolu olmadığını anlayınca, onun yerine başka bir kalenin ken-disine verilmesi şartıyla 

kaleyi teslim etti; Halifelik Divanı da kendisine Huzistan viläyetine bağlı Tırazk viläyetini verdi. 

Böylece Loristan'a dönmeyi başaran Şücaaddin, 30 yıl daha hüküm-darlık yaptı. Ömrü o kadar uzadı 

ki, iyi ve kötüyü ayırdedemeyecek ölçü- 

(73) Bundan önce adı "Şücaaddin Hıırşid" diye geçti ve 1. Hurşid'in tonmıı olarak göstehldi. (M.E.B.) 

(74) Kaleyi kastediyor. (M.A.A.) 

 

de bıınadı. Bu yüzden oğlu Bedir ve ycğeni Seyfeddin Rüstem bin Nured-din Muhammed'in sürckli 

olarak kendisiyle birlikte olmaları gerckiyordu. Bu sırada, Türk topluluklarından olan Beyat Kralı, 

Loristan ülkesinc saldırdı; memleketi yağma etmeye, halkı soymaya başladı. Bedir ve Sey-fettin 

Rüstem saldırıyı püsKürdmek zorunda kaldılar; Loristan ordusunu saldırganın üzerine saldırttılar ve 

onu ağır bir yenilgiye uğrattılar. Bunun sonucunda Beyat viläyetinin hepsi Lorlarm eline geçti. Emir 

Şücaaddin Hurşid, hemen oğlu Bedir ile yeğeni Seyfeddin Rüstem'i birlikte veliaht tayin ctti ve 

beyliğin bütün işlerini onlara bıraktı. Fakat Seyfeddin Rüstem amcasına ihanet etti ve kendisini 

aldatarak, oğlu Bedir'in onu ortadan kaldırmak için babasmm karısıyla birlik olduğunu söyledi; bu 

korkuyu kalbinc saldı. Şücaaddin bunamanm etkisi altmda kaldığı için yeğeninin sözünc inandı ve 

oğlıı Bedir'in öldürülmesini emretti. Fakat Seyfeddin ihtiyatlı  davranarak amcasmdan, buna razı 

olduğunun alameti olarak yüzüğünü aldı ve Bedir'i öldürdü. Bedir dört erkek çocuk bıraktı. Bunlar; 

Hüsameddin Halil, Bcdreddin Mes'ud, Şerefeddin Tehemten vc Emır Ali'ydi. 

Bcdir 'in öldürülmesinin üzcrinden uzun bir süre geçmeden, bir gün Şücaaddin sordu: "Bedir 

nerde? Onu hiç göremiyorum." Ailesinden bir-kaç kişi kendisine durumu anlattılar. Buna çok üzüldü; 

üzüntüler, kederler kendisini sardılar; sağlığı bozuldu ve sırayla hastalıklara yakalandı; ni-hayet 621 

(1225) yıhnda öldü. Denildiğine göre yaşı yüzü geçmişti. Ada-let, insaf ve sevgisiyle, onların işleri için 

sürekli çaba harcamakla tamnmış olduğu için, türbesi Lorların ziyaretgähı oldu. 

Seyfeddin Rüstem bin Nureddin Muhammed bin Ebu Bekir bin  Muhammed bin Hurşid 

   Amcası Şücaaddin Hurşid'in ölümünderı sonra beylik makamma geçip Küçük Loristan ülkesinin 

hepsinin bağımsız hükümdarı olunca, Bedir'in büyük oğlu Hüsameddin Halil derhal göçedip Halifelik 

merkezine gitti ve oraya yerleşerek fırsat kollamaya başladı. Fakat Seyfeddin, ülkenin her tarafmda 

yurttaşlar arasmda adalet terazisini kurdu; adalet dağıtıldı, insaf yayıldı. O kadar ki, Waşcan 

(Vaşcan), köyünde bir kadın, tandırını odun yerinc arpayla ısıtırdı. Bu haber Emir Seyfeddin Rüstem'in 

kulağına ulaşınca dehşcte düştü ve kadını istedi; ona, bu garip davranışa kendisini iten ne-deni sordu. 

Kadın hemen şu cevabı verdi: "Bunu yapmanm tek nedeni, 'Emir zamanmda bolluk ve dirlik o 

dereceye varmıştı ki, onun ülkesinde kadınlar  ekmek tandırlarmı odun yerine arpayla ısıtırlardı' 

denilmesini sağlamaktır." Kadmın bu cevabı Emır Seyfeddin'in hoşuna gitti ve iyilik-lc, lütufla 

gönlünü scvindirdi. 

Yine denildiğine göre, onun zamanında, Lorlann en yiğitlerindcn kuru-lu 60 kişilik bir çete ortaya 

çıkmış; yol kesmeye ve yolculan soymaya başlamıştı. Bu durum, Irak'taki sultan ve hükümdarlarm 

uykusunu kaçırmış; hepsi bu çetenin yarattığı çıbanı kökünden kazımaktan aciz kalmıştı. Bu-nun 

üzerine Erair Seyfeddin Rüstem derhal gayretle kolları sıvayarak çe-teyle şiddetli bir savaşa girişti; 

nihayet hepsini yenilgiye uğratıp csir aldı; ve, hcr bir kişi için nadir bulunan cinsten olan tek renkli 

60 katır fidye teklif etmelerine rağmen onları idam etti. Bu alış-verişi reddetmesinin ne-deni 

konusunda da şöyle dedi: "Tarih sayfalanna, Seyfeddin'in hırsız vc yol kesici satıcısı olduğunun 

kaydedilmesini istemiyorum." 

Ne var ki Lorlar, böylesine müsamahasız bir adalet ve azimli bir yöne-time tahammül 

edemediklerinden, Seyfeddin Rüstem'i öldürmek için kar-deşi Şerefeddin Ebu Bekir'le gizlice ittifak 

kurdular. Seyfeddin haberi hamamdayken aldı ve başı açık, saçları sarkmış olarak derhal haraamdan 

fırlayarak gitti. Yanında da, kendisiyle birlikte hızlı yürüyen bir adara vardı. Komplocu adamlar da peşine 

düştüler. Küh-ı Küläh dağının zirvesine ulaşınca, yanmdaki adam aniden kendisine saldırdı ve onu 



ayağmdan yaralayarak oradaki bir kayanın üzerinde oturmak zorunda bıraktı. O sırada kardeşi Şerefeddin 

Ebu Bekir kendisine bir ok attı ve Emir Ali bin Bedir'e şöyle dedi: "Onu al, baban Bedir'in kanmm 

kısası için başım kes." 

Şerefeddin Ebu Bekir bin Nureddin Muhammed 

Şerefeddin, kardeşini Küh-ı Küläh dağında öldürdükten sonra kavmi-nin yanına dönünce, Bedir'in 

karısı ve Hüsamcddin Halil'in anası kendi-siyle karşılaştı ve ona -kadının öldürülmüş kocasının kısası 

için kardeşini öldürdüğü halde-, bir şişe zehirli şarap verdi. Bunun üzerine Şcrefeddin ağır bir 

hastalığa yakalandı; biraz iyileşince ava çıktı. Kardeşi İzzcddin Kırşasef hemen bu fırsattan 

yararlanarak Emir Ali bin Bedir'i öldürdü ve şöyle dedi: "Benim kardeşim kardeşini öldürdüyse, bu 

onun hakkıdır; se-nin iki kardeş arasına girmen ise fuzuliydi." 

Bu haber Bağdad'a ulaşmca Hüsameddin Halil hemen Loristan'a gitti. Şerefeddin Ebu Bckir, yakın 

adamlarıyla birlikte, Hüsameddin Halil'i, hastalığı dolayısıyla kendisine yapacağı ziyaret sırasında 

ortadan kaldırmak için komplo hazırladı. Ziyarct sırasmda Şerefeddin'in, Hüsameddin'in yanında 

elbisesine bürünmesi, hazırlanmış olan planın uygulanması için işaret sayılacaktı. Fakat adamları, 

Hüsameddin Halil'in ziyaret için hazır bulunduğu sırada bu emri uygulamakta gevşek davrandılar. 

Hüsameddin Halil'in gitmesinden sonra kendilerine bunun nedeni sorulunca da şöyle cevap verdiler: 

"Ey Emir, sen şimdi ölüm döşeğindesin; memlekctin işleri ise Hüsameddin Halil'in hayatta kalmasına 

bağhdır." Fakat bu söz Emıri eskisindcıı daha kızdırdı ve ne şekildc olursa olsun, Hüsameddin Halil'i 

öldürtmeye kesin karar verdi. Bunun üzerine Hüsameddin, hayatını koru-mak cndişesiyle tekrar 

Halifelik merkezine gitti. Şerefeddin ise, adı geçen hastalığından kurtulamayarak öldü; gurur 

diyarmdan sevinç älemine gitti. Kendisinden sonra kardeşi İzzeddin Kırşasef beylik görevine geçti. 

İzzeddin Kırşasef bin Nureddin Muhammed 

Kardeşi öldüğü gün beyliğin yönetimine geçti ve işlerin dizginini elme aldı; sonra kardeşinin dul 

karısı ve Süleyman Şah Ebuh'un kızkardeşi Melike Hatun'la evlendi. 

Haber, Bağdad'da bulunan Hüsameddin Halil'e ulaşınca, Loristan'ı kendi yönetimi için kurtarmak 

amacıyla derhal Husiztan'a gitti; orada fiilen büyük bir ordu toplamayı başardı ve İzzeddin Kırşasef'le 

savaşmak üzere Loristan'a yöneldi. İzzeddin ise savaşa ve döğüşe eğilimli değildi; yöneti-min 

dizginlerini çatışmasız ve mücadelesiz olarak hasmma vermeyi düşünüyordu. Ne var ki 

kızkardeşleri bu kararım kabul etmediler ve kar-deşlerine dediler ki; "Sen ona karşı savaşa 

çıkmazsan, bizler şu kadınlığımızla, erkeklerin yapacağı işe girişir ve sonuç ne olursa olsun, 

onunla savaşırız." Bu durum karşısında İzzeddin kadınların sözünü tut-mak ve savaşa, mücadeleye 

hazırlanmak zomnda kaldı. 

İki taraf arasmda, o yörelerdeki köylerden birinde savaş çıkınca, Lorların çoğu Hüsameddin Halil'in 

karargähına geçtiler. Böylece İzzeddin Kırşasef yenilgiye uğradı ve karısı Melike Hatun'ım bulunduğu 

Kerbet kalesi-ne sığmmak istedi. Fakat hasmı bunu haber almca, yolımu kesmek ve kaleye 

girmesini önlemek için askerlerin bir kısmını gönderdi. Sonra Hü-sameddin Halil hasmmın yanına 

varmaya ve kendisini yakalamaya mu-vaffak oldu; fakat hayatını bağışladı. Arkasmdan Kerbet 

kalesini kuşattı. Kuşatmanın başlamasından üç gün sonra İzzeddin Kırşasef kalenin 

kapılarının açılmasını ve Hüsameddin Halil'e tesliın edilmesini emretti. Bunu Melike Hatun yerine 

getirdi. Bundan sonra savaş ve kanşıklıklar sona crdi ve ülkenin hükümdarlığı Hüsameddin Halil'e 

geçti. 

Hüsameddin Halil bin Bedir bin Şücaaddin Hurşid 

Hüsameddin Halil beylik işlerini eline aldıktan ve Loristan Hükümeti-nin bağımsız hükümdarı 

olduktan sonra İzzeddin Kırşasef'i veliaht tayin 

(75) Lakabının doğru şeklinin "Eywan" oldıığu anlaşılmıştır; yani Süleyman Paşa Eywani'dir; "Eywai"ya da 

"Ebuh" değildir. (M.A.A.) 

(76)Ahvazyakınlarındadır, "Kerbex" (Kerbah) ve "Kerbeq"(Kerbak) dedenir. (M.A.A.) 



 

etti. Bunun üzerinden bir yıl geçtikten sonra bir gün kendisini yanına çağırttı. Fakat Kırşasef'in kansı 

Melike Hatun'u endişe sardı ve bu çağrıdan korku duydu; bu yüzden kocasınm gitmesine razı 

olmayacağım bildirdi. Fakat kocası çağnya uyarak çekinmeden Hüsameddin Halil'in yanına gitti. Ne 

var ki, Hüsameddin Halil İzzeddin Kırşasef hakkında mertçe davranmadı ve yanına girer girmez 

öldürülmesini emretti. O zaman Melike Hatun da, kocası İzzeddin Kırşasef'in öldürüldüğü saatte, 

ondan olan çocukları Şü-caaddin Hurşid, Seyfeddin Rüstem, Nureddin Muhammed'i gizlice 

Bağdad'a, kardeşi Süleyman Şah Ebuh'un yanına gönderdi. 

Bu durum, Hüsameddin Halil ile Sülcyman Şah arasında düşmanlık ve kinin başgöstermesine 

yolaçtı. Sonunda karşılıklı kıhç çektiler; aralarında, bir ayda sayıları 31'i bulan şiddetli çatışma ve 

kanlı çarpışmalar oldu. Sonuç Süleyman Şah'ın çöküşü oldu ve Bahar kalesi ile Kürdistan'ın bir 

kısmı Lorların eline geçti. Bir süre sonra Süleyman Şah bir ordu daha topladı ve Dehliz denilen 

yerde Hüsameddin Halil'le çok şiddetli bir sa-vaşa girişti; onu ağır bir yenilgiye uğrattı; fakat bununla 

yetinerek geldiği yoldan geri döndü, Ne var ki Hüsameddin Halil, düşmanmm sağ salim dönmesine 

göz yummadı; intikam duygusu kendisine, düşmanım arama ve kovalama cesaretini verdi. Sonunda 

onu yakaladı ve kardeşi Ömer Bey'i, birçok akraba ve adamlarını öldürdü. 

Bunun üzerine Süleyman Şah Halifelik merkezine giderek yardım iste-mek zorunda kaldı ve savaşçı 

asker sayısı 60 bin kişiyi bulan güçlü bir askeri yardım aldı; hasmı Hüsameddin Halil'e bir daha 

saldırmak için bu ordunun başında harekete geçti. Hüsameddin Halil ise bu orduya, mevcu-du sadece 3 

bin süvari ve 9 bin piyade olan bir orduyla karşı koydu. Sa-bur ' tepesinde aralarında çarpışmalar 

başladı. Süleyman Şah tarafında önceleri ycnilgi belirtileri göründü; fakat bu scfcr kendisi cesarctle 

yerin-de durdu ve kıpırdaraadı. Sonra yenilgiye uğramış askerleri tekrar saflanna döndüler ve düşmanla 

şiddetli bir savaşa tutuştular. Hüsameddin Halil ise, zaferi kazanıncaya ya da savaş alamnda ölünceye 

kadar bu çarpışmadan geri dönmeyeceğine talak üzerine ycmin etmişti. Nitekim fiilen de öyle oldu; 

düşmanları her yandan kendisini sararak öldürdüler ve cescdini yaktıktan sonra başını Süleyman 

Şah'a götürdüler. Süleyman Şah, başını getirenlere şöyle dedi: "Eğer onu bana sağ getirseydiniz 

hayatını güven altına alır ve canını bağışlardım; fakat Allah böyle takdir etti, böyle oldu." Ve irticalen 

şu şiiri söyledi: 

(77) 75 mtmaralı dipnota bakımz. 

(78) Bu, Husiztan'la Isfahan arasındaki "Sabur Xudast"tır. (M.A.A.) 

(79) Talak, kannın boşanması demektir. (M.E.B.) 

 

"Çıkmaza girdi ve şaşkına döndü zavallı Halil Gönlüne 'Bahar'ın       özleminin tohumu düşünce 

Hevcsinin devi, Süleyman'ın ülkesine göz dikti Ama ölü düştü Süleyman'ın devlerinin elinde." 

Bu olay, 640 (1243) yılınm aylarından birinde meydana geldi. Bedreddin Mes'ud bin Bedir bin 

Şücaaddin Hurşid 

Kardcşi Halil Bedir Sabur düzlüğünde öldürülünce, kendisi de gidip Mengü Kaan'ın yanma sığındı 

ve keııdisine bir ordu vermesini isteye-rek şöyle dedi: "Biz eskiden beri sizin yüce tahtınıza bağlıyız 

ve sadıkız; fakat Halifelik merkezi düşmanımıza yardım etti, o da amacına ulaşmaya muvaffak oldu." 

Bunun üzerine kendisini Hulagu Han'ın hizmetine koy-dular ve onunla birlikte İran'a gönderildi. 

Hulagu Han Bağdad'ı fethet-mek için o yöne yönelince Bedreddin Mes'ud kendisinden, Süleyman Şah'ı 

kendisine yermesini istcdi. Hulagu ise "bu söz büyük bir şeydir" dedi... Bunu Allah bilir. 

Bağdad fethedilip bu olayda Süleyman Şah da şchit olunca, Bedreddin Mes'ud yeniden Hulagu'ya 

başvurarak Süleyman Şah'ın ailesinin ve mai-yetinin kendisine verilmesini istedi; Hulagu da bu 

istcğini yerine getirdi. Bedreddin Mes'ud hepsini Loristan'a götürdü; onlara misafirperverlik gösterdi 

ve gereken hizraetleri, yardımları yapmayı asla esirgemedi. Son-ra, yıkılmış  olan Bağdad şehri 

yeniden yapılıp imar cdilince, onlan Loristan'da kalmakla -bu takdirde onlan kendi akrabalarıyla 

evlendire-cekti- Bağdad'a dönüp oraya yerleşraek arasmda seçim yapmakta serbest bıraktı. Bir kısmı 

birinci şıkkı tercih etti ve Bedrcddin'in çocukları ve akrabalanyla evlendi; diğer kısmı da Bağdad'a 

dönmek istedi. 

Bedrcddin Mes'ud'un hükümdarlığı 16 yıla ulaşınca 658 (1261) yılında öldü. Kcndisi adaletli ve 

bilgin bir beydi; İmam-ı Şafıi mezhebinde 4 bin fıkıh meselesini ezberc bildiğini ve hayatında hiç 

fuhuş yapmadığını anlatmıştı. 



Ölümünden sonra beylik makamına çıkmak konusunda iki oğlu Cema-leddin Bedir ve Näsıraddin 

Ömer ile Hüsameddin Halil'in oğlu Taceddin Şah arasmda mücadcle ve çatışma çıktı. Sonunda hepsi 

Abaka Han'ın karargähına iltica ettiler; o da siyasi nedenlerle, Bedreddin Mes'ud'un iki oğlunun 

öldürülmesini ve Loristan yönetiminin Taceddin Şah'a verilme-sini emretti. 

(81) Ceııgiz Han 'ın torıımı. (M.E.B.) 

(80) Bahat; yıtkarıda geçtiği gibi Süleyman Şah 'a ait olııp Hiisameddin Halil 'in eline 

geçmiş olan kalenin adıdır. (M.E.B.) 

 

Taceddin Şah bin Hüsameddin Halil bin Bedir bin Şücaaddin Hurşid 

Bu bey yönetim mevkiini Abaka Han'ın emriylc aldı ve Loristan'ı 17 yıl yönctti. 670 (1272) yılında 

yine Abaka Han'ın cmriyle öldürüldü ve hükümct yetkisinin, Bcdreddin Mes'ud'ıın iki oğlu Felekeddin 

Hasan ile İzzeddin Hüseyin'e verilmesi kararlaştırıldı. Bunlarm birincisi viläyetin hükümdarlığma 

tayin cdildi; ikincisi dc İnco hükümdarlığına ve kardeşi-nin vcliahtlığma atandı. Bu şekildc tam 15 yıl 

ülkeyi yönetüler. Bu süre içinde Loristan hissedilir ölçüde ilerlcdi; güvenlik sağlandı, imar hareketi 

canlandı; iki kardeşin birçok düşman ve hasmı yenmeleri ve Bcyat, Bişr, Nihavend memleketlerine 

saldırarak çoğu zaman buralara egcıncn olma-ları sayesinde ülkenin smırları da genişlcdi. 

Felekeddin Hasan son dercce zeki, bilgili, akıllı, dindar ve gürıahtan sakman bir  adamdı; aynca 

keskin rnizaiıı da çok severdi. İzzeddin Hü-scyin isc tersine ccberrut, baskıcı ve kindardı; hiç bir 

suçluya mcrhamet ctmezdi. İki kardcşin nüfuzu genişlcdi vc Hcmedan viläyetinden Şuşter'e, Isfahan 

sınırlarından Arap ülkcsine kadar ıızandı. İkisi de halkın arastnda adaleti uygulamakta çok titizdi; o 

kadar ki, bir hıyar uğruna bir cebcrrut adamı telcf ederlcrdi. Kamu işlcrinin ve sorunlarının yönetimi 

konusunda son derecc diirüst ve birbiriyle ittifak hälinde harckel ederlerdi. İkisinin ordu mevcudu 17 

bin savaşçıdan fazlaydı. Bunıın için İran kralları onlar-dan memnundu ve ülkcyi iyi yönettikleri için dc 

kcndilcrine teşekkür eder-lerdi; onlara zarar vcrmcyi hiç düşünınczlerdi. 

Garip bir rastlantı olarak, ikisi dc aynı yılda, 692 (1294) yılında, İınpa-rator Kcyhatu Han zamanında 

öldüler. Fclekeddin,  Bedreddin Mes'ud adında bir çocuk bıraktı; İzzcddin ise oğlu Nurcddin 

Muhammcd'i bıraktı. 

Cemaleddin Hıdır bin Taceddin Sah bin Hüsameddin Hali) 

bin Bedreddin       bin Şücaaddin Hurşid 

Cemaleddin Hıdır, İmparator Keyhatu Han'ın bir  emirnanıesiylc bcylik makarnına geçti. Fakat 

Hüsaıncddin Ömcr Bey bın Şcmscddin b in  Şcre-fcddin Tehemten bin Bcdir bin Şücaaddin Hurşid 

i l e  Şemscddin Leııikı, iktidar üzerine kendisiylc çatıştılar ve äclct olduğu gibi bağlılıklannı bil-

dirmcdiler. İş büyüdü vc durıım gerginlcşti; nihaycl bir  gcce Hurrcmabad yakınlarında, o sıralarda o 

yörelcrdc üslcmmş bulunan Moğol ordusunun destcğiyle kcndisinc aııidcn baskın yapülar; kcndisini vc 

birkaç akrabasını öldürmeyi başardılar. Böylece 693 (1295) yılında ıncydana gelcn bu olay, Hüsamcddin 

Halil 'in soyunun yok olmasına scbcp oldıı. 

(82) Daha öııce hep "Bedir" şeklinde geçti. (M.E.B.l  

üsameddin Ömer Bey 

Hüsameddin Ömer Bey, yukarıda geçtiği gibi beylik makammı zorla ele gcçirince, beylerden 

Samsameddin Mahmud bin Nureddin Muham-med ile İzzeddin Muhammed kendisiyle çatıştılar. Ayrıca 

Kırşasef soyun-dan olan Emir Danyal da, bu konuda ittifak eden diğer bazı bcylerden destek aldı ve 

hepsi Hüsameddin Ömer Bey'e karşı çıktılar; Taceddin Şah'ın çocuklarının kanını isteyerek şöyle dediler: 

"Ömer Bey yönetime geçmeye layık değildir; çünkü hiç bir zaman hükümdarlık etmemiş olan bir 

soydan gclmiştir; beyliğe ve hükümdarlığa layık olan, Samsameddin Mahmud'dur. Çünkü onun babaları 

ve dedeleri Loristan'ın yöneticileri ve beyleriydi." 

Samsameddin Mahmud, gerçekten son derece zeki, yiğit, cömert ve älicenaptı. Derhal Huzistan'dan 

büyük bir orduyla Hurremabad smırlarına yürüdü. Bunun üzerine iki taraf arasma aracılar girdi. 

Sonunda, Şahabed-din Leniki ile ülkede karışıklık ve bozgunculuğa sebep olan kardeşlerinin Loristan 

viläyetinden ayrılmalarına ve Hüsameddin Ömer'in Emır Samsa-meddin Mahmud lehinc yönetinıden 

feragat etmesine karar verildi. Böy-lece Samsameddin Mahmud duruma hakim oldu. 

Samsaıneddin Mahmud bin Nureddin Muhammed 



Ömer Bey'in azlinden sonra beylik makamına geçti. Onun zamanında ülke canlandı ve büyük ölçüde 

kalkındı; uzun zaman durum böyle devam etti. Bir gün Şahabeddin İlyas Leniki ve kardeşlerine suikast 

yaparak tek başma saldırdı. Onlar da kendisine karşı direndiler ve kendisiyle savaştılar; onu ağır 

yaraladılar. Aldığı yaralarm sayısı 54'ü bulduğu halde yenilmedi ve onlardan kaçmadı; kalın karla kaplı 

olan bir dağm doruğuna sığınmcaya kadar onları kovaladı. Onlara ihtar ve tehditler yaptıktan sonra 

kendilerini dağ doruğundan indirmeye ve hepsini öldürmeye muaffak oldu. 

Bunun üzerine Kahveyh şeyhinin torunu, Gazan Han'm otağına giderek Ömer Bey ve Samsamcddin 

Mahmud'u şikäyet etti ve Cemaleddin Hıdır ile Şahabeddin İlyas'ı öldürdükleri için kendilerinden kısas 

alınmasmı iste-di. Han'm emriyle Ömer Bey ve Samsameddin Mahmud karargäha geti-rildilcr. Gazan 

Han Ömer Bey'c, Cemaleddin Hıdır'ı öldürmesinin sebe-bini sordu. Ömer Bey, "çünkü kendisi beni 

öldürmedi" diye cevap verdi. Han, "küçük çocuğunu niçin öldürdün?" diye sorunca, Ömer Bey cevap 

vermcdi. Bunun üzerine Han kendisini Cemaleddin Hıdır'm varislerine teslim etti; onlar da kendisini 

öldürerek kısas aldılar. Sonra, Şahabeddin İlyas'ı öldürmesinin kısası için Samsameddin Mahmud'a 

idam cezası veril-di. Bu, 695 (1295, 1297) yılmdaydı. 

 

İzzeddin Muhammed bin Emır İzzeddin Hüseyin bin Bedreddin Mes'ud 

Ömer Bey ve Samsameddin Mahmud'un öldürülmesinden sonra küçük yaştayken beylik makamına 

geçti; Loristan'ın bağımsız hükümdan oldu. Fakat yaşça kendisinden büyük olan amcasımn oğlu 

Bedreddin Mes'ud bin Felekeddin Hasan iktidar üzerine kendisine karşı çıktı ve çatıştı. Sul-tan 

Muhammed Hudabende devrinde, Loristan yönetiminin "Atabey" samyla birlikte Bedreddin Mes'ud'a 

verilmesi ve İzzeddin Muhammed'in de genel hazine işlerine (Delay Lawlay) ve Han İnco'nun işlerine 

bakması konusunda imparatorluk emirnamesi çıktı. Bir süre sonra yönetim ikinci defa İzzeddin 

Muhammed'e verildi. O da bir sürc bütün viläyeti yönettik-ten sonra 716 (1317) yılımn aylanndan 

birinde kendi eceliyle öldü. 

İzzeddin Muhammed'in Karısı Devlet Hatun 

Bu hanım, kocasınm ölümünden sonra adı geçen viläyette yönetim makamına geçti ve ülkenin 

kraliçesi oldu. Onun zamanında ülkede işler karıştı ve durum kötüleşti. Hükümetin otoritesi kalktı ve 

hükümdar ailesi-nin itibarı düştü. Ülkedeki kamu işlerini çoğu zaman, Moğol İmparatorluğu sarayından 

gönderilen memurlar yönetiyordu. Bunun için Devlet Hatun bir şey yapma olanağını bulamadı, 

hükümet işlerini kardeşine bıraktı. 

Devlet Hatun'un Kardeşi İzzeddin Hüseyin 

Bu Emir Loristan Hükümetinin yönetimini eline aldı ve 14 yıl süreyle adalet ve insafla hareket etti. 

Bu süre içinde halk güven ve sükünet tadmı aldı, rahat bir hayat yaşadı. Sonra onun yerine oğlu geçti. 

Şücaaddin Mahmud 

Adı geçen babasının ölümünden sonra hükümdar oldu. Fakat kendisi babası gibi değildi; zulüm vc 

baskıda çok ileri gitti. Sonunda halk clinden feryat etti ve kendisine karşı ayaklanıp 750 (1350) yılında 

onu öldürdüler. 

Melik İzzeddin bin Şücaaddin Mahmud 

Babasının öldürülmesinden sonra beylik tahtına çıktı; Irak sultanları ve valileriyle birtakım ittifak ve 

antlaşmalar yapmaya muvaffak oldu; bu-nunla değeri arttı ve şanı yüceldi. Sonunda felck kendisine sırt 

çevirdi; 

(83) İlhanlı İmparatoru Olcaytu Han. (M.E.B.) 

47çünkii Timur Gurgan Lenk, üzerine saldırdı ve onu, Berucerd'e yarım fer-sah mesafedeki Damyan 

Kalesinde kuşattı. Sonra kendisini yakalaya-rak 790 (1389) yılmda Semerkand'a sürdü. Ayrıca oğlu 

Seydi Ahmed'i de Endıkan (Endıcan)a sürdü. Üç yıl eğitildikten sonra eskisi gibi onu Loristan'a 

hükümdar olarak geri gönderdi. Fakat oğlu Seydi Ahmed'in kötü gidişi, katı zulmü, işleri yönetmedeki 



fenalığı, onu etkiledi. Moğollar kendisini isyan ve ayaklanmayla suçladılar. Moğol tahsildarlarmm eline 

geçti ve 804 (1402) yılmda onu Sultaniye'ye götürdüler; oranın çarşısında derisini yüzdükten sonra 

kendisini astılar. Tam bir hafta asılı kaldı. 

Seydi Ahmed 

Bu Seydi Ahmed, Timurlenk devri boyunca, en kötü durumda ve eıı çf rkin  şckilde, Loristan 

dağlarmda başıboş dolaşıyordu. Timurlenk olayından ve viläyete tasallutundan sonra 815 (1413) 

yılına kadar ülkeyi yönetmeye devam ctti. 

Şah Hüseyin bin Melik İzzeddin 

Bu Emir Lorların yönetimini eline aldı ve Hemedan, Gırbadkan ülkele-riyle Isfahan'ın bazı 

yörelerine sürekli akınlar yapmaya başladı. Sonra Ebu Said Gurgan başa geçince, bu fırsattan 

yararlanarak Hemedan'ı istilä ctti. Sonra Şehrezol kışlasmm üzcrine yürüdü ve Baharlu aşiretine 

saldırdı. Fakat aşiret reisi Korpir Ali bin Ali Şeker dönüş yolunu keserek 873 (1469) yılında onu 

öldürmcye muvaffak oldu. 

Şah Rüstem bin Şah Hüseyin 

Bu kavim arasında uzun zaman hükümdarlık yaptı. Sonunda, diğer hükümdar vc beylere karşı 

övünmesini sağlayacak ölçüde kendisine ilgi göstcrcn ve nimetler yağdıran Şah İsraail-i Safevı'nin 

hizraetine girdi. Fa-kat buııun üzerinden az bir sürc geçtiktcn sonra öldü. 

Uğur bin Şah Rüstem 

Uğur, Şah Rüstem'in en büyük ve en akıllı  oğluydu. Babasının halefi olarak yönetimi cline aldı. 

Sonra, Ubeydullah Han Özbek'in saldırısını püskürtmek üzere, 940 (1534) yılında Horasan'ın 

üzerine yürüyen Şah Tahmcsb'in maiyetinc girdi. Emır Uğur, bu seferi boyunca kendisine vekälet 

(84) Bcs kilometre kadar tııtaıı eski bir yol ölçiisü. (M.E.B.) 

(85) Tinnır'ıın oğlıı olan Mimn Şa/ı 'ın torunudıır. (M.E.B.) 

etmesi için kavmi ve aşireti arasında küçük kardeşi Cihangir'i bırakmıştı. Vekil olan bu küçük kardeş 

ise, aşiret reislerinin ve ordu komutanlarının gönüllerini kendine çekerek bağlılığmı bozdu ve kendi 

kendini kavmin başına hükümdar ilän etti. Şah'm ordusu Horasan seferinden dönünce, sevindirici 

olmayan bu haber Emir Uğur'un kulağına gitti; o da derhal ordudan ayrılıp ülkesine dönmek için 

izin istedi. Yolda Nihavend dolaylarma varmca çevresinde yalnız bazı serseri vc ayaktakımı toplandılar; 

liderler ve reisler kendisine iltifat etmedilcr. Çünkii bunlar Cihangir'c olan bağlılıklarmı koruyorlardı. 

Bu yüzden Uğur, birçok sert çarpışmalardan ve birçok savaşmalardan sonra esir düştü ve öldürüldü. 

Cihengir bin Şah Rüstem 

Bu Emir, kardeşinin öldürülmesindcn sonra ülkesinde tek başına bağımsız bir hükümdar 

durumuna geçti. Sonunda, 949 (1543) yıhnda Şah Tahmesb tarafından öldürüldü. 

Şah Rüstem bin Cihangir 

Şah Tahmesb Cihangir'in öldürmesi işini bitirince, Ebu Müslim Goderzı, lalası ve bayraktarı olduğu 

Şah Rüstem'e koştu ve kendisini kendi isteğiyle ya da zorla Şah Tahmesb'e götürdü; bununla da Şahlık 

tahtına olan son-suz bağlılığını ispat etti. Şah da, bu genç Emirin prangaya vurularak Alamut kalesine 

hapsedilmesi için derhal ve kesin olarak emir verdi.  Şah Tahmesb'in, Emir Ebu Müslim Goderzi'ye, 

bu bağlılığından dolayı verdiği mükäfat ise, ona "mirahor"luk görevi vermek ve kendisini emsali olan 

diğer emırlere göre imtiyazh bir duruma getirmek oldu. 

Cihangir'in, küçük olduğu için hükümdarlık ve beylik yapabilecek güçte olmayan küçük oğlu 

Muhammedi'yi de, Lorlar Çengle denilen sağlam bir yerde gizleyerek himaye ve güvenlik altına 

aldılar ve fırsatın çıkraasını beklemeye koyuldular; çünkü Loristan'da yönetime hak kazanacak on-dan 



başka kimse kalmamıştı. Bu yüzden aşiretler ve kabileler bir süre beysiz ve hükümdarsız kaldılar. 

Derken bir gün, Loristan'm Şah Rüstem'e çok benzeyen ayaktakımından bir kişi ortaya çıkarak, 

kendisinin Şah Rüstem olduğunu ve Alamut kale-sinden kaçtığmı iddia etti; korkmadan, çekinmeden 

Şah Rüstem'in evine gitti ve kendi kendini, birkaç yıldan beri kocasından ayrılmış olan Şah Rüstem'in 

karısma sundu. Kadın da bu fırsattan yararlanarak kendisine karşı sadık davrandı; onunla karı-koca 

hayatı yaşamaya başladı. Lor aşi-retleri Şah Rüstem'in karısınm bu davramşını görünce, zihinlerindeki 

kuş-kular ve şüpheler kalktı; hepsi bu gelenin gerçekten Şah Rüstem olduğuna inandılar; ona içten 

bağlılıklarmı sundular. Bu acayip durumların vc garip işlenn haberleri, Kazvin'de bulunan Şah'ın 

kulağma gidince, Alamut ka-lesinde tutuklu bulunan  Şah Rüstem'i serbest bıraktı ve kendisine, 

Loristan'daki  serdarlık görcvine ek olarak, ülkenin başkenti olan Loristan'daki Hurremabad 

Hükümetinin yönetiminin de yeniden verildiği konusunda bir Şahlık emirnamesi verdi ve hızla o 

yörelere gitmesini em-retti. Şah Rüstcra hızla hareket etti ve şairin dediği gibi "iki günlük yolu bir 

günde alarak yetişti." 

Şah Rüstem, Loristan'a varınca ve işin içyüzünü anlamaya başlayan aşirctlerinin ve kabilelcrinin 

arasına girincc, yalancı "Şah Rüstem" hemen firar ctti ve girdiği  çıkmazdan kurtulmaya çalıştı;  fakat 

gcrçck Şalı Rüstcm'in adamları ona yetiştiler ve kendisini yakalayıp ölünccyc kadar taşladılar. 

Bu sırada Şah Rüstem'in kardeşi Muhammedı erginlik çağma ermişti ve irsı yönetim üzerine kardeşi 

Şah Rüstem'le çatışmaya başladı. Aralarmda anlaşmazhk uzadı vc sonunda kıhçlann çekilmesine kadar 

vardı. O za-man iki  kardeş arasına barışmacılar girdi ve büyük kardeş Şah Rüstem'in Loristan'ın dör 

eyaletini yönctmcsi, küçük kardeş Muhammedı'nin dc yalnız iki eyaleti yönetmesi ve tüm Loristan 

yönetiminin ikisi arasmda ortaklaşa yürütülmesi esası üzcrine barış yapıldı. İki kardeş bu barışı ka-bul 

ctti ve durum uzun süre bu şekildc kaldı. 

974 (1567) yılında, Hemedan valisi olan Emır Han el-Musılı, "Bahtiya-riler" diye ün yapmış olan 

Büyük Loristan'dan istenen vergileri,  Şah Tahmesb'in fermanı gcreğincc toplamaya geldi. Bu kavmin 

aşiretleriııin en sağlamı bulunan Bahtiyari hükümdarlarmın soyu yukarıda da geçtiği gibi yok olunca, 

Şah Tahmesb, aşiretlerinin liderliğini, yılda büyük bir miktarın hediye şeklinde Şahlık Divanına 

ödenmesi karşılığında, Istırık kabilcsinden Tac Emır 'e  vermişti. Tac Emir bu miktarı ödemekten 

aciz kalınca Şah'ın emriyle öldürüldü; o kavmin liderliği de, her yıl Şah'ın vekillerine ve 

memurlarma 10 bin baş katır vermesi şartıyla, o aşirctin ileri gelenlerinden biri olan Mır Cihangir 

Bahtiyari'ye verildi. Bu konuda Şah Rüstem de kendisinc kefıl oldu. 

Böylece Emir Han, Huzistan bölgesinin, Beni Muşa'şa, Araplarınm yö-netim ve tasarrufu altında 

bulunan bazı cyaletlcrindcn istcnen malları top-lamak üzere Dezful ve Şuşter yörelerine gittiği zaman, 

Uğur'un kızkardeşi ve Şah Rüstem'in kansı olan Şah Perver admdaki kadın, Muhammcdi'nin ilk ürsatta 

yakalanması ve Dergäh'a gönderilmcsi konusunda Emir Han adına yazılmış bir Şalılık emirnamesini 

gizlice ele geçirmişti. 

Bu konudaki sözün özeti şudur ki; Emır Han, Hurreınabad yörelerine vannca, Muhammedi kendisini 

görmcye vc sclänılamaya koştu; bir  süre de yanına gidip geldi. Günün birindc Emir Han kendisini ve 

adamlarmdan birkaçmı, evinde verilecek olan bir ziyafete çağırdı; geldikleri vc sayılan tamamlandığı 

zaman, Emır Han, kendisini ve yanında bulunan Loristan lider ve ileri gelenlerinden yüz kişiyi 

yakalayarak bağlayıp Şahlık Sarayma gönderdi. Derhal Alamut kalesine hapsedildiler. Muhammedi ve 

Şah Rüstem'in olayları ilc äkıbetleri, Allah'ın izniyle bundan sonraki olaylar-da anlatılacaktır. 
Muhammedi bin Cihangir 
Bu Muhamraedi'nin Alamut kalesindcki tutukluluk süresi on yıla varınca dört oğlu Ali Han, Asılmaz, 

Cihangir ve Şahverdi, Loristan'da sürckli ayak-lanmalara ve karışıklıklar çıkarmaya giriştilcr; bununla, 

amcaları Şah Rüstem'in uykusunu kaçırdılar. Hatta bizzat Şah'ın emläkine bilc saldırdılar; Hemedan, 

Cerbadqan (Cerbadkan) ve Isfahan yörclerini yağma ettilcr. Şah Rüstem ve emırler ile Kızılbaş 

memurları, o sınırda kendilerine karşı dircnmektc büyük çaba harcadıkları halde, karışıklıkları 

bütünüyle bastırmaktan aciz kaldılar. 
Sonunda, devlet işlerini yönetenler, Şahlık sarayına, bu sorunu çözecek ve ülkedeki karışıklıklara son 

vcrecek bir teklif sunmak konusunda görüş birliğine vardılar. Teklif şuydu: Muhammcdi hapishaneden 

tahliye edil-meli vc rehine olarak büyük bir Kızılbaş komutanının yanına bırakılmalı ve Şah Tahmesb 

Sarayına gitmelcri için çocuklarına yazdığı takdirde, Lo-ristan hükümdarlığının kendisine verileceği 

vaadcdilmelidir. Karışıklıkların ortadan kaldınlması, yalnız bu doğru yolla mümkün olabilecekti. 

Durum Muhammedi'ye anlatıldığı zaman razı oldu ve scvindi. Kendisini, çocuk-lannı Şahlık Sarayına, 

rehinc olarak alıkonulmaları için getirtmcsinc ek olmak üzerc, Şah'm memurlarma ve vckillerine 

"hediye" olarak yılda 30 bin baş kadar at, katır vc koyun vermckle de yükümlü kıldılar. Bundan sonra 

kendisi hükümetinin yönctimini almak üzere Loristan'a gidecekti. 



Emirlerin ve devlet erkänının görüşü ve raüşaveresi gereğince Şah Tah-mcsb, Muhammcdı'yi Alamut 

kalesindcn serbest bıraktı ve rehinc olarak Kazvin'dc Hüseyin Bey Ustaclu'ya teslim ctti. Muhammedi 

heraen çocuklanna haber göndererek, Loristan Hükümetinden istenen miktar olan 30 bin baş kadar at vc 

koyunu hazırlamalannı ve hemen Kazvin'e getir-melerini istedi. 
Çocuklarına haber gidince ikisi, topladıkları 10 bin baş at vc koyunu alıp hızla Kazvin'e hareket cttiler. 

Kazvin'e bir fersah mesafede bulunan Şerefabad köyüne inip emir beklemeye başladıkları zaman, 

Muhammedi, kcndisini rehin tutan Hüseyin Bey Ustaclu'ya haber göndererck dedi ki: "Kulunuzun 

çocukları Şercfabad köyüne varmışlar ve atlarla, koyunlarla birliktc orada konaklamışlardır. At ve 

koyunları kontrol etmcın, Şahlık 
(86)Kilapta stkxık geçen "Kızılbaş"ve "Kızılba$lar" devimi, Alevi mezhebinin karşüığı olarak değil, "Iranlı" ve 

"Iranlılar" anlamında kıtllamlmıştır. Kitahın ashnda kııllanılan Inı devimi biz de aynen aldık. (M.E.B.) 
 

tahtmın hizmetine yarayacak olanlarmı ayırıp tavlaya getirmem ve iste-nen atlarla koyunlarm kalan 

kısmınm getirilmesini beklemem için, onların yamna gitmeme izin verilmesini rica ediyorum." 

Hüseyin Bey onun bu isteğini olumlu karşıladı ve bazı yüksek dereceli muhafızlarıyla birlikte adı 

geçen köye gitmesine izin verdi. Akşam yaklaşınca Muhammedı, yanmdaki arkadaşlarma dedi ki: 

"Gece bastırdığı ve geceleyin atlarla koyunların kontrolu mümkün olmadığı için, uzun zamandan 

beri göre-mediğimiz çocuklarımızı görmek zevkine ermemiz için geceyi burada geçirmemiz yararlı 

olacaktır; her başarınm ve zaferin zamanı olan sabah vaktinde, hep birlikte büyük rahatlık ve sükünet 

içinde atları ve koyunları kontrol ederiz." 

Emir Muhammedi'ye eşlik eden bu Kızılbaşlar, onun bu sözlerini ma-kul ve itibar edilmeye değer 

buldular; onun görüşüne uydular ve o köyde gecelediler. Gece karanlığı basınca, Muhammedi ve iki 

oğlu, savaşta eğitilmiş olan, saba ve kuzey rüzgärlarından daha hızlı koşan atlara bindi-ler ve 

Loristan'a varmcaya kadar atlannın dizginlerini serbest bıraktılar. Öte yandan, sabah olup da bu 

haber Kazvin'de yayılınca, Şah Tahmesb Hemedan Valisi Emir Han'a ve onunla birlikte bulunan 

bazı komutan ve beylere, Emir Muhammedi ve iki oğlunun ardına düşülmesinin gerekli olduğu 

emrini verdi. Fakat bunlar, hızlı koşan atlarıyla büyük çaba harcadıkları halde onlara yetişemediler. 

Muhammedı ve yanmdakiler, on günde almabilecek yolu dört günde aldılar ve Loristan'a vardılar. 

Şah Rüstem, kardeşinin bu şekilde geldiği haberini alınca korktu ve derhal yönetim görevinden 

vazgeçti; iktidar ve saltanat gelinini de üç ta-lakla boşadı; aynı yıl içinde de Loristan'ı terkederek 

Kazvin'e gitti; orada bütün hayatı boyunca, ağlanacak bir hayat içinde kaldı; kendi eceliyle ölünceye 

kadar, bir daha bağımsız olarak Loristan iktidarı eline geçmedi. 

Muhammedi ise Loristan'ın mutlak hakimi ve tek Emiri oldu; duru-mundan, "ben varım, benden 

başkası yok" sözleri sanki okunuyordu. Şah Tahmesb ve Şah İsmail II. ile geçinme yolunu seçti ve 

akıllı bir politika izledi; bütün hayatları boyunca ikisinin de memnunluğunu ve ilgisini ka-zandı. 

Onlardan sonra ise, Osmanlı Padişahı merhum Murad Han III.'e 
/Q-7-\ 

itaatini ve bağlılığmı gösterdi. Bundan ötürü, Asitane'deki yöneticiler bu akıllı Emiri, devlete karşı 

bağlılık ödevlerini yerine getirdiği sürece taltif ettiler; asıl eyaletine Mendeli, Çesan, Baderani, Tersak 

gibi Padişah'ın özel mülkiyetinde bulunan ve Barış Diyarı Bağdad'a bağlı olan nahi-yeleri de ilhak 

ettiler. Buralarm yıllık geliri, 12 Osmanlı altını kadardı; bu, Irak parasıyla 600 tumana eşitti. Ayrıca 

irsi eyaleti olan Loristan ve ona bağlı yerlerin kendisinde kalmasma ilişkin bir emirnarae ile, hediye 

olarak, değeri yüksek olan altın nakışlı çapraz kılıçlar gönderdiler. 

 
(87) "Asitane" Osmanlılar zamanında İstanbul'a verilen adlardan biri idi. (M.E.B.) 

(88) Araplar arasında Bağdad 'a "Darüsseläm " (Barış Diyarı) denir. (M.E.B.) 

Bu durum üzerinden birkaç yıl geçti; kendisi hep memnunluk vc güven kazamyordu. Sonunda 

kendisiyle Bağdad Beylerbeyi ve Bağdad'daki diğer Osmanh komutanları arasmda anlaşraazlık ve 

kıskançlık akrepleri dolaş-maya başladı. Bunlar Osmanlı Sarayı nezdinde kendisi hakkmda oyunlar 

hazırladılar; onu, kendisinden istenen iyi hizmeti yerine getirmemekle, bağlılıkta fedakärlık 

yapmamakla suçladılar; sonunda, yakalanması için Padişah'tan bir emir elde ettiler. Fakat Muhammedi, 

Bağdad Beylerbeyi'nin kendisine hazırladığı tuzağı tam zamanında öğrendi ve ondan sakınmaya 

başladı. Bir gün Bağdad subaylanndan biri fiilen kendisine saldırdı ve yakalamak istediyse de, bunda 

başarısızlığa uğradı. Bunun üzerine Muham-medi, Bağdad çevrelerinde dolaşmaktan kaçmdı ve 

Padişah'ın, Bağdad'a ait olan özel çıkar ve ürünlerini gözetmekten vazgeçti. Ayrıca, Bağdad'da rehin 

bulunan iki oğlu Şahverdi ve Cihangir de, bir gün Paşa'nın ata binişi fırsatından yararlanarak 

Bağdad'dan kaçtılar; ve en şiddetli rüzgärm dahi izlerine yetişemeyeceği atlarının dizginlerini serbest 

bırakarak çöllere ve kırlara yöneldiler. Bu önemli olaylar sırasında, Şah Sultan Muhammed bin Şah 



Tahmesb, Emir Muhammedi'nin kızını oğlu Mirza Hamza'ya istedi. Şah bununla, Muhammedi'yi 

İranlılarla ittifak yapmaya ve eskiden olduğu gibi onlarla sevgi ve dostluk bağlarmı güçlendirmeye 

teşvik etmeyi ön-görüyordu. Emir de bu isteğe olumlu cevap verdi ve bu sefer de Kızıl-başlarm 

hizmetini tercih etti, Allah'ın rahmetine kavuşuncaya kadar da bu durumda kaldı. 

Şahverdi bin Muhammedı 

Babasmın ölümünden sonra, Loristan'm ileri gelenlerinin kendisini des-teklemeleri ve reislerinin 

kendisine yardım etmeleri sayesinde beylik mev-kiine geçti. Bunun üzerine, Şah Muhammed'in de 

bunu onayladığma dair Şahlık emirnamesi çıktı. 

İran kralhğında yönetim Şah Abbas'ın güçlü ellerine geçince Şah, ken-disiyle Loristan eyaleti 

arasmda dostluk bağlarmı güçlendirmenin iyi bir politika olacağı görüşüne vardı. Bu alanda ilk 

adım olarak, daha önce kardeşi Sultan Hamza Mirza'nm(*) karısı olan, Şahverdi'nin ablası ile 

evlendi; amcasmın oğlunun kızı, Behram Mirza'nın torununu da Şahverdi ile evlendirdi. Bu durum, 

aralarmdaki dostluğun ve içten sevginin uzun süre devam etmesini sağladı. 

Sonra Şah Abbas, Hemedan eyaletinin yönetimini Beyatlı Uğurlıı Bey'e verince Lorlarla Beyatlılar 

arasmdaki eski ihtiläf tekrar harekete geldi ve yenilendi. Şahverdi ile Uğurlu arasında, Berucerd 

nahiyesi üzerinc çatışma 

(*) Bıı ad biraz yukarıda Mirza Hamza diye geçti. (M. E.B.) 

 

ve düşmanlık başgösterdi; iş ordularm yığılmasına ve kılıçların çekilmesi-ne kadar vardı. Berucerd 

kasabası dolaylarmda savaş çıktı. Beyat kabilesi Reisi Uğurlu Bey ve adamlarmdan birçok kimse, 

talihsizlik olarak, bir çarpışmada öldürüldüler; Lorlann eline ganimet olarak birçok mal geçti; 

hepsini yağma ettiler vc bir şey bırakmadılar. Uğurlu Bey'in kardeşi Şah Kulu Bey, Kazvin'deki Şah 

Abbas'm sarayına sığmarak, kardeşiyle bir-çok Bcyat ileri gelenlerinin öldürülmeleri, mallarmm ve 

cephanelerinin yağma cdilmesi olaylarını detaylı olarak arzetti. Şah bu kanh olaylan duyun-ca şiddetle 

öfkelendi ve derhal, saraymda mevcut olan askerlerden ve komutanlardan kurduğu küçük bir 

ordımun başına geçerek hareket etti; bu orduyla geniş bir saldırıya gcçti. 

Şahverdi, Şah'm bizzat gelmekte olduğu haberini alınca eli böğründe kaldı. Hemen acele olarak 

bazı yakınları, çocukları ve ailesiyle birlikte büyük güçlük, ıstırap ve şaşkmlık içinde Semire ırmağmı 

geçti ve Küläh dağına ulaşraayı başardı. Ordusu, aşiretleri ve diğer Lor kabile ve toplulu-kları isc 

ırmağın öbür tarafında kaldılar. Şah Abbas, ordusuyla onları ya-kaladı; kendileriyle çarpışarak onları 

darmadağın etti ve Lor beylerinin yönetim merkezi olan Hurremabad yörelerini, Oğuzvar Sultan'ın 

torunu Mehdi Kuli Sultan Şamlu'ya beylik olarak verdi; kendisini o yörenin Bey-lerbeyi olarak tayin 

etti; aşiretler ve kabileler arasmda düzen ve bağlıhk görevini yerine getirmesi için de, emrine bazı 

Kızılbaş komutan ve su-bayları verdi. Bundan sonra Şah, muzaffer olarak Kazvin'e döndü. 

Fakat Şah, daha yeni Kazvin'e varmıştı ki, Şahverdi yeniden döndü ve halkı toplamaya başladı. 

Çevresinde Goran aşiretlerinden ve diğer aşiret ve kabile topluluklarının adamlarından bir kalabalık 

toplandı. Şahverdi bunların hepsini alarak Mehdi Kuli Sultan'la savaşmaya gitti; büyük bir cüret ve 

cesaretle Semire ırmağını geçti ve karargähmı Hurremabad'm açıklarmda kurdu. Sonunda şiddetli 

savaş başladı; iki taraf birbirine girdi ve aralannda çarpışma kızıştı. Savaş, Lorlarm kırılması, ağır bir 

yenilgiye uğramaları ve gerisin geriye dönmeleriyle sonuçlandı. Şahverdi ise Bağdad'a kaçmak, 

Osmanlı Saraymın egemenlik alanma sığmmak ve bu saraya itaat ve bağlılığmı sunmak zorunda kaldı. 

Bu son olayların haberleri Şah Abbas'ın kulağına gidince, Şahverdi'nin yaptıklarını affetmenin 

yararlı olacağmı düşündü ve Loristan Hükümeti ile Hurremabad eyaletinin, ataları ve babaları 

zamanından bu yana yürür-lükte bulunan ve uyulan usuller gereğince kendisine verildiğine dair bir 

emirname yayınladı. Sonra da üzerine, gönlünün alınmasını ve emsali arasında övünmesini 

sağlayacak birçok hil'at ve hediyeler yağdırdı. Böy-lece Şahverdi'nin şanı yüceldi ve değeri arttı. 

Kendisi hälä, yani Hicri 1005 (1597) yılına kadar azim ve iradeyle Hükümetinin işlerini yönet-

mektedir. 

 

BEŞINCIBOLUM 

"Äl-ı Eyyub" adıyla ün yapan Mısır ve Şanı Sultanlarımn Amlan Konusundudır 

Tarih bilginlcri ve eski zamanın araştırmacıları rivayet ederler ki; bu Mısır ve Şam sultanlarmm atası 



Şadi bin Mervan'dı ve kendisi aslen Azer-baycan Dvin'iııin Rewende Kürdlerindendi. Dvin şimdi harap 

bir köy-düı. "Kerni Çığır Sa'd" diye adlandınlmaktadır. 

Selçuklu Sultan Mes'ud zamanında, Sultan'ın vekilierinden ve memıırlarından biri, Şadi bin 

Mervan'ı Tekrit Kalcsi muhafızlığına tayin etti. Şadi, adı geçen kaledc öldü ve görcvdeki yerini oğlu 

Necmeddin Eyyub aldı. Günün birinde Necmeddin Eyyub, kardeşi Esedüddin Şergııh (Şir-guh) ile 

birlikte yolda giderken, aniden karşılarına ağlayan ve vclvele çıkaran bir kadın çıktı ve scbepsiz 

ycre kcndisine cziyet eden bir adamı şikäyet etti. Esedüddin buna öfkclenerek saldırgan adamı 

huzuruna getirt-ti ve olayı kendisine sordu; adam doğru dürüst bir  cevap vermedi. Bunun üzerine 

Esedüddin adamm mızrağını elinden ahp kendisine öldürücü bir darbe vurdu; adam cansız ve 

hareketsiz yere düştü. Necmeddin hemen kardeşini yakaladı ve olayı olduğıı gibi Sultan Mcs'ud'un 

vekiline bildir-di. Vekil de kendisinc şunları yazdı: "Benimle öldürülen adam arasında köklü bir dostluk 

ve sağlam bir scvgi bağı vardı. Sizinle bir araya gcldiğim zaman, sizdcn onun kanmı istemekten başka 

bir  şey yapmam mümkün değildir. O haldc en uygunu, gözlerimin sizi görmemesi için ülkcmi ter-

ketmenizdir." 

Bunun üzcrine Necmeddin Eyyub, kardeşiyle birlikte hemen ülkeden hareket cdcrek Musul'a gitti. 

Oraya varınca Musul Emıri İmadcddin Zen-gi onları sıcak bir ilgiylc karşıladı; kendilerine 

misafirperverlik gösterdi. Sonra fetihlcrinden birinde, Allah kendisine Ba'lebck Kalesinin fethini nasip 

edince, Necmeddin Eyyub'e adı gcçcn kalenin nıuhafızlığı görcvini vcr-di. 

Güzel görünüşlü, iyi ahlaklı, akıllı, dindar, adaletli ve güvenilir bir adam olan Necmeddin, Balebek'te 

tasavvuf adamları için bir tekke yaptırdı ve adına "Necmiye" dedi; bu tekkeye birçok para da verdi. Adı 

geçen şehirde halk arasında adaleti ve sevgiyi yaydı. Sonra İmadeddin Zengi ölünce, kendisi kardeşi 

Esedüddin ile birlikte Nureddin Mahmud'un hizmetine gitti; ikisi de Nureddin'in güvenini ve 

hayranhğını kazandı; Nureddin ken-dilerinc ilgi ve takdir gösterdi. O kadar ki Esedüddin'e ordu 

komutanhğı göreviyle birlikte Humus Hükümetini verdi. 
(89) BaĢka bir nüshada "Rewande-iDvin", bir diğer nüshada "Erende-iDvin" yazüıdır. AnlaĢıldığına göre doğrusu 

bıı nüshadaki Ģeklidir. Çiinkü "Rewende" xözcüğii "gelenler ve gidenler" anlamındadır. "Göçmenler" anlamında da 

kullanılaı: ġüphesiz Azerbaycan Dvin'indeki Kürdler, Gürcülerin, Rııslann ve Hıistiyan Abhazlann Giircistan, 

Arran ve Kürdistan'a yaptıklan saldırı sırasında göçeden diğer Müslümanlarla birlikte Kürdistan 'ın kıızeyinden 

güneyine göç etmiĢlerdiı: (M.A.A.) 

 

Mısır'daki İsmaili Halifesi El-�dıd, Frenklerin Mısır'a karşı saldı-rılarını püskürtmek için, Sultan 

Nureddin Mahmud'dan yardım isteyince, Sultan da bu görev için Esedüddin Şerguh'u, üç defa güçlü 

bir ordunun başında gönderdi. Sonuncu defada Esedüddin, El-�dıd' ın  Veziri Şavra'yı ' onun izniyle 

öldürdü ve vezirlik görevine geçti. Fakat bu vezirlik bağından bir gül koparamadan, 2 Cemaziyelahır 564 

(1169) tarihine rast-layan pazar günü öldü. Vezirlik makammda 65 gün kalmıştı. Kendisinin ycrinc, 

kardeşinin oğlu Salahaddin bin Necmeddin Eyyub geçti. 

Salahaddin Yusuf bin Necmeddin Eyyub 

Salahaddin vezirlik görevine başlayınca, Halife El-�dıd Billah devleti-nin tiim erkänının ve 

adamlarmın harcketi felce uğradı. Bunun nedeni, Salahaddin'in üstün bir  kudrete ve nadir  

rastlanan bir zekäya sahip olmasıydı. Kendisi kısa zamanda Halifeden "El-Melik El-Näsır" unvanmı 

aldı. 

Böylece Mısır'ı kontrolu altına alan Salahaddin, Nureddin Mahmud'a bir elçi göndererek, 

babasına, Mısır'a dönmesi için izin vermesini istedi. Nurcddin onun bu isteğini meranunlukla kabul 

etti. Bunun üzerine Nec-meddin Eyyub Mısır'a hareket etti ve 24 Receb 565 (1170) tarihinde ora-ya 

vardı; kendisini, Mısır'ın dışında bizzat Halife El-�dıd sevinçle ve saygıyla karşıladı. Oğlunun 

aynlığmdan duyduğu üzüntü yüzünden Necmeddin'in ağarmış olan gözleri, oğlunu görmesi üzerine 

yeniden ışığa kavuştu. Salahaddin dc babasına son derece sevgi ve saygı gösterdi; hatta vezirlik 

görevinden babası lehine feragat etmeyi bile kendisine teklif etti. fakat büyük bir insan olan babası 

bunu kabul etmedi ve oğluna teşekkür ederck başarı dileğinde bulundu. 

Salahaddin devlet işlerini büyük bir  ehliyet ve liyakatle yönetmeye başladı. Nihayet 567 (1172) 

yılımn Muharrem ayı başlarmda Halife El-�dıd'ın hastahğı ağırlaştı ve aynı yılın Muharrem'inin 

Aşure günü ölerek Allah'ın rahmetine kavuştu. Bunun üzerine Salahaddin, İsmailile-rin, dcğerli 

incilerle, pahalı mücevherlerle, birçok altın ve gümüş para ile dolu olan hazinelerini ele geçirdi. 

İşlerin dümenini yürütmckte tam bağımsız oldu. lyi yönctimi ve uzak görüşlülüğüyle tüm askerleri ve 

sivil leri memnun etti. Yafii Tarihi'nin yazarı, Salahaddin'in, El-�dıd'ın hazi-nelerinden ele geçirdiği 

değerli eşyalardan birinin zümrütten bir asa olduğunu yazmıştır. Değerli yazma kitaplarm sayısı 



ise' 100 bin cilde ulaşıyordu. 

(90) Ġmadeddin Zengi 'nin oğlu Nureddin Zengi. (M.E.B.) 

(91) Fatımihalifeleri, Ġsmaili mezhebinemensıtpolduklariiçinĠsmailidemiĢtir. (M.E.B.) 

(92) Arap kaynaklannda "ġavır"dır; galiba "ġapur"un ArapçalaĢmıĢıdır. (M.A.A.) 

(93) Muharrem ayının onııncu güıui (M.E.B.) 

 

Öte yandan, Salahaddin'in Mısır'ı bağımsızlığa götürmesindcn ötürü, başlangıçta kendisiyle 

Nureddin Mahmud arasındaki ilişkiler, bazı jurnal-ler yüzünden gerginleşti. Nureddin, bizzat 

Mısır'a gidip kendi adamlarından birini ülkenin başıria getirmek istedi. Onun bıı niyetinin haberi 

Salahaddin'in kulağına varmca, Mısır'm savunması için tedbir alınması amacıyla, babasından, 

dayısmdan, kardeşlerinden ve diğer akrabalanndan kurulu bir danışma meclisi topladı. Meclis 

toplanınca, Salahaddin'in yeğeni Takiyeddin yerinden fırlayarak şöyle konuştu: "Devletin menfaati, 

Nureddin Mahmud'a karşı, bu tarafa yöneldiği takdir-de, gücünün yetmeyeceği ordularla direnmemizi 

gerektiriyor; ona, bu ül-kenin işlerine kanşması için meydan vermemeliyiz." 

Necmeddin Eyyub, torununun bu sözüne çok üzüldü ve kendisine söv-dü, soğuk sözler söyledi, 

onun bu fıkrini reddctti; sonra da Salahaddin'e dönerek şöyle dedi: 

"Ben senin babanım, şu da daym Şahabeddin'dir; biz ikimiz, burada hazır bulananların hepsindcn 

daha çok seni sevmekle ve sana karşı daha çok şefkat beslemekle birlikte, Nureddin'le 

karşılaştığımız zaman, eski-den yaptığımız gibi, itaat ve bağlılığımızı bildirerek onun yüce tahtını öp-

mekten başka bir şey yapamayız. Nureddin boynumuzım vurulması için emir verirse, itaat ederek 

ve kendi gönlümüzle boynumuzu ona teslim etraemiz gerekir. Senin babanm ve dayının dururau bu 

olunca, bu emirler ve devlet erkänının durumları hakkında ne sanırsın? Ülke Nureddin'in ülkesidir, 

bizler de aslında onun sadık köleleri vc kullarıyız. Bizlcri görev-lerimizden uzaklaştırmak istediği 

zaman başımız üstüne itaat ederiz. Be-nim düşünceme göre, biz şimdi Nureddin'e bir dilekçe 

sunarak şunları yazmalıyız: 

"Haber aldığıma göre, hümayunlarınızın gönlü, muzaffer ordıısunu, bu ülkeyi kurtarmak için bu tarafa 

yöneltmeye karar vermiştir. Oysa buna ve bunu uygulamak için sefer zorluklarına katlanmaya ihtiyaç 

yoktur; çünkü ben hiç bir zaman kulluk yolundan sapmış değilim. Ben saltanatınız tahtının eşiğine 

bağlıyım ve vereceğiniz her adaletli hükmü de kabul ederim. Şiir: "Boyun eğerim senin vereceğin her 

hükme Ve yapmaya bir hizmetçi olarak hazırım emredeceğin her işi. 

Eğer benden yana, Sultan'ın nurlu kalbine bir bulamkhk bulaşmışsa, en uygun ve en iyisi, boynuma 

kendi eliyle zincir takması ve bcni bütün dünyanın sığınağı olan dergähınıza getirmesi için Mısır'a 

özel kullarmızdan 

(94) Bıı. MelikEl-Muzaffcr Takiyeddin bin Şchinşah bin Eyyub 'dıır. "Ferh Şah " adında bir de kardeşi vardı. (M.A.A.) 

 

birini göndermenizdir... Şiir: 

"Kul, emre'boyun eğmez de ne yapar?" 

Salalıaddin babasının öğütünü bütün dikkatiyle dinledi; onu büyük se-vinç vc mcmnunlukla dcrhal 

kabul etti. Bunıın üzerine meclis dağıldı ve toplantıya katılanlar aynlıp evlerine gittiler. Necmeddin 

Eyyub oğluyla yalnız kalınca, kendisinc şöyle dedi: 

"Sen hälä, i yiyi  kötüden ve iyi  tedbiri  kötüsünden ayırdctmesini  sağlayacak, meselelcri 

gözünün önüne getirecek ycterli tecrübeye sahip olmayan bir gençsin. Sen bilmez misin ki, bu 

topluluktaki insanlar senin aklmdan geçenlcri öğrcnmek, senin niyetlerini anlamak ve bunları birer 

birer Nurcddin'c iletmek isterler; senin direnmek ve kcndisinin Mısır 'a girmesini  engellemek 

istediğini ona söylcrler? Şüphesiz bu sözler, Nureddin'i, bu yolda bütün gücünü harcamaya itecek; o 

da ııeye nıal olursa olsun, bizlcri  Mısır'dan çıkarmak için Musul ve Şam ordularını birden üzcrimizc 

göndereccktir. Oysa kcndisi, mecliste söylenen sözleri duyarsa ve bizinı kcndisine bağlı, cmrine itaatkär 

olduğumuzu öğrenirsc, daha başka önemli işlerle uğraşacaktır. Böylece bizler de ondaıı vc onun 

çıkaracağı sorundan yana müstcrih olacağız." 

Gerçcktcn dc bu tcdbir  ilähi takdire de uygun düştü. Çünkü Salahaddin'in dilekçcsi 

Nureddin'in makamına ulaşıncaya kadar, onun aile efradıyla yapmış olduğu toplantınm sonucu da 

iletilmişti; mecliste cereyan cdenler dc kendisine bildirilmişti. Bunun sonucunda Nureddin, 

Salahaddin'e yakınlık vc sevgi gösterdi; doğru yolun, kendisini Mısır'da ve Mısır  işlerinde  

bırakmak olduğunu ve sııyıınu bulandırmaması  gerektiğini anladı. 

568 (1173) yılında Nccmeddin Eyyub atından düştü ve birkaç gün has-ta yatağında yattı; sonra da 



öldii. Büyük insan olan oğlu, sünnet gereğince babasının cenazesini kaldırdı vc onu, kcndisine yaraşır 

bir yere gömdü; ayrıca taziyeleri kabul ctmek için gercktiği kadar oturdu. Necmcddin Eyyub altı erkck 

çocuk bırakmıştı: Salahaddin Yusuf, Seyfcddin Muhammed Ebu Bekir, Şerasüddevlc Turan Şah, 

Seyfülisläm Tuğrultekin (Tuğtekin), Şe-hinşah vc Tacülmülük Büri. 

Nuredddin Mahmud 569 (1174) yılında ölünce, Salahaddin'in Mısır ülkesindeki bağımsızlığı 

tamamlandı. Bunun üzerinden fazla zaman geç-meden iilkesine Şam memleketini de kattı. Bu 

ülkelerdeki insanlar üzeri-ne adalet bayraklarını dalgalandırdı ve barış perdesini gerdi. Sonra Kudüs ve 

Halilrahman şehirlerini, bu şehirleri gaspetmiş olan Hristiyan Frenkle-rin elindcn aldı. Aynca 

kardeşinin oğlu Karakuş'u Mağrib ülkcleri- 

(95) Kardeşinin oğlıı değil. kölesiydi; Mağrib'in fethi için Salahaddin 'in kardeşinin oğlıı Feıiı Şah 'la birlikte gitmişti. 

(M.A.A.) 

(96) Mağrib, Kuzey Afrika ülkelerine deniı: (M.E.B.) 

nin bir kısmını fethetmekle görevlendirdi. Karakuş büyük bir orduyla o yörelerc gitti ve Trablus 

şehrini Frenklerin elinden aldı. Bu şehri daha önce Frenklcr istilä etraişlerdi. Salahaddin'in talihinin 

güneşi berrak olarak ufukları aydınlattığı bu sıralarda, kardeşi Turan Şah'ın güneşinin de Ye-men 

ülkcsinin ufııklarında parladığınm scvindirici haberi gcldi. Turan Şah, o ülkeyi zorla yönetimi altına 

almış olan Abdünnebi adh zındığı ycnilgiye uğratmış ve Addünnebi, iki taraf arasında yapılan bir 

çarpışmada öldürül-müştü. 

Yııkarıda da geçtiği gibi, Şam ülkesinin çoğu, Şam şehriyle birlikte 570 (1175) yılında Salahaddin'in 

eline geçmişti ve yalnız onun olmuştu. Nu-reddin Mahımıd'un oğlu Melik el-Salih İsmail de yalnız 

Haleb yönctimiy-le yetindi. Öte yandan, Salahaddin 572 (1177) yılında, Mısır vc Kahire 

çevresinde, çöller  yönünden başlaraak üzerc, 29 b in  300 zira uzunluğunda büyük bir sur 

yapılmasını emretti. Bunun için her taraftan mimarlar ve işçiler topladılar. Bunlar, Salahaddin'in 

hayatınm sonuna ka-dar geccli gündüzlü çalıştılar. 

573 (1178) yılmda Salahaddin Askalan'ın üzerine yürüdü ve çevresin-deki köylere akınlar yaparak 

Frenk Hristiyanlarından birçok mal ganimet aldı. Sonra himmetinin yularmı Remle'ye yöneltti; 

birdenbire bir Frcnk ordusunun o yöreye doğru gitmekte olduğunu gördü. Büyük bir  hız ve şiddetle 

çarpışmalar başladı. Çarpışma, Müslümanların ağır bir yenilgiye uğramalarıyla sonuçlandı; 

Salahaddin'in birçok askerı şehit düştü; bunların başında, Salahaddin'in kardeşinin oğlu olan 

Takiyeddin'in oğlu vardı; o zaman sadecc 20 yaşında bulunuyordu. Salahaddin isc bir mucizc olarak 

bu vartadan kurtuldu ve ağlanacak bir haldc, yenik olarak Kahirc'ye dön-dü. Hristiyanlar ise bu 

çarpışmadan sonra Hama'ya yöneldiler vc orayı dört ay kuşattılar. 

573 (1178) yılı sonlarında, Halcb kalcsi barışçı bir yolla vc /ahmet-sizce, kan dökülmcksizin 

Salahaddin'in cline geçti. O da bu büyük viläyetin valiliğine oğlu Melik El-Zahir'i tayin etti. 

574 (1179) yıhnda ise, Salahaddin'in Şam'daki vekili olan kardeşinin oğlu Ferh Şah Şam'a saldıran 

bir Frcnk ordusuyla savaşmak için harekete geçti; Şam kapılarında onlan ağır bir yenilgiyc uğrattı ve 

komutanlarını öldürdü. Bunun üzerine Frenkler yenilraiş olarak geri çekildilcr. Bu yıl, Salahaddin'in 

dayısı Şahabeddin öldü. Kendisi Hama yönetimini elinde tutuyordu. Ölümünden sonra yerine, Mclik 

El-Muzaffer Takiyeddin Ömer bin Şehinşah bin Necmeddin Eyyub geçti ve öldüğü 577 (1182) 

yılına kadar Hama'yı yönetti. 576 (1181) yılında ise, Yemen'i kılıçla fcthetmiş olan Şemsüddevle 

Turan Şah bin Necmeddin Eyyub, gelmiş olduğu 

 

(97) Zira, bir eski ölçü birimidir; ıızunlıığıı dirsekten ortaparmak ucıına kadardır. (M.E.B.) 

 

İskenderiye'de öldü. Kcmikleri sonradan Şam'a taşmdı ve kızkardeşinin Şam açıklarında yaptırmış 

olduğu medreseye gömüldü. Ondan sonra Ye-men yönetimi, Salahaddin'in öteki kardeşi Seyfulisläm 

Tuğtekin'e verildi. 

583 (1188) yıl ının Rebiyülcvvel'inin günlerinden bir  cuma, günü, Salahaddin'le mel'ün 

Frenkler Taberiye ovalarında karşı karşıya geldiler. İki taraf arasında kanlı bir savaş. oldu. Bu savaş, 

yüce Allah'ın izniyle ve peygamberlerin efendisinin bcreketiyle Müslümanlarm zaferiyle sonuç-landı. 

Hristiyanlarm lideri, askerlerinden bir çok kimsenin öldürülmesin-den sonra esir düştü. Salahaddin 

fırsatı yitirmedi ve Akkä üzerine yürü-meye devam ctti. Orayı da Hristiyanlarm elinden alarak, orada 

tutuklu bulunan 4 bin Müslüman esiri scrbest bıraktı. Sonra bu şckilde yürüyüşü-ne devam ederek 

Nablüs, Hayfa, Kaysariye, Näsıra ve Askalan gibi bir-çok şchir ve kaleyi kurtardı. Uzun bir süre sonra 

bir ordu hazırlayarak Kudüs üzerine yürüdü ve şehrin batı tarafma indi. Birkaç gün sonra bun-dan 

vazgeçti ve doğru tarafma geçerek şehri oradan kuşattı. Böylece sa-vaş başladı. O sırada Kudüs'te 60 



bin Hristiyan oturuyordu. Onlar da şehri Müslümanlara karşı korumak için gayrct ve çabayla kollarını 

sıvadılar. Fakat durum büyük ölçüde gelişti. 583 (1188) yılınm 27 Recebine rastla-yan cuma günü 

gircr girmez, Salahaddin kaleyi ve şehri mancmıklarla döverck abluka altmdakilerin gırtlağını 

adamakılh sıktı. Bunun üzerine aman vc barış diye bağırdılar. Salahaddin, onlara, öldürülmeyecekleri 

ve esir edilmeyecekleri konusunda aman verdi. Müslümanlar şehre girdiler ve Hristiyanlarm Mescid-i 

Aksa'da Kubbetussahre üstüne koymuş oldukları haçı kırdılar; sonra aynı gün cuma namazmı Mescid-i 

Aksa'da kıldılar. Orada hem yoksulların, hem dc büyüklerin tekbir ve dua sesleri gök ufuklanna kadar 

yükscldi. Böylcce emanet tekrar sahibinin eline geçmiş oldu. Kudüs, 492 (1100) yılı başmdan bu yıla 

kadar Frenklerin elinde kalmıştı. Salahaddin ilc rael'ün Frenkler arasmda, o belirli günde barış şartları 

şu şekilde imzalandı: 

"Kafirlerden her erkck Müslümanlara 20 dinar, her kadın da 5 dinar ödeyecck; her çocuk için de bir 

dinar ödenecektir. Üzerine yükümlenen fidyeyi ödemeye gücü yetmeycn herkes Müslümanların elinc 

esir düşe-ccktir." 

Salahaddin, Hristiyanlardan aldığı bu paraları askerlere, bilginlere ve äbidlerc verdi. Sonra Sur 

Kalesine yöneldi. Bu kalenin surları son derece sağlam olduğu, askerlcr de soğuğun şiddetinden ve 

yağmurlardan şikäyet ettikleri için, Salahaddin danışmanların da görüşünü alarak kaleyi kuşat-maya 

dcvam etmekten vazgeçti; hızla Tarsus şehrine doğaı hareket ederek orayı da savaşla ele gcçirdi; 

ganimet olarak birçok mal, ayrıca da birçok esir aldı. Sonra şehri yaktı ve yürüyüşüne devam etti. 

Şehirleri tek tek istilä etmeye başladı. Berziye kalesine vardı. Bu kalenin sağlamlığı ve güçlülüğü 

dillere destan olmuştu; çünkü kalenin deniz seviyesinden yüksekliği, surlarıyla birlikte 570 

zira'dan fazlaydı. Fakat Salahaddin, burayı da kıhçla ele geçirdi. Ondan sonra Antakya yöresine 

giden Sala-haddin, barışa eğilimli olan ora halkıyla da barış yaptı; onlar da ellerinde-ki bütün 

Müslüman esirleri serbest bıraktılar. 

 

98) Hazreti Mıthammed 'i kastediyor. (M.E.B.) (99) Yani583 (1188)yılı. (M.E.B.) 

Sonra, oğlu Melik El-Zahir'in isteği üzerine Antakya'dan Haleb'e gitti. Melik El-Zahir, Haleb'de üç 

gün kalan ulu babası için elinden geldiği ölçüde büyük şenlikler yaptırdı ve onu büyük saygıyla 

karşıladı. Ondan sonra Salahaddin Haleb'den aynlarak Hama'ya gitti. Orada Hama Valisi Taki-

yeddin, ulu misafiri gereken saygıyla karşıladı. Salahaddin bu yeğenine ilgi gösterdi ve eyaletine 

Cebele şehriyle diğer birkaç kasabayı kattı. Sala-haddin sonra Şam'a gitti ve orada birkaç gün dinlendi. 

Oradan Safed şehri-nin üzerine yürüdü ve burayı banş yoluyla fethetti. Bunun sonucu olarak Kerek ve 

Kevkeb de barış yoluyla fethedildiler. Sonra Kudüs'e gitti ve Kurban Bayramı namazım o kutsal 

yerde kıldı. Ondan sonra Askalan'a giderek burayı kardeşi Melik El-Adil'den aldı; onun yerine 

kendisinc Kerek eyaletini verdi. Akkä'ya varınca kalenin yıkılmış surlarının onanlması ve yenilenmesi 

için emir verdi. Sonra, o yörelerin en güçlü ve en sağlam kalesi olan Şakif Kalesine yöneldi ve bizzat 

kendi mübarek kişiliğiyle ka-leyi kuşatmaya başladı. Kalenin, Frenkler arasında akıllı ve ileri görüşlü 

bir adam olan yöneticisi, başan ve zafer belirtilerinin Müslümanlarm tarafında belirdiğini görünce 

tek başına kaleden çıktı ve Sultan Hazretleri-ne doğru ilerleyerek teslim oldu. Sultan kendisini yakmına 

getirtti ve ona ilgi gösterdi. Aziz misafır iyi Arapça bildiği için Sultan Hazretlerine arzet-mek istediğini 

bizzat arzederek şöyle dcdi: "Yüce tahtınızı rahatsız edişi-min sebebi, benim ve ailemin Şam'da 

oturraamıza izin verilmesi, Sultanlık Divanmdan bana yetecek kadar yıllık altın ve tahıl ödemesi 

yapılması konusunda yüce emirlerinizin çıkmasıyla müşerref olmaktır. Bu dileğim kabul görürse 

kaleyi Sultan'm adamlarma teslim ederim." 

Sultan dileğini olumlu karşıladı ve Şakıf Valisi kaleye geri döndü. Bu sırada İsläm ordusu savaşı 

durdurmuş ve kuşatmayı kaldırmıştı, barış şartlarının hazırlanmasmı bekliyordu. Birkaç gün sonra, iki 

gözü olan her-kese göründü ki, o käfır, bu davranışıyla, kale üzerindeki baskıyı durdur-mak, böylece 

surlarmı onarmak, burçlarını ycnilcmek ve kaleyi mühim-matla doldurmak amaçlarını güdüyordu. 

Şüphesiz Sultan bu çirkin davranışa son derece öfkelendi ve muzaffer ordusuna kaleyi bir daha kuşat-

ma emrini vcrdi. Müslümanlar yeniden kaleyi ablukaya başladılar. Bu se-fer yaya savaşınm, kuşatmanın 

araç vc gereçlerini dc hazırlamışlardı. Onlar bu durumdayken, Haçlı ordularmdan birçok toplulukların 

vc büyük yığınların Akkä limanma vardıkları, kaleyi kuşatmaya başladıkları vc bu 

tehlikcli olay karşısında Melik El-Adil'in Şakif käfırleri ile şu şartlar üzeri-ne barış yapmaya razı olduğu, 

bunu kabul ettiği haberi geldi; Şchir, yani Akkä, içindeki bütün siläh, gercç, binck hayvanlan ve 200 bin 

dinar altınla birliktc onlara verilecck; ileri gelen esirlcrinden 100, öteki esirlerinden de 500 kişi serbcst 

bırakılacak; buna karşıhk käfirler dc, Müslümanların aman ve barış içindc şchirdcn çıkmalarına izin 

vereceklerdir. 

Sultan bu habcri duyunca çok üzüldü ve böyle bir barışın yapılmasına şiddetlc karşı çıktı. O 



zaman tcdbir ve danışma adamlarmın fıkirlerini de alarak Şakif kuşatmasının bırakılmasını vc Frcnklerin 

çabuk davranıp istilä edcrek içindeki bol mallar vc ganimetleri alıp, Kııdüs'ü geri almakta ve işgal 

ctmekte kullanacaklarından endişe ettiği Askalan'm da tahrip cdil-raesini cmretti. Salahaddin'in 

oğullanndan biri olan Şam Valisi Melik El-Efdal bu görevi üzerine aldı. Bütün Askalan halkma, Şam'ın 

öteki şehirle-rine dağılmalarını emrctti. Bu da, kara talihli şehir halkımn ileri gelenlerini de, sıradan 

olanlarmı da üzdü; onlar, taşınması mümkün olmayan eşyalarını çok LICUZ fıyatlarla satmaya başladılar; 

örneğin on dirhem ' değerindeki bir mal bir dirhcm karşılığında satışa çıkarıhrdı, yine de alıcı 

bulamazdı. Mir'at el-Cenan tarihindc, bir Askalanlının 12 tavuğu b ir  tek dirheme satmış olduğu 

yazılıdır. Diğerlerini de bıına göre kıyas et. 

Kısacası, halktan ve askerlcrden büyük bir topluluk, 20 Şabandan Ra-mazan başlarına kadar bu şehri 

yıkmakla uğraştı. Sonra kapılarına varıncaya kadar şchri ateşe vcrdilcr; aynı şeyi Lüdd vc Remle 

kalelerinde de yaptılar. O sırada Melik El-Adil 'den şöyle bir haber geldi: "Frcnkler, kendilerine kıyı 

şchirlerini bıraktığımız takdirdc bizimlc barış yapmaya razıdırlar; on-dan sonra da İsläm şehirlerine 

saldırmayacaklarını taahhüt ediyorlar." 

Salahaddin bu teklifi  kabul etti ve banş yapması için Mclik El-Adil'e izin vcrdi. Buıuın üzcrinc 

Müsliimanlarla Frenklcr arasında bu csaslar üzc-rine barış yapıldı; bu barış, taahhüt vc ağır yeminlerle 

pekiştirildi; iki ta-raftan tüccarlar çarşılarda dolaşmaya başladılar. Bunun üzerine Sultan, oğlu Melik 

El-Efdal vc ordusuna, dinlenmek üzerc şehirlerine gitmelcri için izin vcrdi. 

Kendisi isc o dcğcrli kişiliğiylc Kııdüs'e gitti, orada bir süre kaldı. Son-ra ülkcnin başkcnti Şaıvfa 

harcket ctti vc 27 Şevval 588 (1192) tarihindc oraya vardı. Orada bütiin oğullan, diğcr mcmur vc 

komutanlarıyla birlik-te, sevincrck vc ferahlayarak hizmctindc toplandılar. 589 (1193) yılı 

Safer'inin 25'ine rastlayan cuma günü, bizzat yücc kişiliğiylc, binip hacıları karşılamaya çıktı. Bu kutlu 

karşılamadan sıtmalı, yakıcı sıtmaya yakalanmış olarak döndü vc aynı ayın 27'sinde Al lah ' ın  

rahmetine kavuştu. Bunun üzcrinc halkı  üzüntii kapladı vc bu musibet, yakın uzak hcrkesc çok ağır 

gc'di. Allah kendisine rahmet etsin. Cenazesinde büyük bir halk topluluğu hazır bulundu ve onun 

rauhteşcra cenaze alayını  görünce yüksek sesle ağladılar. 

(100)  Dirhem, eskidcn knllaıulan bir para birimi. Ağırlık ölçüsii olarak da kullanılmıĢnr. Bnradaki dirlıem para 

hirimiclir. (M.E.B.) 

Çünkü Salahaddin adaletli bir Sultan ve ccsıır, hamiyetli bir hükümdardı. Bilginlcri vc cdebiyatçıları 

sever; onları yakınına alır vc kendileriyle bir-likte otıırur; üzerlcrine nimetlerini ve iyiliklerini yağdırırdı. 

Mısır'ı yönettiği süre boyunca kanaatkär, dürüst davranır; nc denli küçük olursa olsun gü-nahlardan vc 

dince yasaklanan hareketlcrden sakınırdı. Onun parlak dev-rindc Mısır  ve Şam büyük ölçüdc 

kalkındılar; çünkü birçok hayır kurum-ları kurdu vc bunlara birçok ürün ve tanm alanlan vakfctti. İştc 

sana, o gencl imar ve hayır binalarının bir kısmı; 

1-
(
 Büyük ve Küçük Karrafe'de, İmam-ı Şafiı'nin -Allah ondan razı olsun- türbesi civarında bir 

medresc. 

2- El-Darcyn'de, İmam-ı Hüseyin efendimiz -Allah ondan razı olsun-izafe edilcn türbcnin 

yakmında bulunan Kahire El-Muizziye Medrescsi. 

3- Şiı İsmaili halifelcrinden biri olan Said El-Süeda'nın Sarayının yerin-dc bir tekke. 

4- Abbas bin Salar'm köşkü yerinde kurduğu Hanefıye Mcdrescsi. 

5- Mısır'da "Zeyn El-Tüccar" diye tanınan Şafiiye Medresesi. 

6- Kahire, El-Muizziye'dc bulunan Malikiye Mcdresesi. 

7- Kcndi sarayının içindcki hastane. 

8- Kudüs, Halil 'de kurup tamamladığı medresc ve tekke. 

Dcnildiğine göre, Salahaddin, aklın düşünemcyeceği ölçüde cömertti. Göçüp cn yüce makama 

kavuştuğu gün, sahip olduğu o geniş saltanat ve nüfııza, geniş sınırlı o şehir ve ülkelerc rağmen, 

terekesinde 47 gümüş dirhemden başka bir şcy bulunmamıştır. Bilgi, Allah nezdindcdir. 

Eb'ü'1-Feth Osman bin Salahaddin Yusuf 

Salahaddin sağlığında Mısır'ı, "Mclik El-Aziz" unvanını verdiği büyük 

(102) oğlu Osman'a vcrmişti. Mısır'ın bu adaletli 

azizinin         ölüm haberi Mısır 

Aziz'ine " ulaşmca dcrhal Mısır tahtına çıktı vc ülkenin ilcri gelcnlerin-den. eşrafından kcndisi için 

ycniden biat aldı. İstcdiğini böylece eldc cdince, kardcşi Mclik El-Efdal 'la savaşmak için hcmen 



Şanı'ın üzerinc yürüdii. Bu iştc amcası Melik El-Adil de kcndisini dcstckliyordu. Şam'ı, üzcrine 

(101) Sıra numaralarını biz koydıtk. (M.E.B.) 

(102) Salahaddin 'i kaxtediyor. (M.E.B.) 

(103) Melik El-Aziz Osman 'ı kastedivoı: (M.E.B.) 

üç defa yürüdükten, kuşatıp da kuşatmayı daralttıktan sonra sahibinin elin-den aldılar; Şam şehri 592 

(1196) yılınm Receb ayında teslim oldu ve Melik el-Efdal kaçtı. El-Aziz Osman, Şam'm yönetimini 

amcası Melik El-Adil'e bıraktıktan sonra Mısır'a döndü. 

593 (1197) yılında, Yemen hükümdarı Seyfiilisläm Tuğrultekin bin Nec-meddin Eyyub, Allah'm 

rahmetine kavuştu. Kendisinden sonra Yemen'de, Melik El-Aziz diye tanınan oğlu Fetheddin İsmail 

yönetime geçti. 

Melik El-Aziz 595 (1199) yılında Mısır'da yüce makama ulaştı
(104)

. Kendisi son derece älicenap, 

yumuşak huylu, terbiyeli bir gençti; büyük ölçüde dürüst ve cömertti. Bu hükümdarm ölümünden sonra 

Mısır'daki Eyyubıler iki kısma ayrıldılar: Birinci kısım, Melik el-Aziz'in Ali adındaki ve "El-Mansur" 

unvanmı taşıyan oğlunun yönetime geçmesinde ittifak etti; ikinci kısım ise, Melik El-Efdal'a haber 

göndererek bağlıhklarını bildirdi ve kendisini Mısır'a çağırdı. 

Melik El-Efdal bin Salahaddin Yusuf'un Saltanatı 

Bilindiği gibi el-Efdal, yukarıda da geçtiği şekilde babasmm sağlığmda Şarn Valisiydi; kardeşi Melik 

El-Aziz, ikisinin de aracası olan Melik El-Adil'le işbirliği ederek, Salahaddin'in ölümünden sonra 

üzerine üç kez ordular sürdüler; sonunda Şam'ı elinden aldılar ve onun yerine kendisine Sarhad 

kalesini verdiler . Orada kalan Melik El-Efdal, Melik El-Aziz'in ölümü üzerine Mısır'a koştu ve 

orada bir süre yönetimde kaldı. Fakat amcası Melik El-Adil Mısır'a büyük ve güçlü ordular getirerek, 

yö-netimi kendisinden aldı ve onun yerine kendisine Şımişat kalesini verdi. Melik el-Efdal bu kaleye 

gitti ve ömrünün kalan günlerini orada geçirdi; nihayet 622 (1226) yılmda Tanrı'sınm komşuluğuna 

gitti. Yafii Tarihi'nde anlatıldığına göre, Melik El-Efdal son derece faziletli ve terbiyeliydi. Ha-dis 

bilimlerini zamanmın bilginlerinden öğrenmiş; yazı yazmayı, bu alan-da ün kazanacak derecede 

ilerletmişti. Bilimi ve bilginleri sever; onlara yakınlık gösterir ve büyük saygı duyardı. Adalet ve 

insaftan asla sapmazdı. Kısacası yüce, adaletli, cömert, faziletli bir insandı. Şiir ve yazı yazmakta 

güçlüydü. Ayrıca şiirde çok iyi benzetiler yapardı; örneğin Osman admdaki kardeşi El-Aziz ile Ebu 

Bekir admdaki amcası El-Adil ittifak edip Şam 

(104) Yaniöldü. (M.E.B.) 

(105) ġam 'da Havran ile Dürzi dağı arasında bulıman eski bir kale. (M.A.A.) 

(106) Birazyııkarda, kendisinin ġam'ın teslimi sırasında kaçtığı belirtildi. (M.E.B.) 

(107) Rııha (Urfa)nın kuzeyinde veKale-iMansıır 'un güneyinde, Fırat ırmağı üzerinde bulunan eski bir kale. ġimdi adı 

"Samsad"dır. (M.A.A.) Kale-i Mansıır: Adıyaman 'ın eskiadı. (M.E.B.) 

 

saltanıtını elindcn aldıkları zaman, şıı beyitleri yazarak Halife El-Näsır li Dinilläh'a gönderdi: 

"Efendim! Ebu Bckir ve arkadaşı Osman, Ali'nin  hakkmı gasbettilcr, kılıçla Oysa Ali, abasmın ikisi 

üzerine atadığı hükümdardı Ve başa gcçtiği zaman da işler doğrulmuştu İkisi muhalcfet ettiler ve 

biatmın akdini bozdular Yönctim ikisi arasındadır, Ali hakkmdaki hükümse açık. Bak şu adın 

talihine ki nasıl gördü son gelenlcrden İlklerdcn gördüğü muamelcnin aynısmı  Halife El-Näsır li 

Dinilläh da kendisinc şu üç bcyitle ccvap verdi: 

"Scnin mcktubun, cy Yusuf'un oğlu! 

Soyun temiz olduğunu iletti, dostlukla 

Ali 'den hakkını gasbettiler, çünkü yoktu 

Pcygamber'den sonra Yesrib'de        bir yardımcısı 

Müjdc sana, Pcygamber'e aittir hesapları, yarın 

Ve sabret, İmam el-Näsır'dır senin yardımcın       ." 

Melik El-Efdal'ın veziri isc, iki kardeşi İzzeddin Ali ve Mecdeddin Eb'ü's-Saadät gibi "İbn'ü'1-Esir 

El-Cezeri" diye ün yapmış olan Nasrullah bin Eb'ü'l-Kerem Diyaeddin Muharamed bin Abdülkerim El-

Şeybaııi'ydi. Bu İbn'ü'1-Esir zamanınm fazilet sahiplerinin reisi ve devrinin bilginleri-nin önderiydi. 



Yazı yazmak ve mektupları süslemek sanatında, tasavvur edilendcn daha üstün bir yeteneği vardı. 

Ömeriye Ceziresi'nde doğmuş ve çocukluğunun ilk yıllarında Kur'an-ı Kerim'i ezbcrlemişti. 

Denildiğine göre hafızası son dercce güçlüydü. O kadar ki, El-Mütenebbi ve El-Bah-teri divanlarmı 

ezberlemişti. 

Yafii Tarihi'nin İbni Hallikan'dan naklen anlattığına göre, bu İbn'ü'l-Es i r  b i l imlcr i  öğrcndikten 

ve fazi let leri  clde ett ikten  sonra Sultan Salahaddin'in sarayına iltihak ctti. Sultan da kendisini 

ilgisinin kapsamı içine alarak onıı oğlu Mclik El-Efdal'ın vezirliğinc tayin ctti. İbn'ü'1-Esir, 

bağımsızlık ve özgürlük içinde bu görevi ycrine getirdi. Sonra iki hükümdar El-Aziz vc El-Adil Şam'ı 

istilä edip Melik El-Efdal'dan almca, bu iki aziz-den duyduğu cndişe Vezir'i sardı ve şchirde gizlendi. 

Sonunda Melik'in kapıcılarından biri kcndisini bir sandığa koymaya, sandığın kapağını ki-litlcyip 

bir  deveyc yükleycrck Şam'dan çıkarmaya ve Mısır'a götürmcye 

(108) Ali. Melik -El-Efdal'm asıladıdır. (M.E.B.) 

(109)Addan maksal "Ali" adıdır; son gelenlerden maksataıncası ve kardeĢidiı: (M.E.B.) 

(110) ĠMerdcıı maksat Dörl Halifcden Ehıı Bekir ve Osman 'dır. (M.E.B.) 

(111) Yesrib, Mcdine 'nin cski adıdır. (M.E.B.) 

(112) Imam el-Näsır 'dan kcndini kastedivor; Iınam f-falifo anlamına geliı: (M.E.B.) 

(113) Mardin 'in Cizre ilçesinin o zamanki adı. (M.E.B.) 

 

muvaffak oldu. Orada da El-Aziz'in oğlu için vezirlik yaptı. Melik El-Adil Mısır'ı  istilä.edince, 

İbn'ü'1-Esir oradan Haleb'c kaçtı ve bir süre orada Melik El-Zahir'c hizmct etti. Sonra oradan Musııl'a, 

Musul'dan Smcar'a gitti. Sonra yine Musul 'a  döndü ve ömrünün sonunu orada tamamladı. Onun 

faziletinin ve edcbiyattaki gücünün kanıtı olan kitaplarından biri, El-Mesel El-Sair fi Edeb El-Kätib 

ve'1-Şair'dir. Bu eser, şairlerin, yazarların ve edcbiyatçıların muhtaç bulundukları ıısul vc kuralları  

kapsamaktadır. El-Veşy El-Merkum fi Hall El-Manzum kitabı ile El-Maani EI-Muhte-rea fi Sınaat 

El-İnşa kitabı da yinc onundur. 637 (1240) yılında Allah'ın rahmctine kavuştu. İki kardeşi İzzcddin Ali 

vc Mccdcddin Ab'ü's-Saadät'ın küçüğüydü. 

 

Melik El-Adil bin Necmeddin Eyyub'un Saltanatı 

YafiT Tarihi'nde anlatıldığına göre Melik El-Adil son derece akılh ve iyi tedbirliydi. Bunun için 

Salahaddin güçlüklerde ve olağanüstü olaylar-da kendisine damşırdı. Bundan fazla olarak da ibädete 

ve kanaatkärhğa eğilimliydi; gündüzleri onıç tutar, geceleri ibädet cderdi. Kardeşi Salahad-din 

zamanında ise Akkä, Kerek gibi bazı eyaletlerde hüküm sürmüştü. Kardeşinin oğlu Melik El-

Aziz'in ölümünden sonra ise Şam ve Mısır'ı istilä etti ve Melik El-Aziz'in "Mansur" lakabını alan 

Ali adındaki oğlunu da Ruha'ya gönderdi; Mısır işlerini oğlu Melik El-Kämil Muhammed'in eline, Şam 

yönetimini de diğer oğlu Melik El-Muazzam'a bıraktı. Cezire Hükümetinin işlerini oğlu Melik El-

Eşref'e, sonra Ahlat eyaletini de Eyyub adındaki dördüncü oğlıı Melik El-Evhad'a verdi. Kendisi ise 

Mısır'da ka-larak kcndini tamamen büyük saltanatın işlerine ve İsläm topraklarınm savunmasma 

vcrdi. 

598 (1202) yılının Recebinde Melik El-Muizz İsmail bin Seyfülislam Tuğtekin bin Necmcddin 

Eyyııb, Zebid'deki kendi komutanları tarafından öldürüldü. Çünkü kendisi zulüm, baskı vc sefahattc 

aşın gitmiş, bu yüz-den dc kendisinin Emevilerin soyundan gcldiği iddia edilmişti. Onun yc-rine, 

çocuk yaştaki oğlu Melik El-Näsır geçti. Bu Mclik El-Mııizz'in çağdaşı olan fazilet sahiplerindcn biri, 

Acaib El-Esfar ve Garaib El-Ahbar adlı kitabım onun adına yazmış olan Eb'ü'l-Ganaim Müslim bin 

Mahmud El-Şirazı'ydi. 

609 (1213) yılında, Ahlat'ı zulüm, ceberrut vc kan dökücülükle yöne-ten Mclik El-Evhad Eyyub 

bin Melik El-Adil, Allah'm rahmctine kavuştu; Hükümet, diğer kardeşi Melik El-Eşref'c geçti. 612 

(1216) yılında Mclik El-Adil, Yemen Hükümetini torunu Melik Mes'ud bin Melik El-Kämü'e 

(114)Ruha, Urfa 'mn eski adıdır. (M.E.B.)  

verdi ve kendisini Yemen'e gönderdi. Melik Mes'ud bu ülkenin sınırlarına varınca, ileri gelcn ve cşraf 

halkı onu sevgiyle vc itaatle karşıladılar; yö-nctimin dizginlerini kcndisine teslim ettiler ve onu 

Yemen'de uğur ve mutluluk sembolü saydılar. 

615 (1219) yıhnda Melik El-Adil yücc makama ulaştı ve varlık safhası üzerindc 15 erkek çocuk 

bıraktı. Bunlardan bcşi, mutlu saltanat tahtına çıktılar: El-Kämil, El-Muazzam, El-Eşref, El-Salih ve 

Şahabeddin Gazi. 



Melik El-Eşref Musa bin Melik El-Adil 

Asıl adı Musa olan Melik El-Eşref, babası Melik El-Adil'in sağlığında Ruha şehrindc yönetimde 

bulunuyordu. Sonra Harran eyaleti de kendisi-ne vcrildi. Mclik El-Evhad ölünce, Melik El-Eşref'in 

egemenliği Ahlat'a da uzandı. Şara'da saltanat bayrağını yükseltmiş olan Melik El-Muazzam 

Şerefcddin İsa 625 (1229) yılında ölünce onuıı yerine, Davud adındaki oğlu Melik El-Näsır geçti. 

626 (1230) yılında, Melik el-Kämil Mısır'dan Şam üzerine yürüyüp burayı sahibinin elinden almak 

isteyince, Melik El-Eşref kardeşini destek-lemcye koştu. Bunun üzerine Melik el-Näsır Davud barış 

istemek zorun-da kaldı. İki taraf arasmda karşılıkh mektuplar ve elçiler gönderildi. So-nunda, Melik 

El-Näsır'ın Şevbek, Nablüs ve Kerck Hükümetiyle yetin-mesi ve Melik El-Eşref'in de Şam tahtına 

oturup Harran, Ruha, Rakka ve Re'sülayn'ı Melik el-Kämil'e bırakması konusunda karara varıldı. 

Bu şärtların uygulanması tamamlamnca Melik El-Kämil Mısır'a döndü. Melik El-Eşref ise Şam 

tahtma çıktı ve adalctli yönctimi, sağlam idaresi ile ordunun ve adamlarının, ülkenin ileri 

gelenlerinin ve halktan vatandaş kitlesinin gönlünü kcndine çekmeye başladı. Çünkü kendisi 

adaletli, cid-di, yumuşak huylu, raert, hayırsever bir hükümdardı; bilim ve fazilet sahiplcrinc yakınhk 

göstermek, buıılar için yapı ve kurumlar meydana getirmck suretiyle bilim ve fazileti yayardı. 

Bunlardan biri, İbn'ü's-Salah diye ün yapan ünlü hadis bilgini Şeyh Ebu Ömer Osman için Şam'da 

yaptırdığı Hadis Binası'ydı. Mclik El-Eşref'in -Allah ona rahmct etsin-doğıımu 570 (1175), ölümü ise 

635 (1239) yıhndaydı. Ordusunun komu-tanları ve devletinin erkänı önce kendisini Şam Kalesine 

gömdüler; bir süre sonra kemiklerini, Şam'daki Mcscid El-Cami yakınlarmda yaptırmış olduğu imarete 

naklettiler. 

Melik EI-Kämil Muhammed bin Melik el-Adil 

Melik El-Kämil ulu kadirli ve şerefli, şanlı bir nitcliğe sahipti; adalet ve iyilik bayraklarını 

yaymakla da tanmmıştı. Ayrıca halk arasında ince ka-rakteriylc, iyi prestijiyle ve iyi yönctimiylc ün 

sağlamıştı. Peygamber'in 

67yüce sünnetine bağlıydı; Müslüman halklar arasındaki bağları güçlendir-meye çalışanları sever vc 

onlara yakınlık gösterirdi. Meclisi her cuma ge-cesi bilginlerle ve fazilet sahipleriyle şenienirdi. 

Onlarla bizzat bilimler konusunda konuşur; sanatlar üzerine tartışırdı. Onun parlak devrinde Ka-hire 

El-Muizziye'deki Hadis Binası'mn teraeli atıldı. Bu bina son derece geniştı. Sonra İmam-ı Şafıi'nin 

türbesi üzerinde yüksek bir kubbe yaptırdı ve tamamladı. 

Melik el-Kämil ulu babasınm devrinde Mısır yönetiminin işlerini yürütmüş olduğu için bütün 

mesölelerin çözüm ve düğüm yollan, herşeyin yönetiıni onun elindeydi. Babası Melik El-Adil 615 

(1219) yılında ölünce yönetimde bağımsız oldu; sonra kısa bir sürcde egemenliğini Hicaz, Şam 

ve Yemen'e de uzattı. Bıından ötürü, bütün bu ülkelerin camilerinde hatipler onun yüce adıyla dua 

ederler ve derlcrdi ki: "Mekke ve kullarının,Yemen ve Zebid'inin., Mısır vc Said'inin , Şam ve ileri 

gelenlerinin,Cezire ve Velid'inin' sahibi, her iki kıbleniır Sultanı, her iki alametin sahibi, her iki  

Harenrin hizmetçisi,  mü 'minler in  Emiri Näsıraddin Halil Veli."Melik El-Kämil, 635 (1239) yılının Receb 

aymın 21'inde, çarşamba gününün sonunda, Şam Kalesinde öldü. O zaman yaşı 40 kadardı. 

 

Mısır, Şaıtı ve Yemen Sultanlarınm Ölümleri Konusunda 

Yafıı Tarihi'ndc deniyor ki: 

Atasmın emriyle 612 (1216) yılında bir askeri birliğin başmda Yemen'e yürüyerek orayı istilä ctmiş, 

sonra da egemcnliğini Hicaz ülkesine uzata-rak orayı da yönetiminin altına almaya başlamış olan Melik 

Mcs'ud Yusuf bin Mclik El-Kämil, 626 (1230) yılmda Mekke-i Mükerreme'de Allah'ın rahmetine 

kavuştu. Ölüm hastahğında, kefenlenmesinin ve kaldırılmasmın masraflarmın kendi özcl malından 

verilmemesini, cesedinin, Peygaraber'in sünnetinin aşkına en basit şekilde kaldırılması masrafını 

helalinden ver-mesi için, çağının en büyük äbidlerinden biri olan Şeyh Sıddık'a teslim edilmesini 

vasiyet etmişti. Emırler ve devlet erkänı vasiyetini yerine getir-diler. Adı geçen Şeyh Sıddık bu 

mü'min hükümdarı, kendisinin hacda giymiij olduğu peştemal ve şalla kefcnleyerek Müslumanların 

gcnel 

(115) Stıid, Mısır 'ın "yııkan " anlannna ge/en bölgesidir. (M.E.B.) 

(116) Velid'den kimi ve neyi kastettiği anlaĢılamadı. (M.E.B.) 

(117) Her iki kıble, Mekke 'deki Kähe ile, ondaıı önce kıble olan Kııdüs 'teki Mescid-i Aksa'dır. (M.E.B.) 



(118) Her iki alämetten neyi kastettiği anlaĢılamadı. (M.E.B.) 

(119) Mii'min, Iman eden, inanan kimse demekth: (M.E.B.) 

 

 mezarlığma gömdü. Mezarının üzerine de yine vasiyeti gereğincc şunlan yazdılar: "Bu, yüce Allah'm 

rahmetine muhtaç olan Yusuf bin Muham-med bin Ebu Bekir bin Eyyub'un mezarıdır." Melik 

Mes'ud'un älüm ha-beri Mısır'a varmca, Melik El-Kämil'i şiddetli bir üzüntü ve acı sardı ve kendisi 

taziye için oturdu. 

632 (1236) yılında, Melik El-Kämil'in ordusunun komutanlığı görevin-de bulunan ve cesareti örnek 

olan El-Hädım Savab, Allah'm rahmetine kavuştu. Arkasmda da, eğitilmiş ve kusursuz olan yüz erkek 

çocuk bıraktı. Bunlann bir kısmı komutanlık rütbesine kadar yükseldi. Aynı yıl, adı Da-vud olan ve 

Ebu Süleyman diye amlan Melik El-Zahir bin Sultan Salahad-din Yusuf, yönetici olarak bulunduğu 

Bire kalesinde öldü. Onun yeri-ne de kardeşinin oğlu Melik El-Aziz bin Melik El-Zahir geçti. 633 

(1237) yıhnda da Melik Muhsin bin Salahaddin Allah'm rahmetine kavuştu. Ken-disi hadis, sünnet ve 

diğer akli ve nakli bilimlerde bilgindi; son dcrece de mütevazi, kanaatkär ve yumuşak huyluydu. 634 

(1238) yılında da, Melik Gıyaseddin Muhammed bin Melik El-Zahir bin Salahaddin Yusuf Haleb'de 

öldü. Allah rahmet etsin, babası Melik El-Zahir'den sonra yönetime geçtiği zaman dört yaşmda 

bulunuyordu. 

635 (1239) yılında da Melik El-Eşref Şam'da Allah'ın rahmetine ka-vuştu. Onun yerine de kardeşi 

Melik el-Salih İsmail geçti. 

Bunun üzerine Mısır'daki Melik El-Kämil derhal Şam'ın üzerine yürü-dü ve Melik İsmail, El-

Kämil'in kuşattığı şehre kapandı. Sonunda iki taraf arasında barış ve anlaşma yapıldı; Melik El-Kämil 

iki ay Şam'da kalarak uğur ve ikballe devlct işlerini yönetti. Sonra hastalandı ve yukanda da geçtiği 

gibi Allah'ın rahmetine kavuştu. Ölüm haberi iki gün halktan gizli tutuldu. Cuma günü olan üçüncü 

gün, hatip minbere çıkmadan önce bir kişi kalkıp "Allah'ım, Melik El-Kämil'e rahmet et ve Melik El-

Adil 'in saltanatmın gölgesini ebedileştir" dedi. Bu söz halkın üzerindc yıldırım etkisi yaptı. Hepsi 

yüksek sesle ağlayıp feryat ettiler. Yetkililer vc sorun-ları çözüp karara bağlayabilenlcr, akıllıca ve 

yararlı hareketin, kardeşinin oğlu, lakabı Melik El-Cevad olan Muzafferuddin Yıınus'un, merhum Me-

lik El-Kämil'in oğlu Melik El-Adil'e vekil olarak Şam'da yönetime geç-mesi olduğunu düşündüler. 

Sonra Melik El-Kämil için Mescid El-Cami yakınlarmda bir mezar hazırladılar ve cesedini kaleden 

oraya naklettiler. 

Bu Yüce Şanlı Ailenin Diğer Sultanları ve Ailenin Yıkıhşı 

Yafii Tarihi'nde yazıldığına göre, Melik El-Kämil'in ölümünden sonra, Mısır'da oğlu Melik El-Adil 

yerine geçti; Melik El-Cevad da onun Şam'daki 69vekili oldu. 638 (1241) yılında ise Mısır'daki ileri 

gelenler ve komutanlar, Melik El-Adil ' in yaşmın küçüklüğünden ötürü, hükümdarhk işlerini 

yönetemeyeceğini anladılar ve onun yerine kardeşi Melik El-Salih'in yö-netime getirilmesi üzcrine 

karara vardılar. Sonra Melik el-Adil'i açık bir sedyenin üzerine koydular ve bu durumda emirlik 

sarayından çıkardılar. Sedycnin çevresinde birçok asker toplandılar, onu kalcye götürdüler ve oraya 

hapsettiler. 

(120) Fırat üzerinde bulunan Ģimdiki Birecik Ģehri. (M.A.A.) 

Böylece yönetim, çatışmasız olarak kardeşi Melik El-Salih'in eline gcçti. O da bütün ciddiyeti ve 

yeteneğiyle kcndini devlet işlerini yönetmeye verdi. Adalct ve insaf perdesini halk arasında yaydı. 

Ülkenin her tarafmda ibädethaneler ve camiler yapmaya başladı. Mısır'da ayaklarmm yerini 

sağlamlaştırmak işini bitirince, güçlü bir orduyla Şam üzerine yürüdü; Melik El-Cevad'ı Şam 

Hükümetinin başmdan azlederek, onun yerine ken-disine İskenderiye emirliğini verdi. Ayrıca onu, 

kcndisi ata binmiş olduğu halde atının dizginini tutup önünde birkaç adım yürümck zorunda bıraktı. 

Fakat bu yakışıksız davranışma sonradan pek fazla pişman oldu. Sonra 

(121') El-Gür         şehirlerinc yöneldi ve Ba'lebek'te bulunan, Melik El-Salih 

lakabıyla anılan amcası İsmail'den kendisine iltihak etmesini istedi. Fakat El-Salih Ismail, yeğeninin bu 

isteğine olumlu cevap vermenin ve kendisi-ne itaat etmenin doğru olmayacağı görüşüne vardı.  

Humus Valisi Mücahid'den yardım istedi. Mücahid de kendisinc kuvvet gönderdi ve bununla 

güçlendi. Sonra, alışılmadık bir yolla ansızın Şam'a girdi. Bu haberler Melik El-Salih Eyyub'un 

yanmdakilerin kulaklanna gidince çev-resindcn dağıldılar ve Şam'a koşarak Melik El-Salih İsmail'e 

bağhlıklarım sundular. 

Ayrıca Kerek Valisi Melik El-Näsır'ın askerlerinin bir kısmı Melik El-Salih'c saldırdılar ve 



kendisini yakalayarak kendi valilerine getirdiler; o da kendisinin Kerek Kalesinde tutuklanmasmı 

emretti. Bıı büyük olayların haberi, kardeşinin hazır olmadığmdan yararlanarak kalcden çıkmayı 

başarmış ve Mısır'm bağımsız Sultanı olmuş olan Melik El-Adil'in kulaklarma gidince, Melik El-

Näsır'a bir elçi göndererek, Melik El-Salih'i teslim etmesi için kendisine yüz dinar teklif etti. Melik El-

Näsır bu teklifı kabul etmedi; tersinc Melik El-Salih'e biat etti ve onun Mısır üzerine yürü-mesinde 

kendisine eşlik etti. Mısır sınırlarma vardıkları zaman, Melik El-Kämil zamanındaki komutanlar Melik 

El-Salih'in saltanatma eğilim gös-terdiler ve Melik El-Adil'i bir daha yakalayarak kaleye hapsettiler. 

Sonra da Melik El-Salih'i ülkesinin başkentine getirdiler. Melik El-Näsır da Kerek'teki yerine geri 

döndü. 

(121) "El-Gür" çukurlıık bölge dcmektir. Bu, şimdiki Lübnan, Ürdün, Filistin arasmdadır. (M.E.B.) 

(122) Şerguh bin Muhammed bin Eseduddin bin Şadi (M.A.A.) 

 

638 (1241) yılında Şam hükümdarı İsmail, içindcki bir garaz nedeniyle Şakıf Kalcsini Frenk 

käfirlerine teslim ctti. Bıı da ona karşı öfkc yarattı. Onun bu davranışını Şam'ın en büyük 

bilginlerinden olan İzzeddin Ab-düsseläm ve Ebu Amr bin El-Hacib şiddetle yerdiler. Fakat öfke 

İsmail'i, İzzcddin Abdüsseläm'ı Şam Camii hatipliğinden azlctmeye ve arkadaşı Ebu Amr bin El-

Hacib'le birlikte kaleyc hapsetnıeyc iteledi. 

641 (1244) yılmda, Melik El-Kämil'in ölümünden sonra birkaç gün Şam yönctiıninde bulunrauş olan 

Melik El-Cevad Allah'm rahmetine kavuştu. 645 (1248) yılmda; Melik El-Adil bin Mclik El-Kämil'in 

hayatımn son günleri sona erdi. Kcndisi arkasmda, El-Muğis Ömer admda bir tek çocuk bıraktı; onu da 

babasının ölümünden sonra kaleye hapsettiler. 

Anlatılan bu olaylardan sonra, Mısır hükümdan Melik El-Salih, Şam Sultanı Melik El-Salih İsmail 

ve Kerek hükümdarı Melik El-Näsır arasmda birkaç çarpışma ve savaş çıktı. Çoğunlukla Melik 

İsmail ycnilgiye uğruyordu. Onun zamanmda şiddetli bir kıtlık ve kasıp kavurucu bir veba Şam'ı 

altüst etti. 

647 (1250) yılmda Melik El-Salih Eyyub, Mansure'de Allah'm rahmetine kavuştu. Kölesi Kataya, 

diğer emirler ve devlet erkänınm da ittifakıyla, ölüm haberini halktan üç ay gizli tuttu. Şam'da bulunan 

oğlu Melik El-Muazzam'a, Mısır'a gelmesi için elçi gönderildi. Melik El-Muazzam Ka-hirc El-

Mııizziye'ye varınca babasınm ölüm haberi yayıldı; minberler ve paralar onun yüce adıyla ve ulu 

unvanıyla süslcndiler. 

648 (1251) yılında käfir Frenkler Mısır 'a yöneldiler. Melik cl-Muaz-zam, şimdi El-Mansure 

denilen yerde onlarla çarpışmaya gitti. Orada kanlı çarpışraalar oldu ve zafer, başarı rüzgärı El-

Muazzam'ın bayrakları üzeri-ne esti. Çünkü Frenk askerleri, 7 bin savaşçılan öldürüldükten sonra hiç 

bir şeye bakmadan kaçtılar. Frenk Kralı " esir düşerek El-Mansure kale-sine hapsedildi. 

Sonunda El-Muazzam gurur ve taşkınhğa kapılarak babasının köleleri-ne kötülük etti. Bundan ötürü 

onlar da kendisine karşı çıktılar ve onu feci şekildc öldürdüler. Ona karşı ayaklanan köleler, aralarında 

bulunan İzzeddin Aybek'i ordu komutanlığına getirdiler. Kendisini serbest bırakmaları için onlara 500 

bin dinar ödeyen Frenk Kralını serbest bıraktıktan sonra hep birlikte Kahire El-Muizziye'ye döndüler. 

Kral, Dimyat şehrini de boşaltıp Müslümanlara teslim etti. 

Bu olaylar  sırasmda Kerek hükümdarı Melik El-Näsır  bi r  ordu hazırlayarak Şam'a saldırdı ve 

burayı istilä etti. Sonra Şam ordusunu dü-zene koymaya ve derleyip toparlamaya girişti. Bunu 

tamamladıktan sonra Misır'a yöneldi ve El-Abbasıye'ye kadar yürüdü. Burada karşısına bir Mısır 

(123) Fmnsa Kralı Saint Loıtis. (M.E.B.) 

 

ordusu çıktı ve iki taraf arasında savaş patladı; Mısırlılar yenilgiye uğradılar ve Şamhlar Kahire El-

Muizziye'ye girdiler; hutbeyi El-Näsır adma okut-tular. 

Bu sırada İzzeddin ve Kataya, yanlarında El-Salih'in kölelerinden 300 kişi kadar olduğu haldc 

kurtulup Şam'a kaçmayı başardılar. Yolda Melik El-Näsır'ın, ordunun ağırlıklarmı, hazinelerini, davul 

ve bayrak gibi diğer malzcmelerini taşıyan bir grup askerleriylc karşılaştılar. Hemen yıldırım gibi 

üzerlerine atıldılar ve hepsini darmadağm ettiler. Melik El-Näsır'ın vekili Şemseddin Lü'lü ellerine 

esir düştü. Kendisini kuzu gibi yerlcrde sürdüler ve boğazladılar. Melik El-Näsır'ın davulunu kırdılar, 

hazinelerini yağma ettiler. Sonra yürüyüşlerine devam ederek Gazzc'ye vardılar. Ora-ya Eyyubi 

ailesinin emirlerinden Sultan Salahaddin Yusuf'un oğlunu, daha önce Humus Valisi olan Melik El-Eşref 

Musa bin Adil(?), yukarıda hayatı hakkında kısaca bilgi geçen Melik El-Salih İsmail bin El-Adil, askeri 



komu-tanlardan ve emirlerden bir grııpla birlikte esir aldılar ve hepsini toptaıı yok ettiler. Bu fecaatin 

haberleri Melik El-Näsır'm kulağına gelince, artık Mısır'da oturmasma imkän kalmadığmı anladı. 

Bımım üzerine gelinini (ülkesini), bir daha geri almayacak şekilde boşadı ve bazı Şam şehirlerine hızla 

hareket etti. Bu, 648 (1251) yılında oldu. 

649 (1252) yılında, Melik El-Näsır'm Kerek Valisi olan Tavaşi, Melik El-Muğis Ömer bin Melik 

El-Adil bin Melik El-Kämil'i hapishaneden çıkarttı ve ülkenin başına hükümdar yaptı; böylcce, 

veliniraeti olan El-Näsır'ın iyiliğine karşı nankörlük ettiğini ispat etti. 

Mclik Salahaddin bin Melik El-Zahir bin Melik Salahaddin bin Nec-meddin Eyyub, 651 (1254) 

yılında öldü. 

652 (1255) yılında ise Mısır'ın komutanları ve ileri gelenleri, daha önce Melik El-Salih Eyyub'un 

kölesi olan Türkmen İzzeddin'i Mısır Sultanı yaptılar ve kendisine "El-Muizz" unvanmı verdiler. O 

tarihten beri Mısır'da saltanat Memlüklerin cline geçti; Eyyuboğullarmın nüfuzu kalktı ve o ül-kedeki 

egemenliklerinin gölgesi nihai olarak kısıldı. 

Ek bölümünde, Eyyuboğullarmdan sonra Mısır ' ı  yöneten ve Osmanoğulları sultanlarının 

çağdaşı olan, Eyyuboğulları'nın Mem-lükler'inin durumunu, bu ulu sultanlarm durumu ve yıllar 

boyunca süren gidişleriyle birlikte özet olarak anlatacağız. 

İzzeddin'in korkusundan gizlenerek her gün bir evden diğer bir eve taşınan Melik El-Näsır Davud 

bin El-Muazzam bin El-Adil ise, 656 (1259) yılı aylarmdan birinde öldü. Kendisi akıllı, bilgin, yumuşak 

huylu ve kes-kin zckälıydı. Bir süre bilim ve sanat alanında öğrenim yaptı; hadis bilimi-ni El-Müeyyed 

El-Tusı'de okudu. Son derece düzgün ve fılozofık güzel şiirleri de vardı. 

(124) Osmanlı Sultanlanm kastediyoı: (M.E.B.) 

 

622 (1226) yıhnda Mısır 'dan gelen bir ordıı, uzun zaman Kerek'te hükümdarlık yapan Melik El-

Muğıs bin El-Adil'e saldırdı. Melik El-Muğis şehrc kapandı. Fakat kuşatma süresi uzayınca durumu 

fenalaştı ve sonun-da aman isteyerek teslim olmak zorunda kaldı. Sonra mülteci olarak Mısır 

hükümdarma gönderildiği zaman orada gizlice öldürüldü. 

Bu Eyyubi hükümdarından sonra, Necmeddin Eyyub'un torunlarından hiç kimse hükümdarhk ve 

saltanat yapmak olanağını elde edemedi. Allah dilcdiğini yapar ve irade ettiği hükmü verir. 

İkinci Safha 

Saltanat ve bağımsızhk iddiasında bulunmamış olmak-la birlikte, bazen tek başlarına 

kendi adlarma hutbe okutmuş ve para bastırmış olan büyük Kürdistan hükümdarlannın 

anıları konusundadır. Bu da beş bölümdür: 

BIRINCI BOLUM 

Erdelan Hükümdarları Hakkındadır 

Kürdistan hükümdarlarının haberlerini nakledcnlerin rivayetlerinde ve Loristan atabcylerinin 

eserlerini taşıyanların yazılarmda, Erdelan hükümdarlarmın soyları hakkında denilmiştir ki: 

Onlar, yukarıda uzun uzun anlatılan Ahmed bin Mervan'ın torun-larından olan Diyarbekir 

hükümdarlarmm çocuklarından ve soylarmdandı. Bunlardan, Baba Erdelan adında bir kişi, bir süre Goran 

aşireti arasmda kalmış; Cengiz Devleti döneminin sonlarmda Şehrezor " viläyetini istilä 

(125) Diyarbekir ve Cezire 'de kıından Ki'ırd Mervani Devleti 'nin kıırucusıı. (M.A.A.) 

(126) Bunıın Kürd halkının bir bölümü oldıığıı yukanda geçti. (M.A.A.) 

(127) Başka bir nüshada şunlar vardır: "Keııdine Kubad bin Feyrıız El-Sasani adını verdi. Hamdullah El-MüstevJı 

Şehrezor 'un bu adla adlandırılması konusunda şöyle diyor: Buranın yöneticileri her zaman Kürdlerden olmuşlardır. 

Bunlar burada güsp ve kııvvet yoluyla yönetimi ele geçirirlerdi. Kimin kuvveti çoksa ve nüfuzu sürekliyse, rakipsiz 

olarak bağımsız hükümdar olurdu; kııvveti devam ettikçe yönetimi de devam ederdi:" (M.A.A.) 

etmiştir. Bu viläycti güzclce yönetmiş, nüfuzu gittikçe genişlemiş ve oranm bağımsız hükümdarı 

olmuştur. Tespit cdilmiş eceli gelince ahret diyarına göç etmiş; ondan sonra Kelül denilen oğlu 

yönetimc gcçmiştir. Onun da, ne bir saat geciken, nc de bir saat crken gelen mukadder cceli gelmiş; bu 



fani dünyadan, beka diyanna göçetmiştir. Biz dc aşağıda çocuklarını ve torunlarını, yönetime geçiş 

sırasına göre anlatacağız: 

1- Hıdır bin Kelül, 2- İlyas bin Hıdır, 3- Hıdır bin İlyas, 4- Hasan bin Hıdır, 5- Bablo bin Hasan, 6- 

Munzıır bin Bablo. 

Bu grubıın durumu, bu harflerin yazarı tarafından incelcnmcmiş ve güvencbilcceği kimsclcrin 

ağzından da işitilmcmiş olduğundan, bundan vazgeçtim; güvenilir kaynaklardan cdinilcn bilgilcrle 

ve başımdaki iki gözüınle gördüğüm olaylarla haberleri sabit olan bir grubun dıırumunu anlatmakla 

yetineceğim. İki dilli kalemin burada kısa ibarelerle yazdığı satırlar, işittiğim o hikäye ve sözlerin 

fazlasız ve eksiksiz olarak tekrar-lanmasından başka bir şey değildir. Zevkin reddettiği ve akl-ı selim 

sahiple-rinin doğru bulmadığı çeşitli sözleri anlatmaktan vazgeçtim. Seläm, doğru yola uyanların 

üzerine olsuıı. 

Me'mun bin Munzur bin Bablo bin Hasan bin Hıdır bin İlvas bin Hıdır bin Kelül 

bin Baba Erdelan 

Babasmın ölümünden sonra hükümdar oldu vc beylik makamını işgal etmesi devam etti; uzun süre 

bu ülkeyi bağımsız yoldan yönetti. Ahret diyarına göç edince üç erkek çocuk bıraktı: Beykc Bey, 

Surxab (Surhab) Bey ve Muhammed Bcy. 

Beyke Bey bin Me'mun Bey 

Babası ölünce, onun yerine yönetim makamma geçti. Fakat babası sağlığmda ülkeyi çocukları 

arasında bölmüştü. Dalam , Tagsu, Şemi-ran, Hawer (Haver), Süleyman, Rawdan (Ravdan) ve Gül-

Anbcr Beyke Bey'in elindeydi; viläyetin diğer şehirlerini dc, aşağıda durumlarmı anlatacağımız 

gibi kardeşleri yönetiyorlardı. Beyke Bey'in devri 42 yıla ulaşıp bu süreyi de geçince, bu fani 

dünyadan, ebedilik ve beka diyarına göç etti; arkasmda da iki çocuk bıraktı: İsmail ve Me'mun. 

(128) Yazar kendini kastediyor. (M.E.B.) 

(129) "İki dilli kalem ", eskiden kullanılan ve ııcııyarılarak ikiye bölünen kamış kalemdh: (M.E.B.) 

(130) Zelem. Emin Zeki Bey, bıınıın Gül-Anber nahiyesinde bulunan vv bugiin "Kalayhan" diye adlandırılan yer 

olduğunu sövlemiştir. (M.A.A.) 

 

Me'mun Bey bin Beyke Bey 

Babasının ölümünden sonra yctcnck ve liyakatlc hükümdarlık makamına geçti. Bunun üzerindcn bir  

yıl geçincc Sultan Sülcyman Han'm -Allah'ın rahmcti ve mağfircti üzerine olsun- iradesi, İmadiye 

hükümdarı Sultan Hüscyin Bey'in, yanında Kürdistan'ın bazı emirleri olduğu halde, Şeh-rezor 

viläyetini istilä etmekle görcvlendirilmesini gercktirdi. Bunun üzeri-ne Sultan Hüscyin Bcy, Padişah'ın 

fermanı gcreğincc Şehrezor'a yöncldi ve orayı istilä etmck istedi: Dalam Kalesinde Me'mun Bey'i 

kuşattı. Bir süre dcvam cden şiddetli savaştan sonra, barış yoluyla Me'mun Bey'i çıkartmayı vc 

Sultan Süleyman'ın Sarayma göndermeyi başardılar. Bu-nun üzerine Me'mıın Bey'in amcası Surxab, 

Me'mun Bey'in Sultan'ın Sarayına gönderilıncsinden sonra viläyetini, Levi, Meşilc, Mehran, Tenü-re, 

Kelus ve Neşkaş 'tan kurulu olan kendi eyalctine ilhak ctti ve Şah Tahmesb'in Sarayına itaatini ve 

bağlılığmı ilän etti. 

Öte yandan, Sultan Süleyman Han tarafmdan Mc'mun Bey'in suçsuzluğu sabit olunca, scrbcst 

bırakılması için emir verdi ve lütfederek, Barış Diyarı Bağdad'a bağlı Hi llc sancağı yönetimini hayatı 

boyunca kendisine verdi. Günümüze, yani 1005 (1597) yılına kadar, Me'mun Bey o sancağm işleri-ni 

gönül rahatlığıyla, mutlu bir haldc ve tam bağımsız olarak yönetegel-miş bulunmaktadır. Kardcşi 

İsmail Bey'e ise, �l-ı Osmarr ' Sarayı Sırucık sancağmı verdi; Allah'ın rahmetine kavuşuncaya kadar 

bura-da güzelce yönetim ve hüküm sürdü. 

Surxab Bey bin Me'mun Bey bin Munzur 

Yukanda da geçtiği gibi, Surxab Bey, kardeşinin oğlu Mc'mun Bey bin Beykc Bey'in 

tutuklanmasından sonra Şehrezol ve Dalam Hükümctinin işlerini yönetmeye başladı. Şunu da 



ekleyelim ki; ötcki kardeşi Muham-med Bey'in yönetimindc bulunan yerleri de kendisine miras kalan 

viläye-te katmaya muvaffak oldu. hükümdarlık işini iyi bir şekilde yönetti. 

956 (1550) yılında, Şah Tahmesb'in kardeşi Elkass Mirza, Osmanh Sarayı'na sığınarak İran tahtım 

ele geçirmek için Sultan Süleyman Han'dan yardım istedi. Fakat bir süre sonra, Sultan'm 

kuşkulanmasına yolaçan birtakım davranışlarda bulundu. Bu yüzden de İran'm mülteci şehzadesi-nin 

uykusu kaçtı ve adı geçen Surxab Bey'le ilişki kurarak, kardeşi Şah Tahmesb nezdinde teşebbüse 

geçip kendisini affetmesi ve daha önce yö-netiminde bulunan Şirvan viläyetine dönmesine izin 

vermesi için aracılık 

(131) Osmanoğıdlan, Osmanlılar (M.E.B.) 

(132) Sınıcık ve Karadağ, halen Süleymaniye'nin ilçelerindendir. (M.A.A.) 

yapmasını istedi; buna karşılık kendisinin tamamen itaat edeceğini vc faz-la bir şey istemeyeceğini 

bildirdi. Surxab Bey bu dileği İran Sarayı'na iletir iletmez, Şah Tahmcsb bu elverişli fırsattan 

yararlanarak, Elkass Mirza'yı getirmek üzere Şah Nimetullah El-Kuhustani'nin başkanlığında bazı 

Kızılbaş komutanlarmdan vc ileri gelenlerinden bir heyet kurdu. Heyet gidip kendisini teslim aldı ve İran 

Sarayı'na getirdi. Fakat derhal tutuklanıp Kahkaha Kalesinin hapishanesinin deriııliklerinc atılması 

için Şah tarafmdan emir verildi. Bundan bir yıl sonra Şah, öldürülmesi için emir verdi; bunun 

üzerine kendisini kalenin cn yüksek yerinden aşağıya attılar ve öldü. 

Şah Tahmesb'e yaptığı bu büyük hizmct karşılığında Surxab Bey'e Şah'ın hazinesinden iyilik ve ödül 

olarak yıllık bin tuman kadar para verilmesi kararlaştınldı. Surxab Bey, uzun süren hayatı boyunca 

bu nimetten yarar-landı. Hükümdarlığı 67 yılı buldu. Bu süre içinde Şah Tahmesb'le ilişkile-ri son 

derece dostça ve parlaktı. Var olmak dünyasmdan yok olmak dünya-sına göç ederken varlık safhasmda 

11 erkek çocuk bıraktı: Hasan, İsken-der, Sultan Ali, Yakup, Behram, Besat, Zülfıkar, Asılmış, Şehwar 

(Şehvar), Saru, Kasım. 

Muhammed Bey bin Me'mun Bey 

Babasımn ölümünden sonra, ülkenin kendi payına düşen bölgcsinde yönetimi eline aldı. Burası 

Sırucık, Karatak, Şehrbazar, Alan ve Dumeh-ran'dı. Sonra, kendisine miras kalan bütün eyaletinin 

yönetimini clde et-mek amacıyla Sultan Süleyman'ın Sarayına gitti. Vezir-i Azam Rüstem Paşa da 

bu konuda kendisini dcstekledi. Sonunda Bağdad Bcylcrbeyi Osman Paşa'ya, Kürdistan'ın emirlerini 

dc yanına alarak Erdelan viläyeti üzerine yürümesi ve istilä etmesi için emir verildi. Sultan'ın bu 

emrini uygulamak için bu komutanlar ve emirler adı geçeu /iläyetin üzerinc yürü-düler ve Dalam 

Kalesini kuşatmaya başladılar. Bu kale, viläyetteki kalele-rin en sağlaraı, en aşılmazı, en şanlısı ve en 

yükscği sayıhr; çünkü bulut-larla burun buruna gelir; Zühal ve diğer yüksek burçlara meydan okur. 

Kuşatma iki yıl sürdü. Bu süre içinde Muhammcd Bey bir tüfek kurşıı-nuyla öldürüldü. Sonra kuşatma 

altmdakilere Şah Tahmesb tarafından yardım gönderildi. Bunun üzerine Osman Paşa kuşatmayı 

bırakmak ve Şehrezol'a doğru geri çekilmek zorunda kaldı; orada da eceliyle öldü. Bu sırada, kaleye 

kapananlar da kaleyi boşaltarak kaçtılar. Fakat Baltacı Meh-med Paşa, 969 (1562) yılında bu fırsattan 

yararlanarak derhal Dalam Ka-lesini işgal etti; sonra da bu viläyetin diğcr şehir ve kalelerini siyasctle 

ve iyi tedbirlerle işgal etmeyc başladı. Böylece Şehrezor viläyeti Sultan'ın ülkeleri arasma girdi ve o 

tarihten beri, Osmanlı Devleti'ne bağlı viläyet-lerden biri häline geldi. 

 

(133) Satürn gezegeni (M.E.B.) 

Sultan Ali Bey bin Surxab Bey 

Bu Bey, babasınm ölümünden sonra Erdelan yönetimini eline aldı; yö-netimi üç yıl sürdü ve 

kaçınılraaz kaderi geldi; arkasında iki küçük çocuk bırakarak Allah'm rahmetine kavuştu. Çocukları 

Tcymur Han ve Hılü Han'dı. Bunlarm durumlarmı, bilgimize intikal eden haberlere görc, daha sonraki 

satırlarda anlatacağız. 

Besat Bey bin Surxab Bey 



Kardeşi Sultan Ali'nin ölümünden sonra Erdelan'da yönetimi eline aldı ve genellikle duruma hakim 

oldu. Fakat Sultan Ustaclu'nun kızkardeşi Menteşa'nın çocukları olan Sultan Ali 'nin oğulları, Şah 

İsmail Il. 'nin Sarayına iltica ederek babalarmdan kalma hükümetin kendilerine veril-mesini istediler. 

Sonunda, Şah İsmail Il. 'nin ölümünden sonra, Sultan Ali'nin büyük oğlu Teymur Han, Besat Sultan'ın 

ülkesine saldırmaya, yağma ve talan etmeye başladı. Bu yüzden aralarmda düşmanlık ve kin devam etti; 

Besat Sultan Allah'm rahınetine kavuşuncaya kadar da durum böylc sürdü. 

Teymur Han bin Sultan AIi 

Besat Sultan'm Allah'ın rahmetine kavuşmasından sonra, kardeşinin oğlıı Teymur Han, Erdelan 

Hükümetinin yönctimini eline aldı. 988 (1581) yılmın aylarmdan birindc de, Sultan Murad Han'ın 

sarayma itaatini sundu. Sul-tan da kendisine şefkat göstererck, Şehrezor viläyetinde bulunan kendi özel 

emläkinden, 100 bin Osmanlı akçesı tutan yıllık maaş ile kendisini taltif ctti. Ayrıca Sınc, Hasanabad, 

Kızılcakale şehirlcrini sancak yoluyla büyük oğlu Sultan Ali'ye, Karadağ'ı diğer oğlu Budak'a, 

Mehrcvan'ı öte-ki oğlu Murad'a ve Şehrbazar'ı da cn küçük oğluna verdi; bunJardan faz-la olarak,  

Kızılbaşların egemenliğiııde bıılunan Dinever viläyeti  de babasından kalma viläyetine katıldı; 

kendisi de Osmanlı Devleti'nin büyük beylerbeyi zincirine girdi ve "Teyımır Paşa" lakabmı aldı. 

Sonunda kalbine şiddetli bir gurur girdi ve şeytanı böbürlenme kendisi-ne galebe çaldı; tck başına 

saltanat ve bağımsızlık kazanmaya heves etti; 

(134) İranlılarm "Besat Sultan" dedikleri Besat Bey. (M.A.A.)  

bazen Rumlara^ "' bazen de Kızılbaşlara karşı eğilim gösterdi; komşusu olan emırlere ve hükümdarlara 

saldırmaya, askerlerini talan ve yağma işle-rinde serbest bırakmaya başladı; o kadar ki halk elinden 

feryat etti. So-nunda Kelhurlu Ömer Bey'in ülkesine saldırdı. Loristan hükümdan Şah-verdi de Ömer 

Bcy'in yardımma koştu ve ikisi, kendisini pusuya düşür-düler. Kelhur viläyetini yağma etmekten, 

ganimet almış olarak ve sağ sa-lim dönerken kendisine cidd! bir saldırıda bulundular; yanındäki 

askerler-den, komutanlardan ve aşiretinin ileri gclenlerinden çoğunu yok cttiler; Haser denilen yerde 

Teymur Han'ı da yakaladılar ve birkaç gün tutukla-dılar. Fakat sonra, şefkat göstererek kendisini serbcst 

bıraktılar; şairin şu beyitte söylediği sözlerin anlamını dikkate almadılar: 

"Kötü huy vücuda girip tabiat olunca 

Çıkmaz bir türlü, ölüm günüııe kadar." 

Teymur Han, serbest bırakıldıktan hemen sonra, Zerinkemer (Zcrinke-mer) Eyaleti ve ona bağlı 

bölgeler üzerine yürüdü. Burası, Kızılbaş Şahının Divanı tarafmdan atanmış olan Devlet Yar Siyah 

Mansuri'nin yönetimin-deydi. Savaş çıktı ve iki taraf arasında kanlı çarpışmalar oldu; sonunda 998 

(1590) yılının aylanndan birindc Teymur Han öldürüldü ve yerine kardeşi Hılü Han geçti. 

Hılü Han bin Sultan AIi bin Surxab 

Erdelan Hükümetinde kardeşinin yerine yönetimi eline almca, Osman-lı Sultanı merhum Sultan 

Murad Han'm sarayına bağlılığım ve itaatini ilän etti; ayrıca Kızılbaş hükümdarlarıyla da, geçinme ve 

idare dolu akıllı bir siyaset izledi. Böylece iktidarı boyunca yönetimde tam bağımsız kaldı ve tek 

başına hüküm sürdü. Günümüze, yani 1005 (1597) yılına kadar, aynı tutum üzere hälä yönctimde 

bulunmaktadır. 

İKİNCİ BÖLÜM 

"Şenbü" Lakabıyla Ün  Yapntış Olan Hakkäri Hükümdarları 

Hakkındadır 

Edebiyat ve yazı erbabından olan basiret sahiplerincc, isabetli görüşlc-re ve duru, aydınlatıcı 

fıkirlere sahip olanlarca da açıkça bilindiği gibi, bu büyük viläyctin hükümdarlarmm soyu, Abbasi 

halifelerine ulaşmaktadır. Fakat soylarınm, bu büyük halifelcrden hangisinc ulaştığını kimse bize 

( 1 3 5 )  Eskiden Bizanshlara "Rıım" dendiği içiıı. İran ve Arap ülkelerinde, eski alışkanlıkla Osmanlılara da bıı ad 

verilmişti. Kiirdler ise bıı adı "Rom" hiçiminde telaffuz ederleı: Bazeıı de "Roma Reş"yani "Kara Rom" dcrler. 

(M.E.B.)  söylememiştir. Bunun için biz bunu açıklamaya çalışacağız. 



Gerçck şudur ki, bu aile ve bu hükümdarlar, Kürdistan hükümdarları arasında soy yüksekliği ve sop 

yüceliğiyle, övülecck haslctlcrle ve güzel davranışlarla tanınmışlardır. Bu da, ulu sultanları ve 

äliccnap hakanlan, bu äliccnap aileye karşı birçok münasebette güven duymaya ve ilgi gös-termeyc 

itmiştir. O kadar ki, ülkelerini istilä etmeye ve ellerinden almaya hiç bir zaman göz dikmemişlerdir. 

Gerçi bazı sultanlar, bunların ülkesinin bir kısmmı bazı vakitlerde istilä etmişlerse de, mülk yoluyla 

tekrar onlara geri vermişlerdir. Bunun içindir ki Mevläna Şerefeddin Ali El-YezdT, Zafer-name adlı 

kitabında 
J
 şöyle diyor: 

"Ünlü fatih Emır Timur Gurgan Bayezid Kalesinin fethini tamamladıktan ve 787 (1386) yılının 

aylarından birinde Van ve Westan (Vestan) Kale-lcri üzcrine yürüdükten sonra İzzcddin Şcr (Şir) " Hakkäri 

Hükümdarı'ydı ve bu viläyeti yönetmeklcydi; Van Kalesine kapandı vc Emir Timur'a karşı mücadeleye, 

kılıç çekmcyc hazırlandı. Timur da heracn Van Kalesini kuşattı ve içinde kuşatılanlara baskı yapmaya 

başladı. İzzeddin Şer direnmenin imkänsızlığını ve savunmanm mümkün olmadığını anlaymca şu 

Farsça şiirin içeriğine inandı: 

"Çclik bilekli biriylc gürcşen kimse 

Gümüş bileğini meşakkate vc ölüme uğratır." 

Ve iki  günlük direnişten sonra kaleden inmek zorunda kaldı; aczini, yenilgisini itiraf  ederck ve 

yüksek eşikleri öpmeye hazır  olarak Emir Timur'un kudretine ve ceberrutuna teslim oldu. Fakat 

Näsıraddin denilen bir akrabası Timur'a boyun eğmeyi reddetti ve sonuna kadar savunmada ısrar cderek 

kalede kaldı; kalenin kapısını kapattı ve yenidcn savaş ve döğüş ateşini alevlendirmeye başladı. Bu 

durum üzerinden 27 gün gcçtik-ten sonra, kalelerin fethinde ve surlara tırmanmakta eğitilmiş askerlcr, 

ge-nel vc şiddetli bir saldırıya geçtiler; o baş eğmez, güçlü kaleye girdiler; içindc bulunan kuşatılmış 

savunucuları kesici kılıçlarla vc kana susamış hançcrlerle yok ettiler. Fazilet sahiplerinden biri, Van 

Kalesinin fethi tari-hini şu manzum sözlcrle yazmıştır: 

"İran ülkesini kılıçla alan Şah'ın 

Fethctti bayrağının Ay'ı Zühal'ın smırlarını 

Van K.alesi'ni ahşının tarihi sorulunca sana 

'Kim aldı Van'ı' de, sen de. 

(136) Timurlenk tarihiyle ilgili bir kitaptır; 1887 yılında Kalküta 'da basılmıştır. (M.A.A.) 

(137) Rıısça nüshada 789 (1388) yılınm. (M.A.A.) 

(138) Halk arasında "Mir Ezdın Şer" cıdıvla iin yapmıştır. (M.E.B.) 

(139) "Kim aldı Van'ı" sözcükleri. cski Ebced hesahına göre fetih tarihini kapsar. (M.E.B.) 

 

Kaleııin istiläsı tamamlanınca, Timur, Sultanlık Muhafızları Komu-tarn'na, kalenin yıkılması emrini 

verdi. Bu kale, Şeddad bin Ad'ın güçlü eserlerinden olduğu ve surlarının, burçlannm yapıldığı büyük 

kayaların bir benzeri diğer yapılarda bulunmadığı için, harcadıkları çaba vc gayrete rağmen, tamaraen 

tahribi mümkün olamadı; bu yüzden az bir kısmını tah-rip etmekle yetindiler. Emir Timur, bundan 

sonra Şahlık alayıyla birlikte Hoy vc Selmas yönlerine yöneldi; Selmas ovasında izzet ve minnctle ika-

met etti. Emir Timur lütfederek hükümdar İzzeddin Şer'i sultanca sevgisi-nin kapsamı içine aldı; 

babalarından ve atalarmdan miras kalmış olan memleketini, eski kurallar gereğince ve mülk edinme 

yoluyla gcri verdi ve izzetle, ikballe, devletle memleketinin merkezine dönmesine izin verdiğine dair, 

kırmızı Timur damgasıyla nakışlanan yüce emirnamesini verdi. 
824 (1422) yılmda Melik Muhammed bin Melik İzzeddin ile Bcdlis ve Ahlat viläyeti hükümdarı Emir 

Şemseddin, Emir Timur Gurgan'ın oğlu Mirza Şahruh tarafından izzet ve mutlulukla kabul edilmekle 

şercflendi-ler. Şahruh, kendilerini şahane sevgisinin kapsamı içine aldı ve kcndileri-ne eyaletleri ve 

babalarından miras kalmış olan görevlerinde kalma ko-nusundaki emirnamcyi yeniledi. Şahruh, 

Eleşkird sınırlarmda meydana gelen çarpışmada Türkmen Kara Yusuf'un çocuklanyla yapılan savaşa 

girmeden önce, ülkelerinin merkezlerine dönmelerine izin verdi. 
Bu soylu ve eski aile, adı geçen belgelerden başka, eyaletin öınür boyun-ca kendi mülkiyetlerinde 

olduğu hakkında, Cengizoğulları sultanlarından almış oldukları Uygurca yazılı bir emirnameye de sahip 

bulunmaktadır. Bu harflerin yazan Ccngizlilerin bu emirnamesini görmüştür. Bunu anlat-maktaki amaç, 

büyük sultanların bu aileye karşı daima izzet vc ikramla muamele etmiş olduklarını, kendilerine miras 

kalmış ülkelerini, ya baştan beri saldırmamakla cllerinde bıraktıklarmı, ya da onlardan aldıktan sonra 

yine mülkiyetlerinc geçirmek suretiyle kendilerine geri verdiklcrini ispat etmektir. Aşağıda, bu aileden 

hükümdar olanların adlarını anlatacağız: 
Esedüddin bin Kulabi bin İmadeddin 
Bu yaprakların yazarı, güvenilir rivayetçilerden defalarca öğrcnnıiştir ki, zamanm bazı olayları, Hakkäri 



hükümdarmın oğlu Esedüddin bin Kulabi'yi, Mısır'a göç etmck zomnda bıraktı. Esedüddin, oradaki 

Çerkes sultanlarının yanında kalmayı tercih etti; orada kendisindcn birçok kahramanlık ve yiğitlik 

görüldü. Bu da, ahlaksız käfirlcrle yapılan ezici savaş ve çarpışmalara girişiyle oldu. Bu yüzden o 

savaşlarda kollarmdan birini kaybetti. Çağm sultanı hemcn kendisinc altmdan bir kol yaptırdı; üzerine 

birçok nimet, mal ve lakap yağdırdı ve ona, "altm kollu" anlamına gelen "Zerınçeng" adını verdi. 

81Öte yandan İran'da Akkoyunlu Hasan Bey dunıma hakim olup ve İran'ın mutlak Sultanı vc Kralı 

olunca; gönlündc Kürdistan hükümdarlanna karşı büyük düşmanlık vc öfke beslediği için, 

Akkoyunlu Türkmen komutanlarınm büyüklerinden olan Sofu Halil ve Arab Şah'ı, Kürdistan'ın üzerinc 

yürümek vc Hakkäri viläyetini istilä etmekle görevlcndirdi. Sofu Halil bir sürc fırsat kolladı; 

sonunda kendisine fırsat clvcrince, bir gün Hakkäri hükümdarlarına karşı anı bir saldırıya geçti. 

Rastlantı olarak o gün dc, viläyetin hükümdarı İzzcddin Şer'in dinlenmc günü olan çarşanı-baydı. 

İzzcddiıı Şer, düşmamnın ülke sınırlarına saldırdığı konusunda sınır ve yol muhafızlarından aldığı 

haberleri küçümscmcyle vc önemsemeye-rek karşıladı ve şöylc dedi: "Bugün çarşambadır, çarşamba 

hareket ve gi-rişim günü değildir ve bu günde uğur da yoktur." 

Danışnıanlarm ve dcvletine sadık olanlarm yaptıkları öğütlcr dc boşa gitti vc düşnıaııı karşılamaya 

hiç hazırlık yapmadı. Bunun sonucunda, Sofu Halil ve Arab Şah Bcy komutasındaki düşman ansızın 

çıkarak İzzcddin Şer'in başına dikildi ve iki komutan kendisini lıemen öldürdüler. Böylccc Hakkäri 

viläyeti  bir  tck defa olmak üzere bu hükümdarların clinden yabancılann eline gcçti. Bundan 

sonra burayı Türkmenler yönettiler; dü-zcn vc asayiş işlerini dc Dınbıli aşiretine verdiler; bu aşiret, 

uzun zaman Hakkäri'yi, Akkoyunlular adına elinde tuttu. 

(*) Otc yandan, bu viläyetin,  "Asurlular       diye tanınan Hristiyan reaya- 

sından bir topluluk, çalışmak ve kazanç elde etmek için, ädct olduğu üze-re Mısır'a ve Şam'a gitmişti. 

Orada, Esedüddin Zerinçeng'in sahip olduğıı gücü ve yüce şanı bizzat görmck fırsatını buldular. 

Bunun üzerinc, bu şahsın Hakkäri yönetimine layık olduğıı kararma vardılar ve dediler ki: 

"Kendisini Hakkäri'yc götürüp, oraya hükümdar tayin etmek konusunda vardığımız görüşü kabul 

etmeye ikna etmeliyiz." Bu görüşünü Esedüddin'e arzettiklerinde, kabul ctti ve plan üzerine kendileriyle 

mutabık kaldı. Son-ra onlarla birlikte gizlice, kendisine miras kalmış olan Hakkäri viläyctine gitti; bir 

süre bu Asııri aşiretleri arasında gizli kalarak elverişli fırsatı bek-ledi. 

Bu yörenin Hristiyanlarmın geleneklerinden biri de, özcl işlerini tatil ettiklcri cumartesi günü 

yiyecek, odun ve diğer gereç vc bcsin maddeleri-ni Diz Kalesine taşımaktı. Mübarek cumartcsi 

günlerinden birindc, aşire-tin yiğitlerinden bir grupla birlikte, Esedüddin'c Hristiyan clbisesi ve kıyafcti 

giydirdiler. Silählarını vc tcchizatlarını saman ve odun yüklcri içinde sakladılar ve her zamanki 

gibi hcp birlikte kalcyc girdilcr. İçeri girer gir-mez hcmen yüklcri attılar, silählarını aldılar ve kale 

muhafızlarına karşı kesici kıhçlarla anıden yıldırım gibi saldırdılar; öyel ki oıılara hiç savun-ma ve 

direnme fırsatı vcrmediler. Muhafızlar, bu Dınbılilerin bir kısmının 

(*) Bunhıra "Nestııriler" de denir. (M.E.B.) 82 

öldürülmesi, bir kısmının yaralanması vc kendinden geçmiş olarak yere düşmcsiyle darmadağın 

oldular. Asurlular böylece kalenin içini düşmanların pisliğinden tcmizlcdiler ve onu, seher 

vakitlerinde tövbe cdcnlerin yaptıkları kutsal ibädethaneler, zaviyelcr ve halvet yerleri gibi 

tcrtemiz, duru bir halc getirdiler. Uzak yakın, hcrkcsc, "hcy göz sahiplcri, ibrct alıntz! çağrısını 

duyurdular ve Diz Kalcsi üzerinde yeniden Abbasılerin bayrağını dalgalandırdılar. Bıından sonra 

Escdüddin gündcn günc ülkcyi bütün düşmanlardan temizlemcye başladı. Sonunda, eskiden giy- 

mcktc oldıığu askerı elbiscyi Abbasi kıyafetiylc dcğiştirdi. Zamanın gidişinin dili, bıı ilginç hikäycyc 

uygun düşen şu iki beyti söyledi:"Kilisenin Şcmması         cumartesi günü,Abbasilcrin köylcri arasına 

kurdu çadırını Kırdı düşmanlarını ve dağıttı topluluklarını Soııra gönül rahatlığıyla serdi yaşama 

yaygısmı"Hakkäri Dcvlcti'nin ikinci defa kuruluşunun başlangıcı, yukarıda da gcçtiği gibi, "şenbe " 

günü olduğu için ve bu sözcük bu kavmin diya-lektinde "Şcnbü" şeklindc tclaffuz edildiği için, 

hükümdarları da "Şenbü" adıyla tanındılar. Escdüddin uzun zaman ülkcyi yöncttikten vc Hakkäri 

aşiretinin işlerini tanı olarak düzcne koyduktan sonra kaçımlmaz kaderc yakalandı vc bcka diyarına 

intikal etti. Şairin dediği gibi;"Hangi ikbal ağacıdır ki felck çarkıyla burun buruna gelip dc Sonunda 

eccl kasırgasınca kökündcn sökülmcmiş olsun?" 

Melik İzzeddin Şer bin Esedüddin Zerinçeng 

Bu bey, babasının ölümünden sonra onun ycrine geçti ve bcylik göre-vini, büyük bir yetenekle 

yerine getirdi; sonra öldü, Allah rahmct etsin. 



Zahid Bey bin İzzeddin Şer 
Babasmın ölümünden sonra bağımsız olarak beylik görevini aldı ve devri 60 yıl kadar sürdü. Bu uzuıı 

sürc içiııde akıllı ve doğru bir siyasetle ülkeyi yönetti; kendisine şefkat gösteren, onu rızasınm ve 

güveninin kap-samı içiııe alan ve miras kalmış olan eyalet için kendi adına bir cmirname çıkaran Şah 

İsmail-i Safevı'ye itaat etti. Aralarındaki ilişkiler o kadar ilerlemişti ki, Şah kendisine "amca" diye hitab 

ederdi. Bu da, aralarmdaki dostluğun ve içten sevginin geliştiğini, en yüce mertebeye vardığmı kamtlar. 

Ömrünün sonunda ülkeyi iki oğlu Melek Bey ve Seyyid Muhammed Bey arasında taksim ettikten sonra 

Allah'm rahmetine kavuştu. 

 

(140) Tırnaklar araxındaki sözler hir avetin parçasıdıı: (M.E.B.) 

(141) Bölümün haĢında bıı hilkümdarların Abbasi halifeleri soyımdan geldiklerini yazdığı için bıırada da onları 

Abbas? göstermiĢtir. (M.E.B.) 

(142) ġemmas Hristiyanlıkta din udamlannuı bir riitbesidir. (M.E.B.) 

(143) Kürdçe olan "Ģenhe" cnmartesi demektir: "Ģenbü" \
!
c "Ģemi" de deniı: (M.E.B.) 

Melek Bey bin Zahid Bey 

Melck Bey, babasının ycrine Bay Kalesinde hükümdarlığı clinc aldı. İyi bir yönctim kurdu, ülkcyi 

adalet ve insafla yönetti. Yedi tane yıldız gibi oğlu vardı: Zeynel Bcy, Bayındır Bey, Budak Bey, 

Bayczid Bey, Hüseyin Bey, Bahaddin Bey ve Rüstcm Bey. Bunlardan Rüstem Bey, babası zamanında 

Kewaş (Kevaş) Nahiyesi yönetimi ile Extimar (Ahtimar) kale-si muhafızlığmı yaptı. Kewaş Nahiyesi 

dolaylarmda kendisi ile Rozkan aşireti arasmda çıkan bir çarpışma sırasında öldü. Zeynel Bey isc, 

aşiret ileri gclenlerinden bir topluluk ve Bay Kalesinin Dizdarı Mahmud Ağa Sılbi ile ittifak kurarak 

babasına karşı başkaldırdı ve kaleyi kendisi için istilä ctmeye muvaffak oldu. İki taraf arasmda savaş 

ve mücadele devam etti. Sonunda babasım yakalamayı başardı; kendisini önce öldürmek iste-diyse de, 

sonradan onu öldürmekten vazgeçmeye vc gözlerini körletmek-le yetinmeye karar verdi. Fakat Melek 

Bey'in öteki oğlu Hüseyin Bey, meselcde aracılık yaptı ve babasını bu kanlı vartadan kurtardı. 

Kaçarak Westaıı hükümdan bulunan kardeşi Seyyid Muhammed Bey'e iltica eden Melek Bey, orada 

da karar kılamadı vc Bedlis'e göç cderek oranın hü-kümdarı Şeref Bey'c sığındı. Şeref Bcy kendisinc 

misafırpcrverlik göster-di ve günler boyunca onu büyük ilgiyle ağırladı. 

Öte yandan, Melek Bey'in çocuklan arasında cn akıllısı olan Zcyncl Bey ise, amcası Seyyid 

Muhammed'den sonra tam bağımsız ve özgür ola-rak Hakkäri viläyetinin yönetimini eline aldı. Bunun 

durumunu daha son-ra anlatacağız. Melek Bcy'in öteki çocuklarınm durumları ise şöyle özet-lenebilir: 

Oğlu Baymdır Bey kaçarak Şah Tahmesb'm sarayına sığındı. Fakat orada umduğu ilgiyi bulamadı. 

Sonra Van'a döndü ve orada öldü; üç erkek ço-cuk bıraktı: Zahid Bcy, Muhammed Bey ve Hacı Bey. 

Oğlu Budak Bey ise hac yolunda öldü ve iki çocuk bıraktı: Mir Aziz ve Sultan Hüseyin. Oğlu Bayezid 

Bey ise Diyarbekir yöneticileri arasına girdi ve Serdar Mustafa Paşa'ya, Şirvan seferinde eşlik etti. 

Çıldır çarpışmasında Kızılbaşlann eli-ne esir düştü. Kendisini Kazvin'e götürdüler. Orada Şah Sultan 

Muham-mcd Bcy'in gözüne ilişti; Şah onu yeğeni Zahid Bey'e teslim etti; o da kendisini öldürdü. 

Oğlu Hüseyin Bey ise zaman zaman Elbak yönetimin-de bulunurdu; İsmail adında bir tek çocuk 

bırakarak öldü. Diğer oğlu Ba- 

(144) "Dizdar" Kürdçe 'de kale mııhafızı demektir. (M.E.B.) 84 

haddin Bey'in durumu ise, Allah izin verirse Zeynel Bey'le birlikte anlatılacaktır. 

Seyyid Muhammed Bey bin Zahid Bey 

Pmyanış aşiretinin desteği sayesinde kardeşinin oğlu Zeynel Bey'le çatışmaya girişti; sonunda 

Zeynel Bey'i yenilgiye uğratarak Hakkäri viläyetinden çıkardı; miras kalmış olan viläyetin tümüne 

egemenliğini yaydı. Bu durum karşısında Zeynel Bey de, tek çare olarak İmadiye Hü-kümdan Sultan 

Hüseyin Bey'e sığındı. Bu da kendisinin, Sultan Süley-man Han'ın Sarayma başvurmasına yardım 

etti. Orada Vezir Rüstem Bey kendisini sevgi ve şefkatle karşılayarak şöyle dedi: 

"Sen, amca oğullarmın zulmünden vatanını terk edip Azerbaycan'a git-miş olduğun ve Şah 

Tahmesb'e iltica ettiğin için, kuşkusuz, burada bağırlar sana karşı öfkeyle dolmuştu. Şimdi ise aileni 

ve seni tutanları İran'dan geri alıp Osmanlı ülkesine getirmek için buraya geldiğinden, Padişah'ın 



rızası seni kapsamı içine alır; sana yeniden güvenir ve Hakkäri Hükü-meti'nin sana verilmesi 

konusunda Sultanlık emirnamesi çıkar." 

Zeynel Bey bu haberi sevinçle karşıladı ve ailesini, adamlarını İran'dan çağırmak için viläyetine 

dönmek üzere Asitane'den ayrıldı. Yolunun üze-rinde bulunan Boxti viläyetinden geçip yoluna devam 

ederken, Cezi-re hükümdarı Bedir Bey'in eline, Zeynel Bey'e saldırmakla içini rahatlat-mak fırsatı 

geçti; çünkü kendisi ile Seyyid Muhammed Bey arasında dost-luk ve sevgi vardı; ayrıca Hakkäri 

aşiretine karşı eskiden beri kin besle-mekteydi. Bunun sonucu olarak Bohtan yiğitlerinden birkaç 

kişiyi tam olarak silählandırdı ve Zeynel Bey'i öldürmeleri için yolunu kesmeye gön-derdi. Bunlar da 

görevi yerine getirdiler. İki taraf arasmda yapılan kanlı bir çarpışmadan sonra Bohtanhlar Zeynel 

Bey'i ve arkadaşlannı öldür-meye muvaffak oldular ve öldürülenlerin başlannı kestiler. Yalmz Zeynel 

Bey'in başını, kendisine karşı saygılı davranmış olmak için kesmediler. Kesik başlar Bedir Bey'e 

sunulup da Zeynel Bey'in başını bulamaymca işin içyüzünü sordu. Dediler ki: "Biz kendisini, cansız 

yere düşüp hareket edemez duruma gelinceye kadar oklarla ve kıhçlarla  vurduk; fakat 

büyüklüğüne saygı duyduğumuz için başmı kesıp gövdesinden ayırmadık." 

Bu haber Cezire şehrinde yayılıp Bedir Bey'in eşinin kulağına da gi-dince, Zeynel Bey'in 

cesedinin şehre gctirilmesi ve şeriat sünneti gereğince törenle gömülmesi için kendisine izin 

verilmesini kocasmdan rica etti. Bedir Bey buna rıza gösterdi. Hatun da yakın adamlarından 

birkaçını ce-sedi getirmeye gönderdi. Gönderilenler, öldürülenlerin cansız düştükleri 

(145) YanlıĢlıkla "Bey" yazılmıĢ olabilir; doğrıısu "PaĢa"dır. (M.E.B.) 

(146) Bohtan. (M.E.B.) 

yere koştıılar. Arama sırasmda baktılar ki Zeynel Bey'de hayattan bir ra-mak kalmış; hemcn kcndisini 

alıp yan-ölü yarı-diri olarak şchre gctirdiler. Hatun'a da, Zeynel Bcy'dc hayattan bir ramak kaldığı habcri 

iletildi. Dcrhal ccrrahlar,  hekimler vc iläçlar gönderdi; tedavisinin de kcndi hesabına yapılmasını 

istedi. Bunu, Bedir Bey'in, Zcyncl Bcy'i nihaı olarak yok ct-mek konusunda ısrar ctmesinc ve 

diretmcsine rağmcn yaptı. Bu äliccnap hanımın öğütleri ve katı kalbli kocasımn önünde durması, 

kocasının katı bağrında alevlenen öfkc ateşini söndürdü ve bu talihsiz Bey'in yaralarına mcrhcnı oldu. 

Nihayet Zeynel Bcy'c Allah çabucak şifa verdi ve o hanımın emriylc izzet ve ikram içindc viläyctine 

gitti; sağlam, neşeli vc tam sağlıklı olarak da oraya vardı. Kendisinin vc çocuklarmın durumlan dctaylı 

ola-rak biraz sonra anlatılacaktır. 

Hakkäri Eyaletinde duruma tam hakim olnuış olan Scyyid Muhammcd Bey'c gelince; Van 

Bcylcrbeyi İskender Paşa kendisine öfkelendi ve Asitane nezdindc teşebbüse geçerek, Hakkäri Eyalctinin 

Zcyncl Bcy'e verildiği ve Seyyid Muhammed Bey'i öldürebilccck bir yol bulduğu takdirde öl-

dürmcsi için kendisinc izin vcrildiği konusunda bir Padişahlık emirname-si çıkarttı. 

Bıınuıı üzerine İskender Paşa Seyyid Muhammcd Bey'c birisini göndc-rerek kendisini Van 

Divanında hazır bulunmaya çağırdı. Fakat Muham-med Bey, bu çağndaki gizli işleri anladı ve bunun 

için dikkatli davrandı. Adı gcçeıı paşayla karşılaşmaya, adaralan vc askerlerinden bir toplulukla 

birliktc gitti ve paşaya şu haberi gönderdi: "Veba hastalığınm yaygın ol-ması yüzünden, şehre girmem 

mümkün değildir. Paşa müsaade vc tcııez-zül edcr de görüşme için şehir dışında bir yer tayin 

edersc, bütün öteki iyiliklcrine bir iyilik daha eklemiş olacaktır." Bunıın üzcrine İskender Paşa şehirdcn 

çıkmak vc tayin ettiği ycrde kendisini kabul etmek zorunda kaldı; amacını da gerçeklcştircmedi. Çüııkü 

karşılaşmanın sona crmesindcn sonra Seyyid Muhammed hcmen Westan'a döndü; İskender Paşa'nın 

kendisinc karşı hazırladığı komplonun bittiği hayaline kapıldı; bunun için toplamış olduğu 

topluluklarını gcri çcvirdi; durumdan müsterih oldu ve o kalcde bir süre kalmaya karar vcrdi. İskcnder 

Paşa onun bu durumunu öğrcnincc Van'daki kölelerin reisini bir askcr topluluğu ile birlikte üzcrine yiirü-

meklc görevlendirdi. Sonra Seyyid Muhammed'c şu habcri göndcrdi: "Kızılbaşlar  tarafmdan 

sevindirici olmayan haberlcr gcldi; scnin Van Divanma çabuk gclmen şart ve gereklidir." Aynı 

zamanda Vaıvdaki kölcle-rin rcisinc de, hangi şekilde olursa olsun, Muhamraed Bey'i yakalaması ve 

Van'a sevketmesi gcrektiğiııi tenbih etti. 

(147) Kölelerin reisindeıı kimi veneyi kastettiği anlaĢılamamaktadır. Bir askeri riitbeyi bıı Ģekilde ifade etmiĢ olahiliı: 

(M.E.B.) 

 

Kölelerin reisi Wcstan'a varıp emri Muhammed Bey'e bildirince, Mu-hammcd Bey çağnya uymaktan 

kurtulmak ve emrin yerine gctirilmemc-sini sağlamak için çok çalıştı; fakat başarı elde edcmedi. 

Kendisini yenil-giyc uğrattılar vc zorla, kuvvet kullanarak, alıp Van'a götürdülcr. İsken-dcr Paşa da 

kendisini hapishancnin dcrinliklerinc attı. Fakat oğlu Yakub Bey, yönetimi clc gcçirmek için viläyctinc 

gitmcyc muvaffak oldu. İskcn-dcr Paşa, kendisini kovalamak için, bütün bu fitncyc sebep olmuş olan 



Mahmudiyanh Hasan Bcy'lc birliktc Van'daki köle askerlerdcn bir grup gönderdi. Buııun üzerinc 

Yakub Bey dc kendini Pınyanış aşiretinin kucağına atarak, Hakkäri hükümdarı olınak konusunda 

kcndisini desteklcmcsi için Bılilaııh Şah Kuli'dcn yardım istedi. 

Fakat hayal kınklığma uğradı. Çünkü Şah Kuli Bey ve Mahmııdiyanlı Hasan Bey, aralarında eski 

scvgi ve akrabalık bulunduğu için,  Seyyid Muhammcd Bcy ailesini ortadan kaldırmak amacında 

ittifak cttiler. Şah Kuli Bey, eski velinimetinin iyiliklerinc nankörlük ederek oğiunu düş-manı Hasan 

Bey'e teslim etti ve ikisi birlikt? onu alıp Van'a götürdüler. İskcnder Paşa derhal Seyyid Muhammcd 

Bcy'i ve oğlu Yakub Bey'i öl-dürdü ve Hakkäri hükümdarhğını Zeynel Bey'c vcrdi. 

Yakub Bey üç erkek çocuk bıraktı: Ulame, Sultan Ahmed vc Mirza. Bunlardan Ulame Bcy gerçi 

Hakkäri yönetimindcn bir pay alanıadı, ama Sultan Murad Han'ın güvenini kazanmasını bildi. Sultan 

kendisine Hoy yönetimini verdi. Ulame Bey burayı bir  sancak olarak uzun zaman yönet-ti; sonra bu 

görevden azledilerek yüce Asitanc'ye gitti. Sonunda kcndisi ve oğlu Ömer büyük saltanat merkezinde 

öldüler. 

Zcynel Bey bin Melek Bey 

Yukanda da gcçtiği gibi, Zeynel Bcy, bazcn babasıyla düşmanhk cder vc onun emimc karşı gelirdi; 

bazen de amcasıyla çatışırdı. Yukarıda amlan olaylar da başından geçti. Şiradi de şunları anlatalım: 

Zeynel Bey, Cczirc hükümdarmın eşinin kendisini o kanh vartadan kıır-tarması sayesinde Hakkäri 

ülkesinc vardığından beri, İstanbul'a gitme hazırhklarını yapmaktaydı. Harcket cttiği sırada, üzcrindc 

yıldınm etkisi yapan bir habcr aldı: Vezir-i Azam Rüstcm Paşa şercfli görcvinden azlc-dilmişti. 

Bunun üzerine Zeyncl Bey'i teläş aldı. kcndisine umutsuzluk ha-kim oldu ve İstanbul yolculuğundan 

vazgcçti. Fakat Hakkäri'yc dönmek ya da başka bir  yöne doğru yolculuğa dcvam etmek arasmda 

kararsız kaldı. Sonunda İran'a kaçıp Şah Tahmesb'in Sarayına sığınmaya karar vcrdi. Nc var ki Şah, 

Seyyid Mtıhammcd'in hatırı  için, kendisinc fazla iltifat etmedi. Böylece bir süre başıboş kaldı. 

Sonra, sadrazamlık görcvi-nin Sultan Süleyman tarafından yinc Rüstem Paşya'ya vcrildiği habcri 

gclincc ve bu habcr Kızılbaşlar ülkcsindc yayıhnca, Zeyncl Bcy, Sultan Süleyman'ın eşiğiyle 

şcreflenmek için Asitane diyarma gitti. Fakat Vezir Rüstem Paşa, bu sefer kendisine gerektiği gibi 

iltifat etmedi. Sadcce Ru-mcli tarafındaki Bosna viläyetinde kendisine, gelirinden geçimini sağlaraası için 

bir  zeamet ayırmakla yetindi ve onu fıileıı o tarafa göndcrdi. Durum bir sürc bu şekilde devam etti. 

Bu arada, Van'ın fethinden sonra, Hakkäri hükümdarı Seyyid Muham-mcd Bey'in, Sultan'm 

şehzadesi Mustafa ile Şah Tahmesb arasmda aracılık yaptığı ve Şehzade'nin İranlılara iltica etmesinde 

kendisiyle birlik olduğu suçlamasıyla İskender Paşa tarafından öldürülmesi ve Rüstem Paşa'nm 

sadrazamhk görevinden azledilmesi gibi birtakım olaylar ve sorunlar çıktı. İskender Paşa bu olaylarm 

yarattığı fırsattan yararlanarak, Hakkäri yöne-t imin in  kendisine verilmesi  iç in  Zeynel Bey ' in  

durumunu Sultan Süleyman'ın eşiğine arzetti. 

Başlangıçta kendisini Rumeli viläyetinden Van'a getirmeyi başardı. Ora-dan kendisini, yağma, saldırı 

yapma ve nabız yoklama amacıyla, bir kuvve-tin başına geçirerek İran sınırma gönderdi. Zeynel Bey 

Selmas yörelerine varınca, kardeşi Bayındır Bey'in de aynı amaçla Kızılbaşlar tarafından oraya 

gönderildiğini gördü. İki kardeş şiddetli bir çarpışmaya giriştiler. Sonunda Baymdır Bey yenilgiye 

uğradı vc Zeynel Bey, yenilen kardeşi-nin arkadaşlarmdan aldığı birkaç esirle birlikte Van'da bulunan 

İskender Paşa'nın yanına geldi. Bu başarı, Zeynel Bey'in şanınm yücelmcsini sağladı. Bunun 

üzerine İskender Paşa, Zeynel Bey'in Osmanlı Dcvlcti'ne olan bağhhğı ve sadakati, Hakkäri 

hükümdarhğımn kendisine verilmesi dileği ve Hakkäri'nin şimdiki hükümdan Seyyid Muhammed 

Bey'in öl-dürülmesi gerektiği konusunda bir rapor verdi. Bütün bunlarm yapılmasını isteyen bir 

Padişahlık emirnamesi çıktı. 

Böylece Zeynel Bey Hakkäri Hükümetinin bağımsız hükümdan oldu. hükümdarlığı da 40 yıl kadar 

sürdü. Yalnız bu süre içinde bazcn bu Hükü-met, Zcynel Bey'in kardeşi Bahaddin Bey'e verildi; fakat 

sonunda Baha-ddin Bey, Zeynel Bey ve oğlu Seydi Han Bey tarafından öldürüldü. Böy-lece Zcynel 

Bey, kendisiyle çatışacak ya da kendisine engel olacak hiç kimse kalmaksızın tek başına yönetime 

hakim oldu. 

Dört crkek çocuk vardı: Zahid Bey, Seydi Han Bey, Zekcriya Bey ve İbrahim Bey. Bunlardan Zahid 

Bey bazen babasma karşı başkaldınrdı. Sonunda babasınm yerine Bosna viläyetine gönderildi. Gerçi 

Zeyncl Bey, sonunda kendi isteği ve iradesiyle oğlu Seydi Han Bey iehinc yönetimden fcragat ctti ve 

büyük Halifelik yöneticilerinden Seydi Han Bey adma eyalet beratı çıkarttıysa da; Seydi Han Bey 

gençliğinin baharında ve öm-rünün i lk dönemindc cbediyet diyarma göçetti; atından düşüp öldü. Bu-

nun üzerine Zeynel Bcy, eyalet beratını öteki oğlu Zekeriya Bey'in adma çevirmek ve Elbak Nahiyesini 



de sancak häline getirtip oğlu İbrahim Bey'e vermek zorunda kaldı. 

(148) Osmanlı Hükümeti'ni kastediyor. (M.E.B.) 88 

993 (1585) yıhnda, Sultan Murad Han, Vezir-i Azam Osman Paşa'ya
(149) 

Azerbaycan'ı fethetmesi için 

emir verince; Zeynel Bey'e de, Kızılbaşların ülkesine saldırılar düzenlemeye ve burada yağma, talan 

yapmaya başla-ması için bir emir-i hümayun çıktı. Bu sırada Şah Sultan Muhammed, oğlu Hamza 

Mirza ile birlikte Tebriz'de karargäh kurmuştu. Zeynel Bey'in İran ülkesine saldırdığı ve Merend 

bölgesine vardığı haberi gelincc, Şah ve Ernir " , savunma ve direnme için Türkmen komutan ve 

askerlerin-dcn kurulu bir kuvvet gönderdiler. Zeync! Bey'in askerleri Gerger, Zenuz vc Merend 

şehirlerine yaptığı saldırılardan sağ salim, ganimet almış ola-rak, müsterih ve gönül rahathğı içinde 

dönerlerkcn, Zeynel Bcy de yanındaki birkaç adamıyla birlikte Elki Hanı'nın bir köşesine girip ikindi 

namazını kılmakta iken; evet, işte tam bu sırada Türkmenler Zeyncl Bey'e ve adamlarına saldırdılar. 

Taraflar arasmda şiddetli ve uzun sürcn bir çarpışma başladı. Sonunda Zeyncl Bey ile çarpışmada 

yanmda bulunan sayılı adamları şehit düştüler; oğlu İbrahim Bey de esir edildi. Mercnd ileri gelenleri 

ve halkı Zeynel Bey'in cesedini kefenleyip oraya gömdüler. 

Tebriz'in fethinden sonra ise ceset, merhumun bir medresc yaptırmış 

(152)  olduğu Çolemerg'e nakledilerek orada nihaı olarak gömüldü. 

Sultan Murad Han'm Divanmdan, Hakkäri Hükümetinin Zekeriya Bey'e verilmesini öngören ve 

yukanda da geçtiği gibi Zcynel Bey'in sağlığmda çıkartmış olduğu beratı teyit eden bir emirname daha 

çıkarıldı. Ayrıca Ze-keriya Bey'i serbest bırakmaları için Kızılbaşlara büyük bir fıd-yc verdi-ler. 

Serbest bırakıldıktan sonra merkezine döndü vc eskisi gibi Elbak yö-resinde yönctimi cline aldı. 

Zekeriya Bey bin Zeynel Bey 

Bu Emirin yönetiminin üzerinden iki yıl geçtikten sonra bazı bozguncu jurnalcılar, Van Eyaleti Valisi 

ve Azerbaycan viläyeti Muhafızı Vczir Cafer Paşa'ya giderek şöyle dediler: "Hakkäri Eyaleti yönetimi, 

Mustafa'nın şeriatınm kuralları ve Osmanlı gelenek ve kanunlannm teamülü gcreğince, merhum Zeynel 

Bey'in büyük oğlu Zahid Bey'den başka kimsenin hakkı dcğildir. Bu önemli görcvin kendisine 

vcrilmesi en uygun ve en sağlam iştir." 

Vezir de hemcn meseleyi Osmanlı tahtına iletti. Saray da, bu talep 

(149) Özdemiroğlu Osman PaĢa. (M.E.B.) 

(150) PadiĢahlıkemri. (M.E.B.) 

(151) Emırden maksat ġah 'ın oğludıır. (M.E.B.) 

(152)Hakkäri.(M.E.B.) 

(153) Hazreti Muhammed'i kastediyor. (M.E.B.) 

 

gercğince Hakkäri Eyaleti yönctimini Zahid Bey'e vcrdi. Bunun üzerinc Zahid Bey, Vezir Cafer 

Paşa'nm işaretiyle, yönctimi teslim almak üzerc hcmcn eyalcte gitti. Ne var ki, halkın vc aşiretlerin 

çoğunluğunun scvgisi ve cğilimi Zekcriya Bey'den yanaydı. Bunun için Zahid Bcy'in cmirlcrinc boyuıı 

eğraedilcr. Bu durum savaşa ve mücadeleye yolaçtı. Sonunda Za-hid Bey oğluyla birliktc çarpışmada 

öldürüldü. Bu olaylann habcri Cater Paşa'nın kulağına gidince, hcmen Hakkäri Hükümctinin 

yönctimini Za-hid Bcy'in öteki oğlu Melek Bey'e verdi; bu konuda yücc ınakam sahibi Sultan'dan da 

yücc bir emirname aldırdı. Sonra Melck Bey'in yamna Van ve Tcbriz askerlcrinden büyük bir birl ik 

vcrdi ve kendisini vi läyc t in i  egcmenliği altına almaya göndcrdi. 

Bıı durum karşısında Zekeriya Bcy'in, savunma ve direnmenin başarıya ulaşması konusunda umudu 

kalmadı. Bunun için eyalctten çıkmayı vc İmadiye lıükümdarı Seydi Han'a iltica ctmcyi tcrcih etti. 

Seydi Han da, ikisinin, durunuı olduğu gibi, yüce Halifelik Makamına, arzetmelerini uygun gördü. Bunun 

üzcrinc Vezir-i Azam Sinan Paşa'nın da desteği ve yardımı saycsinde Sultanın Divanından. Hakkäri 

Eyaletinin,_ cski usul gcrcğincc Osmanlı Divanma "hediyc" olarak 100 bin fılori 
3
 ödemesi şartıyla, 

Zekeriya Bey'c vcrilmesi konusunda bir emimame çıkanldı. Zckeriya Bcy de viläyetine gclip Melek 

Bey'i çıkardı. Melck Bcy de yinc İstanbul'a gidip durumunu anlattı ve yönetimin yenidcn kcndisine 

verilmcsini istedi. Fakat kaçınılmaz eceli orada gcldi ve vebadaıı öldü. 

1005 (1597) yılı  başlarında, Sultan'ın Sarayı nezdinde Zekeriya Bey'i temsil etnıiş olan 

Fahreddin'in oyun ve jurnallarıyla, Zekeriya Bey'in son dercce sadık ve güvcnilir bir adamı olan 

Ketlıüda ve Vckili Ebu Bekir Ağa zuliim vc zorbaca öldürüldü. Olayın detayı şöyledir: 

Bılilanlı Şah Kuli 'nin çocukları, ycğcnleri Emir Seyfcddin aracılığıyla Hoy Sancağını birkaç şartla 

clde ctmiş vc bu şekildc yönetmcyc başla-mışlardı .  Bu yüzdcn adı geçcn Fahreddin, adı gcçen 



sancağm. bunlara  rağmcn, Zekcriya Bcy'in kardcşinin oğlu Seydi Flan Bey'in oğlu Hasan Bcy'c 

verilmcsi konusunda Sultan Mehmcd Han'ın " Divanından bir Sultanlık emirnamcsi çıkarttı. Bu 

durum, Zekcriya Bcy ilc Bılilanh Şah Kuli 'nin  çocııkları arasında bulunan ve son zamanlarda, Ebu 

Bckir Ağa aracılığıyla yerini dostluk vc birliğc bırakmış olan eski diişınanlığı ycni-dcn körükledi. 

Böylccc Hoy hükümdarlığı  üzerindeki çatışma yüzünden, dostluk ve dııruluğun ycrini anlaşmazlık ve 

düşmanlık aldı; iş, kılıçlann çckilmesine kadar vardı. İbrahim Bcy bin Zekcriya Bcy bir kaç kcz 

Hoy üzcrine yüriidü vc bıırayı istilä etraek istcdi; Emir Scyfeddin dc ona karşı 

(154) O zaman kııllanılan hir panı hirimi olduğıı aıılaşılıvor; söılük ankwu "saf, rcmi:"diı: (M.E.B.) 

(155)MehmedlIl. (M.E.B.) 

 

şiddetli bir direniş gösterdi; iki taraftan büyük bir halk topluluğu öldü. Buna rağmcn istenen amaç 

elde edilemedi. Evet, gcrçi İbrahim Bey, Ze-keriya Bey aracılığıyla aşiret ve kabilclerin adamlarından 

birtakım yardımlar görüyordu; ama bunlar  görünüştcn ibare t  olan ve gerçek olmayan yardımlardı. 

Çünkü Zckeriya Bcy'in vekili Ebu Bekir Ağa kanşıkhk çıkanlmasmı istemiyordu vc saldırıların, 

öfkenin yerini daima barış ve aıılaşınanm almasına çalışıyordu. Bu yüzdcn de bu alanda yeterli miktar-

da yardım cdilmesi için destek olmadı. 

İştc bunun için adı geçen bozguncu Fahreddin, Ebu Bekir Ağa'nın, Beylerbcyi Sinan Paşa'yı 

kutlamak için birtakmı hediyeler ve armağanlarla birliktc Westan (Vcstan)dan Van'a gelişi fırsatmdan 

yararlanarak, Sinan Paşa nezdindc kurnazca bir hile ve zalimce bir komploya girişti. 

Fahreddin, Paşa'nm hoyrat, açgözlü, cebcrrut vc kan dökücü bir  adam olduğıınu bildiği için Seydi 

Han'ın oğlu Hasan Bey'lc anlaşarak, ikisi bir-liktc Ebu Bekir Ağa'nm peşindcn Van'a gittiler ve Zckeriya 

Bey'in ağzından şu anlamda birtakım yalaıı sözlcr söyledilcr: "Ebu Bekir Ağa'nın bana zorbalığı ve 

işleri kendi tekelindc tutması, bcni çok sıkmaktadır. Paşa ken-disini herhangi bir şekildc yakalar da 

ortadan kaldınrsa, ben de Paşa'nın hazinesine hediye olarak üç kese altın takdim etmeyc hazırım." 

Bunun üzerine, paraya göz diken Paşa, Ebu Bekir Ağa'yı yakaladı ve dcrhal öldürdü. 

Şimdi, yani 1005 (1597) yılında, Zekeriya Bcy, cskiden beri ailcsinin dcvlet merkezi olan 

Çolemcrg beldcsinde yönctimdc bulunmaktadır. İbra-him Bcy ise Elbak'ı yönctmcktedir. Yarayışlı 

çahşmalar vc güzcl işlcr yap-maya muvaffak olmaları temenni olunur. 

ÜÇÜNCÜBÖLÜM 

"Bahadinan" Adıyla Tanınmış Olan Iınadiye Hükümdarlan Konusundadır 

Garip habcrlcrin gül bahçclerindc ötcnlcr vc ilginç eserlerin bahçe köşklcrindc söz söylcyenler " 

^ , İmadiye hükümdarlarının soyunun, -kendi iddialarma göre- Abbasi halifelerine ulaştığını rivayet 

ederler. Olaylan nakleden bazı eski tarihçilerin sözlerine göre isc, bunların soyu, Abbas denilen ve 

çağmm iinlü ileri gclenlerinden biri olan bir kişiye ulaşır. Bilgi Allah indindcdir. 

(156) Tarihçileri, giil bahçelei'inc/c öten biilbüllere benzctmiştir. (M.E.B.) 

Rivayetler ne olursa olsun, onların "Abbasoğulları" diye ün yapmış ol-dukları ve eskiden 

Şemdinan viläyetinde bulunmuş oldukları şüphe götürmez. Ataları İmadiye'ye gelmeden önce orada, 

Şemdinan viläyetine bağlı Taron Kalesini yönetirlerdi. Taron'dan İmadiye'ye gelcn adam ise 

Bahaddin diye tanınırdı. Bu yüzden İmadiye hükümdarlan, Kürdistan hükümdarları arasında 

"Bahadinan" diye tanınmışlardır. En doğru rivaye-te göre, Bahaddin'in çocuklarının bu diyardaki 

yönetimi üzerinden, halen 400 yıl kadar geçmiş bulunmaktadır. 

Şimdiki İmadiye Kalesi, Musul ve Sıncar Valisi İmadeddin bin Aksun-gur Bey'in Selçuklular 

döneminde yaptırmış olduğu yeni yapılardan ku-rulmuştur. Şehir ile kale, büyük bir yuvarlak kaya 

üzcrinde bulunmaktadır. Kalcnin bazı yerleri yerden 100 zira, bir kısmı 50-60 ve bir kısmı da 20 zira 

yüksekliktedir. Kalede iki derin kuyu vardır ki, kalenin suyu bunlar-dan sağlanır; hamam, medrese ve 

öteki imaretler de bunlardan su alırlar. Fakat halk, içme suyunu şehir dışmdan ve hayvan sırtmda 

getirir. Bu Kürd diyarımn kavminin kıyafet ve diyalektleri kısmen Araplannkiyle karışmıştır. Çünkü din 

kültürü ve Arap bilimleri hakim durumdadır. Bunun sonucu olarak aralarından birçok iyi, dindar, 

ibädete, kanaatkärhğa ve hayır işle-rinc eğilimli kimselcr çıkmıştır. Bu yüzden İmadiye hükümdarlan 



orada birçok medrese ve cami yaptırmışlardır; bilginler ve fazilet sahiplcri bun-larda imamlık 

yapmakta; dini bilgiler öğretmekle ve inançla ilgili eğitimi tamamlamakla hem yararlandırılmakta, 

hem de yararlanmaktadırlar. 

İınadiye aşiretlerinin en güçlüleri birinci olarak MızürT, ikinci olarak da Zebari (Zibari) 

gelmektedir; "Ze" İmadiye viläyetindeki bir küçük ırmağın adıdır. Bu ikinci aşiret, o küçük 

ırmağın kıyısında oturduğu için ona da "Zebari" adı verilmiştir. Bu küçük ırmağın bir Arapça adı da 

vardır ki "Nehr el-Cünun"dur Hızlı ve sert aktığı için bu adı almıştır. İmadiye'de "Radkan' ' denilen 

bir diğer aşirct daha vardır. Bunun adı son zamanlarda Kiirdlerin ağzında değiştirilerek "Bırikanı" 

(Bırivkani) şek-lini almıştır. İmadiye'nin öteki aşiretleri ise Perveri, Mahal, Siyabruyı, Tıli ve Bchlı 

aşiretlcridir. "Behl" bu kavmin diyalektinde "vadi" adıdır. 

İınadiye'nin ünlü kalelerinden biri Akra Kalesidir. Akra'da bir de şehir vardır ve burada 

Müslümanlardan ve Yahudilerden 1.100 aile oturmaktadır. Ayrıca, İmadiye hükümdarlarının 

şehzadeleri vc amcaoğullarmın yönet-tiklcri Dıhok ve Der (Dir) kaleleri, Radkan aşiretinin oturduğu 

Beşri kalesi ve Zcbari aşiretinin oturduğu Qelade (Kalade), Şüş, Umrani vc Baziran kaleleri de 

vardır. 

(157)ġemseddinan. (M.A.A.) 

(158) Zap ırmağı. (M.E.B.) 

(159) "Delilikırmağı"demektir. (M.E.B.) 

(160) Ġkiyazma nüshada "Radkan" yerine "Zıngar"yazüıdır. (M.A.A.) 

 

İmadiye'ye bağlı yerler ve nahiyeler arasında Zaxo (Zaho) Nahiyesi de vardır. Burada oturanlar iki 

özel aşiretten; Smdi ve Sılemanı (Sılivanı) aşi-retlerinden meydana gelmişlerdir. Halk arasmda bu 

nahiye için "Sındiyan" adı da yaygın bir şekilde kullamlmaktadır. Kürdistan'ın bilgin ve fazilet 

sahiplerinin çoğu buradan çıkmıştır. Burası eskiden beri özel bir durumu olan ve yönetimi irsi olan 

bir kesimdi. Burayı, İmadiye hükümdarlarına boyun eğmeyen bağımsız hükümdarlar yönetirlerdi. 

Bunlar zayıflaymca İmadiye hükümdarları burayı da egemenlikleri altma aldılar. Zaxo 

hükümdarlarının çocuklarmdan, halen Cezire hükümdarlarının hizmetin-de bulunan Yusuf Bey adında 

bir adam yaşamaktadır. 

İmadiye'de Bahaddin'in soyundan yönetime geçmiş olan hükümdarların bir kısmınm durumu 

bilinmemektedir. Durumu özet olarak bilinenleri de, Allah'm yardımıyla sırayla anlatacağız: 

Emir Zeyneddin 

Bu Emır, ünlü fatih Emir Timur Gurgan'm fetihleri ve saltanatı sırasında ve doğru yolda olan oğlu 

Şahruh Sultan zamanında, İmadiye'de izzet ve ikballe, gönül rahatlığıyla hüküm sürmekteydi. 

Dostlarına karşı yumuşak, düşmanlarına karşı da sert olan bu Emir ölünce, yerine mutlu oğlu Emir 

Seyfeddin geçti. 

Emir Seyfeddin 

Babasımn yerine geçtikten sonra vatandaşlara ve herkesin üzerine mer-hamet, adalet ve iyilik 

kanatları gerdi. Kaçmılmaz ccel gelince Huld Cen-netine göç etti ve varlık safhasında iki çocuk 

bıraktı: Hasan ve Baynk. 

Hasan 

Babasımn en büyük oğluydu ve babasımn yerine geçti. Onun zamanında, Akkoyunlulardan Bijenoğlu 

Süleyman Bey, İmadiye viläyeti üzerine yürü-yerek istilä etmek istedi. Süleyman Bey, Akra ve Şüş 

kalelerini alraaya muvaffak olduysa da, İmadiye Kalesini istilä etmek uğrunda harcadığı güçlü 

çabalara rağmen burayı almaktan aciz kaldı; sonunda bırakıp git-mek zorunda kaldı. 

Akkoyunlu sultanlarmın günleri geçtikten ve yerlerini Safeviler aldıktan sonra, Emır Hasan hemen 

Şah İsmail-i Safcvınin Sarayma gitti. Şah İsmail kendisini şefkatımn kapsamı içine aldı ve kendisine 

güvendi. Bunun sonu-cu olarak, Dıhok Kalesini Tasni (Dasni) aşiretinin elinden kurtarması ve miras 

kalmış viläyetine katması için kendisine yardım etti. Ayrıca Sind Nahiyesini de, bağımsız bir 

hükümdarı olan Sindiyan aşiretinin clinden alarak İmadiye viläyetine kattı. Sonra arkasında yedi erkek 



çocuk bırakarak Allah'm rahınetinc kavuştu. Çocuklan Sultan Hüscyin, Scydi Kasım, Murad Han, 

Süleyman, Pir Budak, Mirza Muhammed ve Han Ahmed'di. 

Babasmın yerine, en biiyük ve en yaşlı oğlu Sultan Hüseyin Bey geçti ki, bunun ve çocuklarının 

durumunu yakmda anlatacağız. Scydi Kasım ise Ali Han denilen bir çocuk bıraktı. Murad Han erkek 

çocuk bırakınadan Kubad Bey Olayında öldürüldü. Mirza Muhammcd Sııltan Mahmud adında bir çocuk 

bıraktı. Han Ahmcd ise Şah Yusuf denilen b i r  çocuk bıraktı.  Bayrık Bey bin Seyfeddin'c gelince, 

deli bir oğlu vardı ki,  bundan sonra gelccek olaylarda anlatılacağı gibi Kubad Bey'in öldürülmesi 

olayına sebep oldu. 

Sultan Hüseyin 

Abbasi ailesinin ^ ' bi r  özü olan ve İmadiye hükümdarlarının adam-larının bir seçmesi olan 

Sultan Hüseyin Bey, Sultan Seliın Han 'ın çıkarttığı bir emirnamc gereğince babasınm yaptığı 

vasiyetle bcylik tahtına çıktı. Büyük ölçüdc bilgin ve zekiydi. Bilginleri vc fazilet sahiplerini  

sarayına yakmlaştırır; onlara karşı ilgi vc güven beslcr; askcrlcr ve vatan-daşlar arasında, zengin fakir 

ve büyük küçük farkı gözetmcksizin adalct ve insafı doğru bir ölçüylc dağıtırdı. Bu dıırum, bunların 

gönül nzasıyla vc tcşekkürle yönetiminin cteklerinc sarılmasını sağlamıştı. Aynı zaman-da kendini 

Osmanlı Sarayına sevdirir ve Sultan Hazretlerini mcmnun ct-mck, onun güvenini kazanmak uğrunda 

birçok açık hizmctlerde bulunur-du ki, bundan fazlası olamazdı. 

Bu sayede benzerleri ve emsalleri arasında imtiyazh ve irarcnilecck bir  duruma gelmişti. O kadar ki, 

Kürdistan hükümdarları ve beyleri arasında ilk ve son başvurulacak adam olarak kabul edilmişti. 

Buıılar, Kürdistan'ı ilgilcndiren meselelcrde ve olaylarda yalnız onun emrini dinlcrlcr; yalnız onıın 

öğütlerine vc danışmasına uyarlardı. O da bu mesele vc olaylan büyük bir cesaret vc bağlılıkla 

Sultan Süleyman'ın yüce tahtma iletirdi. Onıın istekleri devlet adamları tarafından hiç bir  zaman 

reddedilmezdi. İmadiye viläyetini, ona bağlı olan ve ilhak edilen yerleri tam 30 yıl  yönet-ti. Nihayet 

kendi eccliyle dokuzyüz... ' yılının aylarından birinde Allah'ın rahmctine kavuştu ve varlık safhasında beş 

erkek çocıık bıraktı: Kubad Bcy, Bayram Bey, Rüstem Bey, Han İsnıail vc Sultan Ebu Said. 

(161) Bıı hükümdarlann Abbasılerin soyıından oldııklannı hölümitn haĢlanıula yazdığı için burada da Abbasi 

ailesi demiĢti/: (M.E.B.) 

(162) Osmanlı PadiĢahı Selinı L (M.E.B.) 

(163) Bütün nüshalarda bıırası böyle boĢtıır; anlaĢıldığııuı göre kırk dört va da onclan sonradır. Bıınıın kanıtı. 

oğlıı Kııhad Bey'in kcndixinden hemcn sıınra, 973 (1566) yılında tahta çıkan Sııltan Seliın II. 'n in  emirnamesiyle 

vönctinıe geçnıiy olıııasıdır. (M.A.A.) 

 

Kubad Bey bin Sultan Hüseyin Bey 

Babasınm ölümünden sonra, Sııltan Selim Han'ın bir emirnamesiyle İmadiyc'dc yönetimi elinc 

aldı. Ne var ki, kendisi derviş, kanaatkär geçi-ncn, ince bir karaktere, hassas bir mizaca ve merhametli 

bir kalbe sahipti; beş vakittc ibädetc düşkün ve gecc gündüz avlanmaya meraklıydı. Yöne-tim 

işlerinden ve diğer dünya işlerinden habersizdi; bu işlerin inceliklcrini vc gizli yönlerini bilmezdi. 

Bunun için, bazen küçük bir suç işlenmcsin-den intikam alır ve bu suçu işleyenc en şiddetli cezayı 

verirdi; bazen dc en büyük suçu işleyene karşı müsamahalı davranır ve hakkmda af çıkarırdı. Bu 

durum, aşiretlerin vc kabilelerin kendisinden nefret etmelerinc ve kopmalarına yolaçtı. Bu yüzden 

kardeşi Bayram Bey'e biat etmek eğilimini gösterdiler. Oysa Bayram Bey'in, kardeşi Kubad Bcy'e 

karşı direnccek gücü yoktu. Bu yüzden İran'a kaçarak Kazvin'deki Şah İsmail Il. 'nin Sarayına iltica 

etti; orada Şah İsmail'den büyük vaatler aldı. 

Öte yandan o ülkenin en güçlü aşiretlcrinden biri olan Mızürı aşircti de Kubad Bey'e karşı 

ayaklandı ve kendisini hükümdarlıktan uzaklaştırdı; yerine de, amca oğullanndan Süleyman bin 

Bayrık bin Seyfeddin'i kcndi-leriııe yönetici tayin ettiler. Hakkäri hüküradarı Zeyncl Bey de Kubad Bey'c 

karşı öfkeli ve kindar olduğu için, İran'da bulunan Bayram Bey'e bir elçi göndererek kendisini Şah 

Sultan Muhammed'in hapishanesinden scrbest bırakmaya ve yanına getirtmeye çalıştı. Kubad Bey bu 

davranıştan ötürü ürktü; kuşkulara kapıldı ve işin sonucundan korktu. Bu yüzden hükümdarhk 

işlerini bırakarak Musul vc Sıncar yönlerine doğru kaçtı. Bayram Bey ise Hükümeti ele geçirmek için 

İmadiye'ye hareket etti. Ünlü Serdar Ferhad Paşa, işin içyiizünü öğrcnince Zaxo Nahiyesini sancak häline 

getirerek Bayram Bey'e verdi. 



Bu sırada Kubad Bey de, korkusundan Musul'u terkedcrek Istanbul'a geçmek amacıyla Amed'e 

gitti. Oraya vanr varmaz Vezir-i Azam Siyavuş Paşa ile ilişki kurdu. Siyavuş Paşa da, İmadiye 

yönetiminin yenilenerek kendisine verilraesi konusunda ona destek oldu. Kubad Bey bunu elde 

ederek viläyetine döndü. Dıhok Kalesine ulaşır ulaşmaz, İmadiye'yc var-madan önce, 

bozgunculardan ve karışıklık çıkaranlardan kurtıılmak amacıyla, Dıhok'ta bir süre kalıp, kendisine 

karşı ayaklanmış olan aşiret adamları hakkında tedbir almayı ve onları ortadan kaldırmayı düşündü. 

Fakat adı geçen Süleyman Bey Bayrık ile yanında bulunan Mızürı Mır Melek, viläyetin her tarafından 

ayak takımlanndan ve türedilerden bir toplu-luk yığdılar ve bunlarla Kubad Bey'in üzerine yürüyerek 

Dıhok Kalesini her yandan sardılar. O sırada, kaledeki halktan, kendilerinden yana olanlarla ilişki 

kurmaya muvaffak oldular; onlar da kendilerine kale kapılarını açmayı kolaylaştırdılar. Böylece 

kolaylıkla kaleye girdiler ve Kubad Bey'i, yanmda bulunan oğullarmdan birini ve kendisiyle birlikte 

bulunan bazı adamlarını yakalayarak hepsini öldürdüler. Sonra da mallarmı ve mülkle-rini talan ve 

yağma ettiler. Bu olaylarm haberi Zaxo (Zaho)da bulunan Bayram Bey'in kulağına gidince orayı 

terkederek doğru aşiretlerin ve ka-bilelerin yanma gitti. Süleyman Bey ve Mir Melek de hemen 

kendisini İmadiye Hükümetinin başma getirdiler. Bayram Bey, aşiret topluluklarınm çevresinden 

dağılmamalannın daha doğru ve daha yararlı olacağını düşün-dü; bu yüzden de isteyerek ya da 

istemeyerek hükümdarlık görevini kabul etti. 

(164) Bira: yukarıda halk tarafmdan uzaklaĢiınldığıın yaımıĢtı. (M.E.B.) 

Kubad Bey'in iki oğlu Seydi Han Bey ile Sultan Ebu Said ise, ağlayarak, sızlayarak Sultan Murad 

Han'm Sarayına hareket ettiler. Fakat küçük büyük, zengin fakir, Müslüman Hristiyan, asker 

vatandaş, İraadiye'nin nüfusunun çoğunluğu Bayram Bey'den yanaydı. Böylece özlemleri ger-

çekleşmiş ve amaçları elde edilmiş oldu. Bu yüzden birbirlerini kutlama-ya, sevinç ve şenlikler 

düzenlcmeye, sadaka ve adaklar dağıtmaya başladılar ve Kubad Bey'in yönetiminin düşmesini büyük bir 

başarı saydılar. 

Bayram Bay bin Sultan Hüseyin Bey 

Yukarıda da geçtiği gibi, ,Bayram Bey, kardeşi Kubad'm korkusundan Şah İsmail Il.'nin egemenlik 

alanına iltica etmiş; orada sevgi ve saygı gör-müştü. Ne var ki, Şah İsraail ölünce ve yerine Şah Sultan 

Muhammed geçince, Bayram Bcy, daha önce Saraydan gördüğü iltifat ve sevgiyi gö-remez oldu; 

tersine kendisini güçsüz gördüler ve Alamut kalesine hapset-tilcr. Hakkäri hükümdarı Zeynel Bey bu 

durumu öğrenince kurtarılması için çalıştı ve bu konuda Tebriz Valisi Emır Han'la görüşme yaptı. 

Bayram Bey'in Alamut'taki hapishaneden serbest bırakılması ve Zeyncl Bey'e tes-lim edilmesi 

karşılığında "hediye" olarak Şah Sultan Muhammed'e ve Emir Han'a 5 bin fılori verilmesi esası üzerine 

aralarmda antlaşma oldu. Zeynel Bey, antlaşma. gercğince Emır Han'ın adamlarma bu miktan ödedi. 

Bu-nun üzerine Bayram Bey'i Zeynel Bey'e teslim ettiler. Bayram Bey, yukarıda anlatılan olaylardan 

sonra, İmadiye Hükümetinin başma geçti ve duruma hakinı oldu. Halka ve aşiretlere son dercce 

adaletli, insaflı ve kararlı bir yönetim uyguladı. Bu olayların, özellikle Bayram Bcy'in, halkın vc as-

kerlerin güvenine sahip olduğu, onları memnun kıldığı haberi, Vczir-i Azam ve İran Cephesi 

Başkomutam Osman Paşa'nm kulaklarma gidince sevin-di ve Kastamonu'daki karargähından, Bayram 

Bcy adına  İmadiye Eyaleti'nin beratını gönderdi. 

Bu sırada Kubad Bey'in oğlu Seydi Han Bey, Sultan Murad Han'ın eşiğine vardı ve kendisine, 

babasmın öldürülmesiyle sonuçlaııan olayların 

gerçek yüzünü, aşiretlerin başkaldırraası ve halkın ayaklanması, Bayram Bey'i hükümetin başına 

getirmeleri konularmı arzetti. Sultan da dcrhal kendisini scvgisinin kapsamı içine aldı; İmadiye 

Eyaletinin kendisine veril-mesi konusunda bir emirname gönderdi; Bayram Bey hakkında da soruştur-ma 

açılması ve İmadiye'de karışıklıklar çıkaranların, ayaklananların orta-dan kaldırılması için de Serdar 

Ferhad Paşa'ya sert emirler yolladı. Serdar da bu emri uygulamak için çahşmalara başladı. İ lk iş 

olarak Hasaııkcyf Sancağını Zaxo Hükümctinc ilhak etti ve burayı, İmadiye Hükümctinin kendisine 

verilmesi için elverişli fırsat doğuncaya kadar, geçici olarak Bayram Bey'e verdi. Ferhad Paşa'nm 

bundan kastı ise, Bayram Bey'i kcn-dine çekmek ve yakalamaktı. Bunun için kendisine bir haber 

göndcrerek şöyle dedi: "Sultan'm emirnamesi gereğince, şimdi, scnin İmadiye Hükü-metini Seydi Han 

Bey'e terketmen, Zaxo ve Hasankeyf Sancağı yönctimi-ni alman, ayrıca bu yıl, Gürcistan Savaşı'nda 

muzaffer Osmanlı ordusunun yanında bulunmak ve böylece Padişah'ın ve devlctin hizmctine katkıda 

bulunmak için hemen gelmen yararlı olacaktır." Böylece Bayram Bcy Fcr-had Paşa'ya, savaştan sonra 

kendisinin sadık hizmctleri konusunda yüce eşiğe bir rapor sunması ve İmadiye Hükümetinin 

kendisine verilmesini istemesi konusunda fırsat vermiş olacaktı. 



Bu hesaplı hile, saf ve iyi kalbli Bayram Bey üzerinde etki yaptı ve Hasankeyf Sancağıyla 

yetincrek, Seydi Han Bey'in lehine kendi istcğiyle İmadiye Hükümctini bıraktı. Sonra Serdar'ın 

çağrısma uyarak Gürcistan Savaşı'nda Osmanlı ordusuna eşlik etti. Bu seferden dönüldükten sonra, 

Serdar Bayranı Bey'i tutukladı ve Erzurum kalesinin hapishanesinc attı. äkıbctini, bundaıı sonraki 

satırlarda yüce şanlı Allah'ın yardımıyla anlatacağız. 

Seydi Han Bey bin Kubad Bey 

İmadiye eyaletinin yönetimi Scydi Han Bey'c vcrilince ve babasının yüce makamı,"ahnyazısı ve 

kaderc ııygun olarak mutluluk eşiğindcn çıkan bir emirnameyle kcndisine bırakıhnca; birlikte Bayram 

Bey'in üzerine yürümeleri, İmadiye Kalesi ve eyaletini teslim etmeye yanaşmadığı tak-dirde kaleyi 

kendisinden alıp Seydi Han Bey'e teslim etmeleri için Bağdad ve Şehrezor Beylerbeyi ile Kürdistan'ın 

diğer hükümdarları ve bcylerine sert emir ve kararlar gönderildi. Scydi Han Bey Musul'a varınca 

Bayram Bey Sultan'm emrine boyun eğdı ve kaleyi de, viläyeti de bırakarak dışarıya gitti. Seydi Han Bey 

de hemen, Sohran hükümdarı olan dayısı Süleyman Bey'in destcğiyle, 993 (1585) yılının Zilhicce 

ayı ortalarında İmadiyc Kalesine girdi ve yukarıda geçtiği gibi orada yönctimi elinc aldı. 

Öte yandan Serdar Ferhad Paşa Gürcistan seferinden dönüncc. plan gercğince Bayram Bey'i 

yakaladı ve tutukladı, Scydi Han Bey'i dc habcr 

göndcrip Erzurum'a getirtti. Kendisinden "hediye" olarak büyük miktar-da bir para aldıktan sonra, 

Bayram Bey'in, babası Kubad Bey'i öldürmek suçuyla şeriat usulünc göre yargılanmasını istemesini 

salık verdi. Şcriat gereğince suçu sabit görülen Bayram Bey, Seydi Han Bey'e teslim edildi; o da 994 

(1586) yılının aylarmdan birinde kendisinden kısas aldı. 

Scydi Han Bey'in tam bağımsız olarak İmadiye yönetiminin başına geç-mesi üzerinden şimdi 11 yıl 

geçmiş bulunmaktadır. Bu yönetimde kendi-siylc çatışan hiç kimse yoktur. Gerçi Mızüri aşireti birkaç 

gün kendisine karşı çıktı ve başkaldırdıysa da, Seydi Han Bey, bazen iyilikle, bazen de şiddct ve 

sertliklc bu aşireti yenilgiye uğrattı ve egemenliği altma aldı. Gerçek şudur ki, Seydi Han Bey, son 

dcrece nazik vc akıllı  bi r  gençtir; büyük bir cesaret ve cömertliğc, sahiptir. Bütün askerleri ve halkı 

yumuşak huyııyla ve adaleti elden bırakmamakla memnun kılmıştır. Allah'm izniy-le, güzel işlere 

muvaffak olması umulur. 

DORDUNCU BOLUM 

Üç Dala Aynlan Cezire Beyleri Hakkmdadır 

Güvenilir tarihçilerin sözlerine ve yazılarına göre sabit ve gerçek olan, Cezire hükümdarlan 

soylarmın yüce sahabe Halid bin Velid'e ulaştığıdır. Bunların atalarından ve babalarmdan Cezire 

hükümdarlığını elde etmiş olan ilk kişi de Süleyman bin Halid diye tanmmıştır 

Bu ailenin adamları işin başlangıcında, uğursuz Yezidilik dinini benim-siyorlar ve onların iğrenç 

yollarmda yürüyorlardı . Sonra yüce Allah onları doğru yola, ehl-i sünnet ve cemaat mezhebine 

dönmeye muvaffak etti; camiler ve medrcseler kurdular; bunlara olgunlaşmış köyler, verimli tarım 

alanları vakfettiler. 

(165) Cezire halkının dilinde yaygın olan bııdıır. Fakat 1945'te Kahire'de basılan Kürt Devletleri ve Beylikleri 

Tarihi'nin 364. sayfasmda şımlar yazüıdır: "Doğnı tarihier, Halidbin Velid'in Humıts'ta öldüğünüyazmaktadırlaı: 

Siileyman bin Halid'in de Sıffın Savaşı 'nda öldürüldüğü herkesçe bilinmektedir. Esed El-Gabe 'nin yazan diyor ki: 

Halid'in soyıından hiç kimse kalmamıştır; hepsi vebadan ölmiişlerdir; bıı yüzden Halid'in Medine'deki mülklerinin 

mirası Eyyııb bin Seleme'ye kaldı. Nihayet El-lrb'in yazan, Halid'in soyundan geldiğini kim iddia ederse yalan 

söylenüş oldıığunu yazmaktadu: Yazar, sonra diyor ki: Bazı Cezire aşirefleri eski Hıldi (Kıldi) halkından geldikleri ve 

Kürdler Halid bin Velid gibi kahranıanlan yücelnikleri ve örnek aldıklan, ayrıca İslämiyete şiddetle bağlı 

oldukları için, Cezirc beylcriıün Halid bin Velid'in soyıından geldiklerine inanmışlardır. " (M.A.A.) 

(166) Bıı da onların Halid bin Velid'in soyıından olmadıklaruu kanıtlamaktadıı: (M.E.B.) 

Ayrıca BoxtT (Bohti, Bohtan) aşireti de, Kürdistan aşiretleri arasında cesaret ve yiğitlikle ün 

yapmış; azim ve atılganlıkla tanınmıştır. Onlar değerli silählar, nadir bulunan savaş ve döğüş araçları, 

özellikle Mısır kılıcı ile Şam ımzrağı satmalmaya ve taşımaya meraklıdırlar; bunları çok yük-sck 

fiyatlarla satınalırlar ve kendi aralannda gcrçek değerlcriylc değerlendirirler. Ayrıca soylu Arap 



atlarını da beslerler. Kavga ve vuruş-ma günlerinde düşmamn karşısında tek saf olarak dururlar; ne 

korku, ne dc endişe onlan yerlerinden kıpırdatamaz; en kritik durumlarda bilc cesa-rctlerini hiç bir 

zaman kaybetmezler. Onlar bu bakımdan, Kürdistan'ın öteki aşiretlcrinden olan bütün emsallerinden 

daha üstündürler. 

Cczire şehri eski şehirlerdendir. Ömer 'in -Allah ondan razı olsun-halifeliği döncminde 17 (639) 

yılında, Ebu Musa El-Eş'ari ile Sa'd bin İyaz bin Osman ^ ' tarafından barışçı yoldan fethedilmiştir. O 

zaman bütün Cezire halkı haraç ödemeyi kabul ctti. Yalnız Cezire'ye bağlı aşirctlerdcn Beni Tağlib 

Arap aşireti bunu kabul etmeyerek Rum Krah'na kaçtı ve ora-dan şu haberi gönderdi: "Bizden istenen 

paralar sadaka olarak isteniyorsa, ödemeye hazırız." Durumları Ömer'e -Allah ondan razı olsun- 

arzcdildiği zaman, "haraç da sadakadır, kabul cdin" dedi. Bunun üzerine onlar da yine yerlerine 

döndüler. 

Cezire Kalesine gelince; bu, Emevilerin sekizinci halifesi olan ve Emeviler arasında adaleti ve insafıyla 

tanman, bundan ötürü de kendisine "İkinci Ömer bin Hattab" -Allah ikisinden de razı olsuh- lakabı 

verilen Ömer bin Abdülaziz'in eserlerindendir. Emevilerin uydurduğu ve 100 yıl kadar da gelenek 

hälinde sürdürdükleri o çirkin, iğrenç ädeti kaldıran da yinc ken-disidir. Bu ädet, camilerde minberler 

üzerinde Ali Efendimize -Allah yü-zünü şereflendirsin- ve.iki  himmetli imam Hasan ve Hüseyin'c -

Allah onlardan razı olsun- länet getirilmesiydi. Ömer bin Abdülaziz bunu kaldırmakla, İsläm 

älemini bu cürme uymaktan ve vebalini çekmekten kurtarmış oldu. 

Cezire şehri ve kalesi Şattularab (Dicle) ırmağının kıyısı üzerindedir. Nehir taştığı zaman iki kola 

aynhr ve bu kollar hcm kaleyi, hem dc şehri iki yandan çevirirler. Kalenin üst tarafmda taş ve topraktan 

yapılmış büyük bir bent vardır; bu bent, kabaran sularm kaledcki evlere ve kurumlara zarar vermesini 

önlemektedir. Bunun içindir ki, insanların kale ilc şehir arasmda köprüden gidip geldiklerini 

görürsünüz. Bundan ötürü şehre "Ömeriye Ceziresi" adı verilmiştir. 

Cczire viläyetinin bazı güzcl kalcleri ve ilgi çckici yöreleri vardır. Biz sayın okuyucunun 

usanmaması, kendisine bıkkınlık gelmemesi için bu kitapta bunlardan 14 kale ve yöreyi anlatacağız: 

(1 6 7 )  Elimizdeki nüshalarda hep böylediı: Fakat bııııun İyaz bin Gaıı/ıı  oldıığu bilinmektedir. (M.A.A.) 

 

1- Gurgil Nahiycsi. Nuh'un -onun ve peygamberimizin üzerine seläm olsun- gemisinin -denildiğine 

göre- üzerinde durduğu Cudi Dağı buradadır. Bıı yörenin aşiretleri yedi kolda toplanırlar. Bunların 

dördü Hüseyni'dir: Şehrcwcrı (Şehreveri); Şehrili, Gurgil ve Tsturı. Diğer üçü ise Yezidıdir: 

Niwidkawun (Nividkavun), Şonş vc Hivdıl. 

2- Bereket Kalesi vc yöresi. Burası, bu yöreyi elınde tutan aşirctin adıyla tanınmıştır. 

3- Erux (Eruh) yöresi vc kalesi. Erux kabilesinin egemenliği altında bulunan bu kalc, Kürdistan'm 

en sağlam ve en güzel kalelcrinden biridir. 

4- Pırüz Kalesi ve yöresi. Burası, Pırüz aşiretine özgüdür. Bu aşiret üç gruba aynlmıştır: Castulan, 

Bızm ve Kırafan. 

5- Garısı aşiretine özgü olaıı Badan Kalesi ve yöresi. 

6- Kalesine Kelhok adı verilcn Tınze (Tınzi) yöresi. Burası da yine Garısi aşirctinin yönetimindcdir. 

7- Fınık Kalesi ve yörcsi. Buranın kabileleri dörttür; Fmık beylerinin durumu anlatıiırken bunlar da 

anlatılacaktır. 

8- Tor yöresi. 

9- Heysem yöresi. Burada oturanlann çoğu Ermeni ve Hristiyandır. Cezire hükümdarlarının 

gclirinin ve tahılınm çoğu buradan üretilmcktc-dir. Cılkı kabilcsi de yine burada oturmaktadır. 
( | /C O ^ 

10- Cezire ülkcsindc güzel narlanyia ün yapan Şax (Şah) ' yörcsi vc kalcsi. Bu yörede oturarıiar da 

yuıc Ermeni ve Hristiyanlardir. Şildı kabile-si de burada ot.urmak;.adır. 

11- Neş Etcl Kak-si 

12- Ermışat Kalc--i .  Burası Boxtnr ! Bchtan) aşirctiennin en uüçlülcrin-den olan vc en cok 

u.ıyanışıı/: icıadc, en çok ö'kei;  vc en ^üçid adanıiar çıkaran Bırasıpi aşırelinip yoııetmıifidı.'dir 

1.1- Kanıiz adı da vcnicıı River Kalosi. Bu, Gansi vc Kırjj! kabi icif rinnı egemcnliği altmdadn. 

14- Tınzc (Tınzi) yörclerindcn olan Derde (Dirdc) Kalcsi .  P.urada oturanlann bir kısmı Araptır; 

Tuhayri, Safarı ve Bcni Ubadc gibi. Bu yörc-dckı Ermenilcrin çoğu Arapça konuşuriar. Kabilc ve 

aşirctlcri şunlardır: Dınhıl ı ,  Nukt, Mahmııdi, Şeyh Bızını, Maskı, Reşıki, Mıx (Mıh) Nehran, 

Peykan, Belan, Bcia Stüran, Şcroyan (Şiroyan), Dııtıran. Doğrusu şudur ki, Dınbıli  ve Mahmudi 



aşıretierı  aslında Cezirc viläyetmden göç cdip buraya gelmişlerdir. "Giriş"te geçen Hhrist gercğince, 

bunlar. aıpır Luı i
;:
a-dişah olan Allah'ın yardımıyia Üçüncü Safha'da anlatılacakiaroır. 
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Şimdi isc, hayır ve cömertliğin bağışlayıcısı ^ yardımıyla, Cezire hiikümdariarmın durumlarmı 

anlatmaya başlarız: 

Süieyman bin Halid 

Yukarıda da gcçtiğı gibi, Cezire hükürndarlarının atalarmdan, bııranın yönetimini clıne aian i lk 

kişi, Sülcynan bin Halid olmuştur. Kendisj bıırayı bir siire izzet vc ikballe yönctmiş; soasa Allah'ın 

rahmetine kavuşınuş vc üç crkek çocuk bırakmıştır: Mir Hacı Bedır, Mir Abdülaziz vc Mır Ebdal. Fakat 

yetcnck ve ehlivct  yönündcn çocuklarının cn doğru yolda olanı Emır Abdiilaziz'di. Kendisi adalct vc 

äliccnapiıkta kardeşlerinden üstün-dü. Zekä ve abJlılık belirtileri, üzerinde kendinı gösteriyordu. 

Ciinden güne vc saatten saatc kamu işlcrini eline alıyordu. Sonıında halk ansıııda şanı yüceidi vc 

dcğeri arttı; şairiıı şıı sözicri kendisinc uygun düşlu.  

"Aklının çokluğundan dolayı, başının üsı tarafı 

Parlatıyordu yüksek yıldızı." 

Bunun için, babasının ölümünden soııra Cczire yonctimi kendisine vc ı i ı -di. Ayrıca Gurgii yöresinin 

işleri kardeşı Mİr Hacı Bedir'e, Fınık yö-.jsi ;.i,
s 
kardeşı Mır Ebdal'a vedldi. Hep birlikte, adalet vc insaf 

yolunda yüriycrck ülkcyi kararlılık vc azımle yönctmekte ittifak ettiler. Halka karşı ci-.i görcv-lcrini cn 

iyi şekilde yaptılar; hiç bir şeyde anlaşmazlığa düşmcdiicr. 

BIRINCIDAL 

"Aziziye" adıyla Ün Yapmış Cezire Hükümdarları Hakkmüadır 

FZmtr Abdülaziz, uzıın zaman Cezire Hükümctiniıı yönetimiııi büyiik b ir  başanyla elindc tuttu. 

Sonra kaçınılmaz cccli ge]di vc iki şehzadc bıraktı: Seyicduin vc Mecdeddin. Yerine büyük oğlu geçıi. 

Emir Seyfeddin bin Abdülaziz 

Bu Enıir Cczire Hüküınetinin tahtına çıkınca, hükümdarlık vc y"n>ctı:n usuliinde babasmın 

yolundan asla sapmadı. Vatanda-jlan, askcrk:
r
i, kabik vc a-jirct adamlarını memnun ctmcyc gayrct citi; 

böyiccc hcpsinin ga rıı kazandı. Olüme yakalanınca yönclim kardeşiııc gcçti. 

(169)  Ailah 'ı kastediyor. (M.E.B.) 

(!7(>.ı Yıi-Ui'%<'!işigıi-c'l kiıııiyerlei'de "Mir", kiıni verlerdc de "Eıııır" kııllanntıştır. /iı: 

iie hcr yerdc oınuı kullandığı şekli aynen uldık. (M.E.B.ı 
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Emir Mecdeddin bin Abdülaziz 

Cczire Hükümctindc işlcrin yönctimi kendisinc geçtiktcn sonra, işlcri babasından  ve kardcşinden 

daha iyi yönctti vc ülkeyi büyük ölçüdc kalkındırdı. Mutlu devri uzadı; kaçınılmaz eccli gclincc 

yerine oğlu Emir İsa gcçti. 

Emir İsa 

Babasmın ycrinc gcçti ve şairiıı "adaletli ol, çünkü adalet herkesçc mak-buldür" sözünc uyarak adalct 

ve iyilik yolunu seçti. Adalctinin kapısını  herkcsc açtı ve böylece bütün halkın gönlünü kendinc 

çekti. Bu şekilde mutlu günlcrini vatandaşları vc askcrleri arasında, onlarm mcmnunluğunu vc güvcnini 

kazanmış olarak geçirdi. Sebebsiz yere bunlardan hiç birini incitmcye girişmedi. Ölüncc ycrinc oğlu vc 

ağacının meyvcsi Emir Bed-rcddin gcçti. 



Emir Bedreddin 

Yönctim vc hükümdarhk görevlerini en iyi şekilde yaptı. Bütün vatan-daşlar ve halk tabakaları 

arasında adalct ve eşitlik bayraklarını dalgalandırdı;  bunda alabildiğine ileri  gitti. Adalet 

dallarma sımsıkı sarılmasmdan vc zulümden ncfret etmesinden başka, bir de tasavvufa ve 

kanaatkärlığa da eğilimliydi; iman sahiplerinden ve kcsin inanç crbabından olan kcşif  vc keramct 

adamlarıyla birlikte bulunmaya çalışırdı. Ölüncc ycrinc oğlu Emır Ebdal geçti. 

Emır Ebdal 

Babasmın yerinc bcylik tahtına çıkınca, ömrünün sonuna kadar, bütün işlcrin yönctiminde ulu 

atalarmın yolunu izledi. Kendisinden sonra yönc-timc vc başa, oğlu İzzcddin gcçti. 

EmTr İzzeddin 

Bu Emir hükümetin başma vc aşirctlerin, kabilelerin lidcrliğine gcçtiği zaman, ünlü fatih Emir 

Timur'un fetihleri son haddinc varmıştı ve sesi dünyada yankı yapmıştı. Nitekim Mevläna Şerefeddin 

Ali Yezdi, Zafer-name adlı kitabmda diyor ki: 

"Emir Timur Gurgan 796 (1394) yılının aylarında Barış Diyarı Bağdad'ı istilä cttikten vc Tekrit 

Kalesini vurduktan, o yörenin kale ve nahiyelerini cle goçirdikten sonra Mardin yönünde harekete 

gcçti. Mardin'c dört fersah mesafede bulunan Çemlik adlı yere varınca, Cezire hükümdarı Emır 

İzzcddin bazı büyük hediye ve armağanlar alarak Timur'u görnıeye vc onun yüce tahtıyla 

şereflenmcye koştu; kendisinden ilgi ve memnunluk gördü ve mutlulukla, ikballe viläyetine döndü. 

Oradan, kendisindcn isten-miş olan ve ordu için gereken azık ve yiyecekten ibaret bulunan lıaracı 

gönderdi. 

Öte yandan Mardin Hükümdarı Sultan İsa'nın, Timur'un adamlanna karşı bazı krsurları görüldü 

ki, burada anlatılması yersizdir. Bu durum, Timur'u, Mardin'i kuşatmayı düşünmeyc ittiyse dc, 

sonra bundan vaz-gcçti. Çünkü otlak, azık ve yiyecek azlığından ötürü, büyük bir ordunun o 

yörelerde kalmasına imkän yoktu. Bu yüzden, aynı yılın 8 Rcbiyülcvvcl cumartesi günü Musul'a 

dönmenin yararlı olacağını düşündü. 

Emir Timur buradan, Sultaniye şehrindeki ailesinc mcnsup şchzade ve sultanlara bazı adamlarıyla 

büyük hediyeler gönderdi. Boxtan (Boh-tan) aşiretinden Şeyh denilen bir Kürd de, o sırada Timur'un 

karargähında bulunuyordu. Daha önce Emir İzzeddin' le  birlikte yüce huzura çıkmakla 

şereflenmişti. O grubun hediyeler ve armağanlarla yola çıkmasını fırsat bilerek yola çıktnak için izin 

istedi ve onlara bu yolculukta eşlik etti. Cczire yakmlarına vardıkları zaman ise doğru yoldan saptı; o 

hcdiyclcrlc armağanlara el uzattı ve alıp Cezire'yc götürdü. Emir İzzeddin de, hcmcn bu akılsız 

günahkärın yaptığı işe katıldı vc Timur'un adamlarıyla olan ahdini bozdu. Emır Timur çok kudretli 

vc ceberrut olduğu haldc, Emır İzzeddin'e haksızlığmı itiraf ettirmek için, yine de iki defa kiMidisinc 

elçi göndererek şöyle dedi. "Şeyh'i yakalayıp bana gönderdiğin takdirdc seni affederim; aksi takdirdc, 

ülkende bulunan bütün kale vc nahiyeleri yıkar, atların ayakları altında harabeye, viraneye 

çeviririm." Fakat Emir İzzed-din, kalesinin sağlamhğıyla ve ırmak (Dicle) üzerinde bulunduğu için 

çev-resindeki bol sularla mağrur olarak, adı geçen Şeyh'in teslimini gerektircn errrc uymadı ve isteği 

yerine getirmeyi reddetti. Bu yüzdcn Emır Timur, aynı yılın 13 Cemaziyelevvel pazartesi günü, 

ağırhklarını ve mühimmatım Musul'da bırakarak çabucak İzzeddin'in üzerine yürümek ve Cczire'yc 

saldırmak zorunda kaldı. Geceleyin bütün ordusunu Diclc'den gcçirerck ansızm düşmana saldırdı ve 

sehcr vaktinde Cezirc'yi her yandan kuşattı. Daha bir saat bile geçmeden, Timur kaleyi de, şehri de istilä 

etti ve bcyliğin bütün ülkesinde talan ve yağmaya girişti. Emir İzzeddin ise bu anı çarpışma sırasında, 

kendisini tanımayan bir askerin eline diiştü; asker kendisine iş-kence yaptı, üzerindeki siläh ve 

paraları aldı ve sonra da kendisini scrbest bıraktı. Böylece ölüm-kalım arasınd^ iken bu vartadan 

kurtuldu." 

Hikäyenin bu noktasında, Cezire halkı tarafından söylenen rivayetin özeti şöyledir: 

(171) Tinwr'un başkenti Samerkand olsa gerektir. (M.E.B.) 

(172) Timur'ım huzıınmıı kastediyor. (M.E.B.) 

 

"Emir Timur Emir İzzeddin'i ağırlar ve kendisine saygı göstcrirdi; o kadar ki, kendisiyle birlikte 

satranç oynar, seferlerinde onu yanma alır ve özel meclislerinde kcndisiyle iyi vakit geçirirdi. Tiraur 



İzzcddin'i, Şam ülkcsinc saldırmasında kendisiyle birlikte olmaya teşvik etti; ne var ki, Emir İ/zcddin, 

Şam sultanlarmdan ödenek olarak büyük bir miktar almakta olduğıı için, Arap ülkelcrine yapüan 

saldırıya katılmayı rcddetti. İştc Timur, yalnız bu nedcnlc kcndisine kızdı ve ülkesini altüst ctti." 

Scbcp nc olursa olsun, Emır İzzcddin, meşakkatlerc, çeşitli yokluklara tahammül ederek, hayatımn 

kalan kısramı Erux (Eruh) aşircti arasında giz-lcnerck gcçirdi; ölünccye kadar öylc yaşadı. 

Emır Ebdal bin Emır İzzeddin 

Babasımn ölümünden sonra Cezire yönctimini cline aldı; aşirct ve ka-bilclcrin liderliği işini en iyi 

şekilde yaptı. Fakat günleri fazla sürmedi ve kısa bir  süre sonra öldü. 

Emır İbrahim bin Emir Ebdal 

Babası ölünce, Cczire hükümdarlığı makammda onun yerinc geçti. Bir süre ülkcyi yönetti ve üç 

erkek çocuk bıraktı: Emir Şcrcf, Emir Bedir vc Kck Muhammed. 

Emir Şeref 

Öncc bu Errrir babasmın yerine geçti ve bir süre ülkeyi yönetti. Sonra yönctimi kardcşinc bırakarak 

öldü. 

Emır Bedir 

Kardeşindcn sonra hüküradarlık görcvinde bir sürc bulundu; sonra öldii vc arkasında üç crkck çocuk 

bıraktı: Mir Şeref, Mir Muhaınmcd vc Şah Al i  Bcy. 

Kck Muhammed bin Emir İbrahim 

Kardcşlcrinin ölümünden sonra, Cezire Hüküractindc işlerin yönctiıni-ııi clınc aldı. Onun 

dönemindc Akkoyunlu Hasan Bey bu ülkcyi istilä ctti; Akkoyunlu Türkmenlcri tarafmdan ülke geniş 

ölçüde tahrip cdildi ve Boxlan'ın ilcri gclcnlerinin vc büyüklerinin çoğu öldürüldü. Türkmcnler 
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     Kek Muhammed ile yeğenleri Mir Muhammed vc Şah Ali Bey'i yakaladılar vc bağlayarak Irak'a 

götürdüler. Böylece bütün o ülke Akkoyunlu Türk-mcnlerinin elinc geçti. Cezire Hükümetini de Çelcbi 

Bcy denilen kcndilc-rinden bir adama verdiler. Bunun torunlan, Türkmcnlcr arasında hälä Çc-lcbi Lo 

adıyla tanınmaktadırlar. Bu Çclcbi Bcy, bu viläycti aziın \o iradcy-le yönetti; işlcrı kcsin olarak kontrcl 

altına aldı ve barış bayraklarını dalgalandırdı. Ülke onun yönetimi altında kaldı. Sonunda Emir Şcref 

bin Emır Bcdir burayı Akkoyunluların elinden kurtardı. 

Emir Şeref bin Emir Bedir 

Bu Emir, Akkoyunlu aşireti tarafından amcası Kek Muhamnıcd'in vc iki kardeşi Mir Muhammed 

ile Şah Ali Bey'in yakalanmaları sırasıııda kaçmayı başarmış; gözlerdcn uzak, bilinmeycn bir yerdc 

inzivaya çckil-mişti. Akkoyunlu sultanlarının devri çökmeye ve ortadan kalkmaya yüz tutunca, Emir 

Şeref'in umutlarımn güncşi doğup parlamaya vc olgunlas-maya başladı. Şairin dediği gibi: 

"Biri muradına ermemiş olarak ölmedikçe, 

Mutlu ve müsterih olmaz öbürii." 

Emir Şeref, Boxtan (Bohtan) aşiretinin adamlarım, yani kılıçiardan kur-tulmuş olanlarını bir araya 

gctirmck işine girişti; siyaset vc akıllı lıkla on-lan çevresindc topladı ve Cezire hükümdarlığım geri 

almak için şcvklc vc hızla çalışmaya başladı. 30 yıl  süreyle gözlerden uzak ve halkına kavuş-ma 

umudunu yitirmiş olarak, tam bir yalnızhk içinde günlerini gcçitmck-teyken, zaman ansızın kendisinc 

gülümscdi. O da bu fırsattan hcnıcn yarar-lanarak düşmanmın üzerine yürüdü vc onunla şiddctli 

çarpışmaya gırişti; sonunda, miras kalmış viläyctini kurtararak bağımsız hükümdan oıdu. Bu sırada 

amcası Kck Muhammed ve iki kardcşi Şah Ali Bcy ilc M'n iviuham-med de Türkmenlcrin zincirindcn vc 

iğrcnç hapıshanelcrinden kurtuiarak yanına gcldilcr ve candan gönüldcn keııdisiyle birleştilcr. 

Ötc yaııdan Şah İsmaü-i Salcvi ortaya çıkıp İran'da dıırıınıa lıakıın olunca, Irak ve Azcrbaycan 



vüäyctlcrini dc 'S'iirknıcnlerin elindon alınc:ı, aynca Diyarbckir, Musul vc Sıncar vılüyctlcrim do 

ıstila cdiııcc; CczıreV dc istila etmek için o tarafa da Kızılbaşlardan bıı  oıxiıı gündcrdi. Nc var kı, 

Hnıir Şcrcf bu orduya karşı şiddctlc dırcndi \c kcndisiylc Kı/ılbaşlar arasında yapılan birkaç 

çarpışmada onları ağır ycnilgilcrc uğrattı. Hcr defasında zater onun yanındaydı. Hatta bir çarpışmada 

onlardan 1.700 ki^ı  öldürdü ve büyük bir topluluk da esir aiclı. Kızılbaşlar tarafından atanmı^. v)lan Di-

yarbekir Bcylerbeyi Muhammcd Ustaclu'nun, yanında  kardcşi Karahan olduğıı halde Cezirc üzerinc 

yürümck ve Emır Şcrcf'i orada ablukaya al-mak için giriştiği ikinci saldırıda da yinc Emir Şcrcf 

zafcr kazandı  vc saldırganlar başarısızlık cteklcrini sürüyerck geri çckildiler. Üçüncü deia- 

da isc Şah İsmail, Emır Şeref le savaşması ve Cezire'yc saldırıp fethctme-si için, Hemedan'dan, eğitim 

görmüş Şahhk muhafızlanndan kurıılu vc bu muhafızlarm komutanı Yegän Bey Tekelu'nun komutası 

altında güçlü bir orduyu göndermeyc karar verdi. Emir Şeref, yüce Allah'm "Allah'ın i zniylc  nicc 

küçük topluluklar büyük topluluklan yenmişlerdir" sözüne ııyarak vc Allah'a güvenerek ülkesini 

savunmaya kesin karar verdi: Yiğit askcrlcrini, savaş için cğitim ve tecrübe görmüş adamlarını topladı 

ve bun-larla, saldırgan düşmanı karşılayarak şiddetli bir direnmc gösterdi. İki ta-raf arasında kaıılı 

savaşlar oldıı; savaş, Yegän Bey'in ağır ycnilgisiylc vc viläycttcn cn kötü bir şekildc gcri atılmasıyla 

sonuçlandı. O günden beri, Cczirc viläyetinin sınırlarına saldırmak, bir daha Kızılbaşların hatırmdan 

gcçmcdi. Böylece Emir Şeref, yönetiminin kalan günlerini, Allah'm rah-nıetine kavuşuncaya kadar 

gönül rahatlığı içinde ve mutlu geçirdi. 

Şah AH Bey bin Emır Bedir 

Kardcşi Emır Şcref'in ölümündcn sonra, Boxtan aşiretinin kabileleri ve i lcri  gclcnlcri tarafından 

seçilerek beylik görevinc geçti. Cezirc hüküm-darhğı görcvini cn iyi  şekildc yaptı. Fmık Kalesi ile 

nahiyesini kardeşi Emir Muhammed'e verdi. Kürdistan beyleri Şah İsmail'in Sarayına bağlılık sunmak 

üzere Hoy vc Tebriz'c gidilmesini uygun görmck konusunda aralannda anlaştıkları zaman, Şah Ali 

Bey dc görünüşe aldandı; ve babası ile Kızılbaşlar arasında, Bohtilerin Kızılbaş topluluklanııı o ağır 

yenilgiyc uğratmalarından doğan kin ve nefreti unuttu. Böylece, Kürdis tan  hükümdarlanndan 12 

Kürd beyi ile birliktc sürüklenerek Şah İsmail 'in sarayına gitti. 

Oysa Şah İsmail, Emir Şeref ve çocuklarına karşı kalbindc beslediği kin vc gizlcdiği  düşmanhğı 

unutmamıştı. Bu yüzden hcmen Şah Ali Bcy'i diğer bcylerle birlikte hapsettirdi ve ellerine, ayaklanna 

pranga vc demir vurdurdu. Bu beylcr bir sürc sonra çeşitli vesilelerle zincirlerindcn kurtu-lunca, Şah 

Ali Bey de o zincirlerdcn ve hapisten kurtularak, o zaman Şah İsmai l ' in  adamlar ından biri  ve 

Diyarbekir  Valisi Han Muhammcd Ustaclu'nun kardcşi olan Ulaş Bey'in yönctimi altında bulunan 

Cezirc'yc gcldi.  Bıınun üzerine ikisi  arasında Cezire yönctimi üzcrine çarpışma başladı; Ulaş Bey 

ülkcyi terkctmek ve kaçmak zorunda kaldı; Cezire'nin bütün kalclcri ve nahiycleri yeniden Şah Ali 

Bey'in itaatinc girdi. 

Şah Ali  Bey'le Bedlis hükümdarı Emır Şeref arasında dostluk ve kar-dcşlik bağları güçlenince 

Osmanlı Sultanı Selim Haıı'a bağlılıklarmı i län cttiler vc kendisini, Diyarbekir, Ermenistan ve 

Azerbaycan viläyetlerini Kızılbaşlarm elinden almak için kışkırtmaya başladılar. Şah Ali Bcy, yö-

nctiminin üzerinden birkaç yıl geçtikten sonra Allah'ın rahmetine kavuştu ve dört erkek çocuk bıraktı: 

Bedir Bey, Näsır Bey, Kek Muhammed ve Mir Muhammed. Bedir Bey babasmm ölümünden sonra 

onun yerinc geçti. Ayrıca Näsır Bey'ın ve Mır Muhammed'in çocukları da Cezire'yi yönetti-ler. 

Bunların durumları detayh olarak sonra anlatılacaktır. Mir Muham-mcd, hälä sağ olan Süleyraan 

Bey adında cesur vc älicenap bir  çocuk bıraktı. 

Bedir Bey bin Şah Ali Bey 

Babasının öliimünden sonra beylik tahtına çıktı. Çok iyi hükümdarhk etti ve güzcl bir yönetim 

kurdu. Ülkede imar ve kalkmma bayraklannı dalgalandırdı. Adalet ve cşitlik bayrağını yükseltti. 

Dcvri de uzayarak 70 yıla ulaştı. Bu süre içinde bağımsız bir yönetimle ülkeyi yönetti. Osmanlı 

Sultanı Sülcyman Han'm devri boyunca bütün bağlıhğı ve maharetiyle Sultan'ın hizmctinde kaldı. 

Sultan'ın Van'da yaptığı savaşlara, Tcbriz'e yaptığı saldırıya, Bağdad'm ve Arap Irakf nın diğer 

şchirlerinin fcthine katıldı. Nc var ki, dcvlctc yaptığı güzel hizmetlerc aşırı ölçüde güvcnme-sinden 

ve bu hizmetlerle övünmesinden dolayı kendisinden iki çirkin davranış görüldü; bu davranışlar hem 

Sultan'm, hem de onun Vezir-i Azamı Rüstcm Paşa'nm, Bcdir Bey hakkındaki tutumlarını 

değiştirmclerine yol-açtı. 

Birinci Olay: tran Savaşmın sona ermesi ve beylerle hükümdarların izin isteyerck ülkelerine 

dönmelcri münascbetiyle Padişahhk tcşrifatınm yapıldığı gün, İmadiye hükümdarı Hüseyin Bey, 



Bedir Bey'den önceye alındı. Bedir Bey ise bunu reddetti vc Sultan tarafından kabul edilmekle 

müşerrcf olmaksızın Divan-ı hümayundan çıktı. Sultan'dan ve Ve/.ir'den izin istcmcden Barış 

Diyarı'nı tcrkederek, beyliğinin merkezi olan Cc/.ire'ye gitti. 

İkinci Olay: Yukarıda da gcçtiği gibi, Bedir Bey, Vezir Rüstem Paşa'nın destcğiylc hükümdarhğı 

istemekte özlcdiği sonuca ulaştıktan sonra İstanbul'dan dönen Hakkäri hükümdarı Zeynel 

Bey'in yoluna Boxtan-hlardan birkaç katı yürckli suçlu göndermişti. Zeyncl Bey ve yanındakiler 

Cczirc sınırlarma varınca, fırsat kollayanlar kendisine saldırdılar;  yanındakileri öldürdüler; 

kendisi de ağır şekilde yaralandı ve baygın düştü. Bu haber Rüstem Paşa'nm kulağına gidincc son 

derece üzüldü vc öfke-lendi. Bu yüzden ikinci defa sadrazamhğa gelince dcrhal Bedir Bey'in 

kardeşi Mır Näsır Bey'i, Cezire hükümdarlığını kendisi için istcmcye ve Sultan'ın eşiğine gelcrek bu 

dilcğini arzetmeye tcşvik etti, kışkırttı. Näsır Bcy bu yüce işarete uyarak Sultan Süleyman'ın cşiğine 

gitti ve kcndisin-den, Vezir'in de onu desteklemesi sayesinde şefkat gördü; Cezirc Hükü-metinin 

kendisine verilmesi konusunda Sultanhk emirnamesi çıkanldı.  

Näsır Bcy, hükümct merkezi Cezire'yc varır varmaz, Bedir Bcy yöncti-rai kardeşine bırakarak 

burayı terketti vc Sıncar tarafına gitti. Bıından iki yıl sonra Bedir Bcy Sultan'ın eşiğin; gidcrck Cczire 

Hükümciinin ycni-den kendisinc vcrilmcsi konusunda bir Sultanlsk oininıamcsi vikaıim.ıya. Tor vc 

Heysem nahiyclcrini Cczirc cyalotindcn ayırmaya ıııavaiTak oKlu. Böylece adı gcçen yiice cmirname 

gcrcğm-je uzım örmünü oüıün azı .n vc iradcsiylc viläyetin yör.etiminde geçirdi. Fakat kondisi 

mcclisleıde \v toplantılarda açıkça uyuşturucu maddc kııiiamrdı. Mcciisincie hcr giin 500 dirhcm 

csrar tükctilırdi. Kendisinin bu maddeden hcr gün saöah akşanı kullandığı ırıiktar isc 100 dirhcra 

kadardı. Bundan daha garibi şııydu ki ,  kcndisi  özcl vekilharcma, bu raiktarın koıidi özei 

purasıyla ve heiJ! tarafmdan, yani saf altınla salııı alınınasi gcickıiğını tenbıiı odcniı. 

Bu durumundan başka, Bcdir son desxcc Jnıüardı; s^natın dai ianna  sımsıkı sarılırdı ve diııin 

hükümlcrini biitiuı uikkai ve içicniıklc uygulacdi. Bilginlcri ve fazilei sahiplcrini kcndiuc vakiniaşurr 

ve oıiiara :\-nv? ölçiı-dc il;j.i göstcrirdi. Oııun dcvrhnie Cczirc'dc toplanan bügiıılcrin ve \-.m\ci 

sahiplcrinin, sayı çoklıığu vc yüksck ıncvki bakımından cmsaiien daha öncc çcşitli çağlarda 

görülmcriiışti. Ürncğin Mcvlana Muhamni::d [iorkai'ı, Mevläna Ebu Bckir, ivfcvläna üasan Surçı, "zahir" 

ve "oatın"' b;üınlcrirı-de " bilginlcrin dayanakiarından, çağının şcyhlerinir, cn üstünlcrinden biri olan 

Mevläna Zcyncddin '̂cbı, Mcviäna Scyyiü Ali vc biıgiulcrin, bilim öğrcnenlerin, bilimscl cscr vo 

dcrlemelerini eıden de üf.laşiirdıkları  daha başkaları gibi. Dcnildiğinc görc, Mcvläna Ebu Bekir  b:L 

gün Bcdir Bcy'e güccnmiş ve havın kırılmış; bu yüzden Cc.iire'dcn goc ci.-icye karar vcr-miş; bunun 

üzcrinc Bcdir Bcy eşraf vc ilcri gclcniv.-ric biıiıktc hcmen Şcyh Mevläııa'nın ziyarctinu koşnuış; 

gönKinü almış \c kjnd;,siue hodiyclcr, clbiscler ikram etmiş; sonunda kcndisiııı nıcmnun edc,'e;-. 

ycrint: dündür-müştür. 

Kardeşi Nasır Bcy ölııncc Bedir Bcy Tor vc Heysc;:ı ııahiyclcrini dc cskisi gibi yönctiminiii 

altına aldı vc nıiras kalnnş vüuyctiııc kattı. Uzun bir  öıııür yaşadı; ya^ 90'a ulaştı, 90'ı da gcçcrck 

lOü'e ıılaşt:. O sırada üzerindc zayıflık vc akı! gücündc dc çöküntü belirtilcri görülmeyc başiadı. Arlık 

kcndisindcn, akia vc doğmya uzak birtakını işıcr gorüliırdü. 

Birkaç dcfa güvcniliı  adaınlardan duymuşurndur ki; giinün birındc Bc-d i r  Bcy'c bir adanı gcicrck 

şclırin kasabını,  kcndisinc  yaptığı hakarctten dolayı şikäyct ctmİ!?; Bcd
;
r Bcy dc, şikäyct edilcnııı  

kasap dcğil kasar uiduğunu  anlamış: l ıcnıcn kasarların başını yanına çağ;rtarak kendisine dayak 

cczası vc rmışur.  Ccza t a ma mia n ınc a  kasa r ,  ' 'bu ş c k i idc  cczalandırmamı gercktiren suçum nedir?" 

diye sormuş; Bcdir Bey de kcndisine şu cevabı verraişlir: "Sen fılän adama hakaret etmişsin." 

Bunun üzerine kasar demiştir ki: "Beyim! O suçu işleycn kasaptır; ben ise kasap değil, kasarım." 

Emır de kendisine şu karşılığı vermiştir: "Kasar ve kasap söz-cükleri birdir, araiarmda telaffuz 

ortaklığı vardır; bu gibi öncmsiz yanlışhklarm teläfısi kolaydır." 

Emir, kcndi eccliylc Allah'mm çağrısma uyduğu zaman bir  tck oğlu vardı; o da Emır 

Muhammed'di 

(174) Dirhem, esku/eıı ağırlık ölçiisii (31 desıg/anı) olanık du kııllaıulıniı. lAl.E.Bj 
(175) "Zahir" biliıni, yaygın olan vc her verde okuiıılun bilinuiir: ' ha i ı n "  hilimi /vc maneviyatla ilgili biliındiı; 

tasavvııf gihi. (M.k.B.ı 
(176) /•(/rxça olan "kasar" sö:cüği/, clbisc vc' bezlcri boyuyun vcı da boyusıııı f,;.'ıj,',.; beyazlatan zanaatçı dcnıckiiı: 

(M.E.H.ı 

Emir Muhammed Bey bin Bedir Bey 

Babasımn zamanmda ülkenin ışlerinin yönetiminde vc güçlüklerine çare bulunmasında başvurulan 

adam, bu Emırdi. Kendisi  mal vc servet toplamanm hırsı içindeydi. Anlatıldığma göre, kendisi 12 



bin baş koyuna sahipti ve bunlar her yıl kendisine büyük miktarda para gctirirdi. Ayrıca 100 bin 

tavuğu vardı ve bunlann beslenmesi işini çobanlara ve çiftçilcrc vermişti: onlar da her yıl kendisine 

tavuk başına birkaç yumurta vcrirlcr-di. Ivısacası büyük bir scrvct vc zcnginliğe sahipti. Çünkü para 

toplamak-ta vc saklamakta çok usiaydı. 

Babası Allah ' ın  rahmctinc kavuşunca Cezire'de bağımsız olarak hü-kümdar oldu vc ycdi yıl 

öyle kaldı. Sonra, Sultan Murad Han'ın lcrmanı gcrcğince Gürcistan vc Şirvan viläyctlerini istilä 

etmcklc görevlcndirilcn İkinci Vczir Lala Karn Mustafa Paşa'nın ordusuna katıldı. Bu muzaffcr 

İsläm ordusu, Gürcsi iilkesi Gürcistan'a vannca, Çukursa'd Beyler-bcyi Kazık Hanr'.a Ustaclu'nun 

torunu olan ve Tokmak diyc iin yapan Muharnmedf H~n ile Karabağ ve Arran Gencesi Beylerbeyi 

İmam Kııli Suılf-.n Kaç"T ın komutasmda bulunan, Kızılbaş süvarilcrinden kıırulıı 10 DIP. k:s>'lik 

tsir İran ordusuyla ansızın karşılaştı. İranlılar, Mustafa Puşa'mn -,•;' h;-vii!> ordusunun yolu üzcrindc 

Çıldır  denilen bir ycrdc karargäh kur-irurOai 'M. Rastlantı olarak İsläm ordusunun öncü komulanı, o gi'm 

D-iyar-:»(  kı :>cylerbeyi Dcrviş Paşa'ydı. Çıldır mevkiindc bir dağ ctcğindc iki :;:s D arasında 

şiddetli bir savaş çıktı ve ikindidcn gün batıncaya kadar :-M '(III. Kürd kahramanlan herkcsten öncc, 

sayıca az sandıklan bu toplukığa :-ah'irdılar vo zaraanın, ayların hilcsindcn habersiz olarak büyiik 

bir tc-hcv\üro  kapıldıiar. Şaırin dcdiğı gibı: 

"Kücümscmc düşınanmı arslan da olsan 

Çckin aiKİan, arslan avcısı olabilir çiinkü 

Yalr.ı-i yiğitlığc gıivenme, ey yiğit! 

Dürwada çok Jal.ü ccsur vc yığit  olaniar da var çünkii 

 

Bcl bağlama sakın iki demir bileğine de Dcmirciler eritebilirler 

demiri çünkü." 

Kıxılbaşlar bu hızlı  saldınyı, Rum (Osmanlı) ordusuna karşı koymak için ayırmış oldukları birkaç 

bin kişilik öncü birlikleriyle karşıladılar; eğitilmiş ve tecrübeden geçnıiş askerlerden mcydana gelen 

çoğuııluklarını da dağın arkasmda pusuda gizleyerek fırsatm çıkmasını beklediler. İslära ordusunun 

öncülüğünde bulunan Kürd kahramanları, kükreyen arslanlar gibi bu Kızılbaşlara saldırdılar ve 

göz açıp kapaymcaya kadar onları darmadağın ettiler. Tam o sırada, birkaç bin eğitilmiş süvariden 

meydana gclen pusudaki Kızılbaşlar, ansızın dağm arkasmdan çıktılar vc saldıran Kürdlcre birdenbirc 

hücum ederek, bileziğin bileği sarması gibi onları  sardılar. Bunun üzcrinc savaş daha da şiddetlendi; 

haykırışlar göklerc çıktı; kıyamct alämetlerinin çıktığı, kıyametin koptuğu samldı. Önde gelenlerin de, 

sıradan adamların da günleri sona crdi; çünkü hepsi ölüm kadehindcki şarabı son damlasma kadar içti. 

Şairin dediği gibi: 

"At nallannın scsi, kişnemelerin sadası 

Ycrinden oynattı dcnizlerdeki balıkları, gökteki Ay'ı 
Hcr yönden göründü oklar 

İnsan vücuduna yayılan gayret teri gibi. 
Oklarm başlardan akıttığı kanlar 

Yiğitlerin külählarıyla birlikte alçalıp kabarıyordu 

Baltalar kan dalgalan arasmda batıyordu 

Tıpkı döğüşten ayrılan horozlarm ibiği gibi." 

Sözün kısası, çarpışma, Mir Muhammed'in, Hazzo hükümdarı Sa-ruhan Bey'in, Zırkanh Duman 

Bey'in ve Fınıklı Mir Muhammed'in ölme-leriyle sonuçlandı. Sonuç ise, Kızılbaşlann beklediklerinin 

tersine oldu; çünkü sonunda tam bir  yenilgiye uğradılar ve geri çekildiler. İki taraftan birkaç bin asker 

öldürülmüştü. 

Mir Muhammed öldürüldüğü zaman yanında bulunan hazinesinde, Sultanlık sikkesinden çıkmış 

200 bin kadar kırmızı altm vardı. Değerli kumaşları, nakışlı eşyası ve değerli aletleri buna dahil değildi. 

Beş yaşında bulunan Sultan Muhammed adında bir tek oğlundan vc dört kızından baş-ka varisi yoktu. 

O çağda, Kürdistan hükümdarlanndan hiç biri bu kadar hazine ve servete sahip değildi. 

Sultan Muhammed bin Mır Muhammed 

Babası öldüğü zaman kcndisi yaşça küçüktü. Anncsi, Hasankeyf hü-kümdarı Melik Muhammed bin 

Melik Halil'in kızıydı. Kürdistan'm gelcneklcrinden biri de, küçük yaştayken babası ölen çocuğa, 

babasının adının verilmesi ve kendisinin babasının adıyla çağrılmasıdır. İhtimal ki, adının ilk kelimesi 

olan "Sultan", kullanıhşta unutulmaktan gelinmiş ve adı sade-ce "Muhammed" şeklini almıştır. Bilgi 

Allah indindedir. 

(178) Bııgiinkü Kozhtk ilçexi (M.E.B.) 



     (179) Ce:irc Hükümdan. (M.E.B.) 

Bu bcyin annesi faziletli, akıllı, son derece azimli ve tcdbirli bir hanım olduğu için, hükümdarlık 

varislerine ve Boxtan (Bohtan) aşiretinin lidcr-lerinc, babadan ve oğuldan miras aldığı sayısız mal ve 

büyük scrvetteıı, üstün değerli hil 'atlcr ve biiyük hediyeler ihsan etmckle onları mcmnun ctmeye 

muvaffak oldu. Ve adalet, eşitlik yolunda yürümekle, rcaya ve aşiret adamlarma karşı idare etmck ve 

siyaset dallarına tutunmakla hü-kümdarhğı kendi ai'csinde bırakmayı başardı. Sonra da kızlannı  

Han Ebdal'm iki oğlu Mir Näsır ve Şeref Bey'le evlendirdi vc viläyetin işlerini, ülkenin mcselelcrini 

onlara bıraktı. Onlar da bu işi cn iyi şekildc yaptılar; o kadar ki, Cczire viläyetinde onların yönetiminc 

benzer bir yönetinı daha önce hiç görülmemişti. 

Anne, sonra ansızın oğlunu alarak Sultan Murad Han'ın İstanbııl'daki Sarayına gitti. Devlet 

adamları ve Bäbıäli'nin ileri gclenleri için dc yanına, nadir bulunabilecek birçok hediyeler ve 

armağanlar almıştı ve onları ken-di tarafma çekmeye başladı. Böylece, Cezire Hükümetinin, oğluna 

veril-mesini yenileyen bir Sultanlık emirnamesi çıkartmaya ve kendisi ilc oğluna değerli hediyeler ihsan 

edilmesini sağlamaya muvaffak oldu. Değcri yük-sclmiş ve kıvançh olarak oğlunu alıp Cezire'ye 

döndü. 

Emır'in hükümdarhğı üzerinden beş yıl geçtikten sonra, hayırh annesi ölümün çağrısma uydu. Bunun 

üzerinden birkaç gün geçer geçmez ken-disi de hastalandı ve normal eceliyle 991 (1583) yılmda öldü. 

Bir rivaycte göre de, hükümdarlık mirasını kendileri için isteyen muhalifleri, gizlice yemeğine zehir 

koymuşlardı. Böylece Bedir Bey'in  soyu kesildi  ve çocuklarmdan kimse kalmadı. 

Näsır Bey bin Şah Ali Bey 

Derviş Mahmud Kcleçeri (Keleçirı), Sultan Süleyman Han döncmindc, Sultan'ın yüce meclisindeki 

ileri gelen nedimlerden biri ve Sadrazam Rüs-tem Paşa'nın sadrazamlığı zamanında onun işlerinin 

tedbircisiydi. Kcndi-si aslında Rozkan aşirctindendi ve şiir eleştirisindc, inşa vc yazı üslupla-rmda 

Mevläna İdris-i Bcdlisi'nin de öğrcncilerindendi. Bir sürc, Bedlis hükümdan Emir Şercf Bey'in 

Divanında inşa vc yazı yazma görcvinde bulunmuş; Şeref Bey'in öldürülmesinden sonra isc burayı 

tcrkcderek Rum diyarına gitmiş vc oraya vardıktan bir süre sonra, Sultan Süleyman'ın kızı olan Rüstem 

Paşa'nın karısına öğrctmen olmuştu. Bu yüzdcn ilerlcnıiş ve yüksck çevrelcrde şanı yücclmişti. O 

kadar ki, büyük Saltanattaki yöncti-cilerin, Kürdistan'ın bütün işleri için başvurduklan bir merci olmuştu. 

Ayrıca 

Kürdistan hükümdarlarının ve beylerinin çoğu önemli işlerde ona sığınır olmuşlardı. Böylccc onun 

sayesinde, Rüstem Paşa, bütün Kürdistan'da olup bitcn işlcr hakkında bilgi sahibi olur ve miras 

yoluyla yönetime geçen bu hükümdarların islerinde mcydana gelen dcğişiklikleri  yakmdan 

öğrcnirdi. 

Bu girişten maksat, yukanda işaret cttiğimiz konunun dctaylar ını  anlatmaktır. Yukanda, Vezir-i 

Azam Rüstem Paşa'mn, Näsır Bcy'i, kardcşi Bedir Bey'e karşı muhalcfet ctmesi vc Cezire Hükümetinin 

kendisinc vcril-mesini istcmesi için nasıl kışkırttığı; Vezır'in işareti üzerme Näsır Bey'in İstanbul'a 

koşarak Sultan Sülcyman'ın eşiğine, Cezire Hükümctinin ken-disinc verilmesi için başvurduğu ve bu 

konuda Haşmetpenahlarr nezdındcn bir emirname çıkanldığı anlatılmıştı. 

Şimdi ise şıınlan söyleyelim: 

Bunun üzerindcn iki yıl geçtikten sonra Bcdir Bey de kcndi yönünden İstanbul'a gidcrek, Cczirc 

Eyaletinden Tor vc Heysem nahiyelerinin ayrılıp sancak olarak Emir Näsır Bey'e, Cezire 

Hükümetinin de kendisine verildiğinin kararlaştırıldığı konusunda bir emirname çıkarttı. Bunun üze-

rindcn kısa bir  sürc geçtikten sonra Tor ve Hcysem viläyctindc bulunan Näsır Bey'i ölüm yakaladı ve 

yukanda da geçtiği gibi Bcdir Bey, bu viläycti de Cezire Eyaletinc ilhak etti. 

Bütün bu dctayları anlatmaktan maksat, işlerin ve sırlarm içyüzünü bi-len bazı büyüklcrin ve 

bilginlcrin, Kürdistan hükümdarları arasında bu döncmde meydana gclen değişikliklerin ve 

nakillcrin çoğunun, adı geçen Dcrviş Mahmııd Keleçcri'nin üstadlığının ve işaretinin cserı olduğu 

kanısına sahip olduklannı açıklamaktır. 

Sözün özü, Näsır Bcy Allah'ın rahmetine kavuşunca, oğlu Ebdal Bcy, Tor vc Heysem sancağmı 

kendisi icin istemck amacıvla, Sultan Sclim (181) " ' ( 1 8 " ' ') Ha n ' ı n           döncmindc vc 

Sadrazam Mehmed Paşa'nm     "   vczirliği sırasında bir  daha İstanbul 'a  gitti. Çünkü gurur 

şeytanı ve Cc/irc'dc hükümdarlık yapma hırsı kendisindc yer etmiş vc zihnindc kök salmıştı; 

bunun için dc tclaşlı bir çabayla bu eyaletin varlığını ortadan kaldırmaya çalışıyordu. Ne var ki, 

Vezir Mehmed Paşa, Bcdir Bey'e olan dostluğıından vc scvgisinden ötürü ve belki dc kamu yararını, 

genel düzen ve cski aileyi korumayı tcrcih etmcsinden dolayı, Ebdal Bcy'i,  isteğini ve bu yoldaki 



y-ahşmalarını  sürdürmekten ahkoymaya karar vcrdi. Bunu da kendisini yaka 'ayıp  hapscdcrek, 

sonra da haketüği cezaya çarptırarak yapacaktı. Bu karar gereğincc Çavuşbaşı Mchmed Ağa'yı vc 

yanındaki Bäbıäli birkaçını, Ebda! Bcy'i kendisinc getirmeklc görcvlcndirdi. 

SOı Sultaıı Siilcyıihiıı'ı kastediyor. (M.E.B.ı (IÜ!iSelimIl.  (M.E.IĠ.i (18?'ı 

okııllıı Mehmct ."n.Ģcı (M.E.R ', 

Bu çavuşlar geldiklerinde, Ebdal Bey'le yanında bulunan Boxtan bcyleri-nin çocuklarından birkaçı 

ve kendisiyle birlikte olan adamlarmdan bir grup, ikindi namazını kılmak için Edirne Camii'ne 

gitmişlerdi. Çavuşlar da hemen camiye gittiler. Namazdan sonra Çavuşbaşı, Ebdal Bey'e yaklaştı ve 

onu, kendisiyle birlikte Vezir'in Divanma gitmeye çağırdı. Bunun üze-rine Kürdler şöyle diyecek 

oldular: "Çavuşbaşmı, birkaç çavuşla birlikte buraya gelip Han Ebdal Bey'i istemeye iten sebep, 

kuşkusuz hayra alämet değildir; bunlar Ebdal Bey'i mutlaka öldürmek vc ortadan kaldırmak 

istiyorlardır." 

Sadece bu sanıdan ötürü, Han Ebdal'ın yanındaki adamlardan olan ve "Şeyh-i Şeyhan"* ' diye 

anılan bir Kürd, hemen Çavuşbaşı'nın peşinden yürümeye başladı ve onu hançeriyle sırtından 

vurdu; hançerin ucu Çavuşbaşı'nın göğsünden çıktı. Bunun üzerine Çavuşbaşı'nın arkadaşlan ve 

yardımcıları dağıldılar ve Vezir-i Azam'ın yanına dönerek, tehcvvüre kapılan bu Kürd'ün yaptığını 

kendisine arzettiler. 

O sırada Han Ebdal ve arkadaşlan şaşkına dönmüşlerdi, ne yapacaklarmı bilemez duruma 

düşmüşlerdi. Onlar da başıboş bir şekilde Edirne sokaklarına dağıldılar ve köşelerde, evlerde 

gizlendiler. Onlann bir kısmı da şehrin dışına kaçmayı başardı; çöllere ve kırlara yöneldi. Fakat 

Sultan ve Vezir, şehir halkına, Han Ebdal'ı aramak, kendisini ve yamndakileri nerede olurlarsa 

olsunlar yakalamak için emir verdiler. Çağrıcılar çıkıp bu emri ilän ettiler ve halkı, emri uygulamaya 

teşvik ettiler. Kısa bir zaman geçtikten sonra Han Ebdal'ı ve adamlannın, arkadaşlarının çoğunu 

yakaladılar ve Divan'a götürdüler. Hepsipin öldürülmesi için derhal emir verildi. Hepsi 100 kişiden 

fazlaydı ve hepsi Boxtan'ın ileri gelenlerinden ve liderlerindendi. Beytülmal Subayı da paralarına el 

koyup Hazineye aldı. Böylece Han Ebdal ortadan kaldırılmiş oldu. Arkasında yedi erkek çocuk 

kaldı: Ermr Näsır, Emir Şeref, Emir Muhammed, Şah Ali, Emir Sey-feddin, Emır İzzeddin ve Emir 

Ebdal. 

Emir Näsır, Cezire hükümdan Sultan Muhammed adına Rcvan seferine katıldı. Bu sefer dönüşünde, 

Kars Kalesi üzerinde bulunan Serdar Ferhad Paşa'ya, Sultan Muhammed'in ölüm haberi geldi. Bunun 

üzerine isabetli fıkri, Cezire hükümdarlığmı, bu seferde Sultanın ordusuna katılmış olan varislerden 

birine verme konusunda karar kıldı. Boxtan (Bohtan) ileri gelenleri, Cezire hükümdarlığına Emır 

Näsır'ı seçtiler ve bu satırlarm yazarına gelerck, bu zayıfın , Cezire Hükümetinin seçtikleri adama 

verilmesi konusundaki istek vc arzularım Serdar'ın makamına arzetmesi-ni istediler.  Fakat Emir 

Aziz Bey bin Kek Muhammed, Bali Çavuş aracılığıyla, gizlice Serdar'a bir rapor sunarak şöyle 

demişti: "Sultan Mu-hammcd, Sultan'ın sikkesinden çıkmış 100 bin parça kadar altın ile bir-çok mal 

ve sayısız servet bırakmıştır; iki kızkardeşinden başka hiç bir varisi de yoktur. Ben de hükümdarlığa 

Emır Näsır'dan daha yakın ve daha layıkım. Lütfedip Cczire Hükümetini bana verirsen, ben de 

Padişah'ın Hazincsine, Sultan Muhammcd'in parasmdan 100 bin Sııltanlık fılorisi ve kendi özel 

malımdan da 12 bin fılori ödemeye hazmm."Bu teklif Serdar'ın arzusuna uygun düşüyordu ve bu 

fırsattan yarar-landı. Bu teklifm yapıldığı günün ertesi günü, yani Emır Näsır 'la görüş-mesi için tespit 

edilmiş gün, Divan Meclisinin toplanmasmı emretti ve Emir Aziz 'den de, Divan'da hazır bulunmasını 

istedi. Sonra Serdar sözünü, Boxtan aşiretinin ileri gelenlerine ve liderlerine yönelterek şöyle dedi: "İki 

Emır Näsır ve Aziz 'den hangisi merhum Sultan Muhammed'e daha yakındır?" Cezire ileri gelenleri, 

Emır Aziz'in kendisine bir derecc daha yakın olduğu cevabını verdilcr. Bunun üzerine Serdar şöyle 

dedi: "O hal-de Cczire yönetiminin miras gereğince Emır Aziz'e verilmesi daha iyi ve daha 

uygundur." 

(183) Padişah ve Sadrazamın o sırada Edirne 'de bulunduklan, Ebdal Bey 'in dc oraya gitmiş olduğu anlaşılmaktadır. 

(M.E.B.) 

(184) ġeyhler ġeyhi. (M.E.B.) 

(185) Maliye, hazine. (M.E.B.) 

(186) BeĢ yaĢında hükümdar olan, beĢ yıl sonra da ölen Sultan Muhammed bin Mır Muhammed. (M.E.B.) 

(187)Erivan(M.A.A.) 

 

Fakat Cezire ileri gelenleri tekrar söz alarak dediler ki: "Emir Aziz, gerçi miras gereğince Sultan 

Muhammed'e daha yakındır ve hükümet sadece bu yönden kendisine ait olur; ama, bütün aşiret ve 

kabilelerin vc bütün viläyet ileri gelenlerinin isteği ve özlemi, Emir Näsır'la beraberdir; o hal-de hem 



bu yönden, hem de düzen ve asayişi, hak ve hukuku eski beyler-den de daha iyi korumaya muktedir 

olduğu için, kendisinin hükümdar olması daha uygundur." O zaman da Serdar şöyle dedi. "Evet, 

ashnda mesclc dediğiniz gibidir; fakat ben Emir Aziz'i Cezire'ye hükümdar tayin ettinı; o kadar!" 

Bunun üzerine Boxtan ileri gelenlerinden biri kendisini hiçe sayarak şöyle dedi: "Ortada Sultan 

Süleyman'm, aşiretler ve kabileler kimi hü-kümdar seçerlerse ancak onım meşru hükümdar olacağı 

konusunda bir hükmü vardır. Bunun için biz Emir Aziz'in hükümdarlığmı kabul etmi-yoruz." 

Bunun üzerine Serdar'm öfkesi kabardı ve hemen Divan çadırmın kapısına cellädı çağırtarak, 991 

(1583) yılmın mübarek Ramazan aymın 29'una rastlayan cuma günü, Emir Näsır 'ı  idam ettirdi. 

Bunuıı üzcrine g ü r ü l t ü  koptu ve halk tarafmdan istenilmekten başka b i r  günahı olmayamn' ' 

uğradığı bu çirkin zulüm yüzünden sesler yükseldi ve küçük büyiik herkes ağladı. 

(188) Yazar kendini kastediyor. (M.E.B.) 

(189) Emir Näsır 'ı kastediyor. (M.E.B.) 

 Böylece Serdar'm, Cezire Hükümetini Emir Aziz'e vermesi işi taınam-landı ve kendisini değerli 

hil'atlerle tatif etti. Sonra hükümet yönetimini eline alması için, yanına Bali Çavuş'u da vererek 

kendisini Cezire'yc gön-derdi. O zaman Emir Şeref de kardeşleri ve dostlarıyla birlikte Tmze (Tınzi) 

Nahiyesinde gizlendi. Yüce ve şanh Padişah olan Allah'ın yardıınıyla bunlarm durumlan da 

yakında detaylı olarak anlatılacaktır. 

Emır Aziz bin Kek Muhammed 

Vezir Ferhat Paşa'nın yardımı ve desteğiyle Cezire hükümdarhğı göre-vini eline aldı. Bunun 

üzerinden sadece bir yıl dört ay geçmişti ki, Vezir-i Azam Osman Paşa , kendisini azletti ve Cezire 

Hükümetini Emir Mu-hammed bin Han Ebdal'a verdi. Bu durumda Emir Aziz'in önündc, mu-zaffer 

İsläm ordusuna, Tebriz üzerine yaptığı saldırıda eşlik etmekten ve bu sırada Sultan'a ve ordusuna 

büyük hizmetlerde bulunmaktan başka çare kalmadı. Bu seferden döndükten sonra temelli 

Cezire'den aynldı ve daha önce de bazı vakitlerini geçirmiş olduğu Sıncar'a sığındı. 

Osman Paşa Tebriz'de ölünce ve Serdarlık makamına yine Fcrlıad Paşa getirilerek Acem ülkesine 

yönelince, Emir Aziz dc, Erzurum'da Serdar'la karşılaşmak için hareket etti ve Cezire Hükümetinin 

yönetimini tekrar ken-disine vermesini istedi. Serdar, Cezire Eyaletine bağlı olan Hristiyan köy-

lerinden 30 köyü ayırıp Padişah'm özel emläkinin idaresine katması ve bu köylerden elde edilen gelir 

karşılığında hazineye 60 bin fılori ödcmeyi taahhüt etm^si şartıyla Cezire yönetimini kendisine geri 

verdi. Emir Mu-hammed bu haberi duyunca dehşete düştü ve İstanbul'daki Padişah Sarayına 

hareket etti. O sırada sadrazamhk görevi Sinan Paşa'ya veril-miş olduğu için, bu Vezir, Emir Aziz'in 

de isteğiyle karışıkhğı önlcmeye ve fesadm kökünü kesmeye çalışarak Emir Muhammed'i Rumcli 

tarafına gönderdi. Bunun üzerine Emır Aziz-, Emır Şeref ve kardeşlerinin ikamet yerlcri ve geçim 

kaynakları olan Tınze Nahiyesini sancak hälinc getirdi ve oğlu Hacı Bey'e verdi. Sonra da Han 

Ebdal'ın çocuklanyla savaşmayı gözüne kestirdi. Böylece Emir Aziz duruma hakim oldu ve 

kimseyle çatışmaksızm, kimseyle ortaklaşmaksızın ülkeyi yönctti. Durum bir süre böyle devam etti. 

Sonunda Emir Şeref bin Han Ebdal ile kardeşleri Emir İzzeddin, Emir Seyfeddin ve Emir Ebdal, 

Emir Aziz'e karşı mücadele etmek konusunda ittifak ettiler. Bunlann her biri eyaletin birer dahydı ve 

hükümdarhk bahçe-sinin ağaçlarmdan birer yüksek ağaçtı; aşiretler ve kabileler hep bunlara uyar, 

onlarm emrine karşı gelmezlerdi. Bu kardeşler düşmanlık kcmerlerini bcllerine bağlayarak ve öfke 

gömleklerini giyerek kardeşleri Emir Näsır 'm kanını istediler. Sonra Emir Aziz'in memurlarına ve 

adamlanna saldırdüar; onun eyaletteki nüfuzunu yok cttiler; o kadar ki, Cezirc Kale-sindcn ve 

şehrinden başka elinde ülkeden bir şey kalmadı. Bunun üzerine Emır Aziz, şehrin yönetimini ve 

kalenin muhafızlığını oğlu Hacı Bey'e ve kardcşinin oğlu Mir Havund'a bırakmak ve Han Ebdal'm 

çocuklarmdan intikam almasını sağlayacak bir tedbir almak amacıyla İstanbul'a gitmek zonında kaldı 

(190) Özdemiroğhı OsmanPaĢa. (M.E.B.) 

(191) Koca Sinan PaĢa. (M.E.B.) 

 

Fakat Emir Şeref, kardeşleriylc birlikte, Cezire'nin çevresindeki şchir ve köylerc saldırmaya devam 

etti ve hepsini ele geçirdi; Boxtan aşiretle-rinin çoğu kendisine boyun eğdi. Böylece Cezire Kalesi 

üzerine yürüme olanağmı buldu ve kaleyi kuşattı. Kuşatma süresi uzayıp da 40 güııe ulaşınca ve bu 

süre içinde Emir Aziz'den de kuşatma altmdakilere bir yardım gelmeyince, durumları çok sıkmtılı bir hal 

aldı ve iş kötüleşti. Tam bu sırada, Diyarbekir Beylerbeyi İbrahim Paşa'dan yardım istemeye gitmiş 

olan Hacı Bey'in ölüm haberi geldi. Bu durumda Emır Havund, gece yarısı kaledcn çıktı ve adamlarmdan 



birkaçım kalede Emir Aziz'in ailesinin, çoluk çocuklarınm yanında bıraktı. Emır Şeref'in kardeşi Emir 

Seyfeddin, işin içyüzünü öğrenince daha önce davrandı ve Havund'un kurtuluş yolunu kesti. İkisi 

arasmda başlayan sıcak çarpışma gittikçe alevlendi. Bu çarpışma sonunda Emır Seyfeddin Emir Havund 

tarafından öldürüldü; Havund da bu kaıılı vartadan canmı kurtardı. 

Ötc yandan, bu sırada Emir Şeref ve Emır İzzeddin Cezire Kalesine girmiş ve Emır Aziz'le 

taraftarlarının mallarmı ve eşyalarmı yağma et-meyc başlamışlardı.  Bununla da yetinmediler; Emır 

Aziz ' in  çoluk çocuklanm da esir alıp askerlere ve kabile adamlarma teslim ettiler; ken-dileri de 

dostlarıyla birlikte, onun şarkıcı ve türkücü cariyelerini aldılar. Bu kargaşalık ve zulüm hareketinde 

Emir Aziz'in bir küçük oğlu da kay-boldu. 

Bu faciamn haberi Asitanc'de yayılmca ve Padişah'm yüce kulaklarma da ıılaşmca, Padişah, Emir 

Aziz ' in  yanma Musul Beylerbeyi Hüseyin Paşa'yı da katarak gönderdi ve ellerine, Kürdistan 

hükümdar ve beylerinc yazılmış ve kendilerine Hüseyin Paşa ile birliktc Cezire'ye gidip, orayı istilä 

edenlerin elindcn almalarmı, Emir Aziz'e teslim etmelerini, zor ve tagallüp yoluyla Cezire'de 

oturan Emir Şeref ve kardeşlerini birlikte yakalamalarmı ve bundan sonra başkaldırma fıkrini 

akıllarmdan geçire-cek olanlara ibret olacak şekilde cezalandırmalannı emreden bir padişahlık 

emirnamesi verdi. Hüseyin Paşa bu emre uydu ve Hazzo hükümdarı Mu-hammed Bey'le birlikte emri 

uygulamaya başladı. İkisi, yanlarmda Musul ordusu olduğu halde 999 (1591) yılımn kışmda Cezire'ye 

hareket ettilcr. 

Bunun haberi birkaç yerden Emır Şeref ve kardeşlerine ulaşınca derhal kaleyi ve şehri boşalttılar ve 

öncc Tmze'ye gidip ailelerini ve çocuklannı orada bıraktılar; sonra da Xizan (Hizan) ve Müks 

taraflarına gittiler. Böy-lece Hüseyin Paşa'nm görevini yapmasını kolaylaştırdılar. Hüseyin Paşa Emır 

Aziz'i Cezire Kalesine koydu, kendisi de ordusuyla birlikte sağsalim döndü. Paşa'nm döndüğü haberi 

Emir Eşref e, kardeşlerine ve halkın ileri gelenlerinin çoğuna ulaşmca çabucak Cezire Kalesini tekrar 

kuşatmaya gittiler. Emır Aziz savunma gücüne sahip olmadığı için, kendisi vc Emir Havund kaleyi ve 

şehri bo^altarak kurtuluşu kaçmakta buldular. Ne var ki, Emir Şeref onları sürekli olarak kovaladı vc 

yakaladı. Emir Havund, Emir Şeref tarafmdan öldürüldü. Emir Aziz ise, birkaç gün geçtikten sonra ölü 

olarak ve meskün yerlerden uzak kırlara ve kurak yerlere atılmış hal-de bulundu. Şair diyor ki: 

"Dönen eski feleğin budur ädeti 

Her yükseldiğinde, seni alçalttığını görürsün 

Bu iki kapılı lacivert sarayda çünkü 

Şarkı söyleyenlerden sonra ağıt okuyanlar gelir." 

Emir Muhammed bin Han Ebdal 

Vezir-i Azam Fcrhad Paşa 991 (1583) yılında Emir Muhamnıed'in kardeşi Emir Näsır'ı öldürüp 

Cezire beyliğini Emir Aziz'e verince vc Bali Çavuş'u da Cezire'de Sultan Muhammed'in mallarını ele 

geçirmekle gö-revlendirince, Emir Muhammed'in önünde, Asitanc'deki Sultan'm himaye-sine 

sığınmaktan başka çare kalmamıştı. Bu yüzden o da, öldürülcn kar-dcşinin ailesi ve çocuklarıyla 

birlikte İstanbul'a giderek insaf vc adalct istedi. Rastlantı olarak o sırada Ferhad Paşa da, Acem 

Savaşmda görülcn ihmali ve kusuru yüzünden Serdarhk görevinden azledilmişti. O sırada Serdar olan 

Osman Paşa hemen Emir Aziz'i Cezire hükümdarlığından az-letti ve'bu hükümdarhğı Emir 

Muhammed'e verdi. Osman Paşa Tcbriz'dc ölünce ve o yüce makama tekrar Ferhad Paşa getirilince, 

yukarıda da geçtiği gibi Emır Aziz Erzuram'da bulunan Paşa'nın hizmetine koştu. O da ken-disine, 

Cezire viläyetinde bulunan Ermeni köylerinden 30 tanesini ayırıp Padişah'ın özel emläkinin idaresine 

vermesi ve o köylerin gelirinin dcğeri olan 60 bin fıloriyi Hazineye ödemeye taahhüt etmcsi şartıyla 

Cezirc Eya-letini verdi. 

Bunun üzerine Emır Muhammed azledilmiş olarak Sultan'ın Sarayına gitti. İstanbul'da bu konuda 

yapılan görüşmelerden sonra, Ferhad Paşa'nın işareti gereğince Emir Muhammed'in Bıdun viläyetine 

göndcrilmesi, orada ömür boyunca bir görev yapması ve ömrünün sonuna kadar orada 

(192) Yukarıda birkaç defa Serdar olduğıı belirtildi. Doğrıısıı da odıır. (M.E.B.) 

(193) Biraz aĢağıda, kendisinin Bosna 'da olduğıı ve oradan geri çağnldığıyazılmıĢtıı: Bıı adın da Bosna oldıtğıı ve 

yanhĢhkla böyleyazıldığı anlaĢılıyor. (M.E.B.) 

 

kalması kararlaştırıldı. Bu sırada Emir Şeref ve diğer kardeşleri Ferhad Paşa ile biflikte Gürcistan 

seferindeydiler. Başanlı ve muzaffer Serdar, ahlaksız käfirlerin cihadından döndükten sonra Emır 

Şeref ve kardeşlcri Tınzc (Tınzi) tarafma gittiler ve orada gizlendiler. Ne var ki, Emir Aziz onlara bu 

yöreyi dc bırakmadı; buranm da sancak olarak oğlu Hacı Bey'e verilnıesi konusunda Sultan'dan bir 

emirname elde etti. 



Ötc yandan Emir Aziz bu sefer Cezire'ye girince, Emir Han Ebdal'ın çocuklarmı ortadan 

kaldırmak için bütün çabalarını harcadı. Fakat tedbir-lerinin ve girişimlerinin hiç biri ilähı takdire 

uygun düşmedi ve çabasında başarısızlığa uğradı. Yukarıdan da anlaşılacağı gibi, Erair Aziz, oğlu Hacı 

Bey, kardeşinin oğlu Mir Havund ve erkek kadm bütün çocukları tama-men yok oldular ve soyları 

tükendi. 

Böylece Emir Şeref, uzak görüşlülüğü ve yeteneğiyle Hükümctin yö-netimine hakim oldu; 

kardeşlcrini de, eyaletin dört bir yanındaki kale ve nahiycleri zaptetmekle görevlendirdi. 

Ötc yandan beklenmedik bu işin haberi Sultan'ın Saraymda yayılmca, Bosna'da bulunan Emir 

Muhammed'e saraydan özel bir elçi gönderdiler ve kendisini İstanbul'a getirterek, Vezir İbrahira 

Paşa'nın isteği gereğincc Cezire Eyaletini kendisine verdiler. Diyarbekir Beylerbeyi Bosnalı Mch-med 

Paşa da, Kürdistan beyleriyle birlik olup Emir Muhammed'in Cezire'ye varmasmı sağlamakla ve hep 

birlikte viläyeti kardeşlerinin elinden kurtarıp kendisine teslim etmeye çalışmakla görevlendirildiler. 

Beylerbeyi Meh-med Paşa, Diyarbekir ve Kürdistan beyleriyle birlikte Cezire üzerine yürü-yünce, Emir 

Şeref viläyeti vc kaleyi kardeşi Emir Muhammed'e teslim etmckten geri kalmadı; savaşsız ve 

çatışmasız teslim etti; kcndisi de Tınze Nahiyesine giderek orada oturdu. 

Bir süre sonra Boxtan (Bohtan) aşiretinin liderleri ve ileri gclenlcri iki kardcş arasında aracıhk 

ettiler ve Emır Şeref'i Cezirc'ye gctirerck iki kar-deşin arasını buldular Cezire Vileyetinin Şax 

Nahiyesinden ve diğer bazı nahiye ve köylerden meydana gelen yarısı kadarmm Emir Şeref'e, kar-

deşlerine ve diğcr akrabalarına ve adamlarına verilmesi, Cezire Kalesi ile şehrinin de Emir 

Muhammed'e bırakılması ve Haşmetpenah Sultan'a ve Vezir'e "hediye" olarak taahhüt etmiş olduğu 

150 bin fıloriyi de kendisi-nin ödemesi esasları üzerine iki kardeş arasında barış yaptılar. İki taraf da 

bu banşı kabul etti ve anlaşmazlık sona erdi. 

Bu ittifaktan kısa bir süre sonra Boxtan ileri gelenlerinin ve liderlerinin çoğunun Emir Şeref'e 

eğüimli oldukları, onu sevdikleri ve onun tarafını tuttukları  her münasebette görüldü. Emir 

Muhammed halktan bunu görünce, ödemeyi taahhüt etmiş olduğu önemli miktarı ödemekte 

gecikeceğini, hatta bu miktarı ödemekten aciz kalacağını kesinlikle an-ladı; bu yüzden de Cezire'yi 

oradakilere bırakarak çıkıp gitti. O zaman, Cezire beyliğini ve Cezire Hükümetini yönetmeye layık 

olanm Emir Şeref 

olduğu, devlet adamlarınca da anlaşıldı vc sabit oldu. Bunun üzcrinc mer-hum Sultan Murad IV. , 

Cezire Eyaletinin Ernir Şeref'e verilmesi ko-nusunda bir emirname çıkardı. 

Emir Muhammcd bu haberi duyar duymaz hemen Hazzo hüküındarı Muhammed Bey'in himayesine 

koşarak ona sığındı ve ondan yardım iste-di. Muhammed Bey, kızkardeşi yönünden Emır 

Muhammed ' in  akrabasıydı. Bu da, Emir Muhammed'in ailesini vc çocuklarını  onun yanında 

bırakarak onun desteğiyle ve devlet adamlanmn ilgisinı  kendi üzerine çekmek amacıyla Asitane'ye 

gitmesini kolaylaştırdı. Hasankeyf Sancağı'nın görevinin kendisine verilmesi konusunda Sultan'm bir 

cnıirna-mesi çıktı. Emir Muhammed son olarak, Eğri Kalesinin fethinc ve o yörc-lerdeki ahlaksız 

käfirlerle savaşmaya giden başarı vc zafer temsi lcis i  Sultan'ın maiyctinde bulunmuştur. Şimdi bu 

yaprakların yazıhşı sırasmda, 1005 (1597) yılında, Cezire Hükümetinin kendisine verilmesi konusunda 

Sultan Mehmcd Han'ın ' Divanmdan bir emirnanıe çıktı. Ne var ki, Emır Muhammed, Emir Şeref' in 

korkusundan, görev ycrine gelmck gücünc sahip değildir. 

Emir Şeref bin Han Ebdal 

Bu Emir, Cezirc hükümdarları ailesinin ve bu ıılu ailenin öndc gclcn emirlerinin en üstünüdür. 

Çünkü cömertlikte, cesarette, mertlikte, yardımda emsali olan yakınlarmdan da, düşmanlarmdan da 

üstündür. Kahredici bileğinin gücü vc kesici kıhcının keskinliğiyle girdiği çarpışmalar, onun 

parlak kahramanhğımn ve üstün yiğitliğinin kanıtlarıdır. Sairin dediei gi 

 (196) "Cömertlik cttiği gün, insan Hatem'iır     ' cömertliği hesabına utanırdı 

Döğüş alanında isc, insan Rüstem'in cengäverliği hcsabına utanırdı." Gerçek şudur ki, reaya ve 

askerler onun adaletinden vc iyiliğindcn razı, fikirlerinden vc çalışmalarmdan memnundurlar. Ayrıca 

yabancı lar  da, yakınlar da onun üstünlüğüne teşekkür etraekte; iyiliklerini  ve övünüle-cek 

yaradılışını takdir etmektedirler. Bunun için ileri gelcnlcrcc dc, sıradan adamlarca da, yakın ve uzak 

herkesçe de sevilmekte; bunların hcpsi ken-disine hayran olup, ona hayır, izzet ve ikbal 

dilemektedirler. 

Emir Aziz'in durumu anlatıhrken, Cezire Hükümetinin Emır Şcref'c, kendisi ve kardeşleri ile, Emir 

Aziz ve Emır Havund arasında ccreyan eden olaylardan sonra geçtiği belirtildi. Emir Şeref, yönetira 

görcvini cn iyi şekilde yaptı; smırları savundu ve güvenliği korudu. Onun zamanmda halk güvenlik vc 



rahata kavuştuğunu hissetti. O sırada Vezir Mchmcd Paşa Emır Şcrcfin kardeşi Emır Muhammed'i Bosna 

ülkcsindcn getirtti ve Cezire hükiimdarlığı görcvini kendisine verdi. Kendisi bu görevin yükünü 

kaldıramadığı için, yukarıda da işaret edildiği gibi, bu görev, Sultan'ın Divanı tarafmdan ycniden 

Emir Şcref'e verildi. 
(194) YanhĢhkla Mıırad IV. yazılmıĢ olsa gerek; doğrusıı Mıırad III. 'li'ıı: (M.E.tt.) 

(195) Mehmed III. (M.E.B.) 

(196) Cömertliğiyle tantnmıĢ bir Arap. (M.E.B.) 

Bundan bir süre sonra Emır Şeref'in kardeşi Emır İzzeddin, yönetimde kcndisiylc çatıştı ve 

hükümdarhğı kendisi için istedi. Hcr gün Cezire ve çevrcsine saldırmaya ve buralan yağma ve talan 

etraeyc başladı. Zamanla çevrcsindc ayaktakıramdan, başıboşlardan, dervişlerden büyük bir 

kalabalık toplandı. Bu durum da, Şeref Bey'in kendisinden korkmasına vc son dcrecc sakınmasına 

yolaçtı. Bu yüzden hile vc tedbirlere başvura-rak kcndisini faka düşürdü. Bunu da, kendisine sadık 

bazı adamlarıyla, İzzcddin'in yapılan çağrıya uyarak Emir Şeref'in evinc geleceği sırada kendisini 

öldürmeleri konusunda anlaşarak gerçekleştirdi. Bunu uygula-mak için bunlardan birkaçım cvde gizledi 

ve Emir İzzeddin'i yamna çağırttı. Emir İzzeddin eve gircr girmez, bu adamlar derhal pusudan çıkarak 

arslan-lar gibi üzerine atıldılar ve kafasmın köşkünden, üzerine hakim olan gu-ruru ve kcndisindcn 

ayrılmayan taşkmhğı boşalttılar. 

Böylccc Emır Şcrcf o günden beri bağımsız olarak hükümdar oldu; hükümct işlerini bütün 

azim ve iradesiyle yönetmeyc, halkm işlerini de büyük bir adalct vc insafla çekip çevirmeye 

başladı. Bu viläyette imar eserlcri ve kalkınma alämetleri onun zamanında görüldü. Yüce Allah'tan, 

kcndisini başanya ulaştırmasım dileriz. 

İKİNCİ DAL 

Gurgil Beyleri Hakkmdadır 

Daha öncc de anlattığımız gibi, Süleyman bin Halid'in çocukları Cezire vilayctini kendi aralarmda 

taksim etmişlerdi. Gurgil Nahiyesi, Mir Hacı Bedir'in payına düşmüştü. Gurgil beylerinin hepsi bu 

Emırin torunlanndan ve soyundandır. Gurgil'in adı eskiden "GurdkiT'di, kullanıla kullanıla so-nunda 

"Gurgil" oldu. Nuh'un -onun ve Peygamberimizin üzerine seläm olsun- gcmisinin durduğu dağ da , 

Müslümanlarm vc Hristiyanlann oturdukları 100 kadar köyden meydana gelen bu nahiycde 

bulunmaktadır. Buranın birçok kışlığı, yazlığı ve otlağı vardır. Buralarda aşiretler ve ka-bilclcr bannır 

ve sürckli olarak bunlar arasmda gidcr gclirler. 

Mir Hacı Bedir bıı viläyette öldü. Onun yerine torunlarmdan Hacı Mu-hamıncd bin Şemseddin diye 

anılan bir adam geçti vc bir süre ülkeyi yö-nettiktcn sonra Allah'm rahraetine kavuştu. Onun yerine de 

oğlu Mir Şemseddin geçti; o da bir süre ülkeyi yönettikten sonra ahrct diyarına göçctti ve üç erkek 

çocıık bıraktı; Emır Bedir, Emır Hacı Muhammcd vc Emir Seyyid Ahmed. Bunlar Gurgil'de 

peşpcşe yönctimdc bulundular. Bıı satırların yazarı. ilk iki emır hakkında bir bilgiyc sahip 

olmadığından, onların durumundan bir şey anlatma olanağını bulamadım. 

 

(197) 165 ve 166 nıımaralı dipnotlara bakınız. (19K) Cııtiidağ/. (M.E.B.) 

Emır Seyyid Ahmed bin Emır Şemseddin 

Bu Emir son derece cesur ve älicenaptı. Dövüş alanında, savaş ve vu-ruşma meydanında birçok 

durumu vardı. Kürdistan bcylerinin Osmanlı Sarayına itaat elmeleri ve boyun cğmeleri sırasmda o da 

Sultan Sclinı Han'a yakınlaştı; o kaclar ki, görgü kurallannda nazik ve tatlı  bir konuşmaya sahip 

olduğu için, özel mecliste Sultan Selim'in nedimlcrindcn bıri duru-muna geldi. Sul tan Selim'in 

ölümünden sonra Sultan Sülcyınan Han zamanında da durum bu şekilde devam etti. Onun karaktcri ve 

doğal yapısı, kendisini sultanlarm eşliğine ve güvcnine layık kıhyordu. Bu durum, ba-zen atalarından 

nıiras kalmış Gurgil Hükümetine ek olarak, Musul vc Sın-car viläyetlcrinin de kendisine verilmesine 

vesilc oluyordu. 

Denildiğinc göre, bu Seyyid Ahmed, bir gün kendini ölmüş göstcrcrck bir tabutun içinc girmiş ve 

adamlarma, bu tabutunu Banş Diyarı Bağdad'ın fethinden döncn Sultan Süleyman Han'ın yoluna 

koyınalarını cmretmiştir. Onlar da öylc yapmışlardır. Sultan geçtiğinde bu tabutun sırrını sornıuş; bu 



tabutun Seyyid Ahmed'e ait olduğıı ve bununla şunu dcmck istcdiği kendisine anlatılmıştır:  

"Musul viläyeti bcnim vücudumun ruhu durumundadır; Sultan Musul'u başkasına vermiş olduğuna 

görc. bcnim vücudum da ölmüş ve ruhsuz kalmıştır." Bu davranış Sultan'ın kcndisini takdir 

etmesinc ve sevinmesine yolaçtı; bu nedenlc Gurgil Hükümctinc ck olarak Musul vi läyetini  de 

kendisine verdi v-e bu konuda b i r  dc bcrat yayınladı. Böylccc Scyyid Ahmed'in ruhunu da diri ltti  

ve ona ıı/un b i r  ömür bahşctti. Bu uzun ömrü sırasında sultanlar kcndisindcn nıcmnun kalıyor ve 

ona ilgi gösteriyorlardı. 

Gurgil Kalesi Kürdistan'ın en sağlam vc en sarp kalclcrindcndir.  Ri-vayet edilir ki: Bicenoğlu 

Süleyman Bey, İmadiyc Kalesini kuşatıp kışm gelmcsi dolayısıyla hayal kırıklığma uğrayarak, kışı 

Bcşiri " yöre-lerinde geçirmck için oradan göçüp döndüğü sırada, Hak&äri hükümdarı Izzeddin Şcr, 

viläyetine bağlı Bay Kalesine kapanmış ve savunnıaya geç-mişti. Çünkü diğer kaleleri ve şehirleri 

Akkoyunlulann adamlarının cline geçmişti. İzzcddin Şer bu Süleyman Bey'e şu habcri göndermişti: 

"Gurgil, İmadiyc, Bay, Bedlis'c bağlı Suy kaleleri biz Kürdlerm elinde kaldıkça, sizlerden korku ya da 

endişe gönüllerimize sızmayacaktır. Çadırlannız, otağlarınız ve bunların değeri, gözümüzde pislik, 

sığır ve manda pisliği niteliğinden başka bir şey değildir." 

Söziin özü, Emır Seyyid Ahmed, Gurgil'i ve Musul viläyetini bağımsız olarak uzun sürc yönetti. 

Sonra kendisini ölüm yakaladı ve Allah'm rah-metinc kavuştu. Miras kalan viläyetindeki yerine ise 

kardeşinin oğlu geçti. 

(199) Daha öııcc "Bijenoğlu"Ģeklinde geçti. (M.E.BJ 

(200) Bazı yetıi kavnaklara göre burası exkiden "Tınze" divc adlandırılırdı. (M.A.A.) 

 

Emır Şemseddin bin Emir Bedir 

Anıcası Emır Seyyid Ahmed'in ölümünden sonra Gurgil'de beylik tahtına çıktı. Üç kardcşi daha vardı: 

Emır İbrahim, Emir Ömer ve Emir Hacı Mu-hammed. Emfr Şemscddin bir  süre hükümdarlık ettikten 

sonra Allah'ın rahmetine kavuşunca, yerine kardeşi Emir İbrahim geçti. 

Emir İbrahim bin Emır Bedir 

Gurgil 'de  kardeşinin yerine geçerek yönetimi aldı. Cezire hükümdarı Bedir Bcy ile kardeşi Näsır 

Bey arasında, Bedir Bey'in durumunu anlatırken anlattığım gibi, Cezire Hükümeti üzerine anlaşmazlık 

çıktığı sırada, Emir İbrahim dc Emır Näsır'la olan dostluğundan ötürü, Van Beylerbeyi Fer-had 

Paşa'dan Emir Näsır için bir teyit mektubu (terbiyename) almak ve Sultan Sülcyman Han'ın Sarayma 

gitmek için Van'a hareket etti. Rastlantı olarak o sırada Şah Tahmesb de, sayısı yağmur tanclerinden 

daha çok olan büyiik bir  orduyla Van yöresine saldırdı. Emir İbrahim bu durum karşısında, "başmı 

kurtaran kärlı çıkar" sözüne uyarak kaçmaya ve canını kurtarmaya baktı vc Bargıri yoluyla Bedlis'e 

girmeyi amaçladı. Fakat Kızılbaşların topluluğu Bargıri ile Erciş arasmda kendisini yakaladılar. Emir 

İbrahim ilc onu izleyip kovalayan bu Kızılbaşlar arasmda şiddetli bir çarpışma oldu. Bu çarpışmada 

Emır 'in yiğitliği, gücü vc azmi görüldü. Çünkü onları yenilgiye uğratıp Erciş Kalesine girmeyi 

başardı. 

Bunun üzerine Şah Tahmesb bizzat kendisini kovalamaya geldi ve ka-lcyi kuşattı. Kuşatma süresi 

uzayıp dört aya ulaşınca ve kuşatma altmdakiler sıkıntılı  bir  duruma düşünce, canlarmı koruyacağına 

söz vcrmesi şartıyla kaleyi Şah'a tcslim etmeye karar verdiler. Fakat bu barış Emir İbrahim ve 

Boxtanlılardan olan adamlarınm hoşuna gitmedi ve bundan hiç tatmin olmadılar; savunmaya 

devam ettiler. Sonunda kale nöbctini tutan birlik, Şah Tahmcsb'in FCızılbaş adamlarıyla, gece yarısı, 

kendilcrinden, eğitilmiş 500 kadar askcri kalcye almak konusunda anlaştılar. Sabah olur olmaz bu 

kuvvct nöbctçi birliklc birleşti ve oklarla, tüfeklerlc, mızrak ve kılıçlarla Emı r  İbrahim'e  ve 

yanındaki Boxtanlılara saldırdılar. Emır bu kanlı çarpışmada öldiirüldü; kardeşinin oğlu da 

yaralanarak diğcr adamlarından onlarca kişiylc biılikte esir düştü. Şah Tahmesb'in huzuruna 

götüriıldükle-rinde, dcrhal diri diri başlarmın derisinin yüzülmcsi vc bu kasvetli yolla canlarını Allah'a 

tcslim etmeleri için emir verdi. 

Emir Ahmed hin Emir İbrahim 



Bu Emir, babasınm öldürülmesindcn sonra, Sultan Süleyman Han'ın bir yüce beratıyla Gurgil 

Beyliğinin tahtına çıktı; 30 yıl da hükümdarlık yaptı. Allah kcndisinc bir çocuk verdi. Mir Muhammed 

diyc anılan bu çocuk bü yüyüp  gcliştikten ve reşit  olduktan sonra babasına  karşı  başkaldırdı. 

Çünkü kötü huyluydu ve babahk hukukunu takdir  ctnıiyor-du. Babası zaman zaman ve Emir Aziz'in 

ayaklanmaları sırasında Han Ebdal'm çocuklarını geniş ölçüde himaye cderkcn, kcndisi Emır Aziz'i  

korumaya cğilim gösterdi. Emir Aziz de kcndi yönündcn onu dcstekledi ve kendisini, babasmı 

tahttan indirip Gurgil hükümdarhğmda onun ycrinc geçmeye kışkırtlı. Bıınun üzerine Emir Ahmed, 

durumunu arzctmck üze-re Sultan Murad Han'm eşiğine gitmek zorunda kaldı. Fakat yolda Allah'ın 

rahmetine kavujjtu. 

Emır Muhammed bin Emir Ahmed 

Babasını tahttan ındirdikten sonra Gurgil Beyliği'ndc bir sürc yönetim görevini yaptı. F
:
akat Emir 

Abdülaziz'in yardınıı vc dcsteği olmasaydı, yönetimde kalamazdı; çünkü kendisini yönetime yarayışlı 

kılacak verilcr-den ve yetcneklerden yoksundu. Bu yüzden sonunda amcasının oğulları Emır 

Ömer, Eınir Muhammed ve Emir Mahmud tarafından öldüriildü. 

Emır Ahmcd bin Emir Muhammed 

Babası öldürüldüğü zaman bu Emir yaşça küçüktü ve yönctimi clinc almaya yarayışlı değildi. 

Fakat şimdi, 1005 (1597) yılının 3 Ramazan'ında, Emir Şeref bin Han Ebdal'm yardımıyla en iyi 

şekildc Hükünıcti yönet-mektedir. 

(201) Daha önce sitzü geçen Cezire Hükümdan. (M.E.B.) 

 

UÇUNCUDAL 

Fınık Beyleri Konusundadır 

Bu Fınık Nahiyesi şu dört Kürd aşiretine özgüdür: Bccnevi, Şeqaqi (Şa-kaki), Miran vc Goniyc ~ . 

Buranm bcyleri ise Emir Ebdal bin Süleyman bin Hal id ' in  soyundandır. Daha önce de dediğimiz gibi, 

Süleyman bin Halici Cczirc viläyctinde Allah'm rahmetine kavuşunca, ondan sonra ço-cukları viläycti 

kendi aralarında böldüler; Fınık Nahiycsi Emir Ebdal'm payıııa düştü. Kcndisi uzun zaman bu nahıyede 

yönctim görevinde bu-lundu. A l l a h ' ı n  rahmetine kavuşunca da kendisinden sonra yönetim 

çocuklarma ve torunlarına, sonra da onları izleyenlere gcçti. 

Daha sonra Akkoyunlu Türkmenleri bu viläyeti istilä cttiler. Bir yüzyıllık süredc, yani bu Türkmenlerin 

yönetimi boyunca başıboşluk, karışıkhklar ve kargaşalıklar yayıldı. Bu yabancıların yönetimi ülkcdcn 

kalktıktan ve ülkc mcşrıı varislcrinc döndüktcn sonra, o günden bcri kcndilerine kimse cl uzatmadı vc 

kcndilcriyle hiç kimse çatışmadı; yalnız. Cczire hükümdarı Şah Ali Bcy'in, kardcşi Mir Muhammed'i bu 

nahiyenin başına zorla gctirdiği kısa bir  süre hariç. Ondan sonra Cezire hükümdarları hakkı tekrar yerine 

getirdilcr vc Fınık Nahiyesini yine varislerinc geri verdilcr. Onlar da şimdi 1005 (1597) yılında eski 

ıısule göre yönetim görevini yapmaktadırlar. 

BEŞİNCİBÖLÜM 

"Melikan "
(203)

 Diye Ün Yapmış Olan Hasankeyf Hükümdarları Hakkındadır 

Şair dcmiştir ki: 

"Hcr  bi r  sürcdc zamanın 

Başka tarzda dönmcsini yaradıcı istcmiş ki,  

Öncckilcrin scslcrini alçaltsın 

Vc yükscltsin sonrakilcrin seslerini." 

Habcrlcri  naklcdenlerden ahnır ve eserleri taşıyanlardan rivayet edilir ki,  662 (1264) yılında Äl-ı 

Eyyub'un egemenliği Mıs ı r  ve Şam'da sona crincc vc o yörelcrde onların hiç bir durumu kalmayınca, bu 

yüce sınıfın çocuklarıdan biri bir süre Hama şehrinde gizlcndi; sonra Mardin tarafma gitti; Mardin 



hükümdarı da onu komutanları ve yakın adamlarının ileri gelenleri arasına aldı. Bu mert, iyiliksever 

hükümdar bununla da yc-tinmeyerek kcndisini Sawr (Savur) Kalesi yöneticiliği görevinc tayin etti. 
 
(202) Kaaıh nüshada böyledir; biryazma nüshada da "Goyne"dir. AnlaĢddığına göre hasılı niıshadaki, Kotiye 

(Koti)nin, yazma nüshadaki ise Goycın (Goyin)ın yanhĢ vaztlnıısıdıt: (M.A.A.) 

(203) Knıllar. hüküındarhır, melikler. (M.E.B.) 

(204) Evyıılwğııllan, Eyyııbiler. (M.E.B.) 

 

Fakat bu Eyyubı gencinin canı sıkıldığı için o kaledc uzun zaman kal-madı; şimdi Hasankeyf diye 

tanman Re's El-Kul tarafına gitti  vc ora-da kalmayı tcrcih etti; sonra da evlendi, oranın halkına 

ısındı, onlar  da kendisine ısmdılar.  Çcvresindc o yörenin sakinlcrindcn büyük bir  toplu-luk 

meydana gcldi. Zcnginleri de, fakirleri de fark gözctıneksizin. küçük büyük bütün işlcrdc onun 

emrine boyun eğdiler ve itaat ettiler. Derkcn kendisini gönül rızasıyla ve isteyerek başlarına hükümdar 

tayin cttilcr. Sonra da o tarafta bulunan kaleyi restore etmeye, yenilemeye başladılar. 

Bu da, tesadüfen,  Mardin Sultanının yönctimine gevşckl iğin  vc güçsüzlüğün sızdığı günlere 

rastlıyordu. Bu yüzdcn Mardin Sultanı kale-nin yenileştirilmcsindcn ve restore edilmesinden korku 

duymaya başladı ve kalenin kurııcusuna haber göndererek huzurana gitmcsini istcdi. Fakat kalenin 

kurucusu gitmeyi reddetti vc tutumunda ısrar ctti. Bu durum Mar-din Sultanmın. ordusunu toplayıp 

Hasankeyf Kalesini istilä ctmek amacıyla Re's El-Kul'un ü/crine yürümesine yolaçtı. Kalenin kunıcusu 

ise kcndisi-ne karşı şiddetlc direndi ve bu direniş sırasında çcşitli ccsarct vc atılganlık örnekleri 

gösterdi. Sonunda Mardin hükümdarı bir şey cldc etmcksizin, geldiği yere dönmek zorunda kaldı. O 

günden beri Äl-ı Eyyub'un günlcri yeniden doğdu vc bayrakları Hasankeyf çevresindc ve her 

yöresindc ycni-den dalgalandı durdu. Bunun üzerinden ıızun bir  zaman gcçmcdcn nü-fuzları ülkeyi 

kapladı ve otoriteleri egemcn oldu. 

Hasankeyf'in bilinen yazılış biçimi bazı Sultanlık hükümlcrindc , eski ve yeni yazarların 

eserlerinde "Hasankeyf' olarak geçmiştir. Bunun açıklaması konıısunda bazı güvenilir kimseler 

dcmişlerdir ki: 

Kalenin kurııcusu vc hükümdarı, yönetimi zamanmda, Arap ilcri gclcn-lerinden Hasan admda bir 

kişiyi yakalayıp kalcnin hapishancsinc atmıştı. Hapishane günlcri uzayıp da Hasan ölmeye yüz 

tutunca ve kcndisindcn ne istendiğini dc öğrenemeyince hükümdara şu haberi göndcrdi: "Ben artık 

ölmeyc yüz tuttum; birkaç gündcn, hatta birkaç saatten baijka öm-rüm kalmadı. hiikümdardan 

ricam, bana ufak bir fırsat vcrsin, dalıa öncc birlikte getirdiğim atıma bineyim; bir saat at sırtında 

kalcde dolaşıp, sahip olduğum atılganlığı vc at biniciliği sanatmdaki hüncrimi, atı koştıırmakta-ki ve 

hızlı cirit  atmaktaki ustalığımı hükümdann gözlcri önünc scrcyim. 

(205) Bıınıın "Rc's Ll-Giil" sözcüğününyanlıĢyazılmıĢ Ģekli olduğıı aç/ktır. Husankevf kalesine, üstün stığlamlığı ve 

son derece metin olması nedenivle bıı ad verllmiĢtir. (M.A.A.) "Re's EI-Ğiil" sözcüğü, "cadıbaĢı, hayaletbaĢ ı" 

demcktiı: (M.E.B.) 
(206) Resmi karar \v emirnamelerde, padiĢahlar tarafından vcrilen hcratlarda. (M.E.BJ 

 

Ondan sonra, hayatımı bağışlamak ya da beni ortadan kaldırmak konusun-da hiikümdarın işaretinc 

bağlı olacağım." Bunun üzcrine hükümdar onun bu isteğini ve arzusunun gerçekleştirilmesini olumlu 

karşılayarak atının hazırlanmasını emretti; at hazırlamnca binmesine izin vcrdi. Hasan he-men, 

ansızııı çakan bir şimşek gibi atm sırtına atladı ve göz açıp kapaym-caya kadar kalenin içinde bir taşkm 

sel gibi dolaşarak, atıyla ve son dere-ce ustalığıyla Kral'a hızlı harekctler ve garip oyunlar gösterdi. 

Şairin dediği gibi: 

"Güneş'i yere göstermeyen hızh at 

Alanından bir tek ayakla mı, dört ayakla mı çıktı'? 

Kirpiklerden damlayan gözyaşları çoğunlukla 

Onun koşusunda karanlık gecede siyah telden geçer, 

Su üzerindc dolaşır bir kabarcık gibi 

Kızgmlığından ateştcn sıçrayan bir kıvılcım gibi 

Ncwroz günündcki damla gibi enginlerde koşar 

Vc yükseklere çıkar Mart aymdaki bulutlar gibi 

Özlcm gibi kaçar vc kavuşulur gündüz gibi 

Çaba gösterir yel gibi, dayanıkhdır ateş gibi 

Binlcrce dairc gösterir bir tek noktada 

Ama demirdendir ayakları tıpkı pergel gibi." 

Sonra ansızın atını sert bir şekilde mahmuzladı, sıkıştırdı ve yüksekliği 150 mimar ziramdan fazla 



olan kalenin şerefesinden ' tehlikeli bir atlayışla aşağı atladı; kalenin yanmdan geçen Dicle sularmın 

dalgaları arasına düştü. Fakat atın karnı parçalandı; bu yüzden Hasan da yüzmeye başladı vc sonunda 

selämet sahiline ulaşarak o korkunç vartadan ve kanh dalgadan kurtuldu. 

Dcnilir ki: Hasan gözlerden kaybolduğu zaman sesler, "Hasan keyf! diye bağırmışlar; böylece 

"Hasankeyf' sözü, bu garip hikäyeden dolayı bu kaleyc ad olmuştur. Şairin dediği gibi, "söz doğruysa 

eğer, garip ve ilginçtir." 

Başka bir rivayete göre de, kalenin mimarımn adı Kcyfa bin Talun'du; bu yiizden kale "Hısn Keyfa' 

diye adlandırılmıştır. E3ilgi Allah indin-dedir. 

Hasankcyf aşirct ve kabilelcrinin önemlileri 13'tür:  Aşti, Mıhalbi, Mıhranı, Becnevı, Şeqaqı 

(Şakaki), Isturki, Büyük Kurdli, Küçük Kurdli, Rcşan, Kişkı, Cılki, Xendeqi (Hendeki), Sohanı ve 

Bidyan. 

Hasankcyf'deki önemli yerler Siird kasabası, Beşiri Nahiyesi; Tor Nahiyesi ve diğer bir nahiye olan 

Erzen Nahiyesidir. Günümüzde Hazzo 

(207) ġerefe kalenin bir çeĢit burcudıır. (M.E.B.) 

(208) Rıı sözün anlamı, "Hasan nasıl, Hasan nasıl bunu yapabildin.'"'dir: (M.E.B.) 

(209) Kcyfa Kalesi. (M.E.B.) 

 

hükümdarlarınm yönetimi altında bulunan Erzen'dc, sayıları 12 bin kişi-ye varan ve haraç ödemekle 

yükümlü bulunan Hristiyanlar vardır. 

Kalenin kurucusu Mardin hükümdanyla anlaşmazlığa düştüğündcn beri ülkeyi bütün nahiycleri ve 

ona bağlı yerlcrle birlikte yönetiyordu; ayrıca aşiret ve kabilelcrin liderliği görevini de yerine 

getiriyordu. Ölünccyc ka-dar da kaleyi bağımsız olarak elinde tuttu. Ondan sonra yönetimc gclen-ler, 

ağızlarda ve dillerde yaygın olduğu gibi şunlardır: 

Melik Süleyman 

Bu, o Emirin oğludur. Hasankı yf'te hükümdarhk tahtına oturdıı vc bir süre bu görevi yaptı. Cengiz 

Devleti'nin egemenliğinin sonu olan 736 (1337) yılma kadar da adı geçen vi läyet  onun 

yönet iminde  ka ld ı .  Süleyman'ın ölümünden sonra ise oğlu hükümet işini eline aldı. 

Melik Muhammed 

 

Babasınm yerine kralhk tahtına çıktı. Devlet işlerini en iyi şekildc yü-rüttü ve ülke işlcrini  güzel 

bir düzene koydu. O kadar ki yönet ic i  hükümdarların büyükleriden ve büyük siyaset adamlarından 

biri oldu. Çünkü Allah'ın rahmetine kavuşuncaya kadar İran'm Türk ve Tatar sul-tanları ve 

hakanlanyla idare yoluna ve geçinme izine uydu. 

Melik El-Adil bin Melik Muhammed 

Babasmın vasiyeti gereğince Hasankeyf hükümdarhğı görcvinc gcçti. Vatandaşlar arasında 

adalet ve eşitlik bayraklarmı dalgalandırdı .  Hasankeyf'te imar ve güvenlik arttı. Bununla kadir 

yüksekliğinde vc şan yüceliğinde cmsallerinden ve ailesinden olan kral ve beylerden üstünlük kazandı. 

Sonunda 781 (1380) yılında ölüm kendisini yakaladı. 

Melik Eşref bin Melik El-Adil 

Bu Emır babasınm ölümünden sonra krallık tahtına çıktı. Kcndisi Emir Gurgan'ın çağdaşıydı. 

Nitekim Zafername'nin yazarı Mcvläna Şcrc-feddin Ali YczdT de buna işaret ederek şöyle diyor: 

"796 (1394) yılmda, zamanın sahibi Emir Timur Bağdad şehrini fcthet-tikten ve Tekrit Kalesini ele 

geçirdikten sonra kalabahk ordusuyla Mardin'c 

(210) Tımurlenk. (M.E.B.) 



harckct etti. Ruha şehrine varmca, Hasankeyf yöneticısi dc hemen oraya giderek Timur'un krallık 

eşiklerine bağlılığım sundu. Bunun üzerine Şah'ın ilgisi, rıza ve kabulle onu kapsamı içine aldı ve 

eskidcn olduğu gibi, yö-netim görevini yapması için ülkesinin merkezine dönmesine izin verdi. Kısa bir 

süre sonra Allah'ın rahmetine kavuşuncaya kadar bu şekilde kaldı." 

"Melik El-Kämil" Lakabıyla Anılan Melik Halil bin Melik Eşref 

Babasmın ölümünden sonra aşiret ve kabile reisleri tarafından seçilmek surctiyle onun yerinc geçti. 

824 (1422) yılında, Emır Timur Gurgan'm oğlu Mirza Şahruh, Türkmen Kara Yusuf'un çocuklannın 

ülkeye yaptıkları saldınyı püsKürdmek için Van Weskan (Veskan) smırlarına gelince, Melik Halil 

hcmen sevincini ve bağlılığını bildirerek kendisini görmeye gitti  vc yüce eşikleriyle şereflenerek 

itaatini ve Sultan'ın maiyetinde çalışmaya hazır olduğunu arzetti. Mirza Şahruh Eleşkird smırlarmda, 

Bed-lisli Emir Şemseddin, Hakkäri hükümdarı Melik Muhammed ve Xizanlı (Hizanl ı)  Sultan 

Süleyman'm oğlu gibi Kürdistan bcylerine ve hüküm-darlarına, viläyetlerine dönmeleri için izin 

verinceye kadar o durumda kaldı; o sırada kendisi dc viläyetine döndü. Kalan günlerini ıığur ve ikballe, 

rea-ya arasında adalet vc iyilik bayrakları dalgalandırarak geçirdi. Nihayet 862 (1458) yılında öldü. 

Melik Halef 

Kürd dilinde "Çavsor Xelef' yani "Kırmızı Gözlü Halef' diye ün yapmış adanı budur. Kcndisi Melik 

Halil'in kardeşi Melik Sülcyman'm oğludur. Amcasınm ölümünden sonra Hasankeyf Hükümetinin 

tahtma çıktı. Kabi-le vc aşirctlcrin reisliğini en iyi şekilde yaptı. Kendisine karşı olan ve ken-disiylc 

açıkça düşmanlık eden Boxtan (Bohtan) aşiretiylc yaptığı savaşlarda nadir  rastlanan kahramanlık, üstün 

cesaret gibi kişisel yctenekleri görül- 

dü; o kadar ki, halk arasında "İki Kılıcın Babası" diyc ün yaptı. 

(21^) Akkoyunlu Sultanı Bayındırh Hüseyin Bey       , zamaıımda Kürdistan 

viläyctlcrini istilä etmeyi amaçladı ve bir Türkmen topluluğunu Hasankeyf'i i s t i l a  ctmeklc  

görcvlendirdi.  Bunlar Hasankeyf'c geldiler  vc kaleyi kuşattılar, kuşatmayı şiddetlendirip uzattılar. 

Fakat siläh zoruyla zafer ve fetih cmellcrine ulaşamadılar. Bu yüzden hile ve aldatmaca yapmaya baş-

vurdular. Melik Halef'in oğullarmdan birini kendilerine çektiler ve amcasını öldürdüğü takdirde bır 

ülkenin hükümdarlığını kendisinc ver-mekle özlemini körüklediler. Bu aldatılmış serscri de, amcasını 

ya ln ız  bulduğu hamamda öldürdü; böylece bu köklü hükümdar ailesinin son beyini ortadan 

kaldırmış, ayrıca akrabalık bağını da kesmiş oldu. Bunun sonucu olarak 

(211 i BK ad daha önce "Westan" (Vestan) Ģeklindegeçti. (M.E.B.) 

(212) YanlıĢlıkla "Hüsevin Bey" vazılmıĢ olsa gerek; doğnısıt "Haxan Bey"dir; yani UzııııIIasan. (M.E.B.) 

(213) "KardeĢininoğııllarmdan",yada "MelikHalil'inoğıtllarıın/an" olacak. (M.E.B.) 

yönetim meşru varislerinin elinden almdı ve Türkmcnlcrin eline geçti. Onlar, katile verdikleri sözü de 

yerinc getirmediler vc katil rezil olmaktan, utanmaktan başka bir şey elde edemedi. Şair dcmiştir ki: 

"Bu eski tarlada vefäkarhk ve sevgi tohumu 

Ancak hasat racvsiminde gözlcre görünür 

Ay ayının başında hilälin şekli 

Siyamek'in tacının ve Zu'nun azametinin alämctidir." 

Melik Halil bin Melik Süleyman 

Bu Melik Halil, Türkmenlerin Kürdistan'ı istiläsı sırasında Haına şeh-rinde gizlenmişti. Sonunda 

Akkoyunlu ailesine zayıflık vc gevşekük s / nca ve toplulukları dağıhp düğümleri çözülünce Melik 

Halil, Has- .keyf  hükümdarlarıyla sıkı bağları bulunan Şerwan (Şirvan)lı  M ı r  Şah 

Muhammed'in (vezirlik görevini eskiden beri Şcrwan emirlerı yapardı) yardım ve destcğiyle döndü. 

Çevresinde, Hasankeyf aşirctler.nden büyük bir topluluk toplandı. Melik Halil onları alıp Siird üzerine 

yüı ddü ve burayı kılıç kuvvetiylc Akkoyunluların elinden kurtardı. Sonra Hasankeyf kale-sine yöneld: 

ve burayı Türkmenlerin elinden iyiliklc aldı. Böylccc Melik Halil yeniden o ülkenin hükümdarı oldu. 

Gerçek şudur ki, o çağda Kürdistan hükümdarları arasında, yücc şanda ve yüksek kadirdc bu 

hükümdarın dereccsine ulaşan kimsc yoktu. Üzc-rinde krallara özgü azamet ve heybet vardı. Şah İs 

nail 'in ablasıyla da, Şah İsmail Hasankeyf'e gelip kendisine misafir oh ıca, evlcnmişti. Şah İsmail o 



sırada, Sultan Yakub'un , kendisine y; ptığı baskıdan ötürü ülkesinden aynlmıştı ve Diyarbekir yoluyla 

Allah'ıı, Evi'nin(2K>) ziyarcti-ne gitmekteydi. Bu münasebetle daha önce bir benzeri görülmemiş 

büyük şenlikler düzenlcndi; Kürdistan'm hükümdarları, kralları vc ileri gclcn ya da sıradan olan bütün 

tanmmış adamları bu şenliklerde hazır bulundular. Bu şenliklerdc güzel yüzlü ve şirin sözlü 

säki ler  şarap käseler ini  dolaştırdılar; ses sanatçılan topluluğu tatlı sesleriyle şarkılar söylcdiler; 

çalgıcılar da hazin nağmeler çaldılar. Şair dcmiştir ki: 

"Ciöklcr uiiıklarda bir  şenlik düzenledi ki ne şenlik! 

Mämıır oldu ü lkenin  her yanı onunla 

Aydınl ık  bir toplantıydı o, güneşlc ay bir araya gcldı 

Vc b i r  araya getirdi o şenlik, hurilerle melekleri 

Bclkıs'ın tahtı hazır olup 

S u l tan ' ın  dcvlct dolu büyük otağıyla şereflenmişti orada." 

 

(214) "Siyamek" ve "Zn" iki hükümdarın adları olsa gerek. (M.E.B.) 

(215) UzunHasan 'ın oğlu Yakup Bey. (M.E.B.) 

(216) Mekke 'deki Käbe 'yi kastediyor. (M.E.B.) 

 

Akkoyunlu Türkmcnlerinin devlctinin yıldızı sönüp dc, Şah İsmail'in sa l tana t ın ın  ışığı doğudan 

parlaymca, Kürdistan'ın ıı lu hükümdarlan ve bcylcri  dc Şah' ın  tahtına itaat ve bağlılıklarım sunmak üzcre 

Tebriz'deki sarayına gittilcr.  Onlardan biri de, Mclik Halil'di. Bu bcylerin Tebriz'e varmalar ıy la  

birl ikte,  Şah hepsinin birden tutuklanmalarmı emretti. Bu-n u n  iizerinc zincirlcr ve prangalarla 

bağlandılar ve Komutan Zeynel Han Şamkı'ya tcsliın edildilcr. 

Sonru Mclik  Halil 'c,  karısmı ve çocuklarım Tebriz'c getirtmesi için emir veriidi;  o da kansını getirtti. 

Şah'ın kızkardeşi olan karısının Melik Halil'den bir oğlu ve üç kızı vardı. Melik Halil bu şekilde Tcbriz'de 

üç yıl kaldı. Bu siirc içindc Hasankeyf viläycti meşru varislerinin clindcn çıktı ve burayı doğrudan 

doğruya Kızılbaşlar yönetti. 

Osmanlı Sclim i lc  Şah İsmail arasında ünlü Çaldıran Savaşı çıkmca, Mc l ik  Hal i l  dc Başıbüyük Bayki 

) ile birlik olup. bu fırsattan yarar-landı ;  kcndis in i  koruyup nöbctini beklemekle görevlcndirilmiş  

olanları öldüıcrck oradan kaçtı ve hızla Diyarbekir'c doğru yol aldı. Van taraflanna u laş ınca 

Mahmudiyan aşircti karşısma çıktı ve kcndisini  yakalamak iste-d i .  Fakat  Mclik  Ha l i l  çarpışmaya girdi 

ve onlarla şıddetli  bir  şekilde sa-vaşiı; ınucizc olarak kıırtuldu vc Bcdlis Vadisi yolunıı izlcycrck 

Hasankeyf'e vardı. Yanında bulunan  Başıbüyük ise bu çarpışmada öldürüldü. 

Bu sürc içinde Şervan (Şirvan) ve Zırkan aşiretleri Masankeyf'in öteki aşirct vc kabilclcriylc birlik olup 

başlarma Melik Süleyman biıı Melik Halil'i hükümdar tayin etmişlcrdi. Yalnız Reşan aşireti bu i t t ifaka  

girmemiş ve rcısliğinc Mclik  Hal il ' in  amcasmın oğullarmdan birini getirmişti. Ayrıca bu sırada 

Boxtan aşircti de, Siird üzerine, burayı Kızılbaşların  cliııden al-mak amacıyla büyük bir ordu 

göndermişti. Bütün bunlur bu durumlarday-kcn, ansı/ ın,  Mel ik  Hal i l ' in  sahncye çıktığı habcri, ha lk ı  

da, herkesi de birdcn dchşctc düşürdü. Hcpsinin clleri böğürlcrindc ka ld ı .  Melik Halil'in çocukları 

kcndisinc boyun eğdilcr ve itaatlerini sundıılar; Boxtanlılar da Siircl ka lcs in in  kuşatmasmı kaldınp 

ülkelerine döndülcr. 

M c i ik  Ha l i l  birkaç gün sonra Siird üzerinc yüriidü ve burayı Kızılbaşlardan gcri aldı. Kızılbaşlar 

Hasankeyf Kalcsini ilk istilä ettikle-rindc, muhafızlığmı Bccnewi (Bccnevi) Kürdlerindcn bır birliğe 

vemıişlerdi; 

(2171 Bir vazmu niisluıJa da "Bayki"yerine "Bey"dir. (M.A.A./ 1 3 0  

çünkü bu Kürdlcr, adı geçen istiläda oııları desteklemişlcrdi. Böylccc bu kale o Kürdlerin clinde 

kalmıştı. Onlar da Kızılbaşların ilkelcrini azar azar benimsemişler vc onlarla aldanmışlardı. Bu nedenle, 

Melik Halil'c karşı direnmekte scbat göstcrme ve kaleyi iyiliklc kendisine teslim ctmcmc fık-rini 

akıllarmdan gcçirdiler. Bunun için, Melik Halil'in geldiğini duyar duy-maz, Boxtan viläyctine bağlı Tor 

taraflarına haber göndcrerek oradan bir-çok yiyecek vc mühimmat getirdiler ve kaleye doldurdular. 

Melik Halil isc, bu Kürdlerin niyetlerini öğrenincc hemen kendisinc bağlı aşiret vc kabilelcrin 

adamlarını toplayarak onlara saldırdı ve kcndilcrini şiddetle kınadı. Bunun üzerine kaleyi teslim etmck 

vc kendisinc itaatlerini arzetmek zorunda kaldılar. Bunun karşılığında Melik Halil de kcndilerini 

affetti ve Becncwi Hüseyin Bey'le barış yaptı. Yeri gelincc anlatılacağı gibi, babasının vc kardeşlerinin 

dökülmüş kanlanna karşılık da, Bali Köyü-nün mülkiyetini Hüseyin Bey'e verdi. Adı geçcn topluluk da 

bundaıı son-ra Melik Halil'c kaleyi teslim etti. 

Becnewi aşirctinin durumlarmı ve haberlerini naklcdcn güvcnilir adam-lardan rivayet cdilmiştir  



ki; Becn ve Boxt, Cczirc hükümdarlannm çocuklanndan olan iki kardeşti. Cczire Hükümeti üzerinc 

anlaşmazlığa düştüler. Bu Hükümet sonunda Boxt'un elinde kaldı, Becn ise Hasankcyf e gitti. 

Hasankeyf hükümdarları olan "Melikan"lar da, sonra Hasankcyf 'i  bu eski Becncwilcrden aldılar. 

Başka bir rivayetc göre de, bütün Kürdler Becn ve Boxt'un soyundan türemişlerdir. Bilgi Allah 

indindedir. 

Emir Şeref bin Emir Bedir Cezire hükümdarı iken, aralarındaki cski köklü düşmanhk yüzündcn, 

Becnewi aşiretinin kendisine karşı muhalcfct cttiği belirtileri görülmüştü. Bunun üzerine Emir Şeref 

intikam için bilcnmiş vc Melik Halil'den MTr Muhammed Bccnewı'yi, kcndisine karşı görülen 

kötülüğünden ötürü cczalandırmak üzere göndermcsini istemişti. Mclik Halil de, Emir Şcrcf'i 

memnun etmek için Mir Muhammed'i çocuklanndan vc adamlanndan 15 kişiyle birlikte öldürmüştü. Bu 

zavallılardan, büyük oğlu Hüseyin Bcy'dcn başka öldürülmekten kurtulan olmamıştı. Hüseyin Bey 

mallarmı. yiyeccklerini, aşiret ve kabilelcrdcn kalanlan talan vc gani-met payı olarak bırakıp kaçmaya 

muvaffak olmuştu. 

Şimdi ise ağızlarda ve dillerde dolaşan söylentilere görc, Mclik Hal il  yokken Hüscyin Bcy'in 

Kızılbaşlarla anlaşması ve işbirliği yapmasınm nedeni, bütün bıı geçen olaylardı. Bu nedenle Mclik 

Halil,  fırsat çıkınca Hüseyin Bey'le barıştı ve gönlünü almak için kendisinc, Bali Köyü'nü verdi. 

Sözün özü, sonunda zaman Mclik Halil'c gülümscdi; özclliklc Becncwi aşiretinin Hasankcyf kalesini 

kendisine tcslim etmcsindcn sonra şanı yü-celdi ve kadri yükscldi. Tam bağımsızhkla, uğur vc 

ikballc ülkcyi uzun zaman yönctti. Sonunda ölüm kendisini yakaladı; "memnun ctrniş vc ıncm- 

nun cdilmiş olarak Rabbine dön' çağrısına uydu; bu fani diyardan ahret diyarma geçerek arkasında 

dört erkek çocuk bıraktı: Melik Süley-man, Melik Ali, Melik Muhammed ve Melik Hüseyin. 

Melik Hüseyin bin Melik Halil 

Bu Melik Hüseyin yüksek himmetli, iyiliksever bir gençti. Bu durum Hasankeyf'teki aşiret 

adamlarım ve büyük aileleri kendisine hayran kıldı ve dikkatlerini üzerine çekti; bu yüzden, henüz 

erginlik çağına ermek üze-reyken kendisini hükümdarlık görevine getirdiler. Şairin dediği gibi: 

"Hedefı aşka varmak olan kimsenin 

Bir nur belirir elbet yüzünde." 

Nc var ki, Melik Hüseyin, hükümdarlık tahtını ele geçirir geçirmez he-men iki kardeşi Melik Ali ve 

Melik Muhammed'i tutukladı. Erzen Nahi-yesinde bulunan üçüncü kardeşi Melik Süleyman ise, 

Amed Beylerbeyi Hüsrev Paşa'ya kaçarak, babasınm hükümetini almak amacıyla kendisin-den 

yardım istedi. Hüsrev Paşa da hemen Melik Hüseyin'e haber gönde-rerek kendisini iki tutuklu 

kardeşiyle birlikte Amed'deki Osmanlı Divanma getirtti ve anlaşmazlığı çözüme bağlamak için Melik 

Hüseyin'in öldürül-mesine emir verdi; Hasankeyf Hükümetinin işini de kardeşi Melik Sülcyman'a 

verdi. 

Melik Süleyman bin Melik Halil 

Din ve dindarlık adamları demişlerdir ki: Liderliğe, saltanata ve kamu işlerinin yönetimini almaya 

layık olanlar, bütün durumlarda, "Allah sana nasıl iyilik ettiyse sen de iyilik et' sözünün içeriğine göre 

hareket eden-ler, küçük büyük bütün vatandaşların arzularını karşılayanlar ve yüce Allah'ın 

"akrabalar birbirlerine daha yakındır" sözü uyarmca iş görenler-dir. Çünkü bilindiği gibi, bütün 

durumlarmda ve şartlarında akrabalık bağlarının faziletine tutunan kimse, başkasmdan üstün olur 

ve herkes tarafından sevilir. Şairin dediği gibi: 

"İki dost gönül birliği ederse, makas gibi 

Dünyayı kesebilirler, birbirleriniyse kesmezler." 

Bu girişten ve bu girişi burada sermekten maksadımız şunu dememiz içindir: 

Melik Süleyman, Diyarbekir viläyeti Beylerbeyi ve Valisi Hüsrev Paşa'nm desteği sayesinde Sultan 

Süleyman Han'ın emirnamesi gereğince Hasankeyf hükümdarlığını eline aldıktan ve Hükümetinin 

merkezine dön-dükten sonra iki kardeşi Melik Muhammed ve Melik Ali kendisinc karşı çıktılar ve 

yönetimde kendisiyle çatıştılar. Fakat Melik Ali kendisine karşı direnemedi ve yenilerek Bedlis 

hükümdarı Şeref Han'a iltica etti. Ayrıca ülkedeki aşiret ve kabileler de, Melik Hüseyin'in 

öldürülmesine öfkclerini gösterdiler; melik Süleyman'dan nefret ettiler ve kendisine karşı çıkmaya 

başladılar. Bu durum, Melik Süleyman'ın muhaliflerinden korku duymasına yolaçtı. Bu yüzden 



kendisine korku ve vehim egemen oldu ve hemen Amed'e giderek kalenin anahtarlarmı Hüsrev 

Paşa'ya verdi; kendi nzasıyla Hasankeyf hükümdarhğından feragat etti ve kendisine herhangi bir 

cyalet verilmesini istedi. Hüsrev Paşa da, durumunu yüce eşiklere arzetti. Bunun üzerine Sultan 

Süleyman Han'dan, Hasankeyf Hükümeti yerine Ruha görevinin eyalet yoluyla, 700 bin akçe ile 

birlikte kendisine vcrilme-sine, adı geçen Ruha viläyeti zeametinin 300 bin akçe ile kardeşi Melik 

Muhammed'e, diğer bir zeametin de 200 bin akçe karşılığmda ikinci kar-deşi Melik Ali'ye 

verilmesine dair bir emirname geldi. Melik Sülcyman bir süre Ruha'da yönetim görevinde bulundu. 

Sonra kendisini ölüm yaka-ladı ve ruhu yücelerin en yücesine çıktı. 

 
(218) Tırnak içindeki sözler ayetten ahntıdır. (M.E.B.) 

(219) Tırnak içindeki sözler ayetten alıntıdır. (M.E.B.) 

Melık Muhammed bin Melik Halil 

Kardeşinin ölümünden sonra Ruha Eyaleti kendisinden alındı vc Sultan Süleyman Divanınca 

kendisine beylik yoluyla Arabgir sancağı verildi. Bundan sonra sancak yoluyla kendisine Bedlis 

verildi. Orada da karar kılmadı ve birçok görev değiştirdi; sonunda görevlerden nefret eder ve 

peşinde koşmaz oldu. Kendisiyle Boxtan hükümdarı Bedir Bey arasında dostluk ve sevgi bağları 

sağlamlaşarak, komşuluk, dostluk ve birlikten doğan eski hukuku pekiştirmek amacıyla, kızmı 

Bedir Bey'in oğlu Mır Muhammed'le evlendirecek dereceye varmca, ömrünün sonlarmda 

Cezire'de inzivaya çekilmeyi tercih etti ve Allah kendisini rahmetine ka-vuşturuncaya kadar orada 

kaldı. Arkasmda 11 erkek çocuk bıraktı: Melik Halef, Melik Sultan Hüseyin, Melik Eşref, Melik Ali, 

Melik Sülcyman, Melik Halil, Melik Zahir, Melik Adil, Melik Mahmud, Melik Hasan ve Melik 

Ahmed. 

Bunlardan Melik Halef'i gençliğinin başlangıcında ve önırünün başlarmda ölüm yakaladı ve 

Melik Hamza denilen bir çocuk bıraktı. Diğer kardeşlerden üçü, yani Melik Süleyman, Melik Zahir ve 

Melik Hasan da 

yine ömürlerinin başlarmda öldüler, Babalarının sancağım istemck icin 

f21) ortaya çıkan, Melik Sultan Hüseyin oldu. Sultan Selim Ha n ' ı n  Divanmdan da bu konuda bir 

emirname çıktı. Diğer kardeşleri isc Kürdis-tan beylerine katıldılar ve onların hizmetine girdiler; hälä da 

Kürdistan'ın dört bir yanında gidip gelmektedirlcr. 

(220) Ruha yönetimi görevi olsa gerek. (M:E.B.) 

(221)SelimIL(M.E.B.) 

Melik Sultan Hüseyin bin Melik Muhammed 

Yukarıda geçtiği gibi, bu Emir babasının sancağmı ele aldıktan sonra, bir süre en iyi şekilde 

yönetimde bulundu. Bu görevi birkaç defa değiştirdi ve sotıunda yönetimi bıraktı. Kendisi şimdi, 1005 

(1597) yılında vakitle-rini Kürdistan'da geçirmekte ve babalannm, atalarınm bıraktığı vakfın ge-liriyle 

geçinmektedir. Yüce Allah'tan umulur ki, başarıyı kendisine arka-daş ve durumunu mutlu kılsın; 

kendisi de böylece günün birindc atalarınm mirasma kavuşsun.134 
• • 

Uçüncü Safha 

Kürdistan 'ın Diğer Beylerinin ve Hükümdarlarımn Anılan Hakkındadır. Bunlar üç 

Gruptur: Birinci Grup dokuz bölümdür. 

BIRINCIBOLUM 

Çemişkezek Hükümdarlan Hakkındadır 



O da üç dal kapsamaktadır. 

Tarih bilginlerince açıkça bilindiği gibi, Çemişkczek hükümdarlarının soyu, kendi iddialarma göre, 

AbbasT halifelerinin çocuklarından olan ve Melkiş denilen bir kişiye vanr. Bazı büyüklerin rivayetine 

göre de, Selçuklu 

saltanatının dallarmdan birinden olan Emır Salik bin Ali bin Kasım, Sclçuklu 

(2^2) Sııltanı Alparslan zamanında Erzen-i Rum   "    ve 

dolaylarmm yönctimin- 

de bulunuyordu. Kendisiyle Gürcistan hükümdarları arasında köklü bir  düşmanlık vardı ve her 

zaman savaş oluyordu. Nihayet 556 (1162) yılında iki taraf arasmda çarpışmalar oldu ve kendisi ile 

ordusunun ileri gclenleri Gürcülerin eline esir düştüler. Kızkardeşi, Şah Ermen'in " karısı olduğu için, 

bu Şah Gürcistan'a birçok hediye vc armağan gönderdi ve kcndisini serbest bıraktırmaya muvaffak 

oldu. Kendisinden sonra da oğlu Melik Muhammed yönetimi aldı. Bunun ölümünden sonra ise beylik 

Cakdaş'a geçti. Cakdaş'ın ölümünden sonra beylik tahtına Melik Şah bin Muham-med çıktı. Melik 

Şah'm, gönlü bağımsızhğa ve tck başına hükiinı sür-meye heves etti. Bu yüzden savaş çıktı ve 598 

(1202) yılında Sclçuklu  

Süleyman bin Kılıçarslan tarafından öldürüldü. Erzen-i Rum da, o tarihtcn 

(2̂ 5) beri Rum Selçuklularınm  " 
;
 egemenliğinc geçti. 

Bu durumda, Çemişkezek hükümdarlarmın bu Melik Şah'ın soyundan gelmiş olmaları ve "Melik Şah" 

sözünün Kürd dilinde "Mclkiş" biçiminde değişmiş olması muhtemeldir. Öte yandan Çemişkezek 

hükümdarlarmın adları da, onların Türklerin çocuklarmdan ve torunlarmdan olduklarmı kanıtlar; 

çünkü adlarınm hiç bir vesileyle Arap ve Kürd adlanyla ilgisi yoktur; Arap ve Kürd adlarma hiç de 

benzemez. Soyları ne olursa olsun, rivayet diyor ki: Adı geçen Melkiş'in soyundan gelen Melkiş'in 

etrafında büyük bir topluluk meydana geldi; şanı yüceldi ve değeri arttı. Sonunda 32 kale ve 16 

nahiyeyi istilä etti; buralar şimdi fiilen Çemişkezek hükümdarlarmın egemenliği altmdadır. Bundan 

ötürü kendisine bağlı olanlar "Melkişı" adıyla adlandmlmışlardır. 

(222) Erzıınım olsagerek. (M.E.B.) 

(223) Bıt, o sırada Ahlat ve dolaylanndaki Türkmen hiikümdarlarının lakcıbıydı. (M.A.A.) 
(224) Bir nüshada da "CakdaĢ"yerine "torunıı"dıır. (M.A.A.) 
(225) Anadolu Selçııkhdan (M.E.B.) 

 

Üç kısma ayrılan Melkişıler Kürdistan'da büyük ihtişamlanyla, hizmetçi-lerinin, taraftarlarmın ve 

kendilerine bağlı olanların çokluğuyla ün yapmışlardır. Onlardan bin kadar aile İran 

hükümdarlarına katıldıkları gibi, bir grubu da Şah'm muhafız subayları arasına katıldılar. Bunların 

bir kısmı eyaletlerde bağımsız yönetici oldu. Ülkeleri ise genişlik ve önem bakımmdan, uzak yakm 

herkesçe "Kürdistan" özel adıyla tanındı; öyle ki, berat ve emirnamelerde ve diğer Sultanhk 

belgelerinde bu ad geçtiği za-man, yalnız bu önemli viläyet anlaşılır; ayrıca Kürdler arasmda 

"Kürdis-' tan" sözcüğü geçtikçe, bundan yalnız Çemişkezek viläyeti kastedilir. 
Melkiş'in, adı geçen 32 kaleyi ve 16 nahiyeyi egemenliği altına alma-sından bu yana buralar sıra ve 

veraset yoluyla çocuklannın ve torunlarının yönetimi altında bulunmaktadır. Bu şehirler ve 

nahiyeler, Cengiz Han, Timurlenk, oğlu Şahruh Mirza ve Türkmen Kara Yusuf gibi büyük fatihler 

zamanmda bile ellerinden çıkmamışlardır. O viläyette durum Şeyh bin Emir Yalıman (Belan) 

zamanma kadar bu tarz üzerine sürüp gitti. 
Bunun zamamnda ise İran'da saltanat Bayındırlı Hasan Bey'e geçti. Bu Hasan Bey ise gayretini, 

Kürdistan beylerinin ve köklü ailelerinin, özellikle bunlardan Karakoyunlu ailesi şultanlanyla 

eskiden dostluk kur-muş ve anlaşmış olanlarm köklerini kazımaya yöneltti. Bu cümleden ola-rak 

Cemişkezek hükümdarları ailesini ortadan kaldırma çarelerini aramak peşine düştü ve ünlü 

Karakoyunlu aşiretinirı kollarınm güçlülerinden biri olan Hırbendelu kabilesini, istilä için 

Çemişkezek viläyetine saldırttı. Hırbendelulular, viläyeti Emir Şeyh Hasan'dan aldılar. 
Şeyh Hasan yiğit, cesur, asil, son derece älicenap ve cömert bir gençti. Bu nedenler, erginlik çağına vardığmda 

ve erkekliği tekämül ettiğinde, etrafmda halkm toplanmasma ve halkın kendisine bağlanmasına yardım etti. 

Ondan sonra, gaspedilmiş hakkını nasıl geri alacağmı ve miras kalmış ülkesinden düşmanlarını nasıl kovacağmı 

gece gündüz düşünmeye başladı. Önce Alläh'a tevekkül ederek, sonra da etrafında toplanmış olan ülkenin cesur 

ve kahraman Kürdlerine güvenerek, ülkesini gaspedenlere karşı ansızın harekete geçti ve onları ülkeden çıkarttı. 

Böylece duruma hakim oldu ve adaletle, insafla ülkeyi yönetmeye başladı. Sonra öldü ve günleri sonra 

erdi. Kendisinden sonra yönetime oğlu Sohrab Bey geçti ve bir süre hüküm sürdü. Onun yerine de en 

doğru yolda olan oğlu Hacı Rüstem Bey geçti. 



 
(226) Daha önce "Mirza ġahruh " Ģeklinde geçti. (M.E.B.) 
(227) Uzun Hasan olsa gerek. (M.E.B.) 
 

Bunun zamamnda, ünlü İran hükümdarı Şah İsmail'i Safevı ortaya çıktı. Şah İsmail, Kızılbaş 

beylerinden Nur Ali Halife'yi, Çemişkezek viläyetini istilä etmeye gönderdi. Hacı Rüstem Bey ise 

ülkeyi çatışmasız ve savaşsız olarak hemen Nur Ali Halife'ye teslim etti ve Şah tsmail'in Sarayına 

gi-derek kendisine itaatini ve boyun eğişini sundu. Şahlık tahtma varınca, Şah değerli bir hil'atle 

kendisini taltif etti ve Çemişkezek viläyeti yerine Irak'a bağlı bazı kesimlere yönetici tayin etti. 

Nur Ali Halife ise doğru yoldan saptı ve Çemişkezek viläyetinin halkmı sıkıştırmaya, baskı altına 

almaya başladı, aşiret adamlarından ve Melkişi ailelerin çocuklarından büyük bir topluluk öldürdü. 

Bu durum, küçük büyük ülke halkmı ayaklanmaya, kanşıklık ve döğüş ateşini alevlendir-meye itti. 

Halk her şeyden önce Irak ve Isfahan yöresinde bulunan Hacı Rüstem'e haber göndererek gelip 

ayaklanmanın başına geçmesini istedi. Şah İsmail ise o sırada Irak, Fars ve Azerbaycan ordularıyla 

birliktc Çaldı-ran'da Sultan Selim'le savşamaya gidiyordu. Hacı Rüstem de bu seferde Şah'm 

maiyetinde bulunuyordu. 

Çaldıran Savaşı Şah İsmail'in yenilgisiyle ve kaçmasıyla sonuçlanmca ve Sultan Selim, istilä 

amacıyla Tebriz'e hareket edince, Hacı Rüstcm de, Merend'e bağlı Yam denilen yerde Sultan 

Selim'in üzengisine katılmaya gitti. Türk Sultanı ise hemen aynı gün Hacı Rüstem'in, torununun ve 

aşi-retinin reislerinden ve liderlerinden olan Melkişilerden 40 kişinin öldürül-melerini emretti. Halkın 

dillerinde yaygın şekilde dolaşan söylentilerc göre, Sultan'ı bu çirkin davramşa iten neden şuydu: 

878 (1474) yılında Rum hükümdarı Sultan Mehmed Han
(228)

 ıstilä için Kemah Kalesi üzerine 

yürüyünce ve Bayındırlı Hasan Bey kendisiyle savaşıp fena bir yenilgiye uğrayınca, kalenin yöneticisi 

burayı Sultan Meh-med Han'ın adamlarına teslim etmek istemiş; fakat Hacı Rüstem buna engel olmuş ve 

burayı uzun zaman elinde tutmuş; sonunda Şah İsmail'e vcr-mişti. Baymdırlı Ferhşah Bey bu 

fırsattan yararlanarak bu meselenin detaylarını Hiläfet tahtına arzetti ve şöyle dedi: "Hacı Rüstem 

Bcy käleyi büyük atanıza teslim etmekte ciddi bir gevşeklik gösterdi; oysa Şah İsmail'in adamlarına 

mücadelesiz ve çatışmasız olarak teslim etti." Bu mescle, ce-bernıt ve intikamcı Sultan'ın gönlünde 

kötü bir etki bıraktı; Hacı Rüstem Bcy'i görür görmez, ceza ve intikam olarak derhal öldürülmcsini 

cmretti. Evet, şair diyor ki: "Padişahlarla ilişkisi olan kimse, bunun cezasını da çekecektir elbet." 

(228) "Fatih"sanıyla tamnan MehmedlL. (M.E.B.) 

 

Hacı Rüstem Bey'in öldürüldüğü haberi, Irak'ta bulunan oğlu Pir Hü-seyin Bey'in kulaklarına 

varmca, Mısır'ın Çerkes sultanlarmm raai-yetinc girmek için hemen Irak'ı terk ederek Mısır'a hareket 

etti. Yolda Malatya üzerinden geçcrek, o sırada Çerkes sultanlan tarafmdan tayin edil-miş olan yöneticisi 

Memay Bey'e, işi konusunda danıştı vc durumu ken-disinc açıkladı; yüce Allah'ın "işte onlara danış" 

sözüne uyarak, Mısır Sarayı'na iltica etmek konusundaki kararı hakkında da fıkrini sordu. Me-may Bey, 

Fars şairinin dediği gibi, "akıllıların öncüsü ve işlerden haberdar bir yaşlıdır o; ağzından mum gibi su ve 

ateş fışkırır" bir adam, zamanın tecrübc sahibi kıldığı ve tecrübelerin parlattığı tecrübeli adamlardan 

olduğu için, bu yaşlı adam başını eğerck uzun uzım düşündü; sonra kendisine şu karşılığı verdi: 

"Äl-ı Osman'm kudreti, azameti ve diğer çağdaş sultanlar üzerindeki üstünlükleri, sürekli olarak 

artraakta ve devamlı gelişmektedir. Fetihleri-nin ünü ve şanlarmın yüceliğinin yankısı ufuklara 

yayılmıştır. Oysa Çer-kes sultanlarmın durumu, adalet ve insaf yolundan saptıkları için sürekli gerilcme 

ve çökme içindedir; bu yüzden, devletlerinin kısa bir sürc sonra ortadan kalkması ve ülkelerinin 

yabancıların eline düşmesi uzak ihtiraal değildir. Bu nedenle senin işinde yararlı olan, hemen Rum 

tarafına hare-ket ctmek ve Sultan Sclim'in eşiğine sığmmaktır." 

Pir Hasan bin Hacı Rüstem Bey 

Bıı bey, bu asil ailenin en iyisi ve bellibaşlı adamlarınm önde gelenidir. Ak-ıllı ve tecrübeli yaşlı 

Memay Bey'le görüştükten sonra, onun kötü ni-yetten ve sahtekärlıktan uzak öğütüyle hareket etmeye 

karar verdi. Şairin dediği gibi: 

"Garazdan uzak olan öğüt 

Hastalığı gideren acı iläç gibidir." 



Pir Sultan, yüce Allah'ın, "azmettiğin zaman Allah'a tevckkül et" sözü uyarınca ciddiyetle kollarmı 

sıvadı ve iyi niyet ve içtenlikle Sultan Selim'in otağına hareket etmeye karar vcrdi. Amasya Şehri 'nde 

yüce eşiklerle müşcrref olunca ve i lk defa Sultan'm gözüne ilişince, Sultan nadir rast-lanan 

cesaretinden, üstün yiğit liğinden,  yüreğinin güçlülüğünden gözüpckliğinden hayret etti ve şöyle 

dedi: "Ben babasmı ve oğlunıı Melkişi aşireti reislerinden 40 kişiyle birlikte öldürdüm; buna rağmen 

kor-ku vc çekinme, kendisini otağıma iltica etmekten alıkoymadı." Sultan, bu nedenle şu sağlam beytin 

muhtevasına göre hareket etmeye girişti: 

(229) Mısır Kölemen sıdtanları. (M.E.B.) 

(230) Pir Hasan 'ın oğlıı, Hacı Rüstem Bey 'in torıınu. (M.E.B.) 

 

"Suçlu özür dilediği zaman; 

Suçunu bağışlaraazsan eğer, suç işlemiş olursun." 

Ve kendisini değerli bir hil'atle taltif ederek yüce ilgisinin kapsamı içine aldı ve üzerine bol 

nimetlerini yağdırdı; sonra kendisine, ulu babaları ve ataları zamanmdan beri yürürlükte bulunan 

usul gereğince Çemişkezek Beyliği görevini lütfetti. Bu konuda ve Maraş Beylerbeyi Bıyıklı Mchmed 

Paşa'nm, Pir Hüseyin Bey'le birlikte Çemişkezek'e gidip orayı gaspeden Kızılbaşlann elinden alarak 

kendisine teslim etmekle görevlendirildiği konusunda bir Padişahlık emirnamesi çıktı. Mehmed 

Paşa bu emrc uydu ve Çemişkezek'e hareket etti. 

Fakat Pir Hüseyin Bey işi aceleye getirdi ve adamlarından, aşiretlerin-den ordular ve taraftarlar 

toplayarak, Mehmed Paşa'mn ordusu henüz yardımına gelmeden, onlarla birlikte, ülkcsini gaspetmiş 

olanların üzerine yürüdü. Takır Yaylağı denilen yerde Nur Ali Halife'yle şiddetli bir savaşa girişti. 

Kanlı bir çarpışmadan ve şiddetli bir savaştan sonra, çarpışmalar Kızılbaşların yenilgisiyle ve Kürd 

kahramanlannın zaferiyle sonuçlandı; Kürdler hemen Nur Ali Halife'nin başını kestiler. 

Böylece Pir Hüseyin, cennet vatanı Kızılbaş dikenlerinden temizleme işini tamamladı, kendisi 

ülkenin tek hükümdarı ve bağımsız Beyi häline geldi; onunla ne kimse çatışıyor, ne de mücadele 

ediyordu. Tam 30 yıl ülkeyi yönettikten sonra Allah'ın rahmetine kavuştu, arkasında 16 erkek çocuk 

bıraktı: Halid Bey, Muhammedi Bey, Rüstem Bey, Yusuf Bey, Pil-ten Bey, Keykubad Bey, Behlül 

Bey, Muhsin Bcy, Yakub Bey, Fcrhşad Bey, Ali Bey, Külay Bey, Keyhüsrev Bey, Keykavus Bey, 

Perviz Bey ve Yalman
(231)

 Bey. 

Esef vericidir ki, bu kardeşler birbirlerine uymadılar ve şu hikmetli bey-tin muhtevasından gafıl oldular: 

"Bütün devletler ittifaktan doğar. Devletsizlik ise nifaktan doğar." 

Kısacası hepsi devletin düşmesi konusunda ittifak ettiler ve KanunT Sultan Süleyman'ın Sarayına 

giderek onun saygıdeğer kulaklarma şu dilcklerini arzettiler: Çemişkezek Kasabasınm gelirlerinin, 

buradaki käfırlerdcn alınan haraçların, viläyetteki hayvanlardan alınan vergilerin, Sultan'm özcl em-

laki olmaya layık olan birkaç köy ve nahiye ile birlikte, özel Sııltanhk emläki arasma alınmasmın 

lütfen kabul cdilmesi, ülkenin kalan kısmınm iki sancağa ve 14 tımar ve zeamete ayrılması. 

Bunun üzerine, Çemişkezek viläyetinin, oradaki özel Padişahlık emläki hariç, onlarm isteği gereğince, 

iki sancak ve 14 tımar ve zeamet häline getirilmesi ve bunları Pir Hüseyin Bey'in çocuklarmın ve 

torunlannın, bu hakkı bir yabancıya vermemeleri ve kendilerinin de Osmanlı Devleti'nin toprakları 

ü'zerindeki diğer ülkelerde herhangi bir görev almamaları şartıyla, birbirlerinden miras yoluyla 

devralmaları konusunda bir Padişahlık emirnamesi çıktı. 

 
(231) Bir nüshada Süleyman ya da Yaman 'dır. (M.A.A.)  

 

BIRINCIDAL 

Mücenkürd Beyleri Hakkmdadır 

Mücenkürd Nahiyesi, Sultan Süleyman'm bir emirnamesi gereğince sancaklık yoluyla, Pir Hüseyin 

Bey'in büyük oğlu Muhammedi Bey'e veril-di. Bu bey burayı yalnız bir yıl yönettikten sonra öldü ve hiç 

biri yönetimi eline almayacak olan dört küçük erkek çocuk bıraktı. Bu yüzden sancağın yönetimi, 

Sultan Süleyman tarafından kardeşi Ferruhşad Bey'e verildi. Bu-nun üzerinden bir süre geçtikten sonra 

kendisiyle kardeşleri arasında kıskançlık ve anlaşmazlık akrepleri dolaşmaya başladı; kardeşleri kendi-

sini Sultan'a ihanet etmekle ve devlet mallarını zimmetine geçirmekle suçladılar ve Sultanlık tahtına bu 

konuda bir rapor sundular. Bunun üzeri-ne hemen öldürülmesi için emir çıktı. Böylece öldü ve 

arkasmda iki ço-cuk bıraktı: Hüseyin Bey ve Halil Bey. Bunlann birine, sancağın zeamet-lerinden bir 

tanesi verilmekle yetinildi ve sancağın hepsi, Erzurum Bey-lerbeyi Arnavut Sinan Paşa'nm kardeşi 



Kasım Bey'e verildi. Muhammedi Bey'in dört çocuğu da, kendilerine tımar ve zeametler dağıtarak 

memnun ettiler. 

Bir süre sonra Pertek hükümdarı Rüstem Bey Sultan Süleyman nezdin-de bu meselede aracılık etti 

ve kendisine bir rapor sunarak şöyle dedi: "Ferruhşad Bey, kötü gidişi izlemiş ve Sultanlık emirnamesi 

gereğince öl-dürülmesini gerektiren işler yapmışsa, bu yerine getirilmiş bir emirdi. Şimdi ise, miras 

kalmış sancağm, Padişahlık taahhütnamesi gereğince, şimdi olduğu gibi bu aileden olan başkalarına 

değil, Pir Hüseyin Bey'in oğlu Pilten Bey'e verilmesini dileriz." Bu dilek yerine getirilerek Mücenkürd 

Sancağı Pilten Bey'e verildi. Pilten Bey de, Şirvan seferinden dönen Serdar Mustafa Paşa'dan izin 

isteyerek Mücenkürd'e hareket etti. Fakat Tercan'a varır varmaz ruhunu yüce Allah'a teslim etti ve dört 

erkek çocuk bıraktı: Ali Bey, Cihangir, Osman Bey ve Kel Ahmed Bey. 

Mücenkürd Sancağı Mustafa Paşa'nm aracılığıyla ve Sultan Murad Han'ın  bir emirnamesi gereğince 

adı geçen büyük oğlu Ali Bey'e verildi. Kardeşleri de zeametler ve tımarlarla memnun edildiler; onlar 

da bun larla yetinip kanaat getirdiler. Bir süre sonra Ali Bey, Rabbinin "ey huzur içindeki can, 

memnun olmuş ve memnun edilmiş olarak Rabbinc dön" sözündeki çağnsına uyarak Allah'm 

rahmetine kavuştu ve üç erkek ço-cuk bıraktı: Haydar Bey, Allahverdi Bey ve Pilten Bey. Sancak 

yönetimi Sultan Murad Han'ın Divanmdan, büyük oğlu Haydar Bey'e verildi; fakat kendisi de, 

sancağın işlerine bakamadan öldü. Bunun üzerine sancak, yü-rürlükteki usuller gereğince kardeşi 

Allahverdi Bey'e verildi. Kendisi ha-len Mücenkürd'deki görevinde bulunmaktadır. Tarih: 18 

Ramazan 1005 (1597), Pazartesi günü. 

(232) MuradUL (M.E.B.) 140 

İKİNCİ DAL 

Pertek Hükümdarları Hakkındadır 

ı 

Daha önce dedik ki: Pir Hüseyin Bey'in ölümünden sonra Çemişkezek viläyeti iki sancak ve 

birkaç zeamete taksim edildi. Bunlardan biri olan Pertek Nahiyesi, Sultan Süleyman Han'ın 

Divanından çıkan bir emirname gereğince, Pir Hüseyin Bey'in ikinci oğlu Rüstem Bey'e verildi. Bu 

Bey uzun bir zaman ülkeyi yönettikten sonra beka diyarını fanilik diyarına tercih ederek oraya 

göçetti ve varlık safhası üzerinde üç erkek çocuk bıraktı: Baysungur, Muhammed ve Ali. Babasının 

hüküraetini, onun vasiyetiyle Baysungur eline aldı. 

Baysungur gerçekten akıllı bir adam vc zeki bir edebiyatçıdır; son dere-ce politikacı ve zekidir. 

Hükümet işlerini kavramakta ve aşiret işlerini dü-zene koymakta, kendisinin nadir rastlanan zekäsı 

kendini gösterdi. Bu durum kendisini, benzeri Kürdistan beyleri ve krallan arasmda bir cşi bu-

lunmayan emsalsiz kıldı. Kendisinin şiir ve edebiyatta ince bir karakteri, musiki sanatmda da bilgi 

ve uygulama yönünden büyük bir gücü vardır. Bunlardan başka, cömertlik ve iyilikte, cesaret ve 

mertlikte de çağının bir tekidir. Kendisi bu güzel hasletlerde Hatem ve İsfendiyar'm ikincisidir. 

Bunlara ek olarak günah olmayan eğlencelere, süsleme araçlarına ve onun gibi hükümet adamlarmın 

vazgeçmeyecekleri antika silählara karşı da özel bir zevki vardır. 

Kendisi şimdi Pertek'te bağımsız olarak layıkıyla ve hakkıyla yönetim görevinde ve amcalarmm 

oğulları ile Çemişkezek aşiret ve kabilelerinin başkanlığmda bulunmaktadır. Bunlann hepsi bütün 

içtenlik ve bağlılıkla kendisine boyun eğmektedir. Yüce Allah'tan umudumuz, babalarmın ve 

atalarmın geleneklerini koruması için, onu en büyük devlete ve en büyük hükümete muvaffak 

etmesidir. 

 

ÜÇÜNCÜDAL 

Seqeman (Sakaman) Hükümdarlan Konusıındadır 

Daha önce de geçtiği gibi, Pir Hüseyin'in çocuklarmın Kanuni Sultan Süleyman Han'dan istekleri ve 

dilekleri üzerine Çemişkezck viläycti iki sancağa ve 14 zeametc taksim edildi. Bu taksim gereğince 

Seqeman (Sa-kaman) Nahiyesi, Çemişkezek kasabasıyla birlikte Padişahhğın özel em-läki arasına 

konuldu. Yine daha önce geçtiği gibi, Pir Hüseyin Bey'in, bir anadan doğan ve babalannın viläyetinin 

taksim edilişi sırasında küçük olan üç oğlu Keyhüsrcv Bey, Keykavus Bey ve Perviz Bey, o sırada 



zea-met vc tımarlarla kanaat etmişlerdi, Hüküraet vc sancak istemcmişlerdi. Erginlik çağma ve iyi ile 

kötüyü birbirinden ayıracak yaşa geldiklerindc, henüz dişlcri ve tırnakları çıkmamış arslan yavmları 

gibi güçsüz olduklan bir strada çiğnenmiş haklarını istemek üzere, hcp birlikte yüce Asitanc'ye gitmck 

konusunda anlaştılar. Şairin dediği gibi: 

"Arslan yavrusu gerçi güçsüz ve çarcsizdir 

Ama bunun ncdeni tırnaklarının ve dişlerinin çıkmamış olmasıdır." 

Hiikümdarlık katına varıp, Hiläfet makammın vezirlcri ve yüksek gö-revlilcri aracılığıyla 

durumlarının gerçek yüzünü arzettiklerinde, Sultan'm merhamet duyguları kcndilerine acıdı ve Seqcman 

nahiyesinin Padişahlığın özel emlakinden çıkarılıp sancak hälinc getirilmesine ve Keyhüsrev Bey'e 

verilmcsine, diğer iki kardeşine de yeni ve zengin zeametler verilmesine ilişkin yüce emirler çıktı. 

Kcyhüsrev Bey ıızun zaman duruluk, dayanışma ve güvenlik içindc hüküm sürdü; sonunda Allah'ın 

rahmctine kavuştu. Şiir: "Hangi ikbal ağacıdır ki başını çarka doğru yükseltip Ecel kasırgası tarafından 

sonunda kökünden dcvrilmemiş olsun?" 

Kcyhüsrev Bey üç erkek çocuk bıraktı: Salih Bey, Kasım Bey vc Ömcr Ley. İrs ve istihkak gereğince 

bunlann birincisi babasının yerine geçti. İkincisi ise bunak, hatta meczuptu ve rcsmi görevler almaya 

layık değildi; bu yüzden de dervişliği ve evinde kabuğuna çekilmeyi tercih etti. Üçüncü kardcş olan 

Ömer Bey de gerçi görünüşte kardeşi Salih Bey'in hükümet ctmcsine razı oldu; ama içindc ona karşı 

nefret ve kin, hatta fırsat bulduğunda onu öldürme cüretini gizliyordu. Nitekim günün birinde fii-len 

bu fırsatı buldıı vc öz kardeşine kendisini hcmen öldüren şiddetli bir darbc vurdu. Böylecc gasıp ve 

zulüm yoluyla hükümeti cle gcçirdi vc kendini  ülkenin başına  bcy ilän etti. Bununla da 

yctinmeyerck daha fazlasına göz dikti ve kardeşi Salih Bey'in özel mal ve mülklcrıni dc elc geçirmek 

amacıyla onun dul karısıyla da evlenrnck istedi. Sonra bir  gün bunu gizlice kadına açtı; hatun da 

görünüştc buna razı oldu ve kabul ctti; 

fakat içiııde kendisinc karşı kin ve nefreti ve bu hain deliden kocasmın intikammı alma hırsını 

gizliyordu. 

Bu yiğit ve cesur kadın, kocasının birkaç sadık adamını da sırrından ve kararlaştırdığı büyük işten 

haberdar etti; onlar da cankulağıyla kcndisini dinledilcr ve görüşünü uygun buldular. Hepsi, bu 

adamlann silählamp gcrdek günü gizlice eve girmelerine, orada Ömer Bey'in gelinle gcrdcğc girmek 

için gelmesini beklemelerine ve gelişi sırasmda, komployu uygu-lamakla görevli bulunanlann 

gizlendikleri yerden çıkıp üzerine atılmalarma karar verdiler. Gerdek zamanı gelince planı 

uygulamakla görevli bulu-nanlar, tespit edilmiş yerde gizlendiler ve mağrur, gafil damadı kolladılar. 

Derken Öraer Bcy gelip saraya girdi ve Harem tarafına yöneldi. Tam o sırada adamlar arslanlar gibi 

üzerine aüldılar ve kendisini paramparça ct-tiler. 

Salih Bey o cesur kadından doğan üç erkek çocuk bırakmıştı. Kadın büyük oğlu Keyhüsrev Bey'i 

alıp yüce Asitane'ye götürdü ve Sultan Mu-rad Han'ın tahtına sığınarak, büyük vezirler ve görevliler 

aracıhğıyla du-rumunu dctaylı olarak arzetti. Bunun üzerine kendisine karşı insaf l ı  davranılması, 

dileğinin yerine getirilerek babanın makamınm oğluna veril-mesi konusunda yüce emirler çıktı. Kendisi 

dc dileği yerine getirilmiş ola-rak şehrine döndü. Şimdi, 1005 (1597) yılı olan bu tarihtc Keyhüsrcv 

Bey kimseyle çatışmaksızm ve ortaksız olarak Seqeman (Sakaman) Hükümc-tiııi yönetmektedir. 

Pir  Hüseyin Bcy'in diğer çocuklarımn durumunu da, olduğıı gibi  vc kısaca aşağıdaki satırlada 

anlatacağız: 

1 - Yusııf Bcy bin Pir Hüseyin Bey: Miras kalmış viläyetin taksimi sırasında 70 bin akçe tutannda bir 

zeamet clde ctti. Erkek çocıık bırakmadan ölme-sinden sonra zeameti Muhammed! Bey'in oğulları 

olan Mustafa Bcy, Zül-fıkar Bey ve Sohrab bin Elkas'a taksim edildi. 

2- Muhsin Bey bin Pir Hüseyin Bey: Bu da miras kalmış viläycttcn 70 bin akçc tutarında bir 

zcamet elde ctti. Öldüğü zaman zcameti beş çocuğıı arasmda kolayca ve gcniş geniş taksim cdildi: 

İbrahim, Cafer, Şcyh Ha-san, Murad Bey ve Eybe Sultan. 

3- Yakub Bey bin Pir Hüseyin Bey: Kendisine 40 bin akçelik bir zcamet verildi. Ölümündcn sonra 

zeameti üç çocuk arasmda bölüşüldii: Ferh, Diindar ve Babür Bey. 

4- Kcykubad Bey bin Pir Hüscyin: Kcndisi 50 bin akçe tutarında bir zeamct aldı. Fakat 

yaradılışındaki aşırı tehevvür vc gurur yüzündcn bunu kabul etmcyi reddctti; ailesini vc vatanını 

terkederck Ycmen'e gitli. Orada devlcte büyük hizmetleri görüldü. Bu da, kendisini, miras kalmış 

hükümetini almak umuduyla yüce Asitane'ye gitmeye itti. Fakat orada ecel kendisini yakaladı ve 

Allah'ın rahmetine kavuşarak dört erkek çocuk bıraktı: Hüseyin Bey, Mesih Bey, Zahidi Bey ve İsläm 

Bey. 

 
(233) Farsça a.ılında böyledir. (M.A.A.) 



5- Keykavus bin Pir Hüseyin Bey: Bu beyi az bir zcamete razı etmişler-di; ölümünden sonra da bu 

zeamet oğlu Mansur Bey'e verildi. 

6- Perviz Bey bin Hüseyin Bey: Zeameti oğlu Haydar Bey'e geçti. 

7- Behlül Bey bin Pir Hüseyin Bey: Zeameti 40 bin akçeydi. Ölümün-den sonra da oğlu 

Muhammedi Bey'e verildi. Bunun ölümünden sonra da zeamct oğulları Elvend, Oruç ve Ahmed Bey 

arasında taksim edildi. 

8- Gulabi Bey bin Pir Hüseyin Bey: Zeameti 40 bin akçeydi. Serdar Mustafa Paşa Şirvan bölgesi 

üzerine yürüdüğünde, Osmanlı ordusuyla Kızılbaşlar arasında meydana gelen Çıldır çarpışmasında, 

kendisi de bazı Kürd beyleri ve ileri gelenleriyle birlikte şehit oldu. Bunun üzerine zea-meti oğlu 

Muhammed Bey'e verildi. Bunun ölümünden sonra da torunu Ali Han Bey'e verildi. 

9- Yalman Bey bin Pir Hüseyin Bey: 20 bin akçelık zeamete razı oldu. Allah kendisine uzun bir 

ömür nimeti verdi. Bu satırlarm yazıldığı 1005 (1597) yılma kadar izzet ve şerefle zeametini 

yönetmektedir. 

İKİNCİ BÖLÜM 

Mırdası Hükümdarları Hakkındadır 

Rivayet edenler hikäye ediyorlar ve haberleri nakledenler anlatıyorlar ki; Mırdasi hükümdarlannın 

soyu, Peygamber'in -seläm üzerine olsun-amcası Abbas Efendimize -Allah ondan razı olsun- ulaşır. 

Bunların ilki Pir Mansur bin Seyyid Hüseyin El-A'rac adıyla bilinirdi. Kendisi dindar, äbid, sofiı ve 

günahlardan sakınan bir adamdı; zaman zaman hallere düşer-di. Şimdi çocuklarının ellerinde bulunan 

soy şeceresine göre, 15'inci gö-bekte efendimiz Ali bin Abdullah bin Abbas'a -Allah hepsinden razı 

ol-sun- ulaşırlar. 

Bu Pir Mansur başlangıçta günlerini Hakkäri viläyetinde geçirirdi. Son-ra orayı terkederek Egil 

tarafına gitti ve Egil Kalesi yakmlarındaki Piran köyüne yerleşti; orada kendine bir ibadethanc kurarak 

ibadet, Allah'a bağlılık, riyazet, o yörelerin halkını dinin kurallarma ve Yaradıcı'ya bağlılığa yapışmaya 

yöneltmek için bu ibadethaneye kapandı. Etrafmda halktan vc ileri gelenlerden meydana gelen mürit 

ve taraftarlardan büyük bir halk toplandı. 

(234) A 'rac topal demektir. (M.E.B.) 

(235) Günümüzde Diyarbekir'e bağlı Dicle ilçesi. (M.E.B.) 

 

Allalvın rahmetıne kavuşunca, şeyhlikte vc doğru yolu gösterme scc-cadesi ""' üzerinde 

otıırmakta ycrine oğlu Pir Mıısa gcçti. Pir Musa, o köydc büyük bir tekke yaptırdı. Bu tekkeyc 

müritlcrden vc taraftarlardan büyük bir halk yöneldi. Pir Musa'nın ünü, o yörclcrde Mırdası vc diğcr 

Kürd aşiretleri ve kabileleri arasında da yayıldı. İlcri gelenler vc sıradan olanlar aynı şekilde Pir 

Musa'ya son derecc tutkun oldular. 

Pir Musa'nın ölümünden sonra yerine Pir Bcdir gcçti. Onun zanıanında ailenin şöhreti ilc Mırdasi 

aşiretinin ona bağhlığı şanın zirvcsinc vc şcrefin doruğuna ulaştı. Bu nedenlc Pir Bcdir, bu nıanevi 

ruhani saltanatma mad-dı saltanatı da katmayı aklmdan geçirdi; gönlü bağımsızlığa vc tck başına 

egemen olmaya heves etti. Bunun üzerine taraftarlarıyla birliktc Egil üzc-rinc ciddi bir saldırı yaptı ve 

sonunda burayı istilä ctti. 

Bu Egil, eğik bir kemer üzerinc kurulmuş sağlam bir kaledir ve o kadar yüksektir ki, ona bakan 

herkese korku ve vehim hakim olur. Halkın ağzında ve dilinde dolaşan söylentiye göre, Allah'm 

evliyalarmdan biri oradan geçerken o kemere işarct edip Türkçe olarak "eğil" dcmiş; bunun ü/erinc 

kemer Allah'm izniyle eğilmiş ve cğik bir durura almıştır. Bilgi Allah indin- 

dedir. 

(237) Bu kalede ve bu viläyctte oturan aşiret ise, Kiläboğulları'nın         önderi 

olan Mırdas bin İdris bin Nusayr bin Nasr bin Cemil'c izafeten "Mırdası" diye adlandırılır. Mırdasıler 

eskiden, o sırada Mısır 'm İsmailı  ha l i l e  vc sultanlarmm egemenliği altında bulunan Haleb 

dolaylarında oturıırlardı. Sonra Mısır beyleri ile komutanlan arasında anlaşmazlık çıktı; bu yiizdcn 

devletlerinin temelleri sarsıldı ve o yörclcrdc oturanların durumu darma-dağın oldu. Sonra Salih bin 

Mırdas bin İdris, o tarafın kalesini elc gcçirip kcndine merkez häline getirmeyi düşündü. Arkasından 

kaleye saldırıp bir süre kuşatma altmda tuttu; sonunda kaledc oturanların dummu kuşatmanın baskısı 

altında bozulunca kalcyi clc geçirdi. Bu olaym haberi Mısır'daki İsmailı halifcsi El-Zahir bin El-



Hakim'e ulaşınca, bu istiläciyi yakalamak için adam gönderdi. Yakalanan Salih bin Mırdas oğluyla 

birlikte 420 (1030) yılında öldürüldü. Bunun üzcrine ailesi vc aşiretlcri vatanlarını tcrkctmek vc Egil 

tarafma gidip oraya yerleşmck zorunda kaldılar. O tarihtcn bcri bu insanlar bu viläyette oturuyorlar. 

Kısacası, yukanda anlatıldığı gibi, Pir Bedir Mırdasi aşiretinin adamlarınm desteğiyle Egil kalesini ele 

geçirdiktcn sonra, ruhanı irşatla yetinmiş olan babalarmın ve atalannın tersine, ülkcnin yönetimini de 

cline aldı. Sonra vakti gelip dc Selçuklu sultanlarmın biri ülkesine göz dikince başıboş bir  şekilde 

kaçmak zorunda kaldı. Bu olayı detaylı  bir  şekildc aşağıdaki satırlarda anlatacağız. 

(236) Halka doğnt volıı gösterme makamı, Ģevhlik postıı. (M.E.B.) 

(237) Bir Arap kabilcsi. (M.E.B.) 

 

BİRINCIDAL 

"Buldııkani" Lakabıyla Anılan Egil Hükümdarları Hukkındadır 

(jüvcnilir  kimsclcrden defalarca dinledim ki, bu hükümdarların "Bul-dukani" adıyla 

adlandırılmalarmın sebebi şudur: 

Pir  Bcdir Selçukluların elinden kurtulup da kaçmaya muvaffak olımca Mcyyafarqin 

(Meyyafarkin)e g i t t i  ve bu şchr in  hiikümdarı Erair Hüsameddin'in egcmcnlik alanma sığındı; 

Selçuklu Sultanı Alparslan'ın komutanı Emır Artuk'un Mcyyafarqın kalesini  istilä cdişi 

sırasındaki çarpışmada şehit oluncaya kadar da orada gizlcnerck yaşadı. Bu Emir Artuk,  Sııltan 

tarafından Mardin vc Amed valiliğinc getirilmişti vc çocuklarmın nüfuzu Haleb ve Bağdad'a 

kadar gcnişlcmişti. Bundan ötiirü tarihçilcr  onları Sclçuklu İmparatorluğunun dallarma mensup 

sultanlar arasına koymuşlardır. Onlardaıı gelen sultanların sayısı ycdidir; bunların sonuncusu Mclik 

Näsıraddin diye adlandırılan sultandı. Bunu, Bayındırlı Hasan Bcy, Akkoyunlu Devlcti'nin i lk 

döncminde öldürdü vc onun ölü-miiylc Artuklu Devlcti de son buldu. 

Sözün kısası, bu Emır, Mcyyafarqin Kalesini kuşatma emri aldı; bu cmri uygulamaya girişcrck, 

savunııcular üzerine kuşatmayı daralttı. Bu sırada Emir Artuk'un askcrlcrinin oklarından biri, 

kalenin hükümdan Emir Hüsameddin'e isabct ctti ve kendisini öldürdü. Bu, halkın vc kuşatma 

altındakilerin bileklcrini çözdü; aralarmda zaaf vc gcvşcklik yayıldı; sa-vunmayı sürdürmek ve 

direnmede sebat göstcrmek konusıında çabalan kalmadı.  Bunun üzcrine Emir Artuk bir gece fırsattan 

yararlanarak hcr taraftan kaleye saldırdı ve zorla kalcyc girdi. Arkasından o yöredcki halkın vc ka leyi  

savunanlarm boyunlarmı kıhçtan geçirdi; onlardan kimseyi bırakınadı. İştc Pir Bedir de bu 

çarpışmada ve son dcrecc iğrcnç olan bu kalliamda şehit oldu. Böylece Egil hükümdarlarından 

hayatta kimse kal-madı. 

Yalnız şehit Pir Bcdir'in karısı o sırada hamileydi. Bütün umutlar buna bağlandı ve Mırdasılerin 

gözleri, doğacak çocukn cinsiyctinc döndü. MırdasT aşiretinin ilcri gelenleri ve başları bu hamilc 

hanımın cvinc gelip doğıım haberlerini soruyarlar ve şöylc diyorlardı: "Allah bize nasıl bir ço-cuk 

lütfetti; oğlan mı, kız mı?" Günün birindc yine hcr zamanki gibi cvin önünde toplanmışlardı. O sırada 

cvden bir adam çıktı vc kcndilerine Türkçc olarak vc daha önce aralarında tesbit etmiş oldukları 

parolayla şöylc dedi: 

"Çok şükür Huda'ya, istediğimizi buldukBunım üzcrinc bu asil 
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çocuğun adı "Emir Bulduk", daha sonra Egil hükümdarlarının adı vc la-kabı da "Buldukanı" oldu. Şair 

dcmişti'r ki: 

"Rum akıllılarından nakledilmiştir ki: 

Kanaatkär bir kadın hamile kaldı bir gün 

Vc çarcsiz kaldı hamile kaldığı gündcn sonra 

Kocasından ve yurdundan yoksun olarak 

Derken kırlara gitti üzgün bir halde 

Çocıık için üzülür, canı acırdı hamileliktcn 

Can çekişirkcn doğum yaptığında 

Çocuğu için üzüldü, ona bakacak kimsc yok diyc 

Bilmiyordu ki onu inayctiyle koruyacak Allah  

Ve başıboş bırakmayacaktır onu 

Sonunda ona hazinclcr bahşctti 

Ve mutlulardan kıldı kcndisini." 



Üzüntü vericidir ki, anne, çocuknu doğurduktan hcmcn sonra öldü. Fakat aşirctin ilcri gclcnlcri vc 

ülkcnin Hderleri, ıızun zaman tcmenni cttiklcri vc gecc gündüz doğmasını beklediklcri bu inci gibi 

yıldıza bakmak uğrunda üstün bir ilgi vc büyük bir  gayrct sarfettilcr. Çocuk erginlik çağına gc-

lincc, istcycrck vc gönül rızasıyla kendisini başlarına Bcy tayin cttilcr. Böylecc Emır Bulduk 

babasının ycrinc Bcylik makamına geçti; güzcl b ir  gidiş içinc girdi vc uzun zaman adaletlc vc 

insafla hükiim sürdü. Sonra Allah'ın rahmetine kavuşunca yerine büyük oğlu gcçti. 

Emır tbrahim 

Bu Bcy, babasınm ölümündeıı sonra onun yerinc geçti; fakat devri uzım sürmcdi; çünkü kısa bir süre 

sonra Allah'ın rahmctine kavuştu vc hükünı-darlığı oğlıı Muhammcd'c bıraktı. 

Emır Muhammed 

Babasından sonra yönetimi elinc aldı; fakat onun da günleri uzım siir-medi ve tespit edilmiş 

eceliyle öldü; üç crkck çocuk bıraktı: 

1- Babasından sonra Egil'de yönetirai eline alan Emir İsa. 

2- Babasının sağlığında Bağın Kalesi ve dolaylarının valisi ve muhafızı olan Emır Timurtaş. Palo 

hükümdarlan bu Emir'in soyundandır. Bunların durumlan detaylı olarak İkinci Dalda anlatılacaktır. 

3- Babasınm sağlığında Berdenç kalesinin vc Çcrmok nahiycsinin vali-si olan Emir Hüscyin. 

Çcrmok hükümdarları bu Emlrin soyundandır. Bazı büyüklerin rivayetine göre isc, Emır Hüscyin, 

Emır  Muhammed'in oğlıı değil, amca oğullarındandır; fakat Emır Muhammcd'in hüküındarlığı 

günlerinde kendisine Çermok Hükümetinin ve Berdenc Kalesinin yönetimi vcrilmişti-. 

Nc olursa olsun, biz şanlı Padişah Allah'm izniyle Emır Hüscyin'in ve çocuklarınm durumlarmı 

Üçüncü Dalda anlatacağız. 

Emır İsa bin Emir Muhammed 

Babasmdan sonra yönetimc gcçti ve Egil'in bağımsız hükümdarı oldu. Akrabaları ve kardcşleriyle 

iyi geçindi; mescleleri azim ve siyasetle ele alıp çözümledi; ölünceye kadar halk ve askerler arasında 

adalet ve iyilik bayrağmı dalgalandırdı. 

Dcvletşah Bey bin Emir İsa 

Bu Em'ir, babasının vasiycti gereğince ve Mırdasi aşiretinin desteğiylc Egil  hükümdarhğı görevini 

eline aldı. Bir süre ülkeyi adalct vc insafla yöncttikten sonra Allah'ın rahmetine kavuştu ve yerine oğlu 

gcçti. 

Emır İsa 

Babasmm ölümünden sonra Egil hükümdarhğmı eline aldı, halk arasında adalct bayrağını 

dalgalandırdı ve ülkc onun zamanmda büyük ölçüde iler-ledi. İki erkek çocuk bırakarak öldii: 

İsfendiyar ve Şah Muhammed. 

Şah Muhammed bin Emir İsa 

Bu Emır babasının yerine geçti ve bu görcvi layıkıyla, yetenekle ycrine gctirdi. Fakat bu fani 

dünyayı çabuk terketti vc beş erkek çocuk bıraktı: Kasım Bey, İsa Bey, Mansur Bcy, Isfahan Bey ve 

Emiran Bcy. 

Kasını Bey bin Şah Muhammed Bey 

Ccsarette, bilimde, edebiyatta, güzel ahlakta vc iyi karakterde tckti; güzcl yönctimde, halkı idare 

etmckte ve gönüllerini kazanmakta bir bayraktı; Kürdistan hükümdarları arasmda onun bir benzeri 

yoktu. Akkoyunlu hükümdarlarınm saltanatı zamanında şanı yüceldi vc değeri arttı. O kadar ki, 



Akkoyunlular kcndisini komutan ve çocuklarmdan birine eğitmen ola-rak tayin ettiler. Bu yüzden halk 

arasmda "Lala Kasım" diyc tanındı. 

Meşhur olaylardan biri şudur: Şah İsmail-i Safevi 913 (1508) yılında Diyarbekir'i istilä cttiği zaman 

bu Lala Kasım kendisine bağhlığını  sun-madı ve asla boyun eğmedi; tersine ona karşı son dcrccc 

muhalefet ctti. Bu yüzden Han Muhammed Ustaclu büyük bir orduyla üzerine yürüdii vc Egil Kalesini 

kendisinden alarak, Kızılbaşlarm komutanlarından biri olan Mansur Bey'c verdi. Egil Kalesi yedi 

y ı l  on lar ın  yönet imindc  vc zorbalığmda kaldı. Sonra Lala Kasım, Çaldıran Savaşı'ndan sonra 

Sultan Sclim Han'ın yardımı ve desteğiyle Egil'i gcri aldı vc miras kalmış görevi-nc döndü. 

Bir rivayete göre, bu Lala Kasım, Amed Kalesini Karahan zamanında ilginç bir hile ile 

Kızılbaşlardan alarak Beylerbeyi Mehmed Paşa'ya vcrdi; böylece Osmanlılar zamanında günden güne 

şanı yüceldi ve değeri arttı. Sonra erkck çocuk bırakmayarak Allah'm rahmetinc kavuştu; bu yüzden 

Hükümctinin yönetimi kendi vasiyeti gercğince kardeşinin oğlu Mıırad Bey'e geçti. 

Murad Bey bin İsa Bey 

Sultan Süleyman'ın Divanı, Egil Hükümetinin yönctimini, amcasının vasiyeti gercğince yeğeni 

Murad Bcy'e verdi. Murad Bcy son derccc din-dar, günahlardan sakman, adaletli, hayırsever, 

mütcvazi, yumuşak huylu, küçük büyük herkesi memnun eden, ileri gelenleri ve sıradan olanları, 

yakın ve uzak kimseleri idare eden bir hükümdardı. Amcası Kasım Bcy'in mezarmm yakınında büyük 

bir imaret kurdu, onun yanmda da bir han vc bir de konak yaptırdı. Orada, gelen gidenlere her gün 

yemck vcrirdi. Bu hayır imareti, Amed şehrinden yalnız bir günlük mesafede bulunmakta vc "Han-ı 

Şerbatin" diye bilinmektedir. 

Murad Bey, parlak yönetiminin üzerinden birkaç yıl geçtikten sonra iki çocuk bırakarak öldü: Ali 

Han ve Kasım Bey. Bu iki kardeş peşpeşc Egil hükümdarlığına geçtiler. Ne var ki, günleri gül ve 

çiçeklerin günlcri gibi fazla sürmedi ve gençliklerinin ilk çağında öldüler. Kasım Bey iki çocuk 

bıraktı: Cafer Bcy ve Gazanfer Bcy. 

Cafer Bey bin Kasım Bey 

Sultan Selim Han H'nin çıkardığı fcrman gereğince, küçük yaşta Egil hükümdarlığı görevine 

getirilerek taltif edildi. Şimdi, içinde bulunduğumuz 1005 (1597) yılında hükümdarlığınm üzerindcn 

25 yıl gcçmiş bulunmaktadır ve o zamandan bcri büyük bir  yetcnckle o ülkcyi yönet-mektedir. 

 

IKINCI DAL 

Palo Hiikümdarlart Hakkındadır 

Egil konusunda anlattığımız gibi Palo hükümdarlarının soyu, Emir Timıırtaş bin Emır  

Muhammcd bin Emır İbrahim bin Emir Bulduk'a ulaşmaktadır. 

Emır Timurtaş 

Bu Emir cömertlik vc iyiliklc nitclcndirilir, ccsarct vc äliccnaplıkla tanınırdı ve emsali arasında 

yiğitlik vc olgunlukla ün yapmıştı; isabetli fıkirlere vc sağlam tcdbirlcrc sahipti. Sözün kısası, kendisi 

son dcrece ada-letli, insaflı vc lıerkcs için iyilik isteycn bir kimseydi. Babası tarafından işlerin 

yönetimi clinc bırakıldığı gündcn öldüğü günc kadar sürcn bütün yönctimi günlerindc iyi bir gidiş 

izlcdi. Ölüncc bir tek çocuk bıraktı. 

Mır Hamza Bey 

Kavmin liderlerinin ve aşirct ileri gclcnlcrinin tasvibi vc muvafakatiyle yönctimdc babasının ycrinc 

gcçti. Kendisi de dört crkek çocuk bırakarak öldii: Hüseyin, Yağmıır, AIi vc Rüstcm. 



Hiiseyin Bcy bin Mir Hamza 

Liyakat vc yetcnckle babasından hükümdarlığı miras aldı. Akkoyunlu Devlcti 'nin çökmcsine 

yolaçan tarihi inkılaplar ve kanlı olaylar onun zamanında mcydana gcldi vc bütün Diyacbekir 

viläyetinc kcşmekeş ha-kim oldıı. Hüscyin Bcy bu fırsattan yararlanarak Ergani kalesinin üzerinc 

yürüdü vc burayı Türkmenlerin clindcn almak istcdi. Fakat ecel kendisinc olanak vermcdi ve 

hükümdarlığın, saltanatın meyvelerini koparmadan kendisine ölüm şcrbetini içirdi; çünkü o 

çarpışmada öldürüldü. Çocuk bırakmadığı için dc yönctim kardeşinin oğlu Cimşid Bey'c geçti. 

Cimşid bin Rüstem 

Anlatılır ki, Cimşid Bcy, başlangıçla vc amcası henüz sağkcn Pazuki Halid Bey'in hizmctindcydi. 

Bir gün Halid Bcy'lc birlikte avlanmakta ikcn, Halid Bcy'in bir av kuşu uçarak havada göklere doğru 

yüksclmiştir; o kadar ki, herkcs bu kuşun dönmesindcn umudunu kesmiştir. Onlar  bu durumdayken 

birdenbire kuş alçalmış vc ansızın Cimşid Bey'in başına konmuştur. Bunun üzerinc Halid Bcy vc 

yanındaki ilcri gelenler bu olayı güzel bir talih saymışlar ve şöyle dcmişlcrdir: "Bu adam yakında 

büyük bir  dcvlct elde cdccek vc dünya kcndisine yüz çevirecektir." Bunun üzc-rindcn birkaç giin 

gcçmiştir ki, bu fal gcrcckleşmiştir. Şairin dediği gibi: 

"Kökü oyun olan her fal 

Üzcrindc yıldız gccliğindc mutlaka doğru çıkar." 

Daha öncc dc anlatıldığı gibi, amcası öldü ve Palo yönctimi ona gcçti. 

Cimşid Bcy gcrçcktcn mcsclclcrdc tccrübcli, yönctimdc ve işleri çekip çcvirmcdc yetcnckli, iyi bir 

tedbirc vc siyasetc sahipti. Sultan Selim Han'ın tahtına bağlıhk vc itaatlcrini bildiren vc İran'ın 

Kızılbaş hükümdarlarına karşı Osmanlıların yanında ycr alan Kürdistan bcylcri vc hükümdarları 

arasında kendisi dc bulunduğu için, Sultan kendisine, nıiras kalmış ülkcsi olan Palo viläyctini gcri 

alması için dcğcrli yardımlarda bulundu. Palo'nun Kızılbaşlar  tarafından tayin edilcn o zamanki 

yöncticisi isc Türkmen Arabşah adında birisiydi. Cimşid Bey bu görevi cn iyi şekilde yerinc gc-tirdi 

ve özcl kuvvctlcriylc bıı lopluluğa karşı dcfalarca savaştı; sonıında ülkcsini gaspctmiş olanları  geri 

püskürtmcye vc viläyeti ele gcçirmeyc mııvafiak oldu. 

Garip durunılardan biri şuydıı: Cimşid Bey'in adamlarından bir genç, Türkmen askcrlcrinin bir 

kılıç darbcsiylc başından yaralandı ve bıı darbe kafatasının yarısını götürdü, beyni açıkta kalarak 

göründü. Bunun üzcri-nc ccrrahlar bir kuru kafatasının bır parçasını. uçmuş kemiğin yerine koyııp 

diktiler ve yara birkac gün sonra iyilcşti;  adam bundan sonra birkaç yı l  daha yaşadı. Bir rivayctc 

göre, hatta bundan sonra birkaç çocuk da bıraktı. Gerçi bu hikäycyi anlaimanın ycri burası dcğildir; 

ama, fırsat buldukça garip ve acayip şcylcri anlatmak da, bu bilimin "" üstadlarının ädctlcrin-dendir. 

Sözün özü, Cimşid Bcy Palo viläyclinde yönetimin dizgiıılerini ele gcçirdi ve nadir rastlanan bir 

yctcrlilik, tam bir yctcnckle işc başladı. Güzel ted-birleri vc akıllı siyasctiylc Osmanlı Dcvlcti'nin 

yöneticilerini mcnınnun etti, güvenlcrini kazandı ve beklenmcdik olaylarda, dar günlerde kcndisi-nc 

güvcnmclcrini sağladı. Bu cümlcdcn olarak Gazi Sultan Süleymaıı Han İran'ı istilä ve fetlıetmek 

amacıyla Kürdistan'dan gcçtiği zaınan, danışmak vc mesclelerdeki tccrübcsindcn aydınlanmak için, 

Kürdistan hükümdar-lan vc bcylcri arasından Cimşid Bcy'i seçti. Cimşid Bey, şu iki  Farsça beytin 

kapsamına gircnlcrdendi: 

"Senin iyi kabul cttiğin kimscdir iyi - lan 

Çünkü aklın kalbi vc aklm gözüsün sen 

Sedef gibi sessizsin, ama nüktelcrle dolu 

Scdcfın dışı kemik gcrçi, ama içi inci dolıı." 

 
(239)Tarihbilimi.(M.A.A.) 

 

Sultan'a vcrdiği fikirlcr hcp Sultan'ın hayranhğını ve yücc takdirini kazanırdı; Sultan İran'a 

saldırdığında bu fıkirlcrlc birçok ycr aldı. 

C'imşid Bcy gerçeklcn büyük bir servctc, keskin bir zekäya, nadir rast-lanan bir  görüşc sahipti. 

Siyasettc vc zekäda bir benzcri daha yoktu. Her yıl satınak içiıı Halcb'c, özcl sürülerinden, her biri üç 

yaşında olan 3 bin tekc göndcrirdi. Bu kadar da keçi gönderirdi vc hcr kcçinin başında at vc katır 

nallarından bir na! asılıydı; öylc ki, bu nallar toplandığı zaman, ağırlığı 40 dcve yükünün ağırlığına yakın 

olurdu. Hcr yıl 10 bin kadar kuzu eldc edcrdi. Tarım hayvanlarmdan ve sığırlardan olan diğer 

hayvanlan da bun-lara kıyas et. 



Sö/ün kısası, Kürdistan'da o çağda, hizmctçilcrin çokluğunda vc ih-tişamda, bol para vc gcniş 

scrvettc onunla boy ölçüşccek kimsc yoktıı. Palo'da kale ve mcdrcsc gibi birçok hayır  yapılan kurdu; 

uzun mesafclcr-den kalcyc vc kasabaya sular gctirdi. Sonra Dcmirkapu denilen yerde ge-niş bir 

kcrvansaray yaptırdı; birçok gidip gclcn yolcular vc kervanlar yaz kış buraya sığmırlardı. 

Cimşid Bcy uzun bir  önıür yaşadı vc günlcri uzayarak yüz yılı aştı vc doğal haddine vardı. Bu yüz 

yılın 60 yıl ını  Palo'da bağımsız olarak hü-kümdarlıkta vc sultanlıkta gcçirdi. Bununla da 

yctinmeycrck fazla olarak Gazi Sultan Sülcyman'dan, viläyete olan mülkiyetinin tcyidi, keııdisinden 

sonra da kuşaktan kuşağa vc göbektcn göbcğc çocuklarının bu viläyet üzcrindc mülkiyct sahibi 

olduklan konusunda bir de cmirname cldc ctti. Emırnamc ayrıca, bu cmirnamcnin içcriğinc ve 

hükümlcrine aykırı harc-kct cdenlcri länctlcmcktcydi. Sağlığında hükümdarlığa oğlu Hüseyin Han Bey'i 

" gctirdi vc sıkmtı, mcşakkat diyarından, sükünet vc rahat diyarına göç ctti. Denildiği gibi: 

"Birkaç günde bir bu iki kapılı saray 

Bir başka sahibin cvi hälinc gclir 

Eski yaygılarla döşcnmiş bıı kilisc, kcrvansaraydır sadcce 

Akıllı  adam bağlamaz gönlünü kcrvansaraya 

Bu vcfasız dünyanın ädctidir hcp: 

Öncc bal vcrir, arkasından da zchir." 

Cimşid Bey bcş crkck çocuk bıraktı:  Hüseyin Han Bcy, Hasan Bcy, Hanı/a, Timurtaş vc 

Dcvlctşah:  Bunlardan Hüscyin Han Bey ve Hasan Bey, daha sonra anlatılacağı gibi, hükümdarlık vc 

bcylik makamına gcçti-lcr. Üçüncü oğlu Hamza Bcy'in durumuna gclince, başlangıçta kendisinc 

Osmanlı Sultanlığı Sarayında 40 bin akçclik zcametlc birlikte bir görcv verildi. Sonra büyük 

günahlar işlcdiği için, babası kendisinden cl çckti ve ncscbini kaldırdı. Bu Hamza Bcy, Rüstcm Bcy 

denilen bir çocuk bıraktı. 

(240) Ihırada "Hüseyiıı llan", iki yıiznuı nüshada da "Hi/scyiıı Can"dıı: (M.A.A.) 152 

Rüstem Bcy'c daha sonra Scrdar Mustafa Paşa aracılığıyla, Şirvan viläycti-nin muhafazasında Vczir 

Osman Paşa'nın maiyetindc olması şartıyla Palo hükümdarlığı görevi vcrildi.  Sonra Ercs Han'la 

yapılan Şemahi çarpış-masında Kızılbaşlar tarafından öldürüldü. 

Cinışid Bey'in dördüncü oğlıı Timurtaş isc babasının sağlığında, Diyarbckir'c bağlı Xerbud 

(Harbud) sancağmı yönetiyordu. Bu Timur-taş ahrct diyarına intikal cttiğindc iki oğlu vardı: Allahverdi 

vc Asıl. 

Cimşid Bcy'in üçiincü oğlu Dcvlctşalı Bey ise babasının sağlığmda 40 bin akçc tutarında bir 

zcamctlc Sultanın mütefcrrikalık görcvindc bulu-nııyordu. Sonra Allah 'ın  rahmctinc kavuştu ve iki 

çocuk bıraktı: Yusııf vc Ahmcd. 

Hüseyin Can Bey bin Cimşid Bey 

Daha öncc dc gcçtiği gibi, babası sağlığında hükümetini kendisine ver-mişti. Babasının 

ölümündcn sonra Sultan Süleyman Han'ın Divanından, hükümdarlığının onaylandığı konusunda bir 

Sullanlık cmirnamcsi çıktı. Palo cyalctinin bağımsız hükümdarı oldu vc uzak yakın herkcsc 

"yalnız bcn varım, bcnden başka kinıse yoktur" scsini duyurdıı. Fakat bunu, du-ruma hakim olarak vc 

adalctli bir şekildc yaptı vc bıı iki niteliğiylc, eyalct halkmdan, rcayadan küçük büyük, zengin fakir 

hcrkcsi memnıın ctti. Bu adalctinin vc halka olan scvgisinin ünü ufuklara yayıldı. Cömcrllik vc 

iyil iktc babasına uydu vc güzcl nitcl iklcrc  sahip olmakta, bütün Kürdistan'da, hatta Irak vc 

Hicaz'da da bir tck bayrak hälinc geldi. Böylc-ce parlak dcvri vc nıutlu günlcri uzun zaman sürdü. 

Sonra doğal cceliylc öldü vc Mahmud adında bir tck çocuk bıraktı. Fakat bıı çocuk hükünıdarlık 

yapmaya muktcdir olmadığı için, eyalcttcki aşirct rcisleri, işin başındaki yöncticilcr, kardcşi Hasan 

Bcy'in yönctimc geçmcsini tcrcih cttilcr. 

Hasan Bey bin Ciınşid Bey 

Bu Bcy, kardeşi Hüscyin Han Bcy'in ölümündcn sonra, Sultan Murad Han'ın divanından 

çıkanlan Suitanlık cmirnamesi gcrcğincc vc aşircttcki liderlcrin vc yöncticilcrin oybirliğiylc Palo 

hükümdarlığı görcvinc gcçti. Üç yıla ulaşan hiikümdarlığının günleri adalct vc insaila, halk tabakalarmın 

vc rcaya sınıflannın mcmnunluğunun kazanılmasıyla gcçti. 987 (1580) yılı  girince Scrdar Mııstafa 

Paşa'nın Şirvan scfcrinden vc savşalarından dönüşii sırasında, iki  çocuk bırakarak öldii: Sülcyman 



Bcy vc Muzaffer Bcy. 

(241) Hcııpnt olahılır. (M.E.B.) 

 

Süleyman Bey bin Hasan Bcy 

Serdar Mustafa Paşa Sülcyman Bey'e, babasının ölümünden sonra Palo hükümdarlığı görcvini vcrdi. 

Fakat Vezir-i Azam Mehmed Paşa'nın     *" yardımı vc işarctiylc, bıı görcvin, birkaç şartla Yusııf 

Bey bin Devlctşah bin Cimşid Bcy'c vcrilmesi konusunda Sultan Mıırad'ın Divanından bir  

Sultanlık emirnamcsi çıktı. Bu durum, bu hükümeti tck başına elde etmek isteycn Süleyman Bcy'lc 

Yusuf Bey arasında çarpışma çıkmasına vc bir-kaç y ı l  kan dökülmcsinc  yolaçtı. Fakat halk  hep 

Süleyraan Bey'in yanındaydı ve Yusuf Bcy'c cyalct işlcrinc karışma olanağını asla vcrmcdi. Oysa 

Yusuf Bcy son dcrccc akılh, zcki, bilgili, terbiyeli bir gençti; cesaret vc yiğitliktc Rüstcm. cömertlik 

vc iyiliktc isc Hatem gibiydi. Ne var ki zaman, şairin dediği gibi, acayipliklcrin babasıdır: "Cahil 

kişiye vcrir fclck muratların dizginini Sen ise bilgi vc fazilct sahibisin; budur tck günahın." 

Nihayet Yusuf Bcy, bütün güzcl nitcliklcrdcn yoksun olan seviycsiz kim-selcr nezdinde 

l ıükümdar l ık  pcşindc koşmaktan ve şerefsiz, crdemsiz, münafık, zalim kimselcrlc birliktc 

kalmaktan yorgun düştüktcn sonra, boşa harcanan itibanna yanarak vc üzülcrck bu fani dünyayı terketti, 

bcka vc istikrar diyarına göç ctti. 

Kcndisinden sonra lıükümdarlık görevini, kendisine kabul ettirilıniş olan aynı şartlarla kardeşi 

Ahmcd Bcy'e vcrdiicr. Ahmed Bey de günlcrini, hükümcti cle geçirnıck için Süleyman Bcy'le çatışma 

vc düşmanlık içinde geçirdi vc bu durum, tarallan dcsteklcyen o viläycttcki aşiret adanılarından birçok 

kimscnin ölümüııc yol açtı. Ahmcd Bey'in, değcrli özlemi uğrunda harcadığı bütün çabalar vc gayrctlcr 

faydasız gitti; talih hiç bir zanıan ken-disini mutlu kılmadı vc kcndisinc yar olmadı. Sonunda 1001 (1593) 

yılında, Sultan'ın isteğine vc kcndisinc gösterdiği ilgiyc uyarak yücc Asitanc'yc gidip oraya 

ycrlcşmck zorımda kaldı. Orada vcbaya yakalanarak Allah'ın rahmctinc kavuştu. Palo Hükümcti dc 

Sülcyman Bcy'in elindc kaldı. 

ÜÇÜNCÜDAL 

Çermok Beylcri Hakkındadır 

Daha önce dc anlattığımız gibi, Emir Muhammed Bağın kalesini oğlu Emir Timurtaş'a, Berdcnc 

kalcsini  de Eınir Hüseyin'c vermişti. Emir Hü-seyin, bir  rivaycte görc, Emır Muhammed'in amca 

oğullarındandı, bir  rivaycte göre dc oğluydu. İster anıca oğullanndan, ister oğlıı olmıış olsun, Emir 

Hüscyin adı geçcn kalcyi bir süre korudu ve sonra bir çocuk bırakarak öldü. 
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Emır Seyfecidin 

Bu Emir, babasının ölüm'ünden sonra ycrine gcçti; güzel bir yöııetim kurdıı vc hükümdarlık 

görevini yerine getirdi. Sonra Allah'ın rahmetine kavuşunca, ycrinc oğlu Şah Yusuf gcçti. 

Şah Yıısuf 

Babasının ö lümünden  sonra lıükümdarhk görcvinde bulundu; iyi  hü-kümct ctti, büyiik bir 

yetcnek vc liyakatlc yönetimde bulundu. Ölüncc de yerine oğlu Wclat (Vclat) " Bey gcçti. 

Welat Bey 

Bu Bcy babasının ycrine gcçti vc en iyi şekildc yönetim görcvinde bu-lundu. Kendisinden sonra da 

Şah Al i  Bey gcçti. 

Şah Ali Bey 



Aşirct ve kabilclerin başına gcçti. Öliincc de bu önenıli iş İslcndiyar Bcy'c intikal  ct ti.  

İsfendiyar Bcy'den sonra da yönctim Bayındır Bcy'e geçti; onıın ycrini dc Muhammed Bey aldı. 

Muhanımecl Bcy 

Muhammcd Bcy hükümdarl ık  görevini ele alınca, Çermok yöresini Kızılbaşların clinden 

kurtardı vc orayı da, babalarının ve atalarının yaptıkları gibi kendi yönetimi altına aldı. Sonra Sultan 

Sclim Han'dan, Diyarbekir'i fethetmesi sırasında, bu kcsim üzcrindcki mülkiyeti konusunda bir de 

Sultanlık emirnamcsi eldc ctti. Bu emirname Sultan Süleyman Han'ın verdiği bir cmirnamcylc de 

tcyit cdildi. O tarihtcn beri Çermok kesimi, miras kalınış eyalctlcrinc bağlı bulunmaktadır. 

Fakat o taraftaki Hristiyanların haracı, Diyarbekir'deki Mal Divanı'na aittir vc bu haracı her yıl 

Amcd hazinesine teslim ctmektcdirler. Yönetim ve hükümct hälä Muhammed Bcv'in elinde 

bulunmaktadır. 

(243) "Welat" Kürdçe'de "vatan" demcktir. (M.E.B.) 

 

ÜÇÜNCÜBÖLÜM 

Soıı zamaıılarda "Hazzo Hükümdarları" Diye Tanınan Sason Hüküındarlan Hakkındadır 

Tarihin inccliklcrinc väkıf olan vc cdebiyat sanatı ile konuşma üsluplarını bilenlcr rivayct cdcrlcr 

ki; Sason hükümdarlarının soyu Kisra hükümdarlarına ulaşır. Bu konudaki doğru rivayct ise şudur ki, 

onlar Bedlis hükümdarlarının amca oğullarıdır. Aslında bunlar, İzzcddin ve Di-yaeddin adında i k i  

kardcşti. Ermcnistan bölgcsinin merkczi Ahlat'tan Bedlis şehrine gcldilcr vc Sasoıı şehrini Tavit 

adındaki bir Gürcü adamdan aldılar; buranın yönetimini İzzcddin elinc aldı. Bu özetin detayları Bedlis 

hükümdarlan konusunda anlatılacaktır.  

Kürdlcr "İzzcddin" sözcüğünii kendi özel lehçclcriyle "Azzin" şeklinde tclaffuz cttiklcri  iç in,  bu 

yörcnin hükümdarları "Azzani" lakabıyla ün yaptılar. Sason kalcsinin istilası sırasında, Rojkan 

aşiretinden birçok kimsclcr o tarafa ycrlcştiler: buranın cski kavmi dört kabilcden ibarcttir: Şcroyi 

(Şiroyi), Babüsı, Süsanı vc Tımoqi (Tımoki). Bu hükümdarlar Er-zen nahiycsini dc miras kalmış 

mülklcrinc katmaya muvaffak olduklan için, Hasankcyf aşirctlcrindcn olup oralarda oturan Haldi, 

Dermıxarı (Dirmığari) vc Azizan gibi birkaç kabilcyi dc ilhak etmeyc muvaffak ol-dular. 

Sason hükümdarları, Kürdistan hükümdarları arasında cesaretleri, cö-mertliklcri, kahramanlıkları 

vc äliccnaplıklarıyla ün yapmışlardır. Onlar savaş vc döğüş mcydanlannda, tchlikelere vc 

çarpışmalara atılmakta dai-ma emsallcrindcn üstün olmuşlardır. Ayrıca ulu krallarla ve büyük sultan-

larla da gcçinmc vc siyasct yollarım izlcmişlerdir. Bundan ötürüdür ki, pcşpeşc Kürdistan'ı 

egcmcnliklcri altına alan Akkoyunlu, Kızılbaş (Safevı-ler) vc Osmanh gibi devlctlcrin saldırılan 

sırasında, onlar bu akıllı siyaset-lerine vc makııl gcçinmc ağacının dallarına bağlı kalarak, ülkelerini 

viläyet-lcrinc yapılacak saldıradan kurtarmasını bilmişlcrdir; hatta bu devletlerin güvenıni vc scvgisini 

bile kazanmışlardır. 

Bu hükümdarlardan ha lk  arasmda adı meşhur olan vc ünü yayılan hü-kümdar, Mir Ebu Bckir'di. 

Kcndisi iki uyanık çocuk bıraktı: Hıdır Bcy ve Al i  Bcv. 

(244) İnııı 'tlaki Sasani Inikiimdaıiai'L (M.E.B.) 
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Hıdır Bey bin Mır Ebu Bekir 

Babasının ölüraündcn sonra onun yerine geçti. Bunun üzerindcn uzun bir zaman geçmeden, 

kaçmılmaz kader kendisini buldu ve ahret diyarına göç etti, çocuk olmadığı için büyük raakamını da 

kardeşine bıraklı.  

Ali Bey bin Mtr Ebu Bekir 



Kardeşinin ölümündcn sonra aşiret ve kabile reislerinin tasvibi ve oybirliğiylc yönetime gcçti. 

Fakat sefahette aşırı gitti ve oğlanlarla düşüp kalkmaya vc güzel scsli kızlarla vakit geçirmeye daldı; 

eğlenceyc, oyuna vc sazlara kendini alabildiğinc kaptırdı. İran'da Şah İsmail-i Safevı'nin yıldızı 

parlayıp şöhrcti ufuklara yayılıncaya kadar durumu böylc devam etti. Sonra Kürdistan'ın beyleri vc 

hükümdarları Şah'ın sarayına koştular. Fakat adı gcçcn Şah, bu beylerin tutuklanmasmı ve miras 

kalmış viläyet-lerinin kendi ülkesine katılmasını cmretti. Bu Ali  Bey'in tutumu ise, Şah ile geçinmek 

vc siyaset yapmak oldu. Yumuşak huylu olduğu vc zevkc, eğlenceye cğil imli  bulunduğu için 

Şah'ın büyük takdirini kazandı. Bu yüzden Şah'ın özel nedimlerinden oldu ve gece gündüz 

kendisiylc birlik-te oturanlardan biri durumuna geldi. 

Ali Bey ayrıca Bedlis Hükümdarı Şcref Bey'lc kendisi arasmdaki dost-luk bağlarmı da 

güçlendirmeye çalıştı; kızkardeşini kendisiyle cvlcndirdi ve kendisine karşı, çocukn babasına karşı 

takındığı tutumu takındı.  Bu durum, aralarındaki dostluk ve içten sevgiyi kökleştirdi. 

Sonra Ali Bcy normal cccliyle öldü ve üç erkck çocuk bıraktı: Muham-med Bey, Hıdır Bey vc Şah 

Veli Bey. 

Hıdır Bey bin Ali Bey 

Ali Bey, oğkı Ebu Bekir  Muhammcd Bey'lc birlikte Şah J smäi l ' in  saraymda bulunurken 

Tebriz'de ölüncc. aşiret rcislcri vc kabilc ileri ge-lenleri, öteki oğlıı Hıdır Bey'i yönetime getirdilcr. 

Oysa Şah İsmail, Sason Beyliği görcvini Muhammed Bey'e vernıiş ve bu konuda bir dc enıirnamc 

çıkarmıştı. İki kardeş arasında ccreyan edcn olayları daha sonra anlatacağız. 

Üçüncü kardeş Şah Vcli Bey isc babasının zamanında ve gcnçliğinin baharında Allah 'ın  

rahmctinc kavuşarak, hälä yaşamakta olan M ı r  Ziya-din adında bir çocuk bıraktı. 

Muhamnıed Bey bin Ali Bey Sasonı 

Babasınm ölümünden sonra kardeşi Hıdır Bcy aşiret reislcrinin tasvi-biyle yönetimc geçince, 

Muhammed Bey adamlanndan bir grupla birliktc 

Sultan Selim'in otağına iltica ctmek zorunda kaldı. O sırada Sultan Mısır'ı fethctmck ve Çcrkcslcrin 

elinden almak için oraya harckct etmişti. Çer-keslcrlc yapılan çarpışmalarda başarı vc zafer Sultan 

Selim'in oldu. Mu-hammcd Bey de bu çarpışmalarda çeşitli cesaret vc kahramanlık örnekleri gösterdi. 

Kendini tchlikelere atar ve saflan yarardı. Sonunda, Çcrkeslerin yenildikleri ve nihaı olarak 

silindiklcri gün ağır şekildc yaralandı. İki gün ölülcr arasında kaldı vc baygın durumda bulundu. 

Devlet ileri gelenlcri ve vezirleri durumunu Sultan'a ar/ettiler. Bunun üzcrine, Otağın tabiplcri vc 

cerrahları tarafındaıı vc Sultan'ın kesesi hesabma hemen tedavi edilmesi konusunda emir vcrildi. 

Vezirler kcndisiylc ilgilcndiler; sonra da Sultan'a sunmaları ve karşılanmasına çalışmalan için, 

istcklerini bildirmcsini söy-ledilcr. O da Sason Eyaletinin kcndisine verilmesini vc Sason hükümdar-ları 

ilc Hasankeyf hükümdarları arasında sürekli olarak çatışma kaynağı olagclmiş Erzen nahiycsinin dc 

bu cyaletc katılmasını istcdi. Dileklerinin yerinc getirilmesi konusunda dcrhal fcrman çıktı. 

Hıdır Bey ise bu durum karşısında kendi rızasıyla hükümdarhktan fera-gat etti ve Hazzo 

viläyctindeki görevlerden biriyle yctindi. Orada bir süre kaldıktan sonra dört çocıık bırakarak öldü: 

Sultan Mahmud, Ahmed, Ya-kub ve Muhammed. Sultan Mahmud normal cccliyle öldü. Yakub Bey isc, 

ordusu Tiflis'c bağlı Kilisa-i Mııhran adlı ycrde Kızılbaş ordusunım ve Gürcü Semaun'un " öniindc 

ycnilgiyc uğrayan Amed Bcylerbeyi Meh-med Paşa'nın 992 (1584) yılında Gürcistan seferinden 

dönüşü sırasında Tumanis geçidindc öldürüldü.  Diğer iki kardcş Ahmed Bey ilc Muham-med Bcy'in 

durıımlan isc bundan sonra anlatılacak olan mcselelcrdc dc-tayh olarak açıklanacaktır. 

Sözün kısası, Muhammcd Bcy hiç kimseyle çatışmadan Sason'un tck hakimi oldıı. Fakat 

Hasankcyf Hükümdarı Halil  Bcy, Erzcn kalcsini ken-disinc tcslim ctmcktc gcvşck davrandı; üstelik 

orayı kendi adamlanyla vc mühimmatla donattı vc ycnidcn rcstore ettiktcn sonra korumasını daha da 

sıkılaştırdı. Sonunda Muhammed Bey, Bedlis Hükümdarı Şcref Han'ın vc Cezirc Hükümdarı Şah Ali 

Bcy'in dcstcğiylc Erzcn kalesi üzerine yürüdü vc burayı yıkarak Mclik Hal i l ' in  adamlarmdan almaya 

muvaffak oldu. 

Muhammed Bcy 17 y ı l  hükiim siirdükten sonra öldü ve altı crkck ço-cuk bıraktı: Sülcyman Bcy. 

Bahaddin Bcy, Saruhan Bey, Han Budak Bcy, Hüscyin Bey vc Al i  Bcy. İ l k  üç oğlıı kendisindcn 

sonra sırayla pcşpcşc yönetimc gcçtilcr. Hüscyin Eky, Hasan Bcy dcnilen bir çocıık bıraktı. Hasan Bcy, 

amcası Saruhan Bcy'in. öldürülmcsinden sonra onıın yerinc gcçcn oğlu Muhammcd Bcy'lc çatıştı vc 

aralarındaki düşmanlık kılıçlann çckil-mcsinc yol açtı. Fakat Scrdar Fcrhad Paşa yardım elini 



Muhammed Bey'e 

(246) Ru sözcüğün (iürciıcc olnıusı uıı/hie/ııeldir; hir çeyit askerı hirlik anlaınına geldiği sanılnıaktaıhr. fiir Giircii 

komııtfinının aclı da olubiliı: (M.E.B.) 

uzattı vc Hasan Bey'i üç çocuğuyla birlikte tutukladı. Bunlarm hepsi Mu-hammed Bey'c teslim 

cdildilcr; o da hepsinin öldürülmesini emretti. 

Bııdak Bey'in bıraktığı  Murad Bcy isc Gürcistan Savaşında kayboldu ve bugünc kadar izine 

rastlanmadı. Yalnız şimdi iki oğlu vardır: Bahaddin vc Budak. Muhammcd Bcy'in altıncı oğlu Ali Bey 

ise babasının sağlığında çocuk bırakmadan ölmüştü.  

Süleyman Bey bin Muhammed Bey bin Ali Bey 

Bu Bey, babasının ölümündcn sonra, Sultan Sülcyman'ın, 927 (1521) yılında çıkardığı bir  

cmirnamc gcreğince Sason Bcyliği görevine gctirildi. Erzen nahiycsi isc zcamet yoluyla kardcşi 

Bahaddin'c verildi. 

Bu Sülcyman Bcy yuınuşak huylu, iyi haslctlcrc sabip, yüksek himmct-li, ağırbaşh, ccsur, cömert 

vc äliccnaphkla donatılmış bir Bcydi. Sııltan Süleyman Bağdad vc Bcdlis'i iethettiktcn sonra 

Kigandur gcçidindcn gcçip, büyük ordulanyla birliktc hcybctli karargähını Erzen ovasında kurunca, o 

azametin, o ccbcrrut vc dcbdcbcnin dehşctinden ycr vc gök titrcdiği hal-de, Sülcyman Bcy yerindcn 

hiç kıpırdamadı ve ağırbaşlılığını, ccsaretini korudu; Sason'dan ayrılmayarak, gcrckcn erzak 

ve yiyeceği Sultan Süleyman'ın otağına oradan gönderdi; fakat otağa gitmckle kcndini yü-kümlii 

saymadı. Halta, Bcdlis 'in,  hakkı ciğncnmiş hükümdarı Şcmseddin Bcy'in dc, Sultan'ın islcği 

gcrcğincc Malatya'ya gitmesine engcl oldu. 

Bu Emır aşırı dcrcccde zcvk vc safa düşkünüydü vc scfahate dalmıştı. İçki içmckten. müzik vc 

onun hazin makamlarını, scslcrini dinlcmektcn gccc gündiiz aynlnıazdı. Sonra kızamık 

hastahğına yakalanarak crkek çocuk bırakmadan Allah ' ın  rahmctinc vc mağfiretine kavuştu. Şair 

dc-miştir ki: 

"Ncrcyc gi t t i  onun lası  vc dc käsesi? 

Nc oldu  onım äkıbcti  vc dc maccrası? 

Ebcdi hayatı görcmcmişti r  hiç kimsc 

Älcmlcrin Tanrısına  özgüdür cbcdiyct çünkü."  

Bahaddin Bcy hin Mıılıammed Bey hin Ali Bey 

Kardcşi Süleyman Bcy ' i n  ölümünden sonra, Sul tan Süleyman H a n ' m  emirnamesi gcreğincc Sason 

hü k üm dar l ı ğ ı  görevi kcndisine  veri ldi .  Bu Emırin  hü k üm dar l ı ğ ı  ciöncmindc, fcrmanlarda vc 

emirnamelerdc, hükü-mctin adı vc diğcr lakaplar hükümdarların "Hazzo hükümdarlan" nitcliğiylc birlikte 

yazılmaya başlandı. 

Bahaddin Bcy 'in üzcrindc tasavvuf  bel i r t i lcri  vc i lähı  cczbenin alämet-lcri galcbc çalıyordıı.  

Kürdistan hükümdarları arasmda cesaret ve cömcrt-liktc bi r  benzeri yoktu. Sul tan ' ı n  büyük lıizmetlcrinde 

bulünurkcn, nice 

harika işleri görülmüştür. Kardeşi Süleyman Bey'in hükümdarlığı dönemin-de, Erzen -nahiyesinin 

zeamctinden bir  şcy almanın imkänı yoktu. Onun yerinc, Hazzo eyaletinin diğer yerlerinin 

gelirlerinden kendisine 100 bin Osmanh akçesi ödcnirdi. Bu durum kendisini, ailesini ve vatanını terke-

dip 15 yıl süreylc Sultan'ın yanında kalmaya itti. Bu süreyi İstanbul'da ve Edirne'de Sultan'la birlikte 

avlanarak gcçirdi. Sultan Süleyman Han ken-disini "Deli Bahaddin" diye adlandırmıştı. Fakat kendisini 

her zaman şef-katinin kapsamı içinc alırdı. Kendisine mirlivä rütbesini verdi vc onu Si-verck 

sancağıyla öteki Osmanlı sancaklarma mutasamf tayin etti. 

Cömertliği ise son derece fazlaydı. O kadar ki, kendisine bir karınca getirene bir fil verirdi; kendisine 

bir kedi getirene bir  deve verirdi. Bu yüzdcn her yöndcn gelen istismarcılardan ve açgözlülerden başına 

büyük bir kalabalık toplanmıştı ve bunlar kapısmda itişip kakışırlardı. O da bun-lara, 60 bin ya da 70 

bin altın fılori dolaylarmda bulunan Hazzo viläyeti-nin bütün gelirini harcardı. Bundan fazla olarak da 

20 bin fılori borç alırdı. Buna rağmen bu yaptığından son derecc mutlu ve sevinçliydi. Öldüğü zaman 

varislerinin üzerinde 30 bin fılori tutarında bir borç bıraktı ve bu borçlanmanın nedeni de anlaşılamadı. 

Bcş erkek çocuk bıraktı. Fakat bunlar hem yoksulluklarından, hem de yönctim için öznel ycteneklere 

sahjp olmadıklarmdan hükümdarlığa geçe-mediler. Bu yüzdcn Hazzo Hükümeti, oğlu Süleyman Bcy'in 

eline alması için bir süre açık ve askıda kaldı. Sonunda bu görevi kardeşi Saruhan Bey elinc aldı. 



Bahaddin Bey'in hükümdarlık süresi 30 yılı aşmıştı. Bu ço-cukları da hiç bir crkek çocuk 

bırakmadılar. 

Saruhan Bey bin IMuhamıned Bey 

Bu Bey Bahaddin Bey'in hükümdarlığı sırasında vatanı olan Hazzo'yu terk ctmiş ve s ıkınt ıdan,  

f i k i r  ve durumunun perişanlığından ötürü ağlanacak bir haldc, günlerini gurbet diyarmda geçirirdi. 

Sultanlık Divanı bazcn kendisine Bargıri, Keşaıı, Şerwan (Şirvan), Muş ve Siverek sancak-ları görevini 

verirdi; bazen dc görevlerden çekilerek ülkelcrdc başıboş dolaşırdı. Bu şckildc 18 yıl gcçirdi. 

Bahaddin Bey'in ölüm haberini dııyunca İstanbul'a koşarak Sultan Sc-l'n I l 'n in  sarayından, Hazzo 

Hükümetinin kendisinc verilmcsini istedi. F ıruhan Bey'in talihi iyi gitti ki, adaletli, iyi tcdbirli, cski 

ailelerden yana (,ikıp başlarına gelcn kötülükleri bertaraf eden Mchmed Paşa o sırada Sadra zam 

bulunuyordıı. Kendisi, güvenilir  insanların ağzından defalarca, Ba-haddin Bey'in sağlığmda her 

zaman şöyle dediğini işittiklerini duymuştu: "Oğullarım bcylik ve hükümdarhk işlerini yönetmeyc hiç 

layık değillcrdir." Bunun için Paşa, merhum oğlıı Diyarbekir Beylerbcyi Hasan Paşa'mn bu görevi 

Bahaddin Bey'in  büyük oğlu  Süleyman Bey'e vermesini  babasından istcmcsine rağmen, Hazzo 

hükümdarhğı görevini Saruhan Bey'e verdi. Böylece büyük Paşa, Saruhan Bey'in, Sultanın güveııini 

kazanmasım ve onun Hüsrevce himayesinin kapsamma girmesini sağladı. 
 (247) BaĢka bir nüshatkı "Sürek"tir ki o daha doğrudııı: Çiinkii o, oradaki Kiirdleıin telaffıızıma uygundıır; anlamı 

da "kırmmcık"tır. Çünkii topraklannın rengi karaya çalan kırmızıdıı: Bıı. Rııha ile Amcd amsında buhman bir 

Ģehirdir. Ġsldmiyetin ilk ve orta dönemlerinde "Sıweyda" (Sıveyda) diye adlandınlırdı. (M.A.A.)  

 

Saruhan Bcy Hazzo'ya gitti ve oranın ileri gclcnleri ve eşrafıyla bağ-daşarak adalct ve insafla 

ülkcyi yönetmcye başladı. Sürekli afyon kul-landığı için, yönetiminin üzcrinden birkaç yıl geçtikten 

sonra, kendisindc müzmin ve ağır hastalıkların belirtilcri görüldü. Bu sırada Osmanlı ordusu Serdar 

Mııstafa Paşa'nın komutası altında Gürcistan vc Şirvarfı fethet-mekle görevlendirilmişti.  Serdar, 

Saruhan Bey'i İsläm ordusunun öncü kuvvetlerinin başına getirdi. Bu öncü kuvvetler Diyarbekir vc 

Kürdistan ordularından kuruluydu ve Gürcistan'a bağlı Çıldır'da karargäh kurmuştu. O sırada ansızın 

Kızılbaşlardan bir topluluk göründü ve Saruhan Bey'c saldırdı. Sanıhan Bey bu kanlı çarpışmada 

öldü; oğlu Muhammed Bcy isc güçlükle vc mucizc kabilinden kurtuldu. Taziye görevini yerine 

gctirdik-ten ve kendine biat aldıktan sonra, babasınm yerinc yönetime geçti. Öteki oğlu Ali Bey ise, 

crginlik çağına ermck üzere bulunan bir genç ikcn öldü. 

Muhammed Bey bin Saruhan Bey 

Bu Emir, 986 (1579) yılında babasının öldürülmcsindcn sonra, kcndisi-nc ordunun nöbetini beklemc 

vc korumasım sağlama, karargähla güvcn-l i k  ve dis iplin  görcvlerini  vcren Serdar Mustafa 

Paşa'mn dcstcği vc yardımıyla, 18 yaşındayken hükümdarlık görcvinc getirildi. Bu gcnç Bcy, aslında 

iyi hasletlerc salıip, alnı  açık, şükranla karşılanan işler vc şanlı davranışlarda bulunan bir kimscydi. 

Atalarının geleneklerinin tersine yc-mek, içmek vc giyiniştc Rum adamlarının yoluna uydıı. 

Yaşlılığmda okuma yazma öğrcnmeye hcvcs etti; Farsça öğrendi; "Şikeste" yazısını yazmayı çok iyi 

kavradı ve bununla ün yaptı. Ünlü hattatların yazılarmı ve parçalarını, käğıtlan aynı biçimdc 

makaslayarak, son derece giizel vc ilginç bir sanatla taklit  cderdi. Böylccc birçok bilim vc sanat 

alanında söz sahibi oldu. Giyiniş, ycmek vc içmek sanatlarmda Rumları da geçti. 

Allah 'ın kutsal cvinc gidip hac yapmaya ve Pcygamber'in -seläm üzc-rinc olsun- kabrini ziyarct 

etmcyc karar vcrdi vc 1001 (1593) yılında Hicaz'a hareket ctti. Dağları vc düzlükleri aşarak, 

köylerden, büyük köyler-den vc diğcr şchirlerden geçerck Mekke-i Mükerrerae'ye vardı ve Käbe-i 

Muazzama'yı ziyarct ctti; o Käbe ki, "ne ticaretin, ne de satışın Allah'ı an-raaktan oyalayamayacağı 

adamlar"ın gideceği yerdir. "Yüzünü Mescid-i Haram'ıır bir  tarafına çcvir" ihrammr giyerek "ona* giren 

gü-venükte olur"un arasına girdi. "Allah için. Käbe'ye gidip hac etmek, in-sanlar -oraya yolculuk 

cdebilenlcr- üzcrindedir" başlangıcmı, "hac ödev-lcrinizi tamamladığınızda Allah'ı anınız" sonucıına 

bağladı vc küçük büyük herkesi içine alan "hcpsi bize döneccklcrdir" denizinc daldı. İşte büyük 

üstünlük budur. 

 
(24X) Sokulhızude Hasan PaĢa. (M.E.B.) 
(249) 135 numaralı dipnota hakınız. 
(250) Arap vaıısının hir çeĢidi. (M.E.B.) 

Nc var ki, kendisi hükümct işlcrindc ve emirlerini uygulamakta gevşek davranır; saltanat vc 



başkanlık kanunlannı uygulamakta yumıışak hare-ket cdcrdi. Hazzo viläyctindc işlcrin dizginini ve 

meselclcri karara bağlayıp çözümlcmc işini Şcmscddin bin Feridun Ağa'nın eline bırakmıştı. Şcm-

scddin dc yetkileri yalnız kendi elinde tuttu ve tek başına hüküm sürmeyc başladı; o kadar ki Emir 

bilc, onun izni olmaksızın bir tck dinar dahi har-cayaınazdı vc onıın nnıvafakatini almadan kimseyle 

ilişki kııramazdı. Amca oğullarmdan, aşirctinin ve kavminin adamlarından. Şemseddin'lc çatışmayı 

akhndan geçirmiş olanlann hcpsini viläyctinden çıkanp kovdıı; hatta öl-dürmeye çalıştı. 

Amcaoğullanndan Hasan Han i lc oğlu Han Gazan'ı öl-dürünce Hasan Han'ın kızını vc Han Gazan'ın 

karısı olan kendi kızkardeşini hemcn Şcmscddin'lc cvlcndirdi. Gurıır vc dcliliği o dercccyc vardı ki, 

büyük hükümdarlara mcydan okumaya başladı vc Cezirc'yc bir  askerı saldırı yaparak, Cczirc 

Hükümdarı Emir Şcrcf'i görevinden uzaklaştırmak, onun yerine kardcşi Mir Muhammcd Bcy'i başa 

geçirmek istedi. Böylecc Rojkan, Zırkan vc Süleymaniyan aşirctleri  gibi komşularıyla sürckli 

düşmanlık ve mücadclc içindcydi;  nihayct 1004 (1596) yılında öldü vc çocuk bırakmadı. İktidar  

döncmi 18 yıla ulaşmıştı. 

Ahmed Bey bin Hıdır Bcy ile Kardcşi Muhammed Bey 

Muhammcd Bcy b i ı ı  Sa ru l ıan  Bcy öldüğündc, b u _ a i l c n i n  sağlam bi r  rüknü vc büyiik b i r  b i lcğ i  

durumunda olan Kcthiida Şcmscddin, Ah-med Bcy'i  hcmcn Ha/zo Hi ik i imc t in in  başına gctirdi. Bütün 

aşiret adam-lan vc kabilc  l idcrlcri  dc bıı cııırc boyun cğdilcr; fakat hcpsi, Diyarbckir Bcylcrbcyi 

arac ı l ığıy la  Hi la lc t  Makamına iş in gcrçcğini arzctmektc içtenliklc sözbirliği yaptılar. 

(251) Kähc'nin iç/ndc lııılıındıığıı cnııti. (M.F..B.) 
(252) Hac sırasıııda ^ivilcn iki p<tı\ ulık diki.^iı peĢtenııtl. (M.E.B.) <253)KıılK>'yi!.(M.E.H.) 
(254) Hıı puragrcıtid iırıuık içiııdcki söıler dyetlcrdc'n alınmıĢlır. (M.E.R.) 
(255) Ki'ilnidtı: Kiılıvıı. ^cııcl iyleri viirütnwklc görevli kiınsi'. 

Muhammed Bcy bin Saruhan Bey'in öldüğü ve Ahmed Bey bin Hıdır Bey Hükümetinin 

kurulduğu habcri, o sırada Siird'de oturan ve Mııham-med Bey bin Saruhan Bcy'in iş başına geçtiği 

ve Şemseddin'in dc kendi-sine tegallüp ettiği günden beri Hazzo viläyetini terkederek Boxtan (Boh-

tan) viläyetine gitmiş olan vc Boxtan beylerinin yanına katılıp orada oturmakta bulunan kardcşi 

Muhammed Bey'e ulaşınca; Muhammed Bey bin Hıdır Bey, Şah Murad, Hüseyin Ağa Susani ve 

Behram Ağa gibi lider-lerle birlikte, iki yıldan beri Şemscddin'ii} baskısından ve ağır zulmünden 

kaçarak Hazzo'yu terk etmiş bulunan Murad Han'ın oğlu Bahaddin Bey'lc, hemen Hazzo'ya birlikte 

gitmek konusunda ittifak kurdu. Bunlar da va-kitlerini Şerwan (Şirvan) ve Bedlis'te geçirirlerdi. 

Bunun üzerine Şemsed-din bunların ittifakından korku duymaya başladı vc Ahmed Bey'i, kardeşi 

Muhammed Bey'i öldürmesi için harekete geçirdi. Fakat Muhammcd Bcy, Şemseddin'in kendisine 

karşı hazırladığı hileyi vc oyunu anladı; "dönüş daha iyidir" sözüne uyarak Sason liderleriyle birlikte 

kurtuluşu Sason Ka-lesine kaçmakta buldu. Sason'un ileri gelenleri vc rcisleri, Şemseddin'in yaptığı 

çirkin işleri biliyorlardı ve bunu şiddetle ycriyorlardı. 

Bunun için bu gelenlcrin gclişi gönüllerde bir hcvesle karşılaştı. Onları büyük bir ilgiylc 

karşıladılar ve kalcye aldılar. Kalc de gerçekten son de-rece sağlam ve yüksekti; üzerinden kuşun 

uçması dahi güçtü ve rüzgär bilc yüksek doruklarınm arasına girmckten aciz kahrdı. Bu mesclclerin 

haberleri yalnız kalmış o Şcmseddin'in kulağına ulaşmca öfkesi şiddct-lendi ve daha da öfkelendi. 

Arkasından derhal Ahmed Bey'i hükümdar-lıktan azledip yakaladı, eline ve ayaklarına demir vurarak 

kendisini ha-pishanenin derinliklerine attı. Sonra onun yerinc Bahaddin Bey'i  tayin etti. Boxtan, 

Şerwan ve Zırkan aşiretlerinden, süvari ve piyadelerdcn ku-rulu birkaç bin kişilik bir ordu toplayarak, 

Muhammed Bey ve taraftarlarını yakalamak için derhal Sason Kalcsinin üzerine yürüdü; hızla oraya 

vardı ve kalenin batısında karargäh kurarak çarpışmaya, savaşmaya başladı. Bunun üzcrinc 

Muhammed Bey ve kale halkı huzursuzluğa düştülcr; canlarından endişc etmcyc başladılar.  

Muhammcd Bey 14 Şaban 1004 (1596) tarihinde kendi tarafından Bedlis Hükümdarına bir elçi 

göndere-rek yardım istedi. hükümdar, istcğini olumlu karşılayarak Rojkan aşiretin-dcn süvari ve 

piyade birkaç bin kişilik bir kuvvcti yardımına gönderdi. Şcmseddin bu yardımın gelmcktc olduğu 

haberini duyunca eli böğründc kaldı ve kurtuluşu, gcce yarısı,  Hazzo Kalesine doğru kaçmakta 

buldu. Fakat Muhammcd Bey, yanında bulunan Alacddin Ağa Bılbasi vc Elvend Ağa Qewalisı 

(Kavalisi) gibi Rojkan aşirctinin lidcrleri, Modkan vc Zey-daniyan aşiretlcriyle birlikte, sağ salim 

kaçmasına fırsat vermedilcr vc kcn-disini kovaladılar. Şemscddin Hazzo Kalesine varınca, -zaten 

hain adam korkaktır-, taraftarlan vc kcndisine bağlı olanlar çcvresinden dağıldılar. Bunun üzerinc 

yanına ailesini vc çocuklarını alarak, Emir Şah Muhaın-med Şeroyi (Şiroyi) ilc birliktc, oğlunun 

kayınbabası olari Zcyncl Bey 

Şeroyı'nin " cgcmcnlik alanma gitmek zorunda kaldı. Oğlu Hüscyin Ağa'yı da,-hapishancdc tutııklu 



bulunan Ahmed Bey'i  öldürmesi ve Ba-haddin Bey'i de yanına alarak kendisine getirmesi için kalcnin 

içine gön-derdi. 

Hüseyin Ağa kaleyc varınca ve Muhammed Bey'in Rojkanlılardan büyük bir  orduyla Sason'dan 

gclmcktc olduğu, Şemseddin'in de Şerwan'a (Şirvan'a) kaçtığı habcri yayılmca, Bahaddin Bey 

hemen Ahmed Bey'i hapishaneden çıkardı vc ikisi birlik oldular; sonra da Hüseyin Ağa'yı ya-

kalayarak Ahmed Bey'in ycrine hapishanenin derinliklerine attılar. Bu olayların habcri, kaçraakta 

olan Şemscddin'e ulaşınca korkusu daha da arttı ve kaçmaya dcvam etti. Ahmcd Bey ve Bahaddin 

Bey ise, kalenin üzerine yürümektc o!an Muhammed Bcy'i karşılamaya koştular; kendisi-ne 

bağlılıklarım bildirdiler; kaleyi kcndisine teslim ettiler ve onu Hazzo hükümdarlığına tayin cttilcr; 

gelenekleşmiş kurallar ve durumlar gereğince beylcre özgü olan görevleri kcndisine verdiler. O zaman 

Muhammed Bey de, kavmin ileri gclenlerinin, Kürdistan'ın ulu hükümdarlarmın ve beyle-rinin de 

tasvibiylc durumunu Hiläfct Makamı'na, ulu sultan ve saygıdeğer hakan Mehmed Han IH 'ü n  

sarayına arzetti. Sultan da Vczir İbrahim Paşa'nın aracılığıyla kendisinc şefkat göstererek, 

Hazzo Hükümetinin fermanmı ona verdi vc yücc Sultanlık hil'atleriyle kendisini taltif etti. 

Bunun üzerinden hcnüz üç ay geçmişti ki, kin ve ihtiras, muradı kursa-ğında kalmış müfsit 

Şemseddin'i, Cezire Hükümdarı Emır Şeref'e iltica etrncye itti; hasmı Muhammed Bey için oyunlar 

çevirmeye vc Emir Şeref'in göğsünü Muhammed Bey'e karşı öfkelendirmeye başladı. Önce, Emır 

Şercf'in, tutuklu bulunan Hüscyin Ağa'yı serbcst bırakması için Muham-med Bey'c kendi tarafından 

bir  elçi göndermesini istedi. Emir Şeref bunu yaptı. Fakat elçi henüz varmadan, tutuklu, tutuklu 

bulunduğu yerde öl-dürüldü; bu da Emir Şcrcf'i Muhammcd Bey'e karşı öfkelendirdi. İkinci olarak da 

Şemseddin, Hazzo aşirctlerinin kendisine hcr gün elçi ve haber gönderdiklerini, Mulıammed Bey'in 

yönetiminden memnıın olmadıklarmı söylcdiklerini, Kethüda Şemseddin'in Hazzo bcyleri 

çocuklarından başlanna  hükümdar tayin edeccği kimseye çatışmasız olarak boyun eğeccklerini 

bildirdiklcrini iddiä etti. 

Emir Şeref, Şcmscddin'in öngördüğü hile vc aldatmacadan, savaşı kış-kırttığmdan habersiz olarak bu 

uydurma sözlere inandı. Vc Boxtan, Zırkan, Şerwan (Şirvan) aşirctlcriylc ötcki Kürd aşiretlerindcn 

cğitim görmüş 5 bin asker toplayarak bunlarla birl iktc Hazzo Kalesinin üzerine yürüdü. Henüz 

Siird'c varmadan, Hazzo bcylcri aşiret reisleriyle birlikte kendisinc i taatlcrini  sundular vc onu son 

dcrccc büyük b i r  sevgiyle karşılayarak, 

(256) ġerwan (ġirvan) Hiikümdarı. (M.E.B.) 164 

 

"sizin bütün emirlerinizi  uygulamaya hazırız" dedilcr. Fakat Azzan toplııluğu, ciddiyctle kolları 

sıvadı; Muhammed Bcy Hükümetine itaat ve sadık kalmaktan yana tutumunda ısrar etti ve ülkeyi 

sonuna kadar savun-mak için Muhammed Bcy'le candan vc gönülden birleşti. Böylccc, du-rum ne 

olursa olsun, dövüşmcye ve savaş dumanının içine dalmaya hazırlandılar. 

O zaman bazı beyler ve hükümdarlar iki tarafm arasına girdiler vc Emır Şeref'i, Hazzo'ya doğru 

yürüyüşüne devam etmektcn ahkoydular. Bunun üzerinc Emir Şercf Siird'den gidişinin istikametini 

Bcdlis'e çevirdi ve ora-da, Şemseddin'i, vekillik görcvinc başlaması için bazı Hazzo ileri gclenle-riyle 

birlikte göndermek istedi. Böylece çatışma sona erecek ve problem çözüme bağlanacaktı. Bu konu 

ctrafmda yapılan birçok görüş ahş-vcrişin-den vc tartışmadan sonra, Emır Şcref'in kardeşi Han 

Ebdal'ın, bu satırların yazarınm kardeşi Halef Bey'in, yanlarında Boxtan ve Rojkan aşirctlerinin bazı 

ileri gelenleri olduğıı halde Şemscddin'e eşlik etmeleri ve hep birlikte Hazzo'ya gitmeleri 

kararlaştırıldı. 

Kethüda Şemseddin heyetle birlikte Hazzo'ya gittikten ve Boxtanlılarla heyetin birkaç gün sonra 

geldikleri yere dönmelerinden sonra, Şemseddin eski nüfuzunu ve otoritesini yeniden elde etmek 

istedi; Hazzo'nun ileri gelenlerine karşı eskiden yaptığı muamcleyi yeniden yapmaya başladı. Bunun 

üzerine Müslüman, Hristiyan herkcs öfkelcndi ve kendisinc karşı ayaklandılar; kendisini öldürüp 

ondan kurtulmak için üzerine saldırdılar. Fakat büyük güçlükle, hatta mucize kabilinden 

öldürülmekten kurtuldu. Bu da, Halef Bey'in yardımı ve bazı ileri gelenlcrle reislerin destekleri 

sayesinde oldu. Bu olayların habcri Emir Şeref'in kulağına ulaşınca buna çok üzüldü ve 20 Zilkade 

1004 (1596) tarihinde umutsuz olarak Cezire'ye döndü. Durum o günden itibaren yatıştı ve Ali Paşa 

tarafından ycniden gerginleştirilinceye kadar öyle kaldı. 

Bu Ali Paşa Musul Beylerbeyi'ydi ve Vezir İbrahim Paşa ilc cskiden beri ilişkileri vardı. Yukarıda 

geçtiği gibi, Hazzo Hükümetinin durumu Vezir İbrahim Paşa aracılığıyla Sultan'a arzedildiği zaman 

kcndisi de İstanbul'da bulunuyordu. O zaman ibrahim Paşa bu Hükümetin Muham-med Bey'e 

verilmesini istemişti. Ali Paşa da, Muhammed Bey'in malına ve büyük hediyelerinc göz diktiği için, o 

da Muhammed Bey'i tezkiye etti ve desteklenmesine katkıda bulundu. Sonra Paşa Asitane'den 



dönüşünde Hazzo'dan gcçti ve Muhammed Bey'e misafır oldu. Muhammed Bey de kendisine büyük 

ikramda bulundu, büyük bir misafırperverlik göstcrdi ve ucuz pahalı her şeyi kendisine sundu. Fakat 

Paşa'nın açgözlülüğünün sonu ve haddi yoktu; bu yüzden üzgün ve öfkeli olarak Hazzo'yu 

terkederek Musul'a gkti. 
(257) AnlaĢıldığına göre bıı sözcük "Garzan" kelimesinin yanlıĢ yazılmıĢ Ģeklidir; ya da, Meyyafarqin'den önce büyük 

bir Ģehir olan, sonrayıkılan Erzen'dir. (M.A.A.) 

 

Musul viläyetinde üzerinden altı ay gcçer geçmez hemen azledildi; ora-dan göç edip Cezire'ye geldi 

ve oraya yerleşti; yanına aldığı ve kendsiyle Hazzo'nun durumu hakkmda görüş alışverişinde 

bulunduğu Şemseddin'le birlikte Muhammcd Bey'e karşı dolaplar çevirmeye başladı. Sonunda iki-si, 

Hazzo hükümdarlığınm Ahmed Bey'e verildiği konusunda bir sahte Sultanlık beratı düzcnlemeye ve 

bununla Ahmed Bey'i kandırıp Cezire'ye getirtraek için bu beratm bir suretini de Hazzo'ya 

göndermeye karar ver-dilcr. Böylece iyi kalbli, saf Ahmed Bey'i kandırmayı başardılar. Gerçek-ten 

Ahmed Bey bu uydurma berata kanarak birkaç adamıyla birlikte Hazzo'dan kaçtı ve Cezire'ye gitti. 

Orada Kethüda Şemseddin ile Ali Paşa kendisini büyük bir sevgi ve haddinden fazla bir ikramla 

karşıladılar; onu Emır Şercf'in yanına götürdüler ve Emir Şeref'e, kendisi ile Ali Paşa'ya yazılmış 

olan ve Ahmed Bey'e, elindeki Sultanlık beratı gereğince Hazzo hükümdarlığını eline alması içiıı 

destek ve yardım yapılması emrini içeren başka bir Sultanlık bcratı gösterdiler. Emir Şeref de bu 

oyunlara kanarak askcrlerden büyük b ir  topluluk mcydana getirdi ve onları Ali Paşa, Ah-med Bey, 

Şemseddin ve kcndi kardcşi Şah Ali Bey ile birlikte hareket ettirerek, hepsini 1004 (1596) yılı 

Şabanmm sonlarına doğru Hazzo'ya göndcrdi. 

Bu saldırınm habcri Hazzo'ya ulaşmca, Susani, Xaldi (Haldi) ve diğer aşirctlerden bazıları dediler 

ki: "Muhammed Bey hükümet başkanlığından azledilir de, onun ycrine, yabancı yardımı ve desteği 

sayesinde Ahmed Bey başa geçerse; bizim dc, Boxtanlılara bize tahakküm etme fırsatmı vermemek 

için, hemen harekete geçip, kendi aramızdan istediğimizi başımıza geçirmektcn başka çaremiz 

kalmayacaktır. Belki bu davranışımız, Ahmed Bey ve Şemseddin'in umutlarını keserek geri 

dönmelerine ve gi-riştikleri işten vazgcçmelerine yolaçar." 

Bıı düşünceye dayanan bu aşırı topluluk, Bahaddin bin Murad Han'ı hükümdar tayin etmcyc 

kalktı ve Muhammed Bey'i de öldürmek istedi. Ve savaş, dövüş araçlarıyla silählanan ayaktakımı, 

karanlık kimseler fıilen Muhammed Bey'e saldırarak onu öldürmek istediler. Fakat Muhammed Bey 

akılh bir siyasete başvurarak "zorunluklar sakmcaları mübah kılar" sözünün gereğini yaptı; kendi 

arzusu ve gönül rızasıyla beylik görevin-den fcragat ettiğini onlara açıkça anlatarak şöyle dedi: "Halk 

ile kavmimin ve aşiretlerimin lidcrlcri benim tutumumdan memnun olmadıklarma göre, ben sultanlığın 

bütün hüküm ve fermanlarmı Bahaddin'in önüne kor ve hükümdarlık üzerine şimdi kendisine biat 

ederim." 

Bu olayların habcri Şemseddin'e ulaşmca Bahaddin'e vaatler vc tehdit-lerlc dolu bi r  haber 

göndcrcrek şöyle dedi: "Muhammed Bey benim oğlumun katilidir. Sen kendisini yakalayıp ben 

gelinceye kadar muhafaza 

edersen, Hazzo hükümdarlığı sana vcrilcccktir." Bu haberin anlanıı Mu-hammed Bey'in kulağma 

gidince, Bahaddin EScy'e şıı habcri yolladı: "Bana ihanet etmek vc beni, oğlıına karşılık olarak 

Şcnıseddin'e teslim ctmek, sana yakışmaz ve şerefinle dc bağdaşmaz. Ben eğer öldürülmeyc vc ha-

karetc uğramaya layık iscm, scn bunu kcndi elinle yap. Beııim»ijcrefım senin hükümetinin 

şcrcfidir." Muhammed Bcy, böylcce çcşitli hilc ve de-halarla canını o cahil vc uğursuzun clinden 

kurtarınaya nıuvaffak oldu; sonunda kendini Xaldi (Haldi) aşirctinin kucağına atmayı başardı. Xaldi 

Muhanımed Ağa Abckı'nin yardımıyla oradan bizzat Sason Kalesinc gitti. Orada halk, kaleye 

girmesine yardım etti. 

Bu sırada Şemseddin, Ali Paşa ilc ve Boxtan ilcri gclenlcri ve lidcrleriy-le birlik olup Ahmed Bey'in 

hükümdarlığım ilän etti. Ahnıcd Bcy dc bütün azameti ve heybctiyle görevinin mcrkezine harekct ctti .  

Bahaddin Bcy'in ise, süvari piyade 1.000 kadar olan taraftarlarıyla birliktc Hazzo'da savaş-maya ve 

dövüşmcye hazırlanmaktan başka çaresi kalmadı. Xaldılcrin bir grubunu keşif yapmaya ve düşmanın 

Hazzo ırmağı kıyısındaki harcketini kollamaya gönderdi. Irmağın taşacağına ve özelliklc kendisi de 

ordusunun kalan kısmıyla köprübaşını  tuttuğu için düşmanın kolayca geçmesini engelleyeceğine 

inanıyordu. Fakat düşmanlar sabahleyin atlanyla ırmağa girdiler ve yüzerek ırmağı geçip karşı kıyıya 

ulaştılar; Bahaddin'in öncü kuvvetlcrine saldırarak bazı adamlannı öldürdüler; kalanları da kaçarak, 

olup bitcnleri Bahaddin'e anlattılar. 

Bu durum karşısmda Bahaddin Bey kaçmaktan ve kendini Susanı aşi-retinin kucağına atmaktan 

başka çare bulamadı. Ailcsini bu aşiretin yanmda bırakarak Sason Kalesine hareket etti ve kaleye 

girmek istedi. Fakat kale-nin kapısına varınca, Muhammed Bey'in kendisinden öncc kalcyc girmiş 



olduğunu ve kale muhafızlarıyla halkın hcpsinin Muhammed Bey'le bir-lik olduklarını öğrendi. 

Kapılar iki gün yiizüne kapalı kaldı; çünkü herkes Muhammed Bey'c itaatini ilän etmişti. Bunun 

üzcrinc Bahaddin, Susanlı Şah Murad Ağa ve birkaç adamla birliktc Bedlis'c gitmek zorunda kaldı 

ve 1004 (1596) yılının 25 Ramazan günü oraya vardılar. 

Orada 11 gün geçirdikten sonra, 12'nci günü kcndilcrine, Hazzo aşirct-lerinin Zırkanh Muhammcd 

Bcy'in yardımı ve dcstcğiylc Ahmcd Bey ilc Şemseddin'i Hazzo'dan kovdukları ve şimdi 

Bahaddin 'i  başlarına hü-kümdar tayin ctmek istcdiklcri yolımda uydurma bir  haber sızdırıldı. Bu-

nun üzerine Bahaddin, Bedlis'e vardığı tarihin 12'nci günü dostların vc kendisine sadık olanların 

rızası olmaksızın, Bedlis'i  tcrkcdcrck Ha/zo'ya hareket etti. Hatun Köprüsünün ucuna vardığmda. 

Sason'dan hızl ı  yürii-yerek geleıı bir adam da oraya vardı vc şöyle dcdi: "Aynı yılın Şcvvalinin 6'sma 

rastlayan cuma gecesi, Şcmscddin kalcdc Mulıammed Ağa Abekf tarafından öldürüldü; 'Ahmed Bey 

de Hazzo hükümdar l ı ğından  uzak-laştırıldı; aşiretler ve kabileler Muhammed Bey'i istemek için 

Sason'a git- 

tiler; Hazzo halkı Ali  Paşa'nın bütün adamlarına saldırarak hepsini soydu-lar; bizzat-Paşa da 

adamlarıyla birliktc Şemscddin'in cvlerine ve ko-naklanna, soyulmuş, talan edilmiş ve çıplak 

olarak kapanmış durumdadır; Muhammed Bey de Hazzo'ya vararak işlerin dizginlcrini eline aldı." 

Bu haberler Bahaddin'in başına yıldınm gibi çarptı ve kendisine büyük bir  umutsuzluk hakim 

oldu. Dcrzını 'de Zırkanlı Muhammcd Bey'in yanında birkaç gününü misafir olarak geçirdikten 

sonra, onunla birlikte Emır Şeref'in egcmcnlik alanına göç etti vc Cezire'de kcndisine sığındı. Emır 

Şeref kendisine, oğlıı Muhammcd'in yönetiminde bulunan Siird Sancağının gelirinden bir maaş 

bağladı. 

Sonra Ahmed Bey Hazzo'da öldürüldü vc ortalık Mııhammed Bey'e boş kaldı; o da artık bağımsız 

olarak Hazzo'yıı yönetmeye başladı. Hälä da hüküm sürmektedir. 

DORDUNCU BOLUM 

Xizan (Hizan) Hüküındarları Hakkmdadır 

Bu bölüm üç dalı kapsamaktadır. 

Rivayet cdenlerc göre, Xizan hükümdarlarının aslı Xıms (Hınıs)a bağlı Bılccan (Bılican) 

nahiyesindendir. Anlaşıldığma göre, bunların ilk ataları Bılccan'a vardıkları zaman ileri gelen ve 

itibarlı kimselerdi; bu nedenle Bılecan Kalesini cle geçirmcyi başardılar. Sonra onlardan üç zcki 

kardcş ortaya çıktı. Adları Dıl, Bıl ve Bılec (Bılic)di. Bunlar Xizan tarafına gittiler ve bu viläyeti kılıç 

zoruyla cle geçirerck üç parçaya böldüler. Büyük kar-deş Xizan'ı, ortanca kardcş Müks nahiyesini, 

küçük kardeş de Isbayerd nahiyesini aldı. 

Bu üç kardeşin çocuklarının durumlarını ve torunlarmın gidişlerini, dil-lerde ve ağızlarda yaygın 

olarak söylcndiği şckilde, tespit edilen sıraya görc, aşağıda üç dalda, bahşcdici Padişah olan Allah'ın 

yardıınıyla anlata-cağız. 

BIRINCIDAL 

Xizan Hükümdarlan ve Bıı Adla Adlandırümalarımn Nedeni Hakkındadır 

Hikäyc edilir ki, Xizan adı. dillerdc vc ağızlarda yaygm halde dolaştığı gibi. eskiden, "seherlcrde 

kalkanlar" anlamma gclen "Seherxizan" (Seher hizan) " idi. Çünkü Kürdistan şehirleri arasında bu 

ülkenin halkı  gece ve seherlerde kalkıp ibädet etmekle, günahlardan sakmmakla, dindarlıkla, güvenilir 

olmakla ve dine sımsıkı sarılmakla ün yapmışlardı. O kadar ki, küçükleri de, büyükleri de beş vakit 

namazı kaçırmazlardı. Nihayct, ad-ları hafıfletip sonundan birkaç harf atarak kısaltmaya cğilimli olan, 

örneğin Şemscddin'i "Şemo", İzzeddin'i "Azo", Cimşid'i "Cımo", Ebdal'ı "Ebdo" şeklinde tclaffuz eden 

Kürdler, bu gelenekleri gereğincc, bu adı da kısaltıp, başındaki "seher" sözcüğünü atmak surctiyle 

"Xizan" dediler. 

Bu adla adlandırılmasmın bir başka nedcni daha vardır; o da ^udur: Buranın adı 

"Sehcrxizan"dı. Kalcnin kurucusu, hac amacıyla Käbc'yc gi-dip döndüğünde, muhafızlar yüzüne 

kapıları  kapamışlar ve kalcye gir-mesini cngellcmişlcrdir. O da bu davranıştan ötürü üzülmüş ve 



onlara Fars-ça olarak "xizan-ı bi itibar' ~ diye seslenmiş; sonra da durmadan geldiği yoldan dönmüştür. 

Gerçekten bu tarafın hükümdarlarının çoğu hälä bu niteliklerini korumaktadırlar. 

Xizan (Hizan) şehri İslämiyet döncminde kurulmuş şehir ve bcldeler-den biridir. O tarafın 

halkının dillerindc yaygın halde dolaşan rivaycte görc, bu şehrin kurucusunun Tebriz Merağa'sı 

hükümdarıdır. Bu käğıtlann yazarı, umulan yerlcrde ve kaynaklarda bu şchrin kurucusunu çok aramış; 

ama sultan ve hükümdarlardan şchri kurmuş olabilecek kimsenin adına rastlamaınıştır. Fakat bu, 

şehrin bir vezir ya da bir  bey tarafından kurul-muş olabileceği ihtimaline cngel teşkil etmcmektcdir. 

Hulagu Han 'ın  gü-venilir bir danışmanı olan ve Hıılagu tarafından ülkcsinin merkezi häline 

getirilmek üzere Merağa'yı yeniden kuran Hoca Nasırcddin'in bu kaleyi ve şehri dc o sıralarda 

kurmuş olması muhtcmcldir. Ya da ondan başka bir Müslüman komutamnm o sıralarda kurnıuş olması 

da ihtimal dahılinde-dir. 

Şehirde bulunan vc kuşkusuz, kalenin kurucusunun eserlerindcn biri olan Büyük Cami'de birçok 

tahta sütunlar vardır ki, o tarafın halkı bunlarm hangi ağaçtan olduklarını bilmemcktedir. Bazıları bu 

sütunların Türklcrin "itburnu", Kürdlcrin de "şilan" adını vcrdikleri ağaçtan olduğunu söylc-

mektcdirlcr. 

Bu şehrin halkı, Allah 'ın birçok evliyasmın bu tarafla ilişkisi bulun-duğuna ve buranın, duaların 

kabul okmduğu yerlcrden biri olduğuna inanırlar. Kalcnin içindeki yapılar Rasad "^ tarzında tuğla ve 

çamurdan yapılmıştır. Bu şchirde zengin bağlar ve bahçeler, normal olarak İran şe-hirlcrindc, 

.özelliklc Tebriz dolaylarında bulunan üzüm ve kişniş gibi mey-veicrdcn birçok çcşit bulunur. Kuruluşu 

bu yönden Hoca Näsıreddin Mu-haınmcd el-Tusi'yc izafe cdiliyorsa, bu uzak ihtimal değildir. Her ne 

ise bilgi Allah indindedir. 

 
(258) Bıı Farsça bir kelimedir. (M.E.B.) 

(259) Bıı sözlerin anlamı "Ģerefsiz alçaklar"dır. (M.E.B.) 

(260) Gecelevin kalkıp ihadet ediĢlerini. (M.A.A.) 

(261) Galiha 7w.ç 'lıı astronomun Moğollar iç/'n Mcrağa 'da kwdıığu ünlü rasathane binasını kastcdivoı: (M.A.A.) 

Bıı viläyetin havası ve ikl imi  isc son derece zayıf, kötü vc vahiradir. Halkının  çoğu yaz 

mcvsiminde sıtmaya yakalanır. viläyctin bahçelerinin çoğunluğu f ındık  ağaçlarıyla  kaphdır; 

bunlar ın  yanmda ötcki meyve ağaçları da vardır. Denildiğinc görc, havasının vahim olması 

fındık ağaçlarının çokluğundandır. 

Bu viläyetin halkı ve aşiretlcri "Nenııran" adıyla tanınmışlardır. Bu adla adlandırılmalarının ncdeni 

şudur: Aşiret ve kabilelerin görev ya da ulufe sahibi olan herhangi bir fcrdi öldüğünde, yönetici bu 

ulufeyi eksiksiz ola-rak, ister küçük ister büyük olsun çocuklarma dağıtırmış; böylece, geçim-lerini 

sağlayan ölnıcmiş gibi, fazlalaşmak ya da eksilmekle durumlarında bir  değişiklik olmazmış. Bu 

nedcnlc onlara "ölmezlcr" anlamına gelen "Ncmıran" adı vcrilmiştir . 

Bu aşiretin hükümdarları büyük sultanlar ve ulu krallarla geçinme vc siyaset yapma yolunu izlerler. 

Bu durum onlara, Kürdistan'ın başına ikide birdc gelen beklenmedik feläketler sırasında, büyük sultan 

ve kralların güvcnini, ilgisini kazandınr ve göz yummalarmı sağlar. Nitekim fatihler birkaç defa 

Kürdistan'ı bir baştan bir  başa altüst ettikleri ve Kürd bey-liklcrinin çoğu sahiplerinin elinden alındığı 

halde, bu aşiretin beyliği, izle-dikleri bıı akıl l ı  siyaset ve güzel plan sayesindc hükümdarlarının 

elindc kalmıştır. Bu cümlcdcn olarak Mevläna Abdürrczzak Scmerkandi Matla El-Sa'deyn adlı 

tarihinde şunları anlatmıştır. 

"Emir Timur Gurgan'ın oğlu Mirza Şahrııh, Türkmen Kara Yusuf'un çocuklarının saldırısını 

püskürtmck için Azerbaycan sınırlarına geldiğinde, Hiz.anlı Emir Süleyman'm oğlu, Bcdlisli Emır 

Şcmscddin'lc birlikte ken-disini karşılamaya koştu. Şahruh da kendisini yücc ilgisinc boğdu ve üze-rinc 

hil'atler giydirdi." 

Ötc yandan dillerde ve ağızlarda yaygın olan söylcntiye göre, bu hü-kümdarlardan Emir Süleyman 

vc oğlundan sonra uzun zaman hüküm süren ve normal eccliylc ölcn, Emir Melek olmuştur. 

Enıir Davud bin Emir Melek 

Xizan'da 39 yı l  süreyle tam bağımsız olarak hükümdarhk görevinde bulundu. Bu süre içinde kcndisiylc 

çatışan ya da mutluluğunun duruluğunu bulandıran olmadı. İçkiye ve oğlanlarla arkadaşlık etmeye 

düşkündü. Bununla birlikte hayır  işlcrinc, bilgin vc fazilet sahiplerine karşı da eğilimliydi. 

Onlar için Xizan'da Davudiye Mcdrcscsi'ni kurup tamaınladı. Bu mcdrese hälä, yararlı hizmetlerdc 

bulunan bilginlerle  ve yararlanan öğrencilcrle dolup taşmaktadır. Emır Davud'un üç crkek çocuğu 

vardı: Sultan Ahmed, Mir Süleyman Bey vc Hasan Bey. 



(262) ġüplıesiz hu ve benzeri ortaçağ efsanelerini yabancı kültür uydunnınjtur. Açıkçası Ģııc/ıt/ '  ki, bunlar, Kürdistan'ın, 

M.O. Yakın Doğıı'nun siyasi tarihindc rol ovnaınıĢ halklanndan hiri olan "Nemıran"lann tonmlandır. (M.A.A.) 

Sultan Ahmed bin Mir Davud 

Babasınm ölümündcn sonra Xizan hükümdarlığı görevine geçti ve gü-zel bir yönetim kurdu. Bu 

yüzden o viläyettcki Ncmıran aşireti vc diğcr reaya ve yerleşmişlerdcn mcydana gelen halk vc 

askerler kendisinden memnun kaldılar. Bu Emir, Kanuni Sultan Sülcyman'ın Barış Diyarı 

Bağdad'ı fcthi sırasmda yanında bulunaıı Kürdistan bcylcri vc lıükiim-darlarmın önünde cesaret ve 

büyük hizmctler bclirtilcri gösterdi; bu yüz-den Sultan kendisine iltifat etti ve Xizan Eyaletinin bazı 

şartlarla ve ye-minlerle teyit edilen mülkiyetini keııdisine verdi. O tarihten beri bu aile-nin beyleriyle 

ilgili ferman ve hükümlerde "cenab" sözcüğü yazılagelraekte ve kendilerine "hükümdar" unvanı 

verilegelmektedir. Böylece "Xizan hükümdarlan" diye tamndılar. 

Bu Emirin Bedlis Emiri Şeref Han'la olan ilişkisi ise, iki aile arasında cski zamandan beri mevcut 

bulunan geleneksel dostluğa uygun olarak başlangıçta iyiydi. Fakat Ulame'nin ' Rum'a gelmesi ve 

daha son-ra Şercf Han'm durumunu aniatırken detaylarını anlatacağımız bazı kötü dururalarm 

çıkması, bu geleneksel dostluğun düşmanlığa dönüşmesine yolaçtı. Çünkü Sultan Ahmed Bcy, Şeref 

Han'a karşı Padişah ne/dinde komplo kurmakla, Şercf Han ailcsini ortadan kaldırmak fikrindc Ulaıne 

ile birleşti. Bu yüzden Şeref Han, sonunda Xizan (Hizan) üzerine yürüyüp istilä etmek ve hükümdarı 

Sultan Ahmed Bcy'i yakalamak istcdi. İki taraf arasında fıilen savaş başladı ve birçok kan döküldü. 

Sonunda barışscverler ikisinin arasma girdilcr ve savaş durdu; Şercf Han da merkczinc döndü. Sultan 

Ahmcd Bey bu fırsattan yararlanarak Diyarbekir'c elçi göndcrdi vc Ulame'yi Şeref Han'la savaşmaya 

kışkırttı. Ulamc hemen Diyarbckir or-dusunu toplayarak Xizan'a harekct ctti vc orada Sultan Ahmed 

Bcy'i or-dusuna kılavuz ve öncü olarak aldı; oradan hcp birlikte Tatik nahiycsi yoluyla Bedlis 

viläyetinc harcket ettiler. İki taraf arasında savaş çıktı vc Şeref Han çarpışmada öldürüldü. 

 Kısa bir süre sonra Sultan Ahmed Bey de bu fani dünyaya veda ederek arkasında beş erkek çocuk 

bıraktı: Emır Muhammed, Yusuf Bey, Melik Halil, Melik Han vc Han Mahmud. 
 

(263) Ġran 'dan kaçıp Osmanlılara sığınan bir komııtan. (M.E.B.) 

(264) Özellikle Anadolu'yıt, genell/kle de Osmanlı ülkesini kastedivor. (M.A.A.) 

Mir Muhammed bin Sııltan Ahmed 

Sııltan Ahmed Bey'in  ölümünden sonra, Xizan viläyetinin iki kısma bölünmcsi konusunda Sultan 

Süleyman Han'ın fermanı çıktı. Bımların bir kısmı Mır Muhammed'e, öteki kısmı da kardeşi Melik 

Halil'e vcrildi. Bu-nun üzcrinden bir yıl gcçtikten sonra Mır Muhammcd ansızm öldü ve üç erkck 

çocuk bıraktı: Sultan Mustafa, Davud Bey ve Zeynel Bey. Melik Halil ise, kardeşinin ölümündcn 

sonra viläyeti, eskiden olduğu gibi yeni-den birleştirdi ve bu konuda Sultan Süleyman'ın divanından 

bir de berat çikarttı. 

Fakat Sultan Mustafa, Hazzo Hükümdarı olan dayısı Bahaddin Bey'in destcğiyle Asitane'ye gitti ve 

babasının hissesini elde etmeye muvaffak oldıı. Bu şekilde ülkcsini altı yıl yönettikten sonra bir gün 

avlanmak için gitmiş olduğu ormanlar içinde öldürülmüş olarak bulundu. Yapılan soruştur-maya rağmen 

katil ya da öldürülme scbebi bulunamadı. Onun yerinc kar-deşi Davud Bey geçti ve bir yıl hüküm 

sürdüktcn sonra öldü. 

Davud Bey'in ölümünden sonra kardeşi Zeynel Bey Sultan Selim H'nin Sarayına gitti vc cyalctin her 

iki hissesini birleştirmeye, türaünün yöneti-mini de kendi cline almaya muvaffak oldu. Ne var ki 

kaçınılmaz ecel kendisini yakalayarak, çabasınm meyvcsini koparmadan ona ölüm şarabını içirdi vc 

İstanbul'dan dönüşü sırasında yolda Allah'ın rahmetine kavuştu. 

Melik Halil bin Sultan Ahmed 

Yukarıda durumunun bir kısmı anlatıldı. Şimdi de deriz ki: Kendisi kar-deşinin ve yeğenlerinin 

sağlığında bazen Xizan'ın yansının yönetimini clinc alıyor, bazen dc tümünii yönctiyordu. Sonunda 

yeğcnleri ölünce, Sultan Selim Han zamanında Ulu Müşır ve Büyük Vezir Mehmed Paşa'nın destcği ve 

yardırmyla, Hizan'ın hcr iki  hişsesinin de kendisine verilmesi-nin onaylanmasına muvaffak oldıı. 

Böylece, kimseyle çatışmaksızın ül-keyi 22 yıl süreyle yönetmesini bildi. Fakat kendisi yönetim 



işlcrinde ihmalkärdı ve işlerin dizginini Bılelan (Bılilan) aşiretinden Ebdal Ağa de-nilen bir kiş inin 

c l ine  bırakarak hükümdarlığın adıyla ve kendisine sağladığı geçimle yctinirdi. Nc var ki, başan 

Allah'tan olduğu ve onu dilediğine bahşettiği için, Melik Halil işlerinin çoğunda başarıya ulaşır ve galip 

gelirdi. 

 

991 (1583) yılmda, ıızun zamandan beri yakalanmış olduğu sara hasta-lığmdan, Allah'ın rahmetine 

kavuştu ve Hasan Bey denilen küçük bir  ço-cuk bıraktı. 

Mır Mahmud bin Sultan Ahmed Bey 

Bu Emir, kardeşi Mclik Halil 'in ölümünden sonra, Nemıran aşirct vc kabileleriniıı ittifakıyla ve 

Sultan Murad Han'ın fcrmanı gereğincc Xizan beyliği görevine geçti. Bu Emir, beylik işlerini kontrol 

altında tutmakta, aşiret vc kabileler arasmda güvenliği korumakta son derece ciddi vc azim-liydi. 

Adamakıllı sağlam bir yönetim ve hükümdarhk kurdu. 

Emir Mahmud, 992 (1584) yılmda, Vezir Osman Paşa ve Tebriz'in fcthi ve istiläsıyla 

görevlendirilmiş olan Sultanm askerleriyle birliktc bu-lunurken, Tebriz Sädabad'ında Vezir Sinan Paşa 

ile bazı Kızılbaş komutan ve bcyleri  arasında şiddetli  bir  çarpışmanm meydana geldiği  gün, 

çarpışmanın şiddetlendiği sırada arkadaşlarının kendisini bırakmaları ve çarpışmadan kaçmaları 

sonucunda, Xizan ileri gelenlerinden bir topluluk-la birlikte şehit düştü ve iki çocıık bıraktı: Sultan 

Ahmed vc küçük yaşta ölen Mir Mahımıd. 

Emir Hasan bin Melik Halil 

Aşiret ve kabile adamları bu Emiri, yaşmın küçük olmasına rağmen, amcası MTr Mahmud'un 

ölümünden sonra göreve gctirmeyi uygun bul-dular; böylecc kcndisi ,  Sultan Murad Han 'ın  

fcrmanı gcreğincc Xizan hükümdarı oldıı. Bu sırada amcası Yıısuf Bcy bin Sultan Ahmcd, İstanbul'a 

giderck Xizan bcyliği görevinin kcndisinc verilmcsini istcdi; bu konuda Sultan Murad Han'm bir 

fermanı da çıktı. Fakat Yusuf Bey Xizan'a dö-nünce Nemıran aşiret ve kabileleri kendisine iltifat 

etmediler ve hiç  bir  şekildc kcndisini Emir olarak tanımadılar. Bu durum kendisini, Teb-riz'e 

gidip Cafcr Paşa'dan yardım isteraek zorıında bıraktı. Cafcr Paşa da hemen kcndisinc yardım elini 

uzattı ve kendisiylc birliktc, kcndi tarafından, Xizan'ı  clc gcçirmcsinc yardım edccek bir de 

temsilci gönder-di. Buna rağmcn halk kcndisine iltifat  ve itaat etmedi. Bu durum birkaç defa 

tekrarlanmca aralarma banşçılar gircrek, Nemıran nahiyesini sancak olarak kendisinc vcrmek suretiyle 

ve Xizan viläyetiyle ona bağlı ycrlerin Emır Hasan'ın yönctiminde kalması şartıyla meselcyi karara 

bağladılar. 

(265) MuradlII. (M.E.B.) 
266) Özdeıniroğlıı Osınan PaĢa. (M.E.B.) 

(267) Tebıiz o zamaıı Osmanhların egemenliği altındaydı. (M.A.A.) 

 

Kısa bir sürc durum böyle sürdü. Sonunda Yusuf Bey, bozguncularm saptırmalafıyla, bütün Xizan 

eyaletini kendisi için istemeye heves etti. Bunun üzerine Emır Hasan, kendisinc bağlı olanlarla 

taraftarlarını topla-yarak vc yanına Şervvaıı (Şirvan) aşiretinden de bir miktar yardım alarak Nemıran'a 

bağlı Az Kalesinc kapamp savaş ve dövüşe hazırlanmış olan Yusuf Bey'in üzcrinc yürüdü. İki taraf 

çarpışmaya başlaymca Yusuf Bey yenilgiye uğradı vc lağım kuyusunda gizlenerek, pislik içinde en 

kötü şekilde öldürüldü, katili  dc ortaya çıkarılmadı. Emır Hasaıı da bu iğrenç töhmctin kokusundan 

çok azap vc sıkıntı çekti; çünkü ondan sonra, ken-disini bu töhmetin lekesinden kurtarmaları için 

Osmanlı devlet adamlarma ve ileri gelenlerine rüijvet vermek üzere Xizan'm zengin köylerindeki mülk-

lerinin ve miras kalmış servetlerinin çoğunu satmak zorıında kaldı; ayrıca borçlara da boğuldu. Buna 

rağmen yine de bu töhmetten kurtulamadı. 

Nemıran nahiycsi üzerine amcasmın oğlu Hacı Bey uzun zaman kendi-siyle çatıştı. Hacı Bey'in 

annesi Hasan Bey Mahmudı'nin kızı olduğu için, Mahmudiyan aşireti dc kendisini  destekliyordu. 

Sonunda bu düşmanlık, Mcrvanan nahiyesi gelirinin, ülkcnin yönetiminde vc maliyesini düzene 

koymakta Hasan Bcy'in hizmctindc bulunması şartıyla Hacı Bey'c maaş olarak verilmesiylc 

sonuçlandı. Böylccc aralarına fiilcn bağdaşma ve bir-lik hakim oldu. Xizan'ın işlcri şimdi cn iyi 

şekilde ve en mükcmmel du-rumda yürütülmektcdir. 



İKİNCİ DAL 

Miiks Beyleri Hakkındadır 

Yukarıdan da anlaşılacağı gibi, Xizan, Müks vc Isbayerd hükümdarlarının babaları, Bılccan 

(Bılican) nahiycsinden bu viläyctc gclip burayı kcndi aralarında taksim ctmiş olan üç 

kardcştilcr. Diğer bir rivayetc görc isc, bunlar, amca oğullanydı vc bıı viläycti Sclçuklu 

sultanlanndan ortaklık yoluyla almışlardı. Hangi rivayct doğru olursa olsun, bilinen şudur ki, Miiks 

bcylerinin ilki Emır Ebdal'dı; onun da iki oğlu vardı: Ahmed Bcy vc Hasan Bcy. 

Ahmed Bey 

Babasının ölümi indcn  sonra bcyl iği  c l inc  a ld ı  vc bu viläyettc işleri en iyi  şckildc y ürü t tü .  Nc var 

k i ,  Ahmcd Bey ' l c  i h t i l a f  l ıäl indc olan vc ona karş ı  şiddetli  b i r  ncl'rct bcslcycn Hakkäri Hükümdan 

Zcyncl Bcy, kardcşi Hasan Bey'c yöncldi vc kcnd is in i  a h p  İ s tanbu l ' a  götürdü; dıırumunu Sııl-tan Sülcyman 

Haı ı ' a  arzct ti .  Sonra Karkar nahiycsi  i lc kalesinin Ahıned Bey'in eyaletinden ayrılması vc sancak 

olarak kardcşi Hasan Bcy'e vcril-mesi konusunda bir ferman çıkarttı. Böylecc iki kardcş, 

hükümdarlıklannın süresini yönetimdc ortak olarak gcçirdilcr. Yönetimlerinin üzcrindcıı 30 yıl 

gcçtikten sonra Ahmcd Bey öldü ve iki  çocuk bıraktı:  Ebdal Bey vc Mır İmadeddin. 

Ebdal Bey bin Emir Ahmed 

Babasmın ölümündcn sonra Müks Beyliğinin kendisine verilmcsi ko-nusunda Sultan Süleyman 

Han'm Divanından Padişahlık fermanı çıktı. Bu sırada amcası Hasan Bey de öldü. Bunıın üzerinc 

Ebdal Bey, hcmcn Hakkäri hükümdarı Zeynel Bey'in kızıyla evlendi; onun destcğiylc dc Karkar 

Sancağını, babalarıııdan ve atalarından miras kalmış usullcr gereğin6e bcyliğinc kattı; bu 

konuda Sultan Selim Han H'nin de bir fer-raanı çıktı. Fakat sonradan Rüstcm Bey bin Hasan Bey, 

Mahmudiyan aşi-retinin yardımı vc dcstcğiyle bu Karkar Nahiycsini yeniden beylikten ayırmaya 

muvaffak oldu Bu da, amca oğulları arasında birçok mücadele ve çatışmaya yolaçlı. 

1005 (1597) yılının başlarında, bir gecc akşanı ilc yatsı arasmda Ebdal Bcy abdestini tazclcmck 

istcdi. Bu amaçla kale burcunun kenarına ge-lince sarhoşluktan ayağı kaydı ve aşağıya düşerek 

canını Allah'a tcslim etti. Ebdal Bey, Muhammed ve Mır Ahmed adında iki çocuk bıraktı. Ah-mcd 

Bcy yctenekle ve kabilclerin, aşiretlerin tasvibiyle babasının ycrine geçti. 

Rüstem Bey bin Hasan Bey 

Yukarıda da anlattığımız gibi, Hasan Bcy Mahmudı'nin kızıyla cvlcnen Rüstcm Bey, Mahmudiyan 

aşirctinin desteği ve Serdar Mustafa Paşa 'nın i lg i siylc ,  amca oğul l anna  rağmcn, Karkar Nahiycs ini  

c l i n c  gcçirmcye muvaffak oldu. Bu nahiycni ı ı  yönctiminde bir  sürc ka ld ık tan  sonra öldü vc ycrinc 

oğlu Hasan Bcy gcçti. Ebda! Bcy'in ölmesiylc birl iktc  Van Bcy-lerbeyi Sinan Paşa 'nın  dcstcğiylc 

Hasan Bcy, yanına 300 kadar siivari vc piyadc alarak Müks üzcrine yürüyüp burayı is t i lä  clmck istedi. 

Mfr Ah-med, yanında bulunan aşirct vc kabilclcrin dc il t i fakıyla ,  kalenin dışında savaşa vc dövü^c 

haz ı r lanmış t ı .  A r a l a n n d a  savaij ç ı k l ı  vc Hasan Bcy çarpışmada öldürii ldü.  Böylccc or ta l ı k  Emir 

Ahmcd'c boş kaldı;  kcndisi  tam olarak bağımsız oldu.  Şimdi dc, h i ç  kimseyle  çat ışmadan 

M ü k s ' ü  yönetmektedir. 

 

UÇUNCUDAL 

Isbayerd Hükümdarlan Hakkındadır 

Bu ailenin adamları da, yukarıda anlattığımız gibi, Xizaıı (Hizan) hükümdarının amca 

oğullarıdır. Kürdistan beyleri ve krallarının Osmanlı Dcvleti Sultanına boyun cğmcleri sırasmda 

Isbayerd'in yöneticisi Muham-mcd Bey'di. Kendisi iki çocuk bırakarak öldü: Sultan İbrahim ve Mir Şe-

rcf. 



Sııltan İbrahim bin Muhammed Bey 

Bu Bey, babasının ölümünden sonra Sultan Selim Han'ın fermanı gercğince beylik tahtına çıktı vc bir 

süre ülkeyi yönetti. Sonunda Kızılbaşlar Van viläyetini istilä cdip kalesine saldırdıkları zaman bu Bey de 

çarpışmada öldürüldü; çünkü Bcylerbeyi Ferhad Paşa'nın maiyctinde oranın savun-masındaydı. 

Kendisinin iki oğlu vardı: Hasan Bey ve Muhammcd Bey. Babasının ölümünden sonra yerinc geçen 

Muhammed Bcy oldu. 

Muhammed Bey bin Sultan İbrahim 

Babasının ölümünden sonra Padişahlık fermanı gereğince Isbayerd beyliğini clinc aldı; sonra 

dört çocuk bırakarak öldü: Eyyub Bey, Halid Bey. Üvcys Bey vc Sultan İbrahim Bcy. Kendisinden 

sonra, meşru hakka uygun olarak keııdi vasiyeti gereğince oğlu Eyyub Bey yönetimc geçti. Eyyub Bey 

şimdi, yani 1005 (1597) yılında 20 yıldır ülkcyi büyük bir refah vc ikballc yönctmektcdir. Bu da 

kcndisini akran ve cmsali arasında kıskanılacak bir duruma getirdi. 

Mir Şeref bin Muhammed Bey 

Kardeşi Sultan İbrahim babasının yerine gcçince, Sultan Süleyman'ın sarayına gitmişti ve Ağakis 

Nahiycsinin taksimine, kardcşinin beyliğinden ayrılmasına ve sancak olarak kcndisinc verilmesinc 

dair bir  ferman da çıkartmaya muvaffak oldu. Bu sancağı bir  sürc yönettikten sonra bu fani diyardan 

göç edip bcka vc cbcdiyct dünyasına gcçti; arkasmda iki  çocuk bıraktı: Bahaddin Bcy ve Ürkmez Bcy. 

Bıınlar kiiçük olduklan ve sancak işlcriııin yönetimini ellerine almak yctcneğine sahip olmadıkları 

için, Ağakis, Van Divanından, bir Osmanlı valisine verildi. Ürkmez Bey ergcıı-lik çağına gelincc sara vc 

dclilik hastalığma yakalandı. Bahaddin Bey ise 
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ülkeyi terketti ve vatanı bırakarak Arap ülkelerine gitti; Basra ve Hassa'da devlet hizmetine girdi. 

BEŞİNCİ BÖLÜM 

Kilis Hükümdarları Hakkındadır 

Haşimi ailesinin soyunu bilen ve Kureyş'in dallan konusunda ihti-sas sahibi olan kimselerce de 

açıkça bilindiği gibi, Kilis hükümdarlarının soyu, kendi iddialanna göre, Abbas Efendimize -Allah 

ondan razı olsun-ulaşır. Dediklerine görc onlar, doğru rivayet gereğince Hakkäri ve İmadi-ye 

hükümdarlarmm amca oğullarıdır. Bunlar üç kardeşti ve adları Şem-seddin, Bahaddin ve 

Menteşa'ydı. Hakkäri hükümdarları Şemseddin'in soyundandır ve Kürdler tarafmdan bunlara 

"Şemü' denilmektedir; 

Bahaddin'in soyundan olan Imadiye hükümdarlarına da "Behdin'denir; Kilis hükümdarlarma gelince, 

bunlar da Mcnteşa'nın soyundandır ve onlara "Mend" denir. 

Çeşitli rivayetlcrden hangisi doğru olursa olsun, Mcnd, başlangıçta Kürdlerin bir aşiretini 

çevresinde toplamaya muvaffak oldu ve onlarla bir-likte Şam ve Mısır 'a gidip Eyyuboğulları 

hükümdarlarmın hizmetinc gir-di. Onlar da kendisine Antakya viläyeti yakınındaki Kusayr Nahiyesini 

verdiler. Mend ve adamları kışın buraya yerleştilcr. İş bununla da kal-madı; daha önce o diyarda 

oturan Kürd Yezidilerden bir  topluluk da Mend'in çevresinde toplandı. Bu da günden güne şanının 

yücelmcsine ve nüfuzunun artmasına yolçatı. Kendisine her taraftan Kürdler geldiler; ayrıca Cun ve 

Kilis taraflarmda oturan Kürdler de kendisine katıldılar. 

Äl-ı Eyyub'un ulu hükümdarlan kendisine ilgi gösterdiler ve onu Şam ve Haleb'deki bütün Kürdlere 

beylerbeyi olarak tayin ettiler; bu topluluğu yönetmek, meseleleleri karara ve çözüme bağlamak 

bakımından kcndisi-ni tamamen serbcst bıraktılar. Böylece kendisini en yüksek askeri vc idari rütbeye 

yükselttiler. İşin başlangıcında, Hama ve Maraş arasında yayılmış olan Yezidi Kürdlerin şeyhleri bu 

yüce makam üzerine kendisiyle çatıştılar. Bu durum, zaman zaman kılıçlarm çckilmcsine vc savaşa 

dahi yolaçtı. Fakat Mend onlara galebe çaldı ve bazen sertliklc, bazen yumuşak dav-ranarak, bazen 

baskıyla, bazen dc iyilik yaparak onları kendisine boyun eğecek duruma getirdi. Sonunda istediğine 

kavuştıı vc o diyardaki bütün Kürdler onun mutlak hükü'mdarlığma boyun eğdiler. 



 Mend ölünce yerinc oğlu Arab Bey geçti. Ondan sonra da oğlu Emir Cemal yöne.timi aldı. Onun 

ölümünden sonra da yerine oğlu Ahmed Bey geçti. Bu beyin zamanında Äl-ı Eyyub Devleti'nin 

günleri sona crdi ve büyük devletleri Çerkes Memlüklere gcçti. Fakat Ahmed Bey Çcrkeslerin devlctine 

boyun eğmedi vc günlerini bağımsız bir hükümdar olarak geçir-di. Sonunda iki çocuk bırakarak öldü: 

Habib Bey, Kasıra Bey. 

 

(269) Hazreti Mııhammed'in mensıtp oldıığıı kabile. HaĢinıf ailesi bıınıın bir kohtdıır. (M.E.B.) 

(270) Da/ıa önce "ġenbıı" olarakgeçti. 

(271) Daha änce "Bahadinan" Ģeklindc geçti. (M.E.B.) 

Habib Bey 

Babasınm yerine Kürdlerin hükümdarlığmı aldı. Çerkes sultanları ken-disini aldatarak kendi 

taraflarma çektilcr ve Haleb'e getirtip orada suikast-la öldürdüler. 

Kasını Bey 

Bu bir varis olarak ve ezici bir kuvvetle kardeşinin ycrine geçmeye ve Kürdlerin hükümdarhğmı ele 

geçirerek duruma hakim olmaya muvaffak oldu. Ne var ki, Çerkcs sultanları Kürd Hükümetini, Yezidi 

şeyhlerin torunlarmdan olan Şeyh İzzcddin'e verdilcr. Tekrar mürted olup Yczidiliğe geçen Kürdlerden 

bir topluluk da onun etrafmda toplandı. Sonra Haleb askerlcrinden, Şehriyar Bey Ramazanlu'nun 

komutası altmda bir askeri kuvvct kurdu ve bunu Kasım Bey'le savaşmaya gönderdi. Kasım Bey ise 

aşiretlerini ve kendisini tutanlarla birliktc Sahyun Dağı'na sığındı. Öte yandan Sultan Gavri , 

kızkardeşinin oğlunu, Haleb ordıılarından, büyük bir ordunun başmda, Şeyh İzzeddin'lc birlikte bir 

başka yoldan, Kasım Bey'lc savşamaya gönderdi. Buııun üzcrine iki taraf arasmda savaş çıktı ve 

birkaç defa kanlı çarpışmalar oldu. Her defasmda da Çerkes orduları yenilgiye uğruyor, Kasım Bey 

savaştan muzaffer çıkıyordu. Osmanlı Sul-tanı Sclim, Şam ve Mısır gibi Arap ülkclerini işgal ve 

Çerkcslerden almak amacıyla bu diyara doğm harekete geçince, Kasım Bey, Çerkes Hayri Bey'le birlik 

olup Sultan'ı karşılamaya gitti ve maiyetine girdi. Sultan Mısır, Şam ve Halcb'in fethini tamamladıktan 

sonra İstanbul'a döndüğündc, Kasım Bey vc 18 yaşındaki oğlu Canpolad Bey de raaiyetinde 

bulımuyorlardı. 

Yczidi Şeyh İzzeddin'c gelincc, o da Halcb Beylerbeyi Karaca Paşa'nın hizmctine girdi vc bazı 

entrikacılar aracılığıyla, adı geçen Paşa'yı etkile-meyc ımıvaffak oldu; onu birtakım maksatlı 

sözlcrle ve birçok iftiralarla aldattılar. Paşa, sonunda Sultan'a bir rapor sunarak şöyle dedi: "Kasım 

Bey'in  Haleb'e dönmcsine göz yumulduğu takdirde burada şicldetli bir karışıklık ve taşkın bi r  

kargaşalık çıkacaktır." Bunun üzcrine Sultan da hemen jurnallara kulak vcrdi ve Kasım Bey'in 

öldürülmesinc, oğlu Canpolad'ın da, hazinc hesabına yctiştirücn çocuklara katılması için Sara-ya 

almmasına vc kendisiylc geniş ölçüde ilgilenilmesine emir verdi. Kara-ca Paşa'nın isteği sonucunda 

ferman çıktı vc Sultan Selim o taraftaki Kürd-lerin beyliğini Şeyh İzzeddin'c verdi. 

 
(272) Mcrcidabık Mcydan SavaĢı 'ıuta yenilerek öldürülen Mısır Memliik Hiikümdan Kansu Gavri. (M.E.B.) 

 

Canpolad Bey bin Kasım Bey bin Ahmed Bey 

Yukarıda da gcçtiği gibi, Canpolad, babasmın öldürülmesindcn sonra Kürdlerin beyliği Şeyh 

İzzcddin'e verilirkcn saraya alındı. Şeyh İzzcddin çocuk bırakmadan öldüğü ve akrabalan arasında 

Kürdlerin başına geçme yeteneğine sahip kimse bulunmadığı için, devlct adamları, Şcylı İzzed-din'in 

Antakya taraflarında bulunan özcl mülklerinin Sultanhk emläkine katılmasını ve Kürdlcrin 

Hükümctinin dc, Hasankeyf hükümdarları soyun-dan gelen Melik Muhammed'e verilmesini uygun 

buldular. 

Sultan Süleyman Han zamanmda Canpolad Bcy Saraydan çıkarıldı ve safaya bağlı olan 

Müteferrika Ordusu'na katıldı; Belgrad'ın alınması, Ro-dos Adası'nın fcthi ve Buğdan seferi gibi 

Sultan'm çıktığı savaşlara katıldı ve bu savaşlarda Sultan'ın maiyetinde oldu; üstün hizmetlcrini vc 

kahramanlığını gösterdi ve bıı yüzdcıı Sultan kendisini takdir etti. Bu ne-denle o da babalarının ve 

atalarmm görevinin kcndisine geri vcrilmesini diledi. Ne var ki Sultan, o şeytanlık yerde Canpolad 

Bey'in oraya dönmesi hälinde çıkabilecek kargaşahktan kaçınarak, kendisine Haleb'e bağlı bir 

başka sancağm verilmesini uygun gördü. Fakat Canpolad Bey, kendisine teklif edilen görevi kabul 



etmedi. Bunun üzerine Kürd Beyliğinin Hädım Hüscyin Paşa'ya verilmcsi, kendisinin Klirdlcrin 

durumunu ve irsi Kilis Eyalcti ilc Hükümetinin Capolad Bey'e verilmesini incelcmckle gö-

revlcndirilmesi konusunda ferman çıktı. Hüseyin Paşa da Padişah'a verdiği raporda, Kürd 

hükümdarlığının Canpolad Bcy'e verilmesi gercktiğini, kötülüğe ve bozgunculuğa eğilimli olan 

bu Kürdleri Canpolad Bcy'den başka kimsenin dizginleycmcycccğini. Canpolad Bey tayin edilmediği 

takdirde güvenliğin bozulacağını vc bütün Haleb halkı ile Arap ülkelerin-den buraya gelcnleri kötülük 

kaplayacağını belirtti. Bunun sonııcu olarak Sultan, Canpolad Bey'i ilgisinin kapsamı içine aldı vc 

Kilis Eyalctiyle ona bağh yerlerin kcndisinc verilmcsi konusunda fernıan çıktı. Canpolad Bey, böylece 

özlemine kavuşmuş olarak ve gönül rahatlığıyla Kilis'c döndü. Hiç kimsenin düşüneıncyeceği 

şekilde kendini viläyetin işlcrinc verdi. 

Denilir  ki: Sultan Süleyman Han İran sefcrine çıktığı zaman yolda Haleb'c uğramış vc kışı orada 

geçirmiştir. O sırada şöylc bir olay olmuş: Bir hırsız, Padişah'ın, kuşların bile üzerinden 

uçamayacakları ve hiç kim-senin yaklaşamayacağı çadırına girmiş ve ne özel hizmetçilerden, ne de 

muhafızlardan hiç kimse duymaksızın Padişah'm yattığı bölümden mücev-herlerle işlenmiş bir kılıç 

çalmış. Sabah olup da haber yayılınca ve Sadra-zam Rüstem Paşa'nın kulaklarına da gidince; 

Canpolad Bey'e karşı kin beslemckte olan Rüstem Paşa, benzeri görülmemiş olan bu olayın yarattığı 

fırsattan 'yararlanarak Sultan'm nczdinde Canpolad Bey hakkında entrika-lar çevirmeye başlamış ve 

Sultan'a, bu işi Canpolad Bey'e bağlı Kürdler-den başka kimsenin yapmadığını, çünkü bu haddini 

aşmışlardan başka kimsenin bu büyük suçu işlemeyc cesaret edemeyeceğini bildirmiş. 

 

(273) Bir diğer nüshada Bağdad. (M.A.A.) 

(274) Yczidileriıı cgemcn oldıığıı Kilix yöresiııi kastediyoı: (M.E.B.) 

 

Bunun üzerine Sultan öfkelenmiş, Canpolad Bey'e çok kızmış ve ken-disini hemen ortadan 

kaldırmak istemiş. Fakat Canpolad Bey kendisinden beş gün mehil istiyerek şöyle demiş: "Bu kısa süre 

içinde hırsızları getirt-meyi başaramazsam, Sultan'ın işaret edeceği bütün cezalara müstahakım." 

Dördüncü gün Canpolad Bey hırsızları çalınmış işlemeli kılıçla birlikte Sultan Süleyman'ın Divanına 

getirtmiş. Sultan hırsızların idamını emret-miş ve şefkate gelerek Canpolad Bey'i padişahça 

merhametinin ve şahça affının kapsamı içine almış. Sonra da 90 yaşını aşan ve 100 yaşma yak-laşan 

uzun ömrü boyunca kendisine karşı takdir ve hayranlıkla muamele etmiş. 

Denilir ki: Canpolad Bey, hepsi erginlik çağma varan ve bunu aşan 70 oğlunu görmüştür. 

Babalarmın ölümü sırasmda yaşamakta olan 10 oğlu şunlardı. Habib Bey, Ömer Bey, Ahmed Bey, 

Abdullah Bey, Hüseyin Bey, Cafer Bcy, Gazanfer Bey, Zeynel Bey, Haydar Bey ve Hıdır Bey. 

Büyük oğlu Habib Bey, tecrübeli yaşlılara ters düşen cahil gençlerde ädet olduğu gibi, gençliğinde 

babasma karşı yaptığı taşkmca işler ve zararlı, bozguncu hareketler yüzünden, babası kendisini 

evlätlıktan reddetmiş ve üzerinden nesebini kaldırmıştı. 

Canpolad Bey kendini beşinci oğlu Hüseyin Bey'in terbiyesine vermiş ve onu iyi yetiştirmek için 

çaba harcamıştı. Bıı oğlunun alnmda olgunluk ve yetenek belirtileri görününce kendisini veliaht tayin 

etmek istedi. O sırada Sultan, Sigetvar seferine hazırlanıyordu. Canpolad Bey zayıflığmdan ve yaşının 

ilerlemiş olmasmdan ötürü, bıı mübarek gazaya, kendi adma Sultan Süleyman'm maiyetine oğlu 

Hüseyin Bey'i gönderdi. Hüseyin Bey bu seferde bir çok yiğitlik belirtileri ve cesaret örnekleri 

gösterdi. Bu yüz-den Sultan'ın dikkatini çckti ve Sultan, kendisine sancak verileceğini vä-detti. 

Sultan'm kafilesi 972 (1565) yılında muzaffer olarak bu gazadan döndüğü zaman Canpolad Bey'e 

zayıflık ve takatsızlık hakim olmuş ve üzerindc, bu fani dünyadan göç etmek belirtileri görünmüştü. 

Bündan önce oğlu Cafer Bey'i veliaht tayin etmiş; oğlu Hüseyin Bey'i de emläk, maliye ve vakıfları 

yönetmekle vc çocukların vasiliğini yapmakla görevlendir-mişti; Habib Bey'in de şimdiden itibaren 

yönetim hakkından ve maliyedeki istihkakmdan yoksun bırakılmasını vasiyet etmişti. Bu konuda bir 

zabıt yazdı. Kadılar, ileri gelenler ve halk tarafından imzalanan bu zabıt bir keseye konarak 

mühürlendi ve koruması için Haleb Muhafızına gön-derildi. Sonra Canpolad Bey yüce Allah'm 

rahmetine kavuştu. 

Cafer Bey bin Canpolad Bey 

Böylece Cafer Bey, babasınm vasiyeti gereğince ve Sultan Murad Han'm fermanıyla Kilis hükümdan 

oldu. Yönetime geçmesinin üzerindcn dört yıl geçtikten sonra Serdar Lala Mustafa Paşa Osmanlı 

ordusuyla birlikte Şirvan fethine çıktı. Cafer Bey de ordunun ardından Diyarbekir'c hareket etti. 

Karacatak dolaylarına varınca attan düştü ve canım Yaradıcısına teslim etti. 



Habib Bey bin Canpolad Bey 

Babasmm ölümünden sonra Hüseyin Bey ve kardeşleri tarafından çok hakarete uğratıldı ve küçük 

düşürüldü. Fakat onlara aldırmadı ve onlar-dan çekinmedi; tersine onlardan intikam almaya karar 

verdi. Kilis'e gi-derek babasmm bazı mallarmı ele geçirdi; arkasmdan, babasmın hapisha-nesinde 

yatan ve üzerinde Müslümanlann hakkı bulunan birçok tutukluyu serbest bıraktı; onlarla güçlendi. 

Bununla da yetinmeyerek Sultan'ın Divanına, kardeşlerinin kendisine ihanet ve zulmettikleri 

yolunda şikäyet üstüne şikäyet gönderdi; yüce eşiklerden kendisi  hakkında insaflı  

davranılmasını diledi. 

Fakat Ulu Müşir, dünya işlerinin nizamı, Vezir-i Azam Mehmed Paşa , kendisine karşı durdu ve 

kendisiyle açıkça düşmanhk yaparak dedi ki: "Habib Bey'i,  babası, sağhğında hükümdarlık 

görevinden vc miras hakkından mahrum bırakmıştır; istediklerinde hiç bir hakkı yoktur." Fakat 

anlaşmazlığı çözmek için kendisine, Şam'a bağlı Nablüs Sancağını verdi. Ne var ki Habib Bey buna 

razı olmadı ve Haleb'e bağlı olup kardcşi Hü-seyin Bey'in yönetiminde bulunan Balis Sancağmı istedi. 

Bu isteği Sultan'ın Divanı tarafından olumlu karşılandı. 

Bu haber Hüseyin Bey'in kulağma gidince Asitane'ye bir temsilci gön-dererek yüksek makamlar 

nezdinde harekete geçti; sonunda Sancağı tek-rar geri aldı ve Habib Bey buradan azledildi. Bu sırada 

kardeşi Cafer Bey öldü ve Kilis Hükümeti Serdar Mustafa Paşa tarafmdan Hüseyin Bey'e verildi. Bu 

haber Habib Bey üzerinde yıldırım etkisi yaptı. Bıınun için hızla harekete geçerek Sultan Murad'm 

eşiklerine gitti ve Sultan'ın Şeyhi için dc yanına, 5 bin fılori değcrinde hediycler vc mallar götürdü. 

Sultan bu cahil Şeyh'te çok şcyler olduğuna inamrdı. Habib Bey Şeyh'ten, Sul-tan vc Vezir'den, Kilis 

hükümdarhğı görevinin kendisine verilmcsini dile-mesini istedi. Şeyh'in büyük ctkisi olan aracılığı 

sonucıında, Habib Bey'e Selimiye Sancağı vcrildi; fakat kcndisi buna razı olmayıp miras kalmış 

sancağını istemcktc ısrar ctti. Bunun üzcrine Şeyh çabalarmı yoğunlaştırdı ve Divanı, Kilis Hükünıctini 

Habib Bcy'e, Selimiye Sancağını da Hüseyin Bey'c vermeye sevkctti. Oysa Şeyh'in bu hareketi parlak 

şcriata uygun değildi. 

(275) Diyarbekir - Siverek arasmdaki Karacadağ. (M.A.A.) 

(276) Sokullu Mehmed PaĢa. (M.E.B.) 

 

Serdar Mustafa Paşa'nın Kars Kalesini restore etmesi sırasında, Habib Bcy başlangıçta hizmette 

kusur ctti vc gevşeklik gösterdi. Sonunda birkaç adamıyla birlikte hizmct için hazır bulununca, Serdar 

kendisini nefrctle karşıladı ve ona kızgın olduğunıı gösterdi; sonra da Kilis Hükümetini on-dan alarak 

yeniden Hüscyin Bey'c verdi; Habib Bey'e de Selimiye sancağını vcrdi. Habib Bey bu cmri yine kabul 

etmedi ve hemen İstanbul'a gidip şikäyct etti. O sırada tcsadüfen Mustafa Paşa Serdarlıktan azlcdilmiş 

ve yerinc Sinan Paşa atanmıştı. Habib Bey aslında konuşkan, güçlü kanıtlar getirebilen, büyük bir 

deha ve hileye sahip olan bir kimseydi. Bu ncdenle Sinan Paşa'yı etkiledi; o kadar ki, Sinan Paşa, bu 

Habib Bey aracı-lığıyla İran ülkesinin cn azından yarısmı fethetmeye muvaffak olacağma inandı. 

Bunun için Kilis Hükümetini Habib Bcy'e vermekteıı çekinmcdi; Habib Bey de üç yıl bu görevdc kaldı. 

Üç yıl sonra ise Sinan Paşa Serdarlık vc Sadrazaralık görcvlcrinden azlcdildiği için, Hüseyin Bey Kilis 

Hükü-met in i  geri almaya muvaffak oldu. Böylccc Habib Bey görevdcn uzaklaştırıldı ve bir kcz 

daha başıboş bir duruma düştü; görevlerin dışında ve görcvlerden yoksun kaldı. Sonra Allah'ın 

rahmetine kavuştu. Böylecc iki kardeş arasındaki anlaşmazlığı, kaçınılraaz ecel ve kader kılıcmdan 

başka bir şcy çözemedi. Nitekim şöyle denilmiştir: 

"Halkın rahatı için dünyayı iki hisseye böldük. 

Ben ycryüzünü aldım, o da yerin içini." 

Hüseyin Bey bin Canpolad Bey 

Bu Bcy, Sultan Süleyman Han'ın güvenine ve yüce ilgisine, babasmın da duasının bereketine sahip 

bulunuyordu. Bu nedenle, Canpolad Bey'in beşinci oğlu olmasma rağmcn, irsi viläyet görevini elde 

etti. Kardeşi Ha-bib Bcy'in, kendisiylc defalarca çatışmasma, onu kardeşi Cafer Bey'i öl-dürmckle 

suçlamasına ve bu uğurda 60 bin fılori harcayıp, Vezir Sinan Paşa'nın yardımıyla Kilis Hükümetini bir 

süre elinden almayı başarmasına rağmcn, sonunda hak sahibine döndü ve irsi hükümetin yönetimi nihai 

olarak Hüseyin Bey'in elinde kaldı. Şair diyor ki: 

(277) Koca Sinan Pa?a. (M.E.B.)  

 



"Çalışması Allah için olanları Her işte başarıya ulaştırır Allah 

Allah ile tamamlanmayan işin Kuldan çıkması mümkün 

değildir." 

Sözün özü, Hüseyin Bey, Kilis hükümdarlığı görevini en iyi şekilde yerine getirdi ve uzun zaman 

kimseyle çatışmadan böyle kaldı. Sonunda, Osmanlı Dcvleti'nde Beylerbeyi makamına yüksclmeyi 

aklından geçirdi. Bu amaçla Sultanlık Divanına, Tırablusşam Eyaleti beylerbeyliği görevi-nin 

kendisinc vcrilmesi karşılığmda ve Kilis Hükümetinin de o viläyete bağlanması, kcndisi bu görevden 

azledilinceye kadar KiMs'in Trablusşam'a bağlı kalması şartıyla ve buna benzer birtakım şartlarla, 

Trablusşam Eya-letindeki özel Sultanlık cmläkinden büyük bir miktar ödemeyi taahhüt etti. Bu dilcği 

yüce eşiklere arzedilince kabul edildi ve 1001 (1593) yılmın aylarmdan birinde, adı geçen görevin 

kendisine verilmesi ve kendisinin "Hüseyin Paşa" lakabıyla amlması konusunda Padişahlık emirnamcsi 

çıktı. 

Kamize diye anılan Arap ileri gelenlerinden biri, o sırada bu viläyette bazı şartlarla mültezim olarak 

bulunuyor ve bu şartlara göre çalışıyordu. Kamize, araştırmacılarm öncüsü ve inceleyicilerin direği 

olan Mevläna Sa'd El-Mille ve'd-Din Hoca Efendi'ye bağlıydı; ona uymuşlardan sayılırdı. Aralarında 

gerçekten güçlü bağlar vardı; o kadar ki, Kamizc Hoca Efendi'den 10 bin fılori kırmızı altın ödünç 

almıştı. Hüseyin Paşa'nm, yukarıda anlatılan şekilde adı geçen görevi elde ctmiş olduğu haberi 

Kamize'ye yıldırım etkisi yaptı ve Şeyh Hoca Efendi Hazretlerindcn borç etmiş olduğu 10 bin fılori 

kırmızı altınlan da yanına alarak İstanbul'a koştu. O sırada Hüseyin Paşa da Asitane'den Trablusşam'a 

hareket etmişti. 

O sırada Kamize yolda kayboldu ve izi bile görünmedi. Sonunda ken-disini bazı arkadaşlarıyla 

birlikte yıkık bir handa öldürülmüş olarak bul-dular; öldürülmelerini Hüseyin Paşa ve adamlarına 

yüklediler. Bunun sonu-cu olarak Hoca Efendi, kendisiyle Kamize arasındaki sevgi ve dostluktan ötürü 

Hüseyin Paşa'ya gücendi ve düşmanlık yaptı. Bu da Hüseyin Paşa'nın Trablusşam'dan azledilmesine vc 

Kapıcıbaşı rütbesine sahip olup Yemişçi Hasan Ağa diye tanman Hasan Ağa'nın, Hüseyin Paşa'yı 

yakalayıp Haleb Kalesine hapsetmek, kendisine yüklenilen, Kamize ve adamlarını öldür-rae suçundan 

ötürü yargılamakla görevlendirilmesine yolaçtı. Hasan Ağa, Padişah'm bu emrini yerine getirerek 

Hüseyin Paşa'yı Haleb Kalesine hapsetti; fakat öldürülenlerin kanının kendisinden istenmesi konusu, 

şeri-at hükümleri gereğince sabit olmadı. Şimdi, yani Hicrı 1005 (1597) yılında Paşa hälä sağdır ve 

görevden azledilmiş olarak vakitlcrini Osraanlı ülkesinde geçinnektedir. Fakat feleğin kendisine 

gülümsemesi ve şansın ycniden kendisine yar olraası kuvvetle umulur. Çünkü kendisi aslında son 

dcrece ağır başlı, zeki, älicenap ve dähi bir gençtir. 
(278) Osmanlılar zamamnda aĢar vergisini toplayan görevli. (M.E.B.) 

(279) ġeyhülislam Hoca Sadeddin Efendi olması mııhtemeldir. (M.E.B.) 

ALTINCIBÖLÜM 

Şerwan (Şirvan) Beyleri Hakkmdadır 

Bu bölüm bir hükümet vc iki zeamcti kapsamaktadır. 

Rivayet edenler ve haberleri aktaranlar Şerwan (Şirvan) beylerinin soyları hakkmda diyorlar ki: Bu 

beylerin babalan ve ataları, önceleri Eyyuboğul-larının vezirlerindendi. Eyyuboğulları Devleti 662 

(1264) yılının aylarında Mısır ve Şam'da çökünce, çocuklarından biri -bu, aynı zamanda Hasan-keyf 

hükümdarlarmın atasıdır-, bu ülkeye geldi ve buraya egemen oldu. Diğer bir rivayete görc ise, bu 

beylerin soyu, Şirvan krallarma ulaşır. 

Rivayetler ne olursa olsun, bunlar üç kardeşti: İzzeddin, Bedreddin ve İmadcddin. Bunlar Kıfre 

(Küfra) viläyetine gelip yerleştiler; sonunda, adı geçen sultanlarm kendilerine gösterdikleri ilgi 

sayesinde o ülkenin hü-kümdarhğı onlara geçti. Yaygm olan rivayet şudur ki; onlardan Kıfre'de beyliğe 

ilk geçen, Emır Hasan bin İbrahim olmuştur; onun da beş erkek çocıığu vardı: Emir Muhammed Gewr 

(Gevr), Mir Şah Muhammed, Mir-za, Emır Şemseddin ve Emir Mecdeddin. 

Hasan Bey'in hükümdarlık süresi sona yaklaşınca, irsı viläyetini ço-cukları arasında taksim etti ve 

onlara, her birinin kendi payına razı olması ve kardeşlerinin elindekine karışmaması konusunda, 

länetler ve ağır ye-minlcrle dolu olan bir dc yazıh vasiyet bıraktı. Şebistan Kalesini ona bağlı 

yerlcrle birlikte Mır Muhammed Gewr'e, Kıfre Kalesini ona bağlı yerlerle 

birlikte Mirza'ya, Erun Kalesini ona bağlı yerlerle birlikte MTr 

Şemseddin'e ve Awel (Avil) Kalesini ona bağlı olan yerlerle birlikte Mır Mecdeddin'e verdi. Mir Şah 

Muhammed'i de kendine vekil (kayraa-kam) tayin etti. 



Mır Şah Muhammed bin Mir Hasan 

Babası ölünce Kıfre (Küfra) hükümdarlığı görevini eline aldı. O sırada küçük kardeşi Mecdeddin 

Allah'ın rahmetine kavuştu; Mir Şah Muham med bunun üzerine hemen Awel Kalesini de Kıfrc'ye 

ilhak etti vc tam bağımsız bir hükümdar oldu. Allah'ın rahmetine kavuşunca dört erkek çocuk vardı: 

Mir Muhammed, Mir Ebdal, Mir Ali ve Mir İzzeddin. Babasının yerine Mir Ebdal geçti. 

 
(280) Kafkas dağlarımn güneyindeki Büyük ġirvan. (M.A.A.) 

(281) Galiba bıı. Siird'in doğıısundaki Eruh'tur: Osmanlı atlaslannda da buranın adı "Emn"dur. (M.A.A.) 

(282) Halk arasında "Hawel" (Havil) denilen Ģimdiki Baykan ilçesi. (M.E.B.) 

Mtr Ebdal bin Mir Şah Muhammed 

Babasının ölümünden sonra hükümdarhk görevini aldı ve birkaç yıl ülkeyi yönetti. Sonra Allah'ın 

rahmetine kavuştu ve yerine, en doğru yol-da olan oğlu MTr Şah Muhammed geçti. 

Mır Şah Muhammed bin Mır Ebdal 

Babasımn yerine geçti. Onun hükümdarlığı zamanında Şah İsmail Kür-distan'ı istilä etmek istedi. 

Kürd beyleri vc hükümdarları, aralannda birlik olmadığı için, hep birlikte Şah Ismail'in Sarayma 

gitmeyi ve kendisine itaatlerini sunmayı uygun buldular. Ne var ki, daha önce de anlattığım gibi, Şah 

İsmail, kendisine itaatlerini sunan bu Kürd beylerini tutuklaya-rak hapse attı; yalnız bu Mır Şah 

Muhammed ve Sasonlu Ali Bey hariç. 

Mır Şah Muhammed Kızılbaş kıyafeti giydiği için, Şah'ın özel meclisi-ne gitmesi ve Kızılbaş 

çevrelerle kaynaşması kolay oldu; o kadar ki, on-lardan ayrılmıyordu. Bunun sonucu olarak 

kendisine güvendiler vc Kıfre viläyetinin mülkiyetini kendisine geri verdiler. Bundan sonra hüküm-

darlığının süresi uzadı vc izzetle, ikballe uzun ömür yaşadı; öldüğü za-man dört erkek çocuk bıraktı: 

Muhammed Bey, Ebdal Bey, Ali Bey, Izzcddin Bey. Mir Şah Muhammed, büyük oğlu Muhammed Bey 

lehine, gönül rızasıyla hükümdarlıktan feragat ctti. Ahret diyarına göç edinceye kadar da 10 yıl 

inzivada yaşadı. 

Muhammed Bey bin Mir Şah Muhammed 

Babasınm vasiyeti gereğince Kıfre (Küfra) ve ona bağlı yerlerin hükümdarlığmı eline aldı. 

Yönetiminin üzerinden 30 yıl geçtikten sonra kardeşi Ebdal Bey kendisine karşı başkaldırdı ve Kıfre 

Hükümeti üzerine kendisiyle çatıştı. Bunun üzerine Muhammed Bey, siyaset gereği olarak, 

fedakarlık yaptı vc Sultan Süleyman Han'm Kıfre Hükümetini temclli ve resmen kardeşine vermesini 

uygun buldu; kendisi de, Kızılbaşların sınırlan içinde bulunan Bargıri Kalesinin yönetim ve 

muhafızlığını bizzat eline almaya girişti ve orayı bir yıl kesintisiz olarak yönetti. Eyalct kalesinin 

muhafızlığmı bu süre içinde adı geçen kardeşine bıraktı ve kendisi öteki kalenin muhafızhğına gitti. 

Bu sırada Şah Tahmesb Adilcevaz, Erciş, Ah-lat ve Bargıri kalelerine saldırarak buraları istilä etmek 

istedi. Şiddctli bir soğuk vardı ve yeryüzünün tamamı karla kaplanmıştı. Bu yüzden ne bir 

kuşun havada uçması mümkündü, ne dc bir balığın suda yüzmesi... Şairin dediği gibi: • 

"Su yerine kayaların yenmcsi gerekirdi 

Sular donarak mermcr taşına dönmüştü çünkü 

Hançcr kuşananların üzerindeki zırhlar 

Can kuşunun avlanması için bir tuzaktı." 

İştc bu durumda Sultaır , gökten inen bir afct gibi Bargıri Kalesinin üzerine indi ve kaleyi kuşattı. 

Üç ay süren kuşatma sırasmda, kuşatma altmdakilerin dururau çok kötüleşti; yiyecek ve öteki gıda 

maddeleri tü-kendi;  savunucular ın gücü söndü; Kıfre (Küfra) Beyliğinin Sultan Süleyman'ın 

Divanı tarafmdan kardeşi Ebdal Bey'e verildiği haberinin Muhammed Bey'in kulağına gelraesi, 

bardağı taşıran son damla oldu. Bu haber, Muhammed Bey'in gönlünü tırmaladı ve kendisine 

umutsuzluk hakim oldu. Bunun sonucu olarak, Şah Tahmesb'in adamlanna kaleyi tes-lim etti; bunlar 

arasmda Şah'm Divan Beyi Safevi Masum Bey de vardı. Muhammed Bey bundan sonra, işin iç 

yüzünü olduğu gibi Sultan Süleyman'm eşiklerinc arzetmek amacıyla hemen İstanbul'a hareket etti. 

Ne var ki, dedikoducıı bozguncular, onun gıyabmda, Bargıri Kalesinde birçok yiyecek ve cephanenin 

bulunduğunu, fakat Muhammed Bey'in bunu gevşekliğinden kasıtlı olarak tcslim ettiğini Sultan'a 

bildirmişlerdi. Bu yüzden, o zavallınm asılması konusunda yüce emirler çıktı ve kendisi-ni astılar. 



Ebdal Bey bin IVIir Şah Muhammed Bey 

Ebdal Bcy, kardeşi Muhammed Bey'in öldürülmesinden sonra Kıfre'de 

yönetimi eline aldı vc çatışmasız olarak oranm bağımsız hakimi oldu. 

Yönetime geçmesinin üzerinden 13 yıl geçtikten sonra Mır Muhammed, 

Melik Halil,  kardcşlcri  ve Xizan (Hizan) hükümdarları arasmda 

anlaşmazlık çıktı. Mclik Halil Ebdal Bey'den yardım istedi. Kürdlük ha- 

miyeti vc aşirctçilik gayreti Ebdal Bey'i, Şcrwan (Şirvan) aşiretlerinin 

bir topluluğuyla birlikte Xizan üzerine yürümeye iteledi. Melik Halil'le 

birlik olup Xizan Kalesini kuşatmaya başladı. Bu durum karşısında Emırin 

de , Xizan Kalesini yalnız kendi elinde tutmak amacıyla, Nemıran aşi- 

retiylc birlik olup kalcyi savunmaktan başka çaresi kalmadı. Bunun için 

müttfckikleriyle birliktc çıkarak savaşa ve mücadeley hazırlandı. Derkcn, onlarla saldırıya geçenler 

arasında şiddetli bir savşa başladı. Savaş Xizanhlann yenilgiye uğramalan vc 100 kadar ölü 

vermelcriyle sonuçlandı. Ayrıca savaşçıların yolu üzerinde bulunan köyleri yıkıldı ve ekinleri 

yağma edildi. Bu durum, onları, Sultan Süleyman Han'ın eşikleri-ne iltica etmek zorunda bıraktı. Sultan 

da, Van Beylerbeyi İskender Paşa'ya Xizanlılann sorununa bakması, Ebdal Bey'i Van Divanına 

getirtmcsi ve kendisine isnat cdilcn hususta soruşturma yapması için yüce emrini bildir-di. tki tarafın 

halkı Divanda hazır bulununca, Ebdal Bey ve Şerwanlıların Xizan halkına vc ilcri gelenlerine 

saldırmış oldukları sabit oldu. Bunun üzerine Van Beylerbeyi, Ebdal Bey'i hemen tutuklayıp kale 

hapishanesi-nc attı ve dururaunu Hiläfet Makamına arzetti. Öldürülmesi, idam edilme-si hakkında emir 

çıktı vc böylece Ebdal Bcy Van'da öldürüldü. Altı küçük erkek çocuk bıraktı: Mahmud Bey, Zeynel 

Bey, Mir Şah Muhammed, Hacı, Mir Muhammed ve Zülfikar. Sonra Kıfrc (Küfra) Hükümetini ikiye 

ayırdılar: Bir kısmını Hazzolu Saruhan'a, ikinci kısmını da "Kurne"li " Hasan Bey'e verdiler. 
(283) ġah Tahmesb'i kastcdiyor. (M.E.B.) 

(284) Xizan hükümdarları bölümüne baküırsa, ibarenin doğrusunun, "Xizan hükümdarlan olan Mir Mııhammed, 

Melik Halil ve kardeĢleri arasında " oldıtğu ortaya çıkar. (M.A.A.) 

(285) Kürdçesi "ġeroyan"dır; sonra "ġenvan" Ģeklini almıĢtır. (M.A.A.) 

(286) MirMuhammecTi kastediyor. (M.E.B.) 

Mahmud Bey bin Ebdal Bey 

Yukanda gcçtiği gibi, babasmm öldüıiilmesindcn sonra Kıfre Hüküme-ti birkaç yıl yabancılarm 

elindc kaldı. Mahmud Bey erginlik çağına ge-lince Sultan Selim Han'ın eşiklerine koşarak durumunu ve 

miras kalmış Hükümetinin kendisine verilmesini arzetti. Adaletli vc cömert Sultan ona şefkat 

göstcrerek, babalarmın ve atalarının görevini, eskiden uyulan aynı kural ve usullerlc kendisine geri 

verdi. Bunun üzerine Mahmud Bey, özle-mine kavuşmuş olarak ve yüce makamlı Sultan'ın 

cmirnamesini de taşıyarak asıl viläyetine döndü ve beylik tahtına çıktı. 

Mahmud Bcy Şerwan (Şirvan) halkı, ilcri gelenler ve sıradan olanlar arasında adalet ve eşitlikle 

hüküm sürdü; aşiretlerdcn vc o ülkedc yaşa-yanlardan olan rcaya ve bütün yaratıklara nimctlerini vc 

lütuflarım yağdırdı. Ama kendini devamlı içkiye, Ay ve Güneş'e benzcyen oğlanlar vc dost-larla vakit 

geçirmeye verdi. İçki kadehi, şakayık vc nergismiş gibi, bir aıı bilc elinden düşmüyordu; hatta baharı, 

kadch şakırtılarıyla ve hazin mü-zik sesleriyle yolcu etmcden, onun göçüp gitmesinc izin vermiyordu. 

Ve böylece şairin şu sözleri kendisine uygun düşüyordu: 

"Al şarabın bir yudumu kendisi için 

Yüz kardeşin kanından daha değerliydi 

Bir ülke değiştirirdi bir müzik sesine 

Çünkü bir şarkı sesi, bir ülkeden daha çok sevindirirdi onu." 

(287) Galiba bıı, Kürdhalkının eski adlarından biriolan "Kıtrti"nin bozulmuş şeklidir. (M.E.B.) 

(288)Selimll.(M.E.B.) 

İktidarının üzerinden üç yıl bu şekilde geçtikten sonra, bir gece kendi-sini yatağında, kalçasındaki 

bir kıhç darbesiyle öldürülmüş olarak buldu-lar. Bunun üzerine Kıfre (Küfra) viläyeti, Sultan Selim 

Han'm Divanı tarafından, sancak olarak Mır Muhammed Gewrin soyundan olan Mir Ha-san Kurne'liye 

verildi. Bu viläyet birkaç yıl bu beyin yönetiminde kaldı. 

Zeynel Bey bin Ebdal Bey 

Yukarıda geçtiği gibi, kardeşi Mahmud Bey yatağında öldürülmüş ola-rak bulundu. Kardeşleri o 



sırada küçüktü ve bu yüzden katilini bulamadılar, kimseyi de suçlayamadılar. Hasan Bey Kurne'li de 

bir süre Şerwan (Şir-van) hükümdarı oldu. 

Zcynel Bey erginlik çağına gelince, Kıfre Hükümetinin kendisine verilmesi konusundaki dileğini 

Sultanlık eşiklerine arzetmek amacıyla İstanbul'a eitti. Tesadüfen o sırada Maliye Veziri Sinan Paşa   ile 

Kapudan   Ali  Paşa    ağır ordularla ve birçok savaş gemisiyle, Aklabend Kalesini  fethetmek için 

sefere çıkmaya hazırlanıyorlardı. Zeynel Bey ile, görevle-rinden uzaklaştırılmış bazı Kürd beyleri 

de, muzaffer ordularla yapılacak bu dcniz gazasında Vezir'e eşlik etmeyi uygun buldular. Osmanh 

ordusu Aklabend Kalesinin fethinden sonra muzaffer ve özlemine kavuşmuş ola-rak dönünce, Sinan 

Paşa, Zeynel Bey'in durumunun gerçek yüzünü Hi-lafct Makamına hemen arzetti. Bunun 

üzerine, daha önce kardeşi Mahmud Bey'e verilmiş olan Kıfre Beyliği ve hükümdarlığının kendisine 

verilmesi konusunda emirname çıktı. 

Böylece Zeynel Bey, özlemine kavuşmuş ve gönlü rahat etmiş ol'arak tanıdığı vatanına vc alıştığı 

meskenine döndü; babalarınm ve atalarmm yerine oturdu; yönetim ve hükümdarlık işlerini büyük bir 

ciddiyet ve dik-katle eline aldı; reayaya, herkese, komşu beylere ve hükümdarlara karşı lütuf ve iyilik 

yaptı ve hepsinin rızasım kazandı. Bilginler, fazilet sahiple-ri, fakirler ve çaresizler üzerine 

himayesini yaydı. İktidarı 30 yıl sürdü. Yaşlılığmda okuma-yazma öğrenmek istedi ve büyük bir 

çaba ve heves sonunda okuma-yazmayı çok iyi öğrendi. Sonra şiddetli bir hastalığa ya-kalandı. Altı 

ay süren bu hastalık sırasmda çok acı ve ıstırap çekti; nihayet 1005 (1597) yılı Zilhiccesinin 

sonlarında Allah'ın rahmetine kavuştu ve arkasında beş erkck çocuk bıraktı: Ebdal Bey, Melik Halil, 

Mir Mahmud, Mir Muhammed ve Mir Süleyman. 

(289) Koca Sinan PaĢa. (M.E.B.) 
(290) Kaptan-ı derya, donanma komutanı. (M.E.B.) 
(291) Kılıç (Uluç) Ali PaĢa. (M.E.B.) 
(292) Bu seferin Tunus üzerinde yapümıĢ olmasından, bu kalenin de Tunus 'ta oldıığu anla.'jilıyor. (M.E.B.) 

 

Ebdal Bey bin Zeynel Bey 

Güzel yüzlü, iyi gidişli bir gençtir. Babasmın ölümünden sonra onun vasiyetiyle beylik makamına 

geçti ve Sultan Mehmed Han'ın emirna-mesi gereğince halen Şerwan'da hükümdarlık görevinde 

bulunmaktadır. Başarıya ulaşması ve muvaffak olması umulur. 

BİRİNCİDAL 

Kurne Beylerl Hakkmdadır
(294)

 

Bu beyler, Emir Hasan'ın oğlu Emir Muhamraed Gewr (Gevr)in çocuklarından ve 

torunlarmdandır. Bu Emır Hasan'ın babası, irsi viläyeti-ni çocukları arasmda taksim ederken Şebistan 

Kalesini oğlu Muhammed Gewr'e verdi. Bugün ise Şebistan ve ona bağlı yerlerin yönetimini Zcynel 

Bey bin Süleyman Bey elinde bulundurmaktadır ve bu yönetim zeamet yoluyla Sultan'm Divanı 

tarafmdan kendisine verilmiştir. Bazen de, Ebdal Bey'in öldürülmesi meselesinde geçtiği gibi, 

Zeynel Bey'in amca oğullarından Mir Hasan bin Melik Süleyman Kıfre hükümdarlığı görcvin-de 

bulunmaktadır. 

Gerçek şudur ki, bu Zeynel Bey son derece zeki, akıllı, doğru yolda olan, isabetli ve iyi tedbir 

sahibi bir gençtir. Zeametini oğlunun adına kay-dettirdi; ayrıca Sultan Mehmed Han'm Divanmdan, 

Ağakis Sancağının kendine verilmesi konusunda bir emirname çıkarttı. Mir Ebdal admda bir de 

kardeşi vardır. 

İKİNCİ DAL 

Erun  Beyleri Hakkmdadır 

Bu kalenin Emiri şimdi, zeamet yoluyla Mir Melik bin Mir Hasan'dır. Mir Melik, Mır Şemseddin 

bin Mır Hasan'ın oğludur. Mir Hasan, bu Erun Kalesini, irsı viläyetini taksim ederken oğlu 

Şemseddin'e vermişti. 

Mir Melik Kürdistan beyleri ve hükümdarları arasmda aşırı cesarcti ve cömertliğiyle tanınmıştır; 

dindarlık ve İslämiyetin belirtilerine bağhlık niteliğine sahiptir. 



(293)MehmedIII. (M.E.B.) 

(294) Yazar giriĢte, Altıncı Bölümün üç dal kapsadığını; birincisinin Kıfre, ikincisinin Erun, üçüncüsüniin Kurte 

beyleri hakkında oldıtğunu yazmıĢtı. Burası, o sınıf-landırmaya ııymamaktadır. (M.A.A.) 

(295) 281 numaralı dipnota bakınız. 

 

YEDINCIBOLUM 

Zırkan Beyleri Hakkındadır 

Bu da dört dalı kapsamaktadır. 

Bclägat meydanının süvarileri vc güzel konuşmanın, güzel yazmanın kahramanları olan tarihçilerce 

açıkça bilindiği gibi, Zırkan beylerinin soyu Şam Araplarına ulaşır. 

Denilir ki: Şcyh Hasan bin Seyyid Abdurrahman adında bir  kişiyi, zamanın şartları, vatanından 

ayrılmak ve Mardin viläyetine gelmek zorunda bırakrnıştı. Orada ycrleşip kcndini ibädete, kanaatkärlığa 

ve çcşitli riya- 

zetlcre veren Şeyh Hasan, sürekli olarak mavi renkli elbise giydiği için 

(296) halk arasında "Şeyh-i Ezraki"   diyc tanmdı. Belki de gözleri mavi olduğu 

için bu adla adlandırılmıştır. Sebep ne olursa olsun, "Ezrak" sözcüğündeki "E" harfi, sözcüğün çok 

kullanılmasından ötürü atıldı vc sözcük halkın dilinde "Zırki" şeklini aldı. 

Bu Şeyh Hasan büyük ölçüde dindar  ve günahlardan son derece sakındığı için etrafında Mardin 

viläyctinin ileri gelcnlerinden büyük bir topluluk meydana geldi. Bunun sonucu olarak çağının 

sultanı kendisin-dcn korku duymaya başladı ve çekindi; bu yüzden de kcndisini Mardin Kalesinde 

tutukladı. Ne var ki, Şcyh'in kerametleri açıkça göründü vc Sııltan içten gelen güçlü bir bilinçlc, 

Şcyh'in müritlerinin vc kendisine içtcn inananlarm safiarnıda yer aldı. Hemen kendisini serbest bıraktı, 

on-dan özür diledi, kendisinc her bakmıdan saygı ve ikramda bulundu ve kızını kendisiyle evlcndirdi. 

Bu durum, Şeyh Hasan Ezrakı'nin o taraftaki halk  arasında kadrini artırdı ve şanını yüceltti. Ölüm 

Sultan'ı yakalar ya-kalamaz, onun yerine Şeyh geçti ve böylece ülke işlerine egcmcn oldu, ülkcyi 

kontrolü altına aldı. Çocuklarını, o viläyetteki her nahiycyc Bey ve hükümdar olarak atadı. 

BİRİNCİDAL 

Derzinı Beyleri Hakkındudır 

Şcyh Hasan'ın Dcrzini'ye gelen oğlunun adı Habil'di. Onun Kabil adındabir de oğlu vardı. Bu Derzini, 

içinde büyük bir  kilise bulunan bir kalcdir. Kalc  ahlaksız käfirlcrin clindc bulunduğu sırada, ona 

"Dcrzir'adınıvcrirlcrdi. Kaleyi Habil vc Kabil istilä ettikten sonra, adı kullanıla kullanıla"Derzinı" 

şeklini aldı. İşte sana, durumlarını bildiğimiz beylerinin adları: Emir Hamza bin Emir Halil bin 

Emir Gazi 

(296) Maviliġeyh. (M.E.B.) 

(297) Biryazmanüsluula "Denliz". bir haĢkasındada "Derzi:"dir; galiha kelime. "Zin Kiliscsi" anlanuna gelcn "Dcr 

Zinc"nin bozıdımıij Ģeklidir. (M.A.A.) 

Emır Hamza, uzun zaman, Şah İsmail-i Safevı 'nin emriylc Dcr/ini Beyliğinde bulundu. Bu Bcyin 

ölüraünden sonra oğlu Muhammed Bey, Kürdistan'ın diğer bazı beyleri vc lıükümdarlarıyla birlikte, 

Sultan Sclim Han'ın cşiklerine itaatini sundu. Sultan kendisini ilgisinin kapsamı içine aldı, 

kendisine güvcn bcsledi ve ona Derzinı Beyliğini verdi. Ölünccye kadar orada en iyi şekildc yönetim 

yaptı. Öldüğü zaman dört erkek çocuk bıraktı: Ali Bey, Şah Kuli Bey, Yakub Bey, Cihanşah Bcy. 

AIi Bey bin Muhammed Bey 

Hükümdarlık için vc tek başına duruma hakim olmak için kardeşlcriylc çatıştı. İş, kılıçların 

çekilracsinc ve kuvvet kullanılmasma kadar gitti. So-nunda Ali Bey hepsini ycııilgiye uğrattı vc viläyeti 

onlardan aldı; ycdi yıl orayı tam bağımsız olarak yönctti. Onun ölümünden sonra yerine kardeşi Şah 

Kuli Bey geçti. 

Şah Kuli Bey bin Muhammed Bey 



Kardeşinin yerinc, 941 (1535) yılında, Sultan Süleyman Han'ın çıkarttığı bir emirnameyle bcylik 

tahtına çıktı. Ülkeyi sekiz yıl yönettikten sonra, Sultan Süleyman Han 'ın  Saraymdan dönüşünde, 

Bolu Şehrindc birkaç adamıyla birlikte, Gırdıkan Beyi Zırkanlı Näsır Bey tarafından, aralannda 

bulunan eski bir düşmanlık yüzündcn öldürüldü. 

Yakub Bey bin Muhanımed Bey 

Bıı Bcy, kardeşi Şah Kuli Bcy'in öldürülmcsinden sonra, Sultan Sülcy-maıı tarafından bütün Zırkan 

Divanmın yönctiminc gctirildi. Ergin, iyi  ahlaklı, sofu meşrepli, Allah'ın dostlarmın sözlerinc 

eğilimli bir adamdı. Şiir ve nazma karşı da hcvesi vardı; bu alanda faal bir  yeteneğc sahipti. 

Gerçekleri ve mutlak birliğin anlamlarını kapsayan bir çok şiir bıraktı. Şiirlerinin çoğıı Kürdçedir; galiba 

Kürdçe bir derlemc "Divan"ı vardır. Ken-disi topluluklarda ve yönctimdcki iyi davranışında çağının 

teki vc kcndi dokusundan bir  tancydi. 

(298) Allah 'ın birliği (M.E.B.) 

Bu şekilde 25 yıl hüküm sürdükten sonra kendi isteğiyle hükümdarlıktan feragat etti ve Zırkan 

yönetimine kendi yerine oğlu Duman Bey'i getirdi. Duman Bey, iki yıl sonra, Şirvan Savaşı 

sırasında, Çıldır denilen yerde, Kürdistan'ın diğer bazı beyleriyle birlikte Kızılbaşlar tarafmdan 

öldürül-dü. Yakub Bey de oğlunun öldürülmesinden bir yıl sonra öldü. Duman Bey iki çocuk 

bırakmıştı: Muhammed Bey ve Ali Bey. 

Muhammed Bey bin Duman Bey 

Muhammed Bey, babasınm 986 (1579) yılında şehit düşmesi üzerine 15 yaşındayken, büyükbabası 

sayesinde ve onun kendisine karşı gösterdiği büyük ilgi sayesinde yönetime geçti. Yaşının küçük 

olmasma rağmen başkanlık görevini ve beylik işlerini en iyi şekilde yaptı. Bu durum, ken-disinin 

emsali arasmda imrenilmesine, kıskanılmasına yolaçtı. Babalarından ve atalarmdan daha çok kadri arttı 

ve şanı yüceldi. 

Gırdıkanlı Muhammed Bey, aralarındaki eski düşmanlıktan ötürü ve aralarmda bulunan 

akrabalık yüzünden kendisini destekleyen Hazzo Kethüdası Şemseddin'in kışkırtmasıyla Muhammed 

Bey bin Duman Bey'le çatıştı. Gırdıkanlı Muhammed Bey'le Şemseddin, Derzini beyliğindeki bazı köy 

ve şehirlere karşı saldırıya geçmeye başladılar; şeytandan aldıkları ilhama uyarak ve gönüllerinin 

kendilerine güzel gösterdiği intikamcı kötü işlere kapılarak, bu köyleri ve şehirleri yaktılar ve talan, 

yağma ettiler. Bu saldın karşısmda Muhammed bey de, saldırganları püskürtmek için, 

taraftarlarmdan ve amca oğullarmdan bir topluluğu sınıra gönderdi. Bir gün yine Gırdıkanlı 

Muhammed Bey her zamanki gibi sınırı geçti ve orada-kilerle savaşmaya başladı. İki taraf arasmda 

dövüş şiddetlendi ve Gırdı-kanlı Muhammed Bey'in vurulmasıyla sonuçlandı. Kendisini yarı ölü-yarı 

diri olarak Gırdıkan Kalesine götürdüler ve bir gün sonra öldü. Bunun üzerine Muhammed Bey bin 

Duman Bey, onun, bu çatışmanm ateşini alev-lendirmeye sebebiyet veren adamlarınm önde 

gelenlerine saldırarak on-ları ortadan kaldırdı ve mallarına elkoydu: Böylece duruma tamamen ha-kim 

oldu ve bağımsız olarak ülkeyi yönetmeye devam etti; artık kendisiy-le çatışan kimse yoktur. 

Şimdi, yani 1005 (1597) yılında en iyi şekilde beylik görevini yapmaktadır. Bugünlerde, 

Hazzo hükümdarları ailesiyle olan akrabalğına dayanarak ve Cezire hükümdarı Emir Şeref'in 

desteğiyle, Hazzo hükümdarhğmdan Hıdır Bey'in oğlu Muhammed Bey'i uzaklaştırmak ve onun 

yerine Murad Han'ın oğlu Bahaddin Bey'i başa getirmek istedi. Ne var ki, bu tehlikeli işin 

gerçekleştirilmesi mümkün değildi ve bu girişim, yalnız kalmasına yolaçtı; emsali nezdindeki itibarını 

etkiledi. Fakat kendi-si henüz gençliğinin başlangıcmdadır ve Allah'm kendisini doğru ve isa-betli 

yola yöneltmesinde, bunun sonucu olarak doğruluk ve vefakärlıkla 
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güzelleşmesinde büyük umut vardır. Allah işitici ve duaları kabul edicidir. 

Şair demiştir ki: 

"Zamanın çocuklarmda vefa arama, gönül! 

Çünkü yaradıhşlarmda mertlik yoktur bu yoldaşların." 



İKİNCİ DAL 

Gırdıkan        Beyleri Hakkındadır 

Yukarıda da geçtiği gibi Şeyh Hasan-ı Ezraki'nin çocuklarından olan Habil, Derzini'yi fethetti. 

Habil'in oğlu Kabil, Kabli'nirr kızıyla düşüp kalktı ve bundan bir çocuk oldu. Kabil, babasının 

korkusundan ve utancmdan çocuğu Gırdıkan Kalesine gönderdi. Gırdıkan Beyleri işte bu çocuğun 

soyundandır. Buna göre onlar Derzini hükümdarlarmın amca oğulları olurlar. 

Gırdıkanlı Mir Näsır, Derzinı ve Gırdıkan viläyetleri arasmda bulunan Menar Köyü üzerine, 

Derzinı beyleriyle devamlı anlaşmazhk ve sürekli çatışma hälindeydi. İki taraftan hangisi güçlüyse 

bu köyü o ele geçirirdi. Bu durum böyle devam etti. Sonunda Derzinili Şah Kuli Bey Sultan 

Süleyman'ın sarayına giderek, Menar Köyünün DerzinT viläyetinin sınırlan içine almması konusunda 

kendisinden bir emirname aldı. Bu haber Näsır Bey'in kulağına gelince, öfkesi kabardı ve kızgınlığı 

şiddetlendi. Yanına birkaç adamını da alarak, nerede olursa olsun Şah Kuli Bey'le buluşup 

kendisini ortadan kaldırmak amacıyla İstanbul'un yolunu tuttu. 

Derken, Asitane'deki işini bitirmiş olan Şah Kuli Bey'le Bolu Şehri'nde buluştu. İki taraf arasmda 

şiddetli bir dövüş başladı ve Şah Kuli Bey'le yanında bulunan hizmetçileri ve adamları, bu hain ve 

kanlı çarpışmada öldürüldüler. Bu kavganm haberi Bolu Mirlivası'nın kulağma gidince, hemen 

ileri gelenleri ve halkı toplayarak onlarla birlikte Näsır Bey'e saldırdı; Näsır Bey'i ve adamlarından 30 

kişiyi yakalayarak durumlarını yüce Hila-fet Makamma arzetti. Bunun üzerine, kendilerinden 

adaletli bir kısas alınması konusunda Sultan'ın emri çıktı ve Näsır Bey'le 30 arkadaşı, ibret alacak 

kimseler için ibret olsunlar diye, herkesin geçtiği yolda bulunan ağaç sıralarma asılmak suretiyle 

idam edildiler. Şair derniştir ki: 

"Adaletle hareket etmediğin sürece 

Devlet ve ikbale sahip olmazsın hiç; 

Yolları güvenlik altına al saldırganlara karşı 

Ülkenin baymdır olmasmı istersen eğer." 

(299) 1313 (1897) yüında Ġstanbul 'da basılrmĢ olan Arapça izahlı Kürdçe sözlük "El-Hediyye El-Hamidiyye"ye göre, 

Gırdıkan Xizan nahiyesine bağh bir köydür. (M.A.A.) 

(300) Biryazma nüshada "Habil 'in kızı". (M.A.A.) 

 

Muhammed Bey bin Näsır Bey 

Bu Bey'e, babasımn öldürülmesinden sonra Gırdıkan Beyliği görevi verildi. Hazzo Kethüdası 

Şemseddin'dcn ve Şerwan'lı (Şirvan'lı) Zeynel Bey'den yana oldu ve Derzmı'lı  Muhammed Bey 

bin Dııman Bey'e düşmanlık yaptı. Böylece Peygamberin, "sevgiyi de miras alırlar, kini de miras 

alırlar" şeklindeki hadisinin anlaını gerçeklcşti ve Muhammed Bey bin Näsır Bcy, yukarıda da gcçtiği 

gibi, Muharamed Bey bin Duman Bey'in adamları tarafından öldürüldü. 

Näsır Bey bin Muhammed Bey 

Näsır Bey, babasmm öldürülmesinden sonra, Hazzo Kethüdası Şem-seddin Bey'in yardımıyla, 

henüz çocukken beylik görevini eline aldı. Kethüda Şemseddin bununla de yetinmedi; babasmm ve 

hizmetçilerinin kanlarmın diyeti olarak, Derzinıli Muhammed Bey'den Menar Köyünü bir miktar 

para ve yiyecekle birlikte alıp Näsır Bey'e vermeyi başardı. Bu köy iki taraf arasında uzun zamandan 

beri anlaşmazlık konusuydu. Şem-seddin, iki tarafı, Hazzo hükümdarı ve Şerwanlı Zeynel Bey 

aracılığıyla barıştırdı. Sonra, Derzinıli Muhammed Bey'in, Gırdıkanh Muhammed Bey'in 

öldürülmesine sebebiyet vermiş olan kethüdası Zırkanlı Mahmud'u hizmetinden çıkarması kararlaştırıldı. 

Muhammed Bey de, beylerin kararına uyarak onu çıkardı. Adı geçen Mahmud Bedlis'e varınca, Hazzo 

Kethü-dası Şemseddin, adamlarını ve hizmetçilerini aldatarak kendisini öldür-meye teşvik etti. 

Onlar da birkaç gün sonra öyle yaptılar ve Hazzo'ya kaçtılar. Bunun üzerine Näsır Bey'in 

kızgınhğı ve öfkesi hafiflemeye başladı ve barıştan tatmin oldu. 

Näsır Bey küçük yaşta bir çocuk olduğu için eğlenceye ve oyuna eğilim gösterdi. Vaktini eğlence vc 



sazlarla geçirirdi. "Çenber" lakabıyla anılan Hasan adında bir hizmetçisi vardı ki, güldürücü ve 

mizahı hareketlerde bulunur, Bey de bununla oyalanırdı. Bir gün bu mizahçı, uyuşturucu madde 

kullanmıştı ve o sarhoşlukla Emir Näsır'ı  vurmayı hayalinden geçirdi; hemen göğsüne hançeri 

sapladı ve hançer sırtmdan çıktı. Näsır Bey derhal canını yaradıcısma teslim ctti. Avlanmada onlarla 

beraber olan aşiret ve kabile adamları derhal Çenber'e saldırdılar; tabanca darbeleriyle ve 

yumruklarla kendisini fcci şekilde öldürdüler. Aynı gün Mir Halil'e de, Çenber'in çirkin fiilini isnat 

ederek kendisini de zulümle ve haksız yere öldürdüler. 

Halil Bey, Näsır Bey' in  Bolu 'da  öldürülmesinden sonra Sultan Süleyman'ın Divanı 

tarafmdan Gırdıkan Beyliğine tayin edilmişti; sonra Muhammed Bcy bin Näsır Bey'in, adı geçen 

beyliğe getirilmesi üzerine 

hükümdarlıktan azledilmişti. Bir süre ülkeyi terketmiş ve bazı Kürd bey-lerinin hizmetinde 

bulunmayı tercih etmişti. Daha sonra zayıfladığı ve yaşlandığı için, ahşmış olduğu vatanına dönerek 

Näsır Bey'in yanında ikamet etmiş ve vaktini yine onun yanında geçirmeye başlamıştı. 

Emir Näsır iki küçük çocuk bıraktı: Mir Muhammed ve Mir Ebu Bekir. Bugün Mir Muhammed, 

Sultan'ın emirnamesi gereğince babasmın yerine Gırdıkan beyliği görevini yapmaktadır. 

ÜÇÜNCÜDAL 

Atak  Beyleri Hakkındadır 

Kürdistan'm ünlülerinden biri de Zırkanlı Ahmed Bey bin Mir Muham-med ailesidir. Kendisi Şah 

İsmail-i Safevi'nin çağdaşıydı. Bu Şah Diyar-bekir ve Kürdistan'ı istilä edince, Atak'ı bu Ahmed 

Bey'in elinden alarak Kaçar aşiretine verdi. Bunun üzerine Zırkan aşireti vatanı, ülkeyi ve aileleri-ni 

terketmek ve oraya buraya dağılmak zorunda kaldı. Bu durum Çaldıran Savaşına kadar böyle sürdü. 

Çaldıran Savaşında Şah İsmail yenilgiye uğrayınca ve Han Muhammed Ustaclu öldürülünce, Kürd 

aşiretleri beyle-riyle birlikte miras kalmış mülklerini ve kaybetmiş oldukları hükümetle-rini geri 

almak için harekete geçtiler. 

Atak Kürdleri de bu arada çalışmaya başladılar ve elverişli fırsattan yarar-lanarak, kışı, "Mılh" adıyla 

ün yapan yıkık bir kalede geçirdiler. Ne var ki, Atak Kalesinde bulunan Kaçar aşireti buna itiraz 

ederek, bu insanların, kışın ortasmda bu yıkık kalede oturmalarını gerektiren nedeni sordu. Bunlar ise 

kendilerine cevap vererek şu mazereti öne sürdüler: "Mırdasi aşireti ile aramızda eski husumet ve 

köklü düşmanhk vardır. Onlarm bu kış, soğuk ve kar ortasmda bize saldırıp çocuklarımızı ve 

ailelerimizi esir almaları uzak ihtimal değildir. Bunun için, soğukların hafifleyeceği ve karlarm 

eriyeceği bahar mevsimine kadar bu yıkık kalede kalmamıza izin verme-nizi istirham ediyoruz." 

Bunun üzerine Atak Valisi onlara acıdı ve orada kalmalarına izin verdi. 

Zırkanlı Atak Kürdlerinin gönlü, Kaçar Kızılbaşlarından yana tatmin olunca, Atak kalesini nasıl 

fethedeceklerini düşünmeye başladılar. Kaleyi hile ve aldatmacayla istilä etmek amacıyla, kışın 

karanlık gecelerinden birinde tırmanmakta kullanmak için, direklerden ve iplerden bir merdiven 

hazırladılar. Sonra bir gece, usta Kürd kahraraanlarından bazüarı kalenin surlarmı tırmanarak 

burçlara ve kale duvarlarma ip bağlamak suretiyle merdiven dikmeye muvaffak oldular. Arkasmdan 

Zırkan yiğitleri kalenin üstüne çıktılar ve hemen içeri girdiler; kalenin Kızılbaş muhafızlarını ke-sici 

kılıçlarla yok ederek, ibret alacaklara ibret olsun diye başlarını astılar; sonra da kadmlarını ve ailelerini 

kaleden çıkarıp Ahmed Bey'e gönderdi-ler; arkasmdanda Ahmed Bey'i getirtip başlarma hükümdar 

tayin ettiler. Ahmet Bey, Sultan Selim Han'm emırnamesi gereğince, miras kalmış ülkesinde bir süre 

hüküm sürdü. Ölüm kendisini yakaladığmda üç erkek çocuk vardı: Şahım Bey, Yusuf Bey ve 

Mahmud Bey. Fakat bu kardeşler, kendi aralarından birinin hükümdarlık yapmasma razı 

olmadılar; anlaşmazlığa düşüp birbirlerine şiddetli hasım oldular. Sonunda Sultan Selim Han'ın 

eşiklerine gitmek konusunda anlaşmaya vardılar ve İstanbul'a gittiler. Orada, viläyetin kardeşler arasmda 

taksim edilmesi ve bir kısmınm da Sultanlığın özel mülklerinin yönetimine verilmesi konusunda 

Sultanhk Divanı tarafmdan bir yazınm gönderilmesi kararlaştırıldı. 

 

(301) Bıı, eski Arap-Ġsläm kaynaklannda "Hetax" olarakgeçen meĢhur kaledir; Ģimdi Türkiye 'nin Diyarbekir 

ilinde olııp "Lice" adıyla bilinmektedir. (M.A.A.) ġimdiki Lice ilçesine bağlı bir köy olııp ilçe merkezinin 15 km. kadar 

güney doğıısundadır. (M.E.B.) 



Şahım Bey bin Ahmed Bey 

Kardeşler, Atak viläyetinin gelirlerini yazacak bir yetenekli kimsenin tayini konusunda 

Diyarbekir Beylerbeyi adına bir Padişahlık hükmü çıkarttılar. Bu hüküm gereğince, bazı köylerden 

ve tarlalardan elde edilen gelirden 60 bin Osmanlı akçesi tutarında bir miktarın zeamet yoluyla Mah-

mud Bey'e, 110 bin Osmanlı akçesi tutarmda bir miktarın zeamet yoluyla Yusuf Bey'e verilmesi; Rabıt 

nahiyeti, Meyyafarqın (Meyyafarkin) ve Cıska köyü ile, käfirlerden alman haraç malların da 

Padişahlığın özel emlakine katılması kararlaştırıldı. Aynca Şahım Bey'e de, 200 bin Osmanlı akçesi 

tutarmda bir miktarın sancak olarak-verilmesine karar verildi. 

Mahmud Bey'in ölümünden sonra onun zeameti de, arpalık olarak Ku-bad Bey Ramazanlu'ya 

verildi. Rüstem Paşa'nın vezirliği döneminde, Şahım Bey'i, ihanet ve ihtiläs yapma suçlanyla 

suçladılar ve Süleymani ferman gereğince kendisini öldürdüler. Bundan sonra Atak viläyeti 20 yıl 

süreyle, Zırkan beylerinin yönetiminden uzak ve onların yönetiminin dışında kalarak, Osmanlılarm 

memurlarının elinde kaldı. 

Yusuf Bey bin Ahmed Bey 

Elkas Mırza'nm yolaçtığı ve Sultan Süleyman Han'ın bizzat Azerbay-can'a gitmesine sebep olan 

savaşlar ve inkılaplar sırasmda, Atak Sancağı, kaleyi yıkması ve kendi zeametini de sancağa katması 

şartıyla Yusuf Bey'e verildi. Yusuf Bey bu şekilde ve tam bağımsız olarak uzun zaman Sancağı 

yönetti; kendisiyle bu süre içinde çatışan olmadı. Onun ölümünden sonra Sancak, eski şekil üzerine, 

Ahmed Bey bin Hacı Hüseyin Bey denilen, Osmanlılarm bir adamına verildi. Yusuf Bey ise, 

Hasan Bey denilen bir çocuk bırakmıştı. 

(302) Kanuni Sultan Süleyman 'mfermam. (M.E.B.) 196 

Hasan Bey bin Yusuf Bey 

Yukarıda da geçtiği gibi, bu beyin babasının ölümünden sonra, Atak sancağı bir yabancı adama 

verildi ve iki yıl onun yönetiminde kaldı. Al-ı Osman tahtına Sultan Selim Han II. geçince, Hasan 

Bey, miras kalmış ülkesini elde etmek için İstanbul'a gitti. Ve Vezir-i Azam Mehmed Paşa'nın 

kendisini desteklemesi sayesinde, Atak Sancağınm ocak olarak kendisine verilmesi konusunda Sultan 

Selim'den bir emirname aldı. Böylece Hasan Bey 20 yıl süreyle Atak Beyliğini ciddiyetle ve azimle 

yönetti. Allah rah-met etsin, kendisi dünyaya karşı aç gözlü, parayı seven ve kendi dünyasma dönük bir 

kimseydi. Ölüm kendisini yakaladğı zaman iki oğlu vardı: Yusuf Bey ile Veli. 

Hasan Bey'in beyliği, Sultan Murad'm bir emirnamesi gereğince oğlu Yusuf Bey'e lütfedildi. 

Fakat Yusuf Bey kısa bir zaman sonra öldü. Çünkü onun günleri de bahar ve çiçeklerin günleri gibi 

kısaydı ve fazla kalmadan sırtını dönüp gitti. Miras ve hak kazanma usulü gereğince yeri-ne kardeşi 

Veli Bey geçti. Ne var ki, amca oğullarmdan Cihanşah Bey bin Suhrab Bey denilen bir adam, bu işte 

kendisiyle anlaşmazlığa düştü ve beyliği kendisinden almaya çahştı. Sonra Sultan'm Divanma, 

Diyarbekir hazinesine yıllık 20 bin fılori ödemek şartıyla Atak Sancağının kendisine verilmesini 

arzetti. Veli Bey bu çabayı duyunca aynı miktarı ödemeyi taah-hüt etti ve adı geçen Cihanşah'a, 

beyliğin işlerine karışma olanağı verme-di. 

"Zalim İbrahim Paşa" diye ün yapan İbrahim Paşa, Rebia , Diyarbe-kir ve Kürdistan viläyetlerinde 

devlete karşı isyan bayrağını çekince Atak Sancağı, Diyarbekir hazinesine 40 bin fılori gelir 

sağlaması karşılğmda, Zülfikar Bey bin Şah Bey'e verildi. Bu durum, adı geçen İbrahim Paşa'nın 

Diyarbekir viläyetinden azledilmesine ve yakalanıp İstanbul'daki Yediku-le kalelerine hapsedilmesine 

kadar bu şekilde sürdü. Sonra �l-ı Osman tahtına Sultan Mehmed Han oturunca, o İkinci Haccac'm 

öldürülüp İstanbul meydanında asılmasını emretti. Böylece hakkmda şairin şu sözleri gerçekleşti: 

"Kötü davranışlı adamın kesilmelidir başı 

Kötü ağacın da kazınmalıdır kökü." 

Bunun üzerine Veli Bey bu sırada, Atak beyliğinin eski usul gereğince ve kendisine kabul ettirilen 

herhangi bir şart olmaksızm, kendisine veril-mesi konusunda Sultan Mehmed'den bir emirname 

elde etmeye muvaf-fak oldu. Kendisine karşı herhangi bir anlaşmazlık da çıkmadı. Böylece 

yetenekle viläyetin hakimi oldu. Şimdi beylik görevini fiilen yapmaktadır 

(303)MuradIIL (M.E.B.) 



(304) Harran, Ceylanpınar ve Nıısaybin dolayları. (M.E.B.) 

(305)MehmedIII.(M.E.B.) 

(306) Haccac, Emevilerin zıılmüyle tanman valisi "Haccac-ı Zalim"dir. Yazar, Ġbrahim PaĢa 'yı ona benzetmiĢtir. (M.E.B.) 

. 

DÖRDÜNCÜDAL 

Tercıl Beyleri Hakkındadır 

Zırkanlılarm kökeni aslında Tercıl ve Atak'tır. Tercıl, Amed'e yakın bir 
/"lf)O\ 

bölgedir. İki kalesi vardır: Tercıl Kalesi ile Dar-ayn        Kalesi. Derzini ve Gırdıkan ise Tercıl ve 

Atak'ın iki koludur. 

Zırkan'ın ilk hükümdarının soyu Seyyid Hasan, bin Seyyid Abdurrahman bin Seyyid Ahmed bin Sefil 

bin Seyyid Kasım bin Seyyid Ali bin Seyyid Tahir bin Seyyid Cafer El-Katil bin Seyyid Yahya El-

Ekna' bin Seyyid İsmail El-Ekber bin Seyyid Cafer bin İmam Muhammed El-Bakır bin İmam 

Zeynelabidin bin İmam Hüseyin bin İmam El-Murtaza Ali'ye -Allah hep-sinden razı olsun- ulaşır. 

Seyyid Hasan Şam ülkesinden Mardin viläyetine geldiğinde Atak Nahi-yesine yerleşti ve ibädetle, 

dindarlıkla, kanaatkärlıkla meşgul oldu. Bu durum, o ülke halkınm çevresinde toplanmasına ve 

kendisine inanmasına vesile oldu. Bir rivayete göre, mavi gözlü olduğu, diğer bir rivayete göre ise 

devamlı mavi elbise giydiği için "Şeyh Hasan-ı Ezraki" adını almıştı. Bu, Selçuklularm en büyük 

komutanlarmdan biri olan Emir Artuk bin Ekseb'in Selçuklu Sultanı adına Amed, Mardin, Harbut, 

Mücenkürd ve Hasankeyf Hükümeti'ni yönettiği dönemdeydi. 

Bu Bey'in güzel ve son derece zeki bir kızı vardı. Kız sevdaya tutulmuş ve delilik derecesine 

varmıştı; mütahassıs tabipler ve mahir hekimler bu kızm tedavisinden aciz kalmışlardı. Bu durum 

günden güne şiddetleni-yordu. Bu durum karşısında Emir Artuk'un, Şeyh Hasan-ı Ezraki'yi çağırıp, 

kendisinden, Allah'ın kızına şifa vermesi için dua etmesini istemekten başka çaresi kalmadı. Şeyh bazı 

duaları suya okumaya başladı, sonra bu suyu hasta kızm başına döktü. Yüce Allah da bu temiz 

Şeyh'in himmetiyle kıza şifa verdi. Bunun üzerine Emir, kızmı Şeyh'e nikählamak istedi; Şeyh bunu 

reddedince de kızı Şeyh'in oğlu Hasan'la evlendirdi ; sonra da kendi-sine Tercıl Nahiyesinin 

hükümdarlığmı verdi. Bunun detayları daha önce Derzini Beyleri Bölümünün girişinde de geçti. 

Seyyid Hasan ve oğullan Ahmed bin Seyyid Hasan, Süleyman bin Kasım, Yusuf ve Hüseyin 

bir süre Tercıl ve Atak'ta hüküm sürdüler. 

(307) Tercıl, Hazro ilçesinin güney batısında, ilçe merkezine 5 km. kadar mesafededir. (M.E.B.) 

(308) Daraçın. (M.A.A.) 

Ömer Bey bin Hasan Bey 

Bu Bey Seyyid Hüseyin'in yerine geçti. Kendisi Bayındırh Uzun Hasan'm çağdaşıydı. Uzun 

Hasan kendisini çok yüceltir ve saygı göste-rirdi; kızıyla evlendi ve Tercıl ile Atak'a ek olarak 

Mıhrani ve Nuşad nahi-yelerini de verdi. Uzun Hasan'm bu karısmdan doğan oğlu büyüyüp ge-

lişince, babası tarafından, Kürdistan'ın bazı şehirlerini istilä ettiğinde Tercıl ve Atak'a Bey tayin edildi. 

Ayrıca adı geçen Ömer Bey'e de Bedlis viläyeti-nin yönetimi verildi. 

Budak Bey bin Ömer Bey 

Budak Bey'in babasmın ölümünden sonra Bedlis Beyliği Uzun Hasan tarafından kendisine 

verildi. Hasan Bey'in oğlu Yakub Bey İran tahtına çıkınca, Tercıl ve Atak viläyetini eski usul 

gereğince, 888 (1484) yılmda Budak Bey'e verdi. Budak Bey burayı uzun süre yönettikten sonra 

911 (1506) yılında Allah'ın rahmetine kavuştu. 

Ahmed Bey bin Budak Bey 

Babasmm ölümünden sonra onun yerine geçti. Sonra, 913 (1508) yılmda, Şah Ismail'in 

çıkardığı ve Diyarbekir'i istilä ettiği çarpışmäda Kızılbaşlar tarafmdan şehit edildi. Bu beyliğin 

hükümdarlığını eline almasmdan iki yıl sonraydı. 



Ali Bey bin Budak Bey 

Kardeşinin ölümünden sonra Beylik tahtına çıktı ve ölünceye kadar yö-netimi 22 yıl sürdü. 

(309) Yedinci Bölümün baĢlannda kızla evlenenin, ġeyh Hasan 'ın kendisi olduğunu yazmıĢtı; burada ise, bunun, 
ġeyh 'in oğlıı Hasan olduğunu yazmaktadır. Oysa Hasan ġeyh 'in adıdır. (M.E.B.) 

(310) Buradaki "bin" kelimesinin fazla oldıığu anlaĢılmaktadır. (M.E.B.) 

 

Şemsi Bey 

Kürdistan'ın beyleri ve hükümdarları Kızılbaşlarm zalim davra-nışlarından bıkıp bu 

davranışlara son derece öfkelenince ve Osmanlı Sarayma gidip Sultan Selim'e itaatlerini sununca, 

Tercıl Beyliği Şemsi Bey'e verildi. Diyarbekir viläyetinin Kızılbaşlarm egemenliğinden kurtarılması 

konusunda Sultan'ın emri çıkınca Tercıl viläyeti de onların egemenliğinden kurtarıldı. Bu Bey'in 

ölümünden sonra yerine oğlu Haydar Bey geçti. 

Haydar Bey bin Şemsi Bey 

Sultan Selim Han'ın emirnamesi gereğince babasımn Beyliği görevi ken-disine verildi. Uzun süre 

hükümdarlık görevini yaptıktan sonra, Kürdis-tan beylerinden ve hükümdarlarından bir grupla 

birlikte Çıldır çarpış-masında Kızılbaşlar tarafmdan öldürüldü. Bu, Serdar Mustafa Paşa'nm 

Gürcistan ve Şirvan fethi için yaptığı sefer sırasındaydı. Beyliği, Serdar Lala Mustafa Paşa tarafından 

oğlu Budak Bey'e verildi. 

Budak Bey bin Haydar Bey 

Bu Bey, babasmın yerine geçerek 15 yıl süreyle Beyliği yönetti. Sonra ölüp yönetimi oğlu Hüseyin 

Bey'e bıraktı. 

Hüseyin Bey 

Babasınm yerine Beyliği sekiz ay yönettikten sonra öldü ve yönetimi kardeşi İsmail Bey'e bıraktı. 

İsmail Bey 

Ülkenin yönetiminde kardeşinin yerine geçti ve devri dört yıl sürdü. Sonra öldü ve yönetim 

kardeşi Ömer Bey'e geçti. 

Ömer Bey bin Haydar Bey 

Sultan Murad Han'ın' ' emirnamesi gereğince Tercıl Beyliği kendisi-ne verildi. Kendisi älicenap ve 

iyi ahlakla nitelenen bir gençtir ve Rum (Türk) taifesiyle geniş ölçüde ilişki hälindedir. Sürekli 

olarak Diyarbekir Beylerbeyinin hizmetinde bulunmakta ve Amed Divanında, Diyarbekir'e bağlı 

Kürd beylerinin işleri ve sorunları konusunda kendisine başvu-rulmaktadır. 

(311)MuradIlI.(M.E.B.) 200 

SEKİZİNCİ BÖLÜM 

Sıwedi (Sıvidi) Beyleri Hakkındadır 

Geçmişin haberlerini nakledenler ve ilginç hikäye ve olayları rivayet edenler tarafından, bu 

mütevazi satırlarm yazarına iletilmiştir ki, Sıwedi (Sividi) beylerinin soyu Bermekoğullarma 



ulaşır; aşiretlerin soyu ise, Peygamber'in -seläm üzerine olsun- sahabelerinden olan Esved adında 

genç bir kişiye ulaşır. Diğer bir rivayete göre ise, Sıwedı aşiretinin asıl 

yurdu, Medine-i Münevvere'ye Şam istikametinde iki konak mesafede Äl-ı Bermek ise soyca 

Fars krallarına ulaşırlar. Eskiden Belh viläyetin-de bulunduklarını, ateşe taptıklarını, sonra Allah 

tarafından ansızın İslämi-yetin nuruna hidayet edildiklerini söylerler. Şair demiştir ki: 

"Ne mutlu o güzel göze ki senin için ağlar! Ne mutlu o ulu gönle ki 

senin için yanar." 

Halid'in babası Cafer, Abdülmelik bin Mervan, bir rivayete göre de Süleyman bin Abdülmelik 

zamanında hayli çok olan malları, hizmetçileri ve debdebesiyle birlikte, hükümdarlık merkezi Şam'a 

göç etmiştir. Bu zen-ginin geliş haberi Halife'nin kulaklarma gelince, kendisinin meclisine ge-

tirilmesini emretmiş; kendisini hemen Süleyman'ın meclisine getirmişler-dir. Meclise girer girmez 

Süleyman'ın mizacı son derece değişmiş ve Cafer'in derhal meclisten çıkarılmasmı emretmiştir. 

Bunun üzerine, orada hazır bulunanlar, hükümdar'a bunun sırrını sormuşlar; o da şu cevabı ver-miştir: 

"Gelenin üzerinde zehir vardı ve bu şekilde yanıma gelmesi beni rahatsız etti, mizacımı değiştirdi; 

bunun için kendisini meclisten çıkarttım; çünkü bileğimde iki boncuk vardır ki, meclisime biraz zehir 

girdi mi he-men etkilenirler ve sallamrlar." Cafer'e, yanmda zehir taşımasının nedeni-ni sordukları 

zaman ise şöyle cevap vermiştir: "Yüzüğümün taşının altına zehir koydum ki, bir çıkmaza girdiğim 

zaman, şiddetten kurtulmak için bu taşı, hemen emeyim." Bunun için halk kendisine "Bermeki"^ 

adını verdi. Hamiyet ve onurun kanıtı olan bu sözler, Süleyman tarafından ka-bul ve takdirle 

karşılandı; ona güvenini belirtti ve kendisine büyük ilgi gösterdi; o kadar ki vezir-i azamhk görevini 

kendisine verdi. Şair demiştir ki: 

"Ne olur kadehte gizli bulunan zehirle? 

Adının gizli olması ona tatlılık verir 

Dünyanm yarısı sevinçten pay alarak mutlu olur. 

Öteki yarısı ise mutlu olur güzel anıyla." 

Bundan bir süre sonra Cafer'in oğlu Halid ve Halid'in oğlu Cafer       , 

(315) Eb'ül-Abbas El-Seffah        ve kardeşi Ebu Cafer El-Devanikı'nin vezirliğini 

yaptılar. Harunurreşid zamanında ise bu vezir Yahya bin Cafer ' büyük bir kudret ve nüfuza sahipti; en 

yüksek rütbe olan vezir-i azamlık ve büyük vekillik^ ' rütbesine yükselmişti. Bu rütbeden sonra hiç bir 

rütbe tasav-vur edilmez. Bu durum sadece kendisine özgü değildi; oğulları Fadl, Ca-fer ve Musa da 

daha önce İsläm devletlerinde görülmemiş yüksek rütbelere ve yüce vezirlik makamlarma 

ulaşmışlardı. Bu durum, dediko-ducularm ve şer arayanların, Harunurreşid'in göğsünü Veziri 

Yahya'ya karşı öfkeyle kabartmalarına yolaçtı. Bunun sonucu olarak Harunurreşid Yahya'nm oğlu 

Cafer'i öldürdü. Yahya ile Fadl'ı da hapishanenin derin-liklerine attı ve ölünceye kadar orada 

kaldılar. 

Şair demiştir ki: 

"Yaradılışa hakim olan kural şudur: 

Her başlangıcın bir de sonu vardır." 

Yahya ile Fadl'm izzet ve egemenlik günlerinde biriktirmiş oldukları büyük mallarma ve 

servetlerine de el kondu. 

Bu soylu ailenin ve onlara bağlı birçok kimsenin başma gelenleri de-taylı olarak öğrenmek 

isteyenlerin, uzun tarih kitaplarma başvurmalan gerekir. Çünkü bizim bu küçük kitabımız onu 

kapsayamaz ve uzatılması da mümkün değildir. 

Ben, tarih kitaplarında Musa'nın äkıbetini ve nereye gittiğini araştırdım; fakat onun izine 

rastlayamadım. Çok muhtemeldir ki, Musa babasmın ve iki kardeşinin düştükleri vartadan 

kurtulmaya muvaffak olmuş ve Kürdistan'ın sarp dağlarına sığınarak oraya yerleşmiştir. Çünkü 

halkm dillerinde ve ağızlarında yaygın olan hikäye ve masallardaki ünlü rivaye-te göre, Äl-ı Bermek 

çocuklarından üç kişi Abbasoğullarmm halifeliği sırasında Bağdad'ı terkedip Kürdistan'a gelmişler 

ve Genc'e bağlı Şeftalu dağında, Hartçuk denilen bir yere yerleşmişlerdir. Büyük kardeşleri orada 

dindarlık ve kanaatkärlıkla ün salmış; dualan kabul olunacak Allah'ın bir velisi olmuştur. 

Günün birinde küçük kardeşleri önemli bir iş yapmaya gitti ve gelenek gereğince o tarafın halkı, 

Şeyh'iır ' ve arkadaşlarmın yanına günlük yemeğe çağrıldılar. Şeyh, ortanca kardeşi ve 

müritleriyle birlikte yemek yemeye başladı; küçük kardeşin payını da dönmesini beklemek için ayırdı. 

Fakat küçük kardeş döndüğü zaman yemeğini sorunca, ortanca kardeş şöyle dedi: "Senin dönüşün 



gecikince, senin yemek yediğini ve yemeğe ihtiyacm kalmadığmı düşündüm; bu nedenle senin 

payım da ben yedim." Büyük kardeş bu davranışı duyunca, kardeşinin olgunluğunun az olmasına çok 

kızdı ve kendisine şöyle beddua etti: "Payına razı olmadığın için Al-lah karnını parçalasın." 

Bedduaya uğrayan kardeş hemen yere düştü ve canını yaradıcısma teslim etti. Bu olaydan sonra 

halkın Şeyh'e olan inancı gerçekten büyük ölçüde arttı. Bundan sonra Şeyh, Mır Şahab adındaki 

küçük kardeşiyle birlikte Hançuk'u terkederek, Sıwedi (Sıvidi) aşiretleri-nin ve kabilelerinin isteğine 

uyup onlann yanına gitti; işlerini yönetmeye, düzene koymaya başladı. Aralarmda sağlam bir kale 

kurdu ve uzun za-man hem başkanlık, hem de irşad görevlerinde bulundu. 

Şeyh erkek çocuk bırakmadan Allah'm rahmetine kavuşunca, kardeşi Mir Şahab onun yerine 

başa geçti. İşte biz de, onun soyundan gelip bu viläyette hüküm sürmüş olanları anlatmaya 

başlayacağız. 
 

(312) bulunan Süveyd Köyüdür. Allah gerçeği daha iyi bilir. 
 (312) Doğruluğa ve akla yakın olan Ģudur ki; bu eski Kürd aĢireti, oturduğu ve korunduğu kale olan 

Sıweda'dan, yani Amed-Ruha arasındaki Sürek (Siverek) Kalesinden, Haçlılann ġam dolaylarım ve Cezire 'nin bir 

kısmını istilä etmeleri, Rum ve Ermenilerin burayı ele geçirmeleri sırasında göç etmiĢlerdir. Onların Medine 

yakınlarındaki Süveyd köyüyle ya da ondan baĢka diğer iilke ve bölgelerle ilgileri yoktıır. (M.A.A.) 

 (313)Bu, Farsça'da "emmek"'anlamınagelen "bermekiden"sözcüğününnisbethalidir; adam, "emerim"anlamınagelen 

"bermekem" demiĢtir. (M.A.A.) 

(314) Ġbni Hallikan ve diğer eski Arap kaynaklannda olduğu gibi doğrusu, Halid'in oğlu Yahya 'dır. Cafer ise 

torunudur. (M.A.A.) 

(315) ĠlkAbbasihükümdan. (M.E.B.) 

(316) Doğrusu Yahya bin Halid'dir; Cafer Yahya'mn oğludur. (M.A.A.) 

(317) Hükümdarm vekilliği. (M.E.B.) 

(318) ĠbniHallikan 'ın üçüncü cildindeki Yahya 'nın biyografısi bölümünde, Yahya 'mn dört oğlu olduğu yazılıdır: Fadl, 

Cafer, Muhammed, Musa. (M.A.A.) 

Emir Celäl bin Mir Şahab 

Babasınm ölümünden sonra beyliği eline aldı ve hükümdarlık görevini en iyi şekilde yaptı. 

Allah'm rahmetine kavuşunca yerine oğlu Emir Mu-hammed geçti. 

Emir Muhammed 

Babasmın yerine geçti ve uzun zaman ülkeyi yönetti. Ölünce de yerine oğlu Fahreddin geçti. 

(319)BüyükkardeĢin. (M.E.B.) 

 

Emir Fahreddin 

Beylik görevine geçti ve ülkeyi geniş ölçüde kalkındırdı. Uzun zaman adalet bayraklarını 

dalgalandırdı ve imar hareketleri yaptı. Allah'm rah-metine kavuşunca yerine oğlu Emir Hasan geçti. 

Emir Hasan 

Bu Bey, babasmdan sonra işlerin dizginini eline aldı. Kan dökücü, ce-berrut ve öldürücü bir 

adamdı. Ömrünün sonlarında gözlerini kaybetti. Bunım üzerine yönetimin dizginleri büyük oğlu 

Emir Fahreddin'in eline geçti. Güzelliğin, iyi ahlakın, gönül tokluğunun, yürekliliğin ve cesaretin bir 

sembolü olan öteki oğlu Mir Muhammed ise evi terketmek, vatanmdan ayrılmak ve Uzun Hasan'ın 

Diyarbekir'deki otağına gitmek zorunda kaldı. Bu ulu Sultan kendisini cömert ve Hüsrevce ilgisinin 

kapsamı içine aldı; kendisine Hançuk ve Çebakçur beyliğini verdi ve onu, dileği yerine geti-rilmiş ve 

şerefı artmış olarak irsı viläyetine gönderdi. 

Fakat Mır Muhammed viläyetine vanr varmaz iki kardeş arasmda çatışma başladı ve kanh çarpışmalar 

oldu. Bu çarpışmalar Mir Muhammed'in öl-dürülmesiyle sonuçlandı ve ortalık Emir Fahreddin'e boş 



kaldı. Artık ken-disiyle kimse çatışmıyordu ve ölünceye kadar ülkenin hükümdarı kaldı. Öldüğü 

zaman çocukları erginlik çağına erişemedikleri için yerine kar-deşinin oğlu geçti. 

Ebdal Bey bin Mir Muhammed Bey 

Bu Bey, amcasmın ölümünden sonra onun yerine geçti ve beyliğin bağımsız hükümdarı oldu. 

Onun zamanında, Çebakçur Valisi Aykut-oğlu'nun komutasmdaki Kızılbaşlar, istilä etmek 

amacıyla Hançuk'un üzerine yürüdüler. İki taraf arasında, yedi gün yedi gece devam eden kanlı 

çarpışmalar oldu ve bu çarpışmalarda iki taraftan da birçok kurban gitti. Sonunda başarı ve zafer 

rüzgärı Ebdal Bey'den yana esti; düşmanı Aykutoğlu'nu yenmesinde başarı ve zafer kendisine yar 

oldu. Aykutoğlu ise ağır bir yenilgiye uğradı, topluluğu darmadağm oldu, askerleri dağıldılar ve halk 

malını, eşyasını, çadırlannı, atlarını ve katırlarmı yağma etti. 

Ebdal Bey bu olaydan sonra birkaç yıl daha ülkeyi yönetti ve Allah'ın rahmetine kavuşarak iki 

çocuk bıraktı: Sübhan Bey ve Sultan Ahmed Bey. 

Sübhan Bey bin Ebdal Bey 

Babasının ölümünden sonra yönetimin dizginlerini eline aldı. Hükümet işlerini, 

kardeşiyle tam bir işbirliği hälinde, ustalıkla ve yetenekle yönetti; ülkeyi ciddiyet ve 

azimle idare etti. Eskiden demişler ki: "Bütün devletler ittifaktan doğar Devletsizlik 

ise nifaktan doğar." 

İki kardeş arasmdaki bu ittifakm getirdiği uğurla ve Allah'm onları başarıya ulaştırması 

sayesinde, fetihleri çoğaldı ve dünya onlara gülümse- 

di. Cünkü Pazuki Halid Bey'in ölümünden sonra Sübhan Bey, Kebx 

(320') (Kebh) Nahiyesini, adı geçen Halid Bey'in adamlarından almaya ve 

kendi viläyetine katmaya muvaffak oldu. Ayrıca, Sultan Selim'in Çaldıran Savaşından sonra 

Diyarbekir'i istilä etmesi üzerine, Sübhan Bey de ezici kuvvetleriyle Çebakçur'u Aykutoğlu'nun 

elinden, Ağçekale'yi de burayı Şah İsmail adına yöneten Pazuki Mansur Bey'in elinden aldı. 

Bunlardan başka, Zak ve Menşkurt nahiyelerini de Kızılbaş Kadir Bey'in elinden aldı. 

Bütün bunlardan sonra iki kardeş, viläyeti kendi aralarmda taksim etti-ler; Çebakçur ve ona bağlı 

yerler Sühban Bey'in, viläyetteki diğer kaleler de Sultan Ahmed Bey'in payına düştü ve durum bu 

şekilde birkaç yıl sürdü. Sonunda iki kardeş arasında fesat ve kanşıklık akrepleri dolaşma-ya 

başladı; dostluk ve duruluk, yerini husumete ve düşmanlığa bıraktı. Bunun üzerine, Sultan Ahmed 

Bey'in çabası ve jurnalları yüzünden. Sul-tan Süleyman Han'ın Divanmdan, Sübhan Bey'in 

öldürülmesi konusun-da emir çıktı. Çebakçur Kalesi de Osmanlıların bir memuruna verildi. Süb-han 

Bey, Maksud Bey adında bir tek erkek çocuk bıraktı. 

Sultan Ahmed Bey bin Ebdal Bey 

Kardeşi Sübhan Bey'in öldürülmesinden sonra uzun zaman ülkeyi yö-netti ve hükümdarlık 

dönemi uzayarak 50 yılı geçti; bundan sonra Allah'ın rahmetine kavuştu. Şairin dediği gibi: 

"Dünya, ki onda az istikrar görüyorum 

Her yanmda bin dert görüyorum 

Çünkü köhne bir handır o, ki her yamndan 

Yok olma çölüne giden yolları görüyorum." 

Sultan Ahmed Bey iki çocuk bıraktı: Murad Bey ve Muhammed Bey. Maksud Bey bin Sübhan BeyBu 

Bey, babasınm öldürülmesinden sonra, Nahcivan seferi ve savaşmda Sultan Süleyman Han'ın emrinde 

ve maiyetinde bulunuyordu. Osmanlı askerleriyle birlikte Nahcivan'a bağlı Arpaçay denilen yerde 

Kızılbaşların büyük bir ordusunun baskınına uğradı ve şiddetli bir çarpışmaya girdi. Bu çarpışmada 

büyük cesaret ve yiğitlik örneği verdi. Bu davranışı Haşmetlu Sultan'ın dikkatini üzerine çevirdi ve 

kendisine hayran olmasına, onu tak-dir etmesine yolaçtı. Bunun üzerine Sultan, Çebakçur Sancağmıri, 

babasının yönetimindeyken uygulanan kurala uygun olarak kendisine verilmesi ve bu sancağm miras 

yoluyla onun ailesinde kalması konusunda bir emirna-me çıkardı. 

Çerkes İskender Paşa'nm, başkaldıran Kürd aşiretlerinin yurdu olan Di-yarbekir beylerbeyliği 

sırasmda, Maksud Bey, Sultan Hazretleri ile devle-tin uğrunda yapmış olduğu açık hizmetler ve 

fedakärlıklara aldanarak, İskender Paşa ile akıllıca bir geçinme ve siyaset yolu izlemedi. Bu da İsken-



der Paşa'yı, Çebakçur'u Emir'in yönetiminden alıp bir Osmanlı memuru-na vermek için fırsat 

bulmaya itti. Bunun üzerine Maksud Bey, uğradığı zulmü ve İskender Paşa'mn kendisine yaptığı 

haksızlığı Sultanlığm yüce eşiklerine arzetmek amacıyla İstanbul'a gitmek zorunda kaldı. Fakat ora-

da geçirdiği yedi yıl içinde, sesini Sultan'm kulaklarına duyurmak fırsatmı bulamadı. Çünkü vezirler ve 

devlet adamları, İskender Paşa'nm hatırı için kendisine yardım etmekten kaçımyorlardı. Sonunda ölüm 

orada kendisini yakaladı ve Allah'm rahmetine kavuştu. 

(320) Doğrusu "Genç"tir. (M.A.A.) 

Murad Bey bin Sultan Ahmed Bey 

Diyarbekir Beylerbeyi İskender Paşa, Sultan Ahmed Bey'in viläyetini çocukları arasında taksim 

etti. Muhammed Bey'e Hançuk Nahiyesi ile Ağçekale'yi, bu Murad Bey'e de diğer nahiye ve 

şehirleri verdi ve öteki kardeşlerini de yönetime ortak kılması, birbirleriyle çatışmamalan da şart 

koşuldu. Yalnız Çebakçur, Osmanlı memurlarınm yönetimi altında kaldı. 

Durum bu şekilde 16 yıl devam etti. Bundan sonra Murad Bey, kendi rızasıyla oğlu Süleyman 

Bey'in lehine yönetimden feragat etti. Bundan birkaç yıl sonra da Allah'ın rahmetine kavuşarak, adı 

geçen Süleyman Bey'den başka üç erkek çocuk bıraktı: Ali Han Bey, Ulu Han ve Mustafa Bey. 

Mustafa Bey, Tebriz'in istiläsı ve Kızılbaşların elinden almması sırasmda, Kürd beyleriyle birlikte 

Tebriz Sa'dabad'ında Kızılbaşlar tara-fmdan öldürüldü. Ali Han Bey ise aynı çarpışmada esir oldu ve 

Kızılbaşlar kendisini Kahkaha Kalesinde tutukladılar; Karaman Beylerbeyi Murad Paşa ile birlikte orada 

iki yıl kaldı. Sonra serbest bırakıldılar ve ikisi birlikte Rum (Osmanlı) ülkesine geldiler. O zaman 

merhamete gelen Diyarbekir Beylerbeyi, Murad Paşa'nm da yardım ve desteğiyle, Çebakçur 

Sancağınm mülkiyet yoluyla Ali Han Bey'e verilmesi konusunda bir Padişahlık emirna-mesi çıkarttı. 

Murad Bey'in kardeşi Ulu Han Bey ise, hälä Diyarbekir'de ileri gelenlerin büyükleri arasında 

bulunmakta ve vaktini görevsiz olarak geçirmek-tedir. 

Hançuk Livası Emıri Mir Muhammed Bey'e gelince, Ağçekale'yi de yönetiyordu. Güvenlik ve 

disiplin işlerinde gevşeklik gösterdi; viläyetin her tarafında koruma ve kollama görevinde tembel 

davrandı. Bu yüzden Serdar Ferhad Paşa, onun sancağını da Süleyman Bey'in sancağma kattı ve 

kendisini görevinden yoksun bıraktı. Bu da, Muhammed Bey'le Süley-man Bey arasında, birkaç yıl 

devam eden sürekli bir ihtiläf ve şiddetli bir anlaşmazlık çıkmasma yolaçtı. Sonunda Muhammed 

Bey'i ölüm yakaladı ve anlaşmazhğın sonuçlarından, dedikodulardan kurtularak Allah'm rah-metine 

kavuştu. 

Süleyman Bey bin Murad Bey 

Bu Bey emsali arasında mübalağasız olarak tekti, nadir rastlanan cesa-ret, yiğitlik, cömertlik ve 

älicenaplığa sahipti. Gençliğinin başlangıcmda Amed ve Bağdad Beylerbeyi'nin yanında kalmış, 

vatanından uzak olarak gurbet elinde, Arap ülkelerinde güçlükler ve sıkıntılarla karşılaşmış, me-

şakkatler ve mihnetlere tahammül etmişti. Kürdistan beyleri .arasında, Rum ' usulü askerlik ve 

biniciliği iyi bilmekle tanmmıştı. Aynca, di-namik kavrayış yeteneği, gerçeklerin anlamlarının ve 

orijinal düşüncele-rin kaynağıydı; ayırdedici aklı da, ince nükteleri bilen inceleyicilerin 

güzelliğinin bir aynasıydı. O, şairin dediği gibiydi: 

"Gönül aydmlığmda, incelikleri görme ve güzel konuşmada, Günlerin gözü, görmemiştir 

onun gibisini yüzyıllarca." 

Ne var ki, kendi üstün yeteneklerini bilmesi ve malı, makamı feda et-mesi yüzünden ve 

bunlardan duyduğu sevinçten ötürü, kendisinde biraz gurur ve kendini beğenmişlik meydana 

gelmişti. Şairin dediği gibi: 

"Sende bir kıl ucu kadar 'varlık' var oldukça, 

Unutma ki sende putperestlik vardır 

Rüstem diyor ki: Hayalimdeki putu kırdım ben 

Fakat hayalde kırdığım put gerçekte bakıydır." 

Öte yandan bu beylerin babaları ve atalarmın vatanı eski zamanda Kebx (j22) Kalesi   idi. Kalelerin en 

sağlamı ve en metini olan bu kale, Fırat Nehrine bakan bir dağın eteğinde bulunmakta; bu durum da, 

orada oturanlarm ve yerleşenlerin zamanın olaylarına ve günlerin, feleğin feläketlerine karşı güvenlik 



içinde olmalarmı sağlamaktadır. Fakat Süleyman Bey'in geniş himmeti, yolları dar, baymdırlık ve 

gelişmesi sınırlı olan o kaleyi yeterli bulmadı; bu nedenle geniş ve her tarafa açılan Menşkımr ' 

ovasında büyük bir şehir kurmaya girişti ve orada yüksek sütunlu bir cami yaptırmaya başladı; bu 

caminin yapılması, Süleyman Bey'in büyük çabalar harca-masına rağmen hälä tamamlanmamıştır. 

Süleyman Bey Şirvan savaşlannda, Acem ülkesinin ve Azerbaycan'm fethinde nadir rastlanan bir 

yiğitlik ve üstün bir cesaret gösterdi. Özellikle Pazuki Niyaz Bey'in, birkaç bin Çukur-Sa'd askerinin 

başında Karayazı bölgesine yaptığı saldın ve Bavli aşiretlerini yağma ve talan etmesi olayında, 

Süleyman Bey kardeşleriyle ve aşiretinin ileri gelenlerinden bir-kaç kişiyle birlikte onlara karşı çıktı; o 

büyük topluluğu kovalayarak on-lara yetişti ve kendileriyle şiddetli bir kavgaya girişti; onları 

yenecek, aşi-retlerden ve köylülerden almış oldukları talan ve ganimetleri geri aldı; sonra da sağ 

salim ve ganimet almış olarak yerine döndü. Bu hareketi, Serdar Mustafa Paşa'nın kendisine hayran 

olmasım ve onu büyük ölçüde takdir etmesini sağladı. 

Babasımn, sağlığında kendi lehine beylikten feragat etmesinden şimdi-ye kadar, yani Peygamberin 

Hicretinin 1005'inci (1597) yılının Zilkade başlarma kadar, Süleyman Bey bütün ciddiyeti ve 

azmiyle hükümdarlık görevinde bulunmaktadır. İyi hasletlere ve tam bir kabiliyet ve yeteneğe sahip 

olduğundan, özel ve genel işlerinde daha çok başarıya ulaşması umulmaktadır. 

 

 

(321) 135 numarah dipnota bakınız. (M.E.B.) 

(322) Basılı ve yazma nüshalarda böyledir; doğrusıı "Genc KalesV'dir. (M.A.A.) 

DOKUZUNCU BÖLÜM 

Sılemanı (Süleymani)        Beyleri Hakkmdadır ve İki Daldır 

Bilim ve insaf bayraklarmı yükseltenlerin vicdanlarmca, bid'at ve baskı belirtilerini yazanların 

hatırlarınca da açıkça bilindiği gibi, Sılemanı (Sü-leymani) beylerinin soyu, Ümeyyeoğullarr ' 

halifelerinin sonuncusu olan Eşek Mervan'a ulaşır. 

Denildiğine göre, bunun "Eşek" adıyla adlandırılmasının nedeni şudur: Bedevi Araplar her yüzyılm 

ilk yılma "Eşek Yılı" adını verirlerdi; Muaviye bin Ebusufyan'm Şam'da halifeliği ele geçirdiği günden 

Mervan'm Halife olduğu güne kadar yüz yıl geçmiştr . Bir başka rivayete göre, Mervan, çocukluğu 

sırasında bir gün okuldan gelmiş ve elindeki halkalardan biriy-le oynamaya başlamıştı; parmağını 

halkaya geçirmiş ve halkanm dar 

(323) Bu ovanın hangisi olduğu anlaĢılmıyor. (M.E.B.) 

(324) Sılivani. (M.E.B.) 

(325) Emevıler. (M.E.B.) 

(326) Emevilerin saltanatı 90 yıl kadar sürmüĢ olduğundan, bu rivayetin doğru olmasına imkän yoktur. (M.E.B.) 

 

olmasmdan ötürü parmağı şişmişti; parmağının halkadan çıkarılması, an-cak halkanm eğe ile 

kesilmesinden sonra mümkün olabilmiştir. Bu olay bir defa daha tekrarlanmış; bunun üzerine 

Mervajı'ın babası kendisine kızmış ve kendisini azarlayarak: "Mervan! Vallahi sen eşeksin." demiştir. 

İşte Mervan'm o şekilde adlandırılmasmm nedeninin bu olduğunu iddia ediyorlar. 

Rivayetlerin hangisi doğru olursa olsun, Eşek Mervan'ın soyu Abd-i Menaf'a şu sıraya göre 

ulaşır: Eşek Mervan bin Muhammed bin Mervan bin Hakem bin Eb'ül As bin Ümeyye bin Abd-i 

Şems bin Abd-i Menaf, Hakem, Mekke fethedildiği gün İslämiyetin hidayetiyle ve nuruyla müşerref 

olmuştu. 

Eşek Mervan, Emevi Saltanatmda 125 (744) yılının başlarmda yöneti-min dizginlerini eline almıştı. 

İktidarınm üzerinden .beş yıl geçince, kendi-sine karşı Eb'ül-Abbas El-Seffalr ' ayaklandı ve 

kendisini yenilgiye uğrattı. Mervan bunun üzerine Mısır taraflarına kaçtı ve 132 (750) yılı 

Zilhiccesinin 28'inde, Mısır'm Busir köyünde, Halife El-Seffah'm emriy-le kendisini kovalamakta 

olan Salih El-Abbası ya da Eb'ül-Avn tarafından öldürüldü. 

Mervan iki erkek çocuk bıraktı: Abdullah ve Ubeydullah. Birincisi (3281 Habeşistan'a gitti, ikincisi 

de Filistin'e döndü. Abbası Halifesi Reşid zamanmda Filistin Güvenlik Memuru Ubeydullah'ı 



yakalayarak Hiläfet merkezine gönderdi. Halife derhal kendisini hapishanenin derinliğine attı. 

Reşid'in halifeliği boyunca hapishanede kalan Ubeydullah, ancak iki gözü-nü kaybettıkten ve hayli 

yaşlandıktan sonra hapishaneden kurtuldu. Sılemani beylerinin soyunun bu Ubeydullah'a 

ulaşması da muhtemeldir. Fakat Sılemani sözcüğü, soylarının, Mervanoğulları sultanlarından Süley-

man bin Abdülmelik'e ulaştığını kanıtlamaktadır. Bilgi Allah indindedir. 

Bu Sılemanı ailesinin haberlerini nakleden rivayetçilerin ve güvenilir kimselerin kalemlerinin 

eserleriden sabit olduğna göre, Abbasilerin kud-reti ve kahredici kuvveti nedeniyle Mervanilerin 

topluluğu dağılmca, Eşek Mervan'ın çocuklarından üçir ', yanlarında adamlarmdan büyük bir 

topluluk olduğu halde Filistin'i terketmeyi ve Qulb (Kulp) viläyetine sığınmayı başardılar ve 

orada Gazali Nahiyesi içinde, Deree Xewx(33°) denilen bir vadiye yerleştiler. Günlerin geçmesiyle, 

en belli başlıları ve güçlüleri Banüki aşireti olan o tarafın aşiret ve kabileleri, bu yeni gelenle-rin 

çevresinde toplandılar. Bununla şanları yüceldi ve sırtları güçlendi. Sonra bu kabile ve aşiretlerin 

himmeti ve cihadı sayesinde Qulb, Cıska, 

(327) Kan dökücü Eb 'ül-Abbas. (M.E.B.) 
(328) HarunurreĢid. (M.E.B.) 

(329) Biraz yukarıda EĢek Mervan 'ın iki çocuk bıraktığmı yazmıĢtı. (M.E.B.) 

(330) ġeftali Deresi. (M.E.B.) 
 

Taş, Hasoli, Meyyafarqin kaleleriyle Diyarbekir ırmağı kıyısma kadar uzanan bunlara bağlı yerleri, 

ayrıca Bediyan, (Bidiyan), Karukan (Karu-kar), Dılkelokiya, Rıbat, Cıris, İdnik, Selik ve Genç 

kalelerini fethettiler; bunların hepsini Gürcü ve Ermeni käfırlerin ellerinden aldılar ve buralar-da 

bağımsız olarak hüküm sürdüler. 

Bunun üzerine, Mısır ve Şam'da darmadağın olmuş Mervanilerin çoğu, taraftarlan ve kendilerine 

bağlı kimseler onların yanına koştular ve bu topluluğun çevresinde toplandılar. Topluluk sonunda 

sekiz esas gruba ayrıldı: Banuki, Hevedi (Hevidi), Dılxeran (Dılhiran), Bociyan, Zilan, Bes-yan, 

Zıkzıyan ve Berazan. Bu aşiretlerin bir kısmı Muazzam İmam Efen-dimiz Şafii'nin -Allah ona rahmet 

etsin- mezhebinde olan ehl-i sünnet ve cemaat taraftarıdır; diğer kısmı ise sapık Yezidilik yoluna girdi. 

Bu aşiretin beyleri, İslämiyetin emirlerine sımsıkı sarılmakla, Peygam-ber'in sünnetine ve İsläm 

bilginlerinin öğütlerine, irşatlarına göre hareket etmekle kalmamış; kendi aralarmdan birçok zahit, 

äbid, bilgin ve faziletli de çıkarmışlardır. 

Bu aşiretin, sayıları yüzü bulan ve tepelere, ovalara dağılmış olan bir-çok grupları ve dalları koyun 

çobanhğı yaparlar; hayvan beslerler; her yıl ilkbaharın başında Bedlis viläyetinin, Şerefeddin 

dağının ve Aladağ'ın 

otlaklanna göç ederler ve sonbahar mevsimine kadar oralarda kalırlar; 

(331) Fırordin        başında kışlaklarına dönmeye başlarlar. Bedlis hükümdarlanna 

ödedikleri otlak ücreti ise, aslında 300 baş koyun için bir tanedir. 

Sözün kısası, Mervan, Sılemani (Süleymani) aşiretlerinin biraraya gel-meleri ve çevresinde 

toplanmaları sayesinde, bir süre bu aşiretlerin başkanlığmı yaptı; fethedip egemenliği altma aldığı 

kaleleri yönetti. Sonra bu fani dünyadan beka diyarma göç denice, yerine oğlu Bahaddin geçti. 

Bahaddin de ondan kısa bir süre sonra öldü ve iki çocuk bıraktı: Mir İzzed-din ve Mir Celaleddin. 

Celaleddin yönetimin dizginlerini eline geçirdi. Bu da Allah'm rahmetine kavuştuğunda Emir İbrahim 

denilen küçük bir ço-cuk bıraktı. 

Emir İbrahim hükümdarlık ve başkanlık görevini yapmaktan acizdi. Bu yüzden kabile reisleri ve aşiret 

ileri gelenleri, Mir İzzeddin'in kardeşi Emir Celaleddin'e gidip kendisini başlanna hükümdar tayin 

ettiler. Bu da ölünce, o zamana kadar erginlik çağına ermiş olan İbrahim bin İzzeddin, aşiretle-rin ve 

kabilelerin tasvibiyle ülkenin başına Bey oldu. Uzun bir süre hü-küm sürdükten sonra kendisini 

ölüm yakaladı ve beka, ebediyet diyarına göç ederek iki çocuk bıraktı. Mir Diyadin ve Mir Şeyh 

Ahmed. Emir Diyadin babasınm vasiyetiyle onun yerine geçti; mutluluk ve ikballe ülkeyi yönetti 

ve 80 yaş gibi uzun bir ömür yaşadı. 

Öte yandan Şah İsmail-i Safevi Diyarbekir viläyetini istilä edip, bu büyük viläyeti kendi adına 

yönetmeye Han Muhammed Ustaclu'yu tayin edince, bu Han Muhammed, Emır Diyadin'e karşı 

akıllıca bir geçinme siyaseti izledi; kızı Bekesi Hanım'la' ' evlendi ve böylece, büyük küçük bütün 

işlerde, Sılemani aşiretlerinin destek ve yardımını, Emir Diyadin'in de dostluğunu kazandı. Bu 

cümleden olarak, Maraş hükümdarı Alaüddevle Zulkadır, kardeşi-nin oğlu Sarıkaplan'ı Muhammed 



Han'la savaşmaya ve Diyarbekir'i istilä etmeye gönderdiğinde ve iki taraf arasında büyük bir 

çarpışma meydana gelip savşçıların haykırışları göklere çıktığmda, Sılemani aşireti, hayır, 

Sılemanı devleri o kanlı çarpışmada öyle harika kahramanlık ve öyle üstün yiğitlik gösterdiler ki, 

Rüstçm'in "Heftxwane Mazenderan" savaşlarındaki kahramanlığının ve cesaretinin efsanesini yırtıp attı; 

Sam Neriman hikäyesini de hayalı bir masal häline getirdi. Çünkü Kürd kahramanları kahredici 

bileklerinin gücü ve kesici, zehirli kılıçlarının keskinliğiyle Sarıkaplan'm askerlerini darmadağın 

ettiler ve kendisini de dövüş alanında öldürdüler; başını kesip cesedini orada bıraktılar. Bu da, 

şüphesiz, Han Muhammed'in Emir Diyadin'e karşı saygısını arttırdı ve Sılemani aşiretlerinden yana 

olmasını sağladı. 

Emir Diyadin ölünce erkek çocuğu yoktu; bu yüzden hükümdarlık kar-deşi Emir Şeyh Ahmed'in 

oğullarına geçti. Şeyh Ahmed'in dokuz oğlu vardı. Şah Veled Bey, Behlül Bey, Ömer Şah Bey, 

Sosın, Velihan, Elvend, Halil, Ahmed ve Cihangir. 

 

(331) Kitabın aslında böyledir, fakat bunun yanlıĢ olduğu açıktır; çünkü Fırordin, baĢlangıcı Fars aylarında 

Mihr (21 Eylül) olan sonbaharın değil, ilkbaharm birinci ayıdır. (M.A.A.) 

 

BİRİNCİDAL 

Qulb (Kulp)  ve Batman Beyleri Hakkındadır 

Bu yaprakların derleyicisi, güvenilir rivayetçilerden defalarca duymuştur ki; Emir Diyadin'in yaşı 

ilerleyince, hükümdarlık ve yönetim işlerinde yerine.geçecek oğlu olmadığı için, kardeşinin 

oğulları kendisine karşı çıkarak onu ortadan kaldırmak istediler. Bu durum karşısmda Emir Diya-din, 

Muhammed Han Ustaclu'dan yardım istemek zorunda kaldı; o da kendisine güçlü bir destek 

gönderdi. Kendisiyle kardeşinin oğulları arasmda şiddetli bir savaş başladı ve kanlı çarpışmalar oldu. 

Bu çarpışma-larda Ömer Şah Bey, Sosın ve Cihangir Bey öldürüldüler. Bu çatışmaya sebebiyet 

vermiş olan büyük kardeş Şah Veled Bey ise, o kanlı vartadan mucize kabilinden başını kurtardı ve 

Çerkes sultanlarının hizmetine gir-mek için Şam ve Mısır tarafma kaçtı. 

Çaldıran Savaşmdan sonra Kızılbaşlarm devleti Kürdistan'da çökmeye başlaymca ve güçleri 

zayıflaymca, Besyan aşiretinin ileri gelenlerinden ve bellibaşlılarmdan biri olan Ali Feri (Firi) adında 

bir adam Meyyafarqin Kalesine saldırıp ele geçirdi ve Kızılbaşlann elinden kurtardı. Sonra Şam'da 

bulunan Şah Veled Bey'e haber göndererek durumu ve kendisi tarafmdan başarılmış olan işi bildirdi. 

Şah Veled Bey bu haberi alır almaz derhal irsi viläyetine hareket etti ve orada Ali Feri'nin yardımı ve 

aşiretlerin, kabilelerin kendisini desteklemeleri sayesinde hükümdarlık tahtını ele geçirdi. Osmanlılar 

Diyarbekir viläyetini ve Kürdistan'ı istilä ettiklerinde, ken-dileriyle Sılemani (Süleymani) beyleri 

arasında bir zamandan beri şiddetli bir düşmanlık bulunan Sason hükümdarları, Xaldi (Haldi) aşiretine, 

zorunlu bir görevle postayla birlikte Kürdistan'a gelecek olan Sultanlık çavuşlarm-dan bazılarını 

Meyyafarqın topraklarmda öldürmelerini söylediler. Böyle-ce ileri gelenler ve erkän, bu Osmanlılann 

öldürülüşünü Şah Veled Bey'e yükleyecekler ve kendisi de, viläyeti de bu komplonun kurbanı 

olacaktı. Xaldıler fıilen bu çirkin işi yaptılar ve bu, Şah Veled Bey'e isnat edildi. Tedbir takdire 

uygıın düştüğü için, Diyarbekir Beylerbeyi, Şah Veled Bey'e karşı sert bir düşmanlık gösterdi ve durumu 

Sultanlık eşiklerine arzederek Şah Veled Bey'in cezalandırılmasım istedi. Bunun üzerine Şah Veled Bey'in 

derhal öldürülmesini isteyen emir çıktı. Beylerbeyi bu emri uygulamak için hazırlıklara başladı ve 

Şah Veled Bey'e haber göndererek kendisini Divana getirtti. Fakat Şah Veled Bey sonunda işin 

içyüzünü öğrendi ve kurtuluşu kaçmakta bularak, bu komplodan mucize kabilinden kurtuldu. Bunun 

üzerine Osmanlılar hemen onun irsı viläyetini özel Sultanlık emlä-kinin arasına aldılar; işleri yönetmek 

için de memurlar, güvenilir adamlar gönderdiler. Şah Veled Bey ise Qulb (Kulp) Kalesine iltica etti ve 

bu kale ile ona bağh yerleri yönetmekle yetinerek burada 13 yıl kaldı. Ondan son-ra Allah'ın rahmetine 

kavuşarak varlık safhası üzerinde altı çocuk bıraktı: Ali Bey, Mir Diyadin, Veli Han, Cihangir, Emir 

Yusuf, Emir Süleyman. 

(332) Biryazma nüshada "Bekesi"dir; doğrusu galiba "Bekes Hanım "dır. (M.A.A.) 

(333) Kürdçe telaffıızu "Kuleb"dir. (M.A.A.) 



Ali Bey bin Şah Veled Bey 

Babasının ölümünden sonra Qulb viläyetinin beyliğini eline aldı ve ik-tidarı 40 yıl sürdü. Bütün bu 

yılları adalet bayraklarmı dalgalandırmakla ve imar ruhunu yaymakla geçirdi. Bu durum, kendisini 

ileri gelenler ve sıradan adamlara sevdirdi. Kendisini ölüm yakalaymca Allah'm rahmeti-ne kavuştu 

ve iki çocuk bıraktı: Sultan Hüseyin Bey ve Veli Han Bey. 

 

Sultan Hüseyin Bey bin Ali Bey 

Babasının ölümünden sonra, 980 (1573) yılımn aylarından birinde Sul-tan Selim'in bir 

emimamesiyle onun yerine geçti. Sultan Murad Han, Ve-zir-i Azam Osman Paşa'nın kumandası 

altında bir Osmanlı ordusunu Azer-baycan'ı istilä etmeye gönderdiğinde, Hüseyin Bey, 993 (1585) 

yılında Tebriz Sa'adabad'ında Kızılbaşlar tarafından şehit edildi ve altı erkek ço-cuk bıraktı: Kılıç 

Bey, Seyyid Ahmed, Zeynel Bey, Zahid Bey, Haydar ve Kasım. 

Oğlu Seyyid Ahmed Bey, babasımn öldürülmesi sırasında Kızılbaşlarm eline esir düştü ve Kahkaha 

Kalesinde onlarm hapishanesinde iki yıl ka-dar kaldı; sonra bazı liderlerin kendisine yardım 

etmeleriyle kurtuldu ve viläyetine döndü. İrsi viläyet ise, Sultan Murad Han'ın Divanmdan, Hü-

seyin Bey'in öteki oğlu Zeynel Bey'e verilmişti. 

Kılıç Bey ise, Hüseyin Bey'in en büyük, fakat en az akıl ve idrak sahibi olan oğlu olmasma 

rağmen, Hazzo hükümdarı Muhammed Bey'in yardımıyla çaba harcadı ve sonunda babasmm 

görevini elde etti. Böylece Qulb beyliği üzerine, kardeşi Zeynel Bey'le uzun bir mücadeleye ve sert 

bir tartışmaya girdi. İktidarmm bir süresini bu şekilde geçirdikten sonra, aşiret adamlarına karşı 

gösterdiği kötü davranışları yüzünden, onlar tarafmdan öldürüldü. 

Seyyid Ahmed Bey bin Sultan Hüseyin Bey 

Kızılbaşlann esaretinden ve kaydmdan serbest bırakılmca, Erzurum'da bulunan Serdar Ferhad 

Paşa'nm hizmetine girdi ve Yüce Divanda, devlete yaptığı hizmet ve yararhklar nedeniyle, mahalli 

yönetime layık ve yete-nekli olduğunu ispat etti; bunun üzerine, Muzaffer Serdar aracılığıyla, Qulb ve 

Batman Hükümetinin kendisine verildiği konusunda Sultanhk emirna-mesi çıktı. Bu sırada dayısı 

Behlül Bey Besyan aşireti tarafmdan öldürül-dü ve böylece Beyliğin her tarafinda tamamen duruma 

hakim oldu; ortaksız olarak ve kimseyle çatışmaksızm o diyarın hakimi durumuna geldi. 

Bu durum üzerinden birkaç yıl geçti. Sonunda Diyarbekir Beylerbeyi-nin tutumu kendisine karşı 

değişince ve Beylerbeyi Qulb Hükümetini ken-disinden alıp bir Osmanlıya verince, kendisi de 

şikäyet etmek ve hükümdarlıktaki hakkını istemek amacıyla İstanbul'a gitti. 1003 (1595) yılının 

aylarından birinde orada Allah'ın rahmetine kavuştu. Bunun üzeri-ne Qulb Hükümeti, ilk kural 

gereğince kardeşi Zeynel Bey'e verildi. Peygamber'in Hicretinin 1005'inci (1597) yılı olan şu 

tarihte, Zeynel Bey orada hüküm sürmektedir. 

 

İKİNCİ DAL 

Meyyafarqin (Meyyafarkin) Beyleri Hakkındadır 

Meyyafarqin beylerinin soyu da yine Emir Şeyh Ahmed bin Emir İzzeddin'e ulaşır; onlar Qulb 

beylerinin amca oğullarıdır. Bu aileden bey-lik görevine ilk geçen kişi, gerçekten son derece cesur 

ve cömert olan Behlül Bey bin Elvend Bey bin Emir Şeyh Ahmed'di. Behlül Bey başlangıçta kardeşi 

Şah Ömer Bey'le birlikte Diyarbekir Beylerbeyi İsken-der Paşa'ya hizmet ediyordu. İskender Paşa, devlet 

tarafından Cevazd'ı istilä etmekle görevlendirildiği zaman, oraya giderek bir kale yaptırdı ve kaleye 

"İskenderiye" adını verdi; kale muhafızlığı görevini de Behlül Bey'e verdi ve orayı sancak olarak 

kendisine bıraktı. 

Devlete büyük hizmetleri görülen ve kendisine ilgi gösterildiğini anla-yan Behlül Bey, Sultanlık 

Divanmdan, irsi viläyetten kendisine bir pay verilmesini istedi. Bu alanda hazırlık olmak üzere, 

Diyarbekir Beyler-beyi'nden ve Kürdistan beylerinden birkaç belge ve dayanak aldı, Sultan Selim 



Han'ın eşikliklerine giderek durumunu kendisine arzetti. Sul-tan kendisini ilgisinin kapsamı içine aldı 

ve Meyyafarqin Nahiyesi ile ona bağlı yerlerin Qulb Hükümetinden ayrılması ve ikta mülkiyeti esası 

üzerine Behlül Bey'e verilmesi konusunda yüce emrini verdi. Sonra da, Behlül Bey'in, Besyan, 

Bociyan ve Zilan aşiretlerinden istenen ve Şah Veled Bey zamanmda Padişahlığm özel emläki 

arasında bulunan yıllık maktu parayı toplamak ve bunu her yıl Diyarbekir hazinesine vermek gö-revini 

yapması konusunda da bir Padişahlık hükmü çıktı. 

Bir süre bu şekilde geçtikten sonra, birbirini izleyen Fars savaşları başladı. Hükümdarlar bu savaşlar 

sırasında fırsattan yararlanarak halka zulmettiler ve Sılemani aşiretleri vatanı terketmek ve yerleşip 

savunmak, korumak şartıyla, fethedilip Kızılbaşlardan alınmış olan viläyetlere göç etmek zorun-da 

kaldılar. Böylece o aşiretlerin adamları zeamet, alaybeyi, sancakbeyi gibi birçok ikta görevleri aldılar. 

Ne var ki bu durum, adı geçen aşiretlerin dizginlerinin, Behlül Bey'in elinden almmasma yolaçtı. 

Aşiretler ve ka-bileler ayaklandılar ve yıllık vergi ve aidatları ödemeyi reddettiler. Hatta Şehsüvar 

adında Besyanlı bir adam, kendini Erivan'a bağlı Bayezid'de bey ilän etti ve çevresinde Sılemani 

aşireti ile diğer Kürd aşiretlerin-den bin kadar aile toplandı ve bunlar devlet vergilerini ödemekten 

imtina etmeye cüret ettiler. Bunun üzerine Behlül Bey, hükümdarlık ve görev gereği olarak, Hazi-ne 

paralarım tahsil etmek, sonra da, göçmüş olan o kabile ve aşiretleri Meyyafarqin'e geri getirmeye 

çalışmak için o tarafa gitti. Orada Şehsüvar Bey'le çarpıştı ve aralarmda dövüşme kızıştı; kanlı 

çarpışmada Behlül Bey şehit oldu ve beş erkek çocuk bıraktı: Emir Han, Ömer Bey, Mahmud Bey, 

Muhammed ve Osman. 

(334) Bunlar; Birinci safhamn birinci bölümünde anlatılan Mervani hüküm-darlarından ayndır. (M.E.B.) 
(335) Galiba bu, Van Gölünün kuzeyindeki Adilcevaz 'dır; diğer bir yazma nüshada bunun "Cevaz" olarak yazılmıĢ 

olması da bunu teyit etmektedir. Bu da, oramn asıl adının "Cevaz" olduğunu göstermektedir. (M.A.A.) 

(336)SelimII.(M.E.B.) 
(337) Feodal mülkiyet. (M.E.B.) 

(338) Ağrı 'nın Doğubayezid ilçesi. (M.E.B.) 

Emir Han Bey bin Behlül Bey 

Babasınm ölümünden sonra onun yerine geçti ve birkaç yıl ülkeyi yö-netti. Bu süre içinde 

ülkenin her tarafmda, aşiretlerinin ve kabilelerinin zalim hareketleri ve iğrenç fiilleri görüldü. 

Bunun sonucu olarak halk, Sultan'm eşiklerine koşarak bu aşirçt ve kabilelerin zulmüne bir smır 

konmasım istedi. Bunun üzerine Amed Beylerbeyi Mehmed Paşaya, Emir Han Bey'in öldürülmesi, 

Besyan ve Bociyan aşiretleri ile iğrençlik ve zu-lüm işlerini yapan diğer kimselerin yok edilmeleri 

konusunda emır veril-di. Mehmed Paşa da, bunun üzerine derhal Emir Han Bey'i Amed Divam'na 

getirterek orada idam etti. 

Ömer Bey bin Behlül Bey 

Kardeşinin öldürülmesinden sonra Meyyafarqin Hükümeti kendisine verildi. Fakat kendisi iyi bir 

yönetim kuramadı ve güvenlik, asayiş işlerin-de aciz olduğu görüldü. Dört kese altına ulaşan ve 

Diyarbekir (Amed) hazinesine ödenmesi gereken yıllık devlet mallarını ve Sultanlık haklarmı 

toplamakta gecikti. Bu nedenle, Kürd aşiretlerinin işleri ve Meyyafarqin Hükümeti, Amed 

Beylerbeyinin ve Defterdarınm isteği üzerine, Sultan Mehmed Haır ' tarafından Aksak İbrahim Bey 

bin Cihangir Bey'e verildi. 

Ömer Bey ise başlangıçta Bedlis hükümdarına sığmdı ve Muş Nahiye-sinde oturdu; o taraftaki maktu 

vergileri toplamak için çaba harcadı. Hatırı sayılır bir şey elde edemeyince, ayaktakımım ve işsiz 

kimseleri çevresin-de toplayarak onlarla birlikte etrafa saldırmaya ve Muş, Xınıs (Hınıs), Me-laze 

Kürd("v ^ reayasını soymaya başladı. Sonra bu işi ileri götürerek yol kesecek, kervanlara saldıracak 

hale geldi. Bu cümleden olarak Hazzo ile Batman arasmda gelip gidenlere birkaç defa saldırdı; bu 

saldırılarda o ka-dar suçsuz Müslümanlar ve kervanlar kurban gitti ki, Xmıs Mirlivası ile Hazzo 

hükümdarı kendisine saldırmak ve kendisiyle çarpışmak zorunda kaldılar; aralarında kardeşinin 

oğlu da bulunan arkadaşlarmdan ve taraftarlarından birkaç kişiyi öldürdüler ve mallarma, mülklerine 

el koyup onları tam anlamıyla talan ettiler. Ömer Bey ise tek başına ve mucize kabi-linden kurtuldu. 

Kendisi gerçi "bey" adını taşımaktadır, ama nitelikleri daha çok hırsızların ve yol kesicilerin niteliklerine 

benzemektedir. Hiç bir yer-de karar kılmamakta ve durumu sükünete kavuşmamaktadır. 



 
 (339) Diğer iki yazma nüshada "Sılemani" yerine "Besyani" dir ki, o daha açıktır. (M.A.A.) 

(340)MehmedIII. (M.E.B.) 
(341) Günümüzde MuĢ 'a bağlı Malazgirt Ġlçesi. (M.E.B.) 

İKİNCİ GRUP 

On İki Bölümdür 

BİRİNCİ BÖLÜM 

Sohran Hükümdarları 

Saygıdeğer araştırmacı okuyucuların tabiatlerince de açıkça bilinmek-tedir ki, Sohran 

hükümdarlarının soyu, Bağdad Arap bedevilerinin ileri gelenlerinin çocuklarmdan olan "Kelos"^ ^ 

adında bir adama ulaşır. Bu Kelos'u, kader ve zamanın dönemleri, Sohran sınırları içindeki Ewan 

Nahiyesine bağlı Hewdeyan Köyüne attı. Başlangıçta o köy halkmın koyun çobanlığını yapmakla 

uğraştı. "Kelos" sözcüğü, bu kavmin lehçe-sinde, öndişleri düşmüş kimse hakkmda kullamlmaktadır. 

Bu Kelos'un üç erkek çocuk vardı: İsa, İbrahim ve Şeyh Üveys. Oğlu İsa älicenap, gayretli, 

yumuşak huylu ve tatlı sözlüydü. Elindeki bütün malını ve çobanlık mesleğinden eline geçen her 

şeyi o köyün yoksullarma, dervişlerine ve işsizlerine dağıtırdı. Bunun sonucu olarak çevresinde 

başıboş adamlardan, ayaktakımından ve cahillerden büyük bir topluluk meydana geldi. Bununla 

onlarm gönlünü kendine çekti ve onlan lütfu nun, cömertliğinin esiri häline getirdi. Bu yüzden onlar 

da kendisine gözü kapalı bir şekilde alabildiğine itaat ettiler. 

O sırada o ülkenin hükümdarı, tehlikesi büyük olan bir düşmanla karşılaştı ve bütün kuvvetleriyle 

onunla çarpışmaya gitti. İsa da, yanında bu başıboş adamlardan ve ayaktakımmdan meydana gelmiş 

taraftarları ve adamları olduğu halde, onlarla birlikte bu düşmanla savaşmak için Balkan'a gitti. O 

sırada alay ve dalga geçmek kabilinden İsa'ya "Emir" lakabı ver-diler. O tarafm halkı, İsa'nm sahip 

olduğu älicenaplığı ve önemli işlere girme yeteneğini görünce, kendisini başlarma Emir olarak 

tayin etmek konusunda sözbirliği ettiler. Bunun üzerine kısa zamanda başında büyük bir halk 

topluluğu meydana geldi ve Ewan Kalesini fethetmeye karar ve-rerek oraya yöneldiler. 

 

(342) Doğrusu "Kewlos"tur. Erbil'e bağlı ġeqlawa yörelerinde oturan ünlü HoĢnav Kürd aĢireti reislerinden Salih 

ReĢid Bey Miran 'ın bana anlattığına göre, bu sözcüğün anlamı, ġeqlawa Kürdleri dilinde, "üst azı diĢleri düĢen 

kimse"dir. (ġeqlawa - 23/9/ 1947; (M.A.A.) 

(343) Sohran bölgesinde Ģimdi bıı ad altında bir kale ya da köy bıdunmamaktadır. Yalnız Kiirdçe'de "Rewan 

Kalesi" anlamına gelen "Rewandiz"in adının kökeni olan "Rewan " Kalesi vardır. Buna göre "Ewan " adının "Rewan 

"m bozulmuĢ Ģekli olması ihtimali kııvvetlidir. (M.A.A) 

(344) "Hewdcyan", Künlçe nin Sorani lehçesinde "Onyediler" demektir. (M.E.B.) 

 

O kalenin çevresi çıplak ve sert kırmızı kayalardan oluşmuştu. İsa ve arkadaşları herkesten önce o 

kayalara tırmandılar ve savaşmaya, mücade-leye başladılar; o kadar ki , bunlarm cüretinden, kale 

muhafizlarmm gön-lüne korku ve ürküntü düştü ve onlara, Kürdçe'de "kırmızı kayaların adam-ları" 

anlamma gelen "Seng-Surhi" adını verdiler. Sonra bu ad kullamla kullanıla, Farsça'daki "surh" 

yerine "sohr' diyen Kürdlerde değişti-rilerek "Sohri" şekline sokuldu; böylece bunlar çoğul olan 

"Sohran" sözcüğüyle ün yaptılar. 

Sözün kısası, şiddetli bir çarpışmadan ve acı bir mücadeleden sonra kale fethedildi. Bunun 

üzerine İsa'nm yıldızı da Meryemoğlu İsa'nın yıldızı gibi parladı; talihi Zühal'in talihinden daha 

yüceldi; şanı ve nüfuzu günden güne artarak, devletinin güneşi, bütünüyle istilä ettiği Sohran böl-

gesinin her tarafmda doğarak parladı. Bu diyarı mutluluk ve ikballe yö-nettikten sonra Allah'ın 

rahmetine kavuştu ve yerine oğlu Şah Ali Bey geçti. 



Şah Ali Bey 

Bu Emir, babasmın yerine hükümdarlık görevine geçti ve dört çocuk bırakarak öldü; İsa, Pir 

Budak^348\ Mir Hasan ve Mir Seydi. Şah Ali Bey sağlığında, irsi viläyetini, yönetim üzerine 

çatışmamaları ve paylarma razı olmaları için adı geçen çocukları arasında taksim etmişti. Bu 

cümleden olarak devletinin merkezini, büyük oğlu İsa'ya vermişti. İsa hükümdarlık ve yönetimde 

uzun bir süre kaldıktan sonra, kendisi ile Baban hükümdarı Pir Budak arasında cereyan eden 

çarpışmada öldürüldü. 

(345) Balkan, Rewandiz tarafında bir aĢiret ve bölge adıdır. (M.A.A.) 

(346) "Sohr"Kürdçe'nin Soranilehçesinde "kırmızı"demektir. (M.E.B.) 

(347) Satürn gezegeni. (M.E.B.) 

(348) Ġkiyazma nüshäda "Pir" yerine "Mır"dir. (M.A.A.) 

 

Pir Budak bin Şah Ali Bey 

Babasınm ölümünden sonra yönetime geçti ve Kızılbaşlara bağlı Nilhas aşiretinin elinden Sumaklık( 

Nahiyesini de kurtararak kendi yönetimi altına aldı. Bir süre ülkeyi yönettikten sonra kendisini ölüm 

yakaladı ve Allah'm rahmetine kavuştu. iki erkek çocuk bıraktı: Emir Seyfeddin ve Emir Hüseyin. 

Mir Seyfeddin 

Babasmın yerine geçti; fakat günleri fazla sürmedi ve yerine kardeşi geçti. 

Mir Hüseyin 

Kardeşinin yerine geçti; fakat onım da günleri uzamadı ve yedi erkek çocuk bırakarak Rabbinin 

çağrısma uydu. Yerine büyük oğlu Emir Sey-feddin geçti ve eski kural gereğince Sumaklık 

Sancağını da ele geçirdi. Babaları ve ataları da yine bu kural gereğince bu sancağı yönetiyorlardı. 

Mir Seydi bin Şah Ali Bey 

Bu, Şah Ali Bey'in küçük oğluydu. Kürdistan'm hükümdarları arasmda cesaret ve cömertlikle ün 

yapmıştı. Babasının ölümünden sonra "Şeqa-bad" (Şakabad/ ' diye adlandırılan yerde ikamet etti. 

Baban hükümdarı Pir Budak'la savaşa girişerek kardeşi Emir İsa'nm kanını istedi. Pir Bu-dak'ı 

öldürmeye muvaffak olduktan sonra kardeşinin ülkesini de kendi beyliğine kattı. Sonra Kızılbaşlara 

dönerek onlarla şiddetli bir savaşa gi-rişti ve sonunda Musul, Kerkük, Erbil sancaklannı 

memurlarmın elinden kurtarıp kendi ülkesine kattı. Sohran ülkesini ve ona bağlı yerleri uzun 

zaman bağımsız olarak yönetti. Sonra, kaçınılmaz kader gelince üç erkek çocuk bırakarak öldü: Emir 

Seyfeddin, Mir İzzeddin ,Şer (şir) ve Süleyman. 

Emır Seyfeddin, gençliğinin başlangıcmda attan düşerek öldü. İzzed-din Şer, 941 (1535) yılında 

ölünceye kadar Erbil hükümdarlığmı yaptı. Bu yıl Sultan Süleyman Han, Barış Diyarı Bağdad'm 

fethinden dönerek o taraflarda kışladı; İzzeddin Şer'in Sultanlık otağının hizmetçilerine karşı kötü 

davrandığı kendisine bildirilince öldürülmesini emretti ve Erbil hü kümdarlığı görevini, Yezidi aşireti 

beylerinin çocuklarmdan olan Dasnili Hüseyin Bey'e verdi. İzzeddin Şer'in ölümünden birkaç gün 

sonra, kar-deşi Süleyman Bey de Allah'ın rahmetine kavuştu ve üç erkek çocuk bıraktı: Kuli Bey, Emir 

İsa ve Emir Seyfeddin. Bunun üzerine Sultan Süleyman Sohran viläyetinin tümünü Erbil 

Sancağına kattı ve yönetimini Dasnili Hüseyin Bey'e verdi. Böylece Sohran viläyeti, onun meşru 

varislerinin elinden tamamen çıktı ve yabancıların egemenliğine girdi.  

(349) ikiyazma nüshada "Sumaklu"dur. (M.A.A.) 

(350) ġüphesiz bu, Kürtçe'de "ġeqlawa" (ġaklava) adımn yanlıĢ yazılmıĢ Ģeklidir. (M.A.A.) 

Emir Seyfeddin bin Mir Hüseyin bin Pir Budak 



Daha önce de geçtiği gibi, Emir Seyfeddin Sumaklık Sancağım, baba-larının ve atalannın da 

yönetimde uyguladıkları kural ve usuller gereğince ele geçirdi. Sultan Süleyman bütün Sohran viläyetini 

Dasnili Hüseyin Bey'in yönetimine verince, kendisiyle Emir Seyfeddin arasında birkaç çarpışma 

oldu. Sonunda Emir Seyfeddin, Yezidi aşiretine karşı durmaya ve diren-meye gücünün 

yetmeyeceğini anlaymca, ülkenin de, hükümdarlığm da gelinini üç talakla boşadı ve Erdelan 

hükümdarı Beyke Bey'e iltica etti. Fakat Beyke Bey, Sultan Süleyman'm kudretinden korkarak 

Seyfeddin'e yardım etmekten vazgeçti ve kendisini ihmal etti. Mir Seyfeddin kendisin-den umudunu 

kesip, hayal kırıklığma uğramış olarak Sohran viläyetine döndü ve çevresinde oranın halkından ve 

sonradan yerleşmiş olanlardan bir topluluk meydana getirerek bunlarla Erbil'in üzerine yürüdü ve 

burayı ele geçirmeyi başardı. Talihi ve nasibi yar oldu ki, fetih ve zaferin bu kadarı, Sohran 

viläyetinin bütün aşiret ve kabilelerinin, kendi çevresinde toplanmalarına yolaçtı. 

Sonra günün birinde Emir Seyfeddin, Abbasiler hesabma aniden Mervaniler'e karşı harekete geçen 

Ebu Müslim'in yaptığını yapa-rak, beklenmedik bir anda Yezidilere karşı şiddetli bir saldmya geçti. 

Bu saldırınm haberi Dasnili Hüseyin Bey'in kulaklarma gelince tek başma Emır Seyfeddin'le 

savaşmak için derhal Erbil'in üzerine yürüdü. İki taraf arasında kanlı çarpışmalar oldu. Çarpışmalar bu 

sefer, Hüseyin Bey'in ve Yezidi aşiretinin ağır yenilgisiyle sonuçlandı; ileri gelenlerinden 500 kişi-den 

fazla öldürüldü ve Hüseyniler ' muzaffer oldular. Emır Seyfeddin ve taraftarları Yezidilerin 

mallarından ve öldürülenlerin üzerindeki siläh ve teçhizattan büyük bir ganimet elde ettiler. Böylece 

Emir SeyFeddin, irsi ülkesini yeniden egemenliği altına almaya muvaffak oldu ve tam bağımsız bir 

hükümdar durumuna geçti. Dasnili Hüseyin Bey birkaç defa Yezidıler-den asker toplayarak, onlarla 

birlikte düşmanıyla savaşmaya gittiyse de, talih her defasmda kendisine ihanet etti ve bütün 

hareketleri, boğazlanan hayvanın ölümün ve sonun yaklaştığından başka bir şeyi kamtlamayan 

hareketi gibi oldu. Böylece Seyfeddin'in özlemleri gerçekleşti; Hüseyin Bey ise açık bir hayal 

kırıklığına uğradı ve yalnızlığa düştü. Bu ağır yenil-ginin haberi İstanbul'da yüce eşiklere ulaşınca, 

Hüseyin Bey oraya çağnldı ve şiddetli, katı bir cezayla cezalandırılması konusunda Sultanlığın emri 

çıktı ve bu emir uygulandı. Şairin dediği gibi: 

"Başkasma kötülük yapan kimse 

Mutlaka karşılaşır benzer bir kötülükle 

Gözümle gördüm ki yolda 

Bir kuş öldürdü bir karmcayı, yolunu keserek 

Fakat avmdan gagasını henüz çekmemişti ki 

Başka bir kuş da gelip bitirdi onun işini." 

Sonra İmadiye hükümdarı Sultan Hüseyin Bey ve öteki Kürdistan bey-leri, Sultan Süleyman 

tarafmdan, Emir Seyfeddin'in üzerine yürümek ve Sohran viläyetine boyun eğdirmekle 

görevlendirildiler. Ne var ki, bunlar görevlerinde başarıya ulaşamadılar ve kızgmlıklarmı gizleyerek 

geri dön-düler. 

Böylece Emir Seyfeddin, ortaksız olarak ve artık kimseyle çatışmaksızın duruma tam hakim oldu. 

Mutluluk ve ikballe dolu olarak ülkeyi yönet-meye başladı. Sonunda, başkasmm sözünü 

düşünmeden dinledi ve Gazi Kıran diye ün yapan Bıradost'lu Yusuf Bey tarafmdan aldatılarak, Gazi 

Sultan'm sarayına gitti. Denildiği gibi, "kader gelince göz kör olur." Amacı Sultan'ın kendisini 

affederek ilgisinin kapsamma almasmı, yaptıkla-rma göz yummasını ve irsi viläyetini kendisine 

vermesini sağlamaktı. Ne var ki, umudu boşa çıktı ve hiç de girmek zorunda olmadığı bir çıkmaza 

girdi; Asitane'ye ulaşır ulaşmaz hemen kendisini celläda teslim ettiler. 

 

(351) Yazarın "yabancılar" demekten kastı, kendilerine din ve mezhepçe yabancı olduklanm belirtmektir; yoksa 

Yezidiler öz Kürdlerdir. Yazar, Peygamber 'in Ģeriat ve sünnetinin koruyucusu olan Müslümanların sultamnın, 

içinde gizlediği birtakım amaçlarla, Müslüman Kürdlerin baĢına, Müslüman olmadıklarına inandığı kimseleri nasıl 

getirdiğini belirtmek istiyor. (M.A.A.) 

(352) Emeviler. (M.E.B.) 

(353) Ebu Müslim-i Horasanı. (M.E.B.) 

(354) Hüseynilerden maksat Emir Seyfeddin ve taraftarlandır; kendileri Müslüman, öteküer Yezidi olduklarından, 

onları böyle adlandırımĢ; bununla onları Hz. Hüseyin ve taraftarlarma, karĢılarındakileri de Yezid ve taraftarlarına 

benzetmiĢtir. (M.E.B.) 

Kuli Bey bin Süleyman Bey bin Mir Seydi 

Dasni aşireti Sohran viläyetini istilä ettiği zaman, Kuli Bey onlara karşı defalarca savaşmıştı. Fakat 



her defasmda yenilgiye uğruyordu. Bu yüz-den vatandan ayrılıp gurbete gitmek zorunda kaldı ve 

Şah Tahmesb'in sarayma giderek kendisine iltica etti. O zaman Dasnililer, Hüseynılerle Yezidiler 

arasmda süregelen eski düşmanlıktan ötürü ve eskiden de Kürdlerin yapmış olduklan gibi, Sohran'm 

Müslümanlarından ve zavalhlarmdan intikam almaya başladılar. Onlara öyle zulmediyorlardı ki, bu 

onlara, Hac-cac bin Yusuf'un zulmünü ve Sa'd bin Ziyad'ın baskı ve saldırganhktaki aşırılığını 

unutturdu. 

Bu durum karşısında Sohran'dan, bir topluluk sözbirliği ederek Acem ülkesine bir elçi gönderdi 

ve Kuli Bey'i planlarını kabul etmeye ikna et-tikten, gönlünü kendilerine çektikten sonra alıp 

yanlanna getirdiler; sonra da kendisiyle birlikte Süleyman'm hükümdarlık tahtma gidip, irsi viläye-

tin Kuli Bey'e verilmesini dilediler. Fakat Sultan bu konuda kendisine güvenmedi ve müsterih 

olmadı; kendisine yalnız Basra'ya bağlı Semavat Sancağmı verdi. 

Emir Seyfeddin ve Dasnili Hüseyin Bey'in öldürülmesinden, yukarıda işaret ettiğimiz olaylarm 

cereyan etmesinden sonra, İmadiye hükümdarı Sultan Hüseyin Bey'in aracılığı ve iyi çabalanyla, 

Kuli Bey Semavat'tan getirtildi ve kendisine, Sohran topraklarmdaki Harir Nahiyesinin hüküm-

darlığı verildi. Orada 20 yıl kadar yönetim görevinde bulunduktan sonra, yüce Allah'ın rahmetine 

kavuşarak iki çocuk bıraktı: Budak Bey ve Sü-leyman Bey. 

 (355) Kanuni Sııltan Süleyman olduğıı anlaĢılıyor. (M.E.B.) 220 

Budak Bey bin Kuli Bey bin Süleyman Bey 

Bu Bey, babasınm ölümünden sonra Şeqabad (Şakabad) nahiyesinde bağımsızhk ve başkanhk 

bayrağmı çekti. Ne var ki, dedikocuların dedi-kodulan ve karıştırıcılann çabalanyla, iki kardeş 

arasında anlaşmazlık çıktı; aralarındaki kardeşlik ve sevgi, yerini düşmanlığa bıraktı. Sonra iş, dille 

yapılan mücadele ve tartışmalardan, kılıç ve mızraklarla yapılan vuruş-malara geçti. Sonunda Budak 

Bey kardeşine yenildi ve İmadiye hükümdarı Sultan Hüseyin Bey'e sığınarak, Sultan Hüseyin Bey'in 

yardımı sayesin-de tekrar viläyetine dönmek için fırsat kolladı. Ne var ki, hain zaman ve dönek 

felek, kendisine bu fırsatı vermediler; çünkü kaçmılmaz ecel, İmadiye'ye bağlı Akra şehrinde 

kendisini buldu ve Allah'm rahmetine kavuştu. 

Süleyman Bey bin Kuli Bey bin Süleyman Bey 

Bu Bey, adaletli, vatandaşlara karşı sevgi besleyerek işleriyle ilgilenen, Kürdistan'm hükümdarları 

arasında iyi tedbir ve yönetimle, çok akıllı ve zeki olmakla ün yapmış olan bir kimseydi. Babasmın ve 

kardeşinin ölüm-lerinden sonra Sohran Beyliğinin bağımsız hükümdarı durumuna geldi. Kendisi ile 

Zerza aşireti arasında mevcut olan düşmanlık ve kötülük yüzünden, "Süleyman için askerleri 

toplandı" ayetinin anlamı uyarmca, Süleyman Bey de, serkeş Kürdlerden 13 bin kadar piyade ve 

süvari top-ladı. Sonra bunlarla birlikte Zerza viläyetine saldırarak, talan ve yağma etti; oranın 

mirlivasını, Zerza aşiretinin ve kabilelerinin bellibaşlı ileri ge-lenlerinden ve subaylarmdan 350 

kişiyle birlikte öldürdü; ailelerini ve çocuklarmı da esir aldı ve bağlayarak Sohran viläyetine getirdi. 

Bu durum, kıhçlardan artakalmış olan Zerzahları, İstanbul'a gidip, uğradıkları zulmü ve 

durumlarını ağlayarak Sultan Murad Han'a şikäyet etmeye itti. Sultan Murad başlangıçta, Süleyman 

Bey'i, başkalarına ibret olması için şiddetle cezalandırmak istedi. Fakat Süleyman Bey o sırada bazı 

Kızılbaş (Acem) şehirlerine saldırmış; onlardan birçok esir almış, büyük ganimetler elde etmiş ve 

esir aldıklarmdan büyük bir toplulukla, büyük miktarda para ve değerli eşyayı Sultan'ın sarayma 

göndermişti. Bunlar Sultan nezdinde kabul ve memnunluk gördü ve Sultan, Süleyman Bey'den 

görülmüş olan muhalefetlere göz yumarak kendisini padişahça affının kapsamı içine aldı. 

Öte yandan, Terek Sancağının Mutasarrıfı ve Süleyman Bey'in amca oğullarmdan biri olan Kubad 

Bey denilen kişi, Süleyman Bey'e düşmanlık besliyor ve Sohran viläyetinin yönetiminde kendisiyle 

çatışıyordu. Onun bu tutumu bir süre devam etti. 994 (1586) yılı girince, Süleyman Bey derhal bu 

düşmanmm üzerine yürüdü ve kendisine saldırdı; kendisiyle akrabalarından ve yardımcılarından 14 

kişiyi kuvvetle yakalayarak kesin olarak ortadan kaldırdı. Böylece, küçük büyük herkesin kendisinden 

sakın-dığı ve uzak yakın herkesin kendisinden korktuğu bağımsız bir hükümdar durumuna geldi. 

Bütün komşu beyler de kendisine boyun eğdiler. 



Bu güçlü ve azimli Bey, gerçi cahildi ve okuma-yazma bilmiyordu; ancak, o ülkeye dağılmış olan 

tarikat şeyhlerine inanıyor ve onlara içten-likle itaat ediyordu, sefahatlerden, küçük düşürücü işlerden, 

boş ve yararsız davranışlardan uzak durarak, vakitlerini onlarla birlikte namaz, oruç ve öteki 

ibädetlerle geçiriyordu. Nihayet eceli yaklaştı ve ölüm kendisini ya-kaladı; temiz ruhu ilähi cezbelerin 

kanatlarıyla beden kafesinden uçarak, ilähi alanlann genişliğine gitti. 

Ali Bey bin Süleyman Bey 

Bu Bey, babası Süleyman Bey'in ölümünden sonra merhum Sultan'ın emirnamesi gereğince, 

Sohran Beyliğinin tahtına çıktı. Şim-di, yani 1005 (1597) yılında, kendisi bu irsi viläyetinde 

hükümdarlık gö-revinde bulunmaktadır. 

(356) Süleyman Peygamber. (M.E.B.) 

(357) Süleyman Peygamber. (M.E.B.) 

 

IKINCI BOLUM 

Baban Beyleri Hakkındadır 

Güzel konuşan tarihçiler ve güzel yazan incelemeci rivayetçilerce de açıkça bilindiği gibi, Baban 

hükümdarları, Kürdistan hükümdarları arasında büyük ihtişam ve kuvvetleriyle, taraftar ve 

hizmetçilerinin çokluğuyla ün yapmışlardır. Ne var ki, bu ailenin Hükümetininin günleri, aşağıda 

da anlatacağımız gibi, lakabı, "Babani" sözcüğünün yanlış şekli olan Pir Bu-dak Bebei'ye ve 

kardeşine ulaşmakla ve bunların soylarımn kesilmesiyle sona erdi; bu ailenin hükümeti, 

hizmetçilerine ve adamlanna geçti ve on-lardan, hükümdarlık görevini ve başkanlık işlerini eline 

alabilecek kimse kalmadı. 

Pir Budak bin Mir Ebdal 

Bu Bey cömertlikte Hatem, cesaret ve kahramanlıkta da Rüstem gibiy-di; yiğitlik ve celädette 

emsalinden üstündü ve giriştiği çarpışmalarda, atıldığı tehlikelerde hep öndeydi. İşi o kadar ileri 

götürdü ki, gönlü yük-selmeye heves etti ve yüceliklere çıkmayı arzuladı. Derken Larcaır ' 

viläyetini Zerza aşiretinden, Sewi (Sivi) ve Meşya-Kürd'ü Sohran'dan, Selduz viläyetini de 

Kızılbaşlardan aldı. Ayrıca Maran Kalesini restore ederek oraya kendi tarafından bir vali atadı ve 

ona "Mirliva" unvanı verdi. Mukri ve Bane aşiretlerine iyilik ve sertlikle boyun eğdirdi. Erdelan 

hükümdarlarından da Şehrbazar viläyetini alarak kendi viläyetine kattı. Çevreye ve her yöne 

"Mirsancak" unvanıyla bazı memur ve görevliler göndererek onlara davul ve bayrak verdi. 

Böylece o yörelerde adalet ve yönetim bayraklarmı dalgalandırdı. Sonra Bağdad'a bağlı Kerkük 

Nahi-yesine yönelerek orayı Bağdad'dan aldı ve yönetimini, her zaman kendi-siyle birlikte olan bir 

memuruna verdi. 

Pir Budak, hükümet ve yönetim sanatma, Kürdistan hükümdarlarından daha önce kimsenin 

getirmediği bir takım yeni kural ve usuller getirdi. Bu cümleden olarak, komutanlarmın ve ileri gelen 

adamlarının kızlannı başlangıçta kendine nişanlatır ve bu komutanlarla ileri gelenlerin şerefine 

yakışacak ölçüde gerekli çeyizleri hazırlamaya başlardı; nikäh ve zifaf için düğün yapıldığı gün ise, 

gelini, ileri gelen adamlarmdan biriyle ev-lendirir ve gelini, o mallar ve çeyizlerle birlikte o adama 

verirdi; bu işin içyüzünü de kimse öğrenemezdi.  

Pir Budak'ın Rüstem admdaki kardeşi, kendisine karşı bir suikast hazırlamayı aklından geçirdi. 

Kendisine bağlı adamlarmdan biri, kardeşi-nin kendisi hakkmda yapmak istediklerini Pir Budak'a 

bildirdi. Bunun üzerine, Pir Budak Zerza aşiretine saldırdığı sırada kardeşini ve onunla birlik olan 

bütün bozguncu komplocuları şiddetle yakaladı. 

Pir Budak büyük bir orduyla Sohran üzerine yürüyüp burayı ele geçir-mek istediği zaman, Sohran 

Bey'i Seydi bin Şah Ali kendisine karşı dire-nemedi; tersine hükümetinin merkezini boşaltmak ve 

dağ doruklarma, ormanlıklarma sığınmak zorunda kaldı; orada elverişli fırsatı kolladı. Bu durum 

Pir Budak'm gönlüne kibir ve gurur girmesine yolaçtı. Bir gün ileri gelen adamlarmdan birkaç 



kişiyle birlikte avlanmak için dağlara çıktı ve kendisini çevreleyen tehlikeden habersiz olarak, 

Hazubyan yolu denilen bir yere vardı. Meğer düşmanı Emir Seydi orada pusudaydı ve aniden 

çıkıp Pir Budak'ın üzerine atılarak kendisini de, yanmdaki adamları da öldürdü; onlardan hiç biri, 

bu kanlı feläketten sağ salim kurtulamadı. 

 "Mutluluk ve ikbal de olsa elinde 

Taç ve taht sahibi de olsan dünyada 

Dünya ülkelerini de ele geçirsen Feridun gibi 

Karun gibi hazine ve altınların da olsa 

Yücelerde bulunan Güneş, o güzel gezegen 

Senin bayrağımn hizasına da gelse 

Şair demiştir ki: 

Bütün dünya senin bir sözünle de yönetilse 

Ve Süleyman gibi bağlı da olsa tacına, tahtma 

Aslında itibarsız itibarlardır bütün bunlar 

Ve işin sonucunda äkıbeti yok olmaktır hepsinin." 

(358) Galiba bu, Ġran 'daki EĢno ve Urmiye arasında bulunan Ģimdiki Lahican 'dır. (M.A.A.) 

O zaman Kürd şairleri, bu Bey'in hayatını, cesaret, yiğitlik, cömertlik ve älicenaplık olan 

niteliklerini ele alarak hikäye ve kafiyeli şiirlerle ipliğe takılan birer inci gibi dizmeye başladılar; bu 

şiir ve hikäyeler dilden dile dolaştı; ses ve saz sanatçılan, meclislerde ve şölenlerde hükümdarlarm ve 

beylerin huzurunda bunları, Kürdlere özgü makamlarla ve nağmelerle söy-lemeye başladılar. 

Pir Budak'm, yerine geçecek erkek çocuk olmadığı için, yerine kar-deşinin oğlu Budak bin 

Rüstem geçti. Bu Bey'in yönetiminin üzerinden iki yıl geçmişti ki, hizmetçilerin, kölelerin, ordu ileri 

gelenlerinin bu süre içinde kendisine gerektiği gibi boyun eğmedikleri ve itaat etmedikleri görüldü. 

Bu da kendisini çok endişelendirdi ve rahatsız etti; sonunda bu endişe ve rahatsızlık, hayatına mal 

oldu. Bununla bu ailenin devleti sona erdi ve yönetim hizmetçilerine ve adamlarma geçti. 

Bu eski ailenin binasınm yıkılmasından sonra Baban Hükümetinin yö-netimini eline alan ilk adam, 

Pir Nazar bin Bayram adında biriydi. Kendisi cesaret ve cömertlikle nitelendirilir ve iyi bir ahlaka sahip 

olması, başkasına karşı iyiliksever olması ve herkes arasında adalet ve barış bayraklarını 

dalgalandırması dolayısıyla, hem halkın, hem de askerlerin sevgisini kazanmıştı. Ezici kuvvetiyle, 

Barış Diyarı Bağdad'a bağlı Küfra Nahiyesini alarak Baban viläyetine katmayı başardı. 

Kendisinden sonra Baban viläyeti iki kısma ayrıldı. Pir Budak'ın ye-tiştirmiş ve kendi 

zamanmda her birine "Mirsancak"lık görevini vermiş olduğu iki adam vardı; birinin adı Süleyman, 

diğerinin de Mir İbrahim'di. Bunlar, Pir Nazar bin Bayram'ın ölümünden sonra Baban viläyetinde yö-

netimi kendi aralarmda paylaştırdılar ve bir süre hükümet işlerini birbi-riyle ittifak ederek 

yönettiler. Sonra, kanştırıcıların bozgunculuğu ve de-dikoducularm aldatması yüzünden aralarında 

anlaşmazlık çıktı ve dost-luk, yerini düşmanlığa, sevgi de yerini karşılıklı mücadeleye bıraktı. So-

nunda Süleyman, hasmı İbrahim'i yakalayarak öldürdü ve yönetimindeki yerleri de Baban 

viläyetinin kendi yönetimindeki yerlerine kattı. Sonra Süleyman, ülkeyi 11 yıl yönettikten sonra 

Allah'ın rahmetine kavuştu ve dört erkek çocuk bıraktı: Hüseyin, Rüstem, Muhammed ve Süleyman. 

İbrahim ise, yukarıda da geçtiği gibi, Pir Nazar'ın ölümünden sonra, ortaklık yoluyla Baban 

viläyetinin yarısını dokuz yıl yönetti. Süleyman tarafmdan öldürüldüğü zaman üç erkek çocuk vardı: 

Hacı Şeyh, Emire ve Mir Süleyman. Bunlardan Hacı Şeyh bin İbrahim babasınm öldürülmesin-den 

sonra vatanmı terkederek ve ailesinden ayrılarak, Acem ülkesinde Şah Tahmesb'in sarayına iltica 

etti. Fakat Şah Tahmesb'den umduğu yardımı almaya muvaffak olamadı ve umutsuz, perişan olarak 

ülkesine döndü. Sonra, Mir Süleyman'ın kardeşi Mir İzzeddin'in Nelin ve Diyale nahiye-lerindeki 

vekillerini öldürmeyi başardı ve bu iki nahiyeyi ele geçirdi. Mir Süleyman'ın ölümünden sonra ise 

Baban viläyetinin tamamını ele geçir-meyi başardı ve oranın bağımsız hükümdarı oldu. 

Hacı Şeyh'ten, Şah Tahmesb'e karşı düşmanlık ve meydan okuma anlamına gelen bazı 

davranışlar görüldü. Şah, Kızılbaş ordulannı üç defa üzerine gönderdiyse de, her üç defasında da 

galibiyet Hacı Şeyh'in nasibi oldu ve Kızılbaşlar ağır yenilgiye uğradılar. Oysa Kürdistan 

hükümdar-larından ve beylerinden kendisine kimse yardım etmedi; yalnız ok ve yaylar-la silählanarak 

gaza ve cihat amacıyla ordusuna katılan bazı öğrenci ve bilginlerden yardım gördü. 

Sultan Süleyman'ın Banş Diyarı Bağdad'ı fethedip kışı orada geçirmeye karar verdiği 941 (1535) 



yılında, Hacı Şeyh, yüce eşiklerle mutlu olmak amacıyla Sultan'm huzuruna koştu. Merge 

Nahiyesine ulaşmca, bu ta-raftaki serkeş Kürdler kendisine karşı çıktılar ve geçmesini önlemek iste-

diler; birkaç arkadaşıyla birlikte ava çıkması fırsatmdan yararlanarak, na-maz kıldığı sırada kendisine 

saldırdılar. Etrafında şiddetli bir çarpışma oldu, bu çarpışmada kendisi ve kardeşi Emire öldürüldüler. 

Hacı Şeyh, Budak ve Sarım adlarında iki çocuk bıraktı. Süleyman adında bir. kardeşi daha vardı ki 

kendi eceliyle öldü. 

Öte yandan Sultan Süleyman, Hacı Şeyh'in yukarıda geçtiği gibi Merge'nin katı yüreklileri 

tarafmdan öldürüldüğünü Bağdad'da duyunca Baban viläyetini oğlu Budak'a verdi. Bu Bey 16 yıl 

süreyle en iyi şekilde yönetim görevini yaptı ve vatandaşlar, herkes arasmda adalet ve eşitlik 

bayraklarını dalgalandırdı. Sonunda bazı mütegallibeler, daha sonra anlatacağımız olaylar 

nedeniyle, Mir Süleyman'm oğlu Hüseyin Bey'i, Baban Hükümetini kendisi için istemeye 

kışkırttılar. Bunun üzerine Sul-tan Süleyman'm Divanmdan, bu dileğinin yerine getirildiği 

konusunda bir emirname çıktı. Hüseyin Bey de, İmadiye Hükümdarı Sultan Hüseyin'den destek 

alarak Baban viläyetine gitti. Budak Bey ise ikisine karşı direnmedi ve kurtuluşu Acem ülkesine 

kaçmakta bularak Şah Tahmesb'in eşiklerine iltica etti. 

İran'da altı ay kaldıktan sonra, Vezir-i azam Rüstem Paşa kendisini İstanbul'a getirterek, Baban 

viläyetinin kendisine verilmesi ve yüce Padişahlık hil'atleriyle taltif edilmesi konusımda bir Padişahlık 

emirname-si çıkarttı, kendisini izzet ve ikramla irsi viläyetine geri yolladı. Budak Bey "Rabiyet 

Bulak" denilen yere varmca, Mir Süleyman Bey'in oğlu Hüseyin Bey 8 bin piyade ve süvariden 

kurulu bir orduyla görünerek ken-disine karşı koymak ve savaşmak istedi. Fakat savaş ateşi 

alevlenip de henüz yalnız on kişi kadar öldürülmüştü ki, Hüseyin Bey kurtuluşu İstanbul'a kaçarak 

Sultan Süleyman'm eşiklerine iltica etmekte buldu. İleri gelen komutanlar aracılığıyla durumunu 

Sultan'a arzedince ve onun tarafmdan kabul edilmekle müşerref olunca, kendisinin de Baban viläyeti 

yönetiminde Budak Bey'e ortak olması ve Sultan'ın bu emri konusunda asla anlaşmazlığa 

düşmemeleri üstüne bir Sultanlık emirnamesi çıktı. 

Bunun üzerine Hüseyin Bey derhal Baban viläyetine döndü. Fakat işler kendisine zorluk çıkarıp 

birikti; sonunda da mücadeleye ve dövüşmeye yolaçtı. Bu çarpışmalar Hüseyin Bey'le kardeşi 

Rüstem Bey'in öldürül-mesiyle sonuçlandı. Bunun haberi İstanbul'da Sultan'ın kulaklarma gi-dince, 

Budak Bey'e karşı öfkesi şiddetlendi; Baban viläyetine komşu olan Kürd beylerine, Budak Bey' in  

üzerine yürümeleri ve onu ortadan kaldırmaları için emir verdi. Bunun üzerine Budak Bey, İmadiye 

hükümdarı Sultan Hüseyin Bey'e sığmmaktan, başka çare bulamadı; çünkü diren-meye gücü 

yetmiyordu. Hüseyin Bey de Budak Bey'in durumunu Sultanlık eşiklerine arzetti ve suçlarına göz 

yumulmasım, Sultan'ın affının kapsamına alınmasını ve irsi görevinin kendisine geri verilmesini diledi. 

Bunun üze-rine çok şefkatli ve affa çok eğilimli olan Sultan, İmadiye hükümdarmın dileğini olumlu 

karşıladı ve Budak Bey'i affederek, Baban viläyeti yerine kendisine Ayntab Sancağını verdi. Budak 

Bey'in Baban viläyetindeki payı ise Veli Bey adında bir adama verildi. 

İki Şehzade, Selim ile Bayezid* ', Konya viläyeti üzerine çatışırlarken, Budak Bey Kütahya'da 

bulunan Şehzade Bayezid'in tarafını tutarak yanına gitti. Bu sırada onun hakkmda, Bayezid'e, 

babasından, kötülük çıkaran Babanlı Budak Bey'i öldürüp başını Sultanlık Sarayma gönderdiği 

takdir-de, kendisinin işlemiş olduğu başkaldırma suçunu affedeceği yolun-da emir verildi. Bunun 

üzerine Şehzade Bayezid hemen babasının isteğini yerine getirerek, Budak Bey'i Kütahya'da 

öldürdü ve başını İstanbul'a gönderdi. 

Budak Bey dört erkek çocuk bıraktı: Hacı Şeyh, Hüseyin Bey, Mir Muhammed ve Mir 

Seyfeddin. Hacı Şeyh, Şehzade Bayezid'le birlikte Acem ülkesine gitti ve orada, Şah Tahmesb'in 

emri gereğince Bayezid'in yakalamşı sırasında, onun maiyetinde bulunanlarla birlikte öldürüldü. Mir 

Seyfeddin de kendi eceliyle öldü. Muhammed Bey'e ise Kestane Sancağı verildi ve kendisi şimdi 

orayı yönetmektedir. 

Mir Hüseyin bin Süleyman 

Emır Hüseyin'in babasmın ölümünden sonra Baban viläyeti Hacı Şeyh İbrahim'in eline geçince, 

bu Bey'in direnme olanağı kalmadı ve Şah Tahmesb'in sarayma kaçarak kendisine sığmdı ve 

ondan yardıra istedi. Şah bir defasmda kendisine, Dinewer (Dinever) Valisi olan komutanı Çırağa Sultan 

Ustaclu aracılığıyla yardım etti ve ikisi birlikte Baban viläyetine gittiler; fakat bir şey elde 

edemediler. İkinci defasında ise Şah Kaçarlar'dan olan Hemedan Valisi Gökçe Sultan'ı kendisiyle 

birlikte gönderdi; fakat Gökçe Sultan görevini dikkatle yapmadı ve ikisi de bir şey elde edemeden 



viläyetten geri döndüler. 

Üçüncü defasında ise Şah Tahmesb, Abdullah Han Ustaclu'yu Beyler-beyi ve büyük bir ordunun 

komutam olarak tayin edip, Emır Hüseyin'le birlikte Baban Vilayetini fethetmeye gönderdi. Emır 

Hüseyin bu büyük Kızılbaş ordusunu, yılanların bile kolayca hareket edemeyeceği derecede her 

tarafta ağaçlarla kaplı olan Gılala Dağına götürdü; orada düşmanı Hacı Şeyh'le karşılaştı ve iki taraf 

arasında çarpışma başladı. Bu satırlann yazarmın babası da, kısa zamanda başansızlığa ve ağır bir 

yenilgiye uğrayan bu talihsiz orduyla beraberdi. Babamm en değerli adamlarından 30 kişi savaş 

alanmda öldü. Ayrıca Kızılbaş topluluklarmdan da 2 bin kişiden fazla, hançer ve kıhçlara ve diğer 

öldürücü ve yok edici silählara yem oldu. Sağ kalan subay ve komutanlar da çıplak ve başaçık olarak 

ve hiç bir şeye bakmaksızın kaçtılar. Bu durum Şah Tahmesb'in öfkesini ka-barttı ve Emir Hüseyin'e, 

tedbirsizliği yüzünden şiddetle kızdı; kcndiyle iki kardeşi Rüstem ve Muhammed'i yakalayarak 

hepsini Acem ülkesinin kalelerinden birine hapsettirdi. 

Bir süre sonra Şah kendilerini serbest bırakmca bu sefer Acem ülkesin-den İstanbul'a kaçarak 

Osmanlı Sultanı Süleyman Han'ın sarayma iltica ettiler. Sultan Süleyman da onları yüce ilgisinin 

kapsamı içine aldı ve on-ları Rumeli viläyetinde, geçimlerini sağlayacak görevlere tayin etti. Bun-lar 

oraya gidip altı yıl kaldılar. Sonra İmadiye Hükümdarı Sultan Hüseyin Bey, durumları için aracılık etti 

ve Rumeli'den çağrılmalarını, Baban Eya-leti yönetiminin kendilerine verilmesini sağladı. 

(359) Kamıni Sııltan Süleyman 'ın ilä oğlıı. (M.E.B.) 

(360) ġehzade Bayezid'in (M.E.B.) 

 

Biraz önce anlatılan olaylarm meydana gelmesinden sonra, Mir Hü-seyin bin Süleyman, Budak 

Bey bin Hacı Şeyh tarafmdan öldürüldü ve Hıdır Bey adında bir tek çocuk bıraktı. Hıdır Bey bir 

süre, Baban'a bağlı Merge Nahiyesinin yönetiminde bulundu. Sonra Mukrili Emire Bey, 

Kızılbaşlardan yüz çevirip ve onlara gücenip merhum Sultan Murad Han'm sarayma iltica edince, 

Osmanlı Devleti'nin yöneticileri bu Merge Nahiyesini, yöneticisi Hıdır Bey bin Mir Hüseyin'den 

alarak adı geçen Emire Bey'in çocuklarmdan birine verdiler. Bu durum da, Hıdır Bey ile Emire Bey 

arasmda mücadele ve tartışmalara yolaçtı. Bu sırada ölüm Hıdır Bey'i yakaladı ve kendisi Allah'm 

rahmetine kavuştu. Baban aşireti de bugüne kadar hükümdarsız kaldı. Fakat onların tam silählı 4 bin 

süvari kadar bir askeri kuvveti vardır ve bunlar kimseye itaat etmezler. 

Bir rivayete göre, Rozkan ve Hakkäri aşiretleri de aslen Baban soyun-dandır. Baban aşiretinin 

adamları ibädete ve hayır işlerine çok eğilimlidirler; dini kurumlar kurmaya ve din öğretilerini yaymaya 

çok çahşırlar; onlar-dan her zaman dindar äbidler ve fazilet sahibi, bilgin adamlar yetişir. Bu aşiretin 

liderlerinden her biri bu ülkenin bir tarafını yönetmektedir. Hepsi birlikte, Şehrezol viläyetinin 

hazinesine yılda dört kese altın vermeyi taah-hüt etmişlerdir. Baban viläyetinin toprakları özel 

padişahlık emlakine da-hil olduğu için, hükümet adamlarından olan memurlar ve görevliler, onla-ra 

karşı geçinme ve memnun etme muamelesi yaparlar; kendilerine yıllık para ve hediyeler gönderirler. 

Aksi takdirde, Babanlılar ne Beylerbeyi'ne, ne defterdarhğa, ne de diğer memur ve görevlilere bir tek 

kırmızı mangır bile yermezler. Bu durum, içinde bulunduğumuz şu tarihe, yani Hicri 1005 (1597) yılına 

kadar bu tarz üzerine devam edegelmiştir. 
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UÇUNCUBOLUM 

Mukri Hükümdarlan Hakkındadır 

Gerçeklerin ve güzel yazmanın sırlarmı bilen fazilet sahiplerinin sözle-rinin muhtevasmdan 

anlaşıldığma göre, Mukri hükümdarlarmm soyu, Şeh-rezol Nahiyesinde oturan Mukri kabilesine ulaşır. 

Sözlerine güvenilir bazı kimselerin rivayetine göre ise, bunlar Baban soyundandır. Dillerde do-

laşan rivayetlere göre ise, Seyfeddin adında bir sulamacı bu ailenin büyüğüdür ve aile adı 

kullanıla kullanıla "Mukri" şeklini almıştır. Bilgi Allah indindedir. 

Bu Seyfeddin akıllı, keskin zekäh ve geniş ölçüde kurnaz bir dähiydi; büyük bir deha ve 

kurnazlığa sahipti. Başlangıçta ve Türkmen sultan-ları' ' döneminin sonlarma doğru, Baban 

aşiretinden ve Kürdistan'm öteki aşiretlerinden çevresinde birçok adam topladı; Deryas Nahiyesini, 

Çabıklu aşiretinden almakta bunlardan yardım istedi ve burayı kendi yö-netimi altına aldı. Bir süre 

sonra Dulbarik Nahiyesini, daha sonra da Exta-ci (Ahtacı), İltemur ve Seldoz'u ele geçirdi. Böylece 



o taraflar üzerine tedricen egemenliğini yaydı ve kimseye bağımsızlık ya da tek başına kal-ma 

fırsatını vermedi. Hatta çevresinde toplanan bütün aşiretler de "Mukri" adıyla adlandırıldılar ve 

Seyfeddin, uzun zaman o ülkenin Beyi oldu. Sonra Allah'm rahmetine kavuşarak iki çocuk bıraktı: 

Sarım ve Baba Ömer. 

Sarım bin Seyfeddin Mukri 

Bu Bey babasının tahtına çıkıp onun yerine geçince, Şah İsmail-i Safe-vi, Mukri viläyetine boyun 

eğdirmeye ve köklü bir geçmişe sahip olma-yan bu aileyi ortadan kaldıraıaya karar verdi; arkasından 

Mukri'nin üzeri-ne büyük ordular gönderdi. İki taraf arasında defalarca savaş çıktı, fakat her 

defasmda zafer Sarım Bey'e yar oluyor ve Kızılbaşlar yenilgiye uğruyordu. Hicri 912 (1507) yüı 

girinceye kadar durum böyle devam etti. Bu tarihte Şah İsmail gelip kışı Hoy şehrinde geçirdi ve 

yanmda Mühürdar San Ali de bulunan Durmuş Han'ın babası Abdi Bey'in komutasında, Şamlu aşiretini 

Sarım Bey'le savaşmaya gönderdi. Abdi Bey'le Mühürdar San Ali Sarım Bey'le savaşmaya gittiler 

ve iki.taraf arasında şiddetli bir savaş oldu. Savaş, her iki komutanın, Şamlu ileri gelenlerinden ve 

subaylarmdan büyük bir toplulukla birlikte öldürülmeleriyle sonuçlandı ve Sarım bunla-ra karşı parlak 

bir zafer kazandı. Sonunda Sarım Bey de, Kürdistan'm öteki hükümdarlarmdan bir kısmıyla birlikte, 

İran'ın Kisra krallarım ezen Sultan Selim Han zamanında Osmanlılann tarafma katıldı. Böylece Sarım 

Bey, Kızılbaşlarm tahakkümünden ve kendisine yaptıkları saldırılardan kurtuldu. Äl-ı Osman 

tahtına, Rum ve İran kayserlerinin mülkünün varisi olan Sultan Süleyman Han çıkınca, Sarım Bey 

Sultan Süleyman'm sarayma koşarak, kendisine itaatini ve boyun eğişini sundu. Bunun üzerine, 

babasının görevinin, ikta mülkiyeti yoluyla kendisine verilmesi ve yine eskisi gibi viläyetine geri 

gönderilmesi konusunda yüce Padişahlık emirna-mesi çıktı. Ne var ki, Bey, ahşmış olduğu vatanına 

dönüp orada karar kılar kılmaz, bu sefer de kendisine ölüm ordusu saldırdı ve fani hayat şehrin-den 

elini çekerek onu beka diyarma götürdü. 

(362) Akkoyunlular olsa gerek. (M.E.B.) 

 

Sarım Bey üç erkek çocuk bıraktı: Kasım, İbrahim, Hacı Ömer. Fakat bunlann hiç biri de devlet 

tadını almadı, çünkü hepsi gençliklerinin baharmda öldü. 

Sarım Bey'in amcasının oğlu Rüstem bin Baba Ömer bin Seyfeddin'in üç erkek çocuk vardı; Şeyh 

Haydar, Mır Nazar ve Mir Hıdır. Bunlar Sarım Bey'in çocuklarının ölümünden sonra irsi viläyeti 

aralannda taksim etti-ler. Büyük kardeş Şeyh Haydar'm payına Deryas, Dulbarik, Selduz ve Extaci 

(Ahtacı) nahiyeleri düştü; Mir Nazar'ın payına da İltemur Nahiyesi düştü; Mir Hıdır ise Muhammed 

Şah Nahiyesini aldı. Üç kardeş, �l-ı Osman'dan ayrılıp Şah Tahmesb'in sarayına itaatlerini sunmak 

konusun-da ittifak ettiler. Bu durum, 948 (1542) yılınm aylarmdan birinde Elkas Mirza kanşıklıkları 

çıkmcaya kadar böyle sürdü. Bu tarihte ise Kürdistan hükümdarlarından İmadiye hükümdarı Sultan 

Hüseyin, Hakkäri hükümdarı Zeynel Bey ve Bıradost beylerine, Mukri hükümdarları üzerine yürümele-

ri için, Sultan Süleyman Han tarafından emir verildi. İki taraf arasında savaş çıktı ve kanlı 

çarpışmalar oldu; bu çarpışmalarda her üç kardeş de öldürüldü. Şeyh Haydar, Emire ve Hüseyin 

adında iki çocuk, Mır Nazar da Bayram adında bir çocuk Mir Hıdır ise Uluğ Bey ve Mir Hasan adında 

iki çocuk bıraktılar. Bunlarm hepsi küçüktü ve hükümdarhk yapacak güçte değildi. 

Emire Bey bin Hacı Ömer bin Sarım bin Seyfeddin 

Şeyh Haydar'm öldürüldüğü haberi Sultan Süleyman Han'm kulaklanna gidince, Kürdistan 

beylerinin dileği gereğince, Mukri beyliğinin Emire Bey'e verilmesi konusunda yüce emri çıktı. 

Emire Bey tam 30 yıl, kudret ve yetenekle işleri yönetti; Deryas ile Mukri aşiretini savunup korudu. 

Ölünceye kadar Sultan'a içten itaat etti ve görevinin gereklerini yerine getirdi. Ölüm kendisini 

yakaladığında-Mustafa Bey adında bir tek çocuk bıraktı. 

 

Emire Bey bin Şeyh Haydar 

Amcasınm ölümünden sonra Şah Tahmesb'in sarayına itaatini sundu. Bunun üzerine Şah, 

kendisine 

Mukri viläyetinin yönetimini verdi ve bir süre buranm bağımsız hükümdarı oldu. Şah Tahmesb 



ölünce, Emire"Bey Kazvin'e giderek Şah İsmail'iır ' hizmetiyle müşerref oldu. Şah İsmail kendisini 

iyi karşıladı ve ilgisinin kapsamı içine aldı. Böylece Emire Bey, özlemine kavuşmuş olarak ülkesinin 

merkezine döndü. İran hükümdarlığı Şah Muhammed'e geçince, kendisi gerçekten zayıf olduğu için 

Kızılbaş beyleri ve komutanları, işlerin dizginini kendi ellerine aldılar; bu yüzden de Acem 

ülkesinin her tarafında baskı, zulüm ve karışıklıklar çıktı. Bunun üzerine Emire Bey, Kürdistan, 

Loristan ve Erdelan'm öteki beyleri ve hükümdarlarıyla birlikte, Van Beylerbeyi Şah Muhammed'in 

aracıhğıyla, 991 (1583) yılınm aylarından birinde Sultan Murad Han'ın sarayma iltica etmek zorunda 

kaldı. Bunun üzerine, Baban viläyetinin de irsi viläyetine katılması, Musul Sancağının da yine 

kendi viläyetine ilhak edilmesi ko-nusunda Padişahhk emirnamesi çıktı; ayrıca çocuklarına da Erbil 

Sancağı ile Tebriz viläyetindeki Merağa'ya bağlı bazı yerler verildi. 

Emire Bey, Van Beylerbeyi Mehmed Paşa'yla birlikte, dondurucu kışın ortasmda, Urmi (Urmiye) 

yoluyla, Merağa Valisi Bektaş Kuli Ustaclu Bey'in üzerine yürüdü. Bektaş Kuli onlara karşı direnmedi 

ve mallarını, eşyasını, vatandaşınm mallarını yağma ve talana açık bırakarak kurtuluşu kaçmak-ta 

buldu. Bektaş Kuli'nin bıraktıkları arasmda Şah Tahmesb'in güzel atları da^ vardı. Soyluluk ve çokluk 

yönünden hiç bir zaman benzerleri bu-lunmamış olan bu atlar, uzun zamandan beri gelenek gereğince 

Karacık'ta beslenirlerdi. Emıre Bey ile Mehmed Paşa bu atlardan büyük bir miktar seçerek Van'a 

getirdiler. Şair demiştir ki: 

"Bin tane güzel attır güzel biçimli, güzel boylu 

Binicilerinin emrindedir hepsi 

Kırbaç tehdidini hissettikleri anda 

Hemen yarışa girerler vakitle 

Çölde koşan kurt gibidir hızlı yürüyüşlerinde 

Ve denizde yüzen deniz kuşları gibi." 

Van Beylerbeyi Mehmed Paşa muzaffer ve başarılı olarak Merağa sefe-rinden dönünce, Emire Bey'in 

oğlunu da yanına alarak, Emire Bey'in Osmanlı Sarayına olan güzel hizmetlerini ve içten bağhlığmı 

birlikte ar-zetmek üzere, Serdar-ı Ekrem Ferhad Paşa'nın hizmetine katılmak amacıyla Erzurum'a gitti. 

Onlar Erzurum'a varınca, Ferhad Paşa da bunu Haşmetlu Padişah'a arzetti. Padişah da, Emıre Bey'in 

Osmanlı Sarayına sadakat ve bağlılığını duyar duymaz, onu, Merağa viläyetinin, burayı 

Kızılbaşların memur ve adamlarınm elinden alması şartıyla, beylerbeyliği olarak kendi25sine 

verilmesiyle taltif etti. Böylece bu Bey, Osmanlı Paşalarının arasına girdi ve hükümlerde, fermanlarda 

adı "Emire Paşa" olarak yazılmaya baş-landı. 
(363)ġahhmailIL (M.E.B.) 
(364) ġah Tahmesb 'den kalma atlar olsa gerek. (M.E.B.) 

Öte yandan Emire Paşa'nın amcasmın oğlu Hasan bin Hıdır, Deryas Nahiyesinin kendisine 

verilmesiyle taltif edilmişti. Kendisi, Emıre Paşa'dan önce Osmanlı Sarayma itaatini sunmuştu. Emire 

Paşa bu nahiyeye gelince Hasan Bey burayı kendisine teslim etmekte gevşek davrandı ve kalesine 

kapanarak direnmekte ısrar etti. Bunun üzerine Emire Paşa hemen kaleyi şiddetli bir şekilde kuşattı 

ve Hasan Bey'i çıkmaya zorlayarak öldürdü. Hasan Bey'in kardeşi Uluğ Bey ise, bazı taraftarlarmın 

yardı-mıyla, ani-den kaleden kaçmayı ve Serdar Ferhad Paşa'nın hizmetine girmek için Erzurum'a 

gitmeyi başardı. Fakat Emire Paşa'nm saldırganlığmdan ve hi-lesinden korkarak orada da kalamadı ve 

Şah Sultan Muhammed'in sarayına iltica etti. Bu Şah kendisini iyi karşıladı, ilgisinin kapsamına aldı 

ve Merağa'ya bağlı Dehxwarqan (Dehharkan/ ' Nahiyesi Hükümetini ver-mekle taltif etti. 

Emire Paşa sonra kendi kardeşi Hüseyin'e yöneldi ve amcasmın oğul-larınm kendisine karşı 

ayaklanmalarında onlarla ilişki kurmakla suçlandığı için onu öldürdü. Böylece, kendisine muhalefet 

etmeyi aklmdan geçirmiş olan küçük büyük bütün düşmanlarmı ortadan kaldırmış oldu; bundan 

sonra tam bağımsız bir hükümdar durumuna geldi. 

Bir süre sonra, Kızılbaşların saltanat merkezi Tebriz, Osmanlı Devleti'nin yöneticilerinin eline düştü ve 

Vezir Cafer Paşa oranın muhafızlığına tayin edildi. Bu Paşa Merağa'yı da kendi yönetimine almak istedi; 

çünkü Merağa eskiden Tebriz'e bağlıydı. Fakat beylerbeyi rütbesini elde etmiş olan Emi-re Paşa 

bundan hoşlanmadı ve boyun eğmeyi reddetti. Cafer Paşa bunu fırsat bilerek, Haşmetlu Sultan 

nezdinde Emire Paşa'nm aleyhine yavaş yavaş oyunlar hazırladı ve bu durum Padişah'ı öfkelendirdi. 

Bunun üzeri-ne Baban viläyetiyle Musul ve Erbil sancaklarınm kaldırılması ve Emıre Bey'den 

almması konusunda emirler çıktı. Sonra onu öyle bir duruma getirdiler ki, kendisine şunlan 

söylediler: "Merağa Tebriz'e bağlıdır ve özel Padişahlık emläki arasına almmadığı takdirde, Tebriz 

viläyetinde yö-netim giderlerini sağlamak mümkün olmayacaktır. Bunun için Merağa gelirlerinden 



her yıl Tebriz hazinesine, asker yiyeceğine harcanmak üzere 15 kese altın verilmesi gerekmektedir." Bu 

durum karşısmda Emire Paşa, Tebriz Hazinesi'ne her yıl bu büyük miktan ödemeyi kabul etmek zorun-

da kaldı. Cafer Paşa da birkaç yıl Emire Paşa'dan bu miktarı aldı. 

(365) Galiba bu, "Dehnexercan" (Dehnehircan) adının değiĢmiĢ Ģeklidir. (M.A.A.) 232 

Fakat Cafer Paşa bununla yetinmedi; Tebriz viläyetinin yeniden yazılması fırsatından 

yararlanarak Merağa'yı özel Padişahlık emläki arasına koydu ve 15 kese altm ödemeyi taahhüt eden 

bir mültezimi de sancak yoluyla tayin etti. Bu durum, bir yıl sonra Merağa halkınm darmadağm 

olmasma ve vatanlarmdan aynlmasma, o mamur beldenin de tehlikeli derecede harap olmaya yüz 

tutmasına yolaçtı; Sancakbeyi de bir tek mangır bile elde etmeyi başaramadı; ayrıca devlet hazinesine de 

bir tek kese altından başka bir şey girmedi. Böylece Emire Paşa, viläyetine katılarak yönetimi-ne 

verilmiş olan bütün yerlerden tecrit edildi ve eski irsı viläyetiyle kanaat etmek zorunda kaldı. 

Emıre Paşa ve ulu çocukları Merağa ve ona bağlı yerleri yönettikleri sırada, büyük oğlu, Sultan 

Murad Han'ın emriyle, Merağa'ya bağlı olan Sankurgan Kalesini yeniden yaptırmıştı. Bu kaleyi 

daha önce Emır Timur' ' yıkmış ve altını üstüne getirerek bir toprak yığını olarak bırakmıştı. Şeyh 

Haydar bu kaleyi 1002 (1594) yılı girinceye kadar yö-netti. Bu tarihte Tebriz viläyeti Bağdad 

Beylerbeyi Hıdır Paşa'nın yöneti-mine bırakılmca, Merağa'daki görevliler kendisine, Merağa'mn, 

Şeyh Haydar'ın yapmış olduğu kale yüzünden yıkıldığını arzettiler. Bunun üze-rine Hıdır Paşa hemen 

bozgunculara kulak verdi ve adı geçen kale ile ona bağlı nahiyeleri, sancak yoluyla Mahmudiyan 

aşiretine verdi. Mahmudi-yanlılar da hemen Şeyh Haydar'la çatışıp döğüştüler; Mahmudiyan aşire-

tinin liderlerinden olan Zeynel Bey'in kardeşi Mansur Bey'in iki oğlu Hamza ve Kubad, 

adamlarmdan büyük bir toplulukla birlikte, Şeyh Haydar'a bağlı olan Mukriler tarafmdan 

öldürüldüler. 

1003 (1595) yılında Hıdır Paşa, Mahmudiyan aşiretinin kışkırtması ve Mego (Maku) Mirlivası 

İvaz Bey bin Hasan Bey'in jurnallarıyla Şeyh Haydar'ın kalesi üzerine yürüyüp tahrip etmek ve 

intikam almak istedi. Şeyh Haydar başlangıçta yumuşak davranma, barışa eğilim gösterme ve geçen 

savaşta öldürülen Mahmudiyan aşiretinin adamlarınm kanlarına karşılık hem diyet, hem de tarziye 

vermek yolunu izledi; bundan amacı da Paşa'nm gönlünü almak ve geri dönmesini, kendisinden 

vazgeçmesini sağlamaktı. Fakat kışkırtıcılar bundan hoşlanmadılar ve Paşa'yı kaleyi kuşatmaya, 

içindekilerin boğazını sıkmaya teşvik etmekte ısrar ettiler. Bu durum, Şeyh Haydar'ı, yakarıştan, özür 

dilemekten ve barışa eğilim gös-termekten vazgeçmek zorunda bıraktı. Ve Şeyh Haydar şiddette, 

hemen şiddetle karşı koymaya karar verdi; cesaret ve ciddiyetle kolları sıvayarak vurmaya ve 

vuruşmaya hazırlandı ve kanlı çarpışmalarm toz-dumanına dalmaya hazırlık yaparak, Paşa'nın 

ordusunun karşısında büyük bir Kürd kahramanları topluluğuyla saf tutarak yer aldı. Şair bu 

çarpışmalar ko-nusunda şöyle diyor: 

(366) Tımurlenk. (M.E.B.) 

 

"Eller bileklerden koptu, kabzeleri sıkmakla 

Ve kirpi sırtına döndü siperler, saplanan oklarla 

Kana bulandı bütün bu oklar 

Ve kırmızıya döndü hepsi yiğitlerin kanından 

Kürd kahramanlarmm oklarmm uçuşması 

Artırdı havanın soğukluğunu, tıpkı kar fırtınası gibi 

Mızrak uçlarınm zırhlara saplanması 

Yılanlann deliklerine girmesini andırırdı." 

İki topluluk birbirine girip savaşm kızgınlığı şiddetlenince ve İvaz Bey çarpışmada ölüp, savaş ateşi 

yaşı da, kuruyu da yemeye başlaymca, Emi-re Paşa duruma müdahale etti ve savaş alanına inerek 

oğlunu savaşa de-vam etmekten ve vuruşmayı sürdürmekten alıkoydu. Hıdır Paşa, Emıre Paşa'nın 

bu davranışına, banşa eğilim göstermekle karşılık verdi ve aynı gün savaş alanmı terkederek ülkesine 

geri gitti. 

Emire Paşa'nm dört erkek çocuk vardı: Budak Bey, Kasım, Şeyh Hay-dar ve Hüseyin. Bunlar, 

babalan, Sultan Murad Han'ın sarayına iltihak edince sancakbeyi rütbelerine ulaşmışlardı. Budak 

Bey eceliyle öldü. Hüseyin Bey, ağabeyi Kasım Bey'i öldürünce, Şeyh Haydar da kardeşi-nin 

kısasmı almak için Hüseyin Bey'i öldürdü. Böylece Emire Paşa'nm, halen hayatta Şeyh Haydar'dan 

başka çocuk kalmadı. 



Halen baba ile oğul yönetiminde kalmış olan kale ve nahiyeler ise ken-di irsi viläyetlerinin dışmda 

Terqe (Terka), Sarıkurgan, Duab, Leylan na-hiyeleri ile Terqe ve Sarıkurgan kaleleridir. Bu mütevazi 

satırların yazılışı sırasındaki durumlan işte budur. Gizli ve daha da gizli şeyleri bilen Allah'tır; kaderin 

onlar için neler hazırladığmı o daha iyi bilir. 

DÖRDÜNCÜBÖLÜM 

Bıradost Hükümdarları Hakkındadır 

Bu bölüm iki daldan ibarettir. 

Açıkça bilinmektedir ki, Bıradost hükümdarları aslen Goran aşiretin-dendir. Daha doğru bir 

rivayete göre ise, Dinewer (Dinever) ve Şehrezol hükümdarları olan Hiläl bin Bedir bin Hasanveyh 

soyundandır. Bu rivayete göre, Hiläl, Hemedan Valisi Deylemli Şemsüddevle ile yaptığı savaşta öl-

dürülünce, kendisine bağlı olanların topluluğu darmadağın olmuştu; dev-letinin düğümleri çözülmüş 

ve çocukları bu diyara düşmüşlerdir. Bunlar üç kardeşti. Biri, babasmm yerine Şehrezol viläyetinin 

yönetimini eline almış; ikincisi Eko aşiretinin başma geçmiştir. Üçüncüsü ise başlangıçta, Urmi'ye 

bağlı Han-Elmas Nahiyesine gitmiş ve orayı mülkiyetine geçi-rerek yönetmiştir. Üç kardeşin deşanı 

günden güne yücelmiş ve yönet-tikleri ülkelerde beylik derecesine ulaşmışlardır. Bıradost halkı 

arasında 

yaygm olan inanca göre, hükümdarları, Bilan denilen birinin çocuklarıdır. Şüphesiz bu yanlıştır ve 

"Hiläl" kelimesinin bozulmuş şeklinden ileri gelmiştir. 

Bu saygıdeğer hanedamn ve bu asil ailenin en doğru yolda olanı, en üstünü Sultan Ahmed'in 

oğlu Gazi Qıran (Kıran)dır. Kendisi, Kürdistan beyleriyle birlikte Şah İsmail'e boyun eğmeden 

önce, Urmi'de bulunan Kızılbaşlarm büyük bir topluluğunu yenilgiye uğratmış ve bin kadar 

adamlarını öldürmüştü. Kürdistan kralları ve beyleri Şah İsmail'e itaat ve bağlılıklarmı sımdukları 

zaman, Şah kendisini iyi karşılamış ve ilgisinin kapsamı içine almıştı. Şah ayrıca kendisini "Gazi 

Qıran" unvanıyla taltif ederek ona Terkor, Somay, Dewi (Devi) nahiyeleriyle bunlara bağlı yerle-ri 

vermiş ve bu konuda bir Şahlık emirnamesi çıkarmıştır. 

Gazi Qıran daha sonra Kürdistan'ın diğer kral ve beyleriyle birlikte Sultan Selim Han'ın sarayına 

iltihak etmiş ve hep birlikte ona içten bağlıhk ve itaat etmişlerdir. Bu eşsiz Bey'in yetenekleri, 

Sultan Selim Han'ın Tebriz ve Azerbaycan ülkesini hedef alarak Acem ülkesinin fethine yönelmesi 

sırasında kendini göstermiştir. Gazi Qıran Sultan'm yanmdaydı ve onun güvenini kazanmıştı; 

Sultan, önemli işlerde ve beklenmedik sorunlarda kendisine danışırdı; fıkirleri, öğütleri Sultan'm 

Acem ülkesinin fethi ko-nusundaki tedbir ve planlarına uygun düşerdi. Bu nedenle Sultan kendisi-ne 

son derece saygı ve ilgi göstermiş; bu cümleden olarak özel sancağının gelirine Erbil, Bağdad ve 

Diyarbekir viläyetlerinden büyük parçalar katmıştır. Böylece dünya her taraftan kendisine yüz vermiş 

ve kendisi uzun süre hükümdarlık işlerini yönetmiş, uzun bir ömür yaşamış ve iki çocuk bırakarak 

ölmüştür: Muhammed Bey ve Ali Bey. 

BİRİNCİDAL 

Somay Beylerl Hakkındadır Şah Muhammed Bey bin Gazi Qıran (Kıran) 

Yönetimde babasının yerine geçti ve birkaç yıl hükümet işini en iyi şekilde yönetti. Sonra 

kendisini ölüm yakaladı ve dört çocuk bıraktı: Bu-dak Bey, Hasan Bey, İskender ve Zeynel. Beylik, 

büyük oğlu Budak Bey'e geçti. 

(367) Kitab 'ın baĢındaki sınıflandırmaya göre Birinci Dal WuĢni (UĢno ya da UĢne), Ġkinci Dal ise Somay 

hükümdarlan hakkında olacaktı; o sımflandırma bıırayla bağdaĢmamaktadır: (M.E.B.) 

 

Budak Bey bin Şah Muhammed Bey 

Budak Bey, babasmın ölümünden sonra, Sultan Selim Han'ın emirnamesi gereğince beylik 

tahtına çıktı; ölüm kendisini yakalaymcaya kadar geçen süre.içinde hükümdarhk görevinde 

bulundu. Dört çocuk bıraktı: Evliya Bey, Şah Muhammed Bey, Şah Kuli Bey ve Seydi. Bunlar küçük 



olup beylik işlerini yönetecek durumda olmadıkları için, Bıradost Hükümeti kardeşi Hasan Bey'e 

geçti. 

Hasan Bey bin Şah Muhammed Bey 

Kardeşinin ölümünden sonra Padişahlık emirnamesi gereğince Bıradost hükümdarlığma geçti. 

Halka, aşiret reislerine ve ülkenin ileri gelenlerine karşı kötü muamelede bulundu; aynca komşu 

beyleri de, kendilerine karşı takmdığı kötü tutum nedeniyle kızdırdı. Bu durum, komşu beylerin, ken-

disinden şikäyet etmelerine ve bu şikäyetlerini Zeynel Bey aracılığıyla yüce Asitane'ye sunmalarma 

sebep oldu. Bunun üzerine, Van Beylerbeyi Hüseyin Paşa'ya, Hasan Bey hakkmda soruşturma açması 

için Padişahlık emri çıktı. Kendisini Van Divanına getirdiler ve hakkında yapılan araştırma ve 

soruşturmadan sonra, Hükümet Sarayındaki Divan meydanmda bulu-nan bir ağaca boynundan astılar; 

kendisinden sonra Bıradost Hükümetini de Ali Bey'e verdiler. 

Ali Bey bin Gazi Qıran 

Bu Bey, Hasan Bey'in öldürülmesinden sonra, Hüseyin Paşa'mn arzı ve fikri, Sultan Selim Han'ın 

da emirnamesi gereğince Bıradost Beyliği'nin tahtına çıktı. Bir süre hükümdarlık yönetiminde 

bulunduktan sonra, Bıra-dost halkı Evliya Bey'in hükümdarhk yapmasma eğilim gösterdi ve Ali 

Bey'in yönetiminden nefretlerini belirtti; sonra İstanbul'a gidip Bıradost Hükümetinin Evliya Bey'e 

verilmesini dilediler. Bunun üzerine, Hüsrev Paşa'nm Urmi taraflarım egemenlik altma alması 

sırasmda İskender Bey bin Şah Muhammed Bey'e verilmiş olan Urmi Hükümeti, İskender Bey'den 

almarak Ali Bey'e verilmek suretiyle halkın dileği yerine getirildi. Ali Bey yalnız bir yıl Urmi'yi 

yönettikten sonra çocuk bırakmadan Öldü. Urmi Sancağı'ndan azledilen İskender Bey ise, yönetim 

istemek ihtiyacını duy-madı ve inzivaya çekilmeyi tercih ederek kendini bütünüyle ibadete ver-di. 

(368) Selim 11. olduğu anlaĢılmaktadır. (M.E.B.) 

(369) Daha önce sözü edilen Hakkäri Hükümdarı Zeynel Bey, ya da Hasan Bey 'in kardeĢi Zeynel Bey. (M. E. B.) 

 

Evliya Bey bin Budak Bey bin Şah Muhammed Bey 

Bu Bey, babası öldüğü zaman küçüktü; bu yüzden, irsı hükümeti bir süre amcasınm oğullarının 

elinde kaldı. Erginlik çağına erip de üzerinde zekä belirtileri, cesaret ve kamu işlerini yönetecek 

yetenek ve kudrete sahip 

olma alämetleri görününce, Bıradost aşiret ve kabileleri kendisine yönel (310) diler ve bağlandılar. 

Sonra merhum Sultan'ıır    ' eşiklerine bir heyet göndererek, beyliklerinin kendisine verilmesini 

dilediler. Dilekleri yerine ge-tirilerek 985 (1578) yılmda beyliğin Ali Bey'den alımp Evliya Bey'e 

verilmesi konusunda Padişahlık emri çıktı. Şimdi, yani 1005 (1597) yılmda Somay beyliği kendisinin 

kimseyle çatışmaksızın yönetimi altmda bulunmaktadır. 

İKİNCİ DAL 

Tergewer (Tergever) ve Davud Kalesi Beyleri Hakkındadır Näsır Bey bin Şer (Şir) Bey bin 

Şeyh Hasan Bey 

Bu Tergewer (Tergever) Nahiyesini Tergewer beylerinin atalarmdan ve babalarmdan olan Sultan 

Ahmed admda bir kişi, Bıradost viläyetinden ayırarak sancak yoluyla kendi yönetimine geçirmişti. 

Bu mütevazi kitabın yazıhşı tarihinde Tergewer Nahiyesi Näsır Bey'in yönetimindeydi, halen de 

durum böyledir. 

Bu Näsır Bey, yaşının ilerlemiş olmasma ve 80 yaşmdan fazla bulun-masına rağmen cesur, 

alabildiğine cüretli bir adamdır. Smırlar ve gedikler üzerindeki çatışma nedeniyle, Hakkärili Zeynel 

Bey'in egemenliği altında bulunan Deri (Diri) aşiretiyle savaş ve dövüşe girdi ve iki taraftan yüzden 

fazla adam öldürüldü. Birkaç defa vatanını terketmek ve Şah Tahmesb sarayma sığmmak zorunda 

kaldı. Bununla beraber Hakkärili Zeynel Bey, oğlu Şer (Şir) Bey'e iyilik etti ve kendisini yetiştirdi; 

yönetime geçme yeteneğine sahip olduktan sonra, Näsır Bey'in yönetiminden ayırdığı So-may 

Hükümetini sancak olarak kendisine verdi. Fakat Şer Bey, babasmın uğradığı sıkıntılarm etkisi 



yüzünden rahat tadmı alamadı ve vebaya kur-ban gitti. 

Zeyneddin Bey 

Şer Bey'in ölümünden sonra Tergewer (Somay) hükümdarlığı görevi, amcaoğullarmdan Zeyneddin 

Bey'e geçti. Bu Bey, Acem ülkesini fethet mek amcıyla, Kürdistan beyleriyle birlikte Tebriz'e 

saldırdığı sırada Sada-bad denilen yerde Kızılbaşlarla yapılan dövüşte öldürüldü. Näsır Bey bu 

fırsattan yararlanarak Tergewer Nahiyesini yeniden kendi sancağına bağladı. Hıdır Bey denilen 

biri, adı geçen nahiyenin kendisine verilmesi konusunda İstanbul'dan bir emirname çıkarttı. Fakat 

Näsır Bey soyu sopu bilinmeyen bu adamı öldürmeye muvaffak oldu. 

Adı geçen nahiye bundan sonra Yusuf Bey'e, sonra Şah Muhammed Bey'e, ondan sonra da 

Hüseyni Bey bin Şeyh Hüseyin Bey'e verildi. Adı geçen nahiyenin fiili Bey'i halen odur. Öte yandan 

Näsır Bey'in sekiz erkek çocuğu olmuştu: Şer Bey, Yusuf Bey, Karahan, Saruhan, Şah Muhammed, 

Timurhan, Hüseynı ve Haydar. Şer Bey, yukarıda da geçtiği gibi vebadan Allah'm rahmetine 

kavuştu. Oğullarından Yusuf Bey ve Timurhan ise Hıdır Bey tarafmdan öldürül-düler. Oğlu Saruhan 

Bey de kardeşi Hüseynı Bey tarafından öldürüldü. 

(370) MuradIII. olduğu anlaĢılmaktadır. (M.A.A.) 
(371) 367 numarah dipnota bakınız. (M.E.B.) 

BEŞİNCİBÖLÜM 

Mahmudiyan Beyleri Hakkındadır 

Gerçeklere äşık olan, doğru zekäya ve sağlam tabiate sahip kimselerce ve açık olayları, inceliklerin 

içyüzünü araştıran tarihçilerce açıkça bilindiği gibi, Mahmudiyan beylerinin soyu, Mervani 

Hükümetinin sultanlarına ulaşır. Başka bir rivayete göre de, onlar Cezire hükümdarlarmın amca 

oğullarıdır. Şeyh Mahmud denilen bir adam, Karakoyunlu Türkmenleri zamanmda, aşiretiyle ve 

kendisine bağlı adamlarla birlikte, bir rivayete göre Şam'dan, diğer bir rivayete göre de Ömeriye 

Ceziresinden çıkarak Azerbaycan taraflarma gitti. Kara Yusuf, yerleşmeleri için kendilerine Aşut 

Kalesini verdi; liderleri Şeyh Mahmud'u da subayları ve yaver-leri arasına kattı. Savaş ve dövüş 

meydanında cüret ve girişkenliğiyle ken-dini gösteren bu liderin yetenekleri görülünce, Kara Yusuf 

kendisini ilgisi-nin kapsamı içine aldı ve ona güven besledi. Sonunda Aşut Nahiyesinin beyliğini 

Xoşab (Hoşab) Nahiyesiyle birlikte kendisine verdi ve kendisini bunların ikisinin başma Bey olarak 

tayin etti; beyliğe de "Mahmudiye Beyliği" adı verildi. 

Emır Hüseyin Bey bin Şeyh Mahmud 

Babasınm ölümünden sonra beyliğe geçti. Akkoyunlu sultanları   

zamanında şanı yüceldi. Elbak Nahiyesi Hakkäri hükümdarlarından almarak Emir Hüseyin'in 

hükümetine ilhak edildi. Türkmenlerin kendisine yardım etmeleri sayesinde, İzzeddin Şer (Şir)in 

ordusunu birkaç defa ağır yenilgi-ye uğratarak Şenbu viläyetini ele geçirdi. Bu durum İzzeddin Şer'i, 

Mah-mudiyan aşiretinin saldınsmı püskürtmek için Bedlis hükümdarından yardım istemek zorunda 

bıraktı. Bunun üzerine Bedlis hükümdarı," Şeyh Emir Bılbasi komutasmda büyük bir orduyu 

İzzeddin Şer'in yardımma yolladı. Emir Hüseyin bütün azametiyle, "Çeme Mır" (Mir ırmağı) adıyla 

tanınan Xoşab (Hoşab) ırmağının kıyısı üzerinde karargäh kurmuş olarak dururken, Şeyh Emır 

Bılbasi ile İzzeddin Şer'in askerleri aniden üzerine saldırdılar. İki taraf arasında savaş başladı ve 

Kürd kahramanlannın, ayak-ları kaydıran sesleri ve haykırışları göklere yükseldi. Mir Hüseyin bu 

çarpışmanm kızgın zamanmda öldürüldü. Mir Hamid adında bir oğlu vardı. 

(372) Elimizde bıılunan eski kaynaklarda bıı addan söz yoktıır. Yeni kaynaklarda ise "AĢit" diye geçmektedir. Galiba 

ikisi de, Mu'cem kitabında "AĢeb" diye geçen vc Ģimdiki Ġmadiye Kalesinin kökeni olan yerin adımn bozıtlmııĢ 

Ģeklidir. (M.A.A.) 

Mir Hämid bin Mir Hüseyin 



Babasının ölümünden sonra beylik tahtına çıktı ve o da babası gibi, bir süre Kızılbaş beylerinin 

safında yer aldı. Canını yaradıcısma teslim ettiğinde üç çocuk vardı: Mır Şemseddin, İvaz Bey ve Emıre 

Bey. 

İvaz Bey bin Mir Hämid 

Bu Bey babasının ölüraünden sonra Xoşab Mirlivası görevini aldı ve Mahmudiyan aşireti 

reisliğine geçti. Sonra, Şah İsmail tarafından atanmış olan Van ve Westan (Vestan) Valisi Ürkmez 

Sultan'la şiddetli bir anlaş-mazlığa düştü. Ürkmez Sultan İvaz Bey'i yakalamaya ve Van Kalesine 

hapsetmeye muvaffak oldu. O sırada İvaz Bey, Bedlis hükümdarı Şeref Han'a haber göndererek 

kendisinden yardım istemek fırsatını buldu. Şe-ref Han, önce Ürkmez Sultan'a bir mektup 

göndererek İvaz Bey'in ser-best bırakılmasım rica etti; fakat Ürkmez Sultan bunu reddetti. Bunun üze-

rine Şeref Han bizzat Van'a gitmek zorunda kaldı ve Xerkom (Harkom) ırmağınm kıyısında 

karargäh kurarak İvaz Bey'i serbet bıraktırmaya ke-sin karar verdi. Fakat Ürkmez Sultan yine 

uraursamadı. Bunun üzerine durum iki taraf arasında çatışmaya yolaçtı ve Şeref Han, Van ve 

Westan (Vestan) çevresindeki yerleri talan etmeleri için askerlerine emir verdi. Bu emir, Ürkmez 

Sultan'ı, Şeref Han'ın isteğine boyun eğmek ve İvaz Bey'i scrbest bırakarak kendisine göndermek 

zorunda bıraktı. Kısa olmayan bir süre sonra İvaz Bey Şah Tahmesb'in beyleri ve komutanlan arasına 

katıldı ve Şah kendisini ilgisinin kapsamı içine alarak, Elbak Nahiyesini Xoşab Nahiyesine ilhak etti 

ve ikisinin beyliğini de kendisine verdi. O da bir süre beylik görevinde bulundu. 

Ölüm İvaz Bey'i yakalaymca beş çocuk vardı: Hüseyin Kuli Bey, Şah Ali Bey, Hamza, Hasan ve 

Budak. Hüseyin Kuli Bey Karcikan Nahiyesi yönetiminde bulundu. Burayı kendisine Sultan 

Süleyman Han, Bedlis'i istilä ettikten sonra, sancak olarak vermişti. Sonunda bu görevden azledi-lerek 

Diyarbekir'e gitti ve Bayındır Bey adında bir çocuk bırakarak orada öldü. Baymdır Bey'e, Hoy 

dolaylanndaki Newan (Nevan) Kalesi, fethedildiği günden itibaren, merhum Sultan'ıır ' hükmü 

gereğince ve sancak olarak verildi. Hälä da oradadır. 

Şah Ali Bey ise, Şah Tahmesb tarafmdan tayin edildiği Mahmudiyan Beyliği görevinde kaldı; 

sonra Elbak Mirlivası tarafmdan öldürüldü ve Halid Bey adında bir çocuk bıraktı. Halid Bey, halen 

Cores Nahiyesinin yönetimini sancak olarak işgal etmektedir. 

İvaz Bey'in öteki oğlu Hamza Bey ise, kardeşinden sonra, Mahmudi-yan aşiretiyle birlikte, 

Kızılbaş komutanlarmdan olan ve Şah Tahmesb'in emriyle Mahmudiyan beyliği yönetimine getirilmiş 

bulunan Deli Piri'ye iltihak etmek zorunda kaldı. Sonunda Mahmudiyan aşireti Deli Piri'yi öl-dürdü ve 

Hamza Bey'i başına Bey tayin etti. Fakat Şah Tahmesb kendisini zorla tutuklamaya muvaffak oldu ve 

bir süre tutuklu bıraktı; sonra serbest bırakarak onu ve Mahmudiyan aşiretinin bazı ileri gelenlerini ve 

liderle-rini, Dınbıli Hacı Bey'in yanında kalmakla yükümledi. Sonunda Hamza Bey, adı geçen ileri 

gelenlerle birlikte Hoy'da Dınbıli Hacı Bey tarafmdan öldürüldü ve Mahmudiyan Hükümeti Şah 

tarafmdan Han Muhammed bin Şemseddin bin Mir Hämid'e verildi. Birkaç gün sonra Van Valisi Şah 

Ali Sultan Hüseyni, Han Muhammed'i yakalayarak Van Kalesinde tutukladı ve Şah'ın Divanı'ndan, 

Mahmudiye viläyetinin Dınbıli aşiretine verilmesi konusunda bir emiraame çıkarttı. Dınbıli aşireti, 

bir kısmı Ağçekale'ye kapanmış, diğerleri de Xoşab Kalesinde bulunan Mamreşan aşiretiyle bir-likte 

Hacı Bey'e itaatlerini sundu ve hepsi onun yanında yer aldı. Bu sırada Han Muhammed Van'da tutuklu 

bulunduğu yerden kurtuldu ve Ağçe-kale'deki Mamreşan topluluğuna ulaşmayı başardı. Bu haber 

Mahmudi-yan aşiretinin kulaklarına gidince Han Muhammed'in yanında yer almaya koştular ve 

karanlık bir gecede, Aşut Kalesi üzerinde bulunan Dınbıli Hacı Bey'e ansızm saldırdılar ve kendisini 

büyük bir yenilgiye uğratarak ağır yaraladılar. Fakat Hacı Bey, kendisini saran tehlikelerden büyük 

güçlükle ve mucize kabilinden kurtuldu; önünde Dmbılilerden birçok kimsenin öldürüldüğü Aşut 

Kalesine girmeyi başardı. Han Muhammed bununla da yetinmeyerek, Diyarbekir Beylerbeyi Rüstem 

Paşa'ya haber yollayarak Sultan Süleyman Han'ın sarayma boyun eğdiğini ve itaat ettiğini açıkladı. Bu 

tedbirin haberi Şah Tahmesb'in kulaklarına gider gitmez, Mahmudiye Beyliğinin Han Muhammed'e 

verilmesi konusunda bir Şahlık beratı çıkardı. Mesele bir süre böyle kapandı. 
(373)MuradIII. (M.A.A.) 240 

Sonra Mahmudiye Hükümetinin yönetimi Şah Tahmesb'ın Divanmdan, Hasan Bey'e^ ' verildi. 

Bunun üzerine Han Muhammed, Mahmudiye Beyliğinden kendi isteğiyle vazgeçmekten başka 

çare bulamadı ve Diyarbekir'deki Devlet hazinesinden alacağı, Osmanlı Divanmdan tahsis edilen 

günlük 100 akçe maaşla Ağçekale Nahiyesiyle yetindi ve Van Muhafız Birliğindeki müteferrika 

safma geçti. Uzun süre yaşayan Han Muhammed, Osmanh smırlarmı Kızılbaşlara karşı savunmak 



uğrunda ce-saret ve yiğitlik gösterdi. Üçr ' erkek çocuk vardı: Melik Halil, Mir Şem-seddin ve Seyyid 

Muhammed. Babalannın ölümünden sonra, Ağçekale mülkiyeti konusunda aralarında anlaşmazlık 

çıktı; bu anlaşmazlıkta Melik Halil kardeşi tarafından öldürüldü. Han Muhammed'in öteki oğlu 

Seyyid Muhammed ise, babasının sağlığmda ölmüştü. Şimdi Ağçekale'yi, Han Muhammed'in oğlu 

Mir Şemseddin yönetmektedir. Kendisi son derece cesur ve yeterli bir gençtir. 

Emire Bey bin Mir Hämid 

İvaz Bey'in ölümünden sonra Mahmudiye Hükümeti'nin yönetimi Kızılbaş Divanmdan bu 

Bey'e verildi. Bedlis hükümdarı Şeref Han ile Ulame Tekelu arasında çıkan savaşta, bu Emire Bey 

Şeref Han'a ve asker-lerine öfkelenerek Ulame'nin yanında yer aldı. Orada da, sadakatine ve 

samimiyetine kanıt olacak bir davramşı görülmedi ve Şah Tahmesb'in sarayına yöneldi. Sultan 

Süleyman Han bu durumu, Bağdad kışlağmdan dönüp Tebriz fethine giderken Ewcan (Evcan) 

ovasma vardığında öğrendi; Emıre Bey de, tekrar itaatini sunmak üzere orada bulunuyordu. Sultan, 

Osmanlı otağından bir subayı, kendisini getirmeye gönderdi. Fakat Beyi endişe sardı ve kendisinde, 

ünlü "hain korkaktır" sözünün hikmeti ortaya çıktı. Adı geçen subayı ortadan kaldırmalan ve 

direnmeye, çarpışmaya hazırlanmaları için Kürdlere işaret verdi. Bu çirkin olayın haberi Sultan'm 

karargähmdakiler arasında yayılınca, her taraftan üzerine saldırılması ve yakalanması için emir 

verildi. Kendisine saldırarak yamndaki adamları öldürdüler; kendisini ve sağ kalan adamlarmı da 

yakalayıp Divana getir-diler; idam edilmesi için Padişah kesin emir verdi. 

Emire Bey iki erkek çocuk bıraktı: Mansur Bey ve Zeynel Bey. Bunlar erginlik çağma erip de 

meseleleri kavrayacak duruma gelince, Sultan Süleyman'm Nahcivan üzerine yürüyüp burayı istilä 

etmek için seçtiği yıl, Şah Tahmesb'in sarayına gitmek konusunda sözbirliği ettiler. Şah Tah-mesb 

kendilerine şefkat gösterdi ve Hoy Nahiyesine bağlı Sekmenabad 

(374) Ġvaz Bey 'in oğlıı. (M.E.B.) 
(375) Rusya'da basılmıĢ nüshada "üç" yerine "dört"tür; fakat dördüncüsü yazılmamıĢtır. (M.A.A.) 

Nahiyesini sancak olarak ve hayat boyunca Mansur Bey'e verdi; kardeşi Zeynel Bey'i. de, özel 

Şahlık muhafızlarmın yüksek rütbeli subaylarmm safına aldı. Durum bu şekilde devam etti. Sonra 

İran'da yönetim Şah İsmail H'ye geçince, Mansur Bey yeni Şah'ın sarayına koştu; Şah kendisini iyi 

karşıladı ve ilgisinin, değerli güveninin kapsamı içine aldı. 

Şah İsmail'in ölümünden ve o zamanın sultanları arasmdaki ilişkilerin, durum kılıçlarm çekilmesine 

yolaçacak kadar gerginleşmesinden sonra, Mansur Bey, Van Beylerbeyi Hüsrev Paşa'nm aracılığı 

ve marifetiyle, Osmanlı Divanmdan, Bargıri Sancağmın mülkiyet ve geçim kaynağı ola-rak kendisine 

verilmesi ümidiyle Van'a gitti. Yapılan vaatler yerine getiri-lerek Muş Nahiyesinden istediği yer arpalık 

olarak kendisine verildi; kar-deşi Zeynel Bey'e de o taraflarda bir zeamet verildi. Allah'ın rahmetine 

kavuşuncaya kadar orada kaldı ve iki çocuk bıraktı: Hamza Bey ve Ku-'bad Bey. 

1002 (1594) yılında, Merağa'ya bağlı Selduz Nahiyesi, sancak olarak ve Cafer Paşa'nm arzı 

gereğince, oğlu Hamza Bey'e verildi. Mukrilerin durumu anlatılırken geçtiği gibi, Mahmudiyan 

aşiretlerinden bir grup Sel-duz Nahiyesi'ne gelince ve Şeyh Haydar'la anlaşmazlığa düşüp düşmanlık 

edince, iş onunla çatışmaya kadar gitti. Çatışmada Hamza Bey, kardeşi Kubad Bey ve 

Mahmudiyan aşiretinden yanlarmda bulunan 100 kadar adam öldürüldüler ve Mukriler mallarmı, 

malzemelerini yağma ettiler. 

Hasan Bey bin İvaz Bey bin Mir Hämid 

Mahmudiyan aşireti arasmdan, Yezidilik diyaneti bid'atini ortadan kaldıran, bu büyük himmetli 

Bey'dir. Oruç, namaz, hac, zekät gibi İsläm dininin emirlerini ehl-i sünnet ve cemaat mezhebi 

üzerine uyguladı; çocuklanm Kur'an'ı öğrenip ezberlemeye, farzlan, vacipleri ve sünnetle-ri 

öğrenmeye teşvik etti; bununla da yetinmeyerek, her köyde medrese ve cami yaptırdı. 

Daha önce de geçtiği gibi, Mahmudiye Beyliği Hükümeti Han Muham-med bin Şemseddin'e 

verildiği zaman Hasan Bey İran'a kaçmak ve Şah Tahmesb'in sarayına iltica etmek zorunda kaldı: 

Şah da kendisini iyi karşıladı, çok taltif etti, ona güvendi; sonunda kendisine Mahmudiye Hü-



kümetinin yönetimini geri verdi ve Xoşab Kalesini de ona ilhak etti; hü-kümetinin merkezine 

dönmesine de izin verdi. Han Muhammed, dünyanm Hasan Bey'e döndüğünü görünce, onım lehine 

kendi isteğiyle Mahmudi-ye Hükemetinden feragat etti ve babalarımn, dedelerinin eskiden beri yö-

netmekte oldukları Ağçekale yöresiyle yetindi. Bu durum karşısmda Ha-san Bey de kendisine 

karışmadı ve onu güvenlik içinde bıraktı. Fakat Sul-tan Süleyman Han, İran ülkesini fethetmek 

amacıyla Azerbaycan'a yöneldiği zaman, Hasan Bey de yüce Sultanhk eşiklerine sığmmak zorunda 

kaldı ve güven kazandı; kendisine Xoşab ile Mahmudiye Hükümeti verilerek taltif edildi. Bu durum, 

o tarihten itibaren, Sultanlık tahtına içten-likle itaat ve hizmet etmesini sağladı. 

Van Beylerbeyi İskender Paşa'nm Dınbıli Hacı Bey'in üzerine yürüme-si sırasında Hasan Bey üstün 

cesaret eserleri ve olağanüstü kahramanlıklar gösterdi; bu çarpışmalarm sonucunda Hacı Bey dövüş 

meydanmda öldü-rüldü. Hasan Bey'in burada gösterdiği yararlık, İskender Paşa'yı, duru-munun 

içyüzünü Süleymani Halifeliği'ne arzetmeye itti. Bunun üze-rine Sultan, üzerine nimetlerini 

yağdırdı ve kendisine büyük iyiliklerde bulundu. Bu cümleden olarak, emsaline karşı övünmesini 

sağlayacak bir yüce hil'atle kendisini taltif etti, ona altın bir kılıç verdi ve geçim kaynağı olarak da, 

Diyarbekir viläyetinde bulunan Padişahhk emläkinden, yıllık geliri 200 bin akçe olan bazı köy ve 

mezralar verdi. Ayrıca, Mahmudiyan aşiretinin sahip olduğu koyun ve diğer hayvanlardan, yazlık ve 

kışlık ot-laklara gidip geldiğinde almmakta olan rüsum ve vergilerden de muaf tutulduğu 

konusunda kendisine bir Padişahlık hükmü verildi. Bu koyun-lar, 30 bin baş kadar tahmin 

ediliyordu. 

Gerçek şudur ki, bu Bey, devlete bağlılıkta ve onun emirlerini büyük cesaret ve kahramanlıkla 

yerine getirmekte asla kusur etmedi; özellikle merhum Sultan Murad Han zamanında ve onun 

büyük bir orduyla Iran fethine gittiği sırada. Bundan sonra Hasan Bey'in şanı yüceldi ve Mahmu-

diyan aşireti bağlılık derecelerinde, geniş himmette, Osmanlı Divanı'ndan yüksek rütbe ve makam 

almakta, Kürdistan beyleri arasmda daha önce bir benzeri görülmemiş derecede ilerledi. İskender 

Paşa zamanında, teşrifat-taki öncelik konusunda kendisiyle Xizan (Hizan) hükümdarı Sultan Ah-

med arasmda anlaşmazlık çıkmca, kendisinin, Hakkäri Hükümdarı Zeynel Bey hariç, bütün beylerin 

önüne geçmesi konusunda bir Padişahhk hük-mü çıktı. Böylece felek, uzun zaman kendisine 

gülümsedi; tam bağımsız olarak, beyliği 50 yıl yönetti. 

Sonra 993 (1585) yılında, Tebriz'in fethi uğrunda, Sadabad denilen yerde Kızılbaşlar tarafından 

öldürüldü. Bu tarihten bir yıl sonra Vezir Ferhad Paşa komutasmdaki muzaffer Osmanlı ordusunun 

adamları, Tebriz Bey-lerbeyi Cafer Paşa'nın da yardımıyla kemiklerini çıkararak, Beyliğinin mer-kezi 

olan Xoşab'a getirdiler ve kendisinin bizzat yaptırmış olduğu Bilim Medresesi'ne gömdüler. Hasan 

Bey üç erkek çocuk bırakmıştı: İvaz, Şer (Şir) Bey ve Şeyhi Bey. Bunlardan "İvaz Bey"e ', 

babasmm sağhğın-da, Nahcivan'a bağlı Maku Hükümeti yönetimi, burayı Kızılbaşların elinden alması 

ve burada bir de kale yaptırması şartıyla, ocaklık ve ikta mül-kiyeti olarak verilmişti. Orada bu şekilde 

20 yılını geçirdikten sonra, 1002 (1594) yıhnm sonlarmda, Tebriz Beylerbeyi Hıdır Paşa'yla birlikte, 

amcasmm iki oğlu Hamza Bey ve Kubad Bey'in intikammı almak için Şeyh Haydar'la savşamaya 

gitti; fakat, yukarıda geçtiği gibi, kendisiyle yanmdaki adamları Şeyh tarafmdan çarpışmada 

öldürüldüler. Bunun üze-rine Maku Sancağımn Hükümeti, Ivaz Bey'in yönetiminde olduğu gibi, 

Sultan Mehmed Han'm bir emirnamesi gereğince, oğlu Mustafa Bey'e verildi. Mustafa Bey, halen orada 

yönetimde bulunmaktadır. Mustafa Bey'in Ali Bey admdaki oğlu da, sancak olarak, Nahcivan'a bağlı 

Ordubad Hü-kümeti görevinde bir süre bulundu. 

 

(3 76) Süleyman 'ın Halifeliği, Süleyman 'ın temsil ettiği Halifelik, Kanuni Sultan Süleyman 'ın otoritesini 
elinde tuttuğu Halifelik. (M.E.B.) 

(377) Tırnaklar içindeki isimyeri, Rusya 'da basılmıĢ nüshada boĢ bırakılmıĢtır. Mısır baskısı ile diğerlerinden alınıp 

tamamlandı. (M.A.A.) 

Öte yandan, Hasan Bey'in ulaşmış olduğu yüce şan ve yüksek kadir sayesinde, amca oğullarmın 

çoğu ve Mahmudiyan aşiretinin ileri gelenleriyle liderlerinin büyük kısmı, yüksek derecelere ve önemli 

idari makam-lara ulaşmışlardı. Azerbaycan ve Ermenistan viläyetlerinde Kızılbaşlarm elinden alınan 

zengin köy ve mezralardaki zeamet ve tımarlar, Mahmudi-yan aşiretinden olan bu beylere ve ileri 

gelenlere ikta mülkiyeti yoluyla verilmişti. Şüphesiz Hasan Bey, ciddi bir idare adamı, usta bir siyaset 

adamı ve adaletli bir Bey'di; halk ve kitleler kendisini sevmiş, aşiretler ve kabile-ler kendisine 

bağlanmışlardı. Kendisinin, çocuklarmm ve aşiretindeki adamlarm, Osmanlı Devleti Sultamna 

boyun eğdiğinden ölümüne kadar geçen süre içinde, �l-ı Osman sultanlarma yaptıklan kahramanca 



işleri, büyük hizmetleri ve gösterdikleri içtenlik ve bağlılık belirtilerini, her bölümü yeteri kadar açıklanan 

bir özel defterde toplamıştı. Sonra Van beylerbey-leri, defterdarları, kadıları ve diğer Kürd beylerinin o 

defteri imzalamalarını, mühürlemelerini ve yazıyla onaylamalarını sağlamıştı. Bundan sonra def-teri, 

onaylamaları için büyük serdarlara ve müşirlere^ ' sunmuştu. So-nunda, merhum Sultan Murad 

Han'ın eşiklerine göndermiş ve defterin baş tarafı Sultan'm tuğrasıyla süslenmişti. Ve bu defter, 

elinde değerli bir kanıt oldu; yüce Sultanlık Divanı nezdinde istekleri ve amaçları oldukça bunu 

kullanır; kendisine karşı inat edenlerin, kendisine rakip olanlarm delillerini meclislerde ve 

çatışmalarda bu defterle çürütür ve böylece bu-nunla onları yere sererdi. 

Hasan Bey'in oğlu Şer (Şir) Bey'e gelince, babası, sağlığmda, büyük oğlu İvaz Bey Maku 

Sancağmm işlerini yönetirken, onun lehine Xoşab Hükümeti ile Mahmudiyan Beyliğinden feragat 

etmişti. Aslında bu Şer Bey iyi kalpli, sofu meşrepli, bilim ve ibädet adamlarma eğilim gösteren, 

vakitlerini bilginlerin, fazilet sahiplerinin, tasavvuf şeyhlerinin yanmda geçiren bir adamdı. 

Beytullah'a gidip hac da yaptı. Kendisi hälä yoksul lara ve dervişlere sadakalar verir, bilim ve ibädet 

adamlarına iyilik eder. Bu durum, bütün halkın, gidişinden ve iyi niyetinden memnun olmasım 

sağladı. Xoşab Beyliği görevine ve Mahmudiyan aşireti adamlarmm ve ileri gelenlerinin başına 

geçmesinin üzerinden, şimdi 12 yıl geçmiş bulunmaktadır. 
(378)MehmedUI. (M.A.A.) 

(379) MareĢallere. (M.E.B.) 

ALTINCIBÖLÜM 

Dınbıli Beyleri Hakkındadır 

Sözüne güvenilir rivayetçilerin yazdıklarmdan anlaşıldığma göre, Dınbıli beylerinin soyu Şam 

Bedevi Araplarmdan İsa adında bir adama ulaşır. Diğer bir rivayete göre ise, kendisi Ömeriye 

Ceziresi halkmdan olup, Azer-baycan yörelerine göç etmiş; eski sultanlar kendisine Hoy'a bağlı Sek-

menabad Nahiyesini ocak olarak vermişler; o da oraya yerleşmiş ve şanı günden güne yücelmiş; 

aşiret ve kabilelerden çevresinde büyük bir toplu-luk meydana gelmiştir. 

Öte yandan, Dınbıli beyleri ve aşiretleri, başlangıçta iğrenç Yezidilik dinine mensuptular; sonra, 

İsabegi diye tamnmış beyleri ve diğer bazı aşi-retleri ehl-i sünnet ve cemaat mezhebine döndüler; 

ama orada, bozuk inançlarında hälä ısrar eden bazıları da vardır. Fakat doğru rivayet şudur ki, 

Dınbıli aşiretleri Boxtan (Bohtan) viläyetinden gelmişlerdir ve Kürdler arasmda onlara "Dınbıli Boxt" 

adı verilmiştir. Akkoyunlu Türkmenleri zamanında İsa Bey'in çocuklarından Şeyh Ahmed Bey 

denilen bir kişi yüksek rütbelere ulaştı. Akkoyunlular kendisine Bay Hükümeti ile, istilä ettikleri 

Hakkäri viläyetinin bir kısmını verdiler. Böylece Bay Kalesinin Hükümeti, Dınbıli aşiretinin 

yönetiminde bulunuyordu. Şeyh Ahmed Bey Allah'ın rahmetine kavuşunca iki çocuk bıraktı: Şeyh 

İbrahim ve Şeyh Behlül. 

Şeyh Behlül 

Babasmın ölümünden sonra onun vasiyeti gereğince yönetime geçti ve bir süre yönetim görevini 

yaptı. Sonra kaçmılmaz kaderi gelince, ahret dünyasma göçe derek yedi erkek çocuk bıraktı: Cimşid 

Bey, Muhammed Bey, Halıkverdi Bey, Hacı Bey, Ahmed Bey, İsmail Bey ve Cafer Bey. 

Hacı Bey bin Şeyh Behlül Bey 

Kendisinin Şah Tahmesb'in Sarayına geçmiş bağlılığı ve fazla sadakati vardı. Şah kendisini yüce 

ilgisinin ve değerli güveninin kapsamı içine almıştı ve Sekmenabad'a Hoy bölgesini de katarak ikisini 

bağımsız bir eyalet 

bağlıhğını duyar duymaz, onu, Merağa viläyetinin, burayı Kızılbaşların memur ve adamlarınm 

elinden alması şartıyla, beylerbeyliği olarak kendi-sine verilmesiyle taltif etti. Böylece bu Bey, 

Osmanlı Paşalarının arasına girdi ve hükümlerde, fermanlarda adı "Emire Paşa" olarak yazılmaya baş-

landı. 

Öte yandan Emire Paşa'nın amcasmın oğlu Hasan bin Hıdır, Deryas Nahiyesinin kendisine 

verilmesiyle taltif edilmişti. Kendisi, Emıre Paşa'dan önce Osmanlı Sarayma itaatini sunmuştu. Emire 



Paşa bu nahiyeye gelince Hasan Bey burayı kendisine teslim etmekte gevşek davrandı ve kalesine 

kapanarak direnmekte ısrar etti. Bunun üzerine Emire Paşa hemen kaleyi şiddetli bir şekilde kuşattı 

ve Hasan Bey'i çıkmaya zorlayarak öldürdü. Hasan Bey'in kardeşi Uluğ Bey ise, bazı taraftarlarmın 

yardı-mıyla, ani-den kaleden kaçmayı ve Serdar Ferhad Paşa'nın hizmetine girmek için Erzurum'a 

gitmeyi başardı. Fakat Emire Paşa'nm saldırganlığmdan ve hi-lesinden korkarak orada da kalamadı ve 

Şah Sultan Muhammed'in sarayına iltica etti. Bu Şah kendisini iyi karşıladı, ilgisinin kapsamına aldı 

ve Merağa'ya bağlı Dehxwarqan (Dehharkan/ ' Nahiyesi Hükümetini ver-mekle taltif etti. 

Emire Paşa sonra kendi kardeşi Hüseyin'e yöneldi ve amcasmın oğul-larınm kendisine karşı 

ayaklanmalarında onlarla ilişki kurmakla suçlandığı için onu öldürdü. Böylece, kendisine muhalefet 

etmeyi aklmdan geçirmiş olan küçük büyük bütün düşmanlarmı ortadan kaldırmış oldu; bundan 

sonra tam bağımsız bir hükümdar durumuna geldi. 

Bir süre sonra, Kızılbaşların saltanat merkezi Tebriz, Osmanlı Devleti'nin yöneticilerinin eline düştü ve 

Vezir Cafer Paşa oranın muhafızlığına tayin edildi. Bu Paşa Merağa'yı da kendi yönetimine almak istedi; 

çünkü Merağa eskiden Tebriz'e bağlıydı. Fakat beylerbeyi rütbesini elde etmiş olan Emi-re Paşa 

bundan hoşlanmadı ve boyun eğmeyi reddetti. Cafer Paşa bunu fırsat bilerek, Haşmetlu Sultan 

nezdinde Emire Paşa'nm aleyhine yavaş yavaş oyunlar hazırladı ve bu durum Padişah'ı öfkelendirdi. 

Bunun üzeri-ne Baban viläyetiyle Musul ve Erbil sancaklarınm kaldırılması ve Emıre Bey'den 

almması konusunda emirler çıktı. Sonra onu öyle bir duruma getirdiler ki, kendisine şunlan 

söylediler: "Merağa Tebriz'e bağlıdır ve özel Padişahlık emläki arasına almmadığı takdirde, Tebriz 

viläyetinde yö-netim giderlerini sağlamak mümkün olmayacaktır. Bunun için Merağa gelirlerinden 

her yıl Tebriz hazinesine, asker yiyeceğine harcanmak üzere 15 kese altın verilmesi gerekmektedir." Bu 

durum karşısmda Emire Paşa, Tebriz Hazinesi'ne her yıl bu büyük miktan ödemeyi kabul etmek zorun-

da kaldı. Cafer Paşa da birkaç yıl Emire Paşa'dan bu miktarı aldı. 

(365) Galiba bu, "Dehnexercan" (Dehnehircan) adının değiĢmiĢ Ģeklidir. (M.A.A.) 232 

Fakat Cafer Paşa bununla yetinmedi; Tebriz viläyetinin yeniden yazılması fırsatından 

yararlanarak Merağa'yı özel Padişahlık emläki arasına koydu ve 15 kese altm ödemeyi taahhüt eden 

bir mültezimi de sancak yoluyla tayin etti. Bu durum, bir yıl sonra Merağa halkınm darmadağm 

olmasma ve vatanlarmdan aynlmasma, o mamur beldenin de tehlikeli derecede harap olmaya yüz 

tutmasına yolaçtı; Sancakbeyi de bir tek mangır bile elde etmeyi başaramadı; ayrıca devlet hazinesine de 

bir tek kese altından başka bir şey girmedi. Böylece Emire Paşa, viläyetine katılarak yönetimi-ne 

verilmiş olan bütün yerlerden tecrit edildi ve eski irsı viläyetiyle kanaat etmek zorunda kaldı. 

Emıre Paşa ve ulu çocukları Merağa ve ona bağlı yerleri yönettikleri sırada, büyük oğlu, Sultan 

Murad Han'ın emriyle, Merağa'ya bağlı olan Sankurgan Kalesini yeniden yaptırmıştı. Bu kaleyi 

daha önce Emır Timur' ' yıkmış ve altını üstüne getirerek bir toprak yığını olarak bırakmıştı. Şeyh 

Haydar bu kaleyi 1002 (1594) yılı girinceye kadar yö-netti. Bu tarihte Tebriz viläyeti Bağdad 

Beylerbeyi Hıdır Paşa'nın yöneti-mine bırakılmca, Merağa'daki görevliler kendisine, Merağa'mn, 

Şeyh Haydar'ın yapmış olduğu kale yüzünden yıkıldığını arzettiler. Bunun üze-rine Hıdır Paşa hemen 

bozgunculara kulak verdi ve adı geçen kale ile ona bağlı nahiyeleri, sancak yoluyla Mahmudiyan 

aşiretine verdi. Mahmudi-yanlılar da hemen Şeyh Haydar'la çatışıp döğüştüler; Mahmudiyan aşire-

tinin liderlerinden olan Zeynel Bey'in kardeşi Mansur Bey'in iki oğlu Hamza ve Kubad, 

adamlarmdan büyük bir toplulukla birlikte, Şeyh Haydar'a bağlı olan Mukriler tarafmdan 

öldürüldüler. 

1003 (1595) yılında Hıdır Paşa, Mahmudiyan aşiretinin kışkırtması ve Mego (Maku) Mirlivası 

İvaz Bey bin Hasan Bey'in jurnallarıyla Şeyh Haydar'ın kalesi üzerine yürüyüp tahrip etmek ve 

intikam almak istedi. Şeyh Haydar başlangıçta yumuşak davranma, barışa eğilim gösterme ve geçen 

savaşta öldürülen Mahmudiyan aşiretinin adamlarınm kanlarına karşılık hem diyet, hem de tarziye 

vermek yolunu izledi; bundan amacı da Paşa'nm gönlünü almak ve geri dönmesini, kendisinden 

vazgeçmesini sağlamaktı. Fakat kışkırtıcılar bundan hoşlanmadılar ve Paşa'yı kaleyi kuşatmaya, 

içindekilerin boğazını sıkmaya teşvik etmekte ısrar ettiler. Bu durum, Şeyh Haydar'ı, yakarıştan, özür 

dilemekten ve barışa eğilim gös-termekten vazgeçmek zorunda bıraktı. Ve Şeyh Haydar şiddette, 

hemen şiddetle karşı koymaya karar verdi; cesaret ve ciddiyetle kolları sıvayarak vurmaya ve 

vuruşmaya hazırlandı ve kanlı çarpışmalarm toz-dumanına dalmaya hazırlık yaparak, Paşa'nın 

ordusunun karşısında büyük bir Kürd kahramanları topluluğuyla saf tutarak yer aldı. Şair bu 

çarpışmalar ko-nusunda şöyle diyor: 



(366) Tımurlenk. (M.E.B.) 

 

"Eller bileklerden koptu, kabzeleri sıkmakla 

Ve kirpi sırtına döndü siperler, saplanan oklarla 

Kana bulandı bütün bu oklar 

Ve kırmızıya döndü hepsi yiğitlerin kanından 

Kürd kahramanlarmm oklarmm uçuşması 

Artırdı havanın soğukluğunu, tıpkı kar fırtınası gibi 

Mızrak uçlarınm zırhlara saplanması 

Yılanlann deliklerine girmesini andırırdı." 

İki topluluk birbirine girip savaşm kızgınlığı şiddetlenince ve İvaz Bey çarpışmada ölüp, savaş ateşi 

yaşı da, kuruyu da yemeye başlaymca, Emi-re Paşa duruma müdahale etti ve savaş alanına inerek 

oğlunu savaşa de-vam etmekten ve vuruşmayı sürdürmekten alıkoydu. Hıdır Paşa, Emıre Paşa'nın 

bu davranışına, banşa eğilim göstermekle karşılık verdi ve aynı gün savaş alanmı terkederek ülkesine 

geri gitti. 

Emire Paşa'nm dört erkek çocuk vardı: Budak Bey, Kasım, Şeyh Hay-dar ve Hüseyin. Bunlar, 

babalan, Sultan Murad Han'ın sarayına iltihak edince sancakbeyi rütbelerine ulaşmışlardı. Budak 

Bey eceliyle öldü. Hüseyin Bey, ağabeyi Kasım Bey'i öldürünce, Şeyh Haydar da kardeşi-nin 

kısasmı almak için Hüseyin Bey'i öldürdü. Böylece Emire Paşa'nm, halen hayatta Şeyh Haydar'dan 

başka çocuk kalmadı. 

Halen baba ile oğul yönetiminde kalmış olan kale ve nahiyeler ise ken-di irsi viläyetlerinin dışmda 

Terqe (Terka), Sarıkurgan, Duab, Leylan na-hiyeleri ile Terqe ve Sarıkurgan kaleleridir. Bu mütevazi 

satırların yazılışı sırasındaki durumlan işte budur. Gizli ve daha da gizli şeyleri bilen Allah'tır; kaderin 

onlar için neler hazırladığmı o daha iyi bilir. 

DÖRDÜNCÜBÖLÜM 

Bıradost Hükümdarları Hakkındadır 

Bu bölüm iki daldan ibarettir. 

Açıkça bilinmektedir ki, Bıradost hükümdarları aslen Goran aşiretin-dendir. Daha doğru bir 

rivayete göre ise, Dinewer (Dinever) ve Şehrezol hükümdarları olan Hiläl bin Bedir bin Hasanveyh 

soyundandır. Bu rivayete göre, Hiläl, Hemedan Valisi Deylemli Şemsüddevle ile yaptığı savaşta öl-

dürülünce, kendisine bağlı olanların topluluğu darmadağın olmuştu; dev-letinin düğümleri çözülmüş 

ve çocukları bu diyara düşmüşlerdir. Bunlar üç kardeşti. Biri, babasmm yerine Şehrezol viläyetinin 

yönetimini eline almış; ikincisi Eko aşiretinin başma geçmiştir. Üçüncüsü ise başlangıçta, Urmi'ye 

bağlı Han-Elmas Nahiyesine gitmiş ve orayı mülkiyetine geçi-rerek yönetmiştir. Üç kardeşin deşanı 

günden güne yücelmiş ve yönet-tikleri ülkelerde beylik derecesine ulaşmışlardır. Bıradost halkı 

arasında yaygm olan inanca göre, hükümdarları, Bilan denilen birinin çocuklarıdır. Şüphesiz bu 

yanlıştır ve "Hiläl" kelimesinin bozulmuş şeklinden ileri gelmiştir. 

Bu saygıdeğer hanedamn ve bu asil ailenin en doğru yolda olanı, en üstünü Sultan Ahmed'in 

oğlu Gazi Qıran (Kıran)dır. Kendisi, Kürdistan beyleriyle birlikte Şah İsmail'e boyun eğmeden 

önce, Urmi'de bulunan Kızılbaşlarm büyük bir topluluğunu yenilgiye uğratmış ve bin kadar 

adamlarını öldürmüştü. Kürdistan kralları ve beyleri Şah İsmail'e itaat ve bağlılıklarmı sımdukları 

zaman, Şah kendisini iyi karşılamış ve ilgisinin kapsamı içine almıştı. Şah ayrıca kendisini "Gazi 

Qıran" unvanıyla taltif ederek ona Terkor, Somay, Dewi (Devi) nahiyeleriyle bunlara bağlı yerle-ri 

vermiş ve bu konuda bir Şahlık emirnamesi çıkarmıştır. 

Gazi Qıran daha sonra Kürdistan'ın diğer kral ve beyleriyle birlikte Sultan Selim Han'ın sarayına 

iltihak etmiş ve hep birlikte ona içten bağlıhk ve itaat etmişlerdir. Bu eşsiz Bey'in yetenekleri, 

Sultan Selim Han'ın Tebriz ve Azerbaycan ülkesini hedef alarak Acem ülkesinin fethine yönelmesi 

sırasında kendini göstermiştir. Gazi Qıran Sultan'm yanmdaydı ve onun güvenini kazanmıştı; 

Sultan, önemli işlerde ve beklenmedik sorunlarda kendisine danışırdı; fıkirleri, öğütleri Sultan'm 

Acem ülkesinin fethi ko-nusundaki tedbir ve planlarına uygun düşerdi. Bu nedenle Sultan kendisi-ne 

son derece saygı ve ilgi göstermiş; bu cümleden olarak özel sancağının gelirine Erbil, Bağdad ve 



Diyarbekir viläyetlerinden büyük parçalar katmıştır. Böylece dünya her taraftan kendisine yüz vermiş 

ve kendisi uzun süre hükümdarlık işlerini yönetmiş, uzun bir ömür yaşamış ve iki çocuk bırakarak 

ölmüştür: Muhammed Bey ve Ali Bey. 

BİRİNCİDAL 

Somay Beylerl Hakkındadır Şah Muhammed Bey bin Gazi Qıran 

(Kıran) 

Yönetimde babasının yerine geçti ve birkaç yıl hükümet işini en iyi şekilde yönetti. Sonra 

kendisini ölüm yakaladı ve dört çocuk bıraktı: Bu-dak Bey, Hasan Bey, İskender ve Zeynel. Beylik, 

büyük oğlu Budak Bey'e geçti. 

(367) Kitab 'ın baĢındaki sınıflandırmaya göre Birinci Dal WuĢni (UĢno ya da UĢne), Ġkinci Dal ise Somay 

hükümdarlan hakkında olacaktı; o sımflandırma bıırayla bağdaĢmamaktadır: (M.E.B.) 

 

Budak Bey bin Şah Muhammed Bey 

Budak Bey, babasmın ölümünden sonra, Sultan Selim Han'ın emirnamesi gereğince beylik 

tahtına çıktı; ölüm kendisini yakalaymcaya kadar geçen süre.içinde hükümdarhk görevinde 

bulundu. Dört çocuk bıraktı: Evliya Bey, Şah Muhammed Bey, Şah Kuli Bey ve Seydi. Bunlar küçük 

olup beylik işlerini yönetecek durumda olmadıkları için, Bıradost Hükümeti kardeşi Hasan Bey'e 

geçti. 

Hasan Bey bin Şah Muhammed Bey 

Kardeşinin ölümünden sonra Padişahlık emirnamesi gereğince Bıradost hükümdarlığma geçti. 

Halka, aşiret reislerine ve ülkenin ileri gelenlerine karşı kötü muamelede bulundu; aynca komşu 

beyleri de, kendilerine karşı takmdığı kötü tutum nedeniyle kızdırdı. Bu durum, komşu beylerin, ken-

disinden şikäyet etmelerine ve bu şikäyetlerini Zeynel Bey aracılığıyla yüce Asitane'ye sunmalarma 

sebep oldu. Bunun üzerine, Van Beylerbeyi Hüseyin Paşa'ya, Hasan Bey hakkmda soruşturma açması 

için Padişahlık emri çıktı. Kendisini Van Divanına getirdiler ve hakkında yapılan araştırma ve 

soruşturmadan sonra, Hükümet Sarayındaki Divan meydanmda bulu-nan bir ağaca boynundan astılar; 

kendisinden sonra Bıradost Hükümetini de Ali Bey'e verdiler. 

Ali Bey bin Gazi Qıran 

Bu Bey, Hasan Bey'in öldürülmesinden sonra, Hüseyin Paşa'mn arzı ve fikri, Sultan Selim Han'ın 

da emirnamesi gereğince Bıradost Beyliği'nin tahtına çıktı. Bir süre hükümdarlık yönetiminde 

bulunduktan sonra, Bıra-dost halkı Evliya Bey'in hükümdarhk yapmasma eğilim gösterdi ve Ali 

Bey'in yönetiminden nefretlerini belirtti; sonra İstanbul'a gidip Bıradost Hükümetinin Evliya Bey'e 

verilmesini dilediler. Bunun üzerine, Hüsrev Paşa'nm Urmi taraflarım egemenlik altma alması 

sırasmda İskender Bey bin Şah Muhammed Bey'e verilmiş olan Urmi Hükümeti, İskender Bey'den 

almarak Ali Bey'e verilmek suretiyle halkın dileği yerine getirildi. Ali Bey yalnız bir yıl Urmi'yi 

yönettikten sonra çocuk bırakmadan Öldü. Urmi Sancağı'ndan azledilen İskender Bey ise, yönetim 

istemek ihtiyacını duy-madı ve inzivaya çekilmeyi tercih ederek kendini bütünüyle ibadete ver-di. 

(368) Selim 11. olduğu anlaĢılmaktadır. (M.E.B.) 

(369) Daha önce sözü edilen Hakkäri Hükümdarı Zeynel Bey, ya da Hasan Bey 'in kardeĢi Zeynel Bey. (M. E. B.) 

 

Evliya Bey bin Budak Bey bin Şah Muhammed Bey 



Bu Bey, babası öldüğü zaman küçüktü; bu yüzden, irsı hükümeti bir süre amcasınm oğullarının 

elinde kaldı. Erginlik çağına erip de üzerinde zekä belirtileri, cesaret ve kamu işlerini yönetecek 

yetenek ve kudrete sahip 

olma alämetleri görününce, Bıradost aşiret ve kabileleri kendisine yönel (310) diler ve bağlandılar. 

Sonra merhum Sultan'ıır    ' eşiklerine bir heyet göndererek, beyliklerinin kendisine verilmesini 

dilediler. Dilekleri yerine ge-tirilerek 985 (1578) yılmda beyliğin Ali Bey'den alımp Evliya Bey'e 

verilmesi konusunda Padişahlık emri çıktı. Şimdi, yani 1005 (1597) yılmda Somay beyliği kendisinin 

kimseyle çatışmaksızın yönetimi altmda bulunmaktadır. 

İKİNCİ DAL 

Tergewer (Tergever) ve Davud Kalesi Beyleri Hakkındadır Näsır Bey bin Şer (Şir) Bey 

bin Şeyh Hasan Bey 

Bu Tergewer (Tergever) Nahiyesini Tergewer beylerinin atalarmdan ve babalarmdan olan Sultan 

Ahmed admda bir kişi, Bıradost viläyetinden ayırarak sancak yoluyla kendi yönetimine geçirmişti. 

Bu mütevazi kitabın yazıhşı tarihinde Tergewer Nahiyesi Näsır Bey'in yönetimindeydi, halen de 

durum böyledir. 

Bu Näsır Bey, yaşının ilerlemiş olmasma ve 80 yaşmdan fazla bulun-masına rağmen cesur, 

alabildiğine cüretli bir adamdır. Smırlar ve gedikler üzerindeki çatışma nedeniyle, Hakkärili Zeynel 

Bey'in egemenliği altında bulunan Deri (Diri) aşiretiyle savaş ve dövüşe girdi ve iki taraftan yüzden 

fazla adam öldürüldü. Birkaç defa vatanını terketmek ve Şah Tahmesb sarayma sığmmak zorunda 

kaldı. Bununla beraber Hakkärili Zeynel Bey, oğlu Şer (Şir) Bey'e iyilik etti ve kendisini yetiştirdi; 

yönetime geçme yeteneğine sahip olduktan sonra, Näsır Bey'in yönetiminden ayırdığı So-may 

Hükümetini sancak olarak kendisine verdi. Fakat Şer Bey, babasmın uğradığı sıkıntılarm etkisi 

yüzünden rahat tadmı alamadı ve vebaya kur-ban gitti. 

Zeyneddin Bey 

Şer Bey'in ölümünden sonra Tergewer (Somay) hükümdarlığı görevi, amcaoğullarmdan Zeyneddin 

Bey'e geçti. Bu Bey, Acem ülkesini fethet mek amcıyla, Kürdistan beyleriyle birlikte Tebriz'e 

saldırdığı sırada Sada-bad denilen yerde Kızılbaşlarla yapılan dövüşte öldürüldü. Näsır Bey bu 

fırsattan yararlanarak Tergewer Nahiyesini yeniden kendi sancağına bağladı. Hıdır Bey denilen 

biri, adı geçen nahiyenin kendisine verilmesi konusunda İstanbul'dan bir emirname çıkarttı. Fakat 

Näsır Bey soyu sopu bilinmeyen bu adamı öldürmeye muvaffak oldu. 

(370) MuradIII. olduğu anlaĢılmaktadır. (M.A.A.) 
(371) 367 numarah dipnota bakınız. (M.E.B.) 

 

Adı geçen nahiye bundan sonra Yusuf Bey'e, sonra Şah Muhammed Bey'e, ondan sonra da 

Hüseyni Bey bin Şeyh Hüseyin Bey'e verildi. Adı geçen nahiyenin fiili Bey'i halen odur. 

Öte yandan Näsır Bey'in sekiz erkek çocuğu olmuştu: Şer Bey, Yusuf Bey, Karahan, Saruhan, Şah 

Muhammed, Timurhan, Hüseynı ve Haydar. Şer Bey, yukarıda da geçtiği gibi vebadan Allah'm 

rahmetine kavuştu. Oğullarından Yusuf Bey ve Timurhan ise Hıdır Bey tarafmdan öldürül-düler. 

Oğlu Saruhan Bey de kardeşi Hüseynı Bey tarafından öldürüldü. 

BEŞİNCİBÖLÜM 

Mahmudiyan Beyleri Hakkındadır 

Gerçeklere äşık olan, doğru zekäya ve sağlam tabiate sahip kimselerce ve açık olayları, inceliklerin 

içyüzünü araştıran tarihçilerce açıkça bilindiği gibi, Mahmudiyan beylerinin soyu, Mervani 

Hükümetinin sultanlarına ulaşır. Başka bir rivayete göre de, onlar Cezire hükümdarlarmın amca 

oğullarıdır. Şeyh Mahmud denilen bir adam, Karakoyunlu Türkmenleri zamanmda, aşiretiyle ve 

kendisine bağlı adamlarla birlikte, bir rivayete göre Şam'dan, diğer bir rivayete göre de Ömeriye 

Ceziresinden çıkarak Azerbaycan taraflarma gitti. Kara Yusuf, yerleşmeleri için kendilerine Aşut 

Kalesini verdi; liderleri Şeyh Mahmud'u da subayları ve yaver-leri arasına kattı. Savaş ve dövüş 



meydanında cüret ve girişkenliğiyle ken-dini gösteren bu liderin yetenekleri görülünce, Kara Yusuf 

kendisini ilgisi-nin kapsamı içine aldı ve ona güven besledi. Sonunda Aşut Nahiyesinin beyliğini 

Xoşab (Hoşab) Nahiyesiyle birlikte kendisine verdi ve kendisini bunların ikisinin başma Bey olarak 

tayin etti; beyliğe de "Mahmudiye Beyliği" adı verildi. 

Emır Hüseyin Bey bin Şeyh Mahmud 

Babasınm ölümünden sonra beyliğe geçti. Akkoyunlu sultanları  zamanında şanı yüceldi. Elbak 

Nahiyesi Hakkäri hükümdarlarından almarak Emir Hüseyin'in hükümetine ilhak edildi. Türkmenlerin 

kendisine yardım etmeleri sayesinde, İzzeddin Şer (Şir)in ordusunu birkaç defa ağır yenilgi-ye 

uğratarak Şenbu viläyetini ele geçirdi. Bu durum İzzeddin Şer'i, Mah-mudiyan aşiretinin saldınsmı 

püskürtmek için Bedlis hükümdarından yardım istemek zorunda bıraktı. Bunun üzerine Bedlis 

hükümdarı," Şeyh Emir Bılbasi komutasmda büyük bir orduyu İzzeddin Şer'in yardımma yolladı. 

Emir Hüseyin bütün azametiyle, "Çeme Mır" (Mir ırmağı) adıyla tanınan Xoşab (Hoşab) ırmağının 

kıyısı üzerinde karargäh kurmuş olarak dururken, Şeyh Emır Bılbasi ile İzzeddin Şer'in askerleri 

aniden üzerine saldırdılar. İki taraf arasında savaş başladı ve Kürd kahramanlannın, ayak-ları 

kaydıran sesleri ve haykırışları göklere yükseldi. Mir Hüseyin bu çarpışmanm kızgın zamanmda 

öldürüldü. Mir Hamid adında bir oğlu vardı. 

(372) Elimizde bıılunan eski kaynaklarda bıı addan söz yoktıır. Yeni kaynaklarda ise "AĢit" diye geçmektedir. Galiba 

ikisi de, Mu'cem kitabında "AĢeb" diye geçen vc Ģimdiki Ġmadiye Kalesinin kökeni olan yerin adımn bozıtlmııĢ 

Ģeklidir. (M.A.A.) 

Mir Hämid bin Mir Hüseyin 

Babasının ölümünden sonra beylik tahtına çıktı ve o da babası gibi, bir süre Kızılbaş beylerinin 

safında yer aldı. Canını yaradıcısma teslim ettiğinde üç çocuk vardı: Mır Şemseddin, İvaz Bey ve Emıre 

Bey. 

İvaz Bey bin Mir Hamid 

Bu Bey babasının ölüraünden sonra Xoşab Mirlivası görevini aldı ve Mahmudiyan aşireti 

reisliğine geçti. Sonra, Şah İsmail tarafından atanmış olan Van ve Westan (Vestan) Valisi Ürkmez 

Sultan'la şiddetli bir anlaş-mazlığa düştü. Ürkmez Sultan İvaz Bey'i yakalamaya ve Van Kalesine 

hapsetmeye muvaffak oldu. O sırada İvaz Bey, Bedlis hükümdarı Şeref Han'a haber göndererek 

kendisinden yardım istemek fırsatını buldu. Şe-ref Han, önce Ürkmez Sultan'a bir mektup 

göndererek İvaz Bey'in ser-best bırakılmasım rica etti; fakat Ürkmez Sultan bunu reddetti. Bunun üze-

rine Şeref Han bizzat Van'a gitmek zorunda kaldı ve Xerkom (Harkom) ırmağınm kıyısında 

karargäh kurarak İvaz Bey'i serbet bıraktırmaya ke-sin karar verdi. Fakat Ürkmez Sultan yine 

uraursamadı. Bunun üzerine durum iki taraf arasında çatışmaya yolaçtı ve Şeref Han, Van ve 

Westan (Vestan) çevresindeki yerleri talan etmeleri için askerlerine emir verdi. Bu emir, Ürkmez 

Sultan'ı, Şeref Han'ın isteğine boyun eğmek ve İvaz Bey'i scrbest bırakarak kendisine göndermek 

zorunda bıraktı. Kısa olmayan bir süre sonra İvaz Bey Şah Tahmesb'in beyleri ve komutanlan arasına 

katıldı ve Şah kendisini ilgisinin kapsamı içine alarak, Elbak Nahiyesini Xoşab Nahiyesine ilhak etti 

ve ikisinin beyliğini de kendisine verdi. O da bir süre beylik görevinde bulundu. 

Ölüm İvaz Bey'i yakalaymca beş çocuk vardı: Hüseyin Kuli Bey, Şah Ali Bey, Hamza, Hasan ve 

Budak. Hüseyin Kuli Bey Karcikan Nahiyesi yönetiminde bulundu. Burayı kendisine Sultan 

Süleyman Han, Bedlis'i istilä ettikten sonra, sancak olarak vermişti. Sonunda bu görevden azledi-lerek 

Diyarbekir'e gitti ve Bayındır Bey adında bir çocuk bırakarak orada öldü. Baymdır Bey'e, Hoy 

dolaylanndaki Newan (Nevan) Kalesi, fethedildiği günden itibaren, merhum Sultan'ıır ' hükmü 

gereğince ve sancak olarak verildi. Hälä da oradadır. 

Şah Ali Bey ise, Şah Tahmesb tarafmdan tayin edildiği Mahmudiyan Beyliği görevinde kaldı; 

sonra Elbak Mirlivası tarafmdan öldürüldü ve Halid Bey adında bir çocuk bıraktı. Halid Bey, halen 

Cores Nahiyesinin yönetimini sancak olarak işgal etmektedir. 

İvaz Bey'in öteki oğlu Hamza Bey ise, kardeşinden sonra, Mahmudi-yan aşiretiyle birlikte, 

Kızılbaş komutanlarmdan olan ve Şah Tahmesb'in emriyle Mahmudiyan beyliği yönetimine getirilmiş 



bulunan Deli Piri'ye iltihak etmek zorunda kaldı. Sonunda Mahmudiyan aşireti Deli Piri'yi öl-dürdü ve 

Hamza Bey'i başına Bey tayin etti. Fakat Şah Tahmesb kendisini zorla tutuklamaya muvaffak oldu ve 

bir süre tutuklu bıraktı; sonra serbest bırakarak onu ve Mahmudiyan aşiretinin bazı ileri gelenlerini ve 

liderle-rini, Dınbıli Hacı Bey'in yanında kalmakla yükümledi. Sonunda Hamza Bey, adı geçen ileri 

gelenlerle birlikte Hoy'da Dınbıli Hacı Bey tarafmdan öldürüldü ve Mahmudiyan Hükümeti Şah 

tarafmdan Han Muhammed bin Şemseddin bin Mir Hämid'e verildi. Birkaç gün sonra Van Valisi Şah 

Ali Sultan Hüseyni, Han Muhammed'i yakalayarak Van Kalesinde tutukladı ve Şah'ın Divanı'ndan, 

Mahmudiye viläyetinin Dınbıli aşiretine verilmesi konusunda bir emiraame çıkarttı. Dınbıli aşireti, 

bir kısmı Ağçekale'ye kapanmış, diğerleri de Xoşab Kalesinde bulunan Mamreşan aşiretiyle bir-likte 

Hacı Bey'e itaatlerini sundu ve hepsi onun yanında yer aldı. Bu sırada Han Muhammed Van'da tutuklu 

bulunduğu yerden kurtuldu ve Ağçe-kale'deki Mamreşan topluluğuna ulaşmayı başardı. Bu haber 

Mahmudi-yan aşiretinin kulaklarına gidince Han Muhammed'in yanında yer almaya koştular ve 

karanlık bir gecede, Aşut Kalesi üzerinde bulunan Dınbıli Hacı Bey'e ansızm saldırdılar ve kendisini 

büyük bir yenilgiye uğratarak ağır yaraladılar. Fakat Hacı Bey, kendisini saran tehlikelerden büyük 

güçlükle ve mucize kabilinden kurtuldu; önünde Dmbılilerden birçok kimsenin öldürüldüğü Aşut 

Kalesine girmeyi başardı. Han Muhammed bununla da yetinmeyerek, Diyarbekir Beylerbeyi Rüstem 

Paşa'ya haber yollayarak Sultan Süleyman Han'ın sarayma boyun eğdiğini ve itaat ettiğini açıkladı. Bu 

tedbirin haberi Şah Tahmesb'in kulaklarına gider gitmez, Mahmudiye Beyliğinin Han Muhammed'e 

verilmesi konusunda bir Şahlık beratı çıkardı. Mesele bir süre böyle kapandı. 
(373)MuradIII. (M.A.A.) 240 

Sonra Mahmudiye Hükümetinin yönetimi Şah Tahmesb'ın Divanmdan, Hasan Bey'e^ ' verildi. 

Bunun üzerine Han Muhammed, Mahmudiye Beyliğinden kendi isteğiyle vazgeçmekten başka 

çare bulamadı ve Diyarbekir'deki Devlet hazinesinden alacağı, Osmanlı Divanmdan tahsis edilen 

günlük 100 akçe maaşla Ağçekale Nahiyesiyle yetindi ve Van Muhafız Birliğindeki müteferrika 

safma geçti. Uzun süre yaşayan Han Muhammed, Osmanh smırlarmı Kızılbaşlara karşı savunmak 

uğrunda ce-saret ve yiğitlik gösterdi. Üçr ' erkek çocuk vardı: Melik Halil, Mir Şem-seddin ve Seyyid 

Muhammed. Babalannın ölümünden sonra, Ağçekale mülkiyeti konusunda aralarında anlaşmazlık 

çıktı; bu anlaşmazlıkta Melik Halil kardeşi tarafından öldürüldü. Han Muhammed'in öteki oğlu 

Seyyid Muhammed ise, babasının sağlığmda ölmüştü. Şimdi Ağçekale'yi, Han Muhammed'in oğlu 

Mir Şemseddin yönetmektedir. Kendisi son derece cesur ve yeterli bir gençtir. 

Emire Bey bin Mir Hämid 

İvaz Bey'in ölümünden sonra Mahmudiye Hükümeti'nin yönetimi Kızılbaş Divanmdan bu 

Bey'e verildi. Bedlis hükümdarı Şeref Han ile Ulame Tekelu arasında çıkan savaşta, bu Emire Bey 

Şeref Han'a ve asker-lerine öfkelenerek Ulame'nin yanında yer aldı. Orada da, sadakatine ve 

samimiyetine kanıt olacak bir davramşı görülmedi ve Şah Tahmesb'in sarayına yöneldi. Sultan 

Süleyman Han bu durumu, Bağdad kışlağmdan dönüp Tebriz fethine giderken Ewcan (Evcan) 

ovasma vardığında öğrendi; Emıre Bey de, tekrar itaatini sunmak üzere orada bulunuyordu. Sultan, 

Osmanlı otağından bir subayı, kendisini getirmeye gönderdi. Fakat Beyi endişe sardı ve kendisinde, 

ünlü "hain korkaktır" sözünün hikmeti ortaya çıktı. Adı geçen subayı ortadan kaldırmalan ve 

direnmeye, çarpışmaya hazırlanmaları için Kürdlere işaret verdi. Bu çirkin olayın haberi Sultan'm 

karargähmdakiler arasında yayılınca, her taraftan üzerine saldırılması ve yakalanması için emir 

verildi. Kendisine saldırarak yamndaki adamları öldürdüler; kendisini ve sağ kalan adamlarmı da 

yakalayıp Divana getir-diler; idam edilmesi için Padişah kesin emir verdi. 

Emire Bey iki erkek çocuk bıraktı: Mansur Bey ve Zeynel Bey. Bunlar erginlik çağma erip de 

meseleleri kavrayacak duruma gelince, Sultan Süleyman'm Nahcivan üzerine yürüyüp burayı istilä 

etmek için seçtiği yıl, Şah Tahmesb'in sarayına gitmek konusunda sözbirliği ettiler. Şah Tah-mesb 

kendilerine şefkat gösterdi ve Hoy Nahiyesine bağlı Sekmenabad 

(374) Ġvaz Bey 'in oğlıı. (M.E.B.) 

(375) Rusya'da basılmıĢ nüshada "üç" yerine "dört"tür; fakat dördüncüsü yazılmamıĢtır. (M.A.A.) 

 

Nahiyesini sancak olarak ve hayat boyunca Mansur Bey'e verdi; kardeşi Zeynel Bey'i. de, özel 

Şahlık muhafızlarmın yüksek rütbeli subaylarmm safına aldı. Durum bu şekilde devam etti. Sonra 



İran'da yönetim Şah İsmail H'ye geçince, Mansur Bey yeni Şah'ın sarayına koştu; Şah kendisini iyi 

karşıladı ve ilgisinin, değerli güveninin kapsamı içine aldı. 

Şah İsmail'in ölümünden ve o zamanın sultanları arasmdaki ilişkilerin, durum kılıçlarm çekilmesine 

yolaçacak kadar gerginleşmesinden sonra, Mansur Bey, Van Beylerbeyi Hüsrev Paşa'nm aracılığı 

ve marifetiyle, Osmanlı Divanmdan, Bargıri Sancağmın mülkiyet ve geçim kaynağı ola-rak kendisine 

verilmesi ümidiyle Van'a gitti. Yapılan vaatler yerine getiri-lerek Muş Nahiyesinden istediği yer arpalık 

olarak kendisine verildi; kar-deşi Zeynel Bey'e de o taraflarda bir zeamet verildi. Allah'ın rahmetine 

kavuşuncaya kadar orada kaldı ve iki çocuk bıraktı: Hamza Bey ve Ku-'bad Bey. 

1002 (1594) yılında, Merağa'ya bağlı Selduz Nahiyesi, sancak olarak ve Cafer Paşa'nm arzı 

gereğince, oğlu Hamza Bey'e verildi. Mukrilerin durumu anlatılırken geçtiği gibi, Mahmudiyan 

aşiretlerinden bir grup Sel-duz Nahiyesi'ne gelince ve Şeyh Haydar'la anlaşmazlığa düşüp düşmanlık 

edince, iş onunla çatışmaya kadar gitti. Çatışmada Hamza Bey, kardeşi Kubad Bey ve 

Mahmudiyan aşiretinden yanlarmda bulunan 100 kadar adam öldürüldüler ve Mukriler mallarmı, 

malzemelerini yağma ettiler. 

Hasan Bey bin İvaz Bey bin Mir Hämid 

Mahmudiyan aşireti arasmdan, Yezidilik diyaneti bid'atini ortadan kaldıran, bu büyük himmetli 

Bey'dir. Oruç, namaz, hac, zekät gibi İsläm dininin emirlerini ehl-i sünnet ve cemaat mezhebi 

üzerine uyguladı; çocuklanm Kur'an'ı öğrenip ezberlemeye, farzlan, vacipleri ve sünnetle-ri 

öğrenmeye teşvik etti; bununla da yetinmeyerek, her köyde medrese ve cami yaptırdı. 

Daha önce de geçtiği gibi, Mahmudiye Beyliği Hükümeti Han Muham-med bin Şemseddin'e 

verildiği zaman Hasan Bey İran'a kaçmak ve Şah Tahmesb'in sarayına iltica etmek zorunda kaldı: 

Şah da kendisini iyi karşıladı, çok taltif etti, ona güvendi; sonunda kendisine Mahmudiye Hü-

kümetinin yönetimini geri verdi ve Xoşab Kalesini de ona ilhak etti; hü-kümetinin merkezine 

dönmesine de izin verdi. Han Muhammed, dünyanm Hasan Bey'e döndüğünü görünce, onım lehine 

kendi isteğiyle Mahmudi-ye Hükemetinden feragat etti ve babalarımn, dedelerinin eskiden beri yö-

netmekte oldukları Ağçekale yöresiyle yetindi. Bu durum karşısmda Ha-san Bey de kendisine 

karışmadı ve onu güvenlik içinde bıraktı. Fakat Sul-tan Süleyman Han, İran ülkesini fethetmek 

amacıyla Azerbaycan'a yöneldiği zaman, Hasan Bey de yüce Sultanhk eşiklerine sığmmak zorunda 

kaldı ve güven kazandı; kendisine Xoşab ile Mahmudiye Hükümeti verilerek taltif edildi. Bu durum, 

o tarihten itibaren, Sultanlık tahtına içten-likle itaat ve hizmet etmesini sağladı. 

Van Beylerbeyi İskender Paşa'nm Dınbıli Hacı Bey'in üzerine yürüme-si sırasında Hasan Bey üstün 

cesaret eserleri ve olağanüstü kahramanlıklar gösterdi; bu çarpışmalarm sonucunda Hacı Bey dövüş 

meydanmda öldü-rüldü. Hasan Bey'in burada gösterdiği yararlık, İskender Paşa'yı, duru-munun 

içyüzünü Süleymani Halifeliği'ne arzetmeye itti. Bunun üze-rine Sultan, üzerine nimetlerini 

yağdırdı ve kendisine büyük iyiliklerde bulundu. Bu cümleden olarak, emsaline karşı övünmesini 

sağlayacak bir yüce hil'atle kendisini taltif etti, ona altın bir kılıç verdi ve geçim kaynağı olarak da, 

Diyarbekir viläyetinde bulunan Padişahhk emläkinden, yıllık geliri 200 bin akçe olan bazı köy ve 

mezralar verdi. Ayrıca, Mahmudiyan aşiretinin sahip olduğu koyun ve diğer hayvanlardan, yazlık ve 

kışlık ot-laklara gidip geldiğinde almmakta olan rüsum ve vergilerden de muaf tutulduğu 

konusunda kendisine bir Padişahlık hükmü verildi. Bu koyun-lar, 30 bin baş kadar tahmin 

ediliyordu. 

Gerçek şudur ki, bu Bey, devlete bağlılıkta ve onun emirlerini büyük cesaret ve kahramanlıkla 

yerine getirmekte asla kusur etmedi; özellikle merhum Sultan Murad Han zamanında ve onun 

büyük bir orduyla Iran fethine gittiği sırada. Bundan sonra Hasan Bey'in şanı yüceldi ve Mahmu-

diyan aşireti bağlılık derecelerinde, geniş himmette, Osmanlı Divanı'ndan yüksek rütbe ve makam 

almakta, Kürdistan beyleri arasmda daha önce bir benzeri görülmemiş derecede ilerledi. İskender 

Paşa zamanında, teşrifat-taki öncelik konusunda kendisiyle Xizan (Hizan) hükümdarı Sultan Ah-

med arasmda anlaşmazlık çıkmca, kendisinin, Hakkäri Hükümdarı Zeynel Bey hariç, bütün beylerin 

önüne geçmesi konusunda bir Padişahhk hük-mü çıktı. Böylece felek, uzun zaman kendisine 

gülümsedi; tam bağımsız olarak, beyliği 50 yıl yönetti. 

Sonra 993 (1585) yılında, Tebriz'in fethi uğrunda, Sadabad denilen yerde Kızılbaşlar tarafından 

öldürüldü. Bu tarihten bir yıl sonra Vezir Ferhad Paşa komutasmdaki muzaffer Osmanlı ordusunun 

adamları, Tebriz Bey-lerbeyi Cafer Paşa'nın da yardımıyla kemiklerini çıkararak, Beyliğinin mer-kezi 



olan Xoşab'a getirdiler ve kendisinin bizzat yaptırmış olduğu Bilim Medresesi'ne gömdüler. Hasan 

Bey üç erkek çocuk bırakmıştı: İvaz, Şer (Şir) Bey ve Şeyhi Bey. Bunlardan "İvaz Bey"e ', 

babasmm sağhğın-da, Nahcivan'a bağlı Maku Hükümeti yönetimi, burayı Kızılbaşların elinden alması 

ve burada bir de kale yaptırması şartıyla, ocaklık ve ikta mül-kiyeti olarak verilmişti. Orada bu şekilde 

20 yılını geçirdikten sonra, 1002 (1594) yıhnm sonlarmda, Tebriz Beylerbeyi Hıdır Paşa'yla birlikte, 

amcasmm iki oğlu Hamza Bey ve Kubad Bey'in intikammı almak için Şeyh Haydar'la savşamaya 

gitti; fakat, yukarıda geçtiği gibi, kendisiyle yanmdaki adamları Şeyh tarafmdan çarpışmada 

öldürüldüler. Bunun üze-rine Maku Sancağımn Hükümeti, Ivaz Bey'in yönetiminde olduğu gibi, 

Sultan Mehmed Han'm bir emirnamesi gereğince, oğlu Mustafa Bey'e verildi. Mustafa Bey, halen orada 

yönetimde bulunmaktadır. Mustafa Bey'in Ali Bey admdaki oğlu da, sancak olarak, Nahcivan'a bağlı 

Ordubad Hü-kümeti görevinde bir süre bulundu. Öte yandan, Hasan Bey'in ulaşmış olduğu yüce şan 

ve yüksek kadir sayesinde, amca oğullarmın çoğu ve Mahmudiyan aşiretinin ileri gelenle-riyle 

liderlerinin büyük kısmı, yüksek derecelere ve önemli idari makam-lara ulaşmışlardı. Azerbaycan ve 

Ermenistan viläyetlerinde Kızılbaşlarm elinden alınan zengin köy ve mezralardaki zeamet ve tımarlar, 

Mahmudi-yan aşiretinden olan bu beylere ve ileri gelenlere ikta mülkiyeti yoluyla verilmişti. Şüphesiz 

Hasan Bey, ciddi bir idare adamı, usta bir siyaset adamı ve adaletli bir Bey'di; halk ve kitleler kendisini 

sevmiş, aşiretler ve kabile-ler kendisine bağlanmışlardı. Kendisinin, çocuklarmm ve aşiretindeki 

adamlarm, Osmanlı Devleti Sultamna boyun eğdiğinden ölümüne kadar geçen süre içinde, �l-ı 

Osman sultanlarma yaptıklan kahramanca işleri, büyük hizmetleri ve gösterdikleri içtenlik ve bağlılık 

belirtilerini, her bölümü yeteri kadar açıklanan bir özel defterde toplamıştı. Sonra Van beylerbey-leri, 

defterdarları, kadıları ve diğer Kürd beylerinin o defteri imzalamalarını, mühürlemelerini ve yazıyla 

onaylamalarını sağlamıştı. Bundan sonra def-teri, onaylamaları için büyük serdarlara ve müşirlere^ ' 

sunmuştu. So-nunda, merhum Sultan Murad Han'ın eşiklerine göndermiş ve defterin baş tarafı 

Sultan'm tuğrasıyla süslenmişti. Ve bu defter, elinde değerli bir kanıt oldu; yüce Sultanlık Divanı 

nezdinde istekleri ve amaçları oldukça bunu kullanır; kendisine karşı inat edenlerin, kendisine rakip 

olanlarm delillerini meclislerde ve çatışmalarda bu defterle çürütür ve böylece bu-nunla onları yere 

sererdi. 

Hasan Bey'in oğlu Şer (Şir) Bey'e gelince, babası, sağlığmda, büyük oğlu İvaz Bey Maku 

Sancağmm işlerini yönetirken, onun lehine Xoşab Hükümeti ile Mahmudiyan Beyliğinden feragat 

etmişti. Aslında bu Şer Bey iyi kalpli, sofu meşrepli, bilim ve ibädet adamlarma eğilim gösteren, 

vakitlerini bilginlerin, fazilet sahiplerinin, tasavvuf şeyhlerinin yanmda geçiren bir adamdı. 

Beytullah'a gidip hac da yaptı. Kendisi hälä yoksul lara ve dervişlere sadakalar verir, bilim ve ibädet 

adamlarına iyilik eder. Bu durum, bütün halkın, gidişinden ve iyi niyetinden memnun olmasım 

sağladı. Xoşab Beyliği görevine ve Mahmudiyan aşireti adamlarmm ve ileri gelenlerinin başına 

geçmesinin üzerinden, şimdi 12 yıl geçmiş bulunmaktadır. 

 
(3 76) Süleyman 'ın Halifeliği, Süleyman 'ın temsil ettiği Halifelik, Kanuni Sultan Süleyman 'ın otoritesini elinde 

tuttuğu Halifelik. (M.E.B.) 
(377) Tırnaklar içindeki isimyeri, Rusya 'da basılmıĢ nüshada boĢ bırakılmıĢtır. Mısır baskısı ile diğerlerinden alınıp 

tamamlandı. (M.A.A.) 
(378)MehmedUI. (M.A.A.) 

(379) MareĢallere. (M.E.B.) 

ALTINCIBÖLÜM 

Dınbıli Beyleri Hakkındadır 

Sözüne güvenilir rivayetçilerin yazdıklarmdan anlaşıldığma göre, Dınbıli beylerinin soyu Şam 

Bedevi Araplarmdan İsa adında bir adama ulaşır. Diğer bir rivayete göre ise, kendisi Ömeriye 

Ceziresi halkmdan olup, Azer-baycan yörelerine göç etmiş; eski sultanlar kendisine Hoy'a bağlı Sek-

menabad Nahiyesini ocak olarak vermişler; o da oraya yerleşmiş ve şanı günden güne yücelmiş; 

aşiret ve kabilelerden çevresinde büyük bir toplu-luk meydana gelmiştir. 

Öte yandan, Dınbıli beyleri ve aşiretleri, başlangıçta iğrenç Yezidilik dinine mensuptular; sonra, 

İsabegi diye tamnmış beyleri ve diğer bazı aşi-retleri ehl-i sünnet ve cemaat mezhebine döndüler; 

ama orada, bozuk inançlarında hälä ısrar eden bazıları da vardır. Fakat doğru rivayet şudur ki, 

Dınbıli aşiretleri Boxtan (Bohtan) viläyetinden gelmişlerdir ve Kürdler arasmda onlara "Dınbıli Boxt" 



adı verilmiştir. Akkoyunlu Türkmenleri zamanında İsa Bey'in çocuklarından Şeyh Ahmed Bey 

denilen bir kişi yüksek rütbelere ulaştı. Akkoyunlular kendisine Bay Hükümeti ile, istilä ettikleri 

Hakkäri viläyetinin bir kısmını verdiler. Böylece Bay Kalesinin Hükümeti, Dınbıli aşiretinin 

yönetiminde bulunuyordu. Şeyh Ahmed Bey Allah'ın rahmetine kavuşunca iki çocuk bıraktı: Şeyh 

İbrahim ve Şeyh Behlül. 

Şeyh Behlül 

Babasmın ölümünden sonra onun vasiyeti gereğince yönetime geçti ve bir süre yönetim görevini 

yaptı. Sonra kaçmılmaz kaderi gelince, ahret dünyasma göçe derek yedi erkek çocuk bıraktı: Cimşid 

Bey, Muhammed Bey, Halıkverdi Bey, Hacı Bey, Ahmed Bey, İsmail Bey ve Cafer Bey. 

Hacı Bey bin Şeyh Behlül Bey 

Kendisinin Şah Tahmesb'in Sarayına geçmiş bağlılığı ve fazla sadakati vardı. Şah kendisini yüce 

ilgisinin ve değerli güveninin kapsamı içine almıştı ve Sekmenabad'a Hoy bölgesini de katarak ikisini 

bağımsız bir eyalet häline getirdi ve onun yönetimine verdi; ayrıca kendisine "Hacı Sultan" unvanı 

verdi. Bundan başka Van smırlannı beklemekle ve diğer kale ve gedikleri korumakla da yine 

kendisini görevlendirdi. 

Bu durum, bütün ömürleri boyunca isyancılar ve devler gibi ovalarda ve dağlarda yaşamış, ne 

rüyalannda, ne de uyamkken umran ve topluluğun izlerini bile görmemiş olan Kürdleri, Hoy Kasabasma 

gidip gelme imkänma kavuşturdu. Her biri, artık kendisinin Guhderz, Gew (Giv) ve Sam Neri-man 

gibi eski İran kahramanlarmdan biri olduğunu sanıyordu. Şöyle di-yorlardı: "Şah Tahmesb, yalnız 

aşırı cesaretimizden ve cengäverliğimizden ötürüdür ki, bizleri Runr askerlerinin karşısmda 

dikmiştir." Ve buna benzer daha nice iddialar ki, hepsi aşırı böbürlenmenin ve sonsuz gururun 

kanıtlarıydı. Şair demiştir ki: 

"Kürdün biri Käbe'de kaybetmiş eşeğini 

Ve dolaşmış orada, koşarak 

Çölde olduğunu sanarak 

Ve hayrete düşmüş eşeği kaybettiğine 

Bunu söylerken kendi kendine ve koşarken 

Aniden, peşinden geldiğini görmüş eşeğinin 

Demiş ki gülerek: Ya Käbe kayboldu ortadan 

Ya da benim koşmamdandı bulunması 

Koşmasaydım eğer ben 

"Eşek kaybolurdu, ben de yükünü yüklenirdim." 

Dillerde ve ağızlarda yaygmdır ki, bu Dmbılilerin ileri gelenlerinden birkaçı, günün birinde bir 

helva satıcısının dükkänına girmişler; orada hayli helva yedikten sonra, adama parasını vermeden 

dönmeye başlamışlar; adam helva parasını isteyince de şu cevabı vermişlerdir: "Şah bize bu şehri 

helvasıyla birlikte vermiştir." Onların bu sözü, şehrin her tarafında Türkçe olarak "şehir bizim, helva 

bizim" diye ün salmış... 

Yine bu topluluk hakkında anlatıhr ki, Dınbıli Müslümanlarmdan bir topluluk, cuma günlerinden 

birinde, hutbeyi dinlemek için Hoy Camiine gitmiş; hatip, Şiı İmami mezhebinin usulü gereğince 12 

İmamın adlarını okumaya başlamış; bunun üzerine Dmbıliler hemen dinlemekten vaz-geçerek şöyle 

demişler: "Bu hatibe ne oluyor ki, Hacı Bey ve kardeşleri-nin adlannı okumuyor da, en küçük 

kardeşleri olan Cafer Bey'in adını okuyor? Madem ki kendisi cuma hutbesine Hacı Bey ve 

kardeşlerinin admı dahil etmiyor, biz de cuma namazma gelmeyeceğiz." 

Bu basit insanlar hakkmda bu şekilde fıkra ve hikäyeler anlatılır ki, bunları uzatmaktan 

vazgeçiyoruz Sözün özü, Hacı Bey, Hoy'daki yönetiminin üzerinden henüz kısa bir zaman geçmişti 

ki, aralarında mevcut olan eski düşmanlık nedeniyle inti-kam almak için Mahmudiyan aşiretine 

birkaç defa saldırdı. Ne var ki, Mahmudiyan aşiretinin durumu anlatılırken de geçtiği gibi, bu 

saldırılarm hiç birinde düşmanlarma bir zarar veremedi. Sonunda Mahmudiyanlı Ha-san Bey ve Han 

Muhammed Bey'in kışkırtmasıyla, İskender Paşa, Hoy'da Hacı Bey'in üzerine ani bir saldmda 

bulundu ve kendisini Dmbılilerden büyük bir toplulukla birlikte öldürdü. Hacı Bey küçük bir çocuk 

bıraktı. 



(380) 135 numarah dipnota bakınız. 

(381) 12 Imamdan birinin adı olan Cafer, aynı zamanda Hacı Bey 'in küçük kardeĢinin deadıdır. (M.E.B.) 

 

Ahmed Bey bin Behlül Bey 

Ahmed Bey'e başlangıçta Şah Tahmesb'in Divanı, Sekmenabad Nahi-yesinin yönetimini vermişti. 

Dmbıli aşireti Rum ve Kızılbaşlar arasmda tereddüt ettiği, yüce Allah'm "o arada kararsızdırlar" 

sözünün kapsamma girdiği, ayrıca Şah Tahmesb'i kışkırtan ve sadakat, bağlılık kurallarıyla da 

bağdaşmayan birtakım kötü davranışlara girişmeye başladığı ve bu du-rum, Sultan Süleyman 

Han'ın Nahcivan seferinden ülkesine dönmesine kadar sürüp gittiği için, Şah Tahmesb üç kardeş 

Ahmed Bey, İsmail Bey ve Cafer Bey'i, bazı Kızılbaş komutanlarla birlikte Ardahan tarafma gön-

derdi ve adı geçen komutanlara şöyle dedi: "Sizinle beraber olan Dınbıli aşiretinin bütün beylerini ve 

adamlarmı filan gün öldürün; ben de, maiye-timde muhafızlık görevinde bulunanlarmın hepsini 

öldüreceğim." 

Tespit edilen gün gelince, Kızılbaş komutanlar Ardahan'da üç kardeşi Dınbıli aşiretinden 400 

kişiyle birlikte öldürdüler; ayrıca Şah'm kendisi de, adı geçen günde, o aşiretten kurulmuş olan 

muhafızlardan 20 ya da 30 kişi kadar öldürdü. Mansur Bey bin Muhammed Bey Ardahan'dan kaça-

rak Istanbul'a varmayı başardı ve Osmanlı Sultamnm eşiklerine iltica etti; o da kendisini ilgisinin 

kapsamına aldı. 

Mansıır Bey bin Muhammed Bey bin Behlül Bey 

Sultan bu Bey'e, Osmanlı ülkesinden Koturderesi ve Bargıri Nahiyele-rini sancak olarak verdi. 

Bunun üzerine, Dınbıli aşiretinden, sağ kalmış olanlar onun çevresinde toplandılar; o da, ömür 

boyunca, o tarafların Hükümet işlerini yöneterek onlarm liderliğini yaptı. Ölüm kendisini 

yakalaymca iki oğlu vardı: Veli Bey ve Kılıç Bey. 

Veli Bey bin Mansur Bey 

Babasmın ölümünden sonra onun yerine geçti. Şüphesiz kendisi son derece yiğit, cesur ve 

yüksek makamlara geçmesini sağlayacak büyük bir yeterliliğe sahiptir; bu alanda emsalinden 

kendisiyle boy ölçüşebilecek kimse yoktur. Şu tarihde, yani 1005 (1597) yılında kendisi hälä 

Koturde-resi ve Ebka nahiyelerini ocak olarak yönetmektedir. Ayrıca Üçok Nahi-yesi de, 

Osmanlıların Nahcivan'ı istilä etmeleri sırasmda sancak olarak kardeşi Kılıç Bey'e verildi; o da halen 

kimseyle çatışmadan ve tam bağımsız olarak Hükümetinin işlerini yönetmektedir. 

Hacı Bey bin Hacı Bey 

Bu Bey, babası öldürüldüğü zaman ömrünün ikinci ayındaydı; Kürdler arasmda yaygın olan 

geleneklere göre, kendisine babasının adı verildi. Şah Tahmesb kendisine devlet hazinesinden bir 

maaş bağladı ve erginlik çağına gelince kendisini özel muhafızları arasına alarak yüksek rütbeli 

subaylardan biri yaptı. Osmanlı Şehzadesi Bayezid'in olayları sırasında Şah kendisini Ebka Nahiyesine 

Bey olarak tayin etti. Bunun üzerine çev-resinde Dınbıli aşiretinden bir topluluk meydana geldi ve 

orada 20 yıl süreyle yönetim görevinde bulundu. Sah İsmail H'nin ölümünden ve İran ülkesinde Şah 

Sultan Muhammed'in 

başa geçmesinden sonra, Serdar Mustafa Paşa'nm Kana ırmağı üzeri-ne inmesi sırasmda, İranlılar, 

yanında bir Kızılbaş topluluğu bulunan Emir Han'ın komutası altmda, İsläm ordusuna, kendi 

karargähmda ansızın saldırdılar. Bu ani saldırı sırasmda Hacı Bey ve bazı Kızılbaş komutanlar Kura 

Irmağında boğuldular. Nazar Bey'in, yüce Sultanlık eşiklerine itaati-ni bildirmesi sırasmda Hacı Bey'in 

çocuklarma verilen Sekmenabad Na-hiyesi, hälä Hacı Bey'in çocuklarının yönetimindedir; Hacı 

Bey'in büyük oğlunun adı da yine Hacı Bey'dir. 

Sultan Ali Bey bin Cimşid Bey bin Behlül Bey 



Şah Tahmesb'in Dınbıli aşiretine karşı tutumunu değiştirmesi ve onların hepsinin derhal öldürülmesi 

konusunda sert emrini vermesi sırasında, Sul-tan Ali Bey, Şahlık muhafızlannın yüksek rütbeli 

subayları arasındaydı ve devlet paralarını tahsil etmek göreviyle Isfahan Eyaletinde bulunuyordu. 

Henüz 100 tumarr ' kadar tahsil edip toplamıştı ki, kardeşlerinin, amcaoğullarının ve Dınbıli 

aşiretinin öteki ileri gelenlerinin katliama tabi tutulduğu haberini aldı. Bunun üzerine toplamış olduğu 

paraları da yanına alarak, kurtuluşu Van tarafına kaçmakta buldu ve orada Dmbıli aşireti arasında 

bir süre gizlenerek yaşadı. Sonra Şah Tahmesb Dınbıli aşireti hakkında af çıkarınca ve geçmiş acı 

durumlara göz yumunca, Sultan Ali Bey, hemen tahsil etmiş olduğu 100 tumanlık devlet parasmı da 

yanma alarak İran Sarayı'na gitti ve Şah'a yeniden sadakatini ve bağlılığmı belirtti. Şah da kendisini 

ilgisinin kapsa-mına alarak, eskiden olduğu gibi tekrar yüksek rütbeli subaylar arasındaki görevine 

iade etti. Bir süre bu durumda kaldıktan sonra, Hacı Bey'in ölüm haberi Şah Sultan Muhammed'in 

kulağma gelince, Şah Dınbıli Beyliğini Sultan Ali Bey'e verdi ve Süleymansaray Nahiyesiyle 

Ebka'nm yansının birbirine katılmasmı emrederek bunları da onun yönetimine verdi. 

Sultan Ali Bey beylik işlerinin yönetiminde az bir zaman kaldı; ancak zamanm olaylarmdan ve 

arada bir çıkan savaş ve dövüşlerden meydana gelen tahrip ve yıkıntılar yüzünden, adı geçen ülke 

yeterli ürün vermedi. Bu yüzden Sultan Ali Bey, günlerini Şurur Nahiyesinde darlık ve sıkıntı içinde 

geçirmek zorunda kaldı ve Nahcivan'a bağlı Dere-i Elkis ve Şurur haracmdan kendisine tahsis 

edilen maaşla yetindi ve Allah'm rahmetine kavuşuncaya kadar böyle devam etti. Üç erkek çocuk 

bıraktı: Nazar Bey, Kıhç Bey ve Hasan Bey. 

 
(382) Kanııni Sultan Süleyman 'ın oğlu. (M.E.B.) 

(383) Biraz aĢağıda "Kııra" Ģeklinde geçmektedir; doğrusu odur. (M.E.B.) 
(384) Tuman eski bir Ġranpara birimidir. (M.E.B.) 

Nazar Bey bin Sultan Ali 

Şah Sultan Muhammed bu Bey'e, babasmın ölümünden sonra Dmbıli Beyliği'ni verdi. 

Osmanlılar Erivan'ı istilä edip Vezir Sinan Paşa o tarafa muhafız olarak tayin edilinceye kadar böyle 

kaldı. Sonra Nazar Bey, eski-den beri Çukursa'd'da oturan Remlu, Bavt, Çemişkezek ve Sa'dlu 

aşiret-lerinden olan bazı Kızılbaş komutanlarla birlikte, Cağaloğlu Sinan Paşa'nın aracılığı ve 

desteğiyle derhal Erzurum'da bulunan Serdar Ferhat Paşa'ya gittiler ve orada Osmanlı Devleti'ne 

itaatlerini ve bağlılıklarını sundular. Osmanlı Devleti de, bu davranışlarından ötürü onları taltif etti ve 

Çaldıran, Süleymansaray, Sekmenabad bölgelerini eski usul gereğince, Nazar Bey ve kardeşi Kılıç 

Bey'e verdi. 

Sekmenabad Nahiyesi gerek Şah Tahmesb zamanında, gerekse ondan sonra merhum Sultan 

Murad IH'ün emırnamesi gereğince Bargıri Sancağı da katılarak, ikta mülkiyeti yoluyla 

Mahmudiyanlı Mansur Bey'in yöne-tim ve tasarrufunda olduğu için, Mansur Bey burayı Nazar 

Bey'e teslim etmeyi savsakladı. Nazar Bey, Serdar Ferhad Paşa aracıhğıyla, Osmanlı Sarayından, bir 

önceki emrin uygulanması konusunda yeni bir emir çıkarttı. Çünkü Nazar Bey, Osmanlı saltanatı 

tahtma itaatini sunduğunda, şartlar ne olursa olsun, eskiden beri Dınbıli aşiretinin irsi viläyeti olan 

Sekmena-bad Nahiyesinin iade edilmesini Sinan Paşa'ya şart koşmuştu; bu konuda kesin söz de 

almıştı. Bunun için burayı kuvvet kullanarak ele geçirmekte ısrar etti. Böylece kötülük ortaya çıktı; 

iki taraf arasında fıtne ateşi alev-lendi ve Dınbıli ile Mahmudiyan aşiretleri arasındaki gömülü kin 

yeniden harekete geçti. Derken, durum kılıçlarm çekilmesine yolaçtı; iki grup da taraftarı olan 

aşiretleri ve adamlan topladı ve şiddetli, acı bir savaşta çarpıştılar. Nazar Bey, kardeşi Hüseyin 

Bey ve Dınbıli adamlanndan 80 kişi bu çarpışmalarm kurbanı oldu. 

Kıhç Bey bin Sultan Ali 

Bu Bey, kardeşlerinin öldürülmesinden sonra, yamnda Dınbıli aşireti-nin beyleri ve ileri gelenleri 

oldukları halde Erzurum'da bulunan Serdar Ferhad Paşa'ya gitti ve soruşturma açılmasını, adı geçen 

olayın çıkmasına sebep olanlara adaletin ve kısasm uygulanmasmı istedi. Serdar bunun üze-rine, 

Mansur Bey'in ve adı geçen fitneye katılmış olan Mahmudiyan aşi-retinin öteki ileri gelenlerinin 

getirilmesi konusunda emir verdi. Meclis toplandı -bu satırlarm yazan da o mecliste bulunuyordu- ve 

soruşturmaya başladı. Soruşturma sonucunda anlaşıldı ki, iki taraf arasmda fitne çıkma-sının doğrudan 

doğruya nedeni, Serdar tarafından hem davacıya, hem de davahya, birbiriyle çelişen iki emrin 



çıkanlmış olması ve iki tarafın da bu emirlere sarılmış olmalarıydı. Şair demiştir ki: 

"Kanaatkärlıkla yetinen kimse 

Sevinç içinde olur ömrü boyunca 

Özlemlerle kendini yaşatan kimse ise 

Dervişlerin derekesine düşer sonunda." 

Bunun üzerine Serdar, susmak zorunda kaldı ve adaleti yürütmekten vazgeçerek, "barıştırmak 

yarğıların başıdır" sözüne uygun hareket etti. Serdar bu tutumla, iki taraf hakkmda da güttüğü amaca 

ulaşmca, Mansur Bey'in, eski Hacı Bey'in torunu Hacı Bey lehine Sekmenabad Nahiyesin-den 

vazgeçmesi ve Çaldıran Sancağını da, bütün davaları ve düşmanlıkları bırakması şartıyla Kılıç Bey'e 

vermesi konusunda bir karar çıkardı. Dınbıli aşireti bu banşmayı, acıya katlanarak kabul etmek zorunda 

kaldı ve geldiği yere döndü. 

 

YEDİNCİBÖLÜM 

Zerza Beyteri Hakkındadır<385)
 

SEKİZİNCl BÖLÜM 

Istunı Beyleri Hakkındadır(3S5)
 

DOKUZUNCU BÖLÜM 

Tasnı Beyleri Hakkındadır(385)
 

ONUNCUBÖLÜM 

Kelhur Hükümdarlan Hakkmdadır 

Bunlar üç daldan ibarettir: 

Bunlarm soyu, Keyo'nun oğlu Guderz'e ulaşır. Keyo, Keyanilerin kralları zamanında Babil şehrinin 

valisiydi. Babil, daha sonra Küfe diye tanınacak olan şehirdir. Keyo Ruham adında bir çocuk bıraktı. 

Ruham sonra büyük bir ordunun komutanı oldu ve Keyani Kralı Behmen tarafından Şam, Ku-düs ve 

Mısır üzerine yürümekle görevlendirildi; gidip buralan fethetti, yakıp yıktı ve İsrailoğulları arasında 

büyük bir katliam yaptı; o kadar ki, öldürü-len ve yaralananlarm kanlarmm şehirde değirmenleri 

döndürmüş olduğu söylenir. Bu nedenle tarihçiler Ruham'a Buxtunnasr (Buhtunnasr) adını vermişlerdir. 

Kendisi daha sonra bütün ülkenin sultanı oldu. O zamandan beri çocukları ve soyu ülkelerinde 

hüküm sürmektedirler; aşiretlerine de "Goran" adı verilmektedir.(387)
 

BİRİNCİDAL 

Pılıngan Hükümdarlan Hakkmdadır 

Bu aileden dört hükümdarm adı ün yapmıştır. Bunlann ilki Gaybullah Bey'dir. Kendisi dindar, äbid 

ve faziletli bir adamdı. Bu ailenin hüküm sürdüğü şehir ve kaleler şunlardır: Dewdız (Divdiz), 

Nüdiz, Dizman, Kıwah-ı Kür (Kıvah-ı Kur); Mür, Kelane, Nışür, Merawidimen (Meravidi-men). 

Gaybullah Bey başlangıçta Sultan Şah İsmail'e boyun eğdi. Öldüğü zaman yerine oğlu geçti. 

 

(385) Bu bölümler hiç bir nüshada mevcut değildir. Galibayazar, bunlan zikredeceğini belirttikten sonra, 
zikretmesine yardım edecekbir Ģey bulamamıĢtır. (M.A.A.) 

(386) Batı kaynaklarında bu ad "Nabukodonosor" Ģeklinde geçmektedir. (M.E.B.) 
(387) AnlaĢıldığına göre, hükümdar ailesi Kürdlerin Kelhur kolundandır; aĢiret ise Kürdlerin Goran kolundandır. 

(M.A.A.) 

Muhammed Bey bin Gaybullah Bey 

Babasmın yerine geçti. Şah Tahmesb Divanı, irsi viläyetini kendisine verdi. Kendisi de faziletli, 



adaletli bir adamdı; büyük bir iyiliğe ve iyi bir ahlaka sahipti, bilginleri ve fazilet sahiplerini sever ve 

her zaman korurdu. Pılıngan'da bir medrese, bir de cami yaptırdı. Şah Tahmesb, kızkardeşiyle evlendi 

ve kendisi bu akrabalıkla şereflendi. Böylece ülkeyi bir süre tam bağımsız olarak yönetmesi mümkün 

oldu. Dört erkek çocuğu vardı: Mir İskender, Mir Süleyman, Sultan Muzaffer, Cimşid Bey. Bu 

nedenle, sağlığmda beyliği dört parçaya böldü ve her oğluna bir parça verdi; Emir İskender'i de 

kendine kaymakam ve veliaht yaptı. 

Emir İskender 

Babasmm ölümünden sonra Kazvin'de bulunan Şah Tahmesb'in hiz-metine gitti ve irsi 

eyaletinin beratmı yenilemeye muvaffak oldu. Şah İsmail' ' zamamnda yine hizmete girmekle 

şereflendi ve Şah'ın güveni-ni, sevgisini kazandı; kendisine Pılmgan Hükümetinin yönetimi verildi ve 

müsterih, özlemine kavuşmuş olarak merkezine döndü. Ülkeyi 20 yıl yö-nettikten sonra kendisini 

ölüm yakaladı. Şair demiştir ki: 

"Güvenme, dalgaları kabaran şu denize 

İnsanları yemeyi ihmal etmemiştir çünkü o." 

Şah İsmail tarafından tayin edilmiş olan Dinewer (Dinever) Valisi Solağ Hüseyin Tekelu, Mir 

Iskender'in ölümünden sonra Pılmgan Kalesine saldırdı ve büyük güçlükle ele geçirdi; çünkü son 

derece sağlam ve me-tindi; zorla ve gasp yoluyla istilä edilmesini akıl tasavvur bile etmiyordu. Bu 

istilä üzerine, Mir İskender'in kardeşi Sultan Hüseyin'in içine endişe ve korku düştü. Bu yüzden 

hemen, Şemsi Paşa'nın oğlu Şehrezol Beyler-beyi Mahmud Paşa'mn hizmetine iltica etti. 

Sonunda Şah İsmail'in ölümünden sonra, İran'da Kızılbaş beyleri ve komutanları arasmda olaylar 

çıktı; her kafada bir ihtiras belirdi; Hemedan Valisi Velihan Tekelu, Solağ Hüseyin'i ortadan kaldırdı; 

"Solağ Hüseyin onun hizmetçilerinden birinin oğluydu ve Velihan'm kendisini öldürmesi- 

(388) AnlaĢıldığına göre Ġsmail II. (M.A.A.) 252 

nin nedeni, son hareketlerde ona boyun eğmemiş olmasıydı."^ ' İşte bu olaylar sırasmda Şehrezol 

ordusu fırsattan yararlanarak Pılmgan'ın üzeri-ne yürüdü ve kaleyi Tekelulularm elinden aldı. Fakat 

bu ülkenin varisle-rinden hiç biri bulunmadığı için Al-ı Osman Divanmın yönettiği ülkelerin arasına 

katıldı; şimdi de sancak olarak yabancılara verilmektedir. 

İKİNCİ DAL 

Derteng Beyleri Hakkındadır 

Bu viläyet eskiden Hılwan (Hılvan) adıyla tanınırdı. Bu ülkenin hükümdarlarmın, bu satırların 

yazarma ulaşan adları şunlardır: 

Sohrab Bey 

Bu Bey, tehevvür derecesine varan bir cesaret ve yiğitliğe sahipti. Hü-küm sürdüğü beldeler ise 

Bawe (Bave), Baske, Elani, Qel'ae Zıncir (Ka-le-i Zincir), Zıwanser (Zıvanser), Dıwan (Durman) ve 

Zermaniki'dir. Sohrab Bey Allah'ın rahmetine kavuşunca yerine oğlu geçti. 

Ömer Bey bin Sohrab Bey 

Babasmın ölümünden sonra onun yerine geçti. İktidarmm başlarında kan dökücü, öldürücü ve 

içkiye düşkün bir adamdı. Sonra Allah kendisini yarayışlı işler yapma yoluna getirdi ve bütün 

işlerinde başarıyı kendisine arkadaş yaptı; o da Allah'a içtenlikle tövbe etti. 

Sultan Süleyman Han gelip, Barış Diyan Bağdad'ı fethettiği zaman, Ömer Bey kendisine itaatini 

sundu. Sultan kendisini ilgisinin kapsamına aldı ve ona güvenini belirtti; kendisine irsi hükümetini de 

verdi. Bu durum kendi-sini, uzun ömrü boyunca Sultan'a bağlılığmda sebat etmeye ve boyun 

eğişine sadık kalmaya sevketti. Sonra Allah'm rahmetine kavuştu ve yok-luk denizine boğuldu. Şair 

demiştir ki: 

"İster 'yedi' diyecek kadar yaşa 



İster yedi bin yıl kal dünyada 

Boğulmak için olduğuna göre şu boylarımız 

Ne fark var uzunlarla kısalar arasmda!" 

Kubad Bey bin Ömer Bey 

Bu Bey, babasımn ölümünden sonra beylik tahtına çıktı. Büyük bir ce saret ve cömertliğe sahiptir; 

güzel yüzlü ve heybetlidir; çağınm gençleri-nin önderi ve zamanınm bir tanesidir. İrsi ve müktesep 

viläyetinin işlerini tam bağımsız olarak, ciddiyet ve girişkenlikle yönetmektedir. ülkesi Dine-wer 

(Dinever) sınırlarmdan, Barış Diyarı Bağdad'a kadar uzanmaktadır. Sayısız koyun, otlak, birçok 

hazine dolusu paralara sahip olmak ve elde bulundurmakta, yardımcı ve taraftar çokluğu konusunda 

kendisinin bir benzeri daha yoktur. 

 
(389) Tırnaklar içendekiler, yazma nüshadan eklenmiĢtir; Rıısya baskısında bunlar yoktur. (M. A.A.) 

ÜÇÜNCÜDAL 

Mahideşt Beyleri Hakkmdadır 

Bu satırlarin yazılışı sırasmda, bu viläyetin şimdiki durumu hakkmda hiç kimsenin bilgisi yoktu. 

Fakat ağızlarda ve dillerde yaygın olan şudur ki, eski hükümdarlıklarmm ve irsi ikta mülkiyetlerinin 

merkezi Mahideş'tir. Bunlardan olan Tilawer (Tilaver/ ile öteki aşiret ve kabileler göçebe aşiretlerdir. 

Bu tarihten önce yönetimleri Şehbaz ve Mansur adlarında iki kardeş arasmda ortaklıktı. 1002 (1594) 

yılında Mansur Şehbaz'a saldırarak onu öldürdü ve o tarafların bütün aşiret ve kabilelerinin 

başkanlığmı bağımsız olarak eline geçirdi; şimdi de oraları tam bir bağımsızlık ve öz-gürlük içinde 

yönetmektedir. Şehbaz ise, şimdi arada bir amcasıyla çatışan, Elqas (Elkas) adlı bir çocuk bıraktı. 

Öte yandan Mansur, Bağdad Divanma, yılda 40 bin kadar hayvan ver-meyi taahhüt etmiştir. 

Genellikle Osmanlı Devleti'nin memurlarıyla, özel-likle de Bağdad Beylerbeyiyle iyi ilişkileri vardır. 

Kendisi büyük bir cesa-ret ve cürete sahiptir; zenginliğiyle, malınm ve hazinelerinin çokluğuyla ün 

salmıştır. Bu alanlarda hiç bir benzeri yoktur. 

ON BİRİNCİ BÖLÜM 

Bane Beyleri Hakkındadır 

Sözüne güvenilir rivayetçilerin yazdıklarından ve haberleri nakledenle-rin anlattıklarmdan 

anlaşılmaktadır ki, Bane, o viläyetteki aşiretlerin bey-lerinin mensup olduğu viläyetin adıdır. Aslında 

viläyet iki kale ile bir na-hiyeden ibarettir. Kalelerin biri Biroz^ ', ikincisi de Şıwe (Şive)dir; nahi-ye ise 

Bane'dir. 

Bane viläyeti Erdelan, Baban ve Mukri viläyetleri arasındadır. Beyleri-nin unvanı "İhtiyareddirTdir. 

Bunun nedeni, kendilerinin geçmişte, İslämiyeti kendi "ihtiyar"larıyla ve Müslüman sultanlardan 

birine boyun eğmeksizin kabul etmiş olmalarıdır. Bilgi Allah indindedir. 
(390) Bilawer (Bilaver) (M.A.A.) 

(391) Plroz olsa gerek. (M.E.B.) 

Mirza Bey bin Mir Muhammed 

Bu ailenin ilk Beyi, yaygın olduğu gibi, Mirza Bey bin Mır Muhammed Bey'dir. Bir süre 

hükümdarhk görevinde bulundu ve Erdelan hükümdarı Beyke Bey'in kızkardeşiyle evlendi. Bunun 

üzerine şanı yüceldi ve geniş ölçüde bağımsızlık ve özgürlük kazandı. Fakat Beyke Bey'in 

kızkardeşiyle evlendiği için, sonradan kendisiyle Sultan Ali Bey Gatliç^ ' arasmdaki ilişkiler 

gerginleşti ve bu gerginlik düşmanlığa ve çatışmaya yolaçtı. Bu durum, Sultan Ali Bey'i, kardeşi 

Katmmış Bey'i Bane'nin başına Vali ola-rak tayin etmeye ve Mirza Bey'i oradan çıkarmaya itti. 

Bunun üzerine Mirza Bey, Beyke Bey'den yardım istedi ve kendisinden, Katmmış Bey'i 

vilayetinden kovmak ve oranın hükümetini ele geçirmek amacıyla yardım ve destek aldı. Ölüm 

kendisini yakalaymcaya kadar durum böyle kaldı; sonra Allah'm rahmetine kavuşarak beş erkek 

çocuk bıraktı: Budak Bey, Süleyman Bey, Gazi Han, Mir Muhammed ve Uğurlu. 



Budak Bey bin Mirza Bey 

Babasmın ölümünden sonra ülkenin yönetimini eline aldı ve kimseyle çatışmadan, bir süre ülkeyi 

bu durumda yönetti. Bunun üzerinden birkaç yıl geçtikten sonra, başka bir anadan olan kardeşleri 

Mır Muhammed ile Uğurlu kendisiyle çatıştılar ve onu yenilgiye uğratarak viläyetten çıkardılar. Bunun 

üzerine Budak Bey, tekrar viläyetine dönmek ve orada işlerin diz-ginlerini ele almak konusunda 

yardım istemek için, Şah Tahmesb'in sarayma sığmmak zorunda kaldı. Ne var ki tadlann 

bozucusu ve toplu-luklarm dağıtıcısı , kendi askeri birliğiyle üzerine saldırdı ve Kazvin şehrinde 

kendisini ortadan kaldırdı. 

Süleyman Bey bin Mirza Bey 

Bane Beyliği bu Süleyman Bey'e, kardeşinin ölümünden sonra Şah Tahmesb'in Divanmdan 

verildi. Şahlık Divanı, ayrıca, kendi adamlanndan Merağa Valisi Aydın Akay Zulkadır'ın oğlu Bulaklı 

Bey'i, Süleyman Bey'e yardım etmek ve Bane Beyliği'ni almasım sağlamakla görevlendirdi. Sü-

leyman Bey, Şahlık fermanı gereğince, adı geçen komutanm yardımıyla Bane Hükümetinde işlerin 

dizginini ele geçirdi ve orada yönetimi 20 yıl kadar sürdü. Bundan sonra adı geçen yönetimden ve 

yorucu işlerinden, 

(392) Aslmda böyledir. (M.A.A.) 
(393) Ölümü kastediyor. (M.E.B.) 

255daha önce kızıyla evlendirmiş olduğu kardeşinin oğlu Bedir Bey'in lehine feragat etti ve kendini 

bütünüylü ibädete ve hayır işlerine verdi; iki defa iki mübarek Haremi -Allah onların şeref ve 

azametlerini artırsm- ziyaret etmekle şereflendi ve ikinci gidişinde Medine-i Münevvere'de, Peygam-

berlerin Efendisinin -Salat ve seläm onun üzerine olsun- türbesi komşulu-ğunda kalmaya karar verdi. 

ON İKİNCİ BÖLÜM
(394)

 

Gelbaği Beyleri Hakkındadır(395)
 

Sözlerine güvenilir rivayetçilerin yazdıklarmdan anlaşıldığma göre, "Gelbaği" sözcüğü şöyle 

çıkıp gelmiştir: 

Beyke Bey'in zamanında ve onun Hükümet yönetimini eline alması sırasmda, Ustaclu aşiretinin 

ileri gelenlerinden Abbas Aka adlı bir kişi, başma gelen olaylardan kaçarak Beyke Bey'e gelip 

iltica etmiş, Beyke Bey de kendisini hizmetine almıştır. Bu adamın, cesaret ve älicenaplık gibi 

nadir rastlanan yetenekleri görülünce ve bu yeteneklerle Erdelan aşi-ret ve kabileleri arasında ün 

sağlaymca, Beyke Bey kendisini, aşiretin büyüğü ve Rengeroj kabilesinin reisi İlyas Aka'nın kızıyla 

evlendirmiş ve yerleşmesi için de kendisine Mihreban (Meriwan) Nahiyesinde pınarlı bir toprak 

vermiştir. 

Bu adam Türk olduğu ve aynı zamanda bağ dikmeye ve üzüm yetiştir-meye de meraklı bulunduğu 

için, toprağında bir üzüm bağı dikmiştir. Ken-disi cömertlik ve iyilik yapmakla da tanınmış 

olduğundan, bağında bulunduğu sırada yamndan geçen herkesi kendi diliyle çağırır ve "gel bağa" derdi. 

Oradaki Kürdler Türkçe'yi garipsedikleri için bu Türkçe cümleyi Abbas Aka'nın adı gibi 

kullanmışlar ve sonradan adamın lakabı "Gelbaği" olmuştur. 

Sözün özü, bu Abbas Aka'nm şanı, merkezi Zelem Kalesi olan ve 12 bin atlı ihtiyatı elinde 

bulunduran Şehrezollu Beyke Bey'in hizmetinde yüceldi; adı geçen beyin birçok görev ve 

işlerinde bulunduktan sonra mühürdar rütbesine ulaştı. Bu durum kendisinin, Ustaclu aşiretine 

adam gönderip, orada kalmış olan kızkardeşlerini yanına getirmesini sağladı. Sonra da bu 

kızkardeşlerini, Kürd aşiretinin adamlarıyla evlendirdi; ken-disi de daha önce aynı aşiretten 

evlenmişti. Böylece yerli halkla akrabalık ve dostluk bağları kurdu; bu sosyal bağların birbirlerine 

bağladığı bir halk topluluğunu çevresinde topladı. Ne var ki, kıskançlığın ve kinin kalplerini yediği 

bozguncular, sonunda kendisini, Beyke Bey'i öldürmek için komp-lo hazırlamakla suçladılar. 

Abbas Aka işin içyüzünü ve kendisine isnat edilen suçu öğrenince Ren-geroj kabilesinden olan 

kızkardeşinin oğlu Yarullah'ı, çocuk ve ailelerini de yanına alarak, gün ortasmda Zelem şehrinden 

çıktı. Halk, Abbas Aka-ı Gelbaği ile Yarullah Aka-ı Rengeroji'nin kaçtıklarmı Beyke Bey'e haber 



verdi. Fakat Beyke Bey, onların nadir rastlanan cesaretlerini bildiği için, yerinden kımıldamadı ve 

peşlerine de kimseyi takmadı. Onlar da Bilawer (Bilaver) viläyetine gidip yerleştiler ve Lek, 

Süleymani, Madıki, Kelhur aşiretleriyle dostluk bağları ve ilişkileri kurdular. Şah Tahmesb'in Özbek 

ülkesi üzerine yaptığı sefer ve Örgenç Kalesi üzerine inmesi sırasında, Abbas Aka ile Yarullah Aka 

da, Şah'ın maiyetin-de İran ordusunda bulunuyorlardı. Yapılan çarpışmalarda üstün bir cesa-ret ve 

olağanüstü bir kahfamanlık gösterdiler; Özbek Kralı ile ordu komutanlarmdan birkaçını esir alarak 

Şah'ın huzuruna getirdiler. Bunun üzerine Şah kendilerine ilgi gösterdi ve yaptıklarım takdir etti; 

Bilawer (Bilaver) nahiyeleri ile 12 oymağın yönetiminin kendilerine verilmesi ko-nusunda bir 

emirname çıkardı. Bilawer ve bölgelerinde yönetimleri bir-kaç yıl bu şeklide devam etti. Sonunda 

Süleymani, Barki, Kelhur ve Rem-ziyar aşiretleri tamamen onlarm çevresinde toplanmca, hepsine 

birden Gelbaği adı ve lakabı verildi. 

Sözün özü, durumları sağlamlaştı ve nüfuzları güçlendi; bu güçlenme kendileriyle Goranlı 

Muhammed Bey arasında birkaç defa çatışmaya yol-açtı. İki taraf arasmdaki bu mücadele ve çatışma, 

ancak, Muhammed Bey'in kızı ile Yarullah Aka'nm en doğru yolda olan oğlu Muhammed Kuli'nin 

evlendirilmelerinden sonra kesildi.'Bundan sonra Abbas Aka Allah'm rah-metine kavuştu. Şair 

demiştir ki: "Dünya bir käsedir, felek saki, ecelse mey 

Mahluklar içiyorlar hep o mecliste 

Hiç kimsenin yoktur asla kurtuluşu 

Bu käseden, bu sakıden ve bu meyden." 

Abbas Aka Allah'ın rahmetine kavuştuğu zaman, Yarullah Aka köy ve aşiret reisliği görevinde 

bulunuyordu. Bu yüzden, merhum Abbas Aka'nın oğlu Ali Aka'nın oğlunun beylik makamma 

atanması konusundaki teklifi-ni kararlaştırarak şöyle dedi: "Benim ailem ve çocuklanm çoktur ve 

üze-rimde birçok borç vardır; bu nedenle hükümdarlığm görevini ve gerekle-rini üzerime alamam." 

Yarullah Aka, gerçekten de malının çokluğu, ailesi-nin ve maiyetinin kalabalık oluşuyla ün salmıştı. 

Anlaşıldığma göre 300 tane güzel ve soylu atı vardı. 

Yarullah Aka hemen Beyke Bey'e, birçok hediye ve armağanla birlikte bir dilekçe sunarak Abbas 

Aka'nm öldüğünü belirtti ve Gelbaği Beyliği hükümdarlığının Ali Aka'ya verilmesini diledi. Ali 

Aka, Abbas Aka'nın kaçmasmdan sonra Beyke Bey'in mühürdarlığı görevine getirilmişti. Bu-nun 

üzerine iyiliksever Beyke Bey hemen bu dileği ve isteği yerine geti-rerek derhal Ali Bey'i Bey 

olmak üzere o tarafa gönderdi. Bu nedenle Beyke Bey Ali Aka'yı, kendi tarafmdan tayin edilmiş 

adamlarından biri olarak sayıyordu. Böylece Ali Bey, GelbağT aşiretinin beyliğinde ve hükü-metinde 

duruma hakim oldu......         ve o taraflardaki vurucu aşiretler,çevresinde toplandılar. Sonra 

Osmanlı Devleti tarafından gönderilen Si-nan Paşa'nm......  ' Nihavend'i istilä dönemi gelince, son 

zamanlarda 

(394) Bu bölüm Rıısya baskısında yoktur. (M.A.A.) 

(395) Kitabın baĢındaki sınıflandırmaya göre bu bölümde "Terza" beyleri anlatılacaktı. Bura ile ora arasmda 

çeliĢki vardır. (M.E.B.) 

 

Ali Gelbaği lakabıyla anılmaya başlayan Ali Bey Gelbaği derhal.../ ' gösterdi. Bunun üzerine Sinan 

Paşa kendisini Kerend ve Şeyhan nahiye-lerine gönderdi ve kendisiyle birlikte, bu konuda Sultan 

Süleyman Han'm eşiklerine sunulacak olan bir de dilekçe gönderdi. Yarullah Aka bu di-lekçeyi 

yüce eşiklere sundu. Arkasmdan sultanın divanmdan, Kerend, Şeyhan, Çekıran nahiyeleriyle Tıfab, 

Xırxıre (Hırhıre), Tire/end ve Tepe kalelerinin ve daha başka kalelelerin, sancak olarak Ali Bey'e 

verilmesi konusunda bir emırname çıktı. Erkele, Rengerojaır ' ve Sihbanan tımarları da Yarullah 

Aka'ya verildi. 

Ali Gelbaği Hükümeti Konusunda 

Açıklama sahfhaları üzerine haberleri nakledenler ve sözüne güvenilir tarihçiler diyorlar ki: 

Gelbaği Ali Bey, taraftarlarınm çokluğu, hizmetçilerinin ve ihtişamının bolluğuyla ün salmıştı. 

Taşmır ve taşmmaz birçok mal ve büyük servetle-re sahipti. Her yıl Beyke Bey'e büyük hediyeler, 

nadir rastlanan değerli armağanlar gönderirdi. Ne var ki, kendisi kötü bir tutum içindeydi ve Derne, 

Derteng, Wehdan (Vahdan) ve Zehab hükümdarı Kubad Bey'e düşmandı. Bunun nedeni şuydu: Ali 

Bey her yıl ilkbaharın başlarında aşiretleriyle birlikte göçüp, yönetimi altında bulunan Kerend 

viläyetine gitmek zorun-daydı ve buranm yolu da; Kubad Bey'in ülkesi içinde bulunan Zehab 



Nahiyesinden geçiyordu. Adı geçen Kubad Bey de, buradan geçen aşiret ve kabileleri kendisine 

ücret ve hediyeler vermek zorunda bırakıyordu; bu su içme, otlatma ve hayvan yemi alma ücreti 

olarak adlandmlıyordu. Gelbağilerin elinde ise, reaya oldukları gerekçesiyle, devlet görevlilerin-den 

birine ve beylerbeyliklere, göçebe aşiretlerden almması olağan olan adı geçen vergiyi ödememeleri 

konusunda Sultanlık emri vardı. Onlar da bu nedenle, ödemekten imtina ediyor ve Kubad Bey'in 

emrine boyun eğmiyordu. Bundan dolayı iki taraf arasında, bu konuda her yıl iki defa çatışma 

çıkıyordu. Ölüm Ali Bey'i yakalayıncaya kadar durum bu şekilde devam etti. Ali Bey Allah'm 

rahmetine kavuştuğunda iki çocuk vardı: Haydar Bey ve Kah Bey. Haydar Bey, ulu babasınm 

ölümünden sonra onun yerine geçti. 

Aynı yıl içinde Yarullah Aka da öldü. Kendisi yalnız bir tımara sahipti ve yüz yaşına ulaşmıştı. Üç 

erkek çocuk ile 500 aileden kurulu bir aşireti vardı. 

(396) Burası kitabın ashnda boĢtur. (M.A.A.) 

(397) Daha önce "Rengeroj" Ģeklinde geçti. (M.E.B.) 

Muhammed Kuli Esed ve Şah Veys 

Sözün özü, Ali Bey ve Yarullah Aka'yı ölüm yakaladığı zaman, Yarul-lah Aka'nın oğlu Muhämmed 

Kuli, Bäbıäli'ye koşarak, adı geçen sancağın Ali Bey'in oğlu Haydar Bey'e verilmesi ve adı geçen 

tımarın da kendisine verilmesi konusunda oradan bir emirname elde   etti. Muhammed Bey ora-da 

devlet adamları nezdinde itibar gördü ve bu nedenle, Sultanlık hazine-sinin mallannı tahsil etmekle 

birkaç defa görevlendirildi ve bu işi en iyi şekilde yaptı......)Haydar Bey'in Surxab (Surhab) Bey 

adında reşit bir 

oğlu vardı..... Gelbaği Haydar Bey'in oğlu Surxab Bey'in iki dayısı 

İstanbul'dan çağnldılar. Bunlann birinin adı Muhibbeddin'di. Haydar buna kendi tarafmdan bir elçi 

göndererek Gelbaği aşiretinin arasma gelmesini teklif etti...... Surxab Bey'in dönüşünden sonra 

Muhibbeddin, aşiretin arasma girmeyeceği konusunda daha önce içmiş olduğu andın kefareti 

olarak üç gün oruç tuttu ve aşiretin arasma girdi......  Bunun haberi Haydar Bey'in kulaklarma 

gidince Surxab Bey'i yanına çağırtarak kendi-sine şöyle dedi: "Bu uğursuz Muhibbeddin, yeminini 

bozdu ve ahde vefasızlık etti; bunun için kendisini bizzat gidip öldürmen gerekir." Bu-nun üzerine 

Surxab Bey hemen atına binerek Muhibbeddin'e doğru gitti ve kendisiyle yolda karşılaştı; hemen 

zehirli okunu göğsüne doğrulttu ve ok göğsünden girip sırtından çıktı; böylece Muhibbeddin 

fanilik dünyasından ölüm ve yıkmtılar dünyasma geçti. 

O andan itibaren Surxab Bey aşiret arasında Muhibbeddin'in katili ola-rak bilindi ve böylece 

Muhibbeddin'in öldürülmesinden sonra iki aşiret arasmda husumet çıktı. Haydar Bey ile Surxab 

Bey, ordularmı Kah aşire-tinin üzerine götürdüler ve Surxab Bey, dayılarmdan yedi kişiyi 60 dar-

beyle öldürmeye muvaffak oldu. Fakat adı geçen aşiretten birkaç tüfek atıcısı, ikisinin yalnız 

bulundukları bir sırada ansızm onlara saldırdılar ve ikisini de tüfekle öldürdüler. Bu durum, 

askerlerini, adı geçen aşireti talan ve yağma etmeye ve yakıp yıkmaya sevketti. 

Onlarm ölümünden sonra adı geçen sancağm yönetimini, yüce divan-dan çıkan bir emirname 

gereğince Hüseyin Bey eline aldı ve oranm bağımsız hükümdarı durumuna geçti. Fakat Murad 

Han adındaki kardeşi yönetimde kendisine ortaklık ediyordu. Ne var ki, Hüseyin Bey, Kelhurlu Ayal 

Bey'in Begüm admdaki kızıyla evlendi. Bu hanım, Kelhurlarm ünlü gelenek ve ädetleri gereğince 

hükümdarlık işlerini kendi üzerine alıyor, kocası Hüseyin Bey değil, kendisi tek başına hüküm 

sürüyordu. Bu hanım işi o kadar ileri götürdü ki, bazı adamları Murad Han Bey'i öldürmeye teşvik 

etti. Bunun üzerine, öldürülen Murad Han'ın iki oğlu Sübhanverdi Bey ile Hüseyin Bey, akrabalarımn 

desteğiyle Bağdad'a gittiler ve oranın Beylerbeyine şikäyetlerini sundular. Bunun üzerine Derne 

hükümdarı Kubad Bey'e, babalarının diyetini alması için emir verildi. 

(398) Buralan kitabın aslında boĢtur. (M. A. A.) 

Bu olay, Kubad Bey'in eline, emellerini gerçekleştirmesi için değerli bir fırsat olarak geçti ve 

aniden Gelbaği aşiretinin üzerine saldırdı. Gelbağı hükümdan Hüseyin Bey ise, beklenmedik bu saldırı 

karşısmda, aşiretiyle birlikte göçedip Şehrezol'a iltica etmek ve oranın da hükümdarı bulunan 

Erdelan hükümdarı Hılu Han'ın hizmetine girmek zorunda kaldı. Kendisi 

 

(399) şu tarihe, yani 1092 (1681) yılına kadar o viläyette Erdelan hüküm darlannın hizmetinde 

bulunmaktadır. Bilgi Allah indindedir. 



ÜÇÜNCÜGRUP 

Iran Kürdlerinin Beyleri Hakkındadır Bu da Dört Daldır 

Haberleri nakledenler anlatıyorlar ki, İran'daki bu Kürdlerin en saf ve güçlüleri üç tabakadan 

kuruludur: Siyah Mansuri, Çegni ve Zengene. Hikäyelerde meşhur olan, dillerde ve ağızlarda 

yaygmlaşan rivayet şudur ki; bunlann aslı üç kardeşe ulaşır; bunlar Loristan viläyetinden, bir rivaye-te 

göre de Erdelan ve Goran'dan gelip, böylece vatanlarmdan aynldıktan sonra İran hükümdarlarmm 

hizmetine girmişlerdir. Bundan sonra zaman onların yüzüne gülümsemiş ve görevlerde, makamları 

işgal etmekte iler-leyerek sonunda beylik görevini elde etmişlerdir. Bunun üzerine, her ta-raftan 

gelip onların çevresinde toplanan bütün insanlara onların adı veril-miştir. 

İran'da beylerin ve sultanlarm hizmetinde bulunan diğer Kürd aşiretle-rinin adlan şöyledir: Lek, 

Zend, Rozbahan, Metilec, Hasiri, Şehrezolı, Mez-yar , Kelani, Eminlu, Memeloyı, Kec, Kurani, Zıkti, 

Kelegır, Pazuki, Hey, Çemişkezek, Arabkerlu (Arapkirlu) ve başkaları. Bu aşiretlerin dör-dünden 

(Pazuki, Çemişkezek, Arabkerlu ve Hey) eskiden beri beyler ve beyoğullan çıkmış ve bunlar veraset 

yoluyla hükümdarlık etmişlerdir. 

(399) Bu tarih, kitabın yazıldığı 1005 (1597) tarihine uymamaktadır, yanhĢlıkla böyle yazümıĢ olabilir. (M.E.B.) 

(400) BaĢka bir nüshada "Remziyar"dır. (M. A. A.) 
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Ayrıca, İran'ın Karabağ viläyetinde oturan 24 Kürd topluluğu ve aşireti daha vardır; bunlann 

sayısmm 24 oluşu, kendilerinin de "Yirmidört" adıyla ün yapmalarma yolaçmıştır. Şah Tahmesb 

döneminde bu topluluğun beyi, Ahmed Bey bin Pertal Oğal adında biriydi. Kendisi savaşta ve 

barışta, hazarda ve seferde, 30 bin kadar süvariye ulaşan ordusuyla birlikte Şah'm yanında 

bulunuyordu. 

Horasan'da da başka bir Kürd aşireti vardır ki, bunlara Kel (Kil) denir. Bunlarm Şah Tahmesb 

devrindeki beylerinin adı Şemseddin Hey'di. 

Öte yandan İran'da, pek tanmmayan daha başka birçok Kürd topluluk-ları da vardır. Fakat onlann 

hepsinin burada anlatılması uzun sürer ve ye-rimiz buna dar gelir; bu nedenle onları anlatmaktan 

vazgeçiyoruz. Tapmılan Padişah olan Allah'a hamd olsun. 

BİRİNCİDAL 

Siyah Mansur Beyleri Hakkmdadır 

960 (1553) yılmda Şah Tahmesb, bu aşiretin beylerinden birinin Halil Bey adındaki oğlunu alarak 

kendi sarayında eğitilmesine ve yetiştirilme-sine önem verdi. Sonunda Halil Bey "Han" unvanım 

haketti ve "Halil Han" diye adlandırılmaya başlandı; kendisine bütün İran Kürdlerinin Beyler-beyi 

görevi verildi ve kendi aşireti Siyah Mansur'la daha önce kendi bey-likleri bulunan diğer Kürdlerin 

yönetiminden başka, Kürd aşiretlerinden 24 topluluğun daha işlerini ve yönetimlerini eline aldı. 

Bunlara Sultaniye, Zencan, Ebher, Zerinkemer (Zerinkemer) ve Azerbaycan ile Irak arasında daha 

birkaç nahiye verdi. Kendisine, 3 bin Kürd süvarisiyle birlikte Kaz-vin ve Tebriz arasında kalması ve 

bu süvariler aracılığıyla o önemli smır ve yörelerde muhafızhk yapmak ve güvenliği korumak 

görevlerinde bu-lunması için emir verildi. Halil Han bunu en iyi şekilde yaptı; şanı yüceldi ve ünü 

uzaklara gitti. 

Bunun üzerinden birkaç yıl geçmişti ki, Halil Han'ın çevresinde yaman Kürdlerden büyük bir 

topluluk meydana gelmişti. Bu durum da, işlerin güçleşraesine, genişlemesine ve dizginlerin Halil 

Han'ın elinden çıkmasma yolaçtı. Halil Han, artık Şah'ın kendisinden beklediğinin tersine olarak 

davranmak zorunda kalıyordu. Çünkü Kürdler orada burada saldırıya geçip dolaşmaya, çevreye akın 

etmeye, gidip gelen tüccar ve işi olanlara zarar vermeye başladılar. Bunun üzerine bunlar sözbirliği 

ederek şikäyetlerini Şah Tahmesb'e sundular. Şah bu duruma çok gücendi ve derhal, Halil Han'ın 

yönetiminde bulunan bölgeleri elinden aldı; yalnız Irak viläyetinin aşağı bölgesini kendisine 

vermekle yetindi; ayrıca kendisini Horasan'a gidip oradaki sımrlan beklemek zorunda bıraktı. 
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Böylece Halil Han'm izzeti, yerini zillete-ve küçülmeye bıraktı ve gün-leri geçip gitti. Kendi 

aşiretinden başka, çevresinde toplanmış olan Kürd-ler çevresinden aynlıp darmadağm olflp oraya 

buraya gittiler. Kendisi ise yalnız aşireti Siyah Mansur'la birlikte yeni görev yerine gitti; orada ölüm 

kendisini yakalaymcaya kadar kalarak Horasan smırlannm yönetiminde bulundu. 

Kendisinden sonra yerine Şah Sultan Muhammed'in emirnamesiyle oğlu Devletyar geçti ve kendisine 

Devletyar Han unvanı verildi. Osmanlılarm Azerbaycan viläyetini istilä etmeleri sırasmda, İran 

Hükümeti bu Devlet-yar Han'ı Azerbaycan smırlannın savunması için komutan tayin etti ve Şah 

Sultan Muhammed'in bir emirnamesi gereğince kendisine Kerşeb, Zerinkemer (Zerinkemer), Secas, 

Zencan, Sorluk, Qeydar (Kaydar), Şe-bistan, Enguran, Yukarı.ve Aşağı Qancuqe (Kancuka) 

ülkelerinin hepsi verildi. Buralar geçmiş günlerde, Kürdlerle Kızılbaşlar arasmda yapılan 

çarpışmalar sonucunda yıkılıp viraneye dönmüştü. Devletyar Han buraları yeniden imar edecek ve 

tam bağımsızhk ve özgürlük içinde buralarda hüküm sürecekti. 

Devletyar Han hemen bu nahiye ve şehirlere gitti; Kerşeb Nahiyesini hükümdarlığınm başkenti vc 

hükümetinin merkezi häline getirerek orada sağlaır^ bır kale ve güzel, sağlam bir şehir kurdu. Bu 

durum kendisinde gurur ve ihtiras doğurdu ve bu yüzden bağımsızlık, özgürlük ve başkal-dırma 

fikrini aklından geçirdi. Bunun üzerine Şah Sultan Muhammed, kendisine karşı bastırıcı bir saldırı 

hazırlamaya başladı. 

Devletyar Han bu hazırlığı haber alınca, isyanda ve başkaldırmada daha da ileri giderek Enguran ve 

Şebistan bölgesinde derhal büyük bir kale kurmaya başladı. Bu sırada Şah Sultan Muhammed, 

Devletyar Han'ın ayaklanmasmı bastırıp kendisinin yakalanması için, Veli Halife'nin oğlu Mürşid 

Kulihan Şamlu'nun komutası altında 6 bin süvariden kurulu bir askeri birlik gönderdi. Bu birlik adı 

geçen o ülkeye varır varmaz, komu-tanı Mürşid Kulihan, Devletyar'ın kahraman adamlarından bir 

toplulukla birlikte kapanmış olduğu kaleyi kuşattı. Fakat Devletyar Han bir gece ansızın düşmana 

saldırdı ve korkunç bir savaşın tozu dumanı arasına da-larak, nadir rastlanan cesur davranışlar ve 

üstün bir yiğitlik gösterdi. Bu-nun sonucu olarak düşman ağır bir yenilgiye uğradı ve Mürşid Kuli, 

Kızılbaş topluluğuyla birlikte durup bakmadan kurtuluşu kaçmakta buldu. Dev-letyar Han da onları 

şiddetle ve amansız bir şekilde kovalıyordu. Bunun sonucunda Kuli'nin birçok adamları öldürüldü, 

bir kısmı da esir düştü; malları, çadırlan ve ağırlıkarı yağma edildi ve toplulukları bütünüyle 

darmadağın oldu. Hatta denilir ki -ve bu sözler halk arasında meşhurdur: Devletyar'ın yaşlı annesi o 

çetin günde eğersiz bir atın sırtma binerek, yenilmiş düşmanm peşinden koşturuyor ve sesinin 

çıkabildiğince, "her şeyden önce davullannı alın, davullarmı" diye bağırıyordu. Bunun üzeri- 

262 

ne Kürd kahramanları hemen düşmamn yedi birliğini sararak davullannı ve kemerlerini aldılar ve 

kaleye getirdiler. Bu durum, bu Kızılbaş Acemle-ri, utançlarmdan ve Şah Abbas'nr ' korkusundan 

ülkelerine dönmekten alıkoydu. Bu yüzden, Geylan tarafma gidip oranın Valisi Han Ahmed'e iltica 

etmek zorunda kaldılar. Han Ahmed ilticalarım kabul etti ve kendi-lerini iyi karşıladı. Fakat Şah, 

birkaç gün sonra onları Han Ahmed'den istedi ve hepsini teslim alarak, bazı suçlularla birlikte 

Kazvin'de idam et-tirdi. 

Öte yandan bu korkunç olaylar ve bu parlak fetihlerden sonra Devlet-yar Han'ın gönlüne gurur 

ve kendini beğenmişlik duygusu girdi. Bunun üzerine, kendisine kötülüğü emreden nefsi, ona 

ülkesinin smırlarını ge-nişletme hevesi verdi. Devletyar Han Irak viläyetinin işlerine de kanşmaya, 

Sultaniye ve Ebher şehirlerini istilä etmeyi düşünmeye başladı. 

Şah Abbas Devletyar'm bu niyetlerini öğrinince, Kızılbaşlardan olan Şamlu aşiretini, Ağzıvar 

Han'ın torunu Mehdi Kuli Sultan'ın komutası altmda Devletyar'm üzerine yürümekle 

görevlendirdi. Bunlar aniden ve hızla, askerlerini terhis etmiş ve adamlarmı, hizmetçilerini, maiyetini 

etrafa dağıtmış olan Devletyar'm üzerine yürüdüler. Bu durum karşısmda ken-disi, birkaç adamıyla 

birlikte, henüz burçları ve şerefeleri tamamlanmamış olan kalesine kapanmaktan başka çare 

bulamadı. Saldınya geçenler ka-leyi hemen kuşattılar; sonra da Şah Abbas'a haber göndererek işin 

içyü-zünü bildirdiler. Bunun üzerine Şah Abbas bizzat kalkıp hızla, uçarcasma kaleyi kuşatmaya ve 

düşmanıyla dövüşmeye gitti. Fakat Devletyar Han, Şah'm kalabalık maiyetiyle birlikte kuşatmayı 

başlatmak için geldiğini haber alınca, eli böğründe kaldı ve şaşkma döndü. Sonra şartlara boyun 

eğerek itaatini sunmaya karar verdi ve aczini, suçluluğunu itiraf etti. Böy-lece kendini, görünen 

tehlikeye ve muhakkak muhataraya attı. Şah kendi-sinin ve yanında bulunan askerlerinden 300 



kadar ileri gelen subaymm derhal yakalanmalarmı emretti ve onları zincire vurdurdu. Arkasından 

Devletyar Han'ın malları, çocuklarınm, ailesinin ve öteki adamlarmın yi-yecekleri talan edildi. 

Bundan kısa bir süre sonra Devletyar Han'a idam hükmü uygulandı. Böylece gururunun ve 

ihtirasının sonucu olarak bu fani ve aldatıcı dünyadan göçüp gitmesi mukadder oldu. 

İKİNCİ DAL 

Çegni Beyleri Hakkındadır 

Bu aşiret öteki İran Kürdlerinden, aşırı cesareti, tam yiğitliği ve atıl- 

(401) Yukarıda, askerleri gönderenin ġah Sultan Muhammed olduğu belirtüdi. Bu arada kendisi ölmüĢ, ġah Abbas 

baĢa geçmiĢ olabilir. (M.E.B.) 
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ganlığıyla ayrılmaktadır. Bu Çegniler arasmda, kendi soylarmdan, yöne-timlerini ve.liderliklerini eline 

alacak bir Bey kalmadığı için, bunlarm hepsi ülkelere dağıldılar ve birlikleri bozuldu; Irak ve 

Azerbaycan viläyetlerinin şehirlerinin çoğuna dağıldılar. Çevrelerine saldırmaya, yolcularm ve 

tüccarlarm yollarını kesmeye başladılar. Bu durum, halkın ayaklanmasma, gücenmesine ve 

öfkelenmesine sebep oldu; halk bağırıp çağırmaya, şikäyet seslerini yükseltmeye başladı ve Şah 

Tahmesb'in sarayma giderek adalet, insaf, zulmün kaldırılmasmı ve intikamlarmm alınmasım istediler. 

Bunun üzerine Şah, durumu bizzat soruşturmak zorunda kaldı ve kendisine sunu-lan şikäyetlerin 

doğru olduğunu anladı. Çünkü bu başkaldırıcılarm zul-münün haberleri kesinlikle inandırıcı olacak 

derecede yaygmlaşmıştı. 

İşte o zaman Şah, bütün Hükümet görevlilerine ve bütün İran halkına, nerede olurlarsa olsunlar, bu 

aşiretin her ferdinin üzerine atılmalanm, onu öldürmelerini, soymalarını, İran Şahlık ülkesinden 

çıkarmcaya kadar kovalamalarmı emretti. Bunlar istedikleri yere gitsinlerdi. Onlardan ülke-de 

kalmaya ve oturmaya çalışan herkes, canını ve malmı ölüme ve yağmaya uğratacaktı. 

Bu büyük emir ve hiddetli durum karşısında, bu aşiretin 500 kadar ileri gelen ve liderleri göç edip 

Horasan yoluyla Hindistan'a gitmeye karar verdiler. Horasan'a vardıklarmda, o zamanki Horasan 

Hükümdarı Kazak-han Tekelu Herat'ta bulunuyordu. Bu hükümdar Şah Tahmesb'den her zaman 

korkuyor ve asla kendisine güvenemiyordu. Bu nedenle, bu aşire-tin kendi ülkesine gelmesi fırsatmdan 

yararlanarak onları kendi hizmetine katılmaya çağırdı ve kendilerine ilgi gösterdi. 

Sonunda Kazakhan'ın işi Safevı Masum Bey tarafmdan bitirilince, Çegni aşireti, Gür ülkesi 

Gürcistaır ' viläyetine göç etmek zorunda kaldı ve orada toplanarak birlik ve güç sahibi oldu. Bu 

topluluğun haberini almca ve üstün cesaretleri, nadir rastlanan cüretleri, karşıllaştıklan tehlikelere ve 

muhataralara girişkenlikle atılmaları sayesinde ulaşmış olduklan durumu öğrenince , muhafızlarmın 

yüksek rütbeli subaylarmdan ve bu aşiretin beylerinin soyundan olan Bıdağ Bey adında birisine 

yüksek komutanhk rütbesi verdi ve kendisini bu aşirete Bey olarak gönderdi. Ayrıca büyük Horasan 

ülkesinden kendilerine geniş bir bölge verdi. Böylece bir defa daha şanları yüceldi, durumları 

ilerledi ve düzene girdi; sonunda bu ülke-de durumun dizginini ellerine aldılar. 

Özbek Abdullah Han'ın oğlu Abdülmümin Han, 1001 (1593) yılmm aylarmdan birinde, 30 bin 

askerden kurulu ağır bir orduyla, Koçan Kale-sini istilä etmek amacıyla Bıdağ Bey'in üzerine 

yürüyüp, Bıdağ Bey'in de içinde bulunduğu kaleyi kuşatmca, Haşmetlu Şah Abbas, Bıdağ Bey'in 

(402) Bugünkü Afganistan 'ın bir bölgesi. (M.E.B.) 

(403) Safevi Masum Bey'i kastettiği anlaĢılmaktadır. (M.E.B.) 
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yardımma koştu. Bunun üzerine kaleyi kuşatmış olan Abdülmümin Han kuşatmayı kaldırmak ve 

hayal kırıklığma uğramış olarak ülkesine dön-mek zorunda kaldı. 

Şah, Bıdağ Bey'i şahane ihsanlarma ve yüce taltiflerine boğdu; çocuk-larının, oğullarmm 

kadirlerini yükseltti; bunlarm beşini, o geniş ülkede beylik ve hükümdarhk makamlarma getirdi; 

Bıdağ Bey'in rütbesini de, orada ülkenin bütün hükümetlerini ve yönetimini kontrol edecek şekilde 

beylerbeyliğe yükseltti. Şah, bundan sonra uğur ve zaferle Irak viläyetine döndü. Bıdağ Bey hälä 



Abbasi Saraymın büyük beylerinin safında yer almaktadır. 

ÜÇÜNCÜDAL 

Zengine Beyleri Hakkındadır 

Bu Zengine aşireti Şah İsmail-i Safevı zamanmda yüksek rütbelere ulaşmış ve emsali Kürd 

aşiretleri üzerinde bir imtiyaz kazanmıştı. Beyler-inin soyu tükenince ve onlardan kimse 

kalmaymca, aşiret parçalanıp dağılmak, onar yirmişer kişilik gruplar hälinde, Irak ve Horasan'daki 

Kızılbaş beylerinin hizmetine iltihak etmek zorunda kaldı. Bir kısmı da Şahhk Muhafız Birliği'ne 

(Korciyan) iltihak etmeye muvaffak oldu. 

DORDUNCUDAL 

Pazuki Beyleri Hakkındadır 

En yaygın rivayetler diyor ki: Haberleri nakledenler, Pazuki beylerinin aslında Sıwedi (Sıvidi) 

aşireti arasmdan gelme olduklannda müttefıktirler. Bazı eski rivayetçiler ise bunlan, İran 

Kürdlerinden saymışlardır. Hangi rivayet doğru olursa olsun, onlar Türkmen ve Kızılbaş sultanları 

zamanında Kiği, Erciş, Adilcevaz, Eleşkird hükümetlerinin yönetiminde bulunuyor-lardı. 

Pazuki aşireti birçok koyun ve öteki hayvanlara sahiptir. Onların belli bir mezhebi yoktur. Dinin 

emırlerine uymakta, iyiyi tavsiye ve kötüden caydırmada müsamahakär davranmaktadırlar. Beyleri 

ise Halidbeylu ve Şekerbeylu diye iki kola ayrılmaktadırlar. Halk arasmda yaygm olduğuna göre, 

bunlardan beyliğe ilk geçen, Hüseyin Ali Bey olmuştur. Onun da iki çocuk vardı: Şehsüvar Bey ve 

Şeker Bey. 

(404) Abbas 'a mensup saray, ġah Abbas 'ın Sarayı. (M.E.B.) 
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Şehsüvar Bey bin Hüseyin Ali Bey 

Bu Bey, Akkoyunlu Devleti'nin binasımn çökmesinden sonra, Bedlis hükümdan Emir Şeref'in 

hizmetine girdi. Oğlu Halid Bey de Şah İsmail-i Safevi'nin hizmetiyle şereflendi. Bir çarpışmada 

üstün cesaret ve nadir rastlanan yiğitlik eserleri gösterdi; o kadar ki, bileği mafsaldan kesilmiş 

olduğu halde hälä savaşıyordu ve kolunu tedavi etmiyordu. Bu durum, Şah İsmail'in kendisine 

hayranlık duymasma, onu takdir etmesine vesile oldu ve Şah kendisine, kaybettiği bileğinin yerine 

saf altından bir bilek yaptırdı. Halid Bey, bunun üzerine o günden itibaren "Çolak Halid" diye 

adlandırılmaya başlandı. Şah kendisini ilgisinin ve iyiliğinin kapsamı içi-ne aldı; ona ve kardeşlerine 

Xınıs (Hmıs) ve Melaz-ı Kürd bölgelerini, bunlara Uçkanmuş Nahiyesini de katarak beylik 

yoluyla ve ikta olarak verdi. 

Şüphesiz Halid Bey son derece cüretliydi ve girişkenliğin doruğundaydı; o kadar ki bu cüreti ve 

girişkenliği tehevvür ve ceberrutluk derecesine varıyordu. Bu yüzden, dünyanm geniş yüzüyle 

kendine dönmesinden ötürü, zamansız olarak gurura, kendini beğenmişliğe ve nefsine güven-meye 

kapıldı. Ömeğin yanına gelmiş olan dokuz Kürd ve Türkmen bey-lerini bir günde öldürdü. Sonra 

durumu gelişti ve bağımsızlığmı ilän etti; saltanat iddiasmda bulunarak kendi adına hutbe okuttu ve 

yine kendi adma para bastırdı. Sonra Kızılbaş sultanmdan yüz çevirerek Osmanlılarm nü-fuzuna girdi 

ve Sultan Selim Han'a itaat etti. Ne var ki, orada da durmak edebini korumadı. Bu yüzden Sultan 

kendisine öfkelendi ve Çaldıran Savaşından döndüğünde, siyaset olarak öldürülmesini emretti. O da 

Rab-binin huzuruna kavuşarak iki erkek çocuk bıraktı: Üveys Bey ve Veled Bey. Üç de kardeşi 

vardı: Rüstem Bey, Kubad Bey, Muhammed Bey. 

Rüstem Bey, kendisi ile, yanında Rojkan aşireti de bulunan Bedlis hü-kümdarı Şeref Han arasında 

yapılan çarpışmada, Pazukilerden bir grupla birlikte öldürüldü. Bu olay, Emır, Şeref'ten 

bahsedilirken detaylı olarak anlatılacağı gibi, Rüstem Bey'in, Uçkanmuş'u beylik yoluyla 



yönetmesi sırasmda oldu. Halid Bey'in öteki kardeşi Kubad Bey ise erkek çocuk bırakmadan 

öldü. Kardeşi Muhammed Bey ise, Emir Aslan Bey adında bir çocuk bıraktı; Emir Aslan Bey, Şah 

Tahmesb zamanmda, Şahlık muha-fızlarının yüksek subaylarımn safmda bulunuyordu. 

Üveys Bey bin Halid Bey 

Bu Bey, babasının ölümünden sonra Runr ' Devletine sırt çevirdi ve Şah Tahmesb'in sarayına iltica 

ederek onun tarafını tuttu. Bunun üzerine 

(405) 135 numaralı dipnota bakımz. 266 

Şah kendisini taltif ederek Adilcevaz beyliğini ona verdi. Durum üç yıl bu şekilde devam etti. 

Bundan sonra kendisiyle Tebriz Valisi Musa Sultan arasında şiddetli bir çatışma ve husumet 

başgösterdi; bunun sonucunda Musa Sultan Üveys Bey'in üzerine yürüdü ve kendisiyle mücadele 

etti. Bımun üzerine Üveys Bey Rum ülkesine kaçtı ve Kiği şehrine yerleşti. Bunun haberi 

İstanbul'da Haşmetlu Sultan Süleyman Han'm kulaklarına gidince,, Üveys Bey'in çocuklan ve 

kendisine bağlı adamlarla birlikte öl-dürülmeleri ve başlarmm Sultanlık eşiklerine gönderilmesi 

konusunda Dürzi Davud'a kesin emır verdi. 

Dürzi Davud da bu görevi yerine getirerek, ferman gereğince Kiği şeh-rinde Üveys Bey'i, kardeşi 

Valid Bey'i, iki oğlu Halid Bey ve Elvend Bey'i öldürdü;,yalmz iki küçük oğlu Kılıç Bey ve Zülfikar 

Bey'i sağ bıraktı. Bunlar da Atak hükümdarı Zırkanlı Ahmed Bey'e iltica ettiler. Ahmed Bey hemen 

üzerlerine merhametinin kanatlarım gerdi ve şefkatlerini genişletti; ayrıca durumlannı yüce Sultanhk 

Hazretleri makamma arzetti. Bunun üze-rine kendilerine, geçimlerini sağlayacak bir görevin 

verilmesi için yüce emir çıktı. Daha sonra büyüyüp gelişince ve gençlik zincirinden kurtulup erginlik 

çağına gelince, akrabalan ve aşiretleriyle birlikte derhal Acem ülkesine kaçarak Şah Tahmesb'in 

sarayma iltica ettiler. 

Kıhç Bey bin Üveys Bey 

Kılıç Bey Şah Tahmesb'in sarayına varınca, Şah kendisine, Arran Gencesi'ne bağlı Zekem 

Bölgesi Hükümetini ve oradaki Pazuki aşiretinin beylik görevini verdi. Bunun üzerinden dokuz yıl 

geçtikten sonra, Şah'ın Gürcistan seferinden dönüşü sırasmda ölüm kendisini yakaladı ve Rabbi-ne 

kavuşarak, Üveys Bey adında küçük bir çocuk bıraktı. 

Zülflkar Bey bin Üveys Bey 

Kardeşinin ölümünden sonra Pazuki beyliği görevi kendisine verildi ve Şah Tahmesb kendisini özel 

ilgisinin kapsamı içine aldı. Ne var ki, onun hayatmm günleri de, güllerin ve çiçeklerin günleri gibi 

kısa vadeliydi ve çabuk sona erdi; ecelin serkeş rüzgärları onun hayatmın yüksek ağacı üzerinde 

kasırgalaştı ve bu yüzden o günler büyük bir hızla sona erdi. Şair demiştir ki: 

"Ne mutlu o adama ki geç mutlu olur 

Çünkü onun tamamlanması ömrün tamamlanması demektir 

Şakayık geç açar, ama uzun zaman kalır 

Läle ise çabuk açar, ama çabuk da kurur." 

Zülfıkar Bey'in erkek çocuk olmadığı için Pazuki beyliği görevi kar-deşinin oğlu Üveys Bey'e 

verildi; Yadigär Bey de üzerine vasi tayin edil- 

di. Fakat Üveys Bey'in annesi, oğluna bir kötülük yapabilecekleri endişe-siyle evhama kapıldı ve 

Yadigär Bey'den korkmaya başladı. Bu yüzden, oğlunu, beyliği terketmeye sevketti ve onu 

Kazvin'e götürerek Şah Tahmesb'in sarayına iltica etti. 

Yadigar Bey bin Mansur bin Zeynel bin Şeker bin Hüseyin Ali Bey 

Üveys Bey'in annesi oğlunu Pazuki beyliğinden uzaklaştırdığı zaman, Pazuki topluluğu, ileri 

gelenlerinin de tasvibiyle, Şah'ın emirnamesi gereğince Yadigär Bey'in başlarma Bey olarak tayin 

edilmes,i ve Eleşkird Hükümetinin kendisine verilmesi konusunda sözbirliği etti. 

Öte yandan Yadigär Bey sofu-meşrep ve dünya işlerine az önem veren bir adam olduğu, 

vakitlerinin çoğunu dervişlerle, şeriat işlerinde gevşek davranan ve gelenekleri korumayanlarla 



geçirdiği için fazilet sahipleri-nin, işlerde akıllı ve basiretli olanların gözünden düştü. Fakat kendisi 

son derece cesur, iyi ahlaklı, cömert ve iyilikseverdi. Bu durum, Pazuki aşire-tinin zenginleşmesini, 

birçok mal edinmesini ve bu aşiretin çevresinde 2 binden fazla Kürd ailesinin toplanmasım sağladı. 

Şehirler ve köyler baymdır hale getirildi ve Eleşkird bölgesinin her tarafmda ekinler ekildi. Bütün 

bunlar, halis muhlis Pazukı olduklannı iddia ediyorlardı. Bu durum 15 yıl sürdü. Yadigär Bey bu süre 

içinde mutlu, gönül rahatlığıyla, Rabbine ka-vuşuncaya kadar beylik görevinde bulundu. 

Niyaz Bey bin Yadigar Bey 

Şah Tahmesb, Pazuki ve Eleşkird beyliği görevini, babasmm ölümün-den sonra bu Bey'e verdi. O 

da bid'atlere uymakta, sünneti öriemseme-mekte ve gelenekleri çiğnemekte babasmm yolunu izledi. 

Hatta bundan daha da ileri gitti ve dine aykın işlerde, büyük günahlar işlemekte aşmlığa vardı. İş o 

dereceye vardı ki, Osmanlı smırlarınm valileri ve görevlileri Şah Tahmesb'e haber göndererek şöyle 

dediler: "Kızılbaşlarm uyguladıkları terbiye kuralları, tutum ve şiarlara bağlılık, eğer şimdi Pazuki, 

Xınıslu (Hınıslı), Çemişkezek ve diğer aşiretlerin yaptıklan işlerse; bunları İslämi-yetten saymamıza, 

hatta onlara Müslüman adı takılmasmm layık ve yerin-de olmasma imkän yoktur." 

Bu durum karşısmda Şah Tahmesb derhal Xmıslu Maksud Bey'i ve o smırdaki diğer beyleri 

görevlerinden uzaklaştırdı; sonra Xımslulardan bir topluluğun öldürülmesini, Maksud Bey'in ünlü 

Alamut Kalesinde tutuklanmasmı, aynca Niyaz Bey'in de beylikten uzaklaştırılmasım ve beyliğin 

Kılıç Bey diye adlandırılan Üveys Bey'e verilmesini emretti. Şah Tahmesb Allah'm rahmetine 

kavuşup İran tacı Şah Sultan Muhammed'e geçinceye kadar Niyaz Bey bu durumda kaldı. Şah Sultan 

Muhammed Pazuki beyliğini iki kısma ayırdı: Şeker Bey'in soyundan olanlann (Şekerbegiyan) 

başkanlığmı Niyaz Bey'e verdi; diğer kısmı ise Kıhç Bey'in maiyetine geçti. Niyaz Bey daha sonra 

Sultan Emir Han'ın nüfuzuna boyun eğdi. Ayrıca Kılıç Bey, "Halidbegiyen" denilen Pazukilerin 

hepsinin çevresinde toplanmasmdan sonra, Tokraak'm emri-ne girdiğini ilän etti. Böylece Eleşkird 

bölgesi iki kısma aynlmış oldu. 

Niyaz Bey o smırlarda ve ülkede, ünü meclisleri ve kulaklan doldurän üstün cesaret eserleri ve 

nadir rastlanan yiğitlik alämetleri gösterdi; So-nunda, Şirvan'da Emir Han'la Lala Paşa arasında 

yapılan ve Emir Han'm yenilgisiyle sonuçlanan çarpışmada, Kura Nehri'nin kollarmdan biri olan 

Kana Irmağmda boğularak şehit oldu. 

Daha önce de geçtiği gibi, Kılıç Bey lakabıyla amlan Üveys Bey'i an-nesi, Yadigär Bey'in 

beyliğe göz dikerek oğluna bir kötülük yapabileceği korknsuyla, Pazuki beyliğinden uzaklaştırmış 

ve Kazvin'e götürmüştü. Şimdi de ona ek olarak diyelim ki: Şah Tahmesb kendisini Şahlık 

muhafızlanna kattı ve 20 yıl kadar, yüksek rütbeli subaylarla birlikte eğitilmesine önem verdi. 

Sonunda, kamu işlerini yönetmek için gereken iyi yetenek ve tam yeterlilikte benzeri ve emsali 

beylerden ve komutanlar-dan üstün bir duruma geldi. Bunun için, Niyaz Bey'in, kendisine isnat 

edilen suçlamalardan ötürü azledilmesi sırasında, Pazuki beyliği ile Eleş-kird Hükümeti kendisine 

verildi. 

Üveys Bey bir süre bu görevi ve Hükümet işlerini en iyi şekilde yaptı. Bu süre içinde, Rafızilerin 

ve dinsizlerin, bu kavim arasmda yayılmış, hatta aralarında kök salmış olan gelenek ve öğretilerini 

ortadan kaldırmaya muvaffak oldu; Müslümanlık şiarlarmı yeniden ve gerektiği gibi ortaya 

çıkardı; İslämiyetin öğretilerinin ve parlak şeriatm kurallarınm uygulan-masında şevkle çaba 

harcadı. Sonunda Şah Tahmesb sultanlık şartlarmı ve ahitlerini bozunca, Eleşkird ülkesi eski yıkık 

durumuna tekrar gelince ve geçmiş zamandaki Lut ve Ad ülkeleri gibi bomboş kalmca, buranm 

kabileleri ve aşiretleri, "arslandan kaçıp alabildiğine koşan eşekler gibi"^ ' etrafa göç ettiler. Fakat 

Pazuki beyliği, Emir Han'ın tedbiri ve iyi yeteneği sayesinde iki kısma ayrıldı. Kılıç Bey'in hakları 

ve beylikleri, Nahcivan çevrelerinin ürünlerinden ve gelirlerinden tahsis edilip verildi; kendisi şimdi 

Çukursa'd'da Tokmak Han'la birlikte vakitlerini geçirmektedir. Oradaki Şahlık smırlarmda 

kendisinin büyük hizmetlerinin eserleri görülmüştür. 

Öte yandan 993 (1585) yılında Osman Paşa, işgal amacıyla Tebriz'e yöneldiğinde ve büyük 

İsläm ordusu, "Haramibulağı" denilen yere indiğinde, Tokmak Han, Ali Kuli Han Ficoğlu , 

Esmahan Şamlu ve diğer komutan ve ileri gelenlerin kuwetlerinden kurulu bir Kızılbaş ordusu, 

Ebne diye adlandırılan yerde, tesadüfen, Cağaloğlu Sinan Paşa komutasmdaki muzaffer Osmanlı 

ordusunun öncü kuvvetlerini buldu. Hemen iki taraf arasmda çarpışmalar başladı ve kızıştı; belä 

ve ölüm deryasmın dalgaları birbirini dövdü. Ve bu dalgalardan biri Kılıç Bey'i alarak ölüm 



girdabmda boğdu. Osmanlılar tarafından, Pmyanışlı Şah Kuli Bılelan'm (Bılilan) oğlu Koçi Bey 

denilen bir kişi ona doğru ilerleyerek başmı kesti ve Osman Paşa'ya götürdü, bu yaptığmm 

karşılığmda da Sultan'm taltiflerine nail oldu 

(406) Tırnaklar içindeki sözler ayetten alınmıĢtır. (M.E.B.) 

(407) BaĢka bir nüshada "Kıhçoğlu"dur. (M.A.A.) 

Kılıç Bey, İmam Kuli Bey adında bir çocuk bıraktı. Kendisi başlangıçta Kızılbaş komutanlarının, 

özellikle Erdebil Valisi Zülfikar Han Kara-manlu'nım hizmetindeydi. Sonra Şah Abbas kendisini özel 

muhafızlarından yüksek rütbeli bir subay olarak tayin etti. 

Öte yandan Pazukilerden bir grup, Dmbıli beyleriyle işbirliği yaparak Nahcivan'dan Osmanlı 

Saltanatı eşiklerine geldi ve onlara boyun eğişflerini, itaatlerini sundu. Bunun üzerine bu gelen aşiretin 

beyliği ile Eleşkird'in nahiyelerinden biri, Osmanlı Serdan Ferhad Paşa'nm Divanından, Okçu-oğlu 

İbrahim Bey adında bir kişiye verildi. Fakat İbrahim Bey iki yıl sonra bu görevden azledildi. 

 

Dördüncü Safha 

Bu satırlarm yazannın babalan ve atalan olan Bed-lis hükümdarlan hakhndadır. Bir 

giriş, dört kısım ve bir ek kapsamaktadı/
408) 

Giriş 

Bedlis Şehri, Kalesi, Kurucusunun Kim Olduğu ve Kuruluş Sebebinin Ne Olduğunun Açıklanması 

Hakkındadır: 

"De ki ey söz, nedir kimyan senin? 

Ve kimdir kimyanı ayarlayan senin? 

Nice nakışlar işlemişler senden 

Henüz bir harf bile telaffuz etmeden senden 

Evin yanmışsa eğer, nerede karar kılıyorsun sen? 

Yok başıboşsan eğer, nerede diyarın senin? 

Bizimle varsm gerçi sen, ama bizimle birlikte değilsin 

Nakışlarmı gösterirsin bize, ama görünürlerde yoksun 

Bilmem ki nasıl bir kuşsun bu güzelliğinle sen? 

Bizden kalan bir hatıra varsa, işte o da sensin" 

Belde ve şehirlerin mimarlarmm görüşlerince, kale ve hisarlarm mü-hendislerinin vicdanmca da 

açıkça bilindiği gibi, evrenin bir parçası olan dünyanm tarih tarafmdan anlatılması yükümlenilen garip 

durumlarmı bu-lup ortaya koymak ve insanoğlunun başına gelen nadir olayları çıkarmak, bunu her 

isteyen ve her irade eden kimsenin kolayca yapabileceği bir iş değildir. Bu kimse, ancak elden ele 

dolaşan kitapları araştırdıktan, doğruları yanlışlardan arıtmada ve derinlemesine inceleme yapmada 

aşamalar aştıktan sonra bunu yapabilir. 

İşte benim yaptığım böylesi bir araştırma ve böylesi bir meşakkatli çalışma, Bedlis'in, Rumi 

İskender'iır ' ölmez eserlerinden biri olduğunu kanıtladı. "Zinet EI-Kulüb(410) adlı kitabın yazan 

Hamdullah El-MüstevfT El-Kaz-vini, Dicle ırmağınm kaynağmm İskender-i Zülkarneyır ' Kalesinde^ ' 

olduğunu, Kürdistan dağlannm öteki sularmm da Meyyafarqin dolaylarmda bu ırmağa döküldüğünü 

zikretmiştir."^ ' 

Bazı Türkçe ve Farsça eserlerde bu ad^ ' "t" ile^ ' de yazılmıştır ki, bu yanlıştır; çünkü haberleri 

nakledenlerin ve ünlü eserlerin sözleri, "Bedlis"in, İskender'in adamlarmdan birinin adı olduğunu 

ve bu adamın kaleyi ve şehri yaptırdığı için kale ve şehrin kendi adıyla adlandınldığmı 

kanıtlamaktadırlar. Bununla birlikte Kamus Sözlüğü'nün yazarı, "Bedlis, havası ve suyu güzel olan 

bir yerin adıdır" diyor. Bazı yazarlar Bedlis şehrini Azerbaycan viläyetine, bazılan da Ermenistan 

viläyetine dahil et-mektedirler. Hangisine dahil olursa olsun, Bedlis'in "Dördüncü İklim" de olduğu 



konusunda, ufuklardaki büyük adamlar arasmda sözbirliği vardır. 

Haberleri nakledenlerin ve eserleri taşıyanlarm anlattıklarmm özü şu-dur: 

Büyük İskender Arap Irakı'ndaki Babil'den Rum tarafma yönelip Şat-tülarap kıyılarmdan geçerken, 

yanındaki bilginleri, çevrelerden ve çeşitli yönlerden bu nehre akan bütün sulan ve kollan, hafiflikte, 

hazme yarayışlı olmakta ve susuzluğu gidermekte hangisinin diğerlerinden daha üstün olduğunu 

öğrenmeleri için, denemeye tabi tutmakla görevlendirmeyi aklmdan geçirdi. Bilginler bu deneme 

işine başladılar ve Bedlis suyunun Dicle nehrine karıştığı yere kadar gittiler; orada deneme taşını Bedlis 

suyuna attılar. O zaman anlaşıldı ki, Bedlis suyu, Dicle'ye dökülen bütün sular-dan daha hafiftir. 

Bunun üzerine bu sudan afıyetle ve kana kana içtiler. O zaman İskender'in yürüyüş alayı, bu 

nehirciğin, aym zamanda yürüyüşe eleverişli olan kıyısmda yol almaya başladı ve Bedlis suyunun 

oluştuğu Küsür ve Rıbat sularının birleştikleri yere kadar ilerledi. Burada da yine bu iki suyu 

denemeye ve birbirine mukayese etmeye başladılar; sonunda Küsür suyunun Rıbat suyundan tat ve 

hafıflikte daha iyi olduğunu gördü-ler. Bunun üzerine bu suyun mecrasmı izlediler ve nihayet suyun 

kaynağı olan bir pınara vardılar. Şiir: 

"Durudur o, tıpkı halvetlerde oturanların kalbleri gibi 

Berraktır o, tıpkı iyi görenlerin gözleri gibi 

Derindir dibi onun, öküz ve balığa        dek ulaşır. 

Bir ayna gibidir o, çevresindeki siyahlıklar arasında 

Çevresinde yetişip boy atan otlar 

Bu aynanın örtüsü, ya da çerçevesi gibidir tıpkı 

Temmuzun zulmünden ve sıcaklığından, 

Onun egemenlik alanına sığmmış Erbaiır     ' 

Öyle soğuktur ki o, içinde yıkınan, ya da dalan 

Kımıldayamaz yerinden, donar çünkü 

Bir zenci oradan geçse eğer 

Ve yüzünün tozunu yıkamak istese o suyla 

Kuşkusuz yüzünün tüm siyahlığmı da temizlemiş olacak 

Ve sen onun yüzünde kendini görebileceksin." 

İşte, nehirlerin fışkırdığı o dağlar, o ağaçlık, yeşil tepeler İskender'in gözüne çok güzel göründü. 

Gözlerini sağa sola çevirerek sonunda delici bakışı, bir toprak parçasmı gördü ki, zamanın ve 

feleklerin gözü, geçmiş çağlarda ve eski devirlerde, bunun bir benzerini görmemişti; hatta 

zamanların ve feleklerin kulakları bile, böyle bir yerin övgüsünü şarkı söyleyenlerin ağızlarmdan 

ve haberleri nakledenlerin dillerinden işitme-mişlerdi. Çünkü burası, gelişen zümrüt rengindeki 

otlarla çevriliydi; ke-narları ve ortası ise parıldayan çeşitli reyhan ve çiçeklerle bezenmişti. 

Dağları, tıpkı Hızır Efendimiz -seläm üzerine olsun- gibi yeşil elbiseler giymiş; yüksek ağaçları 

ise, renk renk gül ve çiçeklerden çeşitli nazik elbiseler ve boylu hil'atlerle süslenmişti. Şiir: 

"Ilımlılığım ruhtan almıştır havası 

Nemini de abıhayat kaynağmdan 

Topraklan bulut sularıyla yıkanmış 

Üzerinde renk renk güller yeşermişti 

Zemini gül perdesinin altında gizlenmiş 

Ve serpilmiş läleler, güller, koncalar her yere 

Gülleri, gülrengi yüzlü güzeller gibi latif ve nazik 

Bülbüllerinin sesi de aşk esinleyen müzik sesi gibi 

Boylu otları bele kadar yükselmiş  

Ağaçlan ise yeşillikler üzerindeki yeşil çadırlardır sanki 

Bu ağaçların dallarma konan kuş rahat eder 

Ve rahattan sevinerek uçar tekrar, kanat çırparak." 

Sözün özü, bu diyann iklimi İskender'i hayran bıraktı ve gözüne güzel göründü. Bu nedenle, 

dinlenmek ve hastalık giderici, hastalann şifa bulduğu bir esinti olan havasından yararlanmak için, birkaç 

gün geçirmek üzere, o Firdevs gibi yerde, adı geçen kaynak üzerinde konakladı. Eğlence ve saz 

meclisi kuruldu; şarap käseleri sakılik yapan parlak ve aydın yüzlü güzel-lerin gümüşsü elleri üzerinde 

dönüp dolaştı. Şarkıcılarm ve musikinin ha-zin sesleri göklere çıktı. Bütün insanları sevinç ve 

mutluluk kapladı ve ferahlık, Büyük İskender'in yanmda bulıman önde gelen ve sıradan kim-

selerden de artarak her tarafa ve her yöne yayıldı. 



Hatta halk tabakası arasında yaygın olduğuna ve dillerde, ağızlarda anlatıldığma göre, 

İskender'de bir süreden beri meydana gelen bir rahatsızlık vardı; başında sığır boynuzu şeklinde bir 

kemik çıkmıştı ve en iyi doktorlar bile bunun tedavisinden ve giderilmesinden aciz kalmışlardı. Bu 

kemik, İskender'in bu eşsiz, bu latif yerde birkaç gün geçirmesinden sonra yavaş yavaş ortadan 

kayboldu ve eseri kalmadı. 

Bedlis'te, hälä halk arasında "İskender Çeşmesi ve Pınarı" diye adlan-dırılan ve İskender'in 

sevdiği, şifa bulduğu bu yerin anısını ebedileştiren geniş, düz bir yer vardır. 

Derken İskender, Bedlis admdaki adamına, burada son derece sağlam ve sarp bir kale yaptırması 

için emir verdi ve şöyle dedi: "O kadar sağlam olsun ki, benim gibi bir kral onu ele geçirmeye 

heveslenirse bunu yapamasm ve bundan tamamen aciz kalsın. Böylece bu kalenin adını kuşaktan 

kuşağa ve yüzyıldan yüzyıla ebedıleştirmiş olursunuz." 

Bedlis, emre uyarak, Küsür ve Rıbat nehirleri arasında, kaynaktan iki fersah mesafede, kale ve 

şehri kurmaya başladı. Şimdiki Bedlis şehrinin ve bugünkü kalesinin işgal ettikleri yer işte burasıydı. 

Bedlis hem şehrin, hem de kalenin kurulmasını kısa zamanda tamamladı. Sonra İskender İran 

fethinden döndüğünde Bedlis Kalesinin çevresine varınca, adamı Bedlis hemen kalenin kapılarını 

kapattı ve savaşa, dövüşmeye hazırlanarak ka-leyi teslim etmeyi reddetti. İskender'in, kendisini 

teslim için ikna etmek konusunda harcadığı çabalar da boşa gitti. Çünkü Bedlis, İskender'in 

başvurdıığu bütün elçileri ve uzlaşma yollarını geri çevirdi ve kalenin sağlamlığına güvenerek 

direnmekte ısrar etti. Bunun üzerine İskender, 

(408) 24, 25 ve 26 numarah dipnotlara bakımz. (M.E.B.) 

 (409)BüyükĠskender. (M.E.B.) 

(410)Doğrusu "NüzhetEl-Kulüb"dur. (M.A.A.) 

(411) "Ġki boynuzlu" anlamındaki "Zülkarneyn", Araplarca Ġskender için kullamlan lakaptır. (M.E.B.) 
(412) Zülkarneyn Kalesi, Ergani Kalesidir. (M.A.A.) 

(413) Tırnaklar içindeki sözler baĢka bir nüshadan eklenmiĢtir. (M.A.A.) 
(414)Bedlisadı.(M.E.B.) 

(415) Yani "Betlis"ya da "Bitlis"olarak. (M.E.B.) 

(416) 29 numarah dipnota bakınız. 
(417) Eskiden, dünyayı sırtında taĢıdığma inamlan öküz ve balık. (M.E.B.) 

(418) KıĢ mevsiminin en soğuk 40 günü. (M.E.B.) 

kaleyi bırakıp gitmek ve Bedlis'e karşı afla, müsamahayla muamele et-mekten başka çare 

bulamadı. 

İskender'in alayı kaleden ayrılıp şehirden bir günlük mesafeye vardı-ğmda, kalenin kurucusu 

hemen çıktı ve kılıcını, kefenini boynuna asarak, kalenin kilit ve anahtarlarmı da yanma alarak 

efendisine doğru gitti. Yapmışolduğundan ötürü büyük bir boyun eğiş ve çaresizlikle özür dilemeye 

başladı ve şöyle dedi: 

"Ey büyük fatih! Benim sana karşı isyan etmem ve başkaldırmam, senin daha önce vermiş olduğun 

bir işaretinle oldu. Çünkü majesteleri kaleyi kur-mak ve şehri yaptırmak için bana emir verdiğin zaman, 

senin gibi büyük kral-ların ve usta, ceberrut komutanların dahi fethetmelerini imkänsız kılacak de-recede 

sağlam olmasını benden istedin. İşte ben de bunun için ve kalenin sağ-lamlığım, senin emrini ne derece 

uygulamış olduğumu ispat etmek amacıyla, bu cüreti gösterdim ve bu cüretli, bu çirkin davramşa girdim. 

Bununla birlikte ben, fatih kralımın emrindeyim ve efendimin beni müstahak göreceği cezayı da kabul 

etmeye hazırım." 

Bunun üzerine İskender, adamı Bedlis'in sözlerini beğendi ve buna karşı-lık kendisini taltif ederek 

kaleye ve şehre "Bedlis" adını verdi; oranm hüküm-darlığını ve topraklarmın yönetimini de mülkiyet 

yoluyla kendisine verdi. Bununla Bedlis'in kadri yüceldi ve şanı yükseldi; Bedlis Kalesinin bulutları 

yaladığı gibi, onun şan ve şöhreti de bulutlan yaladı. 

Öte yandan, Bedlis Kalesi genellikle geometrik şekillerden olan iiçgen şeklinde olduğu için, o da 

genellikle feläketlerden ve değişikliklerden uzak kalmaz. Sözüne güvenilir rivayetçiler anlatıyorlar ki; 

eski zamanlarda Bedlis'-te büyük yılanlar çıkmış ve bu yüzden Bedlis halkı büyük sıkıntıya düşmüş-tür. 

Sonunda bazı bilginler, kalenin kapılarma, yılanların azalmasına ve gelip giden insanlara zarar 

vermemelerine yardım edecek birtakım tılsımlar koy-muşlardır. Orada hälä "Kapı Tılsımlı" adıyla 

anılan ve duvardaki büyük bir taşın üzerine nakşedilmiş olup, elinde bir yılan bulunan bir insan 

şeklinde olan bir tılsım vardır. 

Bedlis şehri, bir yandan Azerbaycan ve Diyarbekir viläyetleri, diğer yan- 



dan da Ermenistan ve Rebia^^^ viläyetleri arasında bir geçittir. Bunun için, iki mübarek Harem'i ziyarete 

giden hacıların birleştikleri bir yerdir; bunlar is-ter Doğu'dan, Türkistan, Hindistan, Horasan ve Irak'tan 

gelip İran'dan geçen-ler olsun; ister Cidde ve Zencibar yoluyla Batı'dan gelen seyyahlar olsun. Sö- 

zün özü, Hata ve Huten (420) tüccarlan ile Rus, Slav, Bulgar, göçebe Arap ve Acemler ve bütün 

dünyanın her tarafından, her cins ve milletten dünyayı dolaşan ve ülkeleri gezen diğer seyyahlarm, 

Bedlis'in "Delikli Taş"mdan mutlaka geçmeleri gerekmektedir. Bu taş, Bedlis'in güneyinde ve bir 

fersah mesafededir. 

Bu Delikli Taş aynı zamanda bir pmardır. Suları fışkırdıktan ve yeryü-züne çıktıktan sonra, günlerin 

geçmesiyle suları donar. Böylece taş, gelip geçenlerin önünde güçlü bir set meydana getirir; artık 

onlar bu seddi büyük güçlükle geçebilirler. Fakat, Bedlis şehrinde, "Hatun Camii ve Köprüsü" 

adlarıyla bilinen bir cami -ve büyük bir köprü yaptıran çağının hayırsever bir kadmı, kayadan 

meydana gelmiş bu seddi deldirmiş ve kervanlarm, yolcuların bu delikli taştan gelip geçmelerine 

elverişli olması için deliğini genişlettirmiştir. 

Bedlis kutlu ve kutsal bir yerdir; orada, Allah'ı tamyanlardan ve ermiş evliyadan olan birçok 

tasavvuf adamları ve şeyhler yetişmiştir. 

Vakıdi, Nevfel bin Abdullah'tan naklen şunları anlatmıştır: "Ömer'in -yüce Allah ondan razı olsun- 

halifeliği zamanmda, İyaz bin Ganm, 27 (649) yılmda Diyarbekir ve Ermenistan'ı fethetmekle 

görevlendirildiğinde, Ahlat'm o zamanki hükümdarı Yustinyus adında bir käfırdi; Bedlis hü-kümdarı 

ise Servend bin Yunus'tu. Muş ve Sason Kralı ve Patriği ise Senasır admda bir käfırdi. Fakat hepsinin 

önde geleni ve büyüğü, kızı Taron'u kendine veliaht tayin etmiş olan Ahlat hükümdarı Yustinyus'tu. 

Feth El-Bilad adlı kitapta da şunlar yazılıdır: "Bu kızın babası, ken-disini, amcası olan Bedlis 

hükümdarı Servend'in oğlu Bığuz'la evlendir-mek istiyordu. Oysa bu, kızın aşkına aykırı düşüyordu; 

çünkü kız Senasır'ın oğlu Muş'u seviyordu. Bu prens güzel, parlak yüzlü, açık alınlı, iyi ahlak-lı ve iyi 

kalbli bir gençti. Käfır hükümdarlann çocuklan, Amed Valisi Dar-ab oğlu Meryem'i desteklemeye ve 

ona yardım etmeye koştukları sırada, bu prenslerin arasında, babasmın adına gelmiş olan Taron da 

vardı. Bu vesileyle sevgilisi Senasır oğlu Muş'la karşılaşınca şuurunu ve dengesini kaybetti; sonra da, 

küffar ordusunu terkedip Müslümanlarm karargähına gitmek konusunda kendisiyle gizlice 

sözbirliği etti. Böylece İyaz bin Ganm'm hizmetine girdiler ve Müslümanlığm nuru ile şereflendiler. 

Ora-da Taron ile Muş'un nikähı da kıyıldı. 

(419) 304 numaralı dipnota bakınız. 

(420) Hata ve Huten eskiden Doğu'da iki bölgenin adlanydı. (M.E.B) 

Taron, sonra İyaz'ın adamlarıyla, hazırlanmış olan sağlam bir plan ko-nusunda sözbirliği etti. Bu 

plan gereğince Taron, babası Yustinyus'a kaçtı ve kendisine şöyle dedi: 'Muş beni Müslüman olmaya 

zorladı; ben de elverişli fırsatı bulunca onlardan kaçıp sana geldim.' Bunun üzerine ba-bası 

müsterih oldu. Sonra fırsat gelince Taron babasını öldürdü ve Ahlat Kalesini barış yoluyla 

Müslümanların askerlerine teslim etti. Bu durum, Bedlis hükümdarı Servend'i de, Yukanna 

aracılığıyla, İyaz'a 100 bin altın para, Frenk kumaş ve ipeklilerinden 1.000 elbise, 500 Arab atı, 100 

de şehir atı vermek şartıyla, Müslümanlarla barış yapmak zorunda bıraktı." 

Şehrin şimdiki nüfusunun çoğunluğu Ermeni'dir. Şehir halkmın Müslü-man olanlan İmam-ı Şafıi 

mezhebine mensuptur. Yalnız az bir kısmı hariç; bunlarm babaları, Türklerin egemenliği sırasmda, 

onlara uymak için Ha-nefı olmuşlardır. Viläyet halkı ise bütünüyle Şafiı Müslümanlardır; 

dindarlığa hevesli ve ibädetleri seven kimselerdir. Son derece cesur, cö mert ve iyilikseverdirler; 

misafırlere ve gelip geçen yolculara büyük ilgi gösterirler. Her Müslüman köyünde, hatta evlerinin 

sayısı üç-dördü geç-meyenlerde bile, her beş vakitte İslämiyetin emirlerini yerine getiren imamlı ve 

müezzinli, ibädete açık bir cami vardır; bu camilerde halk sürekli ola-rak cemaatle namaz kılmakta 

ve farzları, sünnetleri kılmakta asla kusur etmemektedir. Bunun içindir ki, çeşitli zamanlarda 

onlardan, özellikle o güzel şehir Bedlis'te son derece bilgili, kanaatkär, dindar ve faziletli in-sanlar 

çıkmışlardır. Bu faziletlilerden, biz şunları anlatalım: 

 

(421) Belazuri'nin "Fütuh el-Büldan" adh kitabı olsa gerek. (M.A.A.) 
(422) Yani Ģehir dıĢmdaki bölgelerde yaĢayan halk. (M.E.B.) 
 

1-En büyük mevlämız, dünyadaki mütahassıs bilginlerin önderi, ruhi erdemleri içinde toplamış, 

büyük bilginlerden biri olan Mevläna Abdurra-him Bedlisı. Metalr kitabına son derece güzel bir 



açıklama yazmıştır. Ayrıca mantık ve meani ' konularmda, fazilet sahipleri arasında ünlü olan 

eserleri vardır. 

2- Mevläna Muhammed Berkal'i. Bilginler ve fazilet sahipleri arasında, fıkıh ve hadis bilimlerinde 

önder olarak ün salmıştır. Ayrıca nahiv bilimin-de Hubaysi ve Hindi kitapları üzerine Bedlis 

Hükümdarı Emır Şeref'in adına yazmış olduğu birer açıklaması da vardır; bu açıklama herkesin elinde 

bulunmaktadır. İşte bu bilgin de yine Bedlis şehrinde yetişmiştir. 

3- Araştırmacılarm kutbu, incelemecilerin kanıtı, şeriatm durumunun koruyucusu, tarikat 

adamlarının önderi olan Şeyh Ammar Yasir. Bu, Şeyh Ebu Necibeddin El-Suhreverdi'nin 

müritlerinden ve Şeyh Necmeddin-i Kübra'nın -yüce Allah ruhlarını kutsasm- şeyhiydi. İşte bu da 

yine Bedlis şehrindendir. 

4- Fazilet ve irfan sahibi hazretleri Mevläna Hüsameddin Bedlisı. O da bilgisine göre hareket 

eden bilginlerden ve Allah'ı tanıyan mutasav-vıflardandı. Tasavvuftaki tarikatı, Şeyh Ammar 

Yasir'e ulaşır. Riyazet ve nefsiyle yaptığı mücadele ile tarikatta kemal derecesine erdikten sonra 

tasavvufta güzel bir yorum kitabı yazmıştır. 

5- Mevläna Hüsameddin'in oğlu Mevläna İdris El-Hakim . Kendisi bir süre Akkoyunlu sultanlarınm 

İnşa^ ' görevini işgal etmiştir. Daha sonra Sultan Selim Han'm meclisinin nedimlerinden olmuş; bunun 

üzerine şanı yücelmiş ve kadri artmıştır. Sonra Sultan'ın Mısır gazası ve fethinde yanında bulunmuş; 

orada Sultan'ı övmekte dilini serbest bırakmış ve parlak kasi-deler yazmıştır. Kendi durumundan 

şikäyet ettiği şu beyitler, o kasideler-den birinin bir parçasıdır: 

"Cahillikten doğan akçemin geçersizliği ne zamana dek geçerli olacak? 

(423) Mantık konusunda XIII. yüzyılda yazümıĢ bir kitap. (M.E.B.) 

(424) Arap edebiyatının bir kolu. (M.E.B.) 

(425) Bu biryazma hatası olsa gerek; çünkü Hubaysı Mantık kitabıdır. (M.A.A.) 

(426) Ünlü Ġdris-i Bedlisi. (M.E.B.) 

(427) Yazıcıhk. (M.E.B.) 

277Oysa sensin gerçek ve sahte üstünlüğün ölçüsü Faziletlefi içinde toplayan Mısır'dan bir arpa kadar 

bile fazilet edinemedim 

O Mısır ki, cahiller orada eşekler gibi çuvallarla cevher getirir Meğer şu fakir için haram bir 

toprak oldu o Mısır Çünkü ağaçlarmdan heläl yoldan koparamıyorum ben Hizmetimin 

karşılığı olarak, malik olmadığım şeyler aldım senin meyvelerinden Senin içindi çünkü dostlan 

ve ülkeyi terkedişim Rum, Şam ve Kürd ülkeleriyle Diyarbekir'de Soylu topluluklar var ki, 

hepsi çaresiz, perişan benim gibi Makam sahipleri aracılığıyla Padişaha arzetsem hälimi 

Şüphesiz defter gibi katlanır ve sarılıp kaldırılır Madem ki, faziletlerin toplandığı Mısır 

otağmdır senin ey Şah! Demek ki bilimleri içinde toplamakla ün salmaya layıksm Akli, nakli 

ve edebı bilimleri 

Fıkıh, tıp ve matematik bilimlerini kendinde toplayan bir ağaçsın sen Öyleyse bilimlerin göğüne 

çıkmış bir kimse İdris'in oraya yükselmiş olduğunu nasıl inkär edebilir? 

Mevläna İdris, Osmanlılarm eserlerini ve kanunlarını özet olarak kapsa-yan "Tarih-i Äl-ı Osraan" 

konusunda Farsça bir kitap yazmıştır. Bu kitap söz güzelliğinde, cümle kuruluşu belägatinde, parlak 

ve akıcı girişlerde son derece değerlidir. Diyebilirsin ki bu, parlaklık ve güzellikte bir benze-ri 

olmayan bir kitaptır. Sekiz padisahm biyografisini ve durumlannı kapsadığı için kitabına Heşt Behişt 

adını vermiştir. Kitap yaklaşık ola-rak 80 bin beyitten meydana gelmiştir. 

Mevläna İdris'in nükteli sözler söylemek, hafıza sürati ve güzel kavrayış örneklerinden biri şudur: 

Şah İsmail-i Safevı Rafızılık mezhebini ilän edip yaymaya başlayıncave resmi mezhep häline 

getirince, Mevläna İdris bu olayın tarihi konusunda "mezheb-i nä-hak' demiş; bunun Farsça anlamı 

"hak olmayan 

mezhep"tir. Bu söz yayılmış ve Şah İsmail'in kulağına kadar gitmiştir.Bunun üzerine, özel 

meclisinde olan Şirazlı Mevläna Kemaleddin Tabib'e,Mevläna İdris'e bir mektup yazarak, bu tarihi 

koyanın gerçekten kendisiolup olmadığını sorması için emir vermiştir. Mevläna Kemaleddin emri 

yerine getirerek, birçok edebi nükteler ve sanat inceliklerini kapsayan bir mektup yazmış ve 

Mevläna İdris'e göndermiştir. Mevläna İdris bu mektu-bu okuyunca, o sözü kendisinin söylediğini 

inkär etmemiş ve yazdığı cevabmda şunları söylemiştir: "Evet, o tarihi koyan benim' fakat onun 

terkibi Farsça değil, Arapça'dır; çünkü ben 'mezhebuna hak'^ ' dedim." Bunun üzerine Şah İsmail bu 



isabetli cevaba ve bu ince yoruma hayran kalmış ve Mevläna'nm çağrılması, hazarda seferde 

kendisiyle birlikte ol-ması için teşvik edilmesi konusunda emir vermiştir. Fakat Mevläna bu 

çağrıya uyamayacağını, mazur görülmesini bildirmiş ve Haşmetlularma, mazeretini, kendisine ve 

ailesine bağlılığmı kapsayan bir kaside gönder-miştir. Biz bu kasideden şu beyitleri nakledelim: 

 

(428) Bıı mısrada tevriye vardır. Çünkü Ġdris, hem kendi adıdır, hem de göklere yükselmiĢ oldıığuna inanılan 

Ġdris Peygamber'in adıdır. (M.E.B.) 
(429) "Sekiz Cennet" anlamına gelir. (M.E.B.) 

(430) "Ebced Hesabı" denilen hesaba göre yazılan bu tür tarihlerde her harf bir sayıyı temsil eder. Bııııa göre 

yukandaki sözden çıkan tarih Hicri 906 (1501)dir. (M.E.B.) 

"Babalardan, atalardan beri senin ailenin hizmetçisiyim ben Dedem dedenin 

hizmetçisiydi, kutsal yolda arkadaşıydı Babam da Haşmetlu Şah'ın ikinci dedesinin 

öğrencisiydi Zahiri bilimini ondan aldı, içini de onun nurundan aydmlattı Ben has 

kulunsa Şah Haydar'la olan yolum Bendenizin onunla olan güzel ilişkilerimden ötürü 

şekerle sütün kanşımı gibiydi Ne güzel rastlantıdır ki Kur'an ayetlerinde de, 'İsmail adı 

her yerde bendenizin adıyla birlikte gelmiştir 

6- Eb'ül-Fadl Efendi bin Mevläna İdris. Son derece faziletli ve akıllıydı. Sultan Süleyman 

Han zamanmda Rumeli defterdarlığı görevinde bulundu ve orada uzun zaman kaldı. İki 

seçkin oğlu vardı; fakat bu seçkinlikleri-nin meyveleri henüz olgunlaşmadan ikisinden 

de yoksun kaldı. Bir gün İstanbul'da iki oğluyla birlikte gemiye binerek Galata 

tarafından geliyor-du. Ansızın deniz dalgaları birbirine çarpmaya ve şiddetle kabarmaya 

başladı; bu nedenle gemi devrildi ve iki oğlu bunun kurbanı olarak hain denizin dalgaları 

arasmda boğuldular. İkisi de çocukluklarmın baharmda ve gençliklerinin başmdaydı; ve 

bu fani diyardan beka diyarma henüz bir şey sunmamışlardı. Şiir: 

"Birinin gemisi, kendi kaçınılmaz tufanıyla battığmda, 

Kaderin karşıdan gelen pençesi suyun içinde yüzücünün elini kırar." 

Bunun üzerinden uzun bir zaman geçmeden ölüm Eb'ül-Fadl'ı da ya-kaladı ve kendisi, müsterih, 

fakat iki aziz çocuknım ayrılğmdan ötürü son derce üzgün olarak Rabbinin huzuruna gitti. 

Bunlardan sonra erkek ço-cuk kalmadığı için soyu kesildi. 

(431) "Mezhebimiz haktır" anlamına gelen bu sözle, yukanda geçen "mezheb-i nä-hak" sözü arasında, ikisi de 

Arap harfleriyle yazıldığında, iınlä bakımından bir fark yoktıır; o sözü bu Ģekilde yorumlayabilmesinin nedeni 

bııdur. (M.E.B.) 

(432) "Bendeniz"den kendini kastediyor. Kur'an'da adları birlikte geçen Ġdris ve Ġsmail iki peygamberdir. 

(M.E.B.) 

 

7- Şeyh Ebu Tahir-i Kürdi. Bu da Bedlis'lidir ve Bedlis'in batısmda bulunan Küsür mühallesinde 

gömülüdür; parlak nurlara sahip mübarek türbesi gece gündüz ziyaret edilmektedir. Mevläna Nur El-

Mille ve'd-Din Abdurrahman El-Camr ', Nefehat adlı kitabında kendisinden bahset-miştir. 

8-Şair Şükri. Başlangıçta Türkmen beylerinin hizmetindeydi; sonra Bedlis hükümdan Şeref Han'ın 

hizmetine girdi. Bundan sonra durumu değişti ve sonunda Sultan Selim Han'ın has meclisine girerek 

onun önde gelen ne-dimlerinden biri durumuna geldi. Bu yüzden, Türk Şairleri Tezkiresi'nin yazarı 

Latif Rumi, kendisini tezkiresinde anlatmıştır. Bu şair, Sultan Selim zamanmdaki olayları üstün bir 

nazımla yazmış ve bunu çok güzel hazırlamış; adını da Selimname koymuştur. O da yine Bedlis'lidir. 

Bütün bunlan anlatmamızm amacı, Bedlis'in her zaman fazilet sahiple-rinin ve bilginlerin 

toplandıkları bir yer olduğunu, sanat ve edebiyat adamlarmm merkezi olduğunu açıklamaktır. Halen 

Şekeriye Medresesin-de öğretim yapan Mevläna Musa, 120 yaşında ölmüş olan dedesi Mevlä-na Şah 

Hüseyin'den naklen bana şunları anlatmıştı: Şeref Han ile, Şah İsmail tarafından Adilcevaz, Erciş ve 

Bargıri'mn muhafızhğıyla görevlen-dirilmiş olan Behram Bey Zulkadır arasında Ahlat ve dolayları 

üzerine meydana gelen anlaşmazhk yüzünden çarpışmalar çıkmca, Şeref Han bunlan püskürtmek ve 

defetmek için, Şeyh Emir Bılbasi komutasında bir askeri birlik gönderdi; Bedlis'te bulunan 

öğrencilerden ve bilim adamla-rından 500 kadırı, din uğrunda cihat ve gaza yapmak amacıyla 

silählana-rak bu askeri birliğe katıldılar ve hep birlikte Erciş beldesine doğru gittiler. 

Öte yandan, Bedlis şehrinin havası ve iklimi güzeldir. Çevresini zengin bahçeler, sayılamayacak 

kadar binalar sarmıştır. Bedlis'te, Gök Meydan'a yakın bir yerde, Şeyh Hasan Xizani (Hizani)nin 

oğlu ve Şeyh Abdullah Bedahşani'nin halifesi Şeyhülisläm ve yaratıkların en hayırlısı Mevläna 

Abdülhallak'm türbesi bulunmaktadır; halk tarafmdan ziyaret edilir ve onunla dualar kabul olunur. 



Onun tasavvuftaki tarikatınm zinciri ise, Şeyh Rukneddin Alaüddevle El-Semnanı'ye -Allah aziz sırrını 

kutsasın- ulaşır. 

İşte, onun Bedlis suyunu ve havasmı öven mübarek şiirlerinden birkaç beyti, kutlulanmak için 

buraya alıyoruz: 

"Bedlis ne Bedlis'tir bilir misin? Utandırmıştır o 

Hızır suyunu ve İsa nefesini kendi su ve havasımn yanında 

Öyle temiz ve pak bir yerdir ki o Bağ-ı İrem ondan utanarak yok olmuş yeryüzünden  

Öyle bir diyardır ki o, güzel havasından ötürü, ceylän 

Huten(437) çölünden bir anda kurtulup oraya gelmek 

Ve miskini bu dağda ortaya koymak istedi. 

Fakat seher yeli dedi ki ona: Ne hatalı bir hayal bu! 
Çin miski o dağın toprağında yoğrulmuştur baştan başa 

Ve onun yanında seninki toprak değerinde kalır 
Öyle bir temiz ve güzel toprağı var ki onun 

Seher yeli cennet bahçelerinden esip gelmişti 
Onun temiz toprağından biraz alıp cennete götürmek 

Ve onunla, siyah saçları örgülü hurilere övünmek için 

Fakat orada ne kadar başıboş dolaştıysa da 

Temizliğin ta kendisi olan toprağından bir şey elde edemedi" 

Bu beldenin sakinleri, gerçi kış mevsiminde karlarm çokluğundan, soğu-ğun şiddetinden, rüzgärların 

ve fırtmaların esmesinden güçlük çekiyorlar; ama havasınm güzelliği ve sağlığa elverişli oluşu, 

soğuğunun da dayanılabi-lecek oluşu, insanların şiddetli bir eziyet duymamalarmı mümkün kılmakta-dır. 

Çünkü Bedils'te çok ve ucuz odun bulunur. O kadar ki, zengin fakir, bel-denin yabancısı ile halkı arasmda 

bir fark olmaksızm, bütün halkın odun elde etmesi mümkündür. Örneğin bir katır yükü kuru odun, 12 

Osmanlı akçesine alınabilir ki, bu da bir gümüş dirhem değerindedir. Hatta bu şehrin hamamları bile kuru 

odunla ısıtılmaktadır. 

Bazen kış ortasmda, karların fazla yağması ve yerde donması yüzünden, yolun gelen gidenlerin 

yüzüne kapandığı da olur. Bu nedenle eski sultanlar ve geçmiş hükümdarlar, buralarda oturan Müslüman ve 

käfirleri, yolu korumala-rına ve kardan kapandıkça açmalarma karşılık, şer'i vergilerden ve geleneksel 

ödemelerden muaf tutmuşlar; bu konuda hükümler, beratlar ve fermanlar çı-karmışlar; bunlar, gereklerine 

göre hareket edilmesi ve sonradan gelenlerden kimsenin bunlara aykırı davranmaması için länetlerle 

pekiştirilmiş; üsteleme-lerle de belgelendirilmişlerdir. 

 
(433) Ġran 'h ünlü Ģair, mııtasavvıfve bilgin. (M.E.B.) 

(434) Hayat sııyıı, abıhayat. (M.A.A.) 

(435) Ġsa 'nın ölüleri dirilten nefesi. (M.A.A.) 

(436) Kur'an 'da da adı geçen eski bir Ģehir. (M.E.B.) 

Bu ülkenin hükümdarları birçok cami, medrese, han, misafirhane, hamam, köprü ve kemer gibi hayır 

kurumları ve kamu yapıları kurmuşlardır. 

Bu cümleden olarak şehrin içinde yontma taştan 21 kemer vardır; gidip gelenler bunlarm üzerinden 

geçmektedirler. Şehrin 16 semti, sekiz'^o) ha-mamı ve dört camii vardır. Bu camiilerin biri eskiden 

Ermeni kilisesiydi ve İsläm ordularmm burayı ilk fethetmeleri sırasmda camiye çevrildi; bu ca-mi 

şimdi "Kızıl Mescid" adıyla bilinmektedir. Diğer bir cami de Selçuklu-ların eserlerindendir ve "Camii-

i Köhne" adıyla bilinmektedir; tarihi Küfi yazısı ile yazılmıştır. Başka bir cami daha vardır ki, Bedlis 

hükümdarı Emır Şemseddin tarafmdan yanındaki zaviye ile birlikte Gök Meydan'da yapılmış; bu 

müessesenin tümüne "Şemsiye" adı verilmiştir. Dördüncü cami ise "Şerefıye" adıyla bilinmektedir; 

bunu, yamndaki zaviye ile birlikte Mardin Mahallesi'nde, bu satırlann yazarı olan fakirin dedesi 

merhum Şe-ref Han yaptı.rmıştır. Bu camiler bugüne kadar namaz kılanlarla mamur olagelmiştir; 

müezzinleri, imamları, hatipleri vardır; bunlara bol maaş veril-mektedir. İsläm fethinden bu yana, 

Bedlis'te cemaat ve cuma namazlannm yükselttiği İsläm şiarlarınm kesilmiş olduğu bilinmemektedir. 
(437) 434 numaralı dipnota bakınız. 

(438) BaĢka bir nüshada 20'dir. (M.A.A.) 

Bedlis'te beş bilim medresesi daha vardır ki, hepsi de, yüce Allah'a muhtaç olan bu güçsüz fakirin 

eserleridir. "Hatibiye", "Hacıbegiye", "Şük-riye", "İdrisiye"" ve "İhlasiye" adlanyla bilinen bu 

medreselerin hepsini 999 (1591) yılında Şemsiye Zaviyesi'nin yakınmda yaptırdım. Bu medre-seler 

şimdi büyük fazilet sahipleri ve edebiyat adamlapı olan öğrenciler, bilginler ve müderrislerle dolup 



taşmaktadır. 

Örneğin Şerefıye Medresesi'nde, Şafıi fıkhımn dallarını çok iyi bilmek konusunda, hadis ve 

tefsirde bir benzeri bulunmayan Mevläna Hıdır Bibi ders okutmaktadır. Yaygın olan inanca göre, 

onun yanında bir şey okuyan kimse okuduğunda mutlaka kemale erer. İhlasiye Medrese-si'nde de, 

Kürdistan bilginleri arasmda yüksek himmeti ve yüce kadriyle tanman Şeyh Şemseddin Mevläna 

Muhammed Şeranşi Hazretleri ders okutmaktadır. Kendisi, tefsir, astronomi, mantık ve keläm 

bilimlerinde tam bir yeteneğe sahiptir. Hacıbegiye Medresesi'nde ise ders okutmak, fıkhı çok iyi 

bilraek konusunda, kanaatkärlık, günahlardan sakmma, dindarlık ve bütün durumlarında, bütün 

hareketlerinde dürüstlük ve doğruluk dallarma tutunmada benzeri az bulunan, aynı zamanda 

mutasavvıf olan Mevläna Muhammed Zırki'ye aittir. İdrisiye Medresesi'nde ise "Melaye Reşık", 

yani "Siyah Hoca" diye tanınan Mevläna Abdurrahman, Asita-ne'den elde etmiş olduğu, hayat 

boyunca berattaki şartlar gereğince ders okutmaktadır. Bu da kendi bilim alamnda en üstün 

bilginlerdendir. 

Bunlardan başka, fazilet, edebiyat sahipleri, zanaat ve meslek adam-larından da birçok kimseler 

vardır ki; 800 kadar dükkän ve mağazaya dağılmışlardır. 

Belde, yukarıda adları geçenlerden başka, şüphesiz daha birçok hayır kurumlarını içine almaktadır. 

Bunlarm bir kısmı merhum Hüsrev Paşa'nın, yani devletin mimarı, hayır ve yararlı işlerde başarı 

kazanmış, iyilikleri ve doğrulukları kendinde toplamış, davul ve bayrak sahiplerinin sığınağı, 

fazilet ve bilim adamlarmm ilticagähı, padişahhk devletinin güvenilir adamı, Hakan Hazretlerinin 

güvendiği adam olan Van Beylerbeyi Hüsrev Paşa'nın eserleridir. Bunlar, pahalı mermerden yapılmış iki 

hamamdan, gelip gidenler için yapılmış iki handan, iki yana açılık iki kapısı bulunan 100 kadar 

dükkändan, iki tabakhaneden ve gelir getiren arazi ve bina gibi başka eserler-den meydana gelmiştir. 

Bunların hepsini Rahwa (Rahva) Zaviyesi'ne vakfet-miştir. 

Şüphesiz bu güzel yapılar, Bedlis şehrinde imar, parlakhk ve güzellik izle-ri meydana getirmiştir. Bu 

büyük binaların ve güzel mimarlık eserlerinin ta-rihlerini de, o güzel şehrin, babalarından ve atalarından 

bu yana kuşaktan ku-şağa yüksek mevkiler alan ve yüce rütbelere yükselen büyüklerinin çocukla-rından 

ve kadılarından biri olan faziletli Üstad, güzel konuşmacı, mütekabil edebiyatçı Muhammed Hassän 

Efendi "Binaye Xusrewane" (Bina-i Hüsreva-ne)(441) sözüyle(442) koymuştur. 
(439) Arapyazmnın bir Ģekli. (M.E.B.) 

(440) HıdıreXizani (Hizanh Hıdır). (M.A.A.) 

 

Bu hayır kurumlarından ayrı olarak, adı geçen Vezir, iki büyük eser daha yaptırmaya girişti ve bunları 

kısa zamanda, bütün halkın ikisine de hayranlı-ğını kazanacak şekilde tamamladı; uzak yakın herkes 

tarafından kabul gördü: 

1- Tatvan Köyü ve Bedlis şehri arasındaki Rahwa (Rahva) İmareti'ni mey-dana getiren binalar 

topluluğu. Bunlar, kervanlarm indiği iki geniş han, yük-sek sütunlu bir zaviye, zarif, ince yapılı bir 

hamam, göğüsleri ferahtalan ve imrenmeyle, sevinçle dolduran bir cami, zanaatçılar ve tüccarlar için 

yapılmış on dükkändan ibarettir. Ayrıca, imar eserlerini ve halkın rahatı için gereken vasıtaları 

çoğaltmak için, o yere, 12 bin zira mesafede bulunan bir çeşmeden duru bir su getirdi. Oraya ayrıca, 

Müslümanlardan ve Hıristiyanlardan 30 bin kadar aile yerleştirdi. Sonra, buranın imaretinin devamı için, 

merhum Sultan Murad Han'ın ikta mülkiyeti yoluyla kendisine vermiş olduğu toprakları vak-fetti. Bu 

toprakların geliri hälä, adı geçen imarete gelip giden yolculara veri-len ekmeğe, çorbaya ve aydınlatma 

yağma harcanmaktadır. Yolcuların her bi-ri kendi kadri ve mevkiine göre büyük bir ilgiyle ağırlanır. 

Örneğin bu hayır imaretine rnisafir olarak inen ve geceleyenlerin bir kısmı Türk, Tacik, Arap ve Acem 

beyleri ve ileri gelenleri, ayrıca özgiir, köle, uzak, yakın herkestir. 

Bedlis şehri ile Tatvan köyü arasında bulunan bu yerde gerçi birçok köy ve hanlar vardır ve karların 

fazla yağması, soğuğun şiddeti sırasmda yolcular buralarda barmırlar; kar o kadar yağar ki, Bedlis ileri 

gelenleri, karın çok yağdığı yıllardan birinde yağmış karı ölçtüler; 60 zira olduğunu gördüler. Eskiden 

her kış, tüccarlardan ve öteki yolculardan birkaç kişi muhakkak heläke ve kaçımlmaz ölüme uğrardı. 

Geçmiş sultanları ve hü-kümdarları, özellikle bey olan benim ulu babalarımı ve atalarımı, kışm halkın 

barınması için orada imaret ve hanlar yaptırmaya sçvkeden de işte budur. O imaretlerin temelini 

atmışlar ve inşaata da başlamışlardır. Duvar-ları ve surlarmın izleri hälä gözlerin önündedir; birbirini 

izleyen değişiklikleı ve karışıklıklar yüzünden yapılmaları tamamlanmamıştır. 

Fakat adı geçen Paşa'nm nefeslerinin bereketleri ve iyi talihinden ötürü, Rahwa'daki adı geçen 

imareti sayesinde, 20 yıldan beri kimse eskisi gibi ölüme uğramadı. Artık birçok hacı, seyyah, tüccar 

ve diğer yolcular büyük bir huzur ve iç rahatlığıyla oradan geçmektedir. 



2- Merhum Paşa Van beldesinde rükünleri yüksek bir cami, büyük bir medrese, bir türbe ve güzel 

bir zaviye yaptırdı; İyi Kur'an okuyan güzel sesli hafızlardan buraya imamlar, hatipler ve 

müezzinler tayin etti; bun-ları, kendilerini dini bilimler ve edebi sanatlara vermiş bilim öğrencileriyle, 

her şeyden ilgisini kesip ibädetle meşgul olan äbidlerle doldurdu; onlara, en iyi şekilde geçimlerini 

ve büyük bir gönül rahatlığı içinde olmalarını sağlayacak görevler ve ödenekler ayırdı. Onlar da beş 

vakit namazlarından her birinden sonra onun yüce ruhuna fatiha okuyorlar; sonra her cuma ve 

pazartesi gecesi Kur'an'ın tümünü hatmediyorlar ve bunun da sevabmı onun temiz ruhuna 

bahşediyorlar. 

3- Bu iyiliksever, älicenap, hayırsever Paşa, beni şefkatine boğdu ve 

elimden tutarak, Kızılbaşlann vartasmdan kurtulmamızda, gerek bana ve gerekse, başkalarmın 

tahakkümünden ötürü benimle birlikte vatanı terk etmiş olan Rojkan aşiretine en hayırlı yardımcı 

ve en sadık kılavuz oldu. İçine düştüğümüz bu varta, bizleri, Kızılbaşlarm arasında 44 yıl kadar 

kalmak ve bu süre içinde, Kızılbaş uygunsuzlarının ve ayaktakımının söy-ledikleri ve bizlere eziyet 

veren, gönlümüze elem veren kötü sözleri de dinlemek zorunda bırakmıştı. İşte Paşa, 

düşmanlarm ve muhaliflerin di-kenlerinden kurtulmak, Müslümanlığın zengin bahçelerine dönüp 

sevgili irsi vatanımızda oturmak nimetinin zevkine ermek, sonra da geçmiş atalarımızm bizlere 

bırakmış oldukları meskenlerimize sığmmak için, her vasıtayla bizlere yardım etti. 443} Kısacası, 

merhum Sultan'ınbu satırların yazarma şefkat göstermesi, Nahcivan hükümdarlığı görevini 

bırakarak İsläm diyarına dönmemi istemesi ve irsi eyaletimin yönetimini eskiden olduğu gibi bana 

vermeyi vaadetmesi, Hüsrev Paşa'nın ve onun bu yolda harcadığı büyük çabasmm, güçlü 

çalışmalarmm sayesinde oldu. Onun bu hayırlı işi sayesinde, kadın erkek, yaşlı genç bin kadar 

insanm özlemi gerçekleşti. Bu insanlar yıllar boyunca, İsläm ülkesindeki vatanlarına kendilerini 

döndürmesi için gece gündüz Allah'a dua ediyorlardı. Sonunda, bu satırlarm yazarıyla birlikte 

sevgili vatanlarma döndüler. Bunun için Allah'a hamd olsun. 

Bedlis şehrinin gerçekten güzel olan bazı dolayları ve güzel nahiyeleri vardır. Bunlardan biri, 

geçmiş zamana kök salmış tarihı bir şehir olan Ahlat Nahiyesidir. Ahlat bazı vakitlerde Ermenistan 

bölgesinin krallarınm ve Ermeni sultanlarmın başkentiydi. Kral Nuşirevan zamanında ise, Ahlat, 

amcası Camasb'm yönetiminde bulunuyordu. Ahlat'm havası ve iklimi son derece temiz ve 

güzeldir. Zengin bahçeler, her çeşitten güzel ağaç ve meyveler ve özellikle nefasette ve irilikte 

benzerleri bulunmayan kayısı ve elmalar, şehri çevrelemektedir. Ahlat elmalarının tanesi 100 

dirhemden fazladır. Bu taraflarda elma ve armutun birkaç çeşidi vardır ve bunlar Er-menistan ve 

Azerbaycan bölgelerinde ünlüdür. Öte yandan, Ahlat viläyeti cami, medrese, konak, han gibi birçok 

hayır kurumlarmı içinde toplamaktadır. Ayrıca birçok evliya, bilgin, äbid ve şeyh yetiştirmiştir. 

Bunlardan biri, zahiri ve batıni bilimleri çok iyi bilmek ko-nusunda çağının önde gelen bilginlerinden 

olan Seyyid Hüseyin Ahlati'ydi. Kendisi toplamalı "cüfür" bilimiride de zamanınm ünlülerindendi. Bu 

bilim aracılığıyla, Cengiz Han'ın çıkacağmı ve onun yıkıcı ordularınm İran ve Turan ülkelerinde 

meydana getireceği tahrip ve yakıp yıkma izlerini daha önce haber vermişti. Bu olayların, 

karışıklıkların ve kanlı feläketlerin mey-dana gelmesinden önce vatandan ayrıldı ve kabilesi, aşireti, 

kendisine ina-nan müritleriyle birlikte Mısır ülkesine giderek Rabbinin huzuruna çıkınca-ya kadar orada 

kaldı. Mezarı oradadır ve mübarek ziyaretgählardan biri-dir. Mısır'da, bu Ahlatlılara izafetle hälä 

"Ahlatlılar Mahallesi" denilen bir semt vardır. 
 

 

(441) Hüsrevce bina, Ģahane bina. (M.E.B.) 

(442) "EbcedHesabı"na göre bu sözden çıkan tarih, Hicri 974 (1567)dir. (M.E.B.)( 
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Ahlat'lı bilginlerden biri de Mevläna Muhidddin Ahlatı'ydi. Kendisi fa-ziletin ve bilimin 

bayraklarmdan biriydi; matematik ve astronomi bilim-lerinde mütehassıstı. Hulagu Han'm, Tebriz 

Merağası'nda bir rasathane kurmakla. ve buna bir de cetvel hazırlamakla görevlendirdiği ünlü mate-

matik bilgini Nasıruddin Tusi'nin, yardımlarma başvurduğu üç kişiden biri de kendisiydi. 

Nasiruddin kendisini Ahlat'tan götürdü ve kendisiyle, Müeyyiduddin El-Aruzı ve Necmeddin 

Debiran El-Kazvini ile birlikte bu büyük bilimsel görevin çalışmalarma başladı. 

Ahlat şehri İslämiyet devrinde defalarca harap ve virane olmaya maruz kaldı. Önce Sultan 

Celäleddin Harzemşah, 626 (1230) yılında Ahlat üzeri-ne yürüyüp gasp ve kuvvet yoluyla 

Selçukluların elinden aldığı sırada, burayı harabeye çevirdi ve şehirde büyük bir katliam yaptı. 



Ondan sonra da Moğol Ordusu gelip şehri Celäleddin'den aldı ve aklın tasavvur edemeyeceği 

ölçüde şehri yakıp yıktı. Ahlat 644 (1247) yılmda da büyük bir depreme uğradı ve bu depremin 

sonucu olarak birçok binalar yıkıldı ve şehir viraneye döndü. 955 (1549) yılmda ise Şah Tahmesb kışın 

ortasında şehre saldırdı ve şehri de, kalesini de kuşattı; sonunda şehri, Sultan Süley-man tarafmdan 

görevlendirilmiş olan muhafız birliğinin elinden aldı. Son-ra bütün burçlannm dövülmesini ve 

kalesinin yıkılmasını emretti. Bunun üzerine bir saat içinde kaleyi yerle bir ettiler. Bundan bir süre 

sonra ise Sultan Süleyman Han eski şehir ve kaleyi bıraktı ve Van Gölünün kıyısında yeni bir kale ve 

şehir kurdu; bu, eski kale ve şehrin nihai olarak harap olmasına yqlaçtı; yeni şehir de hayat 

alamnda ve imar hareketinde ilerle-medi ve şairin dediği gibi oldu: 

"Harap ve sel yolundadır şu dünya kalesi 

Sanma ki bir avuç çamurla mamur olacak." 

Hälä, eski şehrin topraklarını her kazdıklarmda, yontma taşlarla ve zarif mermerle yapılmış saraylar, 

hanlar, hamamlar gibi eski yapılann eserleri ortaya çıkmaktadır. 

Bedlis'in nahiyelerinden biri de eski Muş beldesidir. Kalesinin ve çok eski burçlarınm eserleri 

gözlerin önündedir. Muş Kalesi, bu satırlarm yazarmm babalan ve ataları zamanında, şehrin bir 

fersah güneyinde bulu-nan bir tepenin üzerinde kuruluydu ve bir süre mamur halde kaldı. Sultan 

Süleyman devrine kadar ayakta durdu. Sultan Süleyman bu kaleyi yıktı ve şehrin batısındaki tepe 

üzerinde bulunan yarım kaleyi yeniledi; oraya, 50 kadar muhafız askerden kurulu bir birliği, toplarla 

ve gerekli yiyecek ve mühimmatla birlikte bıraktı. 

"Muş" kelimesine gelince; bu, Ermenice'de "duman" anlamına gelmek-tedir. Çünkü orada yoğuh 

dumanın etkisiyle, meyve veren ağaçlarm çoğu yetişmez. Fakat şehrin çevresinde, az olmayan bağlar 

vardır. Orada yük-sek bir dağda, bir tepe üzerinde bağ dikmişler ve güzel tutmuştur; ama üzüm 

fidanlarmı alçak ya da yamaç topraklara nakletmek istedikleri za-man o fidanlar kurur. Fakat tahıl ve 

öteki ürünler, örneğin pirinç ve diğerleri büyük ölçüde ürün verir. Kaldı ki, bu viläyetin verimli ovaları 

ve zengin otlakları da vardır; halk buralarda bir çok sığır ve manda sürüleri, binlerce koyun ve öteki 

hayvan beslemektedir. Ekine elverişli topraklarda bir çift öküzün ekebileceği miktar demek olan her 

"kotan"da 24 baş sığır ve man-da çalıştırılır. 

Türkler Muş düzlüğüne "Muş Ovası" derler. Bu düzlüğün yüzölçümü ise yaklaşık olarak dört ya da 

beş kere 12 fersahtır. Her zaman çiçekler ve reyhanlarla kaplıdır. Düzlüğü yeşil ormanlar ve otlar, 

zengin bahçelerle kaplı bulunan dağlar ve tepeler çevrelemektedir. Bu dağlar arasında, başları ve 

dorukları kardan taç gıymiş olan ve her tarafında soğuk sular fışkırtan derelerin aktığı yüksek 

tepeler vardır. Fırat Nehri bu düzlüğün üçte bir kadarı olan kuzey kesimini yarar, sonra güneye 

yönelir. Nemruz Da-ğı'ndan akan ve "Karasu" adıyla bilinen nehir ise doğu yönünden gelmekte 

ve yaklaşık olarak düzlüğün ortasını yararak Fırat'la birleşmektedir.Bu ülkenin dağlarmda av 

kuşlarından, bir benzerı bulunmayan en iyi cins beyaz av kuşları vardır. Sözün özü, bu verimli 

ovada ve bu Firdevs gibi yeşilliklerde bir çok kuş ve balık bulunur ve bunlar avlanmaya, 

yararlamlmaya elverişlidir. Nitekim şair burayı şöyle övmüştür: "Cennete dönmüş bu ağaçlık yerler 

Eteklerinde akan sularsa kevser gibi Şenlendirir gönülleri, süküneti ve güzel kokusuyla Ve yıkanır 

toprakları bu sularla kirden, dertlerden Her sene yeşerir reyhanlar, o zümrüt yerlerde Ve her yer 

nazlı, her yer nimet gibi güzel Kuşların otlağıdır o ülke Dost olmuş orada arslanlarla kuşlar San 

sularla yıkanmış sanki toprakları 
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Zaferana boyanmış o topraklar sanki." 

Yaklaşık olarak 100 Ermeni ailesinin oturduğu köyler bu zümrüt ovada yanyana bulunmakta; 

Müslüman köyleri ise, bu geniş ovayı çevreleyen 

dağlann eteklerinde ve Ermeni köylerinin çevresinde yer almaktadırlar. 

(445) Bu ülkenin Divan haklarr     ' ise, Hamdullah El-MüstevfT'nin dediğine göre, Cengizli sultanlar 

döneminde 99 bin 500 altındı. Kendi döneminde Bedlis viläyetinin yeniden yazımı yapılan 

Kanuni Sultan Süleyman zamanmda ise, Vakıflara ait köy ve emläk hariç, 4 bin zimmi için alınan 

haraç olarak Divan haklan, her kişi başına 70 akçe olan eski haraç düzeni gereğince; bin akçe , 

normal, 5 bin ve 33 bin 324(448) Osmanlı akçesine ulaşırdı. Şıınu da bilmek gerekir ki, her 12 

Osmanlı akçesi bir miskal saf gümüşe denk gelmektedir. Rivayet edilir ki: İslämiyetin doğuşundan 

önce, Ermeni hükümdarları zamanında Muş hükümdan bir gün ordusunu teftiş etmiş ve ordusunun 

içinde 600 tane cins at bulımduğunu görmüş; buna üzülerek şöyle de-miştir: "Muş'un, sağlam 



tedbirli ve isabetli görüş sahibi bir hükümdarı yoktur." Bedlis'in ünlü nahiyelerinden biri de Xınıs 

(Hmıs) beldesidir. Buraya birçok geniş ve verimli otlaklar bağlıdır. Suşehri, Bingöl ve Şerefeddin 

dağları bunlardandır. Bu satırlarm yazarının ataları zamanında bu dağa her zaman Kürd aşiret ve 

kabileleri ilgi gösterirlerdi; büyük çıkarlar ve birçok gelirler elde ederlerdi. Bu nahiyede ayrıca 

yeraltından fışkıran iki pmar vardır. Birincisinden beyaz tuz, ikincisinden de kırmızı tuz elde edil-

mektedir; ikisinin yıllık geliri yaklaşık olarak 400 bin Osmanlı akçesine ulaşmaktadır. Buranın 

Divan hakları da Muş Nahiyesininki gibidir. Bu nahiyede Ermenilerin vc öteki zimmilerin sayısı gerçi 

azalmıştır; ama köy lerinin ve ekilebilir topraklarının çoğu tımar ve zeamet sahiplerine veril-miştir; 

bunlarm miktarı yaklaşık olarak 400 parçaya ulaşmıştır. Bu nahi-yede soylu Arap atlarından da bir 

miktar vardır. Toprakları buğday ve öteki tahıllardan başka ürün vermemektedir. 

(445) Devlete ödenen vergiler. (M.E.B.) 

(446) Ġsläm devletinin himayesi altında bulunan gayrimüslimler. (M.E.B.) 

(447) En az. (M.A.A.) 

(448)Ençok.(M.A.A.) 

(449) Bir miskal 45 desigramdır. (M.E.B.) 

Bu ülkedeki tabiat garipliklerinden biri de "Bulanık" denilen bir göldür. Yuvarlak olan bu gölün çapı 

bir fersahtır. Suyu her zaman kırmızı bir çamurla karışıktır. Bu gölden çıkan nehir de hiç bir zaman 

durulmaz ve kırmızı topraktan armmaz. Orada, adı geçen göl ile Ahlat şehri arasında yeralan "Nazik" 

adında bir diğer göl de vardır ve suyu son derce hafif, duru ve tatlıdır; kışın donar; o kadar ki, 

kervanlar dört ay süreyle üzerin-den geçerler. İlkbahar gelip de Güneş Koç burcuna girince, buzlar ve 

donlar eriyip kırılmaya başlaymca, bu gölün sularınm tuttuğu buz katlannın kırılma ve çatırdama sesi üç 

fersah mesafeden duyulur. Bu donun kaybolmasıyla birlikte hava ıhmlılaşır, balıklar bol miktarda 

görünmeye ve gölden küçük sulara ve sellerden oluşan derelere akmaya başlarlar; o taraflarda halk bir 

ay süreyle balık avlamaya gider. Denildiğine göre, o dereler ve gölde lez-zetli ve taze balıklar o kadar 

çoktur ki, bir tek kişi bir günde birkaç çuval dolusu balık tutabilir; her birinin uzunluğu yarım zira'a 

varır. İşin garibi şudur ki, bu balıkların karmlarmda bulunan yumurtalar son derece zehir-lidir; insan ya 

da hayvan bu yumurtalan yediği zaman zehirlenmemesi imkänsızdır. Birkaç kişi, bu satırların yazarının 

yanında adı geçen yumurta-dan biraz aldılar ve hemen zehirlenip bayıldılar, bir gün bir gece sürekli 

olarak baygın kaldılar. Sonra, ancak panzehir yedikten ve karınlarındakini istifrağ ettikten sonra 

ayıldılar. Divan adamları birkaç defa, mültezimlik yoluyla bu göldeki balıkları icar edip tekel altına 

almaya teşebbüs ettiler; bu da, benim yönetimim zamanmda oldu; fakat bu teşebbüs, Divana hiç bir 

yarar sağlamadı. Çünkü o yıl bahklar, mutat olduğu gibi dışarı çıkmadılar ve akarsulara geçmediler. 

Bedlis'in kuzeyinde, Muş ve Ahlat şehirleri arasında "Nemruz Dağı" denilen büyük bir dağ vardır. 

Halkm inancına göre, Nemruz o taraflarda kışı geçirir; yaz gelince de o dağa çıkıp yazı orada 

geçirirmiş. Bunun için dağm doruğunda bir kale, çeşitli binalar ve büyük krallık sarayları yaptırmış' 

bunlarda oturmuş ve vaktinin çoğunu burada geçirmiş. Vahid-i Kahhar kendisine gazap edip de güçlü 

bir padişahm yakalayışı gibi kendisini yakalayınca, yüksekliği 2 bin zira'dan az olmayan o yüksek dağı 

da çök-türmüş ve 1.500 zira' içeriye batırmış. O çöküntüden oluşan çukurda ise büyük bir göl meydana 

gelmiş. Bu gölün bütün çevre genişliği yaklaşık olarak 5 bin zira'dır. 

Oradaki dağmık taşlardan, sık ağaçlardan ve yoğun otlard,an, insan bir veya iki yoldan başka bir 

yerden adı geçen göle ulaşamaz; bu bir iki yol da son derce dar ve sarptır. Hayvanlarm yürüyebildiği 

yollar da yine yalnız ikiyi geçmez. Bu gölün suları son derece duru ve soğuktur. Fakat gariptir ki, 

gölün kenannda küçük bir çukur da kazıldığı zaman sıcak sular fışkırır. Yer çoğunlukla taşlıktır; fazla 

toprak ya da çamur bulunmaz. Çünkü siyah kayalar yan yanadır ve birbirine yapışmış durumdadır. 

Bu kayalarm bir kısmı, Türklerin "devegözü" dedikleri cinstendir. Bunlar delikleri dolu arı 

peteklerine benzerler ve serttirler. Bunlardan başka bir çeşit kaya daha vardır ki, ötekilerden daha 

yumuşaktır, siyah taşlar gibi. 

Bu mevkiin kuzeyinde, koyu bir kara suyun aktığı bir kanal vardır. Demircilerin körüğünden 

akan kara suya benzeyen bu suyun tartıdaki ağırlığı demirden daha ağırdır; bu su yerden fışkırır ve 

hızla uçuruma doğru iner. Kanaatime göre bu su her yıl çoğalıp azalır. Fışkırırken 30 zira'dan fazla 

yükselir ve uzunluğu birkaç yüz zira' olarak tahmin edilen bir alana yayılır; buradan da birkaç yönden 

çıkar. bu suyun, ağırlığı bir "menn"r geçmeyen bir parçasmı ayırmak isteyen bir kimse, bunda büyük 

bir güçlük-le karşılaşır. 

 

(450)Allah.(M.E.B.) 288 



BİRİNCİ KISIM 

Rozkan  Aşiretinin Durumu ve Bu Adla Adlandmlmasının Nedeni 

Hakkındadır 

Açıkça bilindiği gibi, "Rozkı' sözcüğü Derice bir sözcüktür. Bazıları da hu sözcüğün yazılış biçimini 

"c" ile , bazıları da "ş" ile^ tespit etmişlerdir. Bugün yaygın olan biçimi "Rojki" ise, aslmda "bir gün" 

anlamma gelen "yek rqj" demektir. Buradaki "roj" sözcüğünün sonundaki "kı" ise, "Xocekİ"(457), 

"Perdeki"(458) ve benzeri sözcüklerdeki "ki" gibi "tek"lik ifade eden bir ektir. Bazı edebiyatçılar, "k" 

ve "ı" harflerinin Farsça'da "küçültme" için de kullanıldıklarmı söylemektedirler. Diyebili-riz ki, bu 

sözcüğün "c" ile yazılması Arapça'yı iyi konuşanların kuralına dayandırılmıştır; çünkü onlar 

Dericedeki "j" harfini Arapça'daki "c" şek-linde yazarlar. Sözcüğün "ş" ile yazılmasma gelince, bu da 

güzel ko nuşan Kürdlerin tabiatine  uygun olmaya dayandırılmıştır. 

Haberleri nakleden ve eserleri koruyanlardan sözlerine güvenilirlerin rivayetine göre, Rojkan 

aşireti, 24 Kürd aşiretinin bir günde, Xwet (Hu-vit/ ' dolaylanndaki Tab denilen yerde toplanıp 

ittifak kurmalarından doğmuştur. Kabilelerden meydana gelen bu topluluk, sonra iki ünlü kola 

aynlmıştır. 12 gruptan kurulu olan birinci kola "Bılbasi" adı verilmiş; ikin-ci kol da "Qewalisi" (Kavalisi) 

adıyla adlandınlmıştır. "Bılbas" ya da "Bılbis" ile "Qewalis" sözcükleri ise, Hakkäri hükümdarlarımn 

köylerinden iki köyün adlarıdır; diğer bir rivayete göre ise, bu iki sözcük, Baban aşiretle-rinden iki 

aşiretin adlarıdır. 

Sözün özü, onlar önce Tab mevkiinde toplanıp oranm topraklarını ken-di aralarında parça parça 

bölünce ve her şeyde birleşip dayanışma içine girerek tek kalbli bir adam häline gelince, aralarında, 

işlerini yönetecek bir hükümdar tayin ettiler. Ondan sonra da viläyetin kalan topraklarını ve diğer 

beldelerini ele geçirdiler. Dillerde ve ağızlarda yaygın olan sözlere göre, Tab beldesinin 

topraklarında payı olmayan kimse, aslen Rozkanlı değildir. 

(451) Eski bir ağırlık ölçüsü. (M.E.B.) 

(452) 245 mımarah dipnota bakımz. 

(453) AĢiretinadı "Rozkı"yada "Rojki"yemeıısupolanlara "Rozkiyan"(Rozkanhlar) ya da "Rojkıyan" (Rojkanlılar) 

denir. Biz de Türkçe çoğıılĢeklini aldık. (M.E.B.) 

(454) EskiFarsça. (M.A.A.) 

(455) "Rocki"bir diğer nüshada "ç"ile,yani "Roçkı". (M.A.A.) 

(456) "RoĢki" (M.A.A.) 

(457) Yanibirhoca. (M.E.B.) 

(458) Yani birperde. (M.E.B.) 

(459) "Rozkı" sözcüğü. (M.E.B.) 

 

Bu aşiretler, başlanna tayin ettikleri ve gönülden kendisine itaat ettikleri hükümdarlarınm bayrağı 

altında toplandıktan sonra, yabancıların hüküm sürdüğü komşu beldelere saldırmaya başladılar. 

Rivayete göre o çağda Bedlis ve Hazzo viläyetlerine, Gürcistan hükümdarlarmdan Tadit (David) adlı 

bir kişi hükmediyordu. Rozkanlılar Bedlis ve Hazzo viläyetini işte bu Gürcü adamdan almışlardır. 

Diğer bir rivayete göre ise, Bedlis'i Gırdıkan aşiretinden, Hazzo şehrini de Gürcülerden almışlardır. 

Bazıları da Rozkanlılann, Bedlis'i "Zoqeysi" (Zokaysi/ aşiretinden almış olduklarmı söylerler. Bütün bu 

söylentilerde, sözün doğruluğu ya da yanlışlığı rivayet edenlere aittir. 

Sözün özeti, Rozkanlılar Bedlis ve Hazzo'yu tamamen istilä ettikten ve bu iki beldeyi bağımsız 

hükümdarlar ve asıl sahipleri gibi yönetmeye başladıktan sonra, yönetimlerini elinde tutan ve 

işlerini gören beyleri, Allah'm rahmetine kavuştu; fakat yerine geçecek çocuk bırakmadı. Bu 

durum, Rozkanlılar arasında anlaşmazlık çıkmasına yolaçtı ve liderler bir-birlerine boyun eğmez 

duruma geldiler. Bu nedenle Mevläna Hatifi'nin şu sözleri onlara uygun düştü: 
"O memleket için ağlanır ve feryat edilir ki, 

Orada kimin imdada koşacağı bilinmez 

Sarhoş fahişe Kä'be'de kusar 

Arkasında hakimin sopası yoksa eğer." 

 
(460) Onlar, "j"harfini "Ģ"ye çevirirler. (M.A.A.) 

(461) Bedlis 'in batmndadır. (M.A.A.) 

(462) BaĢka bir nüshada "ZoqeyĢı"dir. (M.A.A.) 

 

Durum bir süre böyle gittikten sonra, aşiret reisleri, aile ve kabile lider-leri duruma çare bulmaya 

çalıştılar; aralarında istişarede bulundular ve sonunda, Kisra sultanlarmın soyundan olup, Ahlat 



şehrinde oturan İzzedin ve Diyaeddin adındaki iki soylu kardeşe gidip, onları kendilerine gelmek ve 

aralarma yerleşmek için çağırmaya karar verdiler. Böylece bu iki kardeşten hangisinin kamu işlerini 

eline alma ve idari işlerini yürütme gücüne sahip olduğunu öğrenecekler, onu başlarına Bey tayin 

edecekler, kendisine içtenlikle itaat edeceklerdi ki, o da ülkeyi kalkmdırsm ve boz-guncuların, 

güvenliği bozanlarm ellerine demir bir elle vursun ve adaleti doğru bir teraziyle yürütsün. 

Bu flkri yerine getirmek için, Rozkan ileri gelenlerinden kurulu bir he-yet, Ahlat şehrine giderek 

iki soylu tarafmdan kabul edilmekle müşerref oldular ve onları büyük bir saygı ve tazimle Bedlis'e 

getirdiler. İşin so-nunda, bir topluluk, İzzeddin'in Bedlis hükümdarı, diğer bir topluluk da 

Diyaeddin'in Hazzo Beyi olmasmı tercih ettiler. Böylece ülke ve Rozkan aşiretinin bütün unsurları ve 

aşiretleri, kendi istekleri ve itaatleriyle bu iki kardeşe boyun eğdiler. 

Emir İzzeddin, görevini en iyi şekilde yaptı; halk arasında iyi bir tutum takındı; hiç bir fark ve 

imtiyaz olmaksızın, kabile ve aşiret adamaları arasmda adaleti yürüttü. Hepsi kendisinden yana 

oldu ve kendisinden büyük, hayırlı işler umdu. 

Aslmda Rozkan aşireti, bugün olduğu gibi, o zaman da Kürdistan ka-bileleri ve toplulukları 

arasında geniş cömertliği, nadir rastlanan iyilikse-verliği, üstün cesareti, yüksek älicenaplığı ve 

övünülecek hamiyetiyle ün yapmıştır. Ayrıca, bu aşiretin fertleri doğrulukla, dindarhkla, gerek sözle-

rinde ve gerekse davranışlarmda son derece güvenilir olmakla, hüküm-darlara ve beylere bağlılık 

ve itaatle tamnmışlardır. Başlarına gelen musi-betler ve feläketlerde bile, vatan topraklarmın ve 

ülkenin çıkarlarmın savu-nulması uğrunda itaatlerini sunmaktan ve hizmet etmekten geri kalmazlar. 

Örneğin, tarihin çeşitli dönemlerinde, Bedlis'i alıp beylerini ve hüküm-darlarını iktidardan 

uzaklaştıran zorbaların ellerinden, burayı defalarca ve kimseden yardım almaksızm kurtarmışlardır. 

Bu da, ancak, işleri iyi kav-ramaları, savaşlarda ve dövüşlerde gösterdikleri aşırı cesaretleri, feläket-

lerde kendilerine olan güvenleri ve çalışan, kendisine tevekkül eden kulu-nu seven Allah'a tevekkül 

etmeleri sayesinde olmuştur. 

Kürdler arasında meşhurdur ki, Bedlis Kalesindeki her taşın yerine kon-ması uğrunda, Rozkan aşiretinin 

adamlarından birinin başı gitmiştir. Büyük sultanlardan herhangi biri, ne zaman Kürdistan'ı istilä etmek 

ve Kürdleri saltanatına boyun eğer duruma getirmek istese, her şeyden önce mutlaka Bedlis 

beyleriyle düşmanlık yapması ve Rozkan aşiretiyle savaşıp ona boyun eğdirmesi gerekir. Bu Kürd 

aşireti saldırgana boyun eğmediği tak-dirde, Kürdistan'ın öteki halkları ve toplulukları kimseye boyun 

eğmezler. Bunun kanıtı şudur: 

Gazi Sultan'ın iradesi, Bedlis viläyetini, Sultan'ın sindirici gücün-den kaçarak Acem ülkesine 

sığınan Bedlis hükümdarı Şemseddin Han'darr ' almayı gerektirdiği zaman, Baykan, Modkan, 

Zeydani ve Bılbasi aşiretlerinin hepsi hemen başkaldırdılar ve Osmanlı devlet adamlarma ve 

görevlilerine karşı üç yıl süreyle isyan bayrağmı kaldırdılar. Hatta Sultan, Kürdistan'm bütün beylerine 

ve hükümdarlarına, bu asilerin üzerine bir anda yürüme emrini de verdi; bunlar da bu emre uydular; 

yine de onlara gasp ve zor kuvvetiyle boyun eğdiremediler. Bunun sonucu olarak, Sultan 

Süleyman, sonunda siyaset ve dehasmı kullandı; nihayet Kefhedür Vadisinin halkı ile Baykan 

aşiretini Hazzo hükümdan Bahaddin Bey aracıhğıyla kendine çekti ve Bahaddin Bey'i onlarm 

teslimiyle gö-revlendirdi; sonra da Şeyh Emir Bılbasi'nin iki oğlu İbrahim Bey ile Kasım Bey'i kendine 

çekti ve gözlerini paraya, makama çevirdi. Ve ancak bu şekilde Bedlis'i istilä etmek imkänmı buldu, 

aşiretlerine boyun eğdirmeye muvaffak oldu. 

(463) 244 numaralı dipnota bakınız. 

Öte yandan, Kürdistan beylerinin birçok çocukları ve evlätları Bedlis'e gelip boş vakitlerini burada 

geçirirler. Oysa Rozkan aşiretinin çocukları ve Bedlis beylerinin oğulları, hizmet için, ya da vakit 

geçirmek, dolaşmak için Kürdistan beylerinin kapılarma gitmezler; aynca bunlar yabancı ve uzak 

ülkelerde, yükselmek ve yüksek derecelere ulaşmak uğrunda güçlükler karşısmda sabır ve 

meşakkatli işlere tahammül gibi övünülecek sıfatlarla ve sağlam yaradılışlarla ün salmışlardır. 

Uzak ülkelerde yüksek rütbelere ulaşan Rozkanlılardan biri, adı geçen aşiretin önde gelen 

liderlerinden biri olan Derviş Mahmud Keleçeri'dir. Kendisi vatanından ayrılarak Sultan 

Süleyman'm sarayma gitti ve sahip olduğu büyük fazilet, yüksek terbiye ve geniş bilgi nedeniyle 

Sultan'm güvenini, saygısını kazandı. Bütün erdemleri ve faziletleri kendisinde toplamış olmakla 

ün salmıştı. Bunun için de, Sultan'ın özel meclisleriyle ve onun edebiyat alanındaki tartışmalarımn 

zevkine ermekle şereflenirdi. Bir benzeri bulunmayan bir şairdi, birçok Farsça ve Türkçe şiir ve kaside-

leri vardır. Bu harflerin yazannm, onun akıcı bir Türkçe'yle yazdığı beyit-lerinden hafızasında tuttuğu 

bir beyit şudur: 



"Sebze midir leblerin devrinde ya hatt-ı gubar? 

Ya ayağı şehde batmış hasta arular mıdır?" 

Kur'an'ı o kadar güzel okurdu ki, dinleyen, onun, sesinin1 tatlıhğında ve nağmesinin güzelliğinde 

neredeyse İkinci İdris olduğunu sanırdı. Sultan kendisine ilgi gösterdi ve onu hem özel meclisine 

aldı, hem de kitap-larının koruyuculuğu görevine getirdi. 

Adı geçenin kardeşinin oğlu olan Haydar Aka da, doğru yolda olmakla, ileri görüşlülükle tanınmış, 

älicenaplık ve yiğitlikle nitelenen sayılı adam-lardandı. Bu nedenle Sultan Süleyman Han kendisini, 

sancak göreviyle, Cihanbeglu (Cihanbeyli) aşiretinin işlerini yönetmekle ve Palo Viläyetin-den ona 

ikta' mülkiyeti yoluyla bir belde vermekle taltif etti. 

(464) Kanııni Sııltan Süleyman 'ı kastediyor. (M.A.A.) 

(465) ġemseddin Han III. (M.A.A.) 

Bılbasi aşiretinden Kalender Aka'nın oğlu İbrahim Bey de kendisiyle aşiretinden ve kabilesinden 

bazı adamlar arasmda meydana gelen bazı meseleler yüzünden yurdunu terkederek Sistan'a gitti 

ve o ülkenin hü-kümdarı, tek lideri olan Türkmen Mehmed Han'ın hizmetine girdi. Meh-med Han, 

kendisinde cesaret ve girişkenlik alämetleriyle yiğitlik eserleri görünce, ona tutkun oldu ve gerektiği 

ölçüde onu takdir etti; bunun sonu-cu olarak da hemen kendisini vali tayin ederek Belucistan 

sınırlarmı koru-makla görevlendirdi. İşte burada olağanüstü yetenekleri, özellikle bazı sert ve serkeş 

Kürdlerin yaradılışmdaki nadir rastlanan cesareti kendini gös-terdi. Savaşta, vuruşmada ve dövüşte 

defalarca Belüclere karşı kılıç ve mızraklarla çarpıştı ve toz-dumanlan arasına daldığı her 

çarpışmada on-lan ağır yenilgiye uğratarak darmadağın etti; çoğunu da kılıçlara ve okla-ra yem 

yaptı; sonunda ülkelerinin tümünü istilä etti ve onları, küçülmüş olarak egemenliğine boyun eğer 

ve kendisine çocuklarından daha çok itaat eder duruma getirdi. Kendisi şimdi de o uzak ülkede, 

gönül rahathğı ve mutlu bir durumda yönetim görevinde bulunmaktadır. 

Bestam Ağa da Kandahar'a gidip oranın hükümdan Sultan Hüseyin Mirza'mn hizmetine girdi; 

güvenini ve hayranlığını kazandı. Bunun sonucu olarak üstün bir hızla yüksek rütbelere doğru 

tırmandı; sonunda, Sultan Mirza'nm meclisine giraıek şerefıyle de mutlu oldu; bu mecliste Sultan, 

güzel vakitlerini adı geçen Bestam Ağa ile geçirmektedir. 

Mühürdar Şah Hüseyin Aka'nın oğlu Kasım Bey de yukarıda adı geçen-lerdendir. Benim Rozkan 

aşiretiyle birlikte Nahcivan'dan Bedlis'e dönüşüm sırasmda, kendisi irsi viläyetinde duruyordu; 

Osmanlılara olan sadakatine bağhydı ve onlar tarafından kendisine verilmiş olan görevini bütün bağhhğı, 

ciddiyeti ve sadakatiyle yerine getiriyordu. 

Kasım Bey daha önce büyük Korciyan saflarında bulunuyordu. Feleğin kendisine terslik 

göstermesine ve özellikle, iki taraftan her birinin kendisi için istediği "yüzbaşı" görevi üzerine Rozkan 

aşiretiyle aralarmda şiddetli bir rekabet bulunan Irak Kürdlerinin bir kısmınm kendisine büyük ölçüde 

baskı yapıp onu irsi viläyetinden yoksun bırakmalarına, sonra da birçok münasebette ona büyük 

eziyet etmelerine rağmen, Kasım Bey sabır dallarına tutundu, güçlüklere tahammül etti ve "sabır 

kurtuluşun anahtarıdır" sözünün gereğine uygun hareket etti. Sonunda Osmanlı Devleti'ne ve 

adamlarına olan eski sadakati anlaşıldı ve içten hizmetleri görüldü; bunun sonucu olarak, Rozkan 

aşiretinin görevlerinden olan, fakat daha önce el-lerinden çıkmış bulunan "yüzbaşı" görevini 

kendisine geri verdiler. Şim-di, 1005 (1597) yılı olan Hicri tarihte, adı geçen Bey, adı geçen görevi en 

iyi şekilde yerine getirmektedir. Kendisi gerçekten yeterli, iyi ahlaklı, yüksek karakterli, cesaret ve 

cömertlikle nitelenen, älicenaplık ve yiğitlikle bili-nen bir gençtir. Çalışmalarında ve davramşlarmda 

muvaffak olacağı kuvvet-le umulmaktadır.  

 
(466) ÖzelpadiĢahhk muhafızlan. (M.A.A.) 

Kürdistan'm öteki aşiretlerinden ve halklarmm birçok kısımlarmdan, daha önce anlatılan üstün 

toplumsal nitelikleri ve iyi ahlak hasletleriyle ayrılan bu Kürd aşiretr ' 24 dala ayrılmaktadır. Bunların 

beşi, yani Qey-san (Kaysan), Baykan, Modkan, Zoqeysi (Zokaysi) ve Zeydi, Bedlis viläyetinin 

bilinen eski aşiretlerindendir. Kalan 15^ ' aşiret ise daha son-ra detaylı olarak anlatılacağı gibi iki büyük 

kısma ayrılır: Bılbasi ve Qe-walisi (Kavalisi). Bılbasiler Keleçeran, Xırbelan (Hırbelan), Balkan, 

Xıyartan (Hıyartan), Goran, Bıreşan (Bırişan), Sekran, Garısi, Bedoran (Bidoran) ve Belakurdan 

kollarma ayrılırlar. Qewalisıler ise Zerdusan, Endakiyan, Pırtavan, Qewalisi , Gırdıkan, 

Suhreverdiyan, Kaşağiyan, Xaldan (Haldan), Istukan ve Azizan kollanna ayrılır. 



İKİNCİ KISIM 

Bedlis Hükümdarlarının Soyu ve Mensup Oldukları Köken Hakkındadır 

Bil ki, dillerde yaygın şekilde dolaşan ve bazı tarihlerde zikredilen bil-gilere göre, Bedlis 

hükümdarlarımn soyu Kisra^ ' krallarına ulaşır. Çün-kü halk arasmda, bunlarm Nuşirevan'ın 

soyundan ve torunlarmdan ol-dukları yaygmdır. Fakat doğrusu şudur ki, Nuşirevan zamanında, 

Kisra krallarmm beşincisi olacak olan Camasb bin Firuz, Kubad adına Ermenis-tan ve Şirvan 

viläyetinde valilik yapıyordu. Bu Camasb öldüğünde üç çocuk bıraktı: Nersi, Surxab (Surhab) ve 

Behvat. Nersi babasının yerine geçerek viläyeti yönetti. Nuşirevan kendisini ilgisinin ve iyiliğinin 

kap-samı içine aldı. Yüksek rütbelere tırmanarak gittikçe şanı yüceldi ve egemenliği çevreye 

yayıldı. Sonra Geylan viläyetine büyük bir askeri bir-likle saldırarak orayı gasp ve zorla istilä etti; 

Geylan krallarından birinin kızıyla da evlendi; bu kız kendisine, "Ceylan Şah" denilen bir çocuk 

doğurdu. İşte Rüstemdar kralları bu Bey'in soyundandır. 

Surxab ise Şirvan viläyetinde yönetimi eline aldı. Bu viläyetin soyu da ona ulaşır. Behvat ise eline 

geçen az bir gelirle yetinerek Ahlat'ta otur-mayı tercih etti ve afalannm geleneğinin tersine olarak 

fetihler ve smırları genişletme peşinde koşmaya heves etmedi. İşte Bedlis hükümdarlarmm soyu bu 

Bey'e ulaşır. Buna göre Bedlis hükümdarlan Rüstemdar ve Şirvan krallarıyla amca oğulları olurlar. 

(467) Önceki köĢeli ayraçtan buraya kadar olan kısım, Rusya 'da basılmıĢ nüshada yoktur; o nüshadan sonra 
bulunan nüshalardan birinden ahnarak buraya eklendi. (M.A.A.) Sözü edilen "önceki çengelli ayraç", "uzak 

ülkelerde yüksek rütbelere ...." diye baĢlayan paragraftır. (M. E. B.) 

(468) Rozkan. (M.E.B.) 
(469) Bütün nüshalarda böyledir; ama doğrusu 19'dur. (M.A.A.) 

(470) Kitapta böyledir; fakat bunun fazladan girdiği anlaĢılnjaktadır; çünkü "Qewalisi" hepsinin ortak adıdır; 

ayrıca onunla sayı da fazlalaĢır. (M.A.A.) 
(471) 244 numaralı dipnota bakımz. 

Şimdi 1005 (1597) yılı Zilhiccesinin sonları olan şu tarihe kadar yaygın olan sözlere göre, bu 

hükümdarların Bedlis viläyeti ile ona bağlı olan, ona eklenen ve ona katılan yerlerin yönetimini 

ellerine geçirmelerinin üzerin-den '760 yıl geçmiştir. Birbirlerinden yönetimi devralan bu yüce 

şanlı hükümdarların yönetimdeki bağımsızlıkları, adı geçen süre içinde kesikliğe uğramadı; yalnız 110 

yıl kadar bir süre, burası yabancüann işgali altında kaldı. Yeri gelince, peşpeşe bu viläyeti istilä eden 

dört büyük saltanat dev-letlerinin olaylarını da detaylı olarak anlatacağız. 

Sözün özü, daha önce de geçtiği gibi, Rozkan aşiretinin, İzzeddin'i Bedlis, Diyaeddin'i de 

Hazzo'da hükümdar tayin etmesinin üzerinden az olmayan bir süre geçtikten sonra, Bedlis halkmın, 

hükümdarları İzzeddin'e değil, yavaş yavaş Diyaeddin'e eğilimli olduğu ve bağlı bulunduğu görül-dü. 

Bedlis halkı Izzeddin'den nefret etmeye ve kendisine hiç bir sevgi beslememeye başladı. Diyaeddin 

de bu elverişli fırsattan yararlandı; özel-likle, Bedlis halkınm kendisine karşı eğiliminin son haddine 

vardığını ke-sin olarak görüp anlaymca, kardeşini ziyaret etmek amacıyla Hazzo'dan Bedlis'e gitti. 

Orada çok iyi karşılandı; büyük bir saygı ve misafırperver-lik gördü. İki kardeş Bedlis 

ormanlarmda ve zengin bahçelerinde güzel saatler geçirmeye, sevinç ve güzel nağmeler arasmda 

toplantılara, meclis-lere girmeye başladılar. Bu durum, Diyaeddin'e, eşraftan sıradan adamla-ra kadar 

bütün Bedlis halkının kendisine eğilimli ve bağlı olduğunu ke-sinlikle anlama fırsatmı verdi. Ayrıca 

Bedlis'in havası ve iklimi de kendi-sini etkiledi. Bu nedenlerle, Bedlis hükümdarlığım elde etmeyi 

arzu etti. 

Sonra Diyaeddin, kale muhafızlarmdan kendisine taraftar olanlarla bir-likte tertibat alarak onlara 

şöyle dedi: "Ben dönmek üzere yola çıkmak için Bedlis Kalesinden çıktığımda, şüphesiz kardeşim 

de beni yolcu et-mek için benimle birlikte kalenin dışına çıkacaktır. Ben o zaman, kalede bir şeyimi 

unutmuş görünerek bunu almak için kaleye döneceğim. Ben içeri girdikten sonra sizler de kapıyı 

kardeşimin yüzüne kapatırsmız ve ben de böylece kaleyi ele geçirmiş olurum." 

Derken Diyaeddin kardeşi İzzeddin'den, yola çıkmak ve ülkesi Hazzo'ya dönmek için izin istedi. 

İzzeddin de kardeşini yolcu etmek üzere kalenin ve şehrin dışına çıktı. Az olmayan bir mesafe 

aldıktan sonra Diyaeddin kardeşine, yüzüğünü kalede unuttuğunu, yerini kendisinden başka kim-

senin bilmediğini, kardeş lütfeder de burada biraz beklerse kendisinin kale-ye gidip derhal yüzüğünü 

alarak geleceğini söyledi. Bunun üzerine İzzed-din, kardeşinin isteğini kabul etti ve kardeşliğinden 

şüphe etmeyerek aynı yerde kaldı; avlanmakla oyalanarak kardeşinin dönmesini bekledi. Diya-eddin 

ise kaleye girdi ve hazırlanmış plan gereğince kapıyı kardeşinin yüzüne kapattı; sonra da kardeşine 

haber göndererek şöyle dedi: "İki kar-deş arasındaki iyi ahlak, kardeşin benim yerime birkaç gününü 



Hazzo'da geçirmeye katlanmasmı gerektirir. O süre içinde ben de Bedlis'te kalıp ikliminin 

güzelliğinden, havasınm iyiliğinden ve sularınm tatlıhğından yararlanacağım." 

Bu durum karşısmda İzzeddin'in eli böğründe kaldı ve hileyi anladı. Hemen kalenin kapısma 

koştu ve vefasız kardeşine seslenerek kapıyı açmasını istedi; fakat kendisine hiç kulak veren 

olmadı. Bunun üzerine İzzeddin, Hazzo ve Sason'a gitmek zorunda kaldı ve o ülkenin yönetimi-ni 

eline aldı. Hazzo hükümdarları işte bu İzzeddin'in soyundandırlar ve bunun için de "Azizan" adıyla 

tanınmışlardır. Bedlis hükümdarları ise Diyaeddin'in soyundandırlar ve bu nedenle "Diyaeddin" 

adıyla tanmmış-lardır. 

Bu satırların yazarının tarih kitaplarmda gözüne ilişen Bedlis hüküm-darlannın sayısı 18 beye 

ulaşır; bunların o ülkeyi kesintisiz olarak yönet-melerinin süresi ise 450 yıldan daha fazladır. 

Öte yandan, Atabey İmadeddirr ' bin Atabey Aksungur'un, Bedlis Kalesini elinden aldığı beyin 

adı, bizce öğrenilemedi. Çünkü bu satırları karaladığım sırada yanımda bulunan tarih kitapları onun 

adını vermiyor-lardı. Görüşüme göre, rivayetlerin doğrusu şudur ki, Kızıl Arslan , Er-menistan ve 

Azerbaycan bölgelerinin istiläsını tamamladıktan sonra Bedlis'i de istilä etmiştir. 

Bu Selçuklulardan sonra, yani Harzemliler döneminin sonlarmda, Sul-tan Celäleddin bin Sultan 

Mahmud Harzemşah Bedlis'e geldiğinde, Bed-lis hükümdarı Melik Eşref'ti. Ondan sonra kardeşi 

Melik Mecdeddin, son ra İzzeddin, ondan sonra Mir Ebu Bekir, sonra Emir Şeyh Eşref, ondan 

sonra da, Emir Timur Gurgan'ın çağdaşı olan ve onunla görüşen Emir Diyaeddin hükümdar 

oldular. 

İşte o zamandan, hükümdarlığın veraset gereğince bu satırların yazarma geçtiği bu tarihe kadar 

Bedlis hükümdarlarınm zinciri kesintiye uğramaksızın süregelraiştir. Daha sonra, yeri geldikçe bır 

hükümdarlann her birinin zamanmdaki olayları detaylı olarak anlatacağız. Cereyan eden bu 

olaylardan anlıyoruz ki, bu hükümdarlardan ve beylerden bir kısmı, ulu sultanlar ve yüce hakanlar 

nezdinde büyük bir itibar görmüşler ve irsi görevlerini tam bağımsız ve özgür olarak yerine 

getirmişlerdir. Diğer bazıları da ötekilerinin tersine, ülkeye göz diken sultanlar ve krallar 

tarafmdan büyük feläketlere ve büyük baskılara uğratılmışlardır. 

Sözün kısası, geçmiş zamanda, Kürdistan'ın yurtsever hükümdarlarına saldıran ilk sultanlar, 

Azerbaycan Selçuklulan olmuşlardır. Bunun detayı şöyledir: 

Selçuklu Sultan Mahmud bin Sultan Muhammed bin Sultan Melikşah zamanmda, Arap Irakı 

bölgesinde bulunan bazı viläyetlerin muhafızlığı, Atabey İmadeddin bin Aksungur'un yönetimine 

verilmişti. Ayrıca Azer-baycan ve Ermenistan viläyetlerinin muhafızlığı da, Kızıl Arslan Osman'm 

dedesi İldeniz'e verilmişti. İkisi de görevlerini en iyi şekilde yaptılar; halkın çıkarı, güvenlik, düzen ve 

disiplin işlerini çok iyi yürüttüler. Musul yöne-ticisi 511 (1118) yılında ölünce, bu Hükümeti de yine 

İmadeddin Zengi'nin yönetimine verdiler. İmadeddin'in şanı günden güne yüceldi; sonra Haleb ve 

Şam şehirlerine ordular götürerek kısa bir süre içinde bu iki şehri ele geçirdi. (1140) yılında bu beyin 

orduları Kürdistan ve Diyarbekir taraflarma doğru harekete geçti ve buranm ünlü kale ve şehirlerinden 

Bedlis, Cezire, Aşut, Akra ve diğerlerini istilä etti. Eski ve sağlam Aşut Kalesini tahrip ederek onun 

yerine bir kale kurdu ve kendi ismine izafeten ona "İmadiye" adını verdi. İmadiye hälä o ülkenin 

başkentidir. Selçuklu Atabeylerin Kür-distan, özellikle Bedlis Kalesi ve şehri üzerindeki egemenlikleri 

40 yıldan fazla sürdü. Sonra Atabeyli Gazi Sultan Salihaddin bin Nureddin bin Yusur 576 (1180) 

yılında Mısırlılarla, yani Mısırlı Kürd Eyyubılerle yaptığı savaşta yenilgiye uğradı. O günden beri 

Atabeylerin yıldızı sön-meye ve devletleri azar azar batmaya başladı. 

İşte o zaman, bu süre içinde mütegallibelere boyun eğmeyerek dağ doruklarmm arkasında, engin 

yerlerin ve vadilerin derinliklerinde, arslan-lar gibi avlarınm üzerine atılmak için fırsat kollamakta olan 

sahneye çıktı ve ülkeye tahakküm eden, yeryüzünde karışıklık çıkaran Atabeylerin kuvvetlerine 

ansızın saldırdı ve kesici kılıçlarla, parçalayıcı hançerlerle onları dağlardan ve enginlerden söküp attı. 

Selçuklu Atabeyleri tarafından Bedlis'i yöneten ve eyaletinin işlerini yürüten kişi...... idi. 

Kendisinin Bedlis ve Ahlat şehirlerinde cami, han 

ve kemer gibi birçok hayır eserleri vardı. 

Bir başka rivayete göre ise, Bedlis şehri Atabey Kızıl Arslan'm yöneti-mindeydi. Hangi rivayet 

doğru olursa olsun, Arap Irakı muhafızlığının AksungurV ' ve Azerbaycan muhafızlığmın da 

İldeniz'e verilmesi ta-rihi birbirine tamamen uygun düşmektedir. Çünkü ikisinin, adı geçen iki 

viläyetteki yönetimlerinin dönemi aynıdır. 



Halen Bedlis viläyetinde bulunan Seraciyan topluluğu, bu Selçukluların kalmtılarmdan başka bir 

şey değildir. "Seraciyan" sözcüğü ise "Selçuki-yan' sözcüğünün yanlış ve değiştirilmiş şeklidir. Tac 

Ahmed, Kara Kote, Kuli Özbekan aileleriyle diğerleri bu kalıntı topluluğundandır. 

 

(472) Yııkarıda bu hükümdarların, 760 yıl süreyle Bedlis ve dolaylarını kesintisiz olarak yönetegelmiĢ 

olduklarını yazmıĢtı. Buranın yabancı iĢgalinde kaldığım belirttiği 110 yıl hariç tutulursa, bu süre 650 yıla iner. 

Oysa burada bu sürenin 450 yılın üstünde olduğunu belirtmektedir. Muhtemelen bu süre, yalmz tarih kitaplarma 

geçen 18 hükümdarın tahtta kaldıklan süreyi kapsar. (M.E.B.) 

(473) Mıısul Atabeyleri Devleti'nin kurucusu. (M.A.A.) 

(474) Azerbaycan Atabeylerinden Kızıl Arslan Osman. (M.A.A.) 

Rozkan aşireti 

(475) ġüphesiz bıı yanhĢ yazılmıĢtır. Arap kaynaklarında yaygın olarak geçtiği gibi bıı, Melik El-Salih bin 

Mahmud Nureddin'dir. (M.A.A.) 

ÜÇÜNCÜKISIM 

Bedlis Hükümdarlarınm Eski Sultanlardan Gördükleri Saygı ve Ilgi 

Bu kısım dört bölümdür: 

BİRİNCİ BÖLÜM 

Melik Eşref Hakkındadır 

Büyük edebiyatçılar, faziletli tarih bilginleri ve güvenilir diğer rivayetçi-lerce de açıkça bilindiği gibi, 

Melik Eşref, Bedlis hükümdarlığım eline aldığı zaman, başlangıçta Mısır ve Şam sultanlarr ' adma 

hüküm sü-rüyordu ve kendisi Melik El-Eşref' irr ' çağdaşıydı. Bu sultanlar kendi-sini son derece 

takdir eder ve ona saygı duyarlar, hayran bulunurlardı. 625 (1229) yılı girince ve Cengiz Han 

komutasmdaki Tatar ordularmın çıkıp yeryüzünde kanşıklık çıkarmalarımn belirtileri görününce, 

Sultan Celäleddin bin Sultan Muhammed Harzemşah, İran saltanatmı terkedip Hindistan'a hareket 

etmek zorunda kaldı. Daha sonra orada despot Cen-giz Han'ın ölüm haberini duyunca, hemen Kic 

ve Mukran yoluyla, İran'ı egemenliği altına almak amacıyla başkent Isfahan'a geldi. Anlamlarm 

yaratıcısı Isfahanlı Kemal İsmail şu Farsça şiirleriyle buna işaret etmiştir: 

"Yeryüzü baymdır oldu tüm genişliğiyle yeniden 

Dünya hükümdarmın adaleti sayesinde 

Birbirlerini kutladı törenlerle  

İnsanlardan ve hayvanlardan artakalanlar 

Ekinler ve varlığın soyundan olan tüm yaratıklar 

Hep yeşerdiler, canlandılar yeniden 

Bağlılığını sunmak üzere dergähma 

İnsan tabiati de yol buldu yenilgiden sonra yeniden 

Nuh ömrü ola ömrün şu dünyada 

Tufandan sonra ülkeye seninle geldi şenlik çünkü 

Sensin haçları İsläm minberlerinden kaldıran 

 

(476) Kitabın aslında burası boĢtur. (M.A.A.) 

(477) Birazyukanda "Ġmadeddin bin Aksungur" olarak geçti. (M.E.B.) 

(478) BaĢka bir nüshada son iki cümle Ģöyledir: "Arap Irakımn muhafızhk görevi Atabey Aksungur'a verildiğinde, 

Arran veAzerbaycan muhafızhğı da, KmlArslan 'ın dedesi Atabey Ġldeniz'e verildi. Ġkisinin yönetim zamanı aynıdır, 
eyaletlerinin tarihi de bir'dir." (M.A.A.) 

(479) "Selçuklular"m Kürdçesi. (M.E.B.) 

(480) Eyyubiler. (M.A.A.) 
(481) Eyyubı sultanlanndan. (M.E.B.) 

Çanları minarelerden söküp atan da sen 

Sensin adaletin yüzüne örtülen zulüm perdesini kaldıran 

Ve imanın yüzüne çekilmiş küfür perdesini çekip atan da sen." 

Sultan Celäleddin, gerçekten kısa bir zamanda ülkeyi bu ahlaksız käfir-lerin varlığmın pisliğinden 



temizlemeye muvaffak oldu. Fakat bunun üze-rinden henüz iki yıl geçmemişti ki, Oktay Kaan, Sutay 

Bahadır ile Cerma-gun Noyan'm komutası altında, kan dökücü Moğollardan kurulu 30 bin kişilik 

bir orduyu Celäleddin'in üzerine gönderdi. Bunun üzerine Sultan'ın bu büyük ordunun önünde 

direnmeye gücü yetmedi ve İran'ı terkederek Arran ve Ermenistan bölgelerine gitti; orada Tiflis 

şehrini ele geçirdi. Şair Kemal İsmail buna da şöyle işaret etmiştir: 

"Senden başka hangi sultandı ki 

Atını Tiflis'te otlamış, Umman'da sulamış olsun?" 

Ravzat El-Safa tarihinin yazarı diyor ki: 

"Sultan Irak'tan, önce Ahlat'a gitti. O sırada Bedlis hükümdarı Melik Eşref'ti. Fakat kardeşi Melik 

Mecdüddin, kendisi adına Ahlat'ta bulunuyor, oranın muhafızlığmı ve savunmasmı yapıyordu. 

Ahlat'taki muhafız birliği, kalenin sağlamlığı ve kaledeki mühimmatın, savaşçı adamların çokluğun-

dan güç alıyordu. Bu nedenle muhafız birliği, Sultan'm durumuna, elin-deki kuvvete, hizmetçi, 

ihtişam ve kuşatma araçlarının çokluğuna aldırış etmedi; hatta bu birliğin adamlan kendisine dil 

uzattılar, kaleye sığınmasını engellediler. Bunun üzerine Sultan, orduya, kaleyi kuşatma emri vermek-

ten başka çare bulamadı. Böylece iki taraf arasmda savaş ateşi alevlendi ve kuşatma uzun zaman 

sürdü; bu süre içinde, yiyecek ve mühimmatm tükenmesi yüzünden şehir halkının ve kale muhafız 

birliğinin güçleri gev-şedi. Sultan'm ordusu bu fırsattan yararlanarak şehir ve kalenin su yolunu ele 

geçirdi. Bunun üzerine Melik Mecdüddin, şehrin içindeki orta kaleye çekilmek zorunda kaldı; 

buranın muhafızı ise Melik Eşref'in kölesi İzzeddin'di. Bir süre sonra, kuşatma altındakilerin 

hepsinin durumu çok sıkıştı ve 

barış istemek zorunda kaldılar. Bunun için Melik Emced  aynı gün kalkıp Allah'ın kendisi için 

hazırladığı kadere razı olarak Sultan'ın hizme-tine gitti; Sultan kendisini ilgisinin kapsamı içine aldı ve 

işlemiş olduğu direnme suçundan affetti. Fakat kendisi Sultan'm meclisinde ansızm ye-rinden 

kalkarak, İzzeddin için de af istedi. Bunun üzerine Sultan kendisi-ne şu karşılığı verdi: "Köle bir 

gençten mesaj getirmek, saltanat ve bağımsız olarak hükümet etmek iddiasıyla bağdaşmaz." İki gün 

sonra İzzeddin de teslim oldu ve kendi isteğiyle ve yanında bulunan birkaç taraftarıyla bir-likte 

kaleden çıktı. Bunlar, Sultan'ın buzuruna girecekleri zaman ansızın onu öldürmek için kementlerle 

silählanmışlar ve kementlerini kaftanlarmın altına gizlemişlerdi. Fakat Sultan'ın yanındakiler bunu 

anladılar ve İzzeddin'i silähtan tecrit ederek tek başına Sultan'ın huzuruna götürdüler; Sultan da, onun 

derhal demire ve zincire vurulmasmı istedi; Melik Emced'iır ' de hapsedilmesini emretti. Bu kanlı 

olaylar sırasmda Melik Eşref Şam hükümdarlarma elçiler ve mektuplar göndererek onlardan yardım 

istemişti. Bu sırada Mısır ve Şam hükümdarlanndan kendisine yardım geldi. Melik Eşref, kendisine 

bağlı olan Kürdistan ordusuyla hemen hareket ederek onları karşılamaya gitti ve Muş Ovasında 

onlarla buluştu. Sonra hep birlikte Sultan Celä^eddin'le savaşmaya gittiler. O sırada tesadüfen Sultan 

hastalanmıştı.^Blınunla bir-likte savaş ve dövüş ateşini alevlendirmekten geri kalmadı; bir tahtıravan 

üzerinde oturarak, ordunun önünde toplanmasını emretti. Derken savaş başladı ve iki taraf arasmda 

o geniş ovada çarpışma çıktı. Üç gece sürekli olarak yapılan şiddetli çarpışmalar, Sultan'ın ordusunun 

yenilgisiyle so-nuçlandı. Fakat Sultan'ın heybeti ve kahredici gücü, zihinlerde yeteri ka-dar yer etmişti. 

O kadar ki, bu ağır yenilgiden sonra ordusunu kovalamadılar ve ittifak içindeki hükümdarlar, Sultan'ı 

izlemeden ülkelerine döndüler. Sultan da Ahlat'a döndü. 

Fakat Sultan Ahlat'a iner inmez, Moğol ordusunun Arran'a vardığı ko-nusunda peşpeşe haberler 

geldi; ayrıca, Sotay Bahadır ve Cermagun Noyan'm da Tebriz yönünden gelmekte oldukları 

hakkında yaygm ha-berler çıktı. Bu durum Sultan'ın uykusunu kaçırdı; adamakülı endişelen-mesine 

ve siyasetini tamamen değiştirmesine yolaçtı. Hemen Melik Em-ced ile İzzeddin'in serbest 

bırakılmalarmı emretti ve gelecek tehlike, karanhk olaylar karşısında barış yapılması, birlik ve 

dostluk bağlarmın güçlendirilmesi için Melik Eşref'le görüşmelere, müzakerelere girmeye 

(482) Mecdüddin olsa gerek. (M.E.B.) 300 

başladı. Melik Eşref'in kızını isteyip nikähladı. Bunun sonucu olarak da Sultan, askerlerini geri 

gönderdi ve ülkelerine gitmelerine izin verdi. Ken-disi ise Bedlis'te saklanarak vaktini eğlence, oyun, 

içki ve sazlarla geçir-meye başladı. 

Melik Eşref gerçi Sultan'a açıkça, kendisinin Bedlis'te bu yakışıksız şekilde eğlenerek ve 

gelenekleri çiğneyerek vakit geçirmesinin doğru olmadığını, Moğollarm, yerini öğrenip de 

gelmemeleri için mutlaka Bedlis'ten çıkıp çevredeki tanmmamış, ün yapmaraış köylere gitmesi 

gerektiğini, aksi takdirde kendisinin durumu ve Bedlis'te kalmakta olduğu haberleri Moğollara ulaşırsa 

hiç şüphesiz Bedlis'e gelip Sultan'a bağlı ve sadık olanlann bu ülkesini tahrip edeceklerini, kaldı ki 



kendisine de şah-sen eziyet vereceklerini söylüyordu. Fakat bütün bunlar fayda vermiyor-du; hatta 

Sultan, Melik Eşref'in, bu öğütlerini bir amaç ve arzu için verdiğine yorumluyordu. Melik Eşref'in, 

kendisinin ve yanmdakilerin yaptıkları büyük masraflardan ötürü gücendiğini ve bunun için de 

kendisini irsi viläyetten çıkarmak istediğini sanıyordu. 

Durum böyle sürüp giderken, bir de baktılar ki İmas Bahadır ' komu-tası altındaki bir Moğol ordusu 

karanlık bir gecede Sultan'ı arayıp sormak için Bedlis Kalesinin kapısma geldi. Sultan ise, o sırada 

derin bir uyku-daydı. Yıllanmış içkiyi fazla içtiği için sarhoş olmuş ve sonunda bayılmıştı. Bu yüzden, 

ancak başına bir testi soğuk su dökmelerinden sonra derin uyku ve sarhoşluktan ayıldı. 

Sultan, MoğollanjKgeldiğini ve kendisi ile yanmdakiler için birkaç eğerli attan ibaret olan kaçma 

araçlarınm hazırlanmış olduğunu öğrenince, Me-lik Eşref'in kızı olan karısına dönerek şöyle dedi: 

"Baban, içinde bulunduğumuz gafletten birkaç defa bizi uyardı ve samimi öğütlerini barışçı 

olarak bizden esirgemedi. Fakat biz kendisine kulak vermedik ve bütün söylediklerini, belli bir amaç, 

bir arzu için söylediğine yorumladık. Şimdi ise, sen konup göçmede ve bizimle birlikte yürümede 

bizimle bera-ber mi olursun, yoksa babanın yanında kalmayı mı tercih edersin?" Kansı Sultan'la 

birlikte gitmeyi kendi arzu ve isteğiyle tercih etti. Bundan sonra, hep birlikte gece yarısı kaleyi 

terkettiler. İşte o zamandan beri Sultan'ın äkıbeti ve durumunun neye vardığı araştırmacı 

tarihçilerce kesin olarak anlaşılmadı. 

Fakat Şeyh Rükneddin Alaüddevle Semnani'nin -aziz sırrı kutsansm-Risalet El-İkbaliyye adlı 

eserinde, kendi şeyhi Şah Abdurrahman Kesrefl'den naklen zikredildiğine göre, Sultan, Allah 

yolundaki adamlarm safına katılmış ve Allah'm rahmetine kavuşuncaya kadar, Bağdad'm köy-

lerinden birine kapanarak yamacılık ve terzilik mesleğinde çalışmıştır. 

Güzide tarihinin yazarmın rivayetine göre de, kardeşi Ahlat Savaşmda öldürülmüş olan bir Kürd, 

Sultan'ı kırda görmüş ve öldürülmüş kardeşi-nin kısasını almak için kendisini hemen öldürmüştür. 

Tezkiretu Devletşah'm yazarımn rivayetine göre ise, dağlı Kürdler Sültan'ın atlarma ve elbiselerine 

göz dikerek kendisini öldürmüşlerdir. Her ne olursa olsun, bilgi Allah indindedir. 

Bu olaylardan sonra Melik Eşref, çağdaş sultanlardan hiç birine boyun eğmek zorunda kalmaksızın, 

viläyetinin işlerini ve hükümetinin meseleleri-ni yönetmeye devam etti. Allah'ın rahmetine kavuştuktan 

sonra ise, yuka-rıda sözü geçen kardeşi Melik Mecdüddin beylik tahtına çıktı. Ondan son-ra bu iki 

beyin çocukları ve torunları bu viläyette peşpeşe yönetime geçti-ler. Ünlü fatih Emır Timur Gurgan -

rahmet ve mağfiret, üzerine olsun-zamanma kadar, komşu hükümdarlardan hiç biri onlara karışmadı. 

 

(483) Biraz yukanda "Sotay Bahadır" Ģeklinde geçti. (M.E.B.) 

İKİNCİ BÖLÜM 

Hacı Şeref bin Diyaeddin Hakkındadır 

Haberler ve tarih hakkmda bilgisi olanlarca, tarih ve olayları bilenlerce bilindiği gibi, büyük 

tarihçilerin yazmış oldukları kitaplardan çıkarılan ve alınan bilgilere göre, Celäliler'in084^ "Fırofdinmal" 

ve Türklerin "İtyıh"na rastlayan Hicri 796 (1394) yılınm aylarındanxbjrinde, despot Timur Gur-gan, 

Barış Diyarı Bağdad, Cezire-i Ömeriye, Musul, Tekrit, Mardin ve Amed'i fethettikten sonra, 

Siwaser (Sivaser)( yoluyla Aladağ tepeleri-ne yöneldi. Aynı yılm 15 Receb'ine rastlayan pazar günü, 

Sultan'ın karargähı Muş Ovası'na konunca, Zafername'nin yazarınm söylediğine göre, bütün 

Kürdistan ülkesinde doğruluk, samimiyet ve iyilikte bir ben-zeri bulunmayan ve kudret, kuwet sahibi 

büyük Sultan Timur Gurgan'ın bütün adamlarıyla tüm bir birlik içinde olan ve onlara tamamen 

boyun eğen Hacı Şeref, Bedlis, Ahlat, Muş vı, o zaman yönetmekte olduğu irsı viläyetinde bulunan 

diğer kalelerin anahtarlarını Sultan'm otağına sundu; ayrıca yanmda değerli hediyeler ve nadir rastlanan 

armağanlar, soylu Arap atlan, hızlı koşan atlar götürdü. Bu atlardan biri şairin dediği gibiydi: 

"Öyle bir at ki gök mavisi alacalı rengi, 

Binlerce gece ve gündüzü örmüş yanyana 

Küre onun yanaklarından yapılmış, 

Ay yuvarlağı da tırnağmdan kırılmış sanki 

Nalını ikiye bölersen eğer 

Tıpkı yarımaym çarkı gibi olur 



Batıdan doğuya kadar, bir tek meydan olsa Bir atlayışta alır bunu, kızgın yıldırım gibi Ayaklanyla bir 

hamle yaparsa eğer Yetişmez ona kasırga bile." 

Sultan, Hacı Şeref'e son derece iltifat etti ve kendisini kralca ilgisinin kapsamı içine aldı; ona 

üstün değerli güvenini verdi; taltiflerini ve nimet-lerini üzerine yağdırdı; onu altın kılıçlar altm ve 

incilerle işlemeli ve nakışlı elbiseler gibi değerli hil'atlerle ve yüksek rütbelerle taltif etti; Bedlis 

viläyetindeki irsi hükümetini kendisine bıraktıktan başka, buna ek olarak viläyetine Pasin, Evink, 

Melaz-ı Kürd gibi yerleri de kattı. Aynca kendisi-ne, bu ülkelerin onun sadakat ve bağlılığınm 

uhdesine verildiği konusun-da ağır yeminlerle pekiştirilmiş yüce beratlar verdi. Ona çok güvendiği 

için, Sultan'm adamlarına ihanet etmiş olan ve bu yüzden yüce otakta tutuklu bulunan, 

Özbekistan krallarmm oğullarından Ayık Sofi'yi de, hakkında karar verinceye kadar, kendisini 

Bedlis kalesine hapsetmesi için Hacı Şeref'e teslim etti. 

T^mur'un o yüce beratı 940 (1534) yılına kadar ailenin yanında bulunuyordu. Şeref Han'm 

Allah' ın rahmetine kavuşması ve oğlu Şemseddin'in Rozkan aşiretinin ileri gelenleri ve reisleriyle 

birlikte Acem 

ülkesine iltica etmesi sırasında Timur'un o önemli belgesi, daha önce verilmiş olan öteki sultanlık 

hükümleri, belgeleri ve beratlarıyla birlikte kayboldu. Sözün kısası, Hacı Şeref Han'ın ölümünden 

sonra, onun yerine oğlu ve sadık halefı,"Veli" diye ün yapan Emir Şemseddin geçti. 

(484) Farslar. (M.A.A.) 
(485) Sıvas olabilir. (M.E.B.) 

(486) Tımur 'un. (M.E.B.)  
 

UÇUNCUBOLUM 

Emir Şemseddin bin Emir Hacı Şeref 

Haberleri nakleden faziletlilerin sözlerinden anlaşılıyor ki: Türkmen Kara Mehmed'in oğlu Kara 

Yusuf, despot Timur Gurgan'ın sindirici gücündenve onun pençesine düşmekten kaçarak Rum 

Hükümdarı Yıldırım Bayezid Han'a kaçınca, Timur bu Rum Kayseri'ne bir elçi göndererek, Kara 

Yusuf'u kendisine teslim etmesini istedi; ayrıca, elçiyle birlikte gönderdiği mektupta da kendisine 

şu Farsça beyitleri yazdı: 

"İstemiyorum ki Rum diyarı gibi bir barış ülkesi 

Benim istiläma uğrayıp da karmakarışık olsun 

Hizmetçimize veriver Kemah'ın anahtarlarmı 

Ve daraltma başına- şu geniş dünyayı 

O şerir, yol kesici Kara Yusuf var ya 

Hacılara hac yolunu kapatmıştı 

Ve hiç bir yolda güvenlik kalmamıştı, onun yüzünden 

Senin dergähında buldu sığınacak yer 

Ona siyaset kılıcıyla ver hak ettiği cezayı 

Bu mektubumu alır almaz cezalandır onu." 

Timur Gurgan'm elçisi Rum Sultanı'mır ' sarayma varıp da görevini gerektiği gibi yerine getirince, 

Sultan uygun cevabı verdi ve Kara Yusuf'u da, Mısır hükümdarı Sultan Feran'ın sarayma gitmesi için 

serbest bıraktı. Mısır hükümdan o sırada Timur Gurgan'la dost olduğu ve onun tarafmı tuttuğu için, 

hem bu Kara Yusuf'un, hem de yanında mülteci ola-rak bulunan sabık Bağdad Valisi Sultan Ahmed 

El-Celayeri'nin Kahire Kalesinin burçlarından birinde hapsedilmelerini emretti. Timur Gurgan'ın ölüm 

haberi gelinceye kadar ikisi de bu durumda kaldılar. 

O zaman ise, her birinin kendi komutası altında 500 kişi toplayıp, onla-ra gerekli yiyecek ve 

mühimmatı Mısır hazinesinden harcamak suretiyle, öteki beyler ve komutanlar gibi bu kuvvetleri 

hizmete sokmaları şartıyla, serbest bırakılmaları için emir verildi. Fakat Sultan Ahmed El-Celayiri'nin 

hizmetçilerinden ve maiyetindeki adamlardan başka, adamlarından ve askerlerinden, kendisiyle 

birlikte Bağdad'dan gelen olmamıştı. 

Kara Yusuf ise böyle değildi; Karakoyunlu Türkmenlerinden birçok li-der, komutan ve asker 

kendisine katıldılar ve bunun sonucu olarak büyük bir şana kavuştu. Bu yüzden Mısırlılar 

kendisinden korku duymaya başladılar ve durumunu Sultan Ferah'ın eşiklerine sunarak dediler ki: 

"Sultan, Kara Yusuf ve adamlarının herhangi bir vesileyle Mısır'dan atılmaları için çalışmadığı 



takdirde, şüphesiz äkibet vahim olacaktır." 

Meselenin tartışılmasından sonra, Mısırlılar, bu Türkmenleri yarış töre-ninin yapılacağı gün 

öldürmeye karar verdiler. O gün Sultan Ferah ansızın Kara Yusuf ve adamlarına, atlarmdan inerek yarış 

alanmdaki dağmık ufak taşları toplamalan için meydana dağılmalarını emredecekti; onlar dağılınca 

da, Mısırh askerlerin kılıçlar ve oklarla bu zavalh masumların üzerine atılıp onları tamamen yok 

etmeleri için emir verecekti. 

Fakat Kara Yusuf, kendisine ve adamlarına karşı hazırlanmakta olan kötü hileyi öğrendi; bunun 

üzerine adamlarma, silählanıp mücadeleye hazırlanmalarını ve hazırlıklı olarak yarış meydanına 

gelmelerini söyledi. Vakit gelip de halk ve askerler yarış meydanında toplanınca ve plan gereğince 

Sultan, meydanı, orada dağılmış olan ufak taşlardan temizle-mek için Kara Yusuf ve adamlarının 

meydana inmelerini emredince, KaraYusuf atımn sırtında olarak Sultan'a doğru gitti ve kendisine 

seslenerek şöyle dedi: "Sultan bizlerden güvenini ve ilgisini esirgemediği sürece, bizler de onun, 

kendisine ve devletine bağlı kullarıydık. Şimdi ise, madem ki kıskançlann, keyif ve garaz 

sahiplerinin sözlerini dinlemiştir ve meşru hiç bir sebep olmaksızın bizi yok etmek istiyör, artık bizim bu 

ülkede kalmamız mümkün değildir." Sonra yine atının sırtında Sultan'a saygı amacıyla ayağa dikilerek 

kendisini gerektiği gibi selämladıktan sonra atmı mahmuzladı; göz açıp kapamasmdan daha hızlı bir 

şekilde atmı koşturdu ve kabilesine seslenerek "meydandan çıkıp beni izleyin" diye bağırdı  

Denildiğine göre, kendisi Diyarbekir'e dönmek üzere yolda giderken, yakalanması ve Diyarb-

;kir'e varmasının engellenmesi için Sultan tarafmdan 180 defa askeri kuvvetler gönderildi. Fakat 

Kara Yusuf, isabetli tedbiri, savaştaki iyi tecrübesi, hızlı hareketleri ve üstün cesareti sayesin-de, her 

defasında onlan yenilgiye uğrattı. Sağ salim Diyarbekir'e vardık-tan sonra Bedlis'e giderek Bedlis 

Bey'i Şemseddin'e iltica etti. Şemseddin kendisini iyi karşıladı, ona çok güvendi, kızıyla evlendi ve 

bunun karşı-hğmda Pasin bölgesi ile Evnik Kalesini kendisine verdi. Kara Yusuf, hiz-metçileri ve 

maiyetiyle birlikte kışı bu ülkede geçirdi 
 

Kara Yusuf, 809 (1407) yılmın yazında, Melik Şemseddin'in desteği ve yardımıyla, Mirza Ebu Bekir 

bin Mirza Miranşah bin Emir Timur'la çarpıştı. İki ordu arasmda, Çukursa'd denilen bir yerde 

çarpışmalar meydana gel-di. Sonunda Timurlu düşmanı yenilgiye uğradı ve bu zafer Kara Yusuf'un 

Çukursa'd, Merend, Nahcivan, Surur ve Maku'yu istilä etmesiyle so-nuçlandı. O kışı de Merend'de 

geçirdi. 810 (1408) yılında Mirza Ebu Be-kir babası Mirza Miranşah'la birlikte Irak ve Horasan'dan 

büyük ordular-la Türkmen Kara Yusuf'la çarpışmak üzere Azerbaycan'a hareket etti. İki taraf 

arasında, Tebriz Neşibgazam'nda savaş başladı. Çağatay ordusu ağır bir yenilgiye uğradı; Mirza 

Miranşah çarpışmada öldürüldü ve Azer-baycan ülkesinin tümü Kara YuSüf'un eline geçti; bunun 

sonucu olarak günden güne şanı yüceldi ve kadri yükseldi. 

Kendisi ile Melik Şemseddin arasındaki ilişkiler ise ilerleyip kökleşti. O kadar ki, Kara Yusuf, 

Melik Şemseddin'e "oğlum!" diye hitabediyordu. Büyük saltanat ilän ettikten sonra, bir yüce 

emirname çıkararak bununla, Bedlis viläyetinin ve ona bağlı yerlerin Melik Şemseddlt^n 

mülkiyetinde olduğunu pekiştirdi. İşte sana o yüce emirnamenin esas ibaresi ve metniy-le birlikte 

sureti: 

Emirnamenin Sureti 

"Aziz çocuklarım -yüce Allah onları bağışlasm-, aşiret, fırka, 'binler' ve 'yüzler' beyleri, 

komutanlar, hükümdarlar, görevliler, meslek ve zanaat adamlan, diğer halk, ileri gelen ve liderler ve 

Kürdistan'ın bütün kralları ve Bedlis, Ahlat^Muş, Xınüs (Hınıs)' ' ve bunlara katılan ve bağlı olan 

yerlerin soyluları, tanınmışlan, ünlüleri ve sakinleri! Hepiniz biliniz ki; en aziz, en akıllı, en 

saygıdeğer evlädım, beylik ve adalet sahibi hazretleri, en büyük Emir, Acem emirlerinin Emiri, 

Eb'ü'l-Mealı Mir Şemseddin'in -yüce Allah onun devletinin, zaferinin, izzet ve ikbalinin günlerini 

kıyamet gününe kadar korusun-, gösterdiği mükemmel bağhlık ve birlik, sonsuz yetenek ve 

fedakärlık nedeniyle ve kendisine olan eksiksiz güven ve tam inancımız sebebiyle; adı geçen Emir'in 

üzerine nimetlerimizi yağdırmamız, onu yüce ilgimizin kapsamı içine almamız, kendisini Siwerğalat 

(Siverğalat) (?) ile taltif ederek emsalinden imtiyazlı bir duruma getirmemiz ve düşmanlarından 

üstün kılmamız; bu konudaki geçmiş karanmızı uygula-mak amacıyla, bizim yüce krallık 

himmetimiz üzerine kaçınılmaz oldu. İşte bunun için, şimdi yüce irademiz, Bedlis, Ahlat, Xınüs, 

Muş ve diğer kalelerin, onlara bağlı yerlerin, onlara katılan, eklenpnrve bağlanan yerle-rin 

hükümetinin, adı geçen Emir'e yeniden verildığini, kendisinin, eski-den olduğu gibi buraların 

Divan haklarında, beylik aidatmda ve eyaletih bundan başka aidatı ile maliyesinde tasarruf 



edeceğini, bunlarda hiç kim-senin hiç bir şekilde kendisine ortak olmayacağını ve kendisiyle 

çatışmayacağını gerektirdi. Bunu duyurmak amacıyla bu mutlu emrimizi ve uygulanacak olan 

kesin karanmızı bütün ülkelere gönderdik ki; bunu bilsinler, onun beyliğinin işlerine, bu beyliğin 

eski zamandan beri kendi-sine ait olan tarlalarına ve kışlaklarına karışmasınlar, onun reayasmın işle-

rine ve adamlannm davramşlarına karşı çıkmasmlar ve hiç bir şekilde onun-la çatışmasınlar. Bu emre 

muhalefet eden her kimse, kendini müsamahasız cezaya çarptıracak ve hesap, sorgu mevkiinde 

durduğunda kendine hiç bir aracı bulamayacaktır. Ayrıca, Bedlis, Ahlat, Xınüs ve diğer yerlerdc 

oturup da eskiden beri evlädım Emire ve onun hükmüne boyun eğen bey-lerin, komutanların, 

soylulann, ileri gelenlerin ve halkm görevi, bu boyuıı eğmeye devam etmek, onun en ufak bir 

işaretine muhalefet etmemek, bütün meselelerini ve problemlerini, her yönünden büyük itaat ve 

bağhlıkla Emir aracılığıyla ve onun ülkedeki adamlannın ve görevlilerinin elleriyle çözümlemektir. 

Bu emirname, yüce ve kutlu Sultanlık imzasıyla imzalanıp süslenmiş olduğu için, ona güvenmek ve 

uyarınca hareket etmek gerekli-dir. 

820 (14L8) yılının Rebiyülevvel ayının 10'unda yazılmıştır." Metla' El-Sa'deyn'nin 

yazarı demiştir ki: 

"Kara Yusuf'un ölümünden 40 gün sonra, Emir Şemseddin, 823 (1421) yılının 23 

Zilhiccesinin  

18'inci günü, Arran Karabağı'na bir heyet göndererek, güvenilir adamlarmdan birinin 

aracılığıyla, Mirza Şahruh'urr ' sarayma boyun eğişini ve itaatini arzetti. Mirza 

Şahruh'un ilkbaharm başlarmda, Türkmen Kara Yusuf'un çocuklarına vurmak ve 

onlarla sa-vaşmak amacıyla, Karabağ kışlağmdan Azerbaycan sınırlarına hareket etmesi 

sırasmda, 824 (1422) yılının Cemaziyelevvel başlannda, Bedlis hükümdarı Emir 

Şemseddin tarafından gönderilen ve yanma birçok hedi-ye ve armağan almış olan Kadı 

Muhammed, Ketme El-Gıyasi denilen yer-de Mirza'nın otağına geldi; Sultan'dan ve 

adamlarından büyük bir ilgi ve kadir gördü. Sultan, yüce mecliste oturmasını bildirdi ve 

dileklerini yerine getirdi; meramına kavuşmuş olarak efendisinin yanına döndü. 
Aynca Sultan Şahruh'un otağı, Ahlat'm nahiyelerinden birinde bir ağaçlık olan Merku konağını 

şereflendirip, muzaffer askeri oraya çadırlarını ku-runca, Emir Şemseddin, yanında Kürdistan'm 

bazı beyleri de olduğu hal-de oraya gitti ve Sultan'm ordusunu izzet ve tazimle karşıladı; sonra aynı 

yılın Cemaziyelahır'mm başlarmda yüce kabulle ve parmak öpmekle şereflendi. Sultan da ilgi 

gösterip kendisini birçok değerli hil'atlerle taltif etti ve irsi eyaleti Bedlis'in beratmı yeniledi. Aynı 

ayın 16'ncı günü, viläyeti-nin merkezine dönmesi için kendisine izin verdi." 
Gerçek şudur ki, Emir Şemseddin, nitelemekte mübalağa ve görüşte aşırılık olmaksızın; dindar, 

bilgili, idareci, ciddi, meseleleri akıl, siyaset ve isabetle ele alıp çözümleyen bir adamdı. İşte bunun 

için, o ülkenin halkı, kendisinde, evliyalık ve kutsallık mertebesine varacak kadar iyilik, dindarhk 

ve günahlardan sakınma olduğuna inanırdı. Bazı tasavvuf risalelerinde belirtildiğine göre, halk, 

kendisinin o kutsal makamlarda yedi aşa-mayı aşmış ve yüce Hazretle^ ünsiyeti elde edcek bir 

makama ulaşmış olduğunu söylüyordu. Dillerde meşhur ve ağızlarda yaygın olduğuna göre, vahşi 

hayvanlar ve kuşlar Emir'e ısmmış; abdest aldığında bunlar başına toplanır ve 

korkmadan,/Çekinmeden onun mübarek ellerinin suyunu içer-lermiş. Buna benzer daha birçok 

hikäye ve masallar vardır ki, şimdi bun-ları anlatırsak, öngördüğümüz amaçtan başka bir şekilde 

yorumlanabilir. 
Sözün kısası, Allah rahmet etsin, kendisi bilgin, adaletli, sofu-meşrepti; bilginleri, yoksulları, 

dervişleri sever 've her zaman onlarla oturup arkadaşlık ederdi. Bunun için halk arasında "Büyük 

Emır Şemseddin" diye ün yapmıştı. Bu ülkenin erkekleri ve kadınları hälä onun mübarek ruhundan 

güç umar-lar ve gece gündüz dualannda onun ruhuna başvururlar. 
Emir Şemseddin, ülkeden Türkmenlerin egemenliği ve nüfuzu kalktıktan sonra, ülkesinin 

bağımsızlığını ilän etti; tek başına kendi adına sikke kes-tirdi ve hutbe okuttu. O tarihi günün 

eserlerinden biri, bir miskal ağırlığında olan altın-gümüş karışımı ve üzerinde "Şemseddin" yazılı 

bulunan bir paradır. Kürdistan halkı bu paranm bereketli olduğuna inanır ve onun uğurluluğundan 

yararlanmak için hälä ellerinde bulundurmaktadır. Ben de bu parayı gözlerimle defalarca 

görmüşümdür. Ayrıca benim gördüğüm üç dirhem para vardır ki Bedlis hükümdarlanndan üçünün 

adına darp edil-miştir. Bu hükümdarlar şunlardır: Muhammed bin Şeref, Şeref bin Mu-hammed, 

Şemseddin bin Diyaeddin. 

O ulu Bey'irr ' eserlerinden ve yaptırdıklarından bazılan şunlardır: Bir zaviye, bir hastane, bir 

misafırhane, Gök Meydan'da bulunan ve 810 (1408) yıhnda yaptırmış olduğu "Şemsiye Camii" 



adındaki cami. O büyük Emir'in Bedlis ve dolaylarında şu vakıfları hälä birer gelir kaynağı olarak 

durmaktadır: Muş'a bağlı Tırmit Köyü, Gurcikan'a bağlı Kıflı Köyü, Erciş ile Adilcevaz arasmda 

bulunan Kazux (Kazuh) köyü; aynca Bedlis'in için-de, o vakıflarla almmış dört tarla, yedi dükkän, 

büyük bir han ve 20 Erme-ni ailesi . Bunların dışında kalan vakıflar ise durumlarm değişmesi ve 

zamanm geçmesiyle kaybolup gitmiştir. Yaptırdığı zaviye hälä mamur durumdadır ve içindeki 

faaliyetler devam etmektedir; orada her gün yok-sullara ve çaresizlere sadaka ve yiyecek 

dağıtılmaktadır. Kazux köyünde de, gelip giden yplculara sarfedilen, biri özel ve biri genel olmak 

üzere iki vakıf vardır. 

Emir Şemseddin, sonunda, Ahlat şehrinde, Kara Yusuf'un son derece cahil, ahmak ve serseri olan 

oğlu Mirza İskender tarafından şehit edildi. Bir rivayete göre, onun ulu cenazesi Ahlat'tan Bedlis'e 

nakledilcrek Gök Meydan'ın doğu tarafmda gömülmüş; diğer bir rivayete göre de hälä Ahlat'ta 

bulunmaktadır. Gömüldüğü yer hakkmda böylece ihtiläf vardır. 

Dillerde dolaşan rivayetlere göre, öldürülmesinin sebebi şuydu: Kcndi-si Mirza İskender'in 

kızkardeşiyle evliydi. Bu hanım Türkmen aşiretin-den olduğu için, yetişmesi ve tabiatmm gereği 

olarak at'. binmcyc, dcğnck oyunu oynamaya, ok atmaya, genel törenlere ve meclislere katılmaya 

eğilimliydi. Bu yüzden, Bedlis'te de birkaç defa bu işleri yapmak istcmiş; fakat büyük Emır kendisine 

bu konuda müsamaha göstermemiş vc bazcn yumuşak, bazen de sert bir şekilde bu isteğine karşı 

koyarak şöylc dc-miştir: "Biz Kürdler, Türkmenlerin, günlük hayatlarının temeli hälinc gc-tirmiş 

oldukları bu gibi ädetleri doğru bulmuyoruz; bu işleri bırakmak iyi ve gereklidir." Ne var ki şairin 

dediği gibi: 

"İyilik ve yumuşaklıkla bitmezse eğer iş 

Saygısızlığa başvurma zorunluğu doğar çaresiz." 

Nitekim mesele selametle kapanmamış; tersine çatışma ve inat, zorunlu olarak hanıma karşı sertlik ve 

şiddet kullanılmasma yolaçmıştır. Küstahhğı ve dil uzatması karşısında bir gün Emır Şemseddin, 

ağzma bir yumruk vurmak zorunda kalmış ve bir dişi kırılmıştır. O da hemen kınk dişini alıp, 

şikäyetini ve mazlumluğunu gerçekten etkili bir şekilde belirten bir mek-tupta gizleyerek, Erciş'te 

bulunan kardeşine göndermiştir. Bunun üzerine, "Deli İskender" diye ün salmış bu pervasız zalim, 

Emır Şemseddin'in ken-disini görmek üzere her zamanki gibi Ahlat'a gitmesini fırsat bilerek yıldırım gibi 

üzerine atılmış ve onu öldürmüştür. Öldürülmesinin yaygın olan ne-deni işte buydu. Fakat bu 

satırlarm yazarı, bunu uzak bir ihtimal olarak görmektedir. Görünüşteki akla yakm nedenler, Emir 

Şemseddin'in Şahruh'un sarayına itaatini arzetmiş olmasıydı. Bilgi Allah indindedir. 

Sözün kısası, Büyük Emir Şemseddin'in şehit olmasından sonra, beylik tahtına ve viläyet 

yönetimine, onun sadık halefı Emır Şeref geçti. Emır Şeref Allah'a tutkun bir meczuptu; 

darmadağınık bir durumdaydı ve gön-lü hep meşguldü. Yönetim işlerine aldınş etmez ve dünya 

işleriyle ilgilen-mezdi. Örneğin geceleri şehrin hamamlarmm külhanlarmda yatar, gün-düzleri ise 

kendisi için özel olarak yaptırmış olduğu bir demir kafeste oturur ve şu sözleri tekrarlar dururdu: 

"Erkek kekliğin yeri kafestir." Günleri, yeni açmış güllerin günleri gibi fazla sürmedi ve çabuk 

geçti. Kendisi varlık safhasmda bir eser de bırakmadı. 

"İster sevinçli ol, ister dertli bu dünyada 

Güven yoktur bu köhne gidişli dünyada 

Madem ki bu dünyadan göçetmek kaçmılmazdır 

Sevinç daha iyidir dertten, ve sağlık hastalıktan." 

Öte yandan, güvenilir rivayetçiler rivayet ederler ki, Emir Şeref'in Ha-sankeyf hükümdarlarmm 

kızlarından olan karısı Şahım Hatun, kocasının sağlığında älimlerden bir fetva elde etmiş ve bu 

fetva gereğince, Emir Seydi Ahmed Näsıraddin'le evlenmişti. Emir Şeref Allah'ın rahmetine 

kavuştuğunda, bu karısından küçük bir çocuk bırakmıştı. Şemseddin adındaki bu çocuk 

hükümdarhk işlerini eline alabilecek güçte değildi. Bu nedenle Bedlis Hükümetinin yönetimi ve 

Beyliğinin işleri Mir Seydi Ahmed'in ve karısı Şahım Hatun'un eline geçti. Bu duram, Rozkan aşire-

tinin ileri gelenlerinin öfkesini ve nefretini kabarttı. Bu yüzden bu ileri gelenler Merkezi Hükümete 

karşı isyan ettiler ve her biri, Bedlis 

(487) Öldürülmesi. (M.A.A.) 

(488) 135 numarah dipnota bakımz. 
(489) Kitapta böyledir; fakat anlaĢıldığına göre bu, Arapça kitaplarda yaygın olan "Ferec"in bozulmuĢ Ģeklidir. 

(M.A.A.)(490)Doğrusu "ġurur" olsa gerek. (M.A.A.) 

(491) Mirza Ebu Bekir 'in ordusunu kastediyor. (M.E.B.) 



(492) Bazı yerlerde "Xınıs" (Hınıs); bazı yerlerde de "Xınüs" (Hınus) Ģeklindı geçmektedir; biz, her iki Ģekli de 

ashnä uygun olarak yazdık. (M.E.B.) 

(493) Timurleng'in oğlu. (M.E.B.) 
(494) Evliyahk makamları. (M.E.B.) 

(495) Galiba Allah 'ı kastediyor. (M.E.B.) 
(496) Emir ġemseddin. (M.E.B.) 

(497) Yani onlara kiralanan evler. (M.A.A.) 

Beyliği'nde yönettiği kesim ve nahiyeleri tek başına yönetmeye başladı. Örneğin, Mir Muhammed 

Näsıraddin Ahlat işlerinde, Qewalisi (Kavalisi) Abdurrahman Ağa da Çukur ve Muş nahiyelerinde tek 

başlarma yönetim kurdular. Böy-lece işler karmakarışık oldu ve Rozkan aşireti arasmda kargaşalıklar 

yayıldı. Her biri bağımsızlık ve tek başma hüküm sürmek iddiasında bulunuyor ve kimse kimseye 

boyun eğmek istemiyordu. 

"Ülke sultansız kaldı mı bir kez 

Her köyün reisi vali kesilir." 

Bir süre durum bu şekilde devam etti. Sonunda.Emir Şemseddin büyüyüp de zincirden kurtulurica, bir 

gün adamlanyla birlikte Bedlis'in dışında avlanmaya çıktı. Bu sırada, Kefnedür (Kifnedur) 

yolunda, odun yüklü eşeğiyle birlikte, ädet olduğu gibi odunlarmı satmak üzere şehre doğru 

gitmekte olan, Baykan aşiretinden Ömer Yadigäran adında birisiyle karşılaştı. Arap Köprüsü 

üzerinde kendisiyle karşılaştığında, Ömer, bu gibi yerlerde gösterilmesi gereken saygıyı 

göstermedi; hatta eşeğini yoldan ayırmadı bile ve onu hızla sürerek Emir'in kafilesinin arasına 

girdi; hatta odunlar Emir'in ayağına değdi ve ayağını tahriş etti. Bunun üzerine Emir öfkeyle 

dolarak şöyle bağırdı: "Hey ahmak eşek! Senin, hayvamm göze-tecek gözlerin yok mu ki onu 

yoldan uzaklaştırasm ve insanlar eziyetsiz olarak geçsin?" Ömer ise buna karşılık olarak derhal ve 

bütün şiddetiyle şu cevabı verdi: "Kör, kendi ayıbını görmeyen kimsedir." Emir Şemseddin bu sert 

cevaba üzüldü ve öfkesi kabardı; adamı pençelemek istediyse de sonra kendisine şefkat ve 

zayıflığma saygı göstererek bundan vazgeçti; sabır ve olgunluğu kendine şiar edinerek hakarete 

tahammül gösterdi ve adamı affetti, yaptığma da göz yumdu. 

"Sabredersen eğer, şüphesiz bu sabır 

Sana devlet ve ikbal getirir azar azar." 

Emir, öfkesinin ve hiddetinin belirtileri kalkmış olarak döndüğünde bi-raz düşündü ve kendi 

kendine, "acaba bu sıradan adamın iddiasının ger-çek bir nedeni ve dayanağı yok mu?" diye sordu. 

O zaman, avdan dön-dükten sonra, adı geçen adamı yanına çağırtıp kendisine sormaya karar verdi. 

Nitekim öyle yaptı; bu Ömer Yadigäran'm odunlannı satmış ve eve dönmekte olduğunu görünce 

kendisini yanına getirtti ve şöyle dedi: "Hey cahil Kürd! Yüzüme karşı söyleyip beni üzdüğün ve 

bununla terbiye ve saygı yolundan saptığm o boş, anlamsız ve aşağılık söz neydi?" 

Bunun üzerine Ömer pişmanhkla, boynunu bükerek ve olup bitenden ötürü özür dileyerek şu 

karşıhğı verdi: "Ey benim gerçek velinimetimin oğlu ve ey benim gözlerimin soylu nuru! Ben hiç 

de terbiye yolundan sapmadım ve doğruluk yolundan ayrılmadım; ben sadece, sana ve devle-tine olan 

bağlılığımdan ötürü, sizin älicenap kulaklarınıza birtakım doğru sözler arzetmek için ortam hazırlamak 

istedim. Eğer o sözleri benden din-lemek istiyorsan, beni yalnız yanına çağırt; orada sana, demek 

istedikleri-mi detaylı olarak arzederim." 

Emır kendisinden, bu hikäyenin detaylarını anlatmasım isteyince, Ömer kendisine, annesinin, ilk 

kocasmın sağlığında älimlerden aldığı bir fetva gereğince Emir Seydi Ahmed Näsıraddin'le 

evlenmesini, bunun sonucu olarak Beylik işlerinin yabancıların eline geçmesini ve bundan doğan işlerle 

durumlan anlattı; böylece Şemseddin'e, kendisinden gizli tutulan meseleleri aydmlattı ve bunları eksiksiz 

ve fazlasız olarak öğrenmesini sağladı. 

Bunun üzerine Emir Şemseddin, bu samimi Kürdün sadakatine teşek-kür etti ve onu gerektiği gibi 

takdir ederek, bu bozukluğun nasıl düzeleceğini ve nasıl ıslah edileceğini sordu. O zaman Ömer 

kendisine şu karşıhğı verdi: "Benim görüşüme göre, Rozkanh kahramanlardan fılän, fılän, fılän 

adamlan birer birer yanına çağırtıp, özlenen amaç üzerine onlarla sözbirliği etmen için kendilerini vaat 

ve tehditlerle kendi tarafına çek: Ondan sonra ben sana, bu işi sonuna götürmek için örnek bir plan 

arzederim." 

Emir Şemseddin hemen, Ömer'in kendisine arzettiğini uygulamaya başlayarak, her gün Rozkanlı 

adamlan ve gençleri yanına çağırttı ve ken-disi için onlardan biat aldı. Bu hareket halk arasında yayılıp 

da haberi Mır Seydi Ahmed'in kulaklanna gidince, derhal kaçtı ve Boxtan (Bohtan) hü-kümdan Mir 



Ebdal'a iltica etti. Bunun üzerine Emir Şemseddin hemen annesini öldürdü; sonra da kaçan hasmının 

üzerine orduyu yürüterek Box-tan viläyetine kadar kendisini kovaladı. 

Emir Şemseddin'in saldırıya geçtiği haberi Boxtanlı Emır Ebdal'a ulaşınca o da ordusunu topladı 

ve savaşa, dövüşe hazır olmak üzere Da-lam nehrinin kıyısında karargähını kurdu. İki topluluk karşı 

karşıya gelip de henüz çarpışmaya başlamadan önce, Emir Şemseddin kendi tarafından Emir Ebdal'a 

bir elçi göndererek, Mir Seydi Ahmed'in kendisine teslim edilmesini istedi. Fakat Emir Ebdal bunu 

reddetti ve elçiye şöyle dedi: "Bu istek bir tek şartla gerçekleşir; o da, senin efendinin, daha önce 

Boxtanlı beylerden birini öldürüp senin efendinin sarayına kaçarak iltica etmiş olan Şerwanlı 

(Şiryanlı) Emir Hasan'ı bize teslim etmesidir; .o zaman biz de kendisine Mır Seydi Ahmed'i teslim 

ederiz." 

Kısacası, bu şekilde elçilerin ve mektupların karşılıklı gönderilmesin-den sonra şöyle bir 

anlaşmaya varıldı: Emir Şemseddin, Emir Ebdal'a, Şerwanlı Emir Hasan'm karşıhğında rehin olarak, 

Rozkan ileri gelenlerin-den ve liderlerinden birkaç kişiyi gönderecek; Emir Ebdal da bunun üze-rine 

kendısine Mir Seydi Ahmed'i yollayacak, ondan sonra da Emir Şem-seddin Şerwanlı Emir Hasan'ı 

gönderecek ve bununla, Emır Ebdal'm yanında rehin bulunan Rozkan liderlerini geri alacaktı. İşte bu 

anlaşmaya dayanarak Emir Şemseddin, rehinleri, yüzmekte büyük bir hünere sahip olan ve büyük 

ölçüde yeterli ve yiğit olan adamlar arasından seçti ve on-ları, Emir Seydi Ahmed'e karşılık olarak 

Emir Ebdal'a gönderdi. Emir Şemseddin, onları gönderirken de kendilerine şunları söyledi: "Ben 

hiç bir zaman Emir Hasan'ın teslimine müsaade etmeyeceğim." Ayrıca, uy-gun bir zamanda 

kaçmalan konusunda hazırlanan plan üzerine de kendi-leriyle görüş birliğine vardı. Plan şöyleydi: 

Onlar, iki taraf arasında sınır olan nehre yakm yerlerde kalacaklar; karargähta dövüş çıktığını 

gösteren haykınş ve onun gibi alämetlerin görünmesini kollayacaklar; ansızm saldırı başladığında da 

atlarmı, elbiselerini ve silählarmı arkada bırakıp ordulanna katılmak üzere hemen çıplak olarak 

kaçacaklar ve nehri yüzerek geçe-ceklerdi. 

İşte bu işaret gereğince Rozkan liderleri Emir Ebdal'm otağma gittiler ve bir süre yanında 

kaldılar. Bu sırada Emir Ebdal, kendisine Emir Ha-san'ı iade edeceği, banş ve selämetin 

gerçekleşeceği ve ikisinin de ihtiläf ve çatışmanın doğuracağı sonuçlardan kurtulacaklan umuduyla, 

Emir Şemseddin'e Emır Seydi Ahmed'i gönderdi. Ne var ki, Emır Şemseddin başka bir şey yapmak 

niyetindeydi: Güneş batar da, dünya karanp siyah, korkunç bir elbise giyince, Emır Şemseddin 

hemen kesici ve intikamcı kılıcı hain ve alçak Seydi Ahmed'in boynuna vurarak başını kesti ve böy-

lece intikamını aldı, içini rahatlattı. 

Aynı saatte ordusunun bir birliğini de Dalam Nehrinin kıyısma gönder-di ve bunlar ansızın gece 

karanlığında düşmana saldırdılar. Bunun üzeri-ne düşmanın öncü kuvvetlerine ve ön karakollarma 

korku ve dehşet ha-kim oldu; bu yüzden, olup bitenin içyüzünü anlamadan ve bunun farkına 

varmadan kendi aralarmda kavgaya tutuştular. Tam bu sırada, rehin bulu-nan Rojkan liderleri işin 

içyüzünü anladılar; derhal koşarak nehre atıldılar ve yüzerek kendi karargählarına ulaştılar. 

Güneş doğup da hazırlıklar, iki ordunun çarpışmaya ve birbirinin üzeri-ne atılmaya hazır durumda, 

komutanlardan ufak bir işaret beklemek için nehrin iki yakasında durmalarıyla sonuçlanmca, Emir 

Şemseddin atının sırtmda ileriye doğru gitti ve Emir Ebdal'a seslenerek şöyle dedi: "Ey Emir Ebdal! 

Ben, bana hiyanet ve düşmanlık etmiş olan hizmetçimi öldürdüm ve mesele bitti. Seninle aramda da, 

düşmanlık ve husumeti gerektirecek herhangi bir olay geçmemiştir. Buna rağmen sen çatışma ve 

vunışma isti-yorsan, işte meydan şurada ve işte meydanda dolaşan adam!" 

Boxtan adamları ve ileri gelenleri bu sözü duydukları zaman, Emirleri Ebdal Bey atıyla ilerledi ve 

şöyle dedi: 

"Ey Emir Şemseddin! Şüphesiz senin ulu babaların ve ataların, eski za-mandan beri, atalarımızın 

büyükleri ve reisleriydi. Aralanndaki dostluk daima köklü, sevgi karşılıklı ve samimiyet fazlaydı. 

Bu nedenle, o eski geleneklere ve dostluklara ters düşecek bir davranışta bulunmaktan Allah'a sığınınz. 

Böyle bir davranış, aynı zamanda halkta nefret uyandınr; yaratıcı Allah indinde de yasaktır ve hem 

dünyada, hem ahrette sahibine hüsran ve utanç getirir. Emir Seydi Ahmed eğer kendi kendini kirletmiş 

ve terbiye smırını aşarak işlediğini işlemişse, en layık cezasını da buldu. Şimdi ise sizin iyi 

ahlakmızdan ve iyi niyetinizden, kargaşalık çıkmasına, vuruşma ateşinin alevlenmesine meydan 

vermemenizi ve iki taraf arasmda sevgi ve birlik bağlarmı güçlendirmeye çalışmanızı rica ediyoruz." 

Emir Şemseddin, Emir Ebdal'ın yumuşaklığını, ılımlılığmı, olup biten-ler için özür dileyen sözler 

söylediğini, banşa eğilimli olduğunu ve selämeti sevdiğini görünce, onun isteğini olumlu karşıladı ve 

ona dostluğunu, gü-venini teyit etti. Sonra da askerleriyle birlikte ülkesinin merkezine döndü. 



O günden itibaren bu Emir, "Şemseddin'e Dıjwar"diye adlandınldı. 

Emir Şemseddin'in beş erkek çocuğu vardı: Sultan Ahmed, Sultan Mah-mud, Diyaeddin, Emir 

Şeref, Emir İbrahim. İlk üçü, 835 (1432) yılında salgın hale gelen vebada öldüler; Emir Şeref de 

gençliğinin baharında ve ömrünün ilk yıllarmda normal eceliyle Allah'ın rahmetine kavuştu." 

Böylece Emır İbrahim, babasmın ölümünden sonra hükümdarlığa geçti ve bir süre ülkeyi büyük 

bir ciddiyet ve dikkatle yönetti. Sonra Allah'ın rahmetine kavuşunca, yerine sadık halefı ve oğlu 

Emir Hacı Muhammed geçti. Emir Muhammed, 847 (1444) yılında, Bedlis'te nehir kıyısında 

büyük bir cami ve medrese yaptırmaya başladı ve bir yıl sonra tamamladı. 865 (1461) yılında ölünceye 

kadar yönetimde kaldı. Ölünce büyük cami-sinin yanında gömüldü. Varlık safhasında iki çocuk 

bıraktı: İbrahim ve Emir Şemseddin. Babasmm ölümünden sonra, onun vasiyeti gereğince 

İbrahim yönetime geçti. Onun durumunu da aşağıdaki satırlarda anlatacağız. 

DÖRDÜNCÜ BÖLÜM 

Emır İbrahim II bin Emir Hacı Muhammed 

Daha önce anlattıklanmız arasında zikrettik ki, Karakoyunlu Kara Yusuf ile Bedlis hükümdarlan ve 

yöneticileri arasmda, neredeyse baba-evlät iliş-kisine dönüşecek iyi ilişkiler ve sağlam bağlar vardı. 

Daha sonra Akkoyunlu Uzun Hasan, bu iki aşiret arasmdaki köklü düşmanlık yüzünden, Kara 

Yusuf'un oğlu Cihanşah'ı öldürmeye muvaffak olunca ve bu durum, onun bütün Diyarbekir, 

Ermenistan ve Azerbaycan viläyetlerini istilä etmesine yolaçmca, bundan sonra bütün kuvvetleri ve 

nüfuzuyla bu aileyr ' ve Karakoyunlu ailesini yok etmeye, Karakoyunlu ailesinin bütün üyelerinin 

kökünü kazımaya, adamlarmı ve taraftarlannı darmadağm etmeye yöneldi. Önce, Bedlis viläyetini 

istilä etmek ve hükümdarmı, yöneticilerini ya-kalamak amacıyla, büyük komutanlarmdan ve büyük 

devlet adamlarmdan biri olan Süleyman Bey Bijenoğlu'nun komutasında büyük bir orduyu Bedlis 

üzerine gönderdi. Bu Süleyman Bey, sayıya ve hesaba gelemeye-cek bir orduyla Kürdistan'm 

üzerine yürüdü ve Bedlis Kalesinin dışında Türkmen ordusunun karargähını kurdu. Bunun üzerine, 

o zaman Bedlis hükümdarı bulunan Emir İbrahim bin Emir Hacı Muhammed, derhal kale-leri 

sağlamlaştırdı; şehirleri güçlendirdi; yolları ve caddeleri tıkadı; kendi-si de Bedlis Kalesine kapandı. 

Süleyman Bey de, yanında birçok şiddetli 

(498) Yaman ġemseddin, Çetin ġemseddin. (M.E.B.) 

(499) Bedlis hükümdar ailesini. (M.E.B.) 

kuşatma araçları ve uzun savaşma gereçleri getirerek kaleyi kuşattı. 

Kuşatma süresi tam üç yıl sürdü. Kış sona erip de, umutlann ve özlem-lerin açılacağını gösteren 

gülleri ve çiçekleriyle birlikte bahar geldikçe, Süleyman Bey'in de kaleyi ele geçirme umudu 

tazelenirdi. Kışı Mardin ve Beşiri dolaylarmda geçirir, ilkbaharm başında tekrar Bçdlis'i kuşatmaya 

gelir, Kürd kahramanlarıyla ve Rozkan aşiretinin yiğitleriyle yeniden mü-cadeleye girişir ve onlarla acı 

bir şekilde vuruşurdu. Savaşçılarm ve dö-vüşçülerin sesleri, mancınıkların ve taş atıcı araçlann 

gürültüleri yükselip alçalır ve kulakları sağırlatırdı; mermiler ve oklar üstten alta ve alttan üste uçuşup 

sağa sola dağılırdı ve hamasetle dolu olanlarm kalblerine varıp onları devirir, kahramanların canma 

isabet edip uçururdu. Öyle ki, savaş alanı ve vuruşma meydanı, şairin Farsça olarak nitelendirdiği 

gibi şöyle oldu: 

"Yiğitler iki saf oldu, tıpkı dilberlerin kirpikleri gibi 

Safın biri üstte, öbürü de alttaydı 

Yukardan yuvarlandı mı bir taş aşağıya 

Yer öküzünderr  arslan büğürtüsü gelirdi 

Aşağıdan atıldığı zaman yukanya bir ok 

Şu yüksek çarka takılırdı şüphesiz 

Ve dönerdi yüksek çarkla birlikte ahenkle 

Ta ki Ay'ı halka, Güneş'i de kement yapana dek 

Tüfekler ise zamanın taş-yüreklileri gibi 

Parçalardı güven ve aman yerlerini 

Kahramanlarm kanlarmdan kalenin burçları 



Kırmızı renge boyandı, tıpkı narçiçeği gibi." 

Kuşatma süresi uzaymca, yiyecek ve mühimmatın tükenmesinden ve açlığın, öldürücü 

hastalıklarm yayılmasından ötürü kuşatma altındakiler sıkmtılı bir duruma düştüler; o kadar ki, 

açhk ve hastalıklar hepsinin hayatına son verdi ve Emir İbrahim'le birlikte yalnız yedi kişi şağ kaldı. O 

zaman, Süleyman Bey'in meddahı olan Şair Mahmudoğlu Türkçe bir ga-zel yazdı ve Sultan Hasan 

Bey'e gönderdi. Gazelde şu beyit de vardı: 

"Şeha! Ol Bedlis'in Kürdü muti olmaz Süleyman'e Ezelden kalma ädettir, 

çalışurlar ocağ üste." 

Sözün kısası, iki taraf araşmda, ikisinin de güçleri tükendikten ve cep-haneleri bittikten sonra 

barış yapıldı. Bu da iyi insanların ve aralarmda ilişki kuran barışseverlerin aracılığıyla oldu. Barışın 

şartlan şöyleydi: Sü-leyman Bey Emir İbrahim'in ve ailesinin hayatına dokunmayacak; buna karşılık 

Emir İbrahim de kaleyi ve beylik görevini bırakıp kaleyi Süley-man Bey'e teslim edecekti. 
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İki taraf bu şartlarda anlaşınca, durumu Sultan Hasan Bey'e arzettiler; o da, kabul ettiğini ve Emir 

İbrahim'e güven ve aman verdiğini belirtmek için yüzüğünü gönderdi. Bunun üzerine Emir 

İbrahim kaleden çıktı ve Sultan Hasan'ın Tebriz'deki sarayma gitti. Böylece Süleyman Bey Bedlis 

viläyetinin bütün kalelerine ve şehirlerine el koydu. Anlatıldığma göre, bu zorunlu göçte, Rozkan 

aşiretinden Emir İbrahim'le birlikte Azerbaycan'a giden ailelerin sayısı 12 aileydi. Bunlar arasmda 

ünlü "Şems Aqılan" (Şems Akılan) ailesi de vardı. 

Emir İbrahim, maiyetiyle birlikte Tebriz'e vardıktan sonra, Hasan Bey kendisini Irak tarafına 

gönderdi ve geçiminin sağlanması için de Kum'un gelirinden kendisine bir tahsisat ayırdı. Bu ilgi ve 

ağırlama, Hasan Bey'in hükümdarlığı süresince devam etti. Onun ölümünden ve oğlu Yakub Bey'in 

saltanata geçmesinden sonra ise durum değişti. Çünkü Yakub Bey, Rozkanlıların davranışlarma ve 

Bedlis viläyetinde çıkardıkları ayaklan-malara fazlasıyla sinirlendi. Bu yüzden Emir İbrahim'in 

öldürülmesi için emir verdi ve bu emir Kum şehrinde yerine getirildi. 

Merhum Emir, Kum'daki aşiretin ileri gelenlerinin kızlarından biriyle evlenmişti ve bu hanımdan 

üç erkek çocuk bıraktı: Hasan AH, Hüseyin Ali ve Şah Muhammed. 

Akkoyunlularm Bedlis Beyliği üzerindeki egemenlikleri 29 yıl sürdü. Bu süre içinde birçok 

ayaklanma ve kargaşalıklar çıktı. Bunlar Rozkan-lıların birliğini darmadağın etti. Bunun sonucu 

olarak birçok ileri gelenleri ve liderleri çevreye iltica ettiler. Diğer kısmı da Genc'de gizlendiler; sabır 

ve tahammül elbisesi giyerek ve insanlardan, kitlelere karışmaktan ilgile-rini keserek kurtuluş gününü 

beklediler. Rozkan aşiretlerinin temel direği ve Diyaeddin ailesinin en sadık, en vefakär adamı olan 

Muhammed Ağa Kelhokı ise, Akkoyunlu Türkmen beylerinin yanında kalmak zorun-da bırakıldı. 

Çoğunlukla vaktini Irak ülkesinde geçirirdi. Zaman zaman da, Bedlis hükümdarları olan ve 

velinimeti bulunan Diyaeddin äilesinin çocuklannm hizmetinde bulunmak üzere Kum'a giderdi. 

Orada, yapılması gereken işler konusunda kendilerinin verdiği talimata uyarak, kendi işle-rinin 

yaranna olan söz ve çahşmada, gücünün yettiği kadar görevini bağlılıkla yapardı. Kendisi, felekle 

çarpışmış ve onun acı tatlı tecrübele-rinden yararlanmış eski adamlardan olduğu için, ailenin 

fertlerini bazen, Kürdistan'daki geçmişleri ve ailelerinin, heybetli ve sayıca çok olan Roz-kan 

aşiretleri ve kabileleri arasmdaki imtiyazlı makam ve mevkii konusunda aydınlatır, bazen de Bedlis'in 

güzel havasını, yumuşak iklimini ve zengin bahçelerini uzun uzun anlatır, sonra da, sağlam kalelerle 

dolu olan o güzel ülkenin yabancı mütegallibelerin elinden kurtarılması için uyulması gere-ken 

planları açıklamaya koyulurdu. Onun bu anlatışları, bu şehzadelere, 
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kendilerinden biri Kürdistan'a gidip, sadece o büyük ülkenin smırlarma ayak basmakla, kendisine 

viläyetteki kalelerin ve önemli şehirlerin fethini en kolay durumda ve en kısa zamanda mümkün 

kılacak Kürd aşiretlerin-den ve Rozkan kabilelerinden taraftarlar ve yardımcılar toplanacağı haya-lini 

verirdi. Böylece eski olan ailelerinde yeniden canlılık doğacak ve irsi Beylikleri yeniden dirilecekti. 

Sonunda, bu büyük aileye sadık olan ve hakkmda alabildiğine iyi ni-yetli olan bu tecrübeli adam 

cesaretlendi ve içinde gizlediği niyeti, şeh-zadelerin annesi olan hanıma açarak şöyle dedi: 

"Sen bana şehzadelerden birini Kürdistan'a götürmem için verirsen, şüphesiz ben, Rozkan 



aşiretinin kalblerini senin bu oğlunun etrafmda bir-leştirmeye muvaftak olacağım. Sonra da onları alıp 

Akkoyunlu Türkmen-lerine karşı savaşacağım ve Bedlis'in kalelerini, yörelerini bu mütegalli-belerin 

elinden kurtaracağım. Böylece hakkı yerine getireceğiz. O zaman Rozkan'ın ülkelere dağılmış 

adamlan eski vatanlarma döncekler, eski bey-lerine boyun eğecekler ve onlara içten itaat 

edeceklerdir." 

Muhammed Ağa Kelhoki bu konuda çok mübalağa yaptı; sonunda ha-tunu, bu görüşün 

doğruluğuna ve hemen uygulanması gerektiğine ikna etti. Bunun üzerine hanım, kendilerini 

Kürdistan'a götürmesi için iki oğlu Hasan Ali ve Hüseyin Ali'nin onunla beraber olmasına razı oldu. 

Muham-med Ağa hemen bu iki şehzadeyi alarak yola çıktı ve Hakkäri viläyetine gitti. Orada iki 

şehzadeyi, "seyyid"^ yerine Farsça'da kullanılan "aka" sözcüğünü kullandıkları bilinen Asuri aşiretinin 

yanına bıraktı. Ve onlara. dedi ki: "Bunlar benim çocuklarımdır; şartlar ne olursa olsun, kendilerine 

ilgi gösterilmesi, önem verilmesi ve korunmaları gerekir." 

Sonra kendisi Bedlis viläyetine gitti ve Diyaeddin ailesini seven, ona bağlı ve taraftar olanların 

hepsiyle görüştü; onlara, hepsinin velinimeti olan büyük ailenin çocuklarmm geldiğini haber verdi ve 

onlardan, gaspe-dilmiş hakkın yeniden alınmasmı ve viläyetin ele geçirilmesini sağlayacak tedbirlerin 

alınması için gereken yardımı ,yapmalarmı istedi. 

O sırada tesadüfen Asurlularla hükümdarları İzeddin Şer (Şir) arasında anlaşmazlık çıktı. Sonunda 

Asurlular, anlaşmazlığı çözmek için ayaklan-dılar ve kılıçları çektiler. Bunun üzerine İzzeddin Şer, 

bu uğursuz isyan-cıların ayaklanmasmı bastırmak için üzerlerine bir askeri birlik gönder-mek 

zorunda kaldı. Asurlular da şairin şu sözleri uyarmca hareket ettiler. 

"Zorunluluk zamanı kaçmaya fırsat kalmaymca  Al eline keskin kılıcı."Ve vuruşmaya, çarpışmanın 

tozu dumanı içine dalmaya hazırlandılar. İki taraf arasında cereyan eden çarpışmalarda Asurlular 

gerçi başarı 
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kazandılar; fakat talihsizlik, iki şehzadenin, yani Hasan Ali ve kardeşinin çarpışmalar ve kargaşahklar 

sırasmda kaybolmalarma yolaçtı ve bir daha izlerine rastlanılmadı. 

Bu büyük musibetin ve ağır olayın haberi Rozkan aşireti ileri gelenleri-nin ve adamlarmm 

kulaklarına gittiği sırada, Muhammed Ağa kendilerihe iki ulu şehzadenin geldikleri müjdesini 

vermiş ve kendilerini, ülkenin kurtarılması amacıyla, Kürdistan'm diğer beyleriyle birlikte yekvücut 

ola-rak ayaklanmak için harekete hazır duruma getirmiş bulunuyordu. Fakat bu haberin gelmesi 

üzerine hepsinin elleri böğürlerinde kaldı; ne yapacaklarını şaşırdılar; genç yaşlı, erkek kadın, 

hepsinin ağlama ve sızlama sesleri göklere çıktı; acı acı ağlamaya ve karalar giymeye başladılar; ayrıca, 

kanlarıyla, canlarıyla fedakärlık yapacaklarına ağır yemin ettiler. Şair de-miştir ki: 

"Kalmadı kan ağlamayan bir göz, o olaydan ötürü Parçalanmadık göğüs de kalmadı, 

o acı haberden ötürü." 

Evet, hiç bir devlet yoktu ki, yıldızı, parladıktan hemen sonra kaybolup batmış olsun ve hiç bir 

yüksek bina görülmemişti ki, yükselip parladıktan hemen sonra, feleğin olaylarmm ve zamanın 

ihanetinin etkisi altında çök-müş olsun. Şair demiştir ki: 

"Şu dünya bahçesinde gelişen bir ağaç yoktur ki 

Geçmemiş olsun keskin baltanm eline 

Ve şu zengin bahçede, sülünün kanatları gibi 

Ne bir gül kalacak, ne de bir servi." 

Sözün kısası, bu olay Muhammed Ağa'yı son derece etkiledi. Artık bir gam ve dert denizinin 

dalgaları arasma düştü ve şaşkına dönüp, ne yapa-cağmı bilemez oldu. Sonra kendi kendine ne 

yapacağmı sordu ve hasret çekerek şöyle dedi: 

"Hükümdarlık bahçesinde henüz açmamış, beylik bahçesinde yetişmiş olan bu iki konca gülün 

üzerine felek bütün şiddetiyle saldırdı ve kendi-lerini beklemekte olan eyaletlerinin kokusunu dahi 

koklamalarma fırsat vermeden gençliklerine kıydı! Eyvah ki, hükümdarlık ve beylik nehrinin 

kıyısmda yetişmiş olan o iki servi, yöneticilik ve hükümdarlık nehirlerin-den bir yudum su içmeden 

yokluk denizine düştüler." 

Evet, Muhammed Ağa böylece işi kestiremez durumda beşleri altılara çarparken , ansızın, Emir 

İbrahim'in kardeşi Emır Şemseddin'in Erux (Eruh) nahiyesinde bulunduğu konusunda bir haber aldı. 



Haberin ayrmtısı şöyleydi: 

Bijenoğlu Süleyman Bey'in Bedlis Kalesinde Emır İbrahim'i kuşatması sırasında, bu Emir Şemseddin 

kaleden kaçmaya muvaffak olmuş ve Boxt-an aşireti arasmda gizlenerek orada kalmış; hatta orada 

Eruxlu Emir Muhammed'in kızıyla evlenmiş ve bundan oğlu Şeref Bey doğmuştu. Şeref Bey de 

babasıyla birlikte o sırada adı geçen aşiretin arasında bulunuyordu. Bu ferahlatıcı haberin 

Muhammed Ağa üzerindeki etkisi çok olumlu oldu. Buna son derece sevindi ve adı geçen yere giderek 

Emir Şemseddin'le görüşmekle şereflendi. Ve Emır Şemseddin'de, kendisinin tazelemek ve yeniden 

diriltmek için çaba harcamakta olduğu önemli göreve kendisini yetenekli kılacak 

 

(503)Arapça 'da bir deyim olan bu söz, neyapacağım ĢaĢırmıĢ kimseler için kullamhr. (M.E.B.) 

 

bütün nitelikleri buldu. Çünkü Emir son derece zeki ve akıllı, aynı zamanda ağırbaşlı ve ciddiydi. 

Muhammed Ağa Emir Şemseddin'e, hikäyesini baştan sona kadar, bağlı-lıktan, vatanm mutlu 

kılmması uğrundaki büyük fedakärhktan ve vatan evlätlarmın hizmetine kendini adamaktan gelen 

son derece etkili bir şekil-de arzetti. Bundan etkilenen Emir Şemseddin, kendisine, "pekiyi, şimdi ne 

istiyorsun?" diye sordu. Bunun üzerine Muhammed Ağa kendisine şu cevabı verdi: "Emir'in 

kapısma bağlı olan bu kul, Emir'in, himmet kolu-nu cüret ve cesaretle yerinden çıkarmasını, 

mutluluk ayağmı celädet ve yiğitlik üzengisine koymasmı ve böylece Bedlis viläyetini ele 

geçirmeye hemen gitmesini dilemektedir." Bu söz üzerine Emir, Muhammed Ağa'nın dileğini ve 

birlikte Bedlis viläyetine gitmelerini kabul etti. 

O viläyetin smırlarma ulaşmalarıyla birlikte, hemen çevrelerinde, Roz-kan aşireti adamlarından, 

öldürme, vuruşma ve dövüşmede eğitilmiş 1.500 asker toplandı. Bunun üzerine hemen Bedlis kalesini 

kuşattılar. O sırada Bargıri, Erciş ve Adilcevaz hükümet ve yönetimleri, Türkmen Mehmed Şalvi'nin 

adamlannm ve aşiretinin elindeydi. Mehmed Şalvi, Emir Şem-seddin'in Bedlis Kalesi üzerine gittiği 

haberini alınca derhal ordusu ve adamlarıyla birlikte Bedlis tarafma yürüdü. Emir Şemseddin kendisini 

Rah-wa (Rahva) denilen yerde karşıladı ve kendisiyle Türkmen askerleri arasın-da savaş çıktı. Kürd 

kahramanlarmm, gönülleri hayrette bırakacak dere-cede cesaret, erkeklik ve yiğitlik gösterdikleri bu 

kanlı çarpışmalarda iki taraftan da birçok kimseler öldürüldü. Ne var ki, bütün bunlarm yararlı bir 

sonucu olmadı. Şair diyor ki: 

"Köhne felek vermezse eğer devlet ve ikbal 

Pusuya yatıp da zorla elde etmek mümkün değil onu." 

Çünkü sonunda Rozkan aşiretinin adamlan yenilgiye uğradılar. Ve ecel hükümdarı Emir 

Şemseddin'in üzerine otoritesini kurdu ve onun yüce adını varlık safhasmdan sildi; hükümdarlık ve 

beylik bahçesinden bir gül ko-parmadan, yoksunluk ve yalnızlık dikeni kalbinin ortasına isabet etti. 

Bu çarpışmadan da hayal kırıklığma uğramış olarak çıkan Muhammed Ağa ise, fıkir dağmıklığmdan 

ve aklının başıboş kalmasından ötürü, ağlanacak bir hale geldi. Durumu sanki şöyle diyordu: 

"Nedir ben umutsuza verdiğin bu talih Allahım! Ki hiç bir isteğime kavuşmadım ben!" 
Muhammed Ağa halktan ayrı olarak, fıkrinin ve hayalinin dizginlerini serbest bırakmış, 

yükselmekten ve ihtirastan uzak, umutsuzluğun ve ha-yal kırıklığmm arkasmda oturmuş durumda 

ağlayarak imnları söylerken, ansızın gaipten bir ses, kulağma fısıldayarak şunları mırıldandı: 
"Gel, hey iradesiz! Nedir bu gevşeklik? 
Sıcaklık ve hareket ister rahvan atın yolu 
Bilmez misin ki tohum önce toprağa gömülür 
Sonra bakılır, ta ki yeşerinceye dek? 
Gayret sayesindedir ki,- kehribar çekicilik kazanıp 
Elini kıpırdatmadan samanları çeker 
Bırak kehribarı ve saman hareketini 
Dağlan yıkıp yoldan kaldırır gayret." 
Arkasmdan da gaipten gelen ses şöyle dedi: "Kalk da ciddiyetle kollannı sıva ve hareket, çaba 

kırbacıyla gayretinin atını sürerek IrakV ' yönel. Orada, hälä Kum şehrinde oturmakta olan Emir 

Şah Muharnmed bin Emir İbrahim Bey'i bul ve kendisini alıp Rozkan aşiretine getir. Hükümdarlık 

ve senin ulaşmak istediğin amaç, o asil şehzadenin nasibidir." 
Mühammed Ağa, doğru ve iyi niyetli insanlardan olduğu ve yalancıhktan, riyakärhktan uzak 

buluftduğu için gaipten gelen bu sese inandı ve hemen Acem Irakı'na hareket etti. 



Şehzadelerin anası olan hanımın önüne çıktığı zaman, olup biten olay-ları, cennet halkının 

gençlerinin iki efendisi olan Hasan ve Hüseyin'in öldürülmelerini bize hatırlatan Hasan ve 

Hüseyin'in öldürülmeleri hikäyesini, Emir Şemseddin'in de nasıl bu uğurda öldürülmüş olduğunu, 

eksiksiz ve fazlasız olarak anlattı. Sonra da Emir Şah Muhammed'i, ken-disini sabırsızlıkla 

beklemekte olan Rozkan aşiretinin isteğine uyarak yanına alıp Kürdistan'a götürmek konusundaki 

karannı bildirdi. Muhammed Aga, o yufka yürekli, zavallı, talihsiz annenin üzerinde yıldırım etkisi 

yapan sözlerini bitirir bitirmez, anne, kaybetmiş olduğu iki ciğerparesine yüksek sesle ağlamaya 

başladı ve yanmda kalmış bulunan tek oğluna bağlılığı daha da arttı. Bunun için, Muhammed 

Ağa'nın bu yeni isteğini reddetme-sini haklı gösterecek birçok mazeret öne sürdü. Ne var ki, bütün 

bunlar kendisine bir yarar sağlamadı; sonunda Muhammed Ağa'ya birtakım sert sözler sarfetti. 

Fakat Muhammed Ağa bütün bunları şaşılacak bir sabır ve tahammülle karşıladı; yumuşak, ısrarla, 

fakat sürekli olarak isteğinde di-retti ve şöyle dedi: "Rozkan aşireti secdeye varıp yüzünü yere 

koyarak ve 
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avucunu göklere doğru açarak, ayrılık derdinden bozulmuş gözlerine, onun yüce ve şahane alayınm 

tozunu sürme gibi çekmek isteğiyle, kendi-lerine Emir Şah Muhammed'i göstermek lütfunda 

bulunması için yüce Padişah Allah'a dua etmektedirler." 

İşte bu etkili söz ve hazin, sadakat dolu istek karşısında, zavallı anne, Şehzade'yi görmek özlemi 

içinde bulunan halkın dileğine olumlu cevap vermek zorunda kaldı ve aziz, sevgili, biricik oğlunu, 

adı geçen Muham-med Ağa'ya teslim etti; o da kendisini alıp hemen Kürdistan'a döndü. 

Bazıları da, Muhammed Ağa'nın Emır Şah Muhammed'i, annesinin rızası olmaksızın alıp getirdiğini 

ve kendisini Bedlis viläyetine kaçırdığını ri-vayet ediyorlar. Doğrusu da budur. 

Hangi rivayet doğru olursa olsun, kesinlikle bilinen şudur ki, Emir Şah Muhammed, mübarek 

gelişiyle, 900 (1495) yılında Bedlis'i şereflendir-miştir. Hemen çevresinde büyük bir yardımcı ve 

taraftar topluluğu top-landı ve ülkenin her tarafında sevinçler, şenlikler düzenlendi. Rozkan aşi-retinin 

bütün kabileleri, lütfedici Padişah Allah'a hamd ve şükürlerini sun-manın belirtisi olarak, yoksullara, 

ihtiyaç sahiplerine ve müstahak olanla-ra sadakalar dağıttılar ve iyilikte bulundular. Arkasından 

hemen, yücc Allah'ın "işlerde onlara danış" sözü uyarınca bir fıkir ve danışma mcclisi kuruldu ve bu 

mecliste Bedlis kalesinin ele geçirilmesi ilc bütün Bedlis viläyetinin fethi meselesi tartışıldı ve şu 

karar alındı: 

"Bedlis -kalesinin üzerine açıkça yürümek, defalarca olduğu gibi, Emır Şemseddin'in ve Rozkan 

aşireti ileri gelenlerinin çocuklarınm öldürülmc-lerine, her teşebbüste de çalışmaların başarısızhğa 

uğramasına yol açtığı için, şimdi devletin çıkarı, kalenin burçlannda ve surları üzerinde dolaş-ma 

konusunda eğitim görmüş birkaç kişinin, güneşin batmasından ve bu dünyanm göklerini tekrar ele 

geçirme yemin ve andınm elbiscsini giymc-sinden sonra, Bedlis kalesinin üst tarafına gitmelerini, 

kalcnin cıı büyük burcunun kapısına ulaşıncaya kadar surlara tırmanarak burayı ele gcçir-melerini ve 

böylece kaleyi savunanların yollarmı kcsmelcrini gcrcktirmck-tedir. Aksi takdirde kaleyi, 

gaspedenlerin ellerinden almak müınkün değildir." 

Ezelı irade de bunun gerçekleşmesini gerektirmiş olduğu için, "Allah bir şeyi irade edince 

çarelerini hazırlar." sözü gereğince, işlcr kolaylaştı ve çareler hazırlandı. Baykan ve Modkan 

aşiretlerinden birkaç kişi buluna-rak Emir Şah Muhammed'in huzuruna getirildiler. Şah Muhammcd 

birçok vaadler ve bol nimetlerle onları kendine çekti; sonunda bu eşsiz harckcti yapacaklanna söz 

verdiler ve şöyle dediler: "Ya amacımıza ulaşıp Büyük Burc'a ulaşmcaya kadar surlara tırmanacağız 

ya da muhafız birliğinin adamlarının eline düşüp kılıçlara, mahmuzlara ve diğer ölüm vc yok ctme 

araçlarına yem olacağız." 

Bundan sonra, kendilerine verilen görevi yerine getirmek için merdi-ven, pusu ipleri ve kanca gibi 

araç ve malzemeleri hazırlamaya başladılar. Onlar bu hazırlıklar içindeyken, Ebu Bekir Ağa Bayki 

denilen, meseleler-de tecrübeli, zamanın ve feleğin dönüşlerini bilen, büyük tecrübe, doğruluk, 

zekä sahibi, iyi inançlı ve iyi ahlaklı bir kişi, Emir Şah Muham-med'in yanına gelerek kendisine 

şunları arzetti: "Türkmenlerin Bedlis'e egemenlikleri süresi içinde, benim tek işim ve beni Allah'a 

yaklaştıracak tek hareketim, merdivenler yapmaktan öteye gidemedi. Bundan maksadım, ülkenin ve 

yönetimin meşru varisi çıkıp, gaspedilmiş hakkı almak için çalışmaya başlayacağı gün, görevimi 

yapmış olmamdı. İşte, direklerden ve kalın iplerden, senin muhtaç olduğun kadar yapmış olduğum 



merdi-venler, toprak altına gömülmüş olan küplerde bulunmaktadır ve böyle bır günün gelmesini 

beklemektedir." Ebu Bekir Ağa sonra şöyle dedi: "Şü-kürler olsun Allah'a ki kendisinden her ne 

diledimse, onun sonsuz him-metiyle elde ederek mutlu oldum." 

Ebu Bekir Ağa sözlerini bitirdikten sonra hemen gidip o merdivenleri getirdi. Emir Şah 

Muhammed, bu iyi niyetli ve iyi davranışlı Kürdün, va-tan ve hükümdar ailesine karşı beslediği 

samimi sevgi ve köklü inancı görünce, onun bu şanh işlerine karşılık olarak Tatvan'a bağlı 

Xızonkin (Hızonkin) Köyü ile Eksor (İksor) Köyünü ikta' mülkiyeti yoluyla kendi-sine verdi. 

Sözün özü, kaleye girmeye azimli olan kahramanlar, Ay ve Güneş'in yollarını şaşırıp başıboş 

oldukları ve feleğin, binlerce gözüyle hangi yolu izleyeceğini şaşırdığı karanlık bir gece, kalenin 

kuzey tarafındaki Kara Burç yoluyla, saba rüzgärı gibi yükselip kaleye çıktılar; orada, in-sanlardan 

häli bir evin penceresine merdivenlerin iplerini bağladıktan sonra aşağıya indiler. Şair demiştir ki: 

"Yılan gibi kement iplerini sarkıttılar 

Feleğin arslanını ele geçirmek için 

Ve ele geçirdi böylece Kürdler tüm siperleri, bilekleriyle 

Ve açtılar her taraftan savaş kapılarını 

Bir yandan bayrak yapıp boylarını yükseltiyorlardı 

Bir yandan da omuzlarmdan, kollarından merdiven yapıyorlardı." 

İşte kahramanlar, bu şekilde ve bu metotla, "Allah'tan umutsuz olmayın" diyen ulu şanlı Allah'm 

ipine tutunarak yukarıya çıktılar; ansızın uyku ve gaflet yatağındaki nöbetçilere ve dinlenme 

yerlerindeki muhafız birliğine saldırarak bir kısmını yerlerinde öldürdüler; diğer kısmını da kalenin 

üstün-den ve yüksek yerlerinden en aşağıya attılar. Saldırıya geçenlerin bir kısmı dışarıdan kale kapısını 

ele geçirirken, büyük bir topluluk da kale valisinin evine yürüyüp kendisini dışarı çıkardılar; sonra 

kendisinin de, bütün 
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adamlarmm ve askerlerinin de ellerini boyunlanna bağladılar; böylece onlara, hakettikleri cezayı 

verdiler. Sonra da ailelerini, çoluk çocuklarım kaleden ve tüm viläyetten çıkardılar. Böylece güllerle 

dolu olan vatan bahçesi, ellerin ve yabancılann dikenlerinden temizlenraiş oldu. 

Emir Şah Muhammed, eski kurallara ve babalardan, atalardan kalma geleneklere göre kendi 

kendini ülkenin beyi olarak ilän etti ve büyük bir yetenekle Beylik tahtına çıktı. Küçük büyük, genç 

yaşlı farkı gözetmeden herkesin üzerine adalet ve eşitlik çadırı gerdi; iyilik ve lütuf bayrakları 

dalgalandırdı. Ne var ki, mutlu hükümdarlığmm günleri, yeni açıp gülüm-seyen güllerin mevsimi gibi 

büyük hızla geçip gitti; çünkü hükümdarhkta tam üç yıl kaldı ve ondan sonra Allah'm rahmetine 

kavuştu. 

Emir Şah Muhammed gerçekten cesur, älicenap olarak nitelendirilen ve büyük bir cömertlik ve 

iyilikseverlikle tanınan bir gençti. Allah kendisine rahmet etsin, ölümü 903 (1498) yılmdaydı. Babası 

Emir Şemseddin-i Veli'niır ', Gök Meydan'da bulunan ve nurlar saçan türbesinin civarına gömüldü. 

Emır İbrahim adında küçük bir çocuk bıraktı. 

DÖRDÜNCÜ KISIM 

Bedlis Hükümetinin Kendi Hükümdarlannın Elinden Çıkması Bu Kısım Dört Yön  

kapsamaktadır 

BİRİNCİ YÖN 

Emir İbrahim ve Onun Emir Şeref'le Olan Çatışması Konusundadır 

Güzel yazan yazarlarm hikäyelerinden ve güzel konuşan akıllılarm rivayetlerinden anlaşıhyor ki; 

Emir İbrahim, babasmm ölümünden sonra beylik makamma geçtiğinde küçük yaştaydı. Bu durum, 

idari ve mali yö-netimin fiili olarak Abdurrahman Ağa Qewalisi (Kavalisi) ve aşiretin öteki liderlerinin 

ellerine geçmesine yolaçtı. İşler bu şekilde yürürken, bir de görüldü ki, Şeyh Emir Bılbasi, 

Abdurrahman Ağa'ya ve onun Qewalisi aşiretine rağmen, Bılbasi aşiretiyle birlikte Emir Şeref'iır ' 

hizmetine girdi. Emir Şah Muhammed, yönetimi sırasmda Emir Şeref'i, Boxtan viläye-tine bağlı Erux 

(Eruh)tan getirterek, Rozkan ileri gelenlerinin seçmesi ve uygun görmesiyle Muş'ta kendine vekil 

tayin etmiş ve bunun üzerinden de az olmayan bir süre geçmişti. Bu durum, amca oğulları arasmda 

göğüslerin öfkeyle doldurulması için çalışan bozguncuların ve düzenbaz-ların önünde yolu açtı; 

aralarmdaki sevgi ve parlakhk yerini ikiliğe ve sıkıntıya bıraktı. 



Emir İbrahim ve onun sağkolu Abdıırrahman Ağa, Emir Şeref'i her ne vesileyle olursa olsun, 

Muş'tan Bedlis'e getirtip göz nurundan yoksun bırakmak istiyorlardı. Fakat "Seydi Hazinedar" diye 

tanınan Kavalisli Seydi Ağa Hazinedar, bu zalim ve kötü komployu öğrendi ve Emir Şeref'in yanına 

koşarak, Emir ibrahim'in kendisi için hazırlamakta olduğu ihanet ve oyunu bildirdi. Bu sırada Emir 

İbrahim, güvendiği adamlarmdan biriyle, Muş'ta bulu-nan Emir Şeref'e bir mektup göndererek şöyle 

diyordu: "Seni çok severim ve çok özledim; Bedlis'e teşrif edip birkaç gün kalmanı çok ummaktayım. 

Bu günler içinde mutlu vakitler geçirir, gönüllerimize takılmış olan üzün-tü ve dertleri silip atmak 

için kendimizi içki älemlerine, eğlence ve se-vince veririz." 

Ne var ki, Emır Şeref bu isteğe uymakta gevşek davranmaya ve bunu savsaklamaya başladı; sonra 

gidemeyeceğini özür dileyerek bildirdi. Der-ken iki taraf arasmda karşılıklı mektup ve mesajlarm 

gönderilmesine de-vam edildi; elçiler gidip geldi; karşılıklı dostluk ve sevgi mektupları, yer-lerini 

sitem ve saldırıya bıraktı; sonunda iş kılıçların çekilmesine yolaçtı. Emır İbrahim askerlerini 

toplayarak, Kürdistan'ın diğer bazı beyleriyle birlikte, anlaşmazlığı kılıç keskinliğiyle sona 

erdirmek için Emir Şeref'in üzerine yürüdü. Bunun üzerine Emir Şeref de, o zaman lalası bulunan 

Pazuki Sıwar (Süvar) Bey ve Şeyh Emir Bılbasi gibi taraftan olan beyleri ve ileri gelenleri, Pertaflı 

Seydi Ali Ağa, Seydi Hazinedar ve kardeşi Celäl Ağa Cılki gibi müttefıkleri, kendisine bağh olanları 

ve diğer bir topluluğu çevresinde toplamak zorunda kaldı. Sonra savaşa ve vuruşmaya hazırla-narak 

Muş Kalesine kapandı. Derken, iki ordu, birbirine bitişik dağlar gibi birbirinin karşısında saf tuttu. 

Şairin dediği gibi: 

"Zırhları demirdendi, ellerinde Hint kıhçları Baştan başa timsah dolu iki demir 

deryası gibiydi Kemerleri gül rengine boyanmıştı baştan başa Bir tek kişinin 

kanından kemer bağlamışlardı sanki Davullar ölüm ve heläk nağmeleri çalınca " 

Ney de ecel makamında okumaya başladı Yaylardan çıkan oklar yağma yolunu 

tuttular Ve her köşeden büyük bir kargaşalık çıktı Atlama ve manevrada eğitilmiş 

yiğitler Birbirlerine girdi arslanlar ve kaplanlar gibi." 

(508) Babası Emir ġemseddin değil, Emir Ġbrahim 'dir. (M.E.B.) 
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Emir İbrahim'in ordusu büyük, Emir Şeref'in ordusu ise küçük olduğu için, çarpışmanın ilk 

gününde galebe ve zafer belirtileri Emir İbrahim'in tarafmda görünüyordu. Ne var ki, Rozkan 

aşiretinin ileri gelen ve liderle-rinin çoğu Emir Şeref'e eğilimliydi. Bunlar kalede bulunan Emir 

Şeref'e gizlice mektuplar göndererek, kendisine bağhlıklarını ve itaatlerini arzet-tiler. Yalnız Pazukı 

Sıwar (Süvar) Bey'in oğlu Çolak Halid, Emir İbrahim'e bağlıydı ve ondan ayrılmıyordu. Bunun üzerine, 

bir gün, dayısı olan Şeyh Emir Bılbası, babası Sıwar Bey'le anlaşarak kendisine şu haberi gönderdi: 

"Biz ikimiz, Rozkan ileri gelenlerinin ve liderlerinin çoğunun beraber olduğu Emir Şeref'le 

birlikteyiz. O halde senin Emir İbrahim'le birlikte kalmanm ve onun hizmetinde fedakärlık 

yapmanın faydası nedir? Anne ve babaya itaat etmek görevine uymak gerekliliği, senin Emir 

İbrahim'in hizmetini bırakıp Emir Şeref'e gelmeni ve kendisine itaatini arzederek, onıın köleliğinin 

örtüsünü omuzuna almanı ve boyun eğme halkasını kulağına takmanı gerektirmektedir." 

Bu durum karşısmda Halid Bey, bunu kabul etmekten başka çare bula-madı ve kendi tarafından 

babasına ve dayısına bir elçi göndererek şu ha-beri verdi: "Emir İbrahim'in ordusu yarın kaleye 

saldıracaktır; o zaman sizin de, benim, ordumla ve adamlarımla birlikte girebilmem için kale 

kapısını açmanız gerekir." 

Gerçekten, ertesi gün Güneş doğup da, altm rengi ışıklarını, bu sağlam ve sarp mavi kalenin üzerine 

gönderince, Emir İbrahim, kılıç ve han-çerler taşıyan kahraman askerleriyle birlikte kaleye saldırdı ve 

ele geçir-meye teşebbüs etti. Savaş ve vuruşma ateşi alevlenince ve çarpışmalar adamakıllı 

kızışmca Halid Bey vaadini yerine getirerek Emir İbrahim'in karargähmdan ayrıldı ve Emir Şeref'in 

askerlerinin yanında yer aldı. Bu olay Emir İbrahim'i etkiledi ve kendisini aşın ölçüde korku ve endişe 

sardı; bu yüzden de derhal kuşatma ve çarpışmalan bırakarak Bedlis'e geri dön-dü. 

Fakat Emir Şeref ile kendisiyle birlikte olanlar ve taraftarlan, Emır İbrahim'i serbest bırakmadılar 

ve peşine düşerek kendisini Bedlis Kale-sinde kuşattılar. Kuşatma günleri sırasında Rozkan ileri 

gelenleri, her gün grup grup Emir İbrahim'den ayrılmaya ve onar-yirmişer kişilik topluluk-lar hälinde 



Emir Şeref'e katılmaya başladılar. Bu durum, kuşatma altındaki-lerin sıkmtıh bir hale girmelerine ve 

işlerinin her yandan bozulmasma yolaçtı. Nihayet Emir İbrahim ile yardımcısı Abdurrahman Ağa, 

acizliklerini, hayal kırıklığma uğradıklarmı ve olup bitenlere pişmanlıklarmı göstere-rek, barış 

isteğinde bulundular ve bunun için elçiler ve aracılar göndere-rek şöyle dediler: 

"Bu viläyetin yönetiminin mirası, şeriat ve kural gereğince bütün amca 
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oğullarına aittir. O halde bu şerefli ailenin kökeni ve mutluğunun güneşi-nin doğuş yeri olan Bedlis 

Ahlat'la birlikte Emir Şeref'in yönetimi altında ve onun payı olsun; Muş ve Xınüs (Hınıs) ise Emir 

İbrahim'in payı olsun; böylece irsi viläyetin yönetimi ortaklaşa ve birlikte olsun. Şüphesiz bu, şu fani 

dünyada gidici olan devlet ve ikbal elde etmek için mücadele ve vu-ruşmayı sürdürmekten daha 

iyidir." 

Emir Şeref ise, bu tilkice isteği ve siyası talebi büyük bir zafer olarak saydı ve barışçılarm 

isteklerini kabul ettiğini, buna rıza göstereceğini bil-dirdi. Bunun uygulanması için de, Emir 

İbrahim'in kalede büyük bir ziya-fet hazırlayarak Emir Şeref ve adamlannı çağırması, orada amca 

oğulları arasmda barış yapılması ve her birinin kendi payına razı olacağı, hayatı boyunca ötekine el 

uzatmayacağı konusunda ikisinden de söz, taahhüt ve ağır yemin almması kararlaştırıldı. 

Bunun üzerine Emir İbrahim, ziyafet ve Emir Şeref'in gelişi dolayısıyla yapılacak tören için 

gereken hazırlıklan yaptı. Sonra Emir Şeref'e bir he-yet göndererek kendisini kalenin içine çağırttı. 

Emir Şeref, yakın adamları ve taraftarlanyla birlikte kaleye girer girmez, iki amca oğlu büyük bir şevk 

ve sevgiyle karşılaştılar ve samimiyetle, sevinçle kucaklaştılar. Sonra da bir içki, ferah ve sevinç 

meclisinin kurulmasmı emrettiler. 

Bu mecliste gümüşsü bacaklı ve gül rengi alınlı sakiler, işlemeli alacalı elbiseler içinde, "saklanan 

inciye benzer huri iynler gibi' , göz kamaştınr bir şekilde parıldayan altın käseler taşıyarak dolaşmaya 

başladılar. İnsan-lar, "Aralannda, kaynaktan doldurulmuş, beyaz, içenlere lezzet veren kä-seler 

dolaştınlır" diyen Kur'an ayetinin ifade ettiğini gözleriyle görüp buna inandılar. Hünerli ses sanatçıları, 

ince sözlü ve güzel sesli çalgıcılar, ilginç müzik aletlerini hazin makam ve nağmelerle ve Kürdlerin 

"yoson" tarzmdaj" Arap kuralı, Fars metodu ve Acem usulünde çalmaya başladılar. Hazır 

bulunanlann sevinç ve coşkunluk sesleri, takdir ve hayranlık sözleri gökle-re, hatta dönen Zuhal 

feleğine kadar ulaştı. 

Şairin dediği gibi: 

"Läle rengindeki içki gelince meclise 

Müzik aletleri iki büklüm oldu tevazudan 

Saf saf dizilmişti o mecliste 

Gazel okuyanlar, ses sanatçıları ve saz çalanlar 

Yalnız güzel sesli değildi gazel okuyanlar 

Bir gamzeyle yüz gönlü birden kaçınrlardı 

Boy ve posça put gibiydi hizmet edenler 

Her köşeden başgösteren zehirli belälar gibiydi hepsi." 

Hazır bulunanlardan her biri sevinç ve eğlenmekten nasibini aldıktan, 

 

lezzetli ve tath yiyip içtikten, sevinç ve ferahlık verenlere bakmak zevki-ne erdikten sbnra beyler ve 

asilzadeler, Rozkan aşiretinin ileri gelenlerine dağılmalan ve her birinin istediği misafir ve taraftarı 

dinleneceği yere götür-mesi için işaret verdiler; kendileri de bazı özel hizmetçilerle birlikte çadırda 

kaldılar. 

Tam bu sırada Şeyh Emir Bılbasi, ayaklanmış topluluğu ile birlikte çadıra girdi ve derhal Emir 

İbrahim'e yönelerek kendisini makamından çekerek yere indirdi ve şöyle dedi: 

"Büyüklerin yerinde oturmak läfla mümkün değil "Ancak büyüklük vasıflarına sahip olmakla 

mümkündür bu." Sonra yavaşça Emir Şeref'in elini tuttu; kendisini yüce makama geti-rerek oturttu 

ve şöyle dedi: 

"Bu Hüsrevce^    ' yer senin yerindir 

Buraya senden daha layık biri oturmamış bugüne dek." 

Bunun üzerine, "sen mülkü dilediğine verirsin"^ ' sözlerinin Divan yazıcıları, eyalet 

emirnamesini ve hükümdarhk yöneltme fermanmı bu talihliye yazdılar. Ayrıca "sen mülkü 

dilediğinden alırsın"^ ' sözlerinin odacıları ve hizmetçileri de, o zavallı talihsizin hükümetinin halısını 



bundan sonra hiç bir zaman sermediler ve yaymadılar. Çünkü ceza uygulayanlar, ellerini ve ayaklarını 

ağır zincir ve prangalara vurdular ve kendisini tutuklayıp hapishanenin korkunç zindanlarından 

birinin dibine attılar. Şair demiştir ki: 

"Büyüklük, azamet sahibi olan 

Ve zatı kadim, mülkü zengin olan 

Kimisinin başına koyar mutluluk tacını 

Ve tahttan indirip toprağa gömer kimisini." 

Abdurrahman Ağa Qewalisi ile Emir İbrahim'in Süreyya yıldızr gibi toplanmış grubu, Büyükayı 

yıldızları gibi çözüldü ve darmadağm oldu. Emir İbrahim de yedi yıl hapiste kaldı.Daha sonra, Emir 

Şeref'in yakalandığı haberi (biraz aşağıda bunun de-tayları anlatılacak; orada bu ulu Bey'in äkıbetini, 

şanının nasıl yüceldiğini, sonra azametinin bayrağınm niçin alçalıp indiğini anlatacağız), Kürdistan'ın her 

tarafında yayıhnca, Emir İbrahim, Rozkan aşiretinin desteğiyle ha-pisten kurtuldu ve yönetimin 

dizginlerini, Hükümet işlerinin yönetimini eline geçirdi; Emir Şeref'in bıraktığı hazine ve defmeleri 

de yağma etti. Ayrıca Emir Şeref'in, o sırada henüz iki yaşmda bulunan oğlu Emir Şem seddin'i ve 

Sasonlu Ali Bey'in kızı olan annesini de öldürmek istedi; fakat Imad Ağa Bayki, ince hileleriyle çocuk 

ve annesini Emir İbrahim'in elin-den kurtarmaya muvaffak oldu. İmad Ağa Emir İbrahim'e şöyle 

dedi: 

(512) Tırnaklar arasmdaki sözler bir ayetten almmıĢtır. "Huri iyn", cennetteki en güzel hurilerdir. (M.E.B.) 

 (513) ġahane, padiĢahçca. (M.E.B.) 

(514) Tırnaklar arasındaki sözler ayetten alınmıĢtır. "Sen"den maksat Allah'tır. (M.E.B.) 

(515) Allah 'ı kastediyor. (M.E.B.) 

(516) Ülkeryıldızı. (M.E.B) 

"Emir Şeref daha önce, hiç bir meşru neden yokken amcam Zeyneddin ' Ağa'yı öldürmüştü. Şimdi 

ise ben de senden, şeriat gereğince, bunlan bana teslim etmeni istiyorum; onlardan kısası ya kendim 

alacağım, ya da parlak şeriat gereğince, kendilerinderi kısas almalan için onları maktulün küfçük 

varislerine teslim edeceğim." Böylece Emır Şemseddin'i Emır İbrahim'in pençesinden kurtardı ve 

kendisini annesi ve diğer yakınlarıyla birlikte Kef-nedür (Kifnedur) kalesine götürerek orada her 

vasıtayla onları korudu. 

Sözün özü, Emir Şeref, Şah İsmail-i Safevi'nin fermanı gereğince Tebriz'de yakalanıp zincire 

vurulduğu zaman Şah, komutanı Çapan Sul-tan Ustaclu'ya, Bedlis Beyliği'ni istilä etmesini 

emretti. Bu komutan da büyük bir orduyla gelip kaleyi kuşattı. Kaleye kapanan Emır İbrahim'le 

yapılan mücadele ve çarpışmalar tam iki yıl sürdü. Sonunda Emir İbrahim'in sabrı tükendi ve Kızılbaş 

kuvvetlerine karşı daha fazla durup direnmeye gücü kalmadı. Bunun üzerine hükümdarlık ve 

beylik gelinini üç talakla boşadı ve Siird tarafına giderek orada inzivaya çekildi; Allah'm rahmetine 

kavuşuncaya kadar da orada kaldı. Öldüğü zaman varlık safhasmda, ha-pisteyken sahip olduğu bir 

cariyeden doğma, Sultan Murad adında bir erkek çocuk bıraktı. 

Daha sonra hükümdarhk yine Emir Şeref' e geçince ve bu Bey yönetimi tekrar ele geçirmeye 

muvaffak olunca, Sultan Murad da hemen Emir Şeref'in hizmetine koştu. Fakat Ernir Şeref 

kendisini yakalayıp Bedlis ka-lesindeki hapse attı. Sultan Murad ömrünün sonuna kadar bu hapiste 

kaldı ve burada vaktini geçirerek sonunda normal eceliyle Allah'ın rahmetine kavuştu. 

Öte yandan, Rozkan aşireti, Emir İbrahim'in kaçmasından sonra kaleyi altı ay daha savundu. 

Fakat sonra, Emir Şeref'in yönetim merkezine döneceğinden umudu kesince, 913 (1508) yılında 

hem kaleyi, hem de viläyeti Çapan Sultan'a teslim etmek zorunda kaldı. Çapan Sultan da he-men 

Kürd Bey Şarkluvi Ustaclu'yu Bedlis kalesine mühafız olarak tayin etti ve kendisi ganimet almış 

olarak Tebriz'e döndü. 

İKİNCİYÖN 

Emır Şeref'in, Emir Ibrahim 'in Yerine Bedlis Hükümetini Ele Geçırmesi 

Basiret ve akıl sahibi bilginlerce, edebiyatçılarca ve büyük insanlarca da açıkça bilindiği gibi, 

özlemleri gerçekleşen ve iyi niyeti, doğru vicdanı ile amacına ulaşan, ezeli mutluluk ve ilähı nimetler 

elde eden herkes, "Allah, dilediğini doğru yola götürür"^ ' yüce sözü gereğince kullärmı doğru yola 

götüren, onlara merhamet eden yüce Tanrı'ya dayanmıştır. Kendi nefsine mağrur olan, kendi gücü, 



zenginlik araçları ve servetiyle böbürle-nen, doğru yoldan sapan ve kahredici PadişahV ' boyun 

eğmek, izan etmek yolundan ayrılan her ceberrutun azametinin binası da, feleğin olaylarının ve 

zamanın ihanetinin önünde mutlaka çökecek ve özlemleri yıkılıp gidecek, devletinin bahçesi, "ekinsiz 

bir vadi"^ ' imiş gibi bir çorak toprağa dönüşecektir. Şair demiştir ki: 

"Senin yücelttiğin baş(519)
 

Eğilmez hiç kimsenin eğmesiyle 

Birini kahredip de eğdin mi de başını 

Yardım etmekle yüceltemez artık kimse onu 

Gerek filin bacağma, gerekse karmcanın kanadına 

Sensin güç ve güçsüzlük veren 

Kimisinin gönlünü çıra gibi parlatırsın sen 

Kimisinin gönlüne de dert ve acı verirsin sen." 

Bu felsefl girişi zikretmekten maksat, Emir Şeref'i, onun yetişişini ve durumunun uğradığı sonucu 

anlatacağımız zaman ibret almamızdır. 

Şimdi deriz ki: 

Emir Şeref daha önce de işaret edildiği gibi, yetim bir çocuk olarak Erux (Eruh)ta Boxtan 

(Bohtan) aşireti arasmda bulunuyordu. Daha önce zikrettiğimiz satırlarda da dediğimiz gibi, Emir Şah 

Muhammed kendisine haber göndererek onu getirtti ve kendisiyle ilgilendi, eğitilmesiyle meşgul oldu. 

Adı geçen şehzade büyüyünce tevazu gösterdi; hatta Bedlis'in bazı yörelerini Emir İbrahim adına 

yönetmeyi bile kabul etti. Bir süre sonra ise, Rozkan aşiretinin kendisini faal bir şekilde 

desteklemesiyle, bütün Bedlis hükümdarlığmı ele geçirmeye muvaffak oldu. 

Bunun üzerinden fazla bir zaman geçmeden, Şah İsmail-i Safevi, istilä etmek amacıyla Maraş 

üzerine yürüdü. Fakat Maraş hükümdarı Alaüd-devle Zulkadır kendisine karşı direndi ve 

çarpışmada yenilgiye uğradı. Zulkadır aşiretinin yenilmesinden sonra Şah, seferinin dizginini 

Diyar-bekir'e çevirdi. Bunun üzerine, bu yaprakların annesinin babası olan Di-yarbekir Valisi Emir 

Bey Musullu, hemen Şah'a itaat ve boyun eğişini arzetti; ayrıca kendisine büyük hediyeler ve nadir 

rastlanan pahalı arma-ğanlar sundu. Bu armağanlar arasında, bir koyun sürüsü şeklinde olan ve "lä'l-ı 

bögrek' denilen bir lä'l da vardı. Bu lä'l, geçmiş sultanların hazinelerinden, Baymdırlılarm hazinesine, 

oradan da adı geçen Bey'e geç-mişti. Abbasi halifeleri zamanmda meydana gelen deprem yüzünden, 

Hat-laır ' Dağı yarıldığı zaman bu parça oradan çıkmıştı. O zamandan beri çobanlar bu parçayı ciğer 

kanıyla beslemişlerdi. Sarrafların gözü dünyadä ve cevhercilerin gözbebeği o çağda, lä'l cinsinden, 

hacim büyüklüğünde, renk hoşluğunda, yumuşaklıkta ve güzellikte bunun bir benzerini görme-mişti. 

Şah İsmail-i Safevi'nin gözü, bir benzeri daha bulunmayan bu cev-heri görünce, son derece sevindi ve 

bunu armağan edeni "Han" unvanıyla taltif etti; böylece Emir Bey, "Emir Han" oldu. Şah ayrıca 

kendisine, mühürdarlık görevi ile, oğlu Şehzade Tahmesb'in lalalığı görevini, buna ek olarak da Herat 

ve Horasan Eyaletini verdi. Böylece Emir Han'm kadri yükseldi ve şanı yüceler yücesine çıktı. 

Bundan başka Şah, Diyarbekir Hükümetini ve yönetimini de Mirza Bey'in oğlu Muhammed Han 

Ustaclu'ya verdi. 

Zulkadir aşiretinin Xarburt (Harburt) kalesinde bulunan bazı adamlan, kaleye kapanıp itaatlerini 

arzetmemiş oldukları için, Şah İsmail, ordusuy-la birlikte üzerlerine yürüdü ve orayı ele geçirmek 

istedi; bu işi çarpışarak bir hafta içinde tamamladı. Oradan da Ahlat tarafına giderek bu şehrin 

dışında çadır ve karargähını kurdu. 

Bu sırada Emir Şeref onun yüce huzuruna gidip kendisiyle mutluluğa kavuştu. Sonra da ulu 

Şah'ın gelişini kutlamak amacıyla, yüce ve şahane bir ziyafet vermek işini hazırladı. Büyük ve 

nakışh çadırlar, ipek ipli ve yüksek doruklu gölgelikler hazırlayarak, geniş kıra serpiştirdi. Bunlar, 

karanlık bir gecede gökyüzündeki yıldızlar ve Nisan ayınm bulutları gibi grup grup oraya buraya, 

kutulardaki çeşitli cevherler ya da düzenli bir şekilde yıldızları kapsayan burçlar gibi, ilginç ve 

güzel bir düzen içinde kuruldu. Ve gümüşsü bacaklara, billur bileklere, gül rengi yüzlere sahip 

güzel kadm sakıler, işlemeli elbiseler giymiş, nazlı nazlı dolaşan ve ince-likten sanki akıyorlarmış 

gibi yürüyen nazik hizmetçilerle birlikte, kaynaktan alınmış su berraklığındaki içki 

kadehleriyle oradaki insanlar arasında dolaşmaya ve "afıyetle yiyin, şu safı şarabı için" diy'e 

bağırmaya başladılar. Ses sanatkärlarmm yanında etkili ve hazin makamlar çalan saz sanatkärları 

vardı. Hünerli müzisyenler, ünlü "uşşak" makammda "zir' 

(523) ve "bem  nağmelerle, tatlı musiki lehçeleriyle ud ve tanbur çalıyorlardı. 

Şair demiştir ki: 



"Yarı sarhoş sakiler geliyordu her taraftan Gül dalı gibi ellerinde gül rengi 

kadehler tutarak Sırmalar giymişti hepsi tıpkı Güneş gibi Akıllara feläket 

getiriyordu hepsi ve çıldırtıyordu 

 
(517) Tırnaklar içindeki sözler ayetten alınmıĢtır. (M.E.B.) 

(518) Allah 'ı kastediyor. (M.E.B.) 

(519) HitapAllah 'adır. (M.E.B.) 

(520) Böbrek büyüklüğünde ve biçiminde olan lä 'l. (M. A. A.) Böyle olunca, "böbrek" sözcüğünün yanlıĢlıkla "bögrek" 

çiminde yazıldığı anlaĢıhyor. (M. E. B.) 

(521) Maveraünnehir'de, Semerkant yahnlannda bir Ģehirler topluluğu. (M.A.A.) 

(522) Ġnici. (M.E.B.) 

(523) Çıkıcı. (M.E.B.) 

 

Arap dilinde gazel okuyanlar ceylänlar gibiydi 

Ve okumakla şeker saçıyorlardı ağızlarından 

Gülden yapılmış heykeller gibi olanlarsa, Türkçe gazelleri 

Ve o mutedil nağmeleriyle kaçırıyorlardı tüm gönülleri 

Peri yüzlü o heykellerin halka halka zülüfleri ise 

�şıklann yolunda olmuştu birer jengel." 

Ayrıcar aşçılar ve hünerli yemek ve helva yapımcıları, o kadar yemek, besin ve içecek çeşitleri 

getirdiler ki, akıl tasawur edemez ve hiç bir insanın aklmdan bile geçemez. 

Bu büyük ziyafetin bitmesinden sonra, Emir Şeref bu sefer bol ve büyük hediyelerini sundu. Soylu 

atları eğerleriyle, ko>unları sürülerle, deve ve katırlan dizilerle hediye etti. Bu durum, Şah'ın 

kendisine hayran olmasını ve büyük ölçüde sevinç duymasmı sağladı. Bunun sonucu olarak kendisi-ni 

yüce ilgisinin kapsamı içine aldı ve ona değerli güvenini verdi; Bedlis eyaletinin kendi yönetiminde 

kalmasma dair yüce bir emirname çıkardı ve Emir Şeref'i değerli hil'atlerle taltif etti. 

İkinci defasmda Şah İsmail, kışı geçirmek üzere Hoy şehrine geldiği sırada ise, yine Emir Şeref, 

Kürdistan'm öteki beyleri ve hükümdarlanyla, özellikle Hasankeyf hükümdarı Melik Halil, Cezire Valisi 

Boxtanh Şah Ali Bey, Hizanlı Mır Davud, Sasonlu Ali Bey ve sayıları on bire varan diğer bazı 

beylerle birlikte, Şah İsmail'i selämlamak ve huzuruna girmekle şe-reflenmek için kalkıp Hoy'a 

gittiler. Orada başlangıçta, layık oldukları ağırlama ve ilgiyi gördüler. Fakat o sırada, Diyarbekir 

Valisi Muhammed Han'ın, Kürd beylerine yönelttiği itham ve iftiraları, kendisine hakaret ve eziyet 

ettikleri yolundaki iddiaları Şah'a arzedildi. 

O suçlamalardan biri şuydu: 

Muhammed Han Diyarbekir'e gitmekteyken, yolda Bedlis'e bağlı Panışin köyünde konaklamıştı. 

O sırada, Emir Şeref'in vekili bulunan Şeyh Emır Bılbası kendisini görmeye ve selämlamaya gitmiş 

ve meclisinden ayrılıp dönmek istediği zaman yerinden kalkarak, Muhammed Bey'in oturmakta 

olduğu seccadeye elindeki sopayla vurarak sert bir edayla ken-disine şöyle demişti: "Bedlis 

viläyetinden geçtiğiniz zaman Rozkan aşire-tinin mallanna göz diktiğiniz ve sürülerinden bir tek oğlak 

bile gasp ettiğiniz takdirde vay senin häline ve vay senin ordunun häline!" 

Ayrıca, son Herat Valisi olan Şah Kuli Sultan Ustaclu Çavuşlu da, bu satırlann yazarına şunları 

anlatmıştır: 

"Babam, Muhammed Han'a ve adamlanna bağlıydı ve Diyarbekir'e gidildiğinde kendisiyle 

birlikteydi. Yolda ve özellikle Bedlis viläyetinde hepimizde büyük bir açlık başgösterdi. Durumumuz 

öyle oldu ki, her bi-rimiz yiyecek maddeleri ve yemek satmalmak için atını ve silähını satmak zorunda 

kaldı. Hatta babam Kefnedür (Kifnedur) vadisinde atmı, cawres (cavres) denilen bir çeşit dandan 

yapılmış dört ekmek karşılığmda sattı. Bu durum, onlarm, o taraftaki halktan, bedelini altın olarak 

ödemeksizin bir "menn"^ arpa ya da bir miktar ekmek alamadıklannm delilidir." 

Buna benzer daha birçok şey anlatılır. Bunlar, Kürd beylerinden adı geçen Muhammed Han'a 

karşı uygun olmayan birtakım durumların görüldüğünü kanıtlar. Şüphesiz bunları anlatmak uzun 

sürer ve bıkkmlığa yolaçar. Sözün kısası, bütün Kürd beyleri Şah'm sarayma gittikleri zaman, Mu-

hammed Han Diyarbekir'den bir rapor sunarak şöyle dedi: "Sarayda bu-lunan Kürd beylerinin 

yakalanarak hemen tutuklanmalan konusunda Şah emir verirse, ben de, Şah'm ufak bir yardımıyla, 

eski zamandan beri sultanların istilä etmekten aciz kalmış oldukları Kürdistan ülkesini istilä 

edeceğimi taahhüt ederim." 



Bu rapor yüce eşiklere arzedilince Şah da, o pervasız, käfir valinin düşündüğüne kani oldu ve 

Şerwanh (Şirvanlı) Emir Şah Muhammed'le Sasonlu Ali Bey hariç, hazır bulunan bütün beylerin 

zincirlere ve pranga-lara vurularak her birinin bu häliyle Kızılbaş komutanlarından birine tes-lim 

edümesi konusunda kesin emir verdi. Bunun üzerine Emir Şeref, Emir Han Musullu'ya verildi ve 

Çapan Sultan Bedlis viläyetini istilä etmekle görevlendirildi; ayrıca Div Sultan Rumlu, Hakkäri 

viläyetinin fethiyle ve Yekan Bey Korcubaşı Tekelu da Cezire ülkesini istilä etmekle görevlendi-

rildiler. Bunlarm emrinde, sayısı bilinemeyen büyük ordular vardı. Allah izin verirse, bundan 

sonraki münasebetlerde, Kürdistan beylerinin nasıl yakalandıklarını ve bir kısmımn daha sonra nasıl 

kurtulduğunu anlatacağız. 

Sözün özü, beylerin yakalanması olayından bir süre sonra, Horäsan tarafmdan, Özbek Şeybek 

(Şeyban) Han'ın, Horasan'ı istilä etmek amacıyla, haddi hesabı olmayan büyük bir orduyla Seyhun 

nehrini geçtiği haberi geldi. Bu haber Şah İsmail'i ürküttü ve Şah, olup bitenlere üzüntüsünü ve 

pişmanlığmı belirterek Kürdistan beylerini serbest bırakmaya hazır olduğunu bildirdi. Sonra 

serbest bırakılanlara, "önderiniz ve lideriniz kim-dir?" diye sorunca, hepsi bir ağızdan ve aynı 

sözlerle şu cevabı verdi: "Saygı ve sevgi beslediğimiz liderlerimiz ve reislerimiz Emir Eşref ile Melik 

Halil'dir" Bunun üzerine Şah, bu iki beyi hapiste tuttu ve diğerlerini ser-best bıraktı. Sonra da, adı 

geçen iki beyi bağlı ve tutuklu olarak yanına alıp Horasan'a gitti.. 

İşte burada Muhammed Ağa Kelhoki ile Derweş Mahmüde Keleşeri (Derviş Mahmud-ı Keleşiri) 

sahneye çıktılar. Bu yaprakların toplayıcısı, Rozkan aşiretinin adamları arasında, hatta bütün 

Kürdistan'da, yurtsever lik, halkına iyilik ve mutluluk hazırlamak ve onun bağımsızhğma hırsla 

çalışmak yönünden bu ikisinin bir benzeri bulunmadığım iddia eder. İşte bu iki büyük adam, Acem 

Irakı'na gidiyorlannış gibi, gizlice Şah'ın kafi-lesine katıldılar. Böylece yolda, birkaç günde bir, Emir 

Şeref'i ziyaret et-mek ve ona yemek, meyve götürmek amacıyla Türkmenlerin çadırlarma gitmek 

fırsatını yaratmış oldular. Bu durum da Emir Şeref'e, kaçıp hapis ve esaret zincirinden kurtulma 

keyfiyetini ikisiyle görüşme imkänmı ver-di. Günün birinde, Şah'ın kafilesi, Raz viläyetine bağlı Çalı 

Gölü denilen yere vannca, Muhammed Ağa ile Derviş Mahmud, fırsatı elverişli buldu-lar; Şah'm 

ordusunun tarafma birkaç eğerli at getirdiler; sonra da, derviş kılığmda kendini gizlemiş olan ve Emir 

Şeref'e çadırmda hizmet etmekte bulunan Pertaflı Muhammed Mirahur'a Emir Şeref'in yatak elbisesini 

giy-direrek kendisini Emir'in yatağma yatırdılar. Bundan sonra Emır'i hapis çadırmdan çıkarıp hızlı 

yürüyen bir ata bindirdiler; yanlarma da birkaç hünerli ve koşucu atlı kattılar ve hep birlikte 

Kürdistan tarafına yöneldiler. Türkmenler işin içyüzünü, ancak ertesi gün öğle vakti öğrendiler ve Mu-

hammed Mirahur'un cesaretinden, cüretinden dehşete düştüler; kendisine hayranlık gösterdiler ve hiç 

baskı yapmadılar; hatta ondan intikam almayı bile düşünmediler. 

(524) Eski bir ağırlık ölçüsüdür. (M. E. B.) 

(525) Daha önce "Keleçerı" Ģeklinde geçti; bundan sonra da kimiyerlerde öyle, kimi yerierde böyle geçecektir. 

(M.E.B.) 

 

Muhammed Ağa, Derviş Mahmud ve Emir Şeref ise önce Hakkäri viläye-tine vardılar ve orada bir köye 

indiler. Kızılbaşlardan ve onların vatanında çıkardıkları olaylardan kaçmış olan Şeyh Emir Bılbasi, 

gelip bu köye yer-leşmiş ve kendi kendini iyice gizlemek için tarım ve çiftçilikle uğraşmaya başlamıştı. 

Bir gün cawres (cavres) ekinini elindeki çapayla sularken ani-den iki athnın, Muhammed Ağa ile 

Derviş Mahmude Keleçeri'nin, su-lamakta olduğu cawres (cavres) tarlası tarafmda gelip başma 

dikildikle-rini ve kendisine Emir Şeref'in geldiğini haber vermek, müjdelemek için onu aradıklarmı 

gördü. Şeyh Emir Bılbasi ise bu haberi garipsedi, inan-madı ve "mümkün olmayan şeyi niye 

anlatıyorsunuz?" dedi. Onlar da şu cevabı verdiler: "Yüce Allah bize fırsat verdi ve kendisini 

zincirden, ha-pisten kürtarmaya bizi muvaffak etti; biz de kendisini alıp sağ salim getir-dik." Bunun 

üzerine Şeyh Emir Bılbasi hemen elindeki sulama çapasını atarak Allah'a şükretmek için secdeye 

kapandı ve gerçek velinimetinin ayaklarını öpmeye gitti ve gurbet diyarmdaki üzüntülü evinde, 

yüce Allah'ın "üzüntüden iki gözü ağarmıştı" sözündeki niteliği alıp Yakub'urr ' gözlerine dönmüş olan 

iki gözünü velinimetinin ayaklarmın tozuyla aydmlattı; sonra da onun kutlu gelişinden duyduğu 

sevinç ve ferahtan ötürü birkaç damla gözyaşı döktü; yüce Allah'a, bu nimetlerinden dolayı hamd ve 

şükrederek şöyle dedi: 

"Şükürler olsun Allah'a ki talihim yar oldu 

Ruhuma eziyet vermekten zaman vazgeçti 

(526) Yakub Peygamber. (M.E.B.) 332 

Gecemin geldi artık berrak sabahı 



Ve sona erdi gece gündüz çektiğim eziyet ve üzüntü." 

Bir gece hep birlikte orada kaldıktan sonra güneşin doğmasıyla birlikte Isbayerd aşiretine doğru 

hareket ettiler ve güven içinde oraya vardılar. Orada Isbayerdli Şeref Bey kendilerini saygı ve 

ilgiyle karşıladı ve yol yorgunluğunu, gurbet meşakkatini giderip dinlenmeleri için onlan yanında 

birkaç gün misafır etti. Fakat Şeyh Emir Bılbası, Rozkan aşiretine işin içyü-zünü anlatmak ve onları 

kendine çekip, Emir Şeref gelinceye kadar, çev-resinde toplanmaya büyük bir kitle hazırlamış 

olmak ve Emir Şeref'in, hemen onları alıp Bedlis Kalesini gaspetmiş olanların elinden kurtarmaya 

gitmesini sağlamak için hepsinden önce Bedlis viläyetine gitti. 

Şah Ismail tarafından Bedlis, Adilcevaz ve Erciş kalelerini yönetmekte olan Kürd Bey Şereflu, 

Şeyh Emir Bılbası'nin 2 bin savaşçıdan kurulu bir orduyla gelip kaleyi kuşatmaya başladığmı 

duyunca, Bargıri ve Erciş'te bulunan Kızılbaş komutanlarıyla birlik olup, hasmmın üzerine yürüdü. 

Derken, Bedlis'in Gök Meydan'ında iki taraf birbirine girdi ve vuruşma kızışıp şiddetlendi. Zafer, 

az daha Rozkanlılarm olacaktı ki, Pazuki Mu-hammed bey ansızın bir hile ve aldatmacaya 

başvurarak, Kızılbaşlardan nefret ettiğini, onlara gücendiğini ve aralarmdaki akrabalığı güçlendirmek 

için Şeyh Emir Bılbasi'nin tarafına geçtiğini ilän etti; uygun bir zamanda kendisine geleceğini bildirdi. 

Vunışma şiddetlenip de savaş alevleri göklere çıktığı zaman, bu Muhammed Bey, yanında 500 Pazuki 

savaşçısı da olduğu halde, İskender Bulağı yoluna gitti  ve orada Kızılbaş askerleriyle çarpışmakta 

olan Rozkan kahramanlarmı arkadan vurarak kılıcmı iki yanlı kullanmaya başladı. Ve böylece, 

Rozkanlılann, Süreyya yıldızı gibi birbi-rine bağlı olan topluluklarmı darmadağm ederek, onları 

Büyükayı yıldızları gibi çözülür bir duruma getirdi. Böylece Kürd Bey'in yıldızı parlayıp Zuhal yıldızı 

gibi yükseldi. Rozkanlılara saldırıyı ve baskıyı sürdürerek onları darmadağın etti. 

Fakat Şeyh Emır Bılbasi bu darbenin etkisiyle yerinden kıpırdamadı ve hiç bir zaman sebat ve 

ağırbaşhlık adımmı geri atmadı; savaş ve cihat, yurt ve ilkeleri savunma alanındaki yerini asla 

terketmedi ve oğlu Ali Ağa'yla birlikte şehit oluncaya kadar düşmana karşı direndi. Sonunda bir 

Kızılbaş grubu yırtıcı canavarlar gibi üzerlerine atılarak ikisini de yere serdiler ve cesetlerini, 

özellikle de, "Kara Yezit" lakabını takmış olduklan Şeyh Emir Bılbasi'nin cesedini nişan için hedef 

yaptılar; sonra da iki cese-di Gök Meydan'da yaktılar. 

Bu şiddetli ve acı olaylar karşısmda Emir Şeref bir süre gerilemek ve "sizleri yarattı ve güzel 

şekiller verdi" diyen yüce Yaratıcı elinden tutunca-ya kadar, yalnızlık ve başarısızlık bulutlarınm 

gerisinde gizlenmek zorun-da kaldı. 

 

UÇUNCU YÖN 

Emir Şeref'in, Bedlis'i Kızılbaş Topluluğundan Geri Alması ve Bundan Sonraki Äkıbeti 

Şair demiştir ki: 

"Talihten doğarsa eğer cihangirlik 

Sonuna kadar kalır, kuvvet ve nüfüzla desteklenerek 

O kadar ki zafer, daima üzengiyle birlikte yürür 

Ve dönüşte, şeref eşlik eder muzaffer alayına 

Geçtiği her ülke sevinç ve ferahlık duyar 

Onun kutlu ve mutlu gelişinden." 

Emır Şeref'in, babalarımn ve atalarmm mülkü olan Bedlis viläyetini gaspetmiş olan 

Kızılbaşlardan geri almak konusundaki umudu gerçekleş-meyince ve bu iş bir süre gecikince, öte 

yandan Sultan Selim Han'ın bütün İran ülkesini istilä etmek niyetinde olduğunu öğrenince, bu şartlardan 

yarar-lanmak içih fırsatm elverişli olduğunu anladı. Ve araştırma alanmın atlısı, başarı yolundaki 

kervanm reisi, temel kanunları ve detay kanunlarınm mütehassısı, düşünülen ve işitilmiş olan 

defterlerin düzenleyicisi, kutsalhk medresesinin müderrisi, Bedlis bilgininin oğlu düşünür İdris ve köklü 

Diyaeddin ailesine yücelik, iyilik, ikbal ve devlet dileyenlerin seçkini Muhammed Ağa Kelhoki ile, 

Äl-ı Osman Sarayma itaat ve sadakatlerini ve tahtlarma bağlılıklarmı sunmak konusunda anlaştı. 

Bunlar, Kürdistan beylerinden ve hükümdarlarmdan 20 kişiyi bu tedbirde kendilerine katıncaya 

kadar çalıştılar ve bir bağlılık ve itaat mektubu yazarak düşünür Mevläna İdris'e ve Muhammed Ağa'ya 

verdiler; onlar da bunu yüce eşiklere sunmak üzere hemen İstanbul'a hareket ettiler. 



Kürdistan beylerinin bu isteği ve dileği üzerine, kendisine karşı vefakär olan dostlarmı seven ve 

kendisine karşı kin besleyen düşmanlarını da amansız bir şekilde pençeleyen Sultan, Acemistan 

viläyetini istilä etmek amacıyla Azerbaycan ve Ermenistan ülkelerine hareket etti. Çaldıran 

Ovasmda düşmanı Şah İsmail'le karşı karşıya geldi ve aralarında çarpışma başladı Sultan, bu 

çarpışmada parlak bir zafer kazandı. Emir Şeref de, Kürdistan hükümdarlarmın bir kısmıyla birlikte 

muzaffer Sultan'ın mai-yetindeydi ve onun işaretine bağlı bulunuyordu. 

Diyarbekir Valisi Han Muhammed o çarpışmada Şah tarafmdan öl-dürülünce, görevi de kardeşi Kara 

Han'a, ayrıca Şah'ın Divanı tarafından Bedlis Eyaleti kardeşi İvaz Bey'e, Cezire de kardeşi Ulaş Bey'e 

verildi. 

(527) 426 numaralı dipnota bakınız. 

(528) Bunun adı daha önce "Muhammed Han " Ģeklinde geçti. (M.E.B.) 

 

Sultan'ın ordusu, Tebriz'den Runr ' tarafına dönünce, düşünür İdris, Kürdistan beyleri adma yüce 

Sultanlık tahtına bir rapor sunarak, Sultan'ın merhametinden, irsi görevlerini eskiden olduğu gibi 

kendilerine vermek lütfunda b'ulıuımasmı ve komutası altmda hep birlikte Diyarbekir'e gidip Safevi 

Valisi Kara Han'ı oradan çıkarmak için başlanna Beylerbeyi rütbe-sinde olacak büyük bir şahsiyeti 

tayin etmesini dilediklerini bildirdi. 

Sultan dileklerini olumju karşılayarak şu cevabı verdi: "Kendi aralarından, Kürdistan beylerinden ve 

hükümdarlarından, beylerbeyi görevini üzerine alabilecek ve bütün Kürd beylerinin boyun 

eğecekleri, komutası altında Kızılbaşlarla çarpışmaya ve onları ülkeden kovmaya gidecekleri 

birini seçsinler." 

Bunun üzerine düşünür İdris bir rapor daha sunarak şöyle dedi: "Bura-da öznel birlikten fazla 

çokluk vardır; herkes 'yalnız ben olayım, benden başkası olmasm' diyor ve kimse kimseye itaat 

etmiyor. Yüce amaç, Kızılbaşların topluluğunu parçalamaya ve birliğini darmadağm etmeye 

yolaçacak tedbirleri almak olduğuna göre, bu durumda, Sultanhk Sarayınm adamlarından, bütün Kürd 

beylerinin itaat edecekleri ve emırlerine boyun eğecekleri birinin tayin edilmesi daha iyi olur; böylece 

bu iş en hızlı ve en iyi şekilde tamamlanır." 

Bunun üzerine, Bıyıklı Mehmed diye tanman Çavuşbaşı Mehmed Ağa'nın, Diyarbekir Eyaleti 

Beylerbeyi ve o eyaleti yabancıların elinden geri alıp egemenlik altına almayı amaçlayan Kürdistan 

Orduları Genel Komutanı olarak tayin edilmesi hakkında bir emırname çıktı. İki taraf, Nusaybin 

dolaylarında Koçhisar denilen yerde karşı karşıya gelince, iki ordu, dolup taşan denizler ve 

gürültülü, şimşekli bulutlar gibi birbirine girdi. Bu kanlı çarpışmada savaş ve vuruşma ateşini ilk 

alevlendiren toplu-luk, Rozkan aşireti oldu. Rozkan aşiretinden, o uğursuz günde, Tac Ah-med, 

Kasım Endaki, Mir Şah Hüseyin Keysanı, Mir Seyfeddin ve Ömer Candar gibi, o çağm kahramanları 

ve o devrin yiğitleri şehit oldular. Ayrıca Rozkanlıların ileri gelenlerinin ve liderlerinin çoğu, 

özellikle Mir Näsıruddini, Kara Yadigär, Seyyid Selmanan Qewalisı (Kavalisi) ve diğer birçokları, 

üstün bir cesaret ve nadir rastlanan bir yiğitlik göstererek, so-nunda savaş alanında ağır şekilde 

yaralandılar. Çarpışma, Kara Han'm öldürülmesi, Kızılbaş topluluğunun darmadağın olması ve büyük 

bir kısmı-nın da esir düşmesiyle sonuçlandı. Şair demiştir ki: 

"Egemenlik ikbalinin peşine düşenler 

Alacaklardır mülklerini düşmanlardan 

Öfke kılıcını saplamakla mümkün olur düşmanı püskürttnek 

Ve bununla mümkün olur zulüm binasını yıkmak." 

Bu güçlü çarpışmadan sonra, Kürdistan beylerinden her biri, irsi viläyetini düşmanın elinden almaya 

gidince, Emir Şeref de Bedlis viläyetine gitti ve orayı kuşatmaya başladı. Bu görevde Hazzolu 

Muhammed Bey, Xi-zanlı (Hizanlı) Mır Davud, Şerwanlı (Şirvanh) Mir Şah Muhammed ile Müks 

ve Isbayerd beyleri de yanmda bulunuyorlardı. 

 
(529) 135 numaralı dipnota bakınız. 

Kuşatma günleri uzayıp da kuşatma altmdakilerin durumu sıkışmca, Kızılbaşlar, Garzanlı 

Muhammed Bey^ ' ile Şerwanlı Mır Şah Muham-med'in, canlarınm, çocuklarmm ve mallarmın 

korunacağmı ve kimsenin kendilerine dokunmayacağını garanti etmeleri şartıyla ve bundan sonra 

kaleyi Emır Şeref'e teslim edecekleri esası üzerine barış isteğinde bulun-dular. Bunun üzerine beyler 

bu barışa razı oldular ve işe müdahale ederek kale ile viläyeti teslim aldılar ve gerçek varisine, yani 

Kızılbaşların korunacağını taahhüt eden Emir Şeref'e teslim ettiler. Kızılbaşlar ise, ken-dilerini Erciş ve 



Van sınırlarına götürmeleri için ve oradan vatanlarına git-mek üzere, bazı beylere teslim oldular. 

Böylece Osmanlı sınırlarmm korunması ve oradaki düzen ve asayişin sağlanması, ülkenin 

yönetimi, SelimT Divandaır ' bir süre için Emır Şeref'e verildi. Ondan sonra, Sultan Süleyman Han 

zamanında da durum böyle kaldı. Emir Şeref, bu görevi gerektiği gibi yerine getiriyor, kamu 

çıkarını gözönüne alarak tutumunda iki tarafı, yani hem İranlıları, hem de Osmanlılan hoşnut 

ediyordu. Şah Tahmesb döneminde Azerbaycan beylerbeyliği görevine, Ulame Tekelu denilen birinin 

tayin edilmesine kadar durum bu şekilde devam etti. 

Vaktinin çoğunu Van ve Westan (Vestan)da geçiren Ulame, sınırların nöbetinin tutulması ve 

smırlarda güvenliğin korunması işini bu iki yerden yönetiyordu. Şah Tahmesb'in saltanatında işlerin 

yönetimi de o sırada Çuha Sultan Tekelu'nun güçlü elinde bulunuyordu ve kendisi istediği gibi bu 

işleri yönetiyordu. Hüseyin Han Şamlu, öteki Kızılbaş topluluklarıyla bir-lik olup, Isfahan-Kendman 

ovasında, Çuha Sultan'ı kesin olarak ortadan kaldırınca ve Tekelu aşireti komutan ve beylerinin 

topluluğu darmadağın olup çevreye yayılınca; Ulame de Tebriz'de derhal muhalefet ve isyan 

bayrağını kaldırarak, Şah Tahmesb'in oradaki hazine ve definelerini ele geçirdi; aynca Tebriz'deki 

zenginlerin mallarına da elkoydu ve böylece büyük miktarda mal ve araç elde etmiş oldu; 

arkasından da bunları alıp Van'a gitti. Oradan Sultan Süleyman'ın eşiklerine itaatini sundu ve yüce 

tahta, bağhlık ve boyun eğişini belirten ve birçok söz ve taahhütlerle ken-dini bağlayan bir dilekçe 

sunarak, güvendiği bir adamıyla birlikte İstanbul'a yolladı. 

Bunun haberi ulu Sultan'm kulaklarma gidince, Emir Şeref'in, Ulame Sultan'ı karşılamak ve 

kendisini ailesi, çocuklan ve adamlarıyla birlikte getirmek, sonra da hepsini birlikte İstanbul'a, 

yüce eşiklere göndermek üzere Van tarafma gitmesini gerektiren bir emir çıktı. Bunun üzerine Emır 

Şeref hemen bu isteğe uyarak Sultanlık emri gereğince hareket etti ve or-dusunu, askerlerini toplayıp 

Van'a doğru yola çıktı. Ulame Sultan da, yanmda Tekelu aşiretinin liderlerinden ve ileri 

gelenlerinden 200 kişi olduğu halde Emir'i karşılamaya çıktı ve "Xerkom" (Herkom) denilen yere 

kadar geldi. İki taraf Xerkom Nehri üzerinde karşılaştılar. Ulame Sultan, Emir'e, kendisinin, yanına 

alması gereken şeyleri hazırlayabilmesi ve sonra hep birlikte Bedlis'e dönmeleri için, Van'da kendisine 

misafır olmasım ve dinlenmek için birkaç gün kalmasmı teklif etti. 

 
(530) Hazzolu Muhammed Bey olsa gerek. (M.E.B.) 

(531) Sultan Selim 'e mensup Divan, Sultan Selim 'in Divanı. (M.E.B.) 

Bu sırada Van ve Westan adamlanndan bir kısmı Emir Şeref'e şunları bildirdiler: "Ulame Sultan, 

banş olanaklarını hazırlamaları, onun Şah'a bağlılığmı yenilemeleri ve sadakatini pekiştirmeleri için, 

Şah Tahmesb'in mürebbiyesi olan karısmı kardeşiyle birlikte Şah'm sarayına göndermiştir. Bu Ulame 

Sultan son derece hileci, kurnaz ve habis bir adam olduğu için, Şah'a yaklaşmak ve yeniden güvenini 

kazanmak amacıyla, seni kalenin içine çekmesi ve orada sahtekär adamlanyla birlik olup sana bir 

eziyet vermesi uzak ihtimal değildir." 

Bu haber Emir Şeref üzerinde yıldırım etkisi yaptı; ve kendisi korktu, endişeye kapıldı ve işin 

sonucundan ürkmeye başladı. Bu nedenle, Ula-me, Van'a gitmek konusunda ısrar ettikçe, Emir Şeref 

bu konuda mazeret gösteriyor ve orada durmayı Van'a gitmeye tercih ediyordu. Sonunda, Emir 

Şeref'in ve Ulame Sultan'ın Xerkom köyünde kalmaları, Emıre Bey Mahmudi'niu de Ulame 

Sultan'm askerlerinin ileri gelenlerinden yanına bir grup alarak, ailesini ve yanındakilerin ailelerini 

getirmek üzere Van'a gitmeleri ve oradan Bedlis'e hareket etmeleri esası üzerine anlaşmaya 

vardılar. Emir Bey, yanındakilerle birlikte Van kalesine geceleyin varınca, Ulame'nin oradaki kardeşi 

ile bazı ileri gelen ve liderler isyan ettiler ve kalenin kapılarını  yüzlerine kapatarak kimsenin 

çıkmasına meydan bırakmadılar; Mahmud Bey ve arkadaşlarının içeri girmelerine de izin vermediler. 

Emir Şeref işin içyüzün öğrenince, Van kalesine gitmenin ya da üzerine yürüyüp kaleyi kuşatmanın 

bir faydası olmayacağını anladı; hatta çevre-deki Kızılbaş komutan ve beylerinin toplanıp, Ulame 

Sultan'm kaçıp el-den çıkmasına yolaçabilecek bir davranışa girmeleri bile ihtimal dahilin-deydi. Bu 

nedenle, Ulame Sultan ile yanında bulunan ve sayılan 200 olan subay ve ileri gelenleri yanına alıp 

Bedlis'e dönmenin daha iyi olacağma karar verdi. Oysa bunlar ailelerinden ayrılmışlardı ve 

üzerlerinde birer el-biseden başka bir şey yoktu; atları da eğersiz ve çıplaktı; mevsim de, 

soğukların başladığı ve şiddetleneceği sonbahar mevsimiydi. Buna rağmen ve ağladıkları, yardım 

istedikleri, velvele çıkardıkları halde onları zorla alıp getirdiler.Bu yapraklan karalayan, kendisiyle 

ilişkisi bulunan, mürebbiliğini ve kılavuzluğunu yapmış olan Muhammed Şahneman Qewalisı 

(Kavalisi)den şunları işitmiştir: Emır Şeref Ulame ile birlikte Gurcikan nahiyesine varıp gece kalmak 



için oraya inince, ben, Çukurşeb halkmdan birkaç adamla birlikte Emir Şeref'in nöbetini tutmaya 

gittim. Gece ilerleyip de yanlaymca, Ulame'nin vekili, yanında ileri gelen adamlarından birkaç kişi 

olduğu halde, Emır Şeref'in çadırmm kapısına gelip, efendilerinin kendilerini görevlendirdiği zorunlu 

meseleleri arzetmek için, Emir Şeref'in huzuruna çıkmakla şe-reflenmek istediklerini bildirdiler. Bu 

isteklerinden Emir'i haberdar ettiğimiz zaman, yanına girmelerine izin verdi ve kendilerinden Ulame 

hakkında ne haberler olduğunu sordu. Onlar da, "Ulame sana hayır dualarda bulu-nuyor ve şunlan 

söylüyor" diye karşılık verdiler: 

(532) Emire Bey Mahmudi olsa gerek. (M.E.B.) 

"Kardeşim ve kabilem bu çirkin tutumu takmdıklarına ve vefasızlık gösterip itaatten çıktıklanna, 

aileme, çocuklarıma, araçlarıma ve mallanma elkoyduklarına göre; bu durum, benim bu hälimle 

Sultanlık eşiklerine git-memi imkänsız kılmaktadır. Çünkü bu, devlete içten bağlı olan bir kimse-nin 

yapacağı iş değildir ve senin nüfazunla, şerefmle de bağdaşmamaktadır. Ya hepimizin başlarını kesip 

yüce eşiklere göndermelisin ya da lütfedip Van'a dönmemize izin vermelisin ki, bize karşı bu çirkin 

tavrı takınan o isyancıları ve başkaldırıcıları bastırayım. Bunu yaptıktan ve ailelerimizin özgürlüğünü, 

mallarımızı kurtardıktan sonra, huzur ve gönül rahatlığı için-de yüce Asitane'ye gitme hazırlıklarma 

başlarız. Bu da kadrimizin yüksel-mesi ve büyük küçük maiyetimizdeki adamlarm gönüllerinin 

almması sonucunu doğurur." 

Emir Şeref, başını önüne eğip durum muhakemesi yaptıktan ve uzun uzun düşündükten sonra 

onlara şu cevabı verdi: "Biz de, yüce Allah'ın 'işlerde onlara danış' sözü gereğince ve Peygamber'in 

hadisi uyarmca, komutanlar ve ileri gelenlerle istişare ederiz ve karar altına almacak görüşü Ulame 

Sultan'a bildiririz." Bu cevap üzerine, gelen vekil ve ileri gelenler efendilerinin yanına geri döndüler. 

Emir Şeref aynı gece, güvendiği adamlarmdan olan birkaç liderden bir danışma meclisi topladı. 

Bunlar bu mesele hakkmda öne sürülen düşün-celeri etraflıca gözden geçirdiler ve her biri aklına 

gelen görüşünü bildir-di. Sonunda Emir Şeref şöyle dedi: 

"Doğrusu, bu adamı bu şekilde ve bu hal ile yola çıkarıp Sultanlık eşiğine göndermek, bana karşı 

düşmanlığım ve şiddetli kinini körükleyecektir. Bu nedenle bence en iyisi şudur: Vuruşma üzerine 

eğitilmiş katı ve genç askerlerden 300 asker hazırlayıp önceden yola çıkarahm ve onlar yolda 

pusuya yatsmlar. Sonra da Ulame ve yanmdakilere Van'a dönmeleri için izin verelim. Onlar yolda bir 

mesafe aldıktan sonra, Ulame ve arkadaşlarımn kaçmış olduklarını ilän eder ve bunu topluluk arasmda 

yayarız. Becerikli askerlerden birkaç kişi de peşlerinden gidip onları kovalar; sonunda ken-disini 

yakalamaya ve onun başı ile yanındakilerin başlarmı kesmeye mu-vaffak olurlar. Biz de başlarını 

yüce eşiklere, duruma uygun bir raporla birlikte göndeririz. Böylece dünyayı bu kanştıncılarm 

şerlerinden kurtarmış oluruz. Yoksa Ulame'yi bu şekilde ve bu tarzda yüce Asitane'ye gönder-mek, 

bize zarar ve pişmanlık getirmekten başka bir sonuç vermez." 

Hazır bulunanlardan bir kısmı bu tehlikeli görüşe katıldıysa da diğer bir kısmı bunu reddetti ve 

karşı çıkarak şöyle dedi: "Aramızda, Bäbıäli'nin komutan ve çavuşları olan yabancı askerler vardır; 

bunlar mutlaka sırları öğrenecekler ve işlerin içyüzünü anlayacaklar; yarın da bu sım mutlaka ifşa 

edeceklerdir. Bu da, şüphesiz bize en büyük güçlüğü yaratacak ve biz, mazeretler, sebepler 

göstermekle bu güçlüğe çare bulamayacağız." 

Sözün kısası, ne Ulame'nin isteğine göre, ne de Emir Şeref'in isteğine göre hareket edildi. 

Ulame'yi o pejmürde şekilde Bedlis'e getirdiler ve Asitane'ye büyük izzet ve ikramla 

gönderilmesi için yolculuğunun hazırhklarını yaptılar. Fakat Ulame, Bedlis'in delikli taşlarıdan 

çıkıp da özgürlüğüne kavuşur kavuşmaz, derhal, habis ininden çekilen büyük bir yılana ya da 

hapsedilmiş olduğu şişeden çıkan bir deve döndü; Emir Şeref'e karşı büyük bir kin beslemeye ve 

kalbinde kendisine şiddetli bir düşmanhk gizlemeye başladı. Asitane'de Sultan'ın huzuruna girmekle 

şereflendiği ilk gün, fırsattan yararlanarak Emir Şeref hakkmda alabildiğine şikäyette bulundu ve 

ona gücendiğini belirtip şöyle dedi: 

"Emir Şeref, Kızılbaşların hatırı için bana çok eziyet ve hakaret etti; hatta Şah Tahmesb'in 

ilgisini ve güvenini kazanmak için beni öldürmeye bile teşebbüs etti. Bunun için ben, Sultan'm taşan 

merhametinden ve cö-mert Hüsrevce şefkatinden, Emir Şeref'in viläyetten uzaklaştırılmasını ve 

viläyetin benim yönetimime verilmesini diliyorum. Ben böylece Acemle-rin ülkesini ve özellikle 

büyük Azerbaycan ülkesini en iyi şekilde ve en kısa zamanda fethetmek ve �l-ı Osman'ın 

egemenliğine vermek olanağına kavuşacağım. Ve Sultan'ın, lütfedip bu sorunu çözme görevini, 

açıkladığım gibi, bu samimi kuluna vermesini rica ediyorum." Sonra sözlerine şunları ekledi: "Şayet 

Emir Şeref yüce Asitane'ye çağnlırsa, akıl, onun bu çağrıya uyacağını tasavvur bile etmez." 



O sırada, Qewalisi (Kavalisi) aşiretinden olup Ulame'ye eşlik eden Ali Seydan da orada 

bulunuyordu. Kendisini saraya getirtip şu soruyu sordu-lar: "Beyinizden, Sultanlık eşiklerine 

gelmesini istediğimiz takdirde gele-cek mi, gelmeyecek mi?" O doğru sözlü ve saf Kürd, bu soruya şu 

karşılığı verdi: "Onun bu sıralarda yüce Asitane'ye gelmesi bir çeşit imkänsızdır." Bunun üzerine 

komutanlar ve vezirler, bu Kürdün sözünü, Ulame'nin öne sürdüğü jurnalları ve şikäyetleri doğrular 

nitelikte kabul ettiler ve bu yüz 

den, Sultan'ı etkilemeye, Emir Şeref'e karşı kışkırtmaya başlayarak şöyle dediler: "Kendisi 

başkaldırmaya, isyan etmeye kararlıdır ve Kızılbaşların tarafını Osmanhlarm tarafına tercih 

etmektedir." 

Bunun üzerine aynı gün, Bedlis Hükümeti'nin Ulame'ye verilmesi, ye-niçeri askerlerinden ve 

acemi oğlanlardan büyük bir birliğin hazırlanıp, istilä etmek amacıyla Bedlis'e hareket etmesi ve 

Diyarbekir Beylerbeyi Fil Yakub'un bu askeri birliğe serdar tayin edilmesi konusunda emirname 

çıktı. Ayrıca, Emir Şeref'le savaşmak ve viläyetine boyun eğdirmek için, adı geçen komutanm 

komutası altında, Diyarbekir, Maraş, Haleb ve Kürdistan'dan 30 bin kadar askerin Bedlis'e hareket 

etmesi için de emır verildi. 

Bu can sıkıcı haberler Emir Şeref'in kulaklarına gider gitmez, kendisini endişe ve kararsızlık sardı; 

bu yüzden, bağlılığmı göstermek ve itaatini pekiştirmek amacıyla Sultanlık Sarayma armağanlar ve 

hediyeler gönder-meye başladı. Fakat bütün bunlar fayda vermedi. Çünkü devrin Veziri, aralarında 

daha önce meydana gelmiş olan bazı meseleler dolayısıyla Emir Şeref'ten nefret ediyor ve ona karşı 

kasıtlı davramyordu. Aralarmdaki mesele şuydu: Emir Şeref, Pazuki aşiretiyle yapılan çarpışmada bir 

at elde etmişti; Vezir de bu atı duymuş ve beğenmişti; onu Emir Şeref'ten istemiş, fakat Emir Şeref 

savsaklayıp mazeret göstermiş ve atı kendisine gönder-memişti. 

Emır Şeref, gelen bu haberler karşısmda, umudunu kesmek ve ülkesi-nin kalelerinde savunmaya 

geçmek zorunda kaldı. Bedlis Kalesinin korunmasmı ve savunmasını, yanlannda Rozkan aşiretinin 

ünlü kahra-manlarından 300 kişi bulunan İbrahim Ağa Bılbası ile Emir Näsıruddini'ye verdi. Oğlu Emir 

Şemseddin'i ailesi ve çocuklarıyla birlikte Extimar (Ah-timar) kalesine yolladı. Rozkan aşiretinin 

liderlerine ve ileri gelenlerine de Muş, Ahlat, Kefnedür (Kifnedur), Amurk, Kelhok, Firuz, Sıhm, 

Gulxar (Gulhar), Tatik ve Sewi (Sevi) kalelerinin korunmasını verdi. Bütün bu kaleler o zaman 

mamur ve meskündü. Sonunda kendisi de, "en son ilaç dağlamadır" diyen düşünürlerin sözüne 

uyarak birkaç adamıyla birlikte, o sırada Tebriz'de bulunan Şah Tahmesb'in alanma iltica etti ve 

kendisin-den yardım ve destek istedi. Şah da kendisini ilgisinin ve ikramınm kap-samı içine aldı ve 

kırılmış gönlünü almak için onu bir an bile yanından ayırmadı. 

Öte yandan 938 (1532) yılmda Fil Yakup ve Ulame, büyük bir orduyla birlikte gelerek Bedlis 

Kalesinin dışına indiler ve derhal kaleyi kuşattılar. İki taraf arasında hemen çarpışma başladı ve savaş 

ateşi alevlendi; üç ay süreyle mücadele aynı şekilde devam etti: Her gün Güneş'in doğmasıyla 

birlikte çarpışmaya başlıyorlar ve akşama kadar çarpışıyorlardı; akşam olunca askerler bannaklarına 

çekilip kendilerini dinlenmeye, toparlanma-ya veriyorlardı; aynı zamanda nöbetçiler ve gözcüler 

büyük bir dikkat, bağhlık ve uyanıklık içinde gece nöbetini devralıyorlardı. Ağır toplarm ve büyük 

mancmıklarm şiddetli darbeleriyle burçlar ve surlar yıkılıp nere-deyse yerle bir oldular. Kuşatma 

altmdakilerin durumu ise yok olmaya, heläke, umutsuzluğa, savunmadan aciz kalmaya vardı. 

Tam bu sırada, Ahlat ve Adilcevaz'da, Şah Tahmesb'in, Emir Şeref'in hatırmı memnun etmek 

için, büyük bir orduyla Tebriz'den Bedlis'e doğru hareket ettiği haberi yayılıp dağıldı. Bu durum, Fil 

Yakub ve Ulame'yi, dehşet ve endişeye kapılarak kuşatmayı kaldırmak ve şaşkın bir şekilde 

kurtuluşu kaçmakta bulmak zorunda bıraktı. Denildiğine göre, korku ve endişeleri o dereceye vardı 

ki, ağırlıklarını, çadırlarını, mallarmı, birçok silählarmı ve doğu tarafında, kale kapısının tılsımı 

karşısma kurmuş ol-duklan, hatta orada döküp burçlan ve surları dövmekte ve altlarmı üstleri-ne 

getirmekte kullandıkları iki tane ağır toplarım tamamen yerlerinde bırakıp gerisin geriye kaçtılar. 

Anlatıldığına göre, sonralan "Dürık" adıyla anılan kahraman Kara Ya-digär atıyla atlayıp kaleden 

inmiş ve düşmanm göç etmesini seyretmiş ve atmı uçururcasma koşturarak bu sevindirici haberleri, 

Şah'ın kafılesinin indiği Ahlat'a götürüp, yüce eşiklere müjdeyi sunmuştur. Yüce eşikler de, bu 

nedenle kendisini nimetlere boğmuş ve emsali arasmda övünecek, imtiyazlı bir duruma getirmiştir. 

Emir Şeref ise, Bedlis viläyetinde, koyunlardan ve Müslüman ve käfir aşiret ve kabilelerinin gelip 

gittikleri otlaklardan alman vergilerden toplanan paraların beşte birini, Şah'ın makamına ve onun, ödül 

almaya hak ka-zanan devlet adamlarına sunulacak olan hediye ve armağanlara tahsis etti. Bu iş için 

de, sert ve katı vergi toplama memurları tayin etti. Bunlar ülkeye dağılarak üç gün içinde halktan 



büyük miktarda para topladılar. 

Emir Şeref bundan sonra, Şah'a ve onun devlet erkänına Ahlat'ta öyle can çekici bir şenlik ve öyle 

büyük bir ziyafet düzenledi ki, ondan önce bir benzeri daha duyulmamıştı. Bu şenlik ve ziyafetin 

parlaklık ve güzel-likteki ünü ve şöhreti, yüce älemin sakinlerinin kulaklarma gitti ve meskün olan 

dörtte biriır her tarafına yayıldı. O kadar ki, gök çevrele-rinde dolaşan ve o menzillerde, o makamlarda 

seyahat eden Ay bile, gökle-rin üzerinden, bu en büyük şenliğin davullarmın çalmışlarını dinlemeye 

koyuldu. Bilimlerin kaynağı ve yıldızlar hakkmdaki yargıların çıkış yeri olan Utarit de, dereceler ve 

dakikalarla gündüz yayının yüksekliğini aldı; o mübarek günde devlet ve ikbalin yükselmesinden, 

mutluluğun payından, vaktin talihini seçti.      ' 

Eğlence, oyun, sevinç, şenlik, hediye, armağan, hil'at ve teşrifat elbise-lerinin dağıtımıyla üç gün bu 

şekilde geçtikten sonra, Emir Şeref, Şahlık eşiklerine, geçmiş zamanlarda benzerleri görülmemiş bazı 

özel hediye ve armağanlar sundu. Bunlardan bazıları şunlardı: Doğan ve şahin gibi bir-kaç av kuşu, 

altın işlemeli eğerlerle birlikte birkaç soylu Arap atı, iki renk-li ve değerli vaşak kürkleri, yedi renkli 

sırmalı kumaşlar, nadir rastlanan tüylü Frenk kumaşları. Bunlar Şah tarafından çok beğenildi ve 

sevinçle karşılandı. Bu yüzden Şah, Emir Şeref'i yüce ilgisinin ve mübarek taltif-lerinin kapsamı 

içine aldı; kendisini, kabzası cevherler ve incilerle işlen-miş bir kılıçla ve saf altmla işlenmiş sırmalı 

bir kaftanla taltif etti; ayrıca kendisine "Emir Şeref' yerine "Şeref Han" lakabını verdi. Bunlardan baş-

ka kendisine bütün askerlerin "Tevacıbaşı"lığr ' yüce değerli rütbesi ile Kürdistan beylerbeyliği 

görevini verdi ve bü konuda yüce bir emırname çıkardı. Bu emirnamenin tam metnini buraya 

ahyoruz: 

Emirnamenin Sureti: "Yüce kadirli sultanlarm kudret derecelerjne yükselip şereflenmenin ve mutlu 

talih sahibi hakanlann seçtiği yükseklere yükselerek ulaşmanın asıl amacı ve bundan istenen bütün 

matlup, ciddiyet ve çaba, ilkeler ve inanç-lar alanlarında emsallerine ve benzerlerine üstün gelen ve 

geçmiş açık hizmetleriyle emsali ileri gelenlerden ayrılarak, yüce Saray ve yüce salta-nat kapıları 

uğrunda içten hizmet ve nadir rastlanılan yüksek fedakärlık bayraklarını kaldıran ve varlıklannın 

paralarım, kuramlarının servetlerini harcayan birtakım insanlan korumak ve yetiştirmek olduğundan; 

Ve bu sıralarda eyaletin mercii, hükümdarlığın amacı, yüksek kubbele-rin sahibi, insafın mercii, 

şerefli beylerin temel direği, ulu hükümdarlann seçkini olan, eyalet, beylik, mutluluk, dünya ve din 

yönünden kemale eren Şeref Han, bizim cömert ailemize iltica ettiği, bizim şefkatli etekleri-mize ve 

yüce ilgimize tam bir bağlılık ve güvenle sarıldığı, inatçılardan, muhaliflerden uzaklaştığı ve 

durumunu, 

'İhtişam ve makam için gelmedik biz bu kapıya 

Kötü olaylardan kaçarak buraya sığındık' 

beyitleriyle mırıldanıp dile getirdiği ve adı geçen böylece yüce meclisi-mize girip onun 

güzellikleriyle ve cazibeleriyle şereflendiği için; 

Şüphesiz bizim geniş olgunluğumuz ve yüce, sonsuz merhametimiz, kendisini güçlendirmek, 

takviye etmek ve 

'Her kim ki can derdinden ya da hapis korkusundan 

İltica ederse bu hanenin güvenliğine 

Başımız dahi gitse bu uğurda 

Ona eziyet ve kötülük yapılmasını reva görmeyiz biz' 

ünlü güzel söz gereğince, kendisiyle tam anlamıyla ilgilenmek yönünde tecelli etti. 

İşte bunun için biz, üzerine şahane gölgemizi yaydık ve kendisini bu gölgenin güvenliği içine 

aldık; kendisini 'Han' rütbesiyle taltif ederek ona 'Şeref Han' lakabını verdik ve kendisini yüce 

Divan'ımızm 'Tevacı'smın önüne alarak böylece yüce kapımızın kadir ve şan sahibi hanları ve beyle-ri 

arasına aldık. Ayrıca kendisine bütün Kürdistan beylerinin kuvvetleri-nin genel komutanhğı ve 

beylerbeyliği görevini verdik. Yine kendisine Bedlis, Ahlat, Muş, Xınüs (Hmus) eyaletini, şimdiye 

kadar adı geçen Bey'in yönetimi altında bulunan ve bizim şahane vekillerimizin ve görevlilerimi-zin 

ülkelerinden sayılan bunlara bağlı öteki yerleri de verdik. Hükümdarhk işlerinde ve malı meselelerde 

alıp verme, düzen ve asayişi sağlama yetki-lerini onun kahredici ellerine verdik ki, böylece/insanlar 

iyiliğin kullarıdır' diyen ünlü sözün sırrı bu Bey'in kişiliğinde bir defa daha açığa çıkmış olsun. 

Çünkü kendisi ancak bununla hizmette fedakärlık yapacak, ilkele-re sadık kalacak, bunlar uğrunda 

canım ve değerli varhklarmı feda ede-cek, hakkı nerede bulursa savunacak, şartlar ne olursa olsun 

devletin çıka-rının takipçisi olacak, böylece bu davranışlarıyla viläyetlerdeki yönetici-lere, çevre ve 

kesimlerdeki vekillere örnek olacaktır; bunun sonucu ola-rak da kadri günden güne yükselip artacak 



ve şanı her an yükselecektir. 

"Kürdistan'daki ulu beylerin, vekillerin ve komutanlarm, adı geçen Han'ı başlarındaki tek Beylerbeyi 

olarak kabul etmeleri, her an kendisine itaat ve boyun eğme görevlerinde bulunmaları, devletin 

yüksek çıkarlarıyla ilgili, istediği zaman vereceği özel emirlerini büyük bir dikkatle uygula-maları 

gerekmektedir. Aynca görevlilerin, mülk sahiplerinin, güvenilir kim-selerin ve genillikle o viläyette 

oturan halkın, bu yerlere bağlı olan aşiret liderlerinin ve kabile reislerinin, adı geçeni o bölgede 

hükümdar tanımaları, emirlerine itaat etmeleri, öğütlerinin ve isabetli görüşlerinin çerçevesin-den 

ayrılmamalan ve onun, zulmün meydana gelmesini engellemekte ve güçsüzün intikammı güçlüden 

almakta özetlenen görevini ve ödevini yapmasmı kolaylaştırmalan ve hepsinin birbirlerine karşı 

insaf ve adalet yoluna uymaları gereklidir. 

Bu belge yüksek değerli, sağlam, en şerefli ve en yüce imzayla süslenip onaylandığı için, ona 

güvenilmesi ve gereğince hareket edilmesi gerekir. 

Yüce emirle -yüce Allah şanım yüceltsin, bekasını ebedileştirsin ve sürek-li olarak emrine uyulmasını, 

sağlam kalmasmı sağlasın-, 939 (1532) yılında Safer -sonu olsun hayır ve zafer- ayının yirmisinde 

yazılmıştır." 

Şahlığın bu ilgilerinden ve Hüsrevce Tahmesbi lütuflarmın yayılmasından sonra, Şeref Han, 

Extimar (Ahtimar) Kalesinde bulunan saygıdeğer oğlu Emir Şemseddin'e haber göndererek 

kendisini Şahlığm üzengisinin yanına getirtti ve Şahlık vekillerinin arasına kattı. Bundan sonra Şahlık 

alayı Azerbaycan tarafma dönerek saltanat merkezinde karar kıldı. 

Bu sırada, Özbek Ubeyd Han'ın Horasan'ı istilä ettiği ve yaklaşık ola-rak bir yıldan beri Behram 

Mirza'yı Herat şehrinde kuşattığı, Behram Mirza'nın kuşatma altında bulunan adamlannm sıkışık bir 

duruma düştükle-ri ve ham deri yiyecek kadar büyük bir sıkıntıya uğradıkları yolunda ha-berler geldi. 

Bu haber Şah Tahmesb üzerinde kötü bir etki bıraktı. Bu yüz-den hemen Emir Şemseddin'e, ülkesine 

dönmesi için izin verdi ve Şeref Han'a bir emirname yazarak, Azerbaycan Eyaletinin muhafızlığını ve 

bütün durumlarda oranın işlerinin yönetimini kendisine verdi; ayrıca, Helhel Sultan Arabkirlu, 

Üveys Sultan Pazuki, Kaçar Ecel Sultan, Emıre Bey, Mahmudi, Tebriz Valisi Musa Sultan gibi bazı 

Kızılbaş komutanlarını da, durum gerektikçe kendisine yardımcı ve destek olmakla görevlendirdi. 

Şah Tahmesb bundan sonra, Ubeyd Han'la bizzat savaşmak üzere azmi-nin dizginini Horasan 

tarafına çevirdi. 

Bu satırların yazarı babasından        şunu dinlemiştir: 

Şah bana, Bedlis'e dönmem için izin verdiği zaman şöyle dedi: "Baba-na söyle, hiç değilse ben 

Horasan'dan dönünceye kadar, Osmanlılarla geçinme ve iyilik yolunu izlesin. Çünkü Ulame, 

onun en amansız düş-manı häline gelmiştir. Ulame, yeryüzünde benzeri bulunmayan bir fıtneci ve 

düzenbazdır. Ben inamyorum ki, Ulame, Osmanlıları kendi hallerinde bırakmayacak; onlan daima 

kendi keyfıne ve ihtiraslarma göre tahrik edip kışkırtacaktır." 

Ne var ki Şeref Han, Şah'ın bu tavsiyesi uyannca hareket etmedi; tersi-ne, Fil Yakub Paşa ile 

Ulame'nin Bedlis'i kuşatmaları sırasında yanlarmda yer almış olan Kürd beylerini cezalandırmaya 

kalktı. Bu cümleden olarak önce Xizanlı (Hizanlı) Mir Davud'un ülkesine saldırarak talan ve yağma 

etti ve kendisini üç gün üç gece Xizan Kalesinde kuşattı; iki taraftan bir-kaç kişi öldürülüp yaralandı. 

Kendisi bu işle uğraşırken, Ulame'nin Bedlis'i kuşatmaya gelmekte olduğu haberi çıkıp yayıldı. Bunun 

üzerine Şeref Han kuşatmayı kaldırmak ve geldiği yere geri dönmek zorunda kaldı. Tabiı bu durum, 

hain beylerin Şeref Han'dan duydukları nefretin şiddetlenmesine, onlann kendisine daha da 

gücenmelerine ve kendisine karşı yeniden Ula-me ile birlik olmalanna yolaçtı. Aynca, Mır Budak 

Keysanı, Şeyh Emir'in oğlu İbrahim Ağa Bılbasi, Muhammed Ağa Kelhoki'nin oğlu Kalender Ağa, 

Derviş Mahmud Keleçeri gibi Rozkan aşiretinin bazı liderleri ve .ileri gelenleri de, Şeref Han'ın tutum 

ve davranışlarından gücenmişlerdi ve bu yüzden onlar da Ulame'ye gittiler. 

Böylece Ulame ile el altmdan onunla anlaşanlara ve müttefiklerine, Fil Yakub Paşa'yla birlik olup, 

mızraklar, tüfekler ve yaylarla silählanmış süvari ve piyadelerden kurulan 10 bin kişilik bir orduyla 

Bedlis üzerine yürüme-leri için fırsat verilmiş oldu. 940 (1534) yılının sonbaharmda ve Xizän 

yoluyla yapılan bu saldırı, önce Tatik Nahiyesine yöneldi. Bu sırada Şeref Han'm elindeki askeri 

kuvvet, 5 bin kişiden fazla değildi. Bu durumda kendisi Şah Tahmesb'in tavsiyesini hatırlayarak 

Aladağ ve Eleşkird taraflarına yürümek istedi ve Musa Sultan ile Tebriz'deki komutanlara haber 

göndererek, kendilerini, Ulame ve müttefıkleriyle savaşmak üzere Kızılbaş ordusuyla birlikte 

kendisine yardıma gelmeye çağırdı. Fakat bu görüş Rozkan aşiretinin liderleri ve oradaki sözü 



geçenler tarafmdan beğenilmedi. Özellikle, Şeref Han'ın vekili ve işlerinin yürütücüsü olan, aynı 

zamanda Rozkan adamlarımn büyüğü ve önderi bulunan Seydi Ali Ağa Pertavi bu görüşe katılmadı 

ve Kızılbaşlardan yardım istenmesine şiddetle karşı çıkarak Şeref Han'ın huzurunda ve onun yüce 

divanında şöyle dedi: "Eğer Rozkanlılar Ulame ve avanesine karşı savşamakta gevşek ve umursamaz 

davranırlarsa, ben o zaman Bedlis viläyetindeki Ermenileri ve Hristiyan-lan toplayıp bunlarla 

saldırganlara karşı savaşanm." 

Ne var ki, bu, işlerin yönetimindeki cehaletin ve ahmaklığın son kerte-siydi. Kum falı ve yıldız 

bilimlerini bilen Şeref Han'ın, bu bilim gereğince onlara, "bizim talihimiz bu sefer Ulame'nin talihinin 

tersine alçalmakta ve düşmektedir; onunki ise yükseklerdedir; bu nedenle, kendisiyle bu sırada 

savaşmamız doğru olmaz" demesine rağmen, çok konuşkan olan bir Kürd kitlesinin baskısı altında, 

askerleri az olduğu hälde, sayısı kabarık olan Ulame'nin büyük ordusuna karşı savaşma ve vuruşma 

toz-dumanına dal-mak zorunda kaldı. Ve düşmanını, Bedlis'e bağlı Tatik'te karşılamak için harekete 

geçti. 

Çarpışmalar Tatik Kalesinin güneyinde başladı. Ulame, dağı ordusunun arkasına almıştı ve önünde 

de darı ekili bir tarla vardı. Ulame bu tarlayı geceden sulamış ve tarla büyük bir çamur deryasına 

dönrpüştü. Ulame ayrıca ordusunu usta bir şekilde düzenlemiş, ortada yeniçerilerden ve 

atıcılardan birkaç saf durdurmuş ve iki kanadı güzel bir şekilde düzenle-mişti. Oysa Şeref Han'ın 

ordusu, özellikle düşman askerlerinin çokluğunu takdir etmeyen mağrur Rozkanlılar, düşmanın 

stratejik yönden avantajlı durumunu dikkate alraadılar ve derhal savaş ateşini alevlendirmeye baş-

ladılar; bunun doğuracağı kötü sonuçlara aldırmadılar. Böylece her iki tarftan, cesur kahramanlar ve 

gayretli gençler yırtıcı arslanlar ve parçalayıcı kaplanlar gibi savaş alanına atıldılar; savaş 

gürültüsünün sesini yedinci göğe kadar çıkardılar. Şair demiştir ki: 

"İki yönden Kürd kahramanları 

Daldılar savaş alanma kollarını kıpırdatarak 

Atlarmın tırnaklarından yanan bir aleve döndü alan 

Ve bir kan havuzuna çevirdiler o meydanı 

O serkeş arslanların kılıç ve kalkanları 

Güneş'in üstüne hilälin geldiğini canlandırdı 

Ejderha ağızlarını andıran yaylarından çıkan oklar 

Yeryüzünü kararsız kıldı ve serseme çevirdi gökyüzünü 

Tüfeklerinden çıkan dumanlarla, hava 

İçinde kıhçlann parıldadığı bir kara buluta döndü 

Ve yağmağa başladı o dumandan oluşan buluttan 

Tüfek mermileri her tarafa, tıpkı çiğ taneleri gibi." 

Bu şiddetli savaş ve acı vuruşma sırasında, Şeytan, Şeref Han'ın sağ kanat komutanı olan Emire 

Bey Mahmudi'ye, Şeref Han'a ihanet edip kendisini bu şiddetli çarpışmada yalnız bırakıp, alçakhk 

ve utanç yoluna sapmayı ve sebat, vefakarhk faziletine aldınş etmemeyi telkin etti; böyle-ce kendisi 

Ulame'nin ordusuna katıldı. Nitekim şöyle denilmiştir: 

"Zamane çocuklarmda vefa gözünü arama gönül 

Mertlik yoktur çünkü bu yoldaşların yaradılışında!" 

Bu sırada bir tüfek mermisi Şeref Han'm sol omuzuna isabet ederek sırtından çıktı ve atımn 

dizginleri elinden düştü; at kendisini, iradesi dışında sırtında taşımaya başladı. Ordu bu durumu görünce 

darmadağm oldu ve çoğu kurtuluşu kaçmakta buldu. O gün, Rozkan gençlerinin kahraman-larından 

700 kişiden fazla öldürüldü. Bunların 500'ü Rozkan beylerinin ve ileri gelenlerinin çocuklanydı; 

bunlar Vekil Seydi Ali Ağa ile birlikte öldürüldüler. Seydi Ağa'nın oğlu Şeker Bey ise diğer 

bazılanyla birlikte düşman tarafından esir alındı. Fakat Ulame, bu olaydan sonra Bedlis vilaye-tine 

girmedi; Van ve Westan (Vestan) tarafma yürüyüşüne devam etti. 

Küçük büyük, bütün halk ise bu olayın korkunçluğundan çok üzlüdü ve Seydi Ali Ağa'ya beddua 

etti. Bunun içindir ki, bu beddua soyuna isa-bet etti ve kendisinden sonra soyu kesildi; çocuklarından, 

adamlarmdan ve amca oğullarmdan kimse kalmadı. 

Ünlü merhum Şeref Han'ın ömrü, bu olayın vukuu sırasmda 40'ı geç-miş ve 50'ye yaklaşmıştı; 

hükümdarlığmın süresi ise 30 yıldan fazla sür-müştü. Sasonlu Ali Bey'in kızından doğan Emir 

Şemseddin'den başka çocuk yoktu. 



Şeref Han, bu oğlunu Hazzolu Muhammed Bey'in kızıyla evlendirmişti. O sırada yedi gün yedi gece 

süren büyük bir düğün yapılmıştı. Bu düğün sırasmda, nikäh kıyılması için şeriat meclisinin toplandığı 

Gök Meydan'da tavla ve benzeri eğlence ve tenbellik aletlerinin ilgi görmesi ve yayılması gibi dince 

istenmeyen ve yasaklanan eğlencelere müsamaha gösterilme-mesi konusunda, ahlak kurallarına ve 

mübarek şeriatm öğretilerine de uyulmuştu. Düğünlerde Peygamber'in emirleri ve Mustafai 

kanunlarıır     ' gereği yapılır ve gelin ile güvey Gök Meydan'a gelirler. 

Düğün sonunda ne kadar güzel ve tatlı yiyecek ve içecek varsa hepsi-nin toplandığı büyük bir 

ziyafet verildi. Bu ziyafete katılanların başında, her yönden gelmiş ve renk renk işlemeli çadırlara, 

obalara dağılıp sevinç ve eğlencenin her çeşidinin zevkine ermiş bulunan birçok Kürdistan bey-leri ve 

adamları vardı. O sıradaki büyük misafırlerin önde gelenleri Hakkärili Seyyid Muhammed, Boxtanlı 

(Bohtanlı) Şah Ali Bey, Melik Halil Eyyubı, Palolu Hasan Bey vardı. Kürdistan gençleri o çağda hep 

değnek oyununa, top oynamaya ve güç deneme taşı atmaya tutkun bulunuyorlardı. Hiz-metçiler 

dolaşıp topluluğun başına altın ve gümüş paralar serpiyorlardı. 

Meclis dağılıp da bir benzeri görülmemiş bu düğün sona erince Şeref Han, Kürdistan 

büyüklerinden ve beylerinden olan misafirlerine büyük hediyeler ve armağanlar sundu; üzerlerine 

yüce hil'atler giydirdi; sonra da dönmeleri için kendilerine izin verdi. 

Şeref Han, kendisine kötülük yapmış ya da daha önce babalarına ve atalarına ihanet etmiş 

olanlann hepsinden kendi intikamını ve ailesinin intikamını uygun şekilde almıştı. Hatırına ne 

gelmişse, mutlaka onu ger-çekleştirmeye girişmişti. Örneğin, Şah İsmail, takdir-i ilähı gereğince Ço-

lak Halid'i Kürdistan Beylerbeyi olarak tayin ettiği günden itibaren, Pazu-ki aşireti de Ohkan 

Nahiyesine elkoymuştu. Halid Bey, o nahiyeyi Xınüs (Hınus) bölgesine katmış ve kardeşi Rüstem 

Bey'e vermişti. Ohkan'da yaz kış oturup orayı yöneten Rüstem Bey, oradan Rozkan aşiretine saldırüar 

düzenleyerek büyük zararlar veriyordu. 

Nihayet bu durum Şeref Han'ın canını sıktı ve bunlara bir ders vermeye karar verdi. 922 (1517) 

yılında,'Muş tarafında çok şiddetlenen, serkeş rüzgärların esip korkunç denizlerin dalgaları gibi 

birbirlerini dövdükleri ve bu yüzden bir kuşun dahi uçamayacağı ve yürüyenin yürüyemeyeceği 

kışın ortasında, o soğuk ve karanlık havada, Şeref Han, kahraman Roz-kan gençlerinden 1.500 

kişi topladı ve ayaklarma özel ayakkabılar giydirerek, onlarla birlikte hızla Rüstem Bey'in üzerine 

yürüdü. Ve Rüs-tem Bey'le şiddetli bir çarpışmaya tutuşarak kendisini iki oğluyla ve küçük büyük, 

kadın erkek farkı gözetmeksizin arasına kesici küıcı saldığı Pazu-ki aşiretinin adamlarmdan 400 

kişiyle birlikte öldürdü. Onlann bir topluluğu da kaçıp Ohkan Kalesi yakınlarında bulunan bir 

mağaraya sığmınca hep-sini ateşe verip son neferine kadar yaktı. Bu korkunç olaya tanık olan 

büyük adamlardan birinden duyduğuma göre, bu olayda, başına bir post sarıp bu sayede o 

vartadan sağ salim çıkan bir yaşlıdan başka kurtulan olmamıştır. Böylece Şeref Han, o suçluları 

kesin bir şekilde cezalandırdı ve esir aldığı kadın ve çocuklarla birlikte aldığı ganimetleri de yanına 

ala-rak sağ salim döndü. 939 (1533) yılında da Şeref Han, Van Gölünün kenarmda, Van ile Erciş 

arasmda bulunan Extimär (Ahtimar) Kalesini istilä etmeye gitti. Bu kale eski zamandan beri 

Rozkan aşiretinin egemenliği altında bulunuyordu. Fakat son zamanlarda Şenbü hükümdarlarınıır 

yönetimi ve gaspı altına girmişti. Şeref Han birkaç gemiye asker ve cephane doldurarak bunlarla 

kaleye saldırdı ve çarpışarak orayı da ele geçirdi. Bu kalenin o zamanki yöneticisi olan Hakkärili 

Melek Bey'in oğlu Rüstem Bey admdaki kişi de bu çarpışmada bir tüfek kurşunuyla öldürüldü. 

Şeref Han daha sonra, Boxtanlılar (Bohtanlılar)ın istilä etmiş oldukları Siird bölgesini onlardan 

alarak, eski hükümdarı olan Hasankeyfli Melik Halil'e verdi. Nitekim daha önce anlatılan olaylarda 

da bu, detaylı olarak geçti. Şeref Han ayrıca, Melik Halil'den Garzan Nahiyesini alıp Sasonlu 

Muhammed Bey'e verdi. 

Bundan başka Şeref Han, Şeyh Emir Bılbasi'yi, Hakkärili İzzeddin Şer , (Şir)in yardımma ve onu, 

Kızılbaşların kendisine karşı desteklediği Mah-mudiyan aşiretinin şerrinden kurtarmaya gönderdı. 

Ayrıca, Kızılbaş Ürk-mez Sultan'ın Van Kalesine hapsetmiş olduğu İvaz Bey Mahmudi mesele-,;sine 

müdahale etti ve daha önce anlatıldığı gibi kendisini ezici kuvvet kujlanarak serbest bıraktı. 

Şeref Han'ın birçok hayırlı ve yararlı eserlerinden bazıları, Bedlis şeh-rindeki bir mübarek cami, 

bir yüksek medrese ve güzel bir zaviye; bunların tümüne "Şerefiye" adı verilmiştir. Aynca bir kayseriye 

ile iki katlı büyük bir han yaptırmış ve bütün bunlara güzel köyler, büyük tarlalar, birçok 

dükkänlar, büyük gelir getiren işlek bir değirmen vakfetmiştir; sonra da bu vakıflarm ve tarlaların 

bakım ve yönetim işlerinin, soyları tükeninceye kadar kuşaktan kuşağa devretmeleri esası üzerine 



erkek çocuklarınca yü-rütülmesini şart koşmuştur. 

Şeref Han daha sonra, "Şerefiye" diye adlandırılan Büyük Cami yanmda kendine bir türbe yeri 

ayırdı ve buraya gömüldü. Sasonlu Ali Bey'in kızı olan karısı Şahbeygi Hatun, üzerine büyük bir 

kubbe yaptırdı ve yapımını tamamladı. Ayrıca, sabah akşam Kur'an okumaları için, özel vakıflardan 

maaş alan Kur'an-ı Kerim hafızları tayin edildi. 

(533) Gökler dünyasım kastediyor. (M.E.B.) 

(534) Dünyamn, denizlerin dıĢında kalan ve eskiden yerkürenin dörtte biri olarak kabııl edilen kar'a parçalan. 

(M.E.B.) 

(535) Merkür gezegeni. (M.E.B.) 

 (536) Burada, verilen ziyafetin ve düzenlenen Ģenliğin övgüleri hakkında yazılnnĢ birkaç sayfalık kısım, Arapçaya 

çevrilmediği ve orijinali de Arapça nüshaya ahnmadığı için, tarafımızdan da Türkçe'ye çevrilemedi. (M.E.B.) 

(537) "Tevacı"sözcüğü Moğolca olup sultanlık muhafızlan komutanı anlamına gelir. (M.A.A.) (538) Tahmesb 'e 

mensup olan lütuflar, Tahmesb 'ce lütuflar, Tahmesb 'in lütufları. (M.E.B.) 

(539) Babası, söz konusu ġerefHan 'ın oğlu Emir ġemseddin 'dir. (M.E.B.) 

(540) Mustafa 'ya mensup kanunlar, Mustafa 'nın kanunları, Peygamber Muhammed Mustafa 'mn kanunları. (M.E.B.) 

(541) Kürdçe 'de "Lekan " diye adlandınlan bu ayakkabılar, geniĢ ve çember biçiminde olup özel olarak yapılır; kar 
üzerinde yürümekte giyilerek giyenin ayaklarımn kara batmamasım sağlar. (M.E.B.) 
 (542) Hakkäri hükümdarları. (M.E.B.) 

(543) Kapalı çarĢı demektir. (M.E.B.) 

 

DÖRDÜNCÜ YÖN 

Emir Şemseddin bin Şeref Han 'ın Durumu Hakkındadır 

Basiret ve akıl sahiplerince de açıkça bilindiği, iki göze sahip olanlarca da güneş misali açık 

olduğu gibi, yüce şanlı ve dilediğini yapan Kadir Allah, kullarından birinin şanmı yüceltmek, 

kadrini yükseltmek, sonra da başına devlet ve hükümdarlık tacını koymak istediği zaman, o 

kuluna, henüz ayaklan bu dünyaya bastığı günden itibaren başarı alämetleri ve mutluluk, sevinç 

müjdeleri bağışlar ve o kulunu, büyüklük ve güzellik, ikbal ve kavrayış, taltif ve intikam, 

yumuşaklık ve sertlik, sevgi ve kin, hızlılık ve temkin sıfatlarını içermeye yetenekli olması ve 

"Adem'in çamuru 40 sabah yoğruldu" diyen aydınlatıcı mübarek sözün doğruluğunu ispat etmesi 

için, bütün manevi terbiye durumlanndan geçirir. Ayrıca Yüce Allah'ın "biz seni sadece älemlere 

rahmet olarak gönderdik" sözünün ifa-de ettiği büyüklük, "senin elinde birşey yoktur" sözünün ifade 

ettiği aciz-lik ve güçsüzlüğü karşısmda bulur 

Zamanın dönüşlerini ve acayip değişiklikleri anlatan bu sözlerin ve makalelerin doğruluğunu 

gösteren açık delil ve parlak durum, Şemseddin Han'ın durumudur. Şemseddin Han başlangıçta, 

nasıl babasmın yerine Bedlis Hükümeti'nin tahtma oturmayı başardı; sonra da, Gazi Sultan'm 

kendisine şefkat göstermemesi ve yakasını bırakmayan feleğin tersliği ile kötü talih sonucunda, nasıl 

vatandan aynlmak zorunda kaldı? 

İşte sana bu özetin ayrıntısı! 

Şeref Han, Tatik tarafında şehitlik käsesini içmek zevkine erdiği zaman, Rozkan aşireti derhal 

Şemseddin'i Extimar (Ahtimar) Kalesinden getir-terek, Bedlis'te başlarına hükümdar tayin ettiler; 

kendisine içtenlikle boyun eğip itaat ettiler; karara bağlayıp çözmek, tutmak ve bırakmak gibi yöne-

tim ve düzen işlerini de Muhammed Ağa Kelhoki'nin oğlu Hacı Şeref'e verdiler. Bunun üzerinden 

bir yıl altı ay geçtikten ve Şemseddin büyük bir yeterlilik ve adaletle ülkeyi yönettikten sonra, Sultan 

Süleyman Han, 941 (1535) yıhnın sonlannda, Ulame'nin kışkırtmasıyla, Vezir-i Azam İbra-him 

Paşa'yı büyük bir ordunun komutanlığına tayin ederek, Azerbaycan'a yürümekle görevlendirdi. Bu 

büyük Osmanlı ordusu Diyarbekir açıklarına varmca, Şemseddin Bey yanma hediye ve armağanlar 

alarak adı geçen Paşa'yı görmeye gitti. İbrahim Paşa kendisini ilgi ve sevgiyle karşılayarak, Bedlis 

hükümdarlığmm kendisine verilmesi konusunda Sultan'ın adına bir Sultanlık emimamesi çıkardı ve 

kendisini de muzaffer orduyla birlikte yanma alarak Tebriz'e götürdü. Bu saldınnın haberi Şah 

Tahmesb'in kulaklarma gidince, Horasan işini tamamlamaktan vazgeçerek hızla Azerbaycan tarafına 

döndü. Tebriz'de, Şah Tahmesb'in Horasan'dan dönmekte olduğu haberi yayılınca, Vezir İbrahim 

Paşa gizlice büyük bir hız ve aceleyle, İstanbul'a, Sultan'ın eşikle-rine, kuş gibi uçarcasına hızlı giden 



bir elçi göndererek, Şah Tahmesb'in Azerbaycan'a yürümekte olduğunu Padişah'a bildirdi ve yüce 

Sultanlık alaymın, yüce ve ulu otağıyla birlikte Acem ülkesine gelmesini diledi. Bunun üzerine 

Padişäh, bu büyük seferin hazırlıklarma girişti ve haddi hesabı olmayan, tam teçhizatlı büyük bir 

ordu toplayarak, saltanat merke-zi olan ve daima kdrunan Konstantiniye'den ayrılıp Tebriz'e hareket 

etti. İki Sultanm, yani İran ve Osmanlı sultanlannm kafıleleri aynı ay içinde Azerbaycan'a vardı. Gazi 

Sultan, Osmanlıların irsi usul ve gelenekleri gereğince, büyük küçük herkesin kulağma gitmesi ve 

etkisini göstermesi için, topluluğa savaş ve vuruşma neden ve etkenlerini ilän etmeye başladı. Sonra 

da, zamanm tecrübe sahibi kıldığı ve tozuna dumanma dalmış ol-duklan birçok savaşm yatkm ve 

tecrübeli bir duruma getirdiği büyük komutanlann fıkir ve danışmalarına göre hareket etti; onları, bu 

sıfatlarıyla ve kesici kılıçlarının gücüyle, ilk hamlede çarpışmayı kazanmaya ve düş-manı yok etmeye 

muvaffak olmaları için, saldırıya geçmeye hazır olan ordusunun ön saflanna getirdi. Sonra da 

ordunun merkez ve iki kanadmı, eğitilmiş askerlerin ve sert savaşçılann saflanyla takviye etti; böylece 

bunlan hem güç, hem de direnme yeteneği bakımından İskender seddi häline getirdi. Ve bu düzen 

üzerine Irak viläyetine yöneldi. 

Şah da düşmamnı karşılamak için Sultaniye şehrine kadar gelmişti. Ne var ki, o zaman Kızılbaş 

ordusuna egemen olan şiddetli anlaşmazlık yü-zünden, Şah'm elinde o sırada 8 bin süvariden fazla 

bir kuvvet yoktu. Bu durum, Şah Tahmesb'i sebatsızlığa ve Sultan Süleyman'ın büyük ordusu-na 

karşı koymama kararını almaya sevketti; bu yüzden Şah da Dergüzin ve Hemedan tarafma gitti. 

O sırada Güneş "Terazi"derr 16 derece dönmüştü ve Irak ülkesine büyük miktarda kar yağmaya 

başladı; karlar, muzaffer Osmanh askerleri-nin yüzlerine yolları kapadı. Ayrıca şiddetli soğuktan, 

fazla yağmurdan, cephane ve yiyecek azlığından, Runr ' adamlarından büyük bir sayı ile, atları, 

develeri ve Osmanlı ordusundaki katır, eşek gibi nakliye hayvanlarımn büyük bir kısmı öldü. 

Kıskançlar tarafmdan nazar değmesi sonu-cunda İsläm ordusunun başma gelen bu beklenmedik 

musibet üzerine, Padişah, Ulame'nin birçok ağırlık ve cephaneyle ve bir yeniçeri birliğiyle beraber 

Tebriz'de kalmasını tercih etti; kendisi de uğur ve ikballe Barış Diyan Bağdad'a doğru harekete 

geçti. Sultan Süleyman'm Bağdad'a doğru gelmekte olduğu haberi yayılır yayılmaz, Şah tarafmdan 

tayin edilmiş olan Muhammed Han Şerefeddin Tekelu admdaki Bağdad Valisi, cıhzlaşıp kannca 

gibi zayıfladı ve derhal çocuklarını, ailesini bir gemiye bindirerek onlarla birlikte Şester ve Dezfol 

tarafına kaçtı. Böylece Padişah'ın kafılesi Bağdad'a girdi ve Bağdad'ın fethi, mücadelesiz, vuruşmasız 

olarak tamam-landı. Padişah kışı orada geçirdi. 

Öte yandan, Emir Şemseddin Bey, bu seferde, her konuş ve her göçüşte Padişah'la birlikteydi. Sonra 

Padişah kendisine, ülkesine dönmesi için izin verdi, o da Bedlis'e döndü. 

Padişah'ın, yüce maiyetiyle birlikte Altınköprü yoluyla Azerbaycan'a hareket ettiği ve ordusunun 

yükleri, karargähının çadırları Ahlat açıklarına konduğu ilkbaharın başlannda, büyük vezirler, 

habis Ulame'nin kışkırtmasıyla Şemseddin Bey'i Sultan'ın Divanına getirttiler ve kendisi-ne şunu 

söylediler: "Ulu Sultan, sana Malatya ve Maraş viläyetlerini mül-kiyet yoluyla vermek karşüığında 

senden Bedlis viläyetini istemektedir." Şemseddin Bey hemen şu cevabı verdi: "Benim başım, 

mallanm, mülkle-rim bütünüyle Ulu Sultan'm tasarrufu altmdadır." 

Fakat, Baykan kabilesinden olup Rozkan ileri gelenlerinin önde gelen-lerinden ve temel 

direklerinden biri olan ve Divanda hazır bulunan Mah-mud İmadan adındaki kişi, Şemseddin Bey'e 

dönerek Kürdçe olarak ken-disine şöyle dedi: "Bizim irsi viläyetimiz ve meşru, tarihi imtiyazlanmız 

elimizden almdıktan sonra, biz Rozkanhlar için hayatın ne değeri kalır? Eğer sen, Vezir-i Azam 

İbrahim Paşa'yı öldürmeme izin verirsen ve bu-nun için bana en ufak bir işarette bulunursan, ben 

kendisini hemen şimdi hançerle parça parça ederim. Şu anda, Rozkan kahramanlarından Divan-da 

mevcut bulunan 150 kişi senin emrinin altındadır ve kanlarmı, canlannı sana feda etmeye hazırdırlar. 

Bizleri bütün çağlar boyunca hatırlara geti-recek ölmez adlarımızdan ve güzel davranışlanmızdan 

başka hiç birimi-zin bir izi kalmasın!" 

Şemseddin Bey ise buna şu cevabı verdi: "Bu, Padişah'ın bize olan ilgi-sinin azlığmdan ve Vezir'in 

bize güvenmemesinden değil, hepsi düzen-baz ve habis Ulame'nin kışkırtmasındandır." Şairin 

dediği gibi: 

"Düşmanın yükselip ikbale ermesi belädır. 

Yoksa dağı delmek^      , aslında büyük erkeklik değildir." 

(549) Ünlü äşık Ferhad'm sevgilisi Şirin'e kavuşmak için dağı delişini kastediyor. (M.E.B.) Bu sırada, Amed 

oğlanlarımn başı bulunan ve o zaman kendisine Adil-cevaz sancağmın yönetimi verilmiş olan Bekir 

Bey Rozbahani, bu Roz-kanhnın ne yapmak istediğini anlayınca, Kürdçe olarak Şemseddin Bey'e 



şöyle dedi: "Sakın sakın Kürd cahillerinin sözlerine kulak asıp onlara göre hareket etmeyesin. Bedlis 

viläyeti eğer senin elinden birkaç gün çıkarsa sen sağ salim ve güvenlik içinde kaldıkça bunun bir 

zararı olmaz; çünkü Bedlis, hiç şüphesiz sana geri verilecektir." 

Öte yandan, Şemseddin Bey'in yumuşak sözleri harfi harfıne Padişah'ın kulaklarına gidince, şefkat 

göstererek kendisini yüce bir hil'atle, saf altmdan yapılmış eyeri, gemi, zincinleri ve topuzuyla birlikte 

bir atla ve Malatya viläyetinin kendisine verildiğini belirten bir emirnameyle taltif etti. Ayrıca, Bedlis 

Eyaletinin de Ulame'ye verilmesi konusunda bir berat çıktı. Bunun üzerine Şemseddin Bey, Bedlis 

Kalesini kendi adamlarmdan ve mallarından boşaltmaya ve buraları Padişah'ın adamlanna teslim 

etmeye başladı. Ayrıca Rozkan ileri gelenlerinden 15 kadar kişiyi, Malatya'yı zapt ve teslim almaya 

gönderdi. Padişah'ın kafilesi o yörelerden göç ettikten sonra, Şemseddin Bey de çocukları ve 

ailesiyle birlikte Sason yoluyla Malatya'ya hareket etti. 

O sırada Sason hükümdarı 'Azizanlı Süleyman Bey'di. Kendisi Şemsed-din Bey'i ilgi ve se^giyle 

karşıladı ve kendisine Malatya'ya gitmemeyi 

tavsiye etti? hatta ihtar ederek şöyle dedi: "Köklü ve eski ailenizde, bu(550)  büyük mirası üzerine 

alacak senden başka kimse kalmadı. Rum topluluğuna ise hiç güvenilmez. Herhangi bir şekilde seni 

ortadan kaldır-maya muva'ffak oldukları takdirde, Bedlis hükümdarları ailesinin zinciri, maazallah 

kesilmiş olur." Bu sözler Şemseddin Bey'i etkiledi ve kendisini endişe, korku kapladı; bu yüzden de 

Malatya'ya doğru yürüyüşüne devam etmekte tereddüt etti. O sırada Şah Tahmesb da gelip Erciş'te 

durmuş ve Abdullah Han'ı, Bedir Han Ustadu'yu ve Menteşe Sultan'ı Ahlat ve Muş taraflarma 

saldırmak ve buralan yağma ve talan etmekle görevlendirmişti. Bunun üzerine Şemseddin Bey, 

Kızılbaşlar tarafmdan Rozkan aşiret ve kabilelerine bir takım zararların verilmesinden korktu. Bunun 

için de Malatya'ya gitmekten vaz-geçti ve yolculuğunun dizginlerini Kızılbaşlarm tarafına çevirerek, 

hiz-metçileri, maiyeti ve öteki adamlarıyla birlikte, itaatini sunmak üzere Tebriz'in yolunu tuttu. 

Rozkan ileri gelenlerinden altı kişi kendisine uy-maya ve yanında yolculuk etmeye muvaffak 

oldular. 

Bu durum karşısmda Ulame evhama kapıldı; kendisini korku ve endişe sardı ve bu yüzden Bedlis'i 

boş bırakarak, Padişah'ın kafilesinin arkasından yürümeye devam ederek Diyarbekir'e gitti. 

Bedlis Kalesi böylece bir süre muhafızsız ve sahipsiz kalınca, sonunda(550) 135 numarah dipnota 

bakmız. 

Osmanlılar Amurk, Xwet (Huvit), Poğnad ve Kerenc nahiyelerini Bedlis eyaletinden ayırarak bir 

sancak häline getirdiler ve yönetimini de Ulame'nin teklifi üzerine, Şeyh Emir Bılbasi'nin oğlu 

İbrahim Bey'e verdiler. İbra-him Bey de gidip Amurk, Kelhok ve Poğnad kalelerini ele geçirdi; 

beklendiği gibi, Kalender Ağa'nın hatırmı da saymadı. Kalender Ağa ise, yanlarında Rozkanlılardan 

400 kişi bulunan Dede Bey Qewalisi (Kavali-si) ile Mir Muhammed Näsıruddin'le ittifak ederek, 

Bedlis Livasının beyi-ne karşı başkaldırdılar; sonra da vatandan ayrılıp Azerbaycan tarafma git-meyi 

tercih ettiler. 

Bu liderlerin gelmesinden sonra Şah Tahmesb Şemseddin Bey'le ilgi-lenmeye, kendisini ve 

maiyetindekileri son derece iyi ağırlamaya başladı. Ayrıca kendisini "Han" lakabıyla taltif etti ve 

Şemseddin Bey o tarihten sonra "Şemseddin Han" diye amlmaya başladı. Şah kendisini büyük 

komutanların arasma kattı ve ona Serab bölgesiyle diğer bazı yerleri ver-di. Daha sonra şartlara göre 

kendisine başka yerler vermeye başladı; ba-zen Merağa ve dolaylannı, bazen Demavend ve 

Darülmerz'i, bazen de Irak'taki Kerherud, Cehrud ve Ferahan'ı verirdi. Fakat Şemseddin Han 

çoğunlukla, yaz kış Şah'ın yanında bulunurdu. Rozkan ileri gelenlerin-den 150 kişiyi, Şah'ın 

büyük muhafızları ve saygıdeğer yaver subayları arasına katmıştı; Şeyh Emir Bılbasi ile Dede Bey 

Qewalisı (Kavalisi) bun-lardandı; bunların ikisi "geri yüzbaşı" rütbesine yükseltilmişlerdi. 

Öte yandan, Dede Bey, Mir Muhammed ve Kalender Ağa, daha önce de geçtiği gibi yurttan 

ayrılınca, Diyarbekir Beylerbeyi Hüsrev Paşa'nm gönlünü, İbrahim Bey'den yana endişe ve 

korku sardı. Bu nedenle, Diyarbekir'e gitmesi için kendisini çağıracak birisini yanına gönderdi. 

Fakat İbrahim Bey Hüsrev Paşa'dan korku duyarak, Diyarbekir'e gitme-nin sonucundan endişe etti. 

Bu yüzden de bir yandan kaleleri sağlamlaştırıp güçiendirmeye, bir yandan da emre uymakta 

gevşeklik ve gecikme gös-termeye başladı. Bu durum yüce eşiklere arzedilince, bütün Kürdistan 

beylerine, birlikte İbrahim Bey'in üzerine yürüyüp kendisini yakalama-lan için emir verildi. 

Beyler de yüce emre uydular; uygulamak için harekete geçtiler ve İbra-him Bey'i Kelhok 

Kalesinde kuşattılar. Kuşatma altındakilerin durumu ağırlaştı. Sonunda İbrahim Bey barış istemek 

ve özür dilemek zorunda kaldı; kardeşi Kasım Ağa'yı, affedilmesini istemek üzere Hüsrev Paşa'ya 



gönderdi. Paşa ise, "kendisinin şahsen gelmesi şartıyla suçlan affedile-cek" diye cevap verdi. Fakat 

İbrahim Bey, Paşa'nın yanına gitmeye eğilimli değildi. Öteki kardeşi Şeyh Emir'i, kendisini 

kuşatmakta olan beylere göndererek onlara kendisinin kardeşi Şeyh Emir'i, beylerin kale üzerin-

deki kuşatmayı birkaç gün kaldırmalan için mehil istemek üzere Paşa'ya göndereceğini, böylece 

kendisinin özür ve af dilemek üzere bizzat Paşa'nm yanına gitmek imkänmı bulabileceğini bildirdi. 

Beyler bu haberleri ve teklifi Paşa'ya arzedince de, Paşa yalnız bunlan kabul etmemekle ve bunlara 

razı olmamakla kalmadı aynı zamanda İbrahim Bey'in kardeşi Kasım Ağa'ya ağır bir ceza verdi ve 

kendisini derhal öldürdü; aynca öteki kar-deşi Şeyh Emir'in de hemen öldürülmesi ve İbrahim Bey 

üzerindeki kuşat-ma çemberinin daraltılması için de emır verdi. Fakat Şeyh Emır, işin içyü-zünü bazı 

tanıdık ve dostlarından öğrendi ve akşam namazı için abdest almak fırsatmdan yararlanarak 

beylerin yanmdan çıktı; hızlı yürüyerek otların ve ormanların arasına girdi; ormanlar arasmdan 

gizlene gizlene ilerleyerek Hakkäri aşiretinin yanına vardı ve oradan Kızılbaşlann tarafma kaçtı. 

İbrahim Bey'in kulaklarma, kardeşi Kasım Ağa'nm öldürüldüğü ve kardeşi Şeyh Emir'in de 

Kızılbaşların tarafına kaçtığı haberi gelince, gön-lü karar kılmadı ve kendini Amurk Kalesinden attı; 

orada da kalmayarak Kızılbaşlarm tarafma göç etmek zorunda kaldı. Bunun üzerine, kalede 

kuşatılmış olanlar, barış istemek ve aman dilemek zorunda kaldılar. Haz-zo hükümdarı Bahaddin 

Bey'in çabaları sayesinde beyler bu isteği yerine geterdiler ve kuşatma altındakileri kendilerine hiç bir 

eziyet vermeden kale-den çıkardılar; sonra da her üç kaleyi de yıkıp tahrip ettiler. 

Öte yandan, İbrahim Bey Tebriz'de ne Şah Tahmesb tarafından, ne de Şemseddin Han'dan hiç bir 

ilgi görmedi ve hatırı sayılmadı. Bu yüzden iki yıl sonra Osmanlı ülkesine dönmek ve tam boyun 

eğmek alämeti ola-rak kefenini ve kılıcını boynuna asarak Gazi Sultan Süleyman'ın eşikleri-ne gitmek 

zorunda kaldı. Bu durum karşısında Sultan kendisini affının kapsamı içine aldı ve suçlarmı örterek, 

kalan ömrünü geçirmesi için ken-disine Rumeli sancaklarından birini verdi. Orada kalan İbrahim 

Bey, so-nunda köleleri tarafmdan orada öldürüldü. 

Şeyh Emir ise başlangıçta Şah'ın büyük ilgisini kazandı; o kadar ki sa-raydaki Kürd muhafızlarm 

reisliği görevine atandı. Fakat afyon çekme ve bol miktarda alma düşkünü olduğu için, sonradan 

hem Şah'ın, hem de diğer hizmetçilerin, devlet erkänınm ve öteki insanlann gözlerinden düştü. 965 

(1558) yılında ölünceye kadar da bu durumda kaldı. Öldüğü zaman Şirvan'da bu satırlann yazarmm 

kätip vekili bulunuyordu. 

Dede Bey ise Tahran Korucuları Geri Yüzbaşısı görevinden azledilerek, Rozkanlı koruculardan 40 

kişi ile birlikte, babamın ve oğlunun vekilliğine tayin edildi; 956 (1549) yılında da Gürcistan'da 

şehit oldu. 

Öte yandan Şemseddin Han, saraydan nihaı olarak ayrıldı ve bu görev-den nefret etmeye başladı. 

Kendisinin ve maiyetindekilerin geçimine tah-sis edilen Isfahan şehri gelirlerinden, 200 bin Osmanlı 

akçesi değerinde olan 100 tumanlık gelirle yetinerek yalnızlığı ve inzivaya çekilmeyi tercih etti. Ayrıca 

kendisinden vergi veya rüsum alınmaması ve o şehirde ikamet etmesi konusunda kendisine bir 

"Tarhani"(?) berat verdiler. Bunun üze-rinden 10 yıl geçtikten sonra, Şah İsmail, Kahkaha 

Kalesinden çıkıp Kazvin'de saltanat tahtma geçince, saygıdeğer babamı Kazvin'e getire-cek birini 

gönderdi. 

Fakat yaşı ilerlemiş olduğu ve o sırada 67 yaşma ulaştığı, bu ömrün çoğunu gam, keder, elem 

ve umut arasmda geçirdiği, ayrıca keyif verici ve uyuşturucu bileşimler de kullandığı için, akli 

dengesi bozulmuştu ve bu häliyle sultanlarm sohbetine, hakanlarm meclislerine layık değildi. 

Ayrıca insanlardan ve onlara kanşmaktan o kadar nefret eder duruma gel-mişti ki, yalnızhk onun 

ikinci karakteri häline gelmişti. 

"Kendilerini senin için yalmzlığa verenler, başkalannı anmayarak susarlar Sen hatırda olunca, başkaları 

unutulur gider." 

Evet, bu uzun süre içinde erkek ve kız çocuklarmdan ve bütün Rozkan aşiretinden ayn düşmesi, 

kendisinde kötü bir etki bırakmıştı. Fakat bu se-ferki gelişi, küçük büyük bütün çocuklannın, 

Rozkanlıların ve ileri gelen-lerinin Kazvin'de bulundukları bir sıraya rastladı. Bu durum da, kendisi-

nin sonsuz derecede sevinmesine ve ferahlamasına yolaçtı. 

Fakat o günlerde hastalığı ağırlaştı ve "hoşnut olmuş, hoşnut edilmiş olarak Rabbine dön" diyen 

Rabbinin çağrısına uyarak ve onun "o, hoşnut olduğu bir yaşayışta, yüce bir cennettedir" yüce 

sözüne kulak vererek, yüce ruhu rahmeti bol olan Rabbinin civarına yükseldi. 

Mesnevi: 



"Geçip gitti o bu geçitten 

Bu yoldan geçmeyen kim var ki? 

Yokluğa gider yolu, her var olanın 

Ve kılıç afetinden kurtulamayacak o 

Ebedi cennet olsun onun anma yeri 

Allah'm saraymda olsun, onun geniş yeri." 

Şemseddin Han -Allah kendisine rahmet etsin-, varlık safhası üzerinde iki erkek çocuk bıraktı; 

bımlar, bu yapraklarm karalayıcısı Şeref ile kar-deşi Halef'tir. 

Halef Bey, bazı zamanlarda Şah Tahmesb'in korucuları arasmda koru-culuk görevi yapardı. Birkaç 

yü da "Geri Yüzbaşı" görevinde bulundu. Daha sonra Şah Sultan Muhammed zamanında beylik 

rütbesine ulaştı ve Hamza Mirza'nm yakınlarmdan biri durumuna geldi. Bu Mirza'nın öldü-

rülmesinden sonra ise, Halef Bey, merhum Sultan Murad'ın' ' tahtına itaatini arzetti ve ilgisini, 

güvenini kazandı; o kadar ki kendisine Eleşkird ve Melaz-ı Kürd Sancağı görevini verdi. 

 

 (544) Tırnaklar içindeki sözler iki ayetten alınmıĢ parçalardır; ikisinde de hitap Hazreti Muhammed 'edir. 

(M.E.B.) 

(545) Kanuni Sultan Süleyman. (M.E.B.) (546) Ġstanbul 'un eski adlanndan biri. (M.E.B.) 

(547) Terazi Burcunu kastediyor. (M.E.B.) 
(548) 135 numarah dipnota bakımz 

 (551) ġemseddin Han 'm. (M.E.B.) 

(552)MuradIIL(M.A.A.) 

355EK(553) 

Kırık Kanath Bu Hakir ve Fakirin Doğumundan 1005 (1597) Yılı Olan Şimdiye Kadarki 

Durumları Hakkındadır     ' 

Fazilet ve kemal sahiplerince, bilim ve üstünlük adamlannca da açıkça bilindiği gibi, bu başlangıcı 

anlatmaktan amaç ve bu girişi serdetmekten maksat, bu kırık kanatlı fakirin, doğduğu günden, 

hayır ve mutlulukla kapanan şimdiki äkıbetine kadarki durumunu açıklamaktır. Bu konuda özet 

olarak derim ki: Ulu babam, başından geçen kaderler gereğince, şartların ve olaylann etkisi altında 

ahşılmış vatanını terk edip ve bilinen meskeninden ayrılıp Acem ülkesinde konakladığı zaman, bu 

zayıfm annesiyle nikählanmıştır. Annem, Emır Han Musullu bin Külabi Bey bin Emir Bey'in kızıdır. 

Emir Bey, Tokat Bayındırlı diye tanınmıştır. Kendisi Hasan Bey Baymdırlı zamanmda büyük valilerin 

büyüklerinden ve ulu komutanlarm temel di-reklerindendi. Hasan Bey'in, önce Karabağ'da Sultan 

Ebu Said Gurgan'la ve sonra Bayburt düzlüğünde Gazi Sultan Mehmed Han'la yaptığı savaşlarda 

Emır Bey'in ölmez kahramanlık hareketleri ve nadir görülebi-len cesaret örnekleri görüldü. Bu 

nedenle, Hasan Bey, Erzincan ve dolaylannın yönetimini kendisine verdi. Erzincan kasabasındaki 

cami, medrese gibi hayır eserleri hälä gözler önündedir. 

Sözün kısası, babamın o ülkeye göç etmesinden yedi yıl sonra, bu az talihli, hakir ve zayıf, 

Irak'taki Kum'a bağlı Kerherud kasabasında, "tuş-kan yıl"a rastlayan 949 (1543) yılmın 20 Zilhicce 

tarihinde, Emir Han'ın kızından doğdu. Doğduğum yer, Kerherud kadılarının evleriydi. Bunların 

yüce soyu, bilginler ve fazilet sahipleri arasında yüce şan ve yüksek mevkie sahip olmakla ün 

yapmış olan Kadı Şüreyh El-Kufı'ye ulaşır. Bu saygıdeğer aileden, Kufe'den ayrılıp bu ülkeye 

geldiklerinden beri her zaman ve her yerde bilginlerden ve faziletlilerden büyük bir toplu-luk 

yetişmiştir. Bu yüce ailenin bereketleri ve mübarek eserleri sayesinde-dir ki, Allah beni, çocukluk 

günlerimden, 50 yaşma vardığım, hatta 50'yi geçip 60'ın sınırlanna geldiğim şimdiye kadar, 

bilgilerine göre hareketeden bilginlerin arasına katılmaya ve kämil fazilet sahipleriyle birlikte otur-maya 

muvaffak etti. O kadar ki, bu faziletli bilginlerin ve çok saygıdeğer adamlarm arkadaşlığından hiç 

ayrılmadım. Şair demiştir ki: 

"Ey Cami! Vücut süsünden ve gösterişten temizleır 

Temiz ruhlu olanlann ayaklarınm toprağı ol 

Ulaşabilirsen eğer bu toprak sayesinde bir Kürde 

Mağaralarda yaşayan bir Kürde, mertliğe erersin sen de." 

Merhum Şah Tahmesb'in yürüttüğü ve güzel bir yol olarak izlediği iyi ädetlerden ve güzel 

geleneklerden biri de, beylerinin evlätlarım ve komutanlarının çocuklarını, henüz küçük çocuklar 



oldukları sırada, has haremine almaktı. Bundan raaksadı, onların da kendi şehzadeleri ve 

saygıdeğer çocuklarıyla birlikte olmaları, onun yüce himayesi ve müba-rek ilgisi altında aynı 

terbiyeyle yetişmeleri ve özel bir ilgi görmeleriydi. Bu çocuklar orada Kur'an, fıkıh ve şeriat 

hükümlerini okurlar, dindarlığa, beden ve ruh temizliğine sarılmaya, dindar ve günahlardan sakınan 

adam-larla ve seçkin, kanaatkär, güvenilir kimselerle birlikte oturmaya alışırlardı. Şah ayrıca, onları 

kendi haremine almakla, kendilerini müfsit şerirlere ve pervasız ahlaksızlara karışmaktan uzak tutmuş 

olurdu. Onlara, yüce sarayına gelen bilginlere ve fazilet sahiplerine hizmet etmek görevini de verirdi. 

Bu çocuklar erginlik çağına varınca askerı bilgiler, yani atıcılık, binicilik, değnek oyunu, ata binmek 

ve daha başka savaş kuralları üzerine ve bu arada insani kurallar konusunda eğitim görmekle 

görevlendirilirlerdi. 

Allah rahmet etsin, Şah, zaman zaman şöyle derdi: "Zevklerinizin incel-mesi, karakterlerinizin 

doğrulması, zekälarmızm açüması ve yetenekleri-nizin ortaya çıkması için, resim ve nakış sanatını 

öğrenmeye de ilgi gös-termeniz gerekir." 

"Doğruluktan ve içten gelen her bakış 

Gerçekte bir kimya iksiridir 

Temiz insanların himmeti elverirse eğer 

Dikenlerden bile taptaze güller çıkar." 

İşte bu mübarek kural üzerine, ben de dokuz yaşıma geldiğimde, 958 (1552) yılının aylarında Has 

Harame alındım ve ihtisas meclisine girmek-le şereflendim; o yüce şanlı ve yüce ahlak sahibi Şah'ın, o 

yumuşak huylu ädil hükümdarın ailesi arasında kaldım ve onım has hizmetçilerinin safında yer aldım. 

Sonra 961 (1555) yılında, saygıdeğer babam, büyük Şah'ın saraymdaki görevinden istifa edip 

yalnız kalmayı ve inzivaya çekilmeyi tercih edince, Rozkan aşireti ittifakla, yönetimin bu fakir ve 

zayıfa veril-mesi konusunda Şah Tahmesb'e dileklerini sundu. Bunun üzerine, bu di-lek gereğince, 

ben 12 yaşmdayken, beylik göreviyle şereflendirilmem ko nusunda Şah'ın emri çıktı ve ben, Şirvan'a 

bağlı Salyan ile Mahmudabad bölgelerinin .bana verilmesiyle taltif edildim. 

Adı geçen bölgelerde, üç yıl yönetim görevinde kaldıktan sonra, bu fakirin lalası, kılavuzu ve 

vekili olan Şeyh Emir Bılbasi, Allah'ın rähmeti-ne kavuştu. O zaman Salyan bölgesini benim 

yönetimimden ve egemen-liğimden aldılar. Bunun üzerine ben de, o sırada Harkan yazlığmda ve 

ovasında bulunan Şah'ın sarayma yeniden iltihak ettim. Bu sefer beni, Hemedan Valisi olan dayım 

Muhammedi Bey'in yanına verdiler. Dayım da babam gibiydi. Bu älicenap dayım da, bu zayıfı 

kendi asilzade ço-cuklan arasına aldı ve beni kızıyla evlendirdi. Şah Tahmesb de şefkat gös-tererek 

bana, Rozkan aşiretinin işlerini Hemedan tarafmdan yönetmem için maaş ve ödenek ayırdı.  

Böylece bu şehirde de üç yıl kaldık. Bu arada Sultan Bayezid'iır ' Şah Tahmesb'in sarayına iltica 

etmesi, yakalanması ve Rum ülkesinden elçilerin, mektuplann gelmesi olayı çıktı. Bu durum, Şah'ın, 

babamı tek-rar Kazvin'e getirtip, Rozkan beyliği ile, Kum'a bağlı Kerherud bölgesini kendisine 

vermesine ve onu o tarafa göndermesine yolaçtı. 

Birkaç yıl sonra ise, merhum babam, isteği ve arzusuna uygun olmayan beylik görevinin 

güçlüklerinden usandı ve Şah'tan, bu görevden affedil-mesini diledi. Şah da bu görevi, giderleri ve 

görevlilerine yapılacak mas-raflar Isfahan maliyesinden ödenmek üzere ve bu fakirin de Kazvin'de 

onun üzengisiyle birlikte olması şartıyla yeniden bana verdi. Ben de iki yıl sürekli olarak yanında 

kaldım ve hiç ayrılmadım. 

Daha sonra ilähi irade, Biye Valisi Han Ahmed Geylanı'nin esir düşme-sini ve merhum Şah'ın, adı 

geçen Han'ın viläyetini nihai olarak egemenliği altma almasını dileyince, Şah, bu fakiri, bazı Kızılbaş 

komutanlarıyla bir-likte bu görevi yerine getirmekle görevlendirdi. Bunun nedeni de, Kızılbaş 

komutanlarınm çoğunun, halk arasmda adalet ve eşitlik kurmak işini, merhum Şah'ın arzu ve 

temenni ettiği şekilde yapmamalarıydı. Hatta on-lar çoğunlukla, o ülkenin halkına zulüm ve baskıda 

ileri giderlerdi. Oysa bu zayıfın tutumu onlarınkinin tersineydi. Çünkü bu zayıfın, yaratıcıyı ve halkı 

memnun etmekten ve şartlar ne olursa olsun adaleti yürütmekten başka bir arzusu yoktu. Şairin 

dediği gibi: 

"Şahlarm oturma arkadaşları ileri görüşlü kimseler olsa Dünya dayanağı olan o şahların 

gönlünce makbul olurlar Böylece hem zalimlerin gönlünü yakabilirler Hem de adalet 

isteyenlerin yaralarına merhem sürebilirler." 

Bçn de o bölgedeki halk ve vatandaşlar arasmda, doğru teraziyle ve Şah'ın nzasını da gözeterek 

adalet ve insafı dağıttım. O kadar ki, Allah rahmet etsin, Şah, bazı temsilciler aracılığıyla, bana 

defalarca gönderdiği yüce emirlerinde benden memnun ve hoşnut olduğunu belirtir ve şöyle derdi: 



"Senin mutlak adaletin, nadir görülebilen älicenaphğın, üstün cesa-retin, vatandaşlara ve bütün 

insanlara olan sevgin, memleketin her tarafnıdaki adamlarım ve temsilcilerim nezdinde kendini 

göstermiştir; bu nedenle, Allah her iki dünyada da senin yüzünü ağartsın." 

Sözün kısası, o adaletli Sultan'm rızası ve kabul olunan duası sayesin-de, giriştiğim işlerde elde 

ettiğim başarı, beni o derece ileri götürdü ki, süvari ve piyade olmak üzere bütün mevcudunun 

sayısı 450 kişiyi geç-meyen benim ordum ile, Geylan bölgesi sultanlarmdan birinin oğlu olup, o 

bölge halkınm başına sultan olarak tayin etmiş olduğu Sultan Haşim admda birisinin ordusu 

arasmda cereyan eden savaşta parlak bir zafer kazandım. Bu savaşta Sultan Haşim'in ordusunun 

mevcudu 18 bin süvari ve piyadeye ulaşıyordu. Savaş alanında Geylanlılardan 1.800 kişi kadar 

öldürüldü; öyle ki, bunlarm kellelerinden üç minare kuruldu. Bu parlak ve açık hareketten başka, 

bu zayıf, birçok ilähi feyizler ve kuşku götürmez gaipten fetihler elde etmiştir ki; bütün bunlar, 

hayatı boyunca kendi-sine uğur ve bereket getirmiştir.  

Öte yandan, Geylan havasımn kirli olması ve bunun sonucu olarak ora-da her zaman birçok yerli 

hastalığın yaygın bulunması, Rozkan aşiretinin eğitim görmüş ve tecrübe sahibi olmuş adamlarınm 

çoğunun ölümüne sebep oldu. Bu yüzden, en yakm fırsatta, bu vebalı bölgeden gitmeye 

çalışmayı düşündüm. Nihayet o bölgede yedi yıl geçirdikten sonra, işin gerçeğini ve bu konudaki 

arzumu yüce Şahlık Hazretlerinin tahtına arzettiğim zaman, Allah rahmet etsin, Şah, Kazvin'e 

dönüp, onun yüce ernri gereğince ulu tahtına refakat etmeme izin verdi. Ne var ki, Kızılbaşların durumu 

o sırada eskisi gibi birlik ve düzen içinde değildi; tersine liderler ve komutanlar arasındaki ihtilaf ve 

anlaşmazlıklar son derece şiddetlen-mişti; Kızılbaş aşiretleri ve oymakları sürekli bir mücadele ve 

karşılıklı komplo kurma içine girmişlerdi. Merhum Şah da, yaşlanmış ve vücutça zayıflamış olduğu 

için, onları disiplin altına almaktan, hak ve düzeni eski durumuna döndürmekten aciz kalmıştı. Bütün 

bu durumlar, ortalığı silip süpürecek olan kanlı olaylarm ve yok edici durumların çıkacağını ädeta 

ihtar ediyordu. 

İşte bu durumlar karşısında, bu fakir, başkentte oturmamasınm ve bek-lenen gelişmelerin içine 

dalmaktan uzak durmasmm, öncelikle faydalı olacağmı düşündü. Bu nedenle, Şah'm 

merhametinden, kendisini, İran ülkesindeki bölgelerin birinin yönetimiyle görevlendirmesini 

diledi. Bu-nun üzerine Haşmetlu Şah, Şirvan bölgesindeki bazı kesimleri bana verdi; Rozkan 

aşiretinin geçimi ve giderleri için de, o bölgede bulunan Terake-mat, Areş, Akdaş, Kabale, Baku ve 

Kenarab gibi özel Şahlık emläkinin bir kısmını tahsis etti. Sonra bana, Şirvan viläyetine gidip 

oturmam için izin verdi. 

Şirvan'da sekiz ay kaldıktan sonra merhum Şah Tahmesb'in ölümü, Kazvin'de başgösteren 

ayaklanmalar, Sultan Haydar Mirza'nın öldürül-mesi, İsmail Mirza'nın tutuklu bulunduğu kaleden 

çıkarak saltanat mer-kezi Kazvin'e geldiği konularında haberler gelmeye başladı. İsmail Mir-za, bu 

fakirin adına mübarek bir hüküm göndererek, benden, Şirvan'dan yanına gitmemi istedi. Orada bana 

Kürd beylerbeyliği görevini verecekti, ben de hizmetinde olacaktım ve Kürdistan, Loristan, Goran 

beyleri ve hükümdarları ile öteki Kürd aşiretlerinin işlerini yönetmem, bunların önem-li olanlannı yüce 

eşiklere arzetmem için, her zaman onun yüce maiyetin-de ve eşliğinde bulunacaktım. Böylece bütün 

bu Kürd beylerinin ve komutanlarınm küçük büyük bütün işlerini benim elime ve emrimin altma 

verdi; bu meselelerde istediğim gibi karar verebiliyordum. 

Ulu Şah bana o kadar saygı gösterdi ve kadrimi o kadar yükseltti ki, Kızılbaş ileri gelenlerinin 

gönlünde çirkin bir kıskançlık ve gayretkeşlik dolaşmaya ve onları bana karşı harekete geçirmeye 

başladı. Müfsitler bana karşı komplo ve beni ortadan kaldırma ipliklerini dokuyup tezgählamaya 

koyuldular. Şah'a gizlice, benim, bazı Kızılbaş komutanlanyla birlikte ken-disine karşı komplo 

hazırladığımı ve kardeşinin oğlu Sultan Hüseyin Mir-za'yı İran ülkesinin başına Şah olarak getirmeye 

çalıştığımızı söylediler. 

Bu Şah İsmail, aslmda kararsız bir mizaca sahip olduğu ve bir karar üzerinde durmadığı, kalede 

tutuklu bulunduğu sırada sürekli olarak afyon kullandığı ve bu yüzden, bir aydan fazla kimseyle 

dostluk ve oturma ar-kadaşlığı yapması mümkün olmadığı için, gayretkeşlerin giriştikleri bu 

bozgunculuklar ve jurnallar, onun indinde de geniş bir alan ve verimli bir gelişme tarlası buldu. 

Bunun sonucu olarak Şah, bazı adamları öldürdü; bazılarını da tutukladı ve azletti. Yüce Allah'a 

muhtaç olan ben fakire ge-lince, bana Nahcivan Hükümetinin verilmesi gerekçesiyle, şehirden çıkarıl-

mamı emretti; yanıma bir de, Azerbaycan'a kadar muhafızlığımı yapacak bir askeri birlik verdi. 



Şüphesiz bu beklenmedik hareket, Allah tarafından bana bir müjde ya da işaret, onun ilähı 

feyizlerinden biri oldu. Çünkü bu geliş, uygun bir zamanda, bilinen vatanıma ve meskenime 

dönmem için bana fırsat vere-cekti. Nitekim, Nahcivan Hükümetinde bir yıl dört ay geçirdikten 

sonra, Bedlis eyaletiıiin bana verildiği konusunda ädil ve ulu Sultan, kudretli ulu Padişah, mahir ve 

tecrübeli siyaset adamı, merhum ve mağfur Sultan Mu-rad Han'm bir berat çıkardığı müjdesini aldım. 

Bu da Van Beylerbeyi Hüsrev Paşa'nın, Hakkäri Hükümdarı Zeynel Bey'in ve Hasan Bey 

Mahmudi'nin çabaları sayesinde oldu. Bunlar bana şu haberi gönderdiler: 

"Padişah'ın Hüsrevce ve asil şefkat duyguları, sonsuz padişahça iyilikleri seni kapsamına aldı ve irsi 

hakkını, senden ve ulu ailenden alınmış olan viläyetini sana geri verdi. Artık huzur içinde ve gönül 

rahatlığıyla aslı vatanına dön." 

Bunun üzerine, "her şey kökenine döner" ünlü sözüne uyarak, 986 (1579) yılının 3 Şevval günü, 

bana bağlı ve benimle beraber olan ve 200 kişisinin benim Rozkan aşiretimden olan 400 kişiyle 

birlikte Nahcivan'dan aynldım. Van askerlerinin ve Kürdistan beylerinin değerli yardımı ve desteği 

sayesinde üç gün içinde Van şehrine ulaştık. Orada, yüce Allah'a muhtaç olan bu fakire büyük saygı 

ve ilgi gösteren, beni dostça ve saygıyla şehir-de misafır eden ve gerçek jdurumum hakkmda yüce 

Padişahhk tahtına derhal ayrıntılı bir rapor sunan Hüsrev Paşa ile görüşmek şerefme kavuştuk. Onun bu 

raporu üzerine cömert Padişah, Mustafa Çavuş'la, Bedlis Eyale-tinin bana verildiğini tekrarlayan 

yeni bir beratla birlikte, Mısır Çerkes sultanlarından Sultan Kudvan'ıır ' hazinesinden Padişahhk 

hazinesine geçmiş olan ve benzeri az bulunan bir altın kılıçtan ibaret Padişahlık armağanmı 

gönderdi. Mustafa Çavuş aynca ulu vezirlerden ve özellikle Vezir-i Azam Mehmed Paşa'daır ' 

mektuplar getirdi. Bunlardan başka, Allah'a muhtaç olan bu fakire, muzaffer padişahlık Kuvvetleri 

Komutanı Serdar Mustafa Paşa'dan da bir diğer değerli hil'at ve altm bir kılıç geldi. Bütün bunlar, 

emsalim ve akranım arasında beni imtiyazlı bir duruma ge-tirdi. Böylece ben de, muradıma kavuşmuş 

olarak babalarımın nimetinin ve atalanmın devletinin merkezine döndüm. Şairin dediği gibi: 

"Allah'a şükürler olsun ki, kendisinden her ne diledimse Kendi himmetiyle yerine 

getirdi ve mutlu oldum ben de." 

Ben de bu adaletli, meziyetli ulu Sultan'a, Şirvan, Gürcistan ve Azer-baycan ülkelerini fethetmek 

amacıyla büyük ordular gönderdiği günden itibaren geçen on yıl içinde, hizmet etmekten bir an bile 

geri kalmadım. Bu süre içinde savaşta, vuruşmada, yürüyüş ve manevralarda, onun yüce üzengisiyle, 

başarıh ve muzaffer üzengisiyle beraberdim; onun uğur ve ikbal getiren himmetinin dizginlerinin 

eşliğinde bulundum. Bunun sonu-cu olarak merhum Sultan -Allah cennetinin Firdevslerini ona mesken 

kılsın-kendisine içten bağlı olan bu ince duyguluya , inci ve akik döktüren zarif kalemiyle dört tane 

Padişahlık yazısı yazarak şöyle dedi:  

"Muhibb-i Sadıkım Şeref Han! 

Senin, tahtımıza olan bağlıhğın ve devletimizin hizmetinde gösterdiğin cesaret ve fedakärlık, en 

açık delillerle tarafımızdan görüldüğünden, bi-zim sana olan şefkatimiz ve ölümsüz çalışmalannı 

takdir edişimiz, yüksek derecelerin en sonuna ulaşmıştır." 

 
 

Öte yandan, Serdar Ferhad Paşa'nm, Erivan'ı istilä edip orada bir kale yaptırdığı 991 (1584) 

yılında, bana ve Şam Beylerbeyi Hasan Paşa'ya, hazine ve cephaneleri nakledip Tiflis ve Gürcistan 

tarafına ulaştırmak gö-revini verdiler. Bu seferde de benim açık hizmetlerim görüldü. Bunun 

karşılığında, bölgelerimin genişletilmesiyle taltif edildim ve Bedlis Eyale-tine, 200 bin akçe 

karşılığında, Muş nahiyesiyle ona bağh bazı has köyleri de ilhak ettiler; böylece bütün hassalanmın 

toplamı 410 Osmanlı akçesi oldu. Ulu Äl-ı Osman sultanları ve yüce hakanları zamanmda, kadir ve 

saygı kazanan hükümdarlardan ve komutanlardan hiç biri, bu zayıfın, o ulu sul-tanlardan gördüğü 

yüce şana ve yüksek kadre ulaşamamıştır. 

Ve ben, Peygamber'in Hicretinin 1005 (1597) yılının Zilhicce ayının sonuna rastlayan bugün, 

yüce şanlı Hakan, Eb'ül-Muzaffer Sultan Meh-med Han'ıır ' -Allah onu zamanın ve olayların 

afetlerinden korusun-devleti ve bereketi sayesinde, irsı hükümetimi yönetmekteyim. Yalnız ben şimdi, 

doğrudan doğruya hükümet etmeyi terketmiş ve onun ağır yükünü taşımayı bırakmış, bu görevi, 

doğru yolda olan, iyi ahlakla ahlaklanan şanlı oğlum Eb'ül-Meali Şemseddin Bey'e vermiş 

bulunmaktayım. All'ah onun ömrünü uzatsın ve kadrinin yüksekliğini kat kat artırsın. 

Yazarların ädetlerinden biri de, çocuklarma, nasihat ve öğüt niteliğinde olan bazı sözler söylemek 



olduğundan, ben de Mevläna Cami'nin  Allah ona rahmet etsin- Hiredname   adlı kitabmdan birkaç 

beyit nakledi-yorum: 

"Gel, ey ciğcrparem, biricik oğlum! 

Kulak ver şu cevher gibi öğütlerime 

Sedef gibi temizle içini 

Cevher serpiyonım çünkü ben, kulak ver bana 

Sana vereceğim öğütler ve yapacağım nasihatleri 

Dinle ve ona göre hareket et 

Büyükler dinin emırlerini öğretirlerken 

Halka nasihat etmeyi amaç edinirler 

Bundandır ki, önce, 'içini temiz tut doğrulukla 

Sabahları parlak olarak doğan Güneş gibi' derler 

Her işinde Allah'a karşı doğru ol 

Çünkü ancak doğrulukla işini başarıyla bitirebilirsin 

İşinde ona güvenirsen eğer sen 

Önüne çıkmaz senin hiç bir engel ve güçlük 

Ve düşmanların çatlayacak senin bu başarılarından 

Önündeki bütün işler de kolaylaşır 

Yok ona güvenmezsen işlerinde, sadece kendine güvenirsen, 

Her yandan gelen başansızlık oklarına hedef olursun 

Mizacında kötü bir huy meydana gelirse bir gün 

Onu en iyi iläçla tedavi etmeye bak 

Öfke şişesine vur yumuşak huyluluk taşını 

Ve yıka cahillik kirini bilim suyuyla 

Boş bir kafa ve boş bir gönülle oturma koltuğa 

Üç kısma ayır bütün gece've gündüzlerini: 

Birinci kısmı bilim öğrenmekle geçir 

Çünkü bilgisizlik, ayıp ve yüzkızartıcı olmaktan başka bir şey değildir 

İkinci kısım olarak da bildiklerini uygula 

Üçüncü kısımda ise bilginlerin peşinden git 

Oku, eskilerin de yenilerin de kitaplarmı 

Görürsün ki o zaman, her ülkede nice krallar 

At koşturmuşlardır şahlık meydanlarında 

Fakat heveslerinin peşinden gitmişler o meydanlarda 

Oturma kötü ahlaklı kimselerle birlikte 

"Çünkü sen de kötü ahlaklı olursun onlarm huyundan 

Aldığın kötü huylarla, iyi sıfatlardan uzaklaşırsm hepten 

Ve düşerken bu duruma, farkında bile olmazsın bu işin 

Ne güzel söylemiş çift süren saf köylü, 

'Üzüm üzümün rengini alır' diye 

Herkesle candan dost olmaya kalkma sakın 

Ve aldanma her tanıdığınm güleryüzüne 

Dünyada senin başına gelen dertlerden çoğu 

Denemeden dost olduğun tanıdıklardan gelir 

Şu değirmenin dönmesinden gelen her haksızlık 

Hep tanıdıktan tanıdığa gelir 

Çabucak yıkılır iki kişinin yönetiminde olup da 

Her birinin kendi başına buyruk olmak istediği saltanat 

Siyaset gününde kamu işlerini 

Yeteneksiz kimselerin eline verme sakın 

Sakın verme böylelerinin eline ülkenin işlerini 

Verirsen şayet, kargaşalığa ve harap olmaya uğratırsın ülkeni 

İşinde bir güçlüğe uğrarsan eğer 

Ve onu yenmek için beyhude giderse harcadığın tüm çabalar 

Bil ki ileri görüşlülükle çözülür tüm meseleler 



Fakat sabır ve sükünetle olmalı bu da 

Yeteneksiz kimseyi eğitmekle uğraşma boşuna 

Verme bir Hindu'nun eline sakilik käsesini 

Kötü kişi, makam sarhoşluğuyla daha da beter olur 

363Güçlendi mi o, ejderhaya dönüverir çabucak 

Reayanın işlerinde güçlük çıkarma sakın 

Allah ne verdiyse sana, onlara ver sen de 

Yumuşak bir dille konuş seni dinleyenlerle, elinden geldiğince 

Çünkü bu şekilde sözlerini dinlerler ancak şevkle 

Zeki ve akıllı olmanın da delilidir yumuşak dil 

Katılık, tehevvür, sertlik ise akılsızhğın, deliliğin delilidir 

Danıştığın kimselere tevazu göster 

Senden daha bilgili, daha akıllı ve daha yüksek kadirlidir çünkü onlar 

Temiz kalbli, iyi niyetli ol herkese karşı 

Ve insaflı ol Allah'ın kullarına karşı 

Bu sözleri yazmakla dili yoruldu artık kalemin 

Ve karardı käğıdı bu yazılarm yazıldığı mektubun 

Bilgin ne güzel söylemiş, 'birisinin 

Kimsenin bulunmadığı bir evde dahi bir harf söylemesi 

Kalbinin köşesinde gizlemesinden 

Ve diline almamasından daha iyidir' diye." 

Kürdistan hükümdarlanyla ilgili haberlerin ve ulu beylerinin ilginç eser-lerinin cevherleri arasmda 

araştırma yapanm kalemi, başannın da kendisi-ne eşlik etmesi sayesinde, ilk aşamadan şimdiye kadar 

bu yazıları yazıp mürekkeplemeye muvaffak olduğu için, artık şimdi, en iyisi ve en güzeli, kitabın 

"Giriş" bölümünde de işaret ettiğimiz gibi, Osmanlı sultanları ile onların çağdaşı olan İran ve Turan 

hükümdarlan zamanlarında günümüze kadar cereyan eden olaylan açıklamaya başlamamızdır. Burada 

derim ki: 

Şükür Allah'a ki, murada uygun olarak 

Sonuna kadar karaladı kalemim şu bilgileri 

Ve tamamladı böylece Kürdistan hükümdarlarmın hikäyesini 

Yoktur bundan başka söylenecek sözüm vesseläm. 
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(565) "Akıl kitabı" demektir. (M.E.B.) 

 

 
 

TARİHI KAYNAKLAR: 

Esed El-Gabe Tarih-i Äl-ı Osman Yafii Tärihi Hiredname 

El-Risalet El-İkbaliyye Ravzat El-Safa Zübdet El-Tevarih Ziynet El-Kulub Zafername Feth El-Biläd 

Güzıde 

Mir'at El-Cenan Metla' El-Sa'deyn Nefehät Nihayet El-İrb Heşt Behiş 
 



İLK BİLİRKİŞt HEYETİ RAPORU  

İstanbul C. Savcılığı Basın Bürosuna 

1971/294 Hz. 

İstanbul'da Münteşir Ant Yayınları'ndan Osmanbey Matbaası'nda basılan "Şerefname Kürd Tarihi" 

isimli kitabın T.C.K.'nun 142/3 maddesi ile mer'i mevzuatımıza aykırı olup olmadığı konusunda 

bilirkişi sıfatıyla mütalaamızm tebiti istenmiş bulunduğundan gerekli incelemeler yapılmış 

bulunmaktadır. 

Tetkik konusu olan kitap XVI. yüzyılda yaşamış Şeref Han isimli bir kimse tarafmdan yazılmıştır. 

Kitabın önsözünden anlaşıldığı gibi eser Fars-ça yazılmış ve Rusça, Arapça ve Fransızca'ya 

çevrilmiştir. Arapça'dan Türkçe'ye çevrildiği söylenen kitabm Türkçe nüshası 527 sayfa ve Giriş ve 

dört ana bölümden meydana gelmiştir. 

Kitabın birinci bölümünde Bugün Anadolu dediğimiz toprağm Bitlis ve havalisinde yerleşmiş 

bulunan 1049 ve 1500 yılları arasmda yaşayan Kürdlerin hükümdarları basit bir şekilde 

anlatılmaktadır. Bu birinci saflıa-da yer alan kimseler herhangi bir devletin emri altma girmeden 

yaşamış kimseler olarak tanıtılmakta ve hayatları hakkında kısa bilgi verilmekte-dir. 

İkinci bölümde ise bağımsız olmamakla beraber kuvvetli sayılan aşiret beylerinin hayatları ele 

alınmış, gösterdiği faaliyetler anlatılarak, bağlı bu-lundukları yabancı hükümdarlarla olan ilişkileri 

hikäye edilmiştir. 

Üçüncü bölümde ise diğer aşiret reis ve hükümdarların yaşantılarmm kronolojik bir şekilde 

sıralandığını görmekteyiz. Burada yaşantılarından bahsedilen beyleri Kürdistan ile ilgileri olan beyler 

teşkil etmektedir. 

Dördüncü bölümü ise Bitlis'de yaşamış olan beyler meydana getirmek-tedir. Burada Bitlis şehrinin 

kuruluşu hakkında bilgi verilmekte ve daha sonra emirlerinde yaşadıkları diğer devletlerin 

hükümdarları ile olan iliş-kileri ve bunlara karşı gösterdikleri sadakat anlatılmaktadır. Son kısımda 

ise Bitlis'in yıkılması ile ilgili olaylara yer verilmiş ve bu olaylann neden-leri hikäye edilmeye 

çahşılmıştır. 

Sözkonusu kitabın girişinde ise Kürd toplulukları hakkında bilgi veril-mekte ve nereden türedikleri 

bir masal ile anlatılmaktadır. Buna göre zalim 

bir hükümdann kansere benzeyen yarasma beyinleri sürülmek suretiyle tedavi eden insanlarm 

bundan kaçarak dağlara sığınması ile Kürd aşireti meydana gelmiştir. Kürdler sünnidir ve İmamı Şafıi 

mezhebine bağhdırlar. Peygamberin bedduasmı almış olduklarmdan bir devlet olarak birleşme-leri 

mümkün olmamaktadır. 

Yukarıda muhtevasını kısaca özetlediğimiz kitabta görüldüğü üzere belli bir devrede yaşamış olan 

aşiret beylerinin hayatları anlatılmakta ve yapmış oldukları şavaşlar hikäye edilmektedir. Kitap daha 

ziyade tarihi bir nitelik taşımaktadır. Bu olaylann ne dereceye kadar doğru olduğu tabii ki kitabın bu 

yönden tetkik edilmesi ve esas nüshanın bilinmesi ile mümkün olur. Kitabın yazarı Kürd denilen bir 

grubun emrinde yaşadığı hükümdarları ve bağlı bulundukları devletlerle olan münasebetlerini 

hikäye etmiş bulunmaktadır. 

Bu biçimdeki bir kitabın objektif olarak tetkikinde meri mevzuatımız açısından bir suç teşkil 

ettiğini söylemek mümkün olmaz. Ancak bu ki-tabı yayınlayan kimsenin esas amacımn ülkemizde 

yaşayan bazı etnik gruplara bir tarihi geçmişleri olduklarmı hatırlatmak ve bu gruplara bağımsız 

bir devlet kurmak yolunu göstermek ise bunun ayrıca değerlendirilmesi gerekir. Ancak 

yaymlayanın bu amacmı tayin etmek bilirkişilik görevi dışında kalmaktadır. 

Keyfıyeti saygı ile arzederiz. 

30.4.1971 

Prof. Dr. Sahir Erman 

(imza) 

Prof. Dr. Yılmaz Altuğ (imza) 

Asistan Dr. Duygun Yarsuvat (imza) 



KİTABEV TOPLATILMASININ REDDİ HAKKINDAKİ, İSTANBUL 5. SULH 

CEZA MAHKEMESİNİN KARARI 

MÜTEFERRİK KARAR 

1971/72 Müt. 

Hakim: Haydar Durlanık 9800 

Katip: Mustafa Saraçoğlu 

İstanbul C. Savcılığı Basın Bürosu ifadeli 7/5/971 tarih 971/294 hazır-lık sayılı yazılanyla 

İstanbul'da münteşir Ant yayınlanndan Osmanbey Matbaası'nda basılan Mehmet Emin Bozarslan 

tarafından Arapçadan Türkçeye tercüme edilen Şerefname Kürd Tarihi ve Şerefname Osmanlı-İran 

Tarihi adlı kitaplar T.C.K.'nun 142/3 maddesinde aykırı bulunduğundan C.M.U.K.'nun 86'ncı ve 

müteakip maddeleri gereğince muhafaza edilmek kaydı ile toplattınlmasma karar verilmesi talep 

edil-mekle bilirkişi raporu tetkik edildi. 

G.D.: Kitabı neşredenin ve mütercimin henüz hazırlık ifadeleri alın-mamış, hangi maksada matuf 

hareket ettikleri tayin ve tespit edilmemiş bulunmasına göre C. Savcılığımn vaki talebinin şimdilik 

ademi kabulüne, evrakın C. Savcılığına iadesine kabili itiraz olmak üzere karar verildi. 

7/5/1971 Häkim: 9800  

KİTABIN TOPLATILMASININ REDDİ HAKKINDAKİ İSTANBUL 7. ASLİYE CEZA 

MAHKEMESİNİN KARARI 
Müteferrik esas numarası: 971/62 Müteferrik karar numarası: 971/49 
Hakim: Ahmet Recai Tünel 9365 Katip: Muzaffer Uzundere 
MÜTEFERRİK KARAR 
İstanbul'da münteşir Ant yayınlanndan Osmanbey Matbaası'nda basılan Mehmet Emin Bozarslan 

tarafmdan Arapçadan Türkçeye çevrilen Şerefname Kürd tarihi ve Şerefname Osmanlı-İran tarihi 

adlı kitaplarm toplattırıimasına karar verilmesi istenilmiş olup İstanbul 5. Sulh Ceza 

Mahkemesi'nin 7.5.1971 tarihi ve 971/72 sayılı kararı ile C. Savcılığının vaki talebi reddedilmiş 

olmakla C. Savcılığının 10.5.1971 tarihli ve 971/ 294 hazırlık sayılı yazılarıyla Sulh Ceza 

Mahkemesi'nin kararına itirazı üzerine evrak mahkememize tevdi edilmiş olmakla tetkik edildi: 
G.D.: Bilirkişiler Prof. Dr.Sahir Erman, Prof. Dr. Yılmaz Altuğ ve Dok-tor Yursvuat vermiş 

oldukları 30.4.1971 tarihli raporlannda kitabın objek-tif olarak tetkikinde meri mevzuat açısmdan 

bir suç teşkil ettiğini söyle-menin mümkün olmadığım sarahatten bildirmiş olduklarından ve bu iti-

barla 5. Sulh Ceza Mahkemesi'nin 7.5.1971 tarih ve 72/72 müteferrik sayılı kararı yerinde 

görüldüğünden itirazm reddine, evrakın C. Savcıhğı basın bürosuna tevdine karar verildi. 
10.5.1971 
Katip: (imza) 
Hakim: 9365 (Resmi mühür ve imza) 
iKİNCİ BİLİRKİŞİ HEYETİ RAPORU 

Dosya no: 1971/170 

Mahkemenin 29. 3. 1972 tarihli ara kararma nazaran dava konusu kitaplann iddia ve müdafaaya 

göre suç unsurlarını ihtiva edip etmediği hususunda bilirkişi sıfatıyla mütalaamızın tesbiti 

istenildiğinden, gerekli incelemeler yapıldı. 

8.6.1971 tarihli iddianamede sözü geçen kitaplann tercüme olduğu, kitabı tercüme eden ve 

yayınlayan sanığın esas amacmın ülkemizde yaşayan bazı etnik gruplara bağımsız bir devlet kurma 

yolunu göstermek olduğu, sanığın ırk mülahazasıyla anayasanın tanıdığı kamu haklarını kısmen veya 

tamaman kaldırmayı hedef tutan milli duyguları yok etmek veya zayıflat-mak maksadıyla propaganda 

yaptığı beyan edilmiştir. 

1) Şerefname Kürd Tarihi adlı 527 sahifeden ibaret kitabın aslının 16. yüzyılda yaşamış Şerefhan 

isimli bir müellif olduğu anlaşılmaktadır. Eli-mizdeki kitap Arapçadan Türkçeye çevrilmiştir. Kitapta 

Bitlis ve havali-sinde 11-16. asırlar arasmda yaşayan Kürdlerin beyleri, bunların menkı-beleri 

anlatılmaktadır. Sonra aşiret beylerinin hayatları anlatılmakta, Bitlis şehrinin kuruluşu hakkmda izahat 

verilmektedir. Sonra Kürd denen grup-larm menşei hakkmda izahat verilmektedir. 



Yukarda verilen izahattan anlaşılacağı üzere kitap, 1597'de kaleme alm-mıştır. Türkiye 

kütüphanelerinde ve yabancı kütüphanelerde suretleri vardır. Yani kitap Şerefhan ismindeki bir müellif 

tarafmdan bundan beş asır önce kaleme alınmış bir kitap niteliğindedir. Bu durumda objektif olarak 

böyle bir kitabın tercüme edilip yaymlanması elbette ki, suç konusu olamaz. 

Kitabın böylece Türkçeye çevrilerek yaymlanması ve özellikle ANT müessesesi tarafmdan 

Türkçeye çevrilerek yayınlanmış bulunması dikka-ti çekicidir. Ancak mücerret bu kitabın neşrinin suç 

teşkil edeceğini söy-leyebilmek mümkün gözükmemektedir. Sanığın suç teşkil eden, memle-kette 

ayırıcılık ve bölücülük yapmak amacını güden diğer bir kısım fiiil ve hareketleri varsa, kasdı 

cürmisinin tayin yönünden bu kitap da bir unsur olarak nazara almabilir. Fakat mücerret bu kitabın 

yayınlanmasınm suç olduğunu ifade edebilmek mümkün olmaz. 

2) Şerefname Osmanı İran Tarihi: Bu kitap birinci cilde yani yukarda analiz eylemiş 

bulunduğumuz kitaba ek olarak yine 16. yüzyılda kaleme alınmış ve sanık tarafından Türkçeye 

tercüme edilmiştir. Bu kitapta Türklerin Anadoluya gelmelerinden 1592 yılına kadar geçen süre 

içinde Anadolu'da ve İran'da yer almış olaylar anlatılmaktadır. Hadiseler yıl yıl izah edilmekteri. 

Kitap tamamıyla bilimsel bir tarihi vesika niteliğindedir. Suç teşkil eden herhangi bir yönü yoktur. 

Keyfiyet saygı ile arzolunur 9.6.1972 

BK 

Ord. Prof. Dr. Sulhi Dönmezer 

(imza) 

BK 

Prof. Dr. Cemal Tukin 

(imza) 

BK 

Prof. Dr. Vahit Turhan 

(imza) 
KİTABIN BERAATİNE DAİR İSTANBUL TOPLU BASIN MAHKEMESlNfN 

KARARI 

KARAR 

ESAS: 1971/170 KARAR NO: 1973/60 Savcı       : 971/209 

Reis         : Fehmi Çağıl 6007 Hakim   : Avni Erkunt 7133 

Hakim   : Hurşit Saydan 8309 Savcı       : Necdet Kitay 14664 

Katip       : Meral Akkuş Davcı    : K.H. 

SANIK: MEHMET EMİN BOZARSLAN, Mahmut oğlu Ayşe'den olma 1935 D.lu Kadıköy Göztepe 

Çimanzar Kayışdağı Caddesi No: 140 Blok, D.l'de oturur. 

SUÇ : Irk mülüsasıyla kısmen veya tamamen kaldırmayı hedef tutan ve milli duyguları yok etmek 

veya tamamen kaldırmak için propaganda yap-mak. 

Suç tarihi: 23.3.1971 

Basın kanununa, muhalefetten yukarda açık hüviyeti yazılı Mehmet Emin Bozarslan hakkmda 8.6.971 

tarihli iddianame ile mahkememize kamu da-vası açılmış bulunmakla Yüksek Hakimler Kurulu'ndan 

tebliğ olunan kı-dem cetveline göre İst. Toplu Basın Asliye Ceza Mahkemesi'nde icra kılınan açık 

duruşması sonunda gereği görüşülüp düşünüldü: 

İstanbul'da yayınlanan Ant yayınlarmdan olup Osmanbey Matbaası'nda basılan ve sanık tarafmdan 

Arapçadan Türkçeye çevrilen Şerefname Kürt Tarihi ve Osmanlı-İran Tarihi adlı kitaplar 

incelendiğinde kitabı tercüme eden ve yayınlayan samğm esas amacmın, ülkemizde yaşayan bazı 

etnik gruplara bağımsız bir devlet kurma yolunu göstermekte olduğu zira Şerefname hakkmda 

İzmir Demokrat gazetesinde leyleğin ömrü Şerefname Türk tarihi üzerine yazılmış yazıda da Kürt-Türk 

aynmını yapmak ve bunu körüklemek için yayınlandığının belirtildiği ve bu itibarla sanığm ırk müla-zası 

ile anayasanın tanıdığı kamu haklarını kısmen veya tamamen kaldırmayı hedef tutan ve milli 

duygulan yok etmek ve zayıflatmak maksadı ile propaganda yaptığı iddiası ile T.C.K.'nun 142/3 ve 36. 

maddeleri gereğince 

tecziyesi iddia ve talep edilmiş ise de, sanığın bölücülük iddiasını asla kabul etmediği, zira kitapta 

bölücülük olarak nitelendirilecek harhangi bir konu mevcut bulunmadığı kitabın Osmanlı 



İmparatorluğu'na ve padişah-larına büyük bağhlık ifade eden pasajlan kapsamakta olup, o zamanki 

Osmanlı Devleti'nin birçok sorumlularma da geniş yer verilmesi yönün-den bölücülüğü değil, 

bütünlüğü savunan bir kitap olduğu 1. cildin Kürt, 2. cildin ise Osmanlı-İran Tarihi olup 16. yüzyıla 

ve ondan önceki çağlara 

ait olayları incelediği ve bu tarihlerde imparatorluk sınırlan içerisinde birçok etnik grupların 

yaşamasının vakıa olduğu örnek olarak Bulgarlar, Sırplar, Hrrvatlar, Arnavutlar ve Macarların 

gösterilebileceği, Kürtlerin ise o zamanki imparatorluğun sınırlan içerisinde yaşayan ve imparator-

luğa bağlı bulunan bir etnik grup olarak ifade edildiği ve sonuç itibari ile bu kitabın günümüzle hiç 

bir ilgisi bulunmadığı ve kitabı sadece belgesel nitelikte olduğu için Türkçeye çevirdiği savunma 

tarzına. 

Bu gibi işlere aşina ve vakıf olan ve resen bilirkişi seçilen Ord. Prof. Sulhi Dönmezer, Prof. Cemal 

Tekün, Prof. Dr. Vahit Turan tarafmdan incele-meyi gösterir ve müştereken verilen 9.6.972 günlü 

raporda belirtildiği üzere; kitabın aşiret beylerinin 11-16. asırlar arasmdaki hayat ve menkı-belerini 

ve Bitlis şehrinin kuruluşu adındaki açıklamayı ve sonra Kürt de-nen gruplarm menşei hakkında 

açıklama verilmesi yönünden kitabın 1597 tarihinde kaleme alınarak Türkiye kütüphanelerinde ve 

yabancı kütüpha-nelerde örneklerinin mevcut olduğu ve bu kitabın Şerefhan adında bir . müellif 

tarafından bundan 5 asır önce yazılmış bir kitap niteliğinde c!up objektif olarak tercüme edilerek 

aynen yayınlanmasında suç konusu bahis konusu edilemeyeceği, kitabın And müessesesi tarafmdan 

Türkçeye çev-rilip yayınlanmış bulunması halinin suç teşkil edeceğinin söylenemeyeceği, Şerefname 

Osmanlı-İran Tarihi yukarda analizi yapılan kitaba ek olarak yani 16. yüzyılda kaleme almmış ve 

sanık tarafmdan Türkçeye tercüme edilmiş olup bu kitapta Türklerin Anadoluya gelmelerinden 

1592 yılına kadar geçen süre içiresinde Anadolu'da ve İran'da yer almış olayların anlatılarak yıl yıl 

açıklamaları yapıldığı ve kitabın tümü bakımından bilimsel bir tarihi belge niteliğinde görülmüştür. 

Hazırlıkta savcılık tarafmdan seçilen bilirkişiler Prof. Dr. Sahir Erman, Yılmaz Altuğ ve asistan 

Dr. Duygun Yersuvat taraflarmdan müşterek im-zalı 30.4.971 günlü raporda kitabın muhtevasınm, 

belli bir devrede yaşanuş olan aşiret beylerinin hayatlarını ve savaşlarını anlattığı ve bu olaylarm 

doğruluğunun kitabın esas nüshası ile bilinmesi mümkün olacağı ve her şeyden ziyade kitabm 

tarihi bir nitelik taşıdığı söylenildikten sonra, bu kitabı yaymlayan kişinin esas amacmın ülkemizde 

yaşayan bazı etnik grup-lara bir tarihi geçmişleri olduklarmı hatırlatmak ve bağımsız bir devlet 

kurınak yolunu göstermek ise ayrıca değerlendirilmesi gerekir, amacını tayin mümkün değildir 

denilmekte ise de, yine aynı bilirkişiler tarafmdan bu biçimdeki bir kitabın objektif olarak 

ihcelenmesinde yürürlükteki ya-salar açısmdän bir suç teşkil etmediği açıklandıg gitji 

mahkememiz ta-rafmdan seçilen bilirkişilerin kesin mütalaaları ve tahassül eden kesin ka-naat 

müvacehesinde sanığın kitabın tümü bakımmdan bilimsel'bir tarihi belge niteliğini gösterdiği ve 

herhangi bir suç yönü görülmediği ele alına-rak sanığın memlekette ayrıcılık ve bölücülük amacını 

güttüğü ve milli duyguları yok etmek ve zayıflatmak maksadıyla yaptığı iddiasınm mes-netsiz ve 

isabetsiz kaldığı sonuç ve kanısma varıldığmdan, sanığm müs-net suçtan beraatine ve 7. Asliye 

Ceza Mahkemesi'nin itirazın reddine dair 5. Sulh Ceza Hakimliği'nce C. Savcılığfnın C.M.U.K'nun 

86 ve mü-teakip maddeleri gereğince muhafaza edilmek kaydı ile kitapların toplat-ma isteğininin 

reddine karar verilmiş bulunulduğundan müsaderesine yer olmadığına isteğe aykırı surette ve yargıtay 

yolu açık olmak üzere 21.2.973 tarihinde oybirliği ile verilen karar C. Savcısı huzuru ile sanığın 

gıyabmda usulen ve açıkça anlatıldı. 

21.2.973 

Reis 6007         Hakim 7133 Hakim 8309         Kätip 

(imza)               (imza)                             (imza)                   (imza) 

 

 

 



 


